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La Subsecretaría de Investigación informa que en el marco del Programa de Apoyo al Fortalecimiento de la Ciencia y la Técnica en las Universidades Nacionales hasta el 30 de abril de 2018 se encuentra abierta la presentación para solicitar financiamiento para viajes a congresos o pasantía internacionales.
Bases y objetivos de la convocatoria:
Se financiarán pasajes nacionales o internacionales y  estadías (hasta un máximo de $24.000 pesos por beneficiario) para becarios de posgrado UBACyT que asistan a Estancias de Investigación nacionales o internacionales.

Se financiarán pasajes nacionales o internacionales y  estadías (hasta un máximo de $8.900 pesos por beneficiario) para becarios de posgrado UBACyT que asistan a Eventos Científicos nacionales o internacionales.

Se financiarán pasajes nacionales o internacionales y  estadías (hasta un máximo de $24.000 pesos por beneficiario) para auxiliares docentes que asistan a Estancias de Investigación nacionales o internacionales.

Se financiarán pasajes nacionales o internacionales y  estadías (hasta un máximo de $8.900 pesos por beneficiario) para auxiliares docentes que asistan a Eventos Científicos  internacionales.

Se financiarán pasajes nacionales o internacionales y  estadías (hasta un máximo de $24.000 pesos por beneficiario) para profesores que asistan a Estancias de Investigación nacionales o internacionales.

Se financiarán 5 pasajes nacionales o internacionales y  5 estadías (hasta un máximo de $8.900 pesos por beneficiario) para profesores que asistan a Eventos Científicos nacionales o internacionales.

Beneficiarios

Serán beneficiaros de este financiamiento los becarios (de posgrado) Ubacyt y los docentes con designación en esta Facultad de Ciencias Sociales, que asistan a Eventos Científicos o Estancias de Investigación nacionales o internacionales entre los meses de Junio y Diciembre del 2018.
Se contemplarán tres grupos según la situación de revista y condición de estudios.

· Auxiliares con posgrado aprobado 
· Profesores 

· Becarios (de posgrado) Ubacyt 
Requisitos 
Auxiliares docentes con posgrado 

Será requisito excluyente que el solicitante revista un cargo de Ayudante o de Jefe de Trabajos prácticos, con cualquier dedicación, en la Facultad de Ciencias Sociales. Antigüedad mínima dos años requisito. 
Becarios de posgrado Ubacyt

Será requisito excluyente que el solicitante sea becario/a de posgrado UBA de la Facultad de Ciencias Sociales. 
Se priorizarán aquellos becarios que no hubiesen sido beneficiarios del Subsidio de estadía a los Investigadores En Formación, otorgado por mediante Res. CS 8272/17.
Profesores

Será requisito excluyente que el solicitante revista un cargo de Adjunto, Asociado o Titular, con cualquier dedicación, en la Facultad de Ciencias Sociales. Antigüedad mínima dos años en UBA requisito 
Presentación

Las postulaciones se recibirán en la Subsecretaría de Investigación (en el horario de 10 a 13 y de 14 a 18hs) hasta el 30 de abril y constarán de la siguiente documentación:

· Formulario 
· CV breve (no más de 6 carillas)

· Fotocopia (de buena calidad) del pasaporte
· Resumen (para el caso de asistencia a congresos)

· Plan de trabajo (para el caso de estancias)

· Aceptación del trabajo (para el caso de congresos)

· Aceptación del plan de trabajo de la institución receptora (para pasantías)

Para cualquier consulta secinv@sociales.uba.ar 

