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Objetivos:

Favorecer el desarrollo de cuestiones – académicos, metodológicas y de investigaciónpara poder interpretar  las complejas relaciones entre el mundo del trabajo,la economía, el estado, la sociedad,  la vida cotidiana , los imaginarios   dentro del campo de la Historia social del Trabajo.
Proponer diferentes paradigmas explicativos de los hechos y procesos analizados.
Analizar origen, consolidación y confrontación de los distintos actores  sociales en el contexto internacional y en Argentina desde sus orígenes hasta el mundo actual.
Comprender el proceso de construcción de identidad de los trabajadores.
Desarrollar el estudio del conflicto en el mundo del trabajo y sus caminos resolutivos.
Analizar la crisis del 2001 y sus consecuencias para el mercado de trabajo en la Argentina. 


Unidad 1: 
Trabajadores del mundo

El trabajo como elemento básico de la vida social: su origen. Trabajo como abstracción real a través de la historia.Relaciones del trabajo y modos de producción: trabajo esclavo, trabajo servil, artesanal, mercantil, industrial y pos industrial. La reproducción de la fuerza de trabajo. Transición del feudalismo al capitalismo
Origen y expansión del Capitalismo industrial: consecuencias en el mundo del trabajo. Periodos de acumulación capitalista. Artesanos, trabajadores de taller y obreros. Cultura obrera.Las Clases populares durante los Siglos XVIII, XIX y XX. Nuevos actores sociales: mujeres, jóvenes,minorías, etc. Trabajadores rurales: condiciones de trabajo y de vida.
Cuestiones de género y de trabajo
Disciplina y organización del trabajo en las fábricas.La racionalización del trabajo 
y laResistencia obrera. Análisis de los ciclos de conflictividad y de retroceso de las demandas de los trabajadores.
LaOrganización de los trabajadores: asociaciones, sindicatos, iglesia, partidos políticos e internacionales.Tendencias políticas dominantes: Anarquismo, socialismo, comunismo y fascismo. Las guerras mundiales y las crisis del capitalismo. Impacto en la reproducción y organización de la fuerza de trabajo.
Unidad 2: 
Transformaciones en las relaciones del trabajo y en los vínculos entre los actores sociales durante la etapa del Estado del Bienestar a partir de 1945 en Europa: Gran Bretaña, Países Escandinavos, etc.Concertación y salario indirecto. Influencia en América latina y Argentina.
Los modelos organizacionales de las empresas: de la burocracia taylorista- fordista a la empresa en red y su vinculación con la fuerza de trabajo.
El fin de los años dorados del capitalismo: crisis económica mundial de 1973: nuevas reglas de juego. Más mercado menos estado. El mercado laboral y las nuevas formas de contratación. El fin del trabajo, los desocupados, el sindicalismo movimientista. Las organizaciones internacionales.
La concepción del trabajo en la sociedad actual.
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Unidad 3: 
Los Trabajadores en la Argentina en el mundo contemporáneo.
Formación de la clase trabajadora durante la economía agro- exportadora. Condiciones de trabajo y legislación. Actores sociales y conflictos. Formas de organización y de representación. Cultura popular. El movimiento obrero: influencias externas. Anarquismo, socialismo. La cuestión social. Formación de los sindicatos y de las centrales obreras. El estado liberal y sus acciones. Estudios de casos.
La clase trabajadora durante la industrialización sustitutiva. La formación de la CGT.Crecimiento y reorganización  de la clase obrera durante el peronismo. Actores sociales, luchas y acuerdos. Las organizaciones obreras y Perón. El modelo de la comunidad organizada y la familia feliz. El Estado interviene. Políticas sociales y consumo interno. Nuevos actores sociales: mujeres, jóvenes, minorías, etc. Trabajadores rurales: condiciones de trabajo y de vida. Estudios de casos. Cambios culturales. La figura del descamisado.
Unidad 4
Los años 60-70
Marco histórico de los años 60 en Argentina. Actores socialesy económicos. Estado y Derechos Sociales: la reacción liberal-conservadora. Poder militar y acción política. Los modelos político-económicos del antiperonismo.  La influencia de EEUU y la doctrina de seguridad nacional. Organización del movimiento obrero, negociación y resistencia. CGT y 62 organizaciones. Las líneas internas y divisiones del movimiento obrero.  Sindicalismo clasista. Modelo productivo, proyecto económico y Dictadura. Corrientes ideológicas dominantes y el movimiento obrero. Protesta social y grupos armados. El Cordobazo. El retorno de Perón y el pacto social. Los elementos centrales de la dictadura de 1976: economía, política y sociedad. El movimiento obrero en la resistencia a la dictadura.
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Unidad 5: 
El capitalismo contemporáneo En América Latina y en Argentina
Análisis del capitalismo contemporáneo en relación con el desarrollo de las fuerzas productivas, ciencia y tecnología, y la modulación de la fuerza de trabajo, sus crisis, metamorfosis y sus mutaciones. Antecedentes germinales y giros del capitalismo sus formas coloniales en debate, Estado de Bienestar y formaciones de base industrial sustitutiva de importaciones. El neoliberalismo, post neoliberalismo, huellas y proyecciones actuales en América Latina y Argentina, comprensión de sus caracteres epistémicos. Los significados de los actores laborales en el cambio social, formaciones colectivas y subjetivas. Comprensión heurística de modelos y formas icónicas que señalan crisis y pasajes de hegemonía en la historia argentina reciente. Paradigmas de las Ciencias Sociales, el pensamiento crítico latinoamericano y las formas de producción de conocimiento en relación al actor laboral.
Unidad 6
El trabajo en la sociedad actual.
Cuestiones relacionadas al género y los jóvenes. Análisis transversal de la situación de los trabajadores de clase media, las mujeres y los jóvenes. 	
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