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Fundamentación 
El Poder Legislativo resulta un poder sustantivo dentro del proceso de gobierno. Es la rama encargada de producir las leyes. A su vez, resulta un actor con poder de veto, a nivel formal e informal, en el proceso de toma de decisiones. Finalmente, habilita una arena de negociación partidaria central para la política de un país. En este sentido, esta materia propone estudiar al Poder Legislativo en su dimensión reglamentaria, brindando herramientas para poder entender el funcionamiento formal del proceso legislativo. A su vez, busca también analizar las dinámicas partidarias que esta estructura reglamentaria habilita, intentando capturar la realidad política del proceso legislativo.

Objetivos
El objetivo general del curso es reflexionar acerca del proceso legislativo en Argentina y en la región. Se busca brindar las herramientas conceptuales y metodológicas necesarias para poder analizar con profundidad las tensiones políticas inherentes a la labor parlamentaria.
Los objetivos específicos del curso son:
 - Estudiar la organización entre el gobierno y la oposición en el Poder Legislativo, 
- Analizar el rol de los partidos políticos en la producción de leyes, - Estudiar la competencia y el funcionamiento de las comisiones, 
- Examinar los aspectos reglamentarios generales y particulares del Congreso, 
- Problematizar acerca de los los mecanismos de control parlamentario 
- Considerar las carreras políticas de los legisladores buscando poder deducir patrones de comportamiento político.

Metodología de cursada y evaluación
El curso está organizado en cuatro encuentros, de cuatro horas cada uno. En la primera parte de la clase el profesor expondrá las lecturas asignadas, mientras que en la segunda, se desarrollará una discusión crítica en la que los alumnos argumentarán y debatirán en base a preguntas que ellos mismos deberán enviar antes de la clase.
La nota final del curso se encuentra conformada en un 20% por la participación y calidad de las intervenciones del alumno en clase y las preguntas que envíe previo a cada encuentro, y en un 80% por un 3 examen domiciliario. El examen es de tipo monográfico y se espera que los alumnos profundicen en uno de los temas vistos en la materia. Las consignas se enviarán una semana después del último encuentro.
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