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Fundamentación 
El objetivo del curso es realizar una presentación del estado del arte en el área de las políticas de la comunicación en el marco del proceso de consolidación de la dimensión global de funcionamiento y desarrollo de las actividades culturales y comunicacionales, tomando como referente histórico insoslayable los análisis que condensó el Nuevo Orden Mundial de la Información y la Comunicación (NOMIC), expresado en América Latina a través de las Políticas Nacionales de Comunicación (PNC´s). Este proceso histórico, que resume posiciones opuestas respecto de la regulación, la gestión, el ordenamiento y el financiamiento de las actividades informacionales y comunicacionales, su misma concepción, se estudiará en contraste con el desarrollo de un proyecto basado en premisas opuestas a las del NOMIC: la Sociedad de la Información.

Para proceder al abordaje conceptual de las principales políticas de comunicación y cultura es preciso identificar las líneas de producción teórica más relevantes, tomando como eje el desarrollo histórico del concepto de políticas de comunicación y cultura, centralmente en América Latina.

En las reuniones del Seminario se enfocará el estudio en detalle de uno de los ejemplos de formulación de políticas de comunicación y cultura, como es el proyecto denominado Sociedad de la Información por parte de Europa, Estados Unidos y en general el resto de bloques y países agrupados en la OCDE, en tanto programa político de gestión de la globalización y su articulación con la diseminación de las nuevas tecnologías convergentes de información y comunicación. Este análisis supondrá el relevamiento de las principales iniciativas de esos bloques, así como el contraste con la bibliografía crítica existente de estudio de dicho proyecto.

Como ejes de abordaje para el análisis del concepto central del seminario, las políticas reglamentarias y legislativas favorecedoras de la liberalización y la trans-regulación, la tendencia a constituir mercados oligopólicos globales, la actividad de concentraciones horizontales, integraciones verticales y fusiones de los principales grupos de las industrias de las telecomunicaciones, la informática, el audiovisual y la gráfica son lógicas fundamentales en el funcionamiento actual de las actividades de comunicación y cultura y por tanto, constituyen las vías de materialización de las políticas a cuyo estudio el Seminario procede. 

El alcance global y el volumen de facturación de las GAFA, junto a otras empresas como Twitter, Netflix, Snapchat y Microsoft, no sólo es relevante a nivel económico por la concentración y menor competencia en el sector sino también por la posible generación de cuellos de botella en la producción y distribución de información y contenidos culturales, lo que presenta importantes desafíos para el ejercicio y la protección de la libertad de expresión y el derecho a la comunicación.  La participación de estas compañías tanto en las distintas capas de internet como también en la cadena de producción, distribución y consumo de las industrias culturales complejiza su rol y relación con los usuarios, las empresas “tradicionales” del sector (de los medios, la cultura y las telecomunicaciones) y los Estados.

Objetivos
•
Analizar la evolución de las políticas de comunicación y cultura en diferentes latitudes, partiendo de los orígenes del Nuevo Orden Mundial de la Información y la Comunicación y arribando al examen del proyecto de la Sociedad de la Información.

•
Organizar la reflexión sobre las transformaciones registradas en el sector de la comunicación y la cultura en los últimos treinta años en sus dimensiones  económico-tecnológica; político-social y cultural.

•
Identificar los actores sociales, políticos y económicos que intervienen de modo protagónico en la construcción de modelos de políticas de comunicación, como el NOMIC y la Sociedad de la Información.

•
Contrastar los fundamentos iniciales de las políticas de comunicación y cultura con las principales líneas de acción y reflexión en la última década, tanto en los países centrales como en los latinoamericanos, y con el desarrollo del sistema de medios de comunicación en el mismo período.

•
Desarrollar el análisis del concepto de globalización mediante el análisis de las políticas de comunicación y cultura, en correlación con la formulación de proyectos y con el desarrollo material de las industrias de la comunicación y la cultura.

•
Elucidar la relación entre gestión de bienes y servicios de la información y la comunicación en la Argentina con la conformación de mercados de tipo oligopólico en la última década, en relación con la diseminación de tecnologías en el sector.

•
Conocer las condiciones generales que dan soporte tecnológico al ejercicio del derecho a la comunicación en entornos digitales.

•
Introducir el funcionamiento de los mecanismos de procesamiento de grandes volúmenes de datos mediante algoritmos y dispositivos de inteligencia artificial que pueden autoperfeccionar sus performances(machine learning).

•
Identificar los principales ejes de conflicto planteados en torno al rol de los actores de las distintas capas de Internet y su responsabilidad en la producción y circulación de noticias falsas.

•
Comprender el valor del concepto de neutralidad de red y las amenazas que hoy pesan sobre esa garantía.

•
Problematizar la naturaleza de las redes sociales y su presentación como plataformas neutras de alojamiento de contenidos de terceros y su rol en la práctica como editores de contenido.

•
Analizar las experiencias de redes comunitarias y software de distribución de contenidos de código abierto.

•
Reconocer la tensión entre los principios históricos de derechos humanos (prohibición de censura, libertad de expresión, pluralismo y diversidad, etcétera), y las experiencias recientes de manipulación informativa a través de redes sociales y sistemas de mensajería IP.

•
Comprender el proceso de convergencia entre audiovisual, telecomunicaciones e informática y su impacto en la homogeneización de contenidos.

•
Analizar las regulaciones y políticas de protección de datos personales y su fragilidad frente a los nuevos mecanismos de recolección masiva de datos y espionaje digital.

•
Debatir los vínculos entre desinformación y procesos electorales a la luz de los casos recientes que tuvieron lugar en América Latina.

•
Caracterizar a los protagonistas de las campañas de manipulación informativa.

•
Analizar la noción de autodeterminación informativa y problematizar las herramientas orientadas a rectificar o bloquear información a pedido de los usuarios bajo premisas como la del “derecho al olvido”.

•
Analizar   los  nuevos   desafíos  de   la   comunicación  en   entornos  digitales: flexibilización laboral y cambios en las prácticas periodísticas.
Unidades
Unidad 1: Acercamiento a una geopolítica de la comunicación con énfasis en América Latina y sus rasgos específicos. Dos paradigmas de política: la escuela norteamericana y el sistema británico. El rol del Estado en materia de regulación de medios. Limitaciones políticas, técnicas, legales y de mercado para la intervención estatal a principios y mediados del siglo XX. Las políticas contemporáneas de comunicación: El concepto de políticas de comunicación en diferentes latitudes. Nuevo Orden Mundial de la Información y la Comunicación y Nuevo Orden Económico Internacional. Las Políticas Nacionales de Comunicación. El Informe MacBride. La ruptura de consensos en la UNESCO. El derecho a la comunicación como horizonte.

Unidad 2: Transformaciones del capitalismo luego de la crisis del Estado de Bienestar. Desarrollo de la globalización y el neoliberalismo como fenómeno a ser analizado desde múltiples perspectivas. Concentración de la propiedad: la tensión entre pluralismo y eficiencia económica. La concentración económica: integración, diversificación, internacionalización. Políticas anti-concentración. Análisis de los niveles de convergencia. De la concentración como concepto al análisis de casos a escala global, regional y finalmente nacional. 
Unidad 3: El advenimiento de la Sociedad de la Información como proyecto y como proceso inconcluso. El concepto de tecnología como herramienta productiva. Diseminación de las nuevas tecnologías convergentes de información y comunicación. La convergencia como categoría de análisis de los cambios tecnológicos en comunicación. Desarrollo de nuevos debates internacionales en torno a la información, la comunicación y la cultura. De la excepción a la diversidad cultural. Protección de la cultura o cultura como mercancía: entre la OMC y la UNESCO. Continuidades, rupturas y emergencias.
Unidad 4: Web 2.0. Redes Sociales. Las capas de Internet: el modelo de Interconexión de Sistemas Abiertos (OSI). Mecanismos  de recopilación masiva de información, inteligencia artificial y “machine learning”. Redes sociales: ¿plataformas o medios de comunicación? Sistemas de mensajería IP e integración de plataformas de telecomunicaciones. Redes comunitarias. Los entornos digitales como espacios para hacer realidad el derecho humano a la comunicación. Nuevas y antiguas reglas. La censura estatal y privada en Internet: términos y condiciones de uso impuestas por las empresas. 

Unidad 5: Impactos en la labor periodística. Responsabilidades de los intermediarios y proveedores de servicios de internet por contenidos de terceros. Las tensiones entre la construcción de la memoria en los archivos digitales y el derecho a escribir la propia historia. Iniciativas de regulación del “derecho al olvido”, el caso de Google y la condena del Tribunal de Justicia de la UE. Mecanismos de rectificación y bloqueo de información. Iniciativas tendientes a eliminar el principio de neutralidad de la red y el rechazo a la declaración de la red como un bien de utilidad pública. Flexibilización laboral y cambios en las prácticas periodísticas. Noticias falsas, información inexacta o agraviante, violaciones a la intimidad y derecho a la imagen.
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Metodología de cursada y evaluación
El seminario tendrá una constitución centrada en el debate conceptual y una metodología teórico-práctica que involucra el tratamiento y análisis de documentos multilaterales y regionales, así como de artículos periodísticos conjugados con el marco teórico propuesto. El Plan de trabajo incluye la preparación, exposición y debate por parte de los maestrandos de textos específicos representativos de posturas en confrontación en distintos momentos históricos.

Evaluación y condiciones de acreditación de la materia 

El sistema de evaluación incluye los siguientes factores: exposiciones de las lecturas por parte de los maestrandos; textos de síntesis analítica de cada Unidad del Programa; y trabajo monográfico final. Las estrategias que se evalúan son propias de una instancia de síntesis conceptual que pueda expresar los conocimientos y lecturas construidos en el curso. Por tanto, en el trabajo monográfico final se trata de desarrollar un tema con el fundamento de las lecturas y la articulación de campos y saberes mediante la justificación de los caminos (metodología) de abordaje. En el Seminario se brindarán las orientaciones de la estructura del trabajo final, que tendrá una extensión de 15 páginas y el estándar de calidad de un artículo para ser publicado en una revista de carácter científico.

El tema elegido debe formularse en relación clara y explícita con los contenidos del programa, los problemas y la bibliografía trabajados en el seminario. 

Tipo de trabajo final:

Puede realizarse de dos maneras, quedando a elección del cursante la presentación de una de estas opciones: 

a)
Elaborar una discusión conceptual sobre alguno/s de los contenidos desarrollados en el programa y trabajados en clase, haciendo las referencias empíricas que correspondan y empleando la bibliografía del curso junto a otros materiales de apoyo. 

b)
Realizar un análisis crítico acerca de un caso empírico, de una experiencia, de una labor de gestión, o de una investigación propia, desde la perspectiva de lo trabajado en la materia, los contenidos de las clases y la bibliografía pertinente del programa.
