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Es Licenciada en Sociología por la Universidad de Buenos Aires, Magíster en Estudios Latinoamericanos por la Universidad Autónoma de Madrid y Doctora mención Ciencias Sociales y Humanas por la Universidad Nacional de Quilmes. Actualmente es investigadora adjunta del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y docente de la Carrera de Sociología de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires y de la Maestría en Estudios Sociales Latinoamericanos de la misma Universidad. Dirige los equipos de investigación PICT 2017 "La colaboración argentina en la lucha contrasubversiva en Guatemala, El Salvador y Honduras (1962-1983)" y el UBACYT 2018 "La colaboración argentina en la lucha contra la subversión en Honduras 1962-1983” cuyos resultados aportan a los juicios de lesa humanidad centroamericanos. En 2018 recibió una mención especial de la Red de Archivos Diplomáticos Iberoamericanos y en 2019 de la UBA. Es coordinadora del Grupo de Estudios sobre Centroamérica del Instituto de Estudios de América Latina y el Caribe de la Universidad de Buenos Aires (http://geca.sociales.uba.ar), integrante del Grupo de Trabajo de CLACSO Antiimperialismo: perspectivas transnacionales en el Sur Global y del Grupo de Estudios Interdisciplinarios sobre América Latina de la Universidad Autónoma de Madrid. Es autora de más de 40 publicaciones que investigan los procesos de violencia política en Centroamérica y coautora del libro de divulgación Todo lo que necesitás sobre América Latina (Editorial Paidós, 2014).


Fundamentación 
El curso ofrece un abordaje de la historia social y política de América Latina independiente desde la perspectiva de la sociología histórica. Por sociología histórica se entiende un área de hibridación entre la sociología y la historia, cuyo objeto es analizar la realidad histórico social concreta – anclando los fenómenos en un tiempo y un lugar dados – a partir de cierto aparato conceptual. Se trata de un esfuerzo por comprender la relación entre la acción humana, personal o colectiva, y la organización o estructura social, como un proceso de cambio (Philip Abrams). Esta mirada sobre el cambio supone, en términos de Norbert Elías, buscar interpretaciones que se aparten tanto del “estatismo”, que expresa todo lo histórico como inmóvil, como del “relativismo histórico”, que solamente ve en la historia cambio continuo, sin atender a la regularidad de las formaciones históricas. La sociología histórica constituye una continua tradición de investigación sobre los efectos de estructuras a gran escala y procesos de cambio a largo plazo, pues, “los análisis históricos concebidos en términos amplios ofrecen la posibilidad de comprender de qué manera los patrones pasados […] pueden resultar relevantes o no para las elecciones del presente” (Theda Skocpol). Es una perspectiva que contempla, a la manera de Fernánd Braudel, las múltiples velocidades: la historia de los acontecimientos, las coyunturas y la larga duración. A partir de esta mirada, proporcionamos grandes líneas para la comprensión y explicación de la historia social y política de América Latina desde la consolidación de los Estados-nación hasta la actualidad. Mediante la aplicación del método comparativo se propone indagar sobre las similitudes y las diferencias entre casos nacionales y, a su vez, ubicar a éstos en una escala regional, ya sea Sudamericana o Centroamericana.

Objetivos
· Ofrecer una mirada general de la historia de las sociedades latinoamericanas desde la consolidación de los Estados-nación hasta nuestros días, a partir de una perspectiva sociológico-histórica comparativa.
· Proporcionar un abordaje más específico de la región centroamericana.
· Ofrecer elementos y estrategias de trabajo que les permitan a lxs estudiantes aunar conceptos teóricos y categorías analíticas con evidencias empíricas.
· Facilitarles a lxs estudiantes el acceso a repositorios documentales y archivos históricos oficiales.
· Desestabilizar los prejuicios para alcanzar una comprensión más honda de las complejidades sociopolíticas de América Latina.

Unidades
Unidad 1: La formación de los Estados nacionales y la dominación político-social oligárquica. El Estado oligárquico: elementos para su conceptualización. El clientelismo y el engranaje político de la dominación. Los imaginarios de la nación. La eficacia del positivismo y uno de sus derivados: el racialismo. Crisis del paradigma liberal. Mapa de las ideas en los años veinte. Las dictaduras personalistas en Centroamérica y el Caribe.

Unidad 2: Los intentos de transformación del orden en América Central. La truncada revolución social en Guatemala. El impacto de la revolución cubana en América Central: revolución y violencia política. El Mercado Común Centroamericano y el modelo híbrido. Triunfo y ocaso de la revolución en Nicaragua. La guerra civil en El Salvador. Fuerzas Armadas y democracia en Honduras y Costa Rica. México ante el conflicto centroamericano.

Unidad 3: Los populismos y el Estado de Compromiso Social. Debates en torno a la definición del populismo. El movimiento obrero y los sindicatos. Alianzas de clase durante el populismo. Los casos paradigmáticos: cardenismo mexicano, varguismo brasileño y peronismo argentino. Las experiencias políticas no encuadradas en los “populismos clásicos”. 

Unidad 4: La crisis del Estado de Compromiso Social y las dictaduras. El inicio de la Guerra Fría en América Latina. La Doctrina de Seguridad Nacional (DSN). Las dictaduras institucionales de las Fuerzas Armadas: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile y Uruguay. El orden stronista. La dictadura y el genocidio en Guatemala. El ejercicio de la dominación, sus mecanismos de legitimación, los aparatos represivos y las coordinaciones represivas.

Unidad 5: Transiciones a la democracia y ajuste estructural conservador. Las transiciones a la democracia política, los procesos de paz, la gobernabilidad y la reforma del Estado. Los años noventa: neoliberalismo y democracia política. El posneoliberalismo y la integración latinoamericana. Las derechas del siglo XXI.
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Metodología de cursada y evaluación
La metodología de trabajo seguirá la del formato de un seminario, lo cual implica una alta participación de lxs alumnxs. Las clases estarán dividas en tres partes. En la primera, la docente realizará una presentación del tema y de los principales ejes de discusión propuestos para el encuentro. En la segunda, se avanzará en el trabajo de discusión junto a lxs alumnxs bajo una modalidad de tipo taller. Esto significa que, por cada clase, habrá pautado un trabajo práctico con diferentes fuentes primarias (constituciones nacionales, ensayos, manifiestos, discursos, documentos de archivo, medios audiovisuales, testimonios, etc.) y un grupo de alumnxs encargado de resolverlo. Con esta metodología se espera trabajar en tres sentidos: 1) acercar a lxs estudiantes a diferentes tipos de fuentes primarias; 2) trabajar la articulación entre las lecturas asignadas a cada clase con las fuentes primarias; 3) ejercitar la comparación de casos nacionales a partir de fuentes secundarias y primarias. En la tercera parte de la clase se realizará una discusión dirigida sobre el proceso sociohistórico que funcionará, a su vez, como cierre o conclusión abierta, sobre los distintos temas tratados. 

Para aprobar el curso es necesario cumplir con los requisitos de regularidad estipulados en la reglamentación de la Maestría y presentar un trabajo final que consistirá en la resolución de una consigna ofrecida por la docente utilizando la comparación de dos casos nacionales. El trabajo final será grupal y se dividirá en dos: 1) confección de un guión equivalente a cinco páginas a espacio 1,5 en A4; 2) utilización de algunas de las llamadas TICs para el formato del trabajo final. Se pueden construir, por ejemplo, videos cortos para difundir por las redes sociales; videos más largos subidos en Youtube para la práctica docente; notas para portales periodísticos; páginas webs; etc. El mismo será entregado dentro de los quince días siguientes a la finalización del curso. La nota final considerará el trabajo final y la calidad de las intervenciones en clase (exposiciones, comentarios y críticas individuales y participación en las discusiones grupales). La nota numérica evaluará si el maestrando/a alcanzó los objetivos específicos pautados para el curso.
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