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Fundamentación 
Desde el concepto de trabajo como categoría sociológica y considerando los procesos de inclusión y exclusión social destacamos la necesidad realizar un giro epistémico para abordar y confrontar las concepciones históricas sobre el trabajo con las nuevas concepciones ampliadas sobre el trabajo informal, el trabajo precario y el trabajo en negro que den cuenta de las complejas relaciones que se establecen en el contexto social actual en el marco del pensamiento crítico latinoamericano. 
El abordaje de las transformaciones tecnológicas, económicas y sociales que atraviesan al mundo del trabajo en general ha llevado a que vastos sectores sociales permanezcan en la informalidad laboral y hacen necesaria una profunda reflexión crítica sobre las lógicas empresariales y la perspectiva de género. Estas problemáticas constituyen los eje centrales para analizar los cambios económicos y sociales que se han sucedido en las últimas décadas, sumados a la incorporación de nuevas tecnologías en el ámbito laboral. La complejidad que presenta el escenario mundial y nacional, que involucran no solo aspectos económicos sino también tecnológicos y culturales, requiere analizar la relación entre las nuevas y viejas formas de empleo y los procesos de inclusión social abordando la inserción laboral de los jóvenes y la perspectiva de género.

Objetivos
· Proporcionar a los estudiantes herramientas conceptuales y analíticas para reflexionar sobre los cambios en las modalidades de empleo y los procesos de inclusión y exclusión social.
· Abordar reflexivamente la problemática del empleo y el trabajo. 
· Exponer y vincular analíticamente los conceptos teóricos con el contexto socio histórico. 
· Introducir algunos de los principales temas y debates dentro del campo del trabajo de manera relacional. 
· Establecer conexiones entre las distintas unidades temáticas del curso.
· Generar un espacio de discusión y de análisis recíproco entre los estudiantes y entre estudiantes y docentes.
· Incentivar el trabajo colectivo y la interacción grupal como formas de aprendizaje. 

Unidades
Unidad 1. 	
El concepto de trabajo como categoría sociológica y los abordajes multidisciplinarios. El trabajo en la historia. El trabajo como categoría antropológica. El trabajo y la naturaleza humana. Trabajo, modernidad y sindicalismo. Los actores sociales y el trabajo. Teorías sociológicas y paradigmas sobre el trabajo humano y el empleo. La división del trabajo social. El hombre como productor de valor. La relación salarial. Cooperación y producción capitalista. El carácter capitalista de la manufactura. El obrero parcial y su herramienta. La fábrica. El obrero y la máquina. La perspectiva técnico-económica del taylorismo: control de los tiempos de producción y nuevas normas de trabajo. Nuevas normas de productividad y de producción. Estandarización de la producción
Unidad 2.
Transformaciones del mercado de trabajo en Argentina y en el mundo. Hacia un concepto ampliado de trabajo. Trabajo clásico y trabajo no clásico. Teletrabajo. Trabajo en plataformas digitales. Degradación del trabajo. Precariedad y sujeto de trabajo. Contrato de trabajo por tiempo determinado. La tercerización ficticia e ilícita y la indeterminación del sujeto empleador. Subcontratación e intermediación lícita e ilícita con interposición de sujetos. Trabajo no registrado como límite de precariedad. Trabajo en negro y protecciones sociales. Trabajo en plataformas digitales e Informalidad como omisión de regulaciones. Trabajo informal e identificaciones colectivas.

Unidad 3.
Los jóvenes y el problema del empleo. La condición joven, aproximaciones desde el tránsito entre la educación y el empleo en la Argentina contemporánea. Vulnerabilidad, precariedad y desafiliación de los jóvenes en el conurbano bonaerense. La marca de la polarización social y la segregación territorial en las disímiles posibilidades de inserción laboral de los jóvenes. La construcción social de las trayectorias laborales de jóvenes. Políticas instituciones, dispositivos y subjetividades. Desafío para las políticas públicas.
Unidad 4. 
Trabajo y género. Reconceptualización del concepto de trabajo y análisis de las dimensiones de “género” o “sexo social”. Concepto de división sexual del trabajo. Persistencias, continuidades y cambio. Inserción laboral de la mujer en perspectiva histórica. Las concepciones reinantes y las relaciones laborales y familiares. Inserción laboral de la mujer en el siglo XXI. Prácticas discriminatorias. Desigualdad en los procesos de toma de decisiones. Etapas que marcan algunos cambios en las relaciones de género en el ámbito laboral y familiar. Economía del género: el valor simbólico y económico de las mujeres. La mujer joven y su situación laboral.
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Metodología de cursada y evaluación
Los alumnos aprobarán la materia mediante la presentación de cuatro trabajos prácticos grupales sobre preguntas de reflexión crítica de los contenidos del curso (uno por cada unidad) que se complementarán con exposiciones grupales, que tendrán el 50% de la calificación. El otro 50% corresponderá individualmente a un trabajo final monográfico. El mismo podrá desarrollarse a partir de los contenidos del programa de la materia. Los trabajos escritos serán entregados en versión digital y respetaran las pautas formales obligatorias para la tesis de maestría (tipo de documento digital formato WORD, tipografía Times New Roman 12, normas APA para citas bibliográficas).
Consigna para trabajos prácticos grupales (TPG). Un TPG por unidad.
Objetivo: Que los estudiantes desarrollen una reflexión sociológica grupal a partir de analizar una noticia donde se refleje una problemática laboral. En otras palabras, pensar sociológicamente, aplicando el conocimiento adquirido en la cursada a la reflexión sobre ciertos aspectos en el mundo del trabajo, buscando promover el pensamiento crítico y su elaboración grupal.
Pautas generales para la realización de los TPG:
· Deben conformarse grupos de 3 a 5 estudiantes. 
· se desarrollaran cuatro trabajos prácticos grupales (TPG). Un TPG por cada unidad. 
· En cada TPG el grupo debe buscar una noticia donde se refleje un problema laboral que les interese y que pueda ser pensado y analizado desde los conceptos fundamentales de dicha unidad. La noticia puede ser actual o no, puede referirse al ámbito local, nacional o al plano internacional. 
· Se valorará que traten noticias o temas vinculados a diferentes problemáticas de género o juveniles como ser las inserciones laborales y educativas de los jóvenes. Así como también temáticas vinculadas a los cambios tecnológicos o en las estrategias empresarias, conflictos laborales, etc. 
· La noticia elegida debe desarrollar con cierta profundidad el tema en cuestión, de forma tal que pueda ser problematizado a la luz de la perspectiva teórica de dicha unidad.
· A partir de la noticia, el grupo debe seleccionar mínimamente dos conceptos de esa unidad que consideren relevantes para vincular con el tema de la noticia y reflexionar sociológicamente. Deben tratarse de conceptos que les sirvan para pensar críticamente el tema de la noticia
· En cada TPG deben quedar suficientemente trabajados los conceptos seleccionados y deben quedar claras tanto las vinculaciones entre los conceptos como la utilización de los mismos en la reflexión sobre la noticia.
· Cada TPG estará estructurado de la siguiente manera:
1. Caratula con los siguientes datos: Nombre del curso. Número de TPG. Profesor. Integrantes del grupo (Sólo aquellos que efectivamente hayan participado en la elaboración del TPG).
2. Introducción donde se describa sintéticamente el tema del que trata la noticia, los conceptos seleccionados y como se los utilizó en la reflexión grupal.
3. Desarrollo del trabajo, donde deben quedar suficientemente trabajados los conceptos seleccionados, los motivos por los cuales se los seleccionó y su utilización para poder reflexionar sociológicamente sobre la noticia elegida.
4. Las citas textuales de los autores deben ir entre comillas y en formato cursiva.
5. El desarrollo debe consistir mínimamente en 5 páginas, con letra times new roman tamaño 12, interlineado 1,5.
6. Las páginas y las notas al pie deben estar correctamente numeradas.
7. Los TPG serán enviados por mail en formato de documento digital formato WORD, tipografía Times New Roman 12, normas APA para citas bibliográficas.
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