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Fundamentación 
En las últimas décadas, un nuevo ciclo de innovaciones tecnológicas ha suscitado variadas y profundas transformaciones en las relaciones sociales en su conjunto, redefiniendo complejos estructurales así como el mundo de las interacciones cotidianas de acuerdo a un nuevo esquema comunicativo, tecnológico e informacional. Entre fines del siglo XX y principios del XXI, las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (TIC) se han consolidado como herramientas centrales puestas al servicio de los procesos de producción, administración, socialización y formación en permanente transformación. Desde Internet a la telefonía celular, pasando por los mass media y sofisticados entornos multimedia, las nuevas tecnologías posibilitan la selección, uso, organización y tratamiento de grandes volúmenes de información, favoreciendo el establecimiento de redes de comunicación, intercambios y aprendizajes de variado cuño.
A partir de la década de 1980, el desarrollo de la microelectrónica, la informática y las telecomunicaciones ha generado grandes cambios en todas las esferas del tejido social. Dichas transformaciones, vinculadas a nuevas formas de hacer/pensar/comunicar impulsadas por la generalización de las TIC, también se desplegaron en el campo de la investigación, redefiniéndolo en términos de sus prácticas y proyecciones. Desde entonces, el acceso a literatura en formato electrónico, la disponibilidad de catálogos de bibliotecas remotas, la búsqueda automatizada de datos, el intercambio de textos, imágenes y sonidos en tiempo real, y la intensificación del trabajo colaborativo se han venido consolidando como actividades inherentes al proceso de investigación.
Puestas al servicio de la producción y difusión del conocimiento científico-académico, las TIC abren nuevas y múltiples posibilidades de acceso a la información producida en distintos espacios-tiempos y en base a diversos recursos. En particular, este escenario global de apertura y multiplicidad está cambiando radicalmente el quehacer y las dinámicas de la investigación social mediante la incorporación de herramientas digitales en los distintos momentos de la misma: desde el planteo del problema, hasta la difusión de los resultados, pasando por el procesamiento de los datos o la actualización del marco teórico, el uso intensivo de herramientas digitales para la producción, gestión y difusión del conocimiento científico “ha llegado para quedarse”.
Junto con sus múltiples posibilidades, las TIC también imponen a las y los investigadores una serie de desafíos asociados con: a) la evaluación de la calidad, la validez y la rigurosidad de la información recolectada, b) la articulación el corpus de

datos e información secundaria relevada con el propio trabajo y recorrido de investigación, c) el ejercicio de una rigurosa vigilancia teórica, epistémica y metodológica sobre los procesos de sistematización, análisis e interpretación de los datos efectuados con la asistencia de herramientas digitales, así como d) la ponderación de las estrategias de difusión y comunicación que se adoptarán para otorgar visibilidad a la producción científica-académica.
En otros términos, las nuevas tecnologías y herramientas digitales aplicadas a la investigación social no solo abren posibilidades relacionadas con la intensificación de la comunicación entre investigadorxs, el desarrollo de nuevas formas de colaboración científica, la diversificación de las fuentes de información y los canales de difusión de los hallazgos. También obligan a reflexionar en forma crítica sobre qué información buscar, cómo y dónde hacerlo, cómo procesar, analizar e interpretar la información y cómo lograr una adecuada articulación con los objetivos y la base empírica de la propia investigación, cómo producir los “datos”, cómo y dónde comunicar los resultados, entre otros aspectos de importancia involucrados en el proceso general de la investigación.


Objetivos específicos:

Retomar los principales componentes del proceso de investigación en clave de las posibilidades y desafíos que supone el uso y aplicación de herramientas digitales para la producción de conocimiento en el campo de las Ciencias Sociales.
Introducir a lxs estudiantes en el proceso de producción, sistematización y análisis de datos cuantitativos y cualitativos mediante la asistencia de herramientas digitales, procurando establecer reflexiones críticas con las decisiones teórico-metodológicas involucradas en sus diseños de investigación y/o intervención individuales.
Ofrecer una base conceptual y una batería de herramientas teórico-metodológicas que permita a lxs estudiantes posicionarse rigurosa y creativamente frente a las posibilidades y desafíos que plantea la investigación social hoy.
Brindar a lxs estudiantes el conocimiento para el proceso de producción, sistematización y análisis de datos cuantitativos y cualitativos mediante la asistencia de herramientas digitales, procurando establecer reflexiones críticas con las decisiones teórico-metodológicas involucradas en sus diseños de investigación y/o intervención individuales.
Presentar procedimientos y herramientas básicas para la búsqueda bibliográfica en bases de datos y repositorios digitales, que posibiliten obtener resultados útiles y confiables para el desarrollo de investigaciones y/o intervenciones profesionales.



Unidades
Unidad 1. La e-investigación social: diagnósticos y perspectivas actuales. Big Data e investigación: definición, objetos de estudio y posibles aplicaciones.
Unidad 2. Metodología de la investigación Social. Enfoques cuantitativos y cualitativos: principales definiciones, distinciones y articulaciones. Métodos y Técnicas de recolección de datos. Los principales componentes del proceso de investigación en clave de las herramientas digitales.
Unidad 3. Búsquedas bibliográficas en bases de datos y repositorios digitales: definiciones y consideraciones generales. Sistemas informatizados para la búsqueda y recuperación de información. Principales bases de datos y repositorios (suscritos y de acceso abierto) para las Ciencias Sociales. Procedimientos para la búsqueda bibliográfica. Tipos de búsqueda Básica y Avanzada. Elaboración de textos académicos: documentación, claves para la escritura y normas básicas de citación. Otras herramientas digitales para la investigación: factor de impacto, redes sociales académicas e identificadores de autores.
Unidad 4. La encuesta como técnica de investigación: Definiciones, características    y consideraciones generales. Tipos de encuesta. Introducción a la encuesta online:usos, ventajas y limitaciones. Introducción a la sistematización de datos cuantitativos mediante MS Excel. Claves para el análisis e interpretación de los datos.
Unidad 5. Entrevista en profundidad: definiciones, características. Diseño del guión flexible. La situación de entrevista. Plan de análisis de datos cualitativos. Introducción a la sistematización y análisis de datos con Atlas Ti.
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Metodología de cursada y evaluación
Además de la asistencia requerida a las clases programadas, la evaluación constará de la realización de un trabajo individual que integre los contenidos trabajados durante el Seminario con los proyectos de investigación y/o intervención profesional de lxs estudiantes.
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