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Fundamentación 
 La política económica es una de las dinámicas centrales y sustanciales de la integración económica europea como americana. Su diagramación, producto de una articulación y disputa entre el mercado y el Estado es parte de una trayectoria de acción de actores económicos, públicos y partidarios que presionan al interior de sus sociedades nacionales, como sobre otras economías. La financierización y transnacionalización empresarial y económica se desarrolla de manera diferencial ante cada una de las economías y bloques de integración. 
La conformación de estos bloques de integración en Europa (Comunidad Europea en 1993 [proceso que se inicia en 1957]), como en América (CARICOM, 1973; MERCOSUR, 1991; NAFTA, 1992; SICA, 1991; UNASUR, 2008; CELAC, 2010) dan cuenta de procesos económicos que buscan articular potencialidades y limitar los efectos más negativos de la globalización. Pese a ello, la articulación entre lo regional, lo nacional y lo transnacional –sumado a ello, las diversas geometrías del poder- abre conflictos inusitados y tensiones que lleva a los actores económicos, estatales y políticos a exigir reformulaciones de los bloques o la disolución de los mismos. En este sentido, la política económica se encuentra en el centro de la escena de la toma de decisiones políticas, de las dinámicas estatales y empresariales.
Los procesos globales, los intentos de proteccionismo y el libre mercado son dimensiones que atraviesan –a ambos lados del Atlántico- los diversos bloques de integración, como las propuesta de partidos y empresarios nacional, transregionales o transnacionales.


Objetivos
Que los y las estudiantes:

· Comprendan las herramientas esenciales de la estructura de la economía mundial contemporánea. 

· Entiendan y utilicen los conceptos básicos relativos al funcionamiento de las dos instituciones fundamentales de la política económica: mercado y estado.

· Reconozcan las características de la fase actual de las relaciones económicas internacionales, en las cuales se entrelazan los fenómenos de la globalización con las experiencias de regionalismo, o incluso directrices autárquicas.

· Consideren para sus análisis las dos grandes experiencias de regionalismo: la Unión Europea, como un intento de poner en práctica un área monetaria óptima y el Mercosur, como una búsqueda de instituciones regionales para algunos países de América del Sur.

· Conozcan las estrategias nacionales que introducen el proteccionismo y el libremercado en el centro de sus ofertas económicas.



Unidades

Unidad 1
Conceptos históricos y teóricos sobre economía internacional. Regionalismo, multilateralismo y globalización. Una perspectiva global.

Unidad 2 
Internacionalización del mercado y del estado: empresas multinacionales e instituciones internacionales. Las instituciones y su base regional. Libremercado y proteccionismo: la discusión contemporánea. Tensiones entre grandes y pequeños jugadores.

Unidad 3
La Unión Europea y la economía global. Política económica europea y de la zona del euro. Ganadores y perdedores en las últimas décadas. La troika económica, el Banco Central Europeo y las deudas. El caso Griego. Covid y caída económica.  

Unidad 4
Política económica de los Estados Unidos, México y Canadá. Del NAFTA al debate entre D. Trump, AMLO y J. Trudeau. El tratado de libre comercio y los dilemas a ambos lados del Rio Bravo. Situación actual. Covid19 y economías del norte.

Unidad 5
 Integración económica regional en América Latina. La experiencia del Mercosur, la Alianza para el Pacifico. Etc. Mercosur y los tratados de libre comercio. Declive de la economía latinoamericana y el covid19.


Unidad 6
Los proyectos económicos de Rusia y China y sus impactos en Europa, América Latina y los Estados Unidos. Las economías mundiales frente a la pandemia. Perspectivas y horizontes posibles.
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Nota: se incorporarán materiales audiovisuales que enriquecerán la  bibliografía y que pueden ser considerados como materiales académicos.
 
Metodología de cursada y evaluación
La metodología de enseñanza/aprendizaje promueve una posición activa del estudiante en todo el proceso de aprendizaje. De este modo, los asistentes a este curso deben desarrollar propuestas propias, participar en diversas actividades y ejercitar el análisis. Esta metodología fomenta la interacción. En nuestro seminario se destacara el análisis de casos o procesos singulares. Se hará hincapié en esta metodología puesto que la enseñanza del posgrado exige una instrucción activa, crítica, participativa y operativa. El campus virtual puede promover esta propuesta a través de conferencias, charlas, espacios de simulación, análisis y resolución de casos.
Esquema de cursada: cada clase será incorporada a la plataforma virtual. Donde los estudiantes y las estudiantes tendrán materiales teóricos (en formato bibliográfico, audiovisual, infográfico, etc.) y propuestas de resolución de actividades.  Se insistirá en a discusión grupal para diversos casos y procesos.  
Modalidad de evaluación: La evaluación final será obligatoria e individual. Consistirá en un trabajo final (en el formato que el docente o los docentes decidan). La nota de este trabajo final se promediará con las actividades que se soliciten durante la cursada.  
Requisitos de Regularidad: Para poder aprobar la asignatura será necesario que los estudiantes y las estudiantes realicen todas las actividades propuestas en cada clase en el periodo previsto por el cronograma. 
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