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Fundamentación 
A partir de lecturas teórico-metodológicas, análisis crítico de investigaciones y ejercicios de aplicación se instruye en la lógica del proceso de investigación en ciencias sociales (relación entre teoría y hechos), y se evalúan las ventajas y limitaciones que ofrecen los diferentes diseños y métodos de investigación más empleados en este campo (estudios por encuesta, estudios en profundidad y estudios experimentales). Asimismo, se introduce a los estudiantes en las prácticas de delimitación de problemas de estudio, elaboración de diseños de investigación y uso específico de diferentes técnicas de: a) análisis de datos estadísticos, y b) elaboración e interpretación de datos cuantitativos. En todos los casos, se destaca la importancia que revisten las proposiciones teóricas de investigación y los niveles de medición de las variables y las dimensiones involucradas alrededor en los problemas de investigación.
Al finalizar el curso se espera que los estudiantes reconozcan y manejen diferentes estrategias metodológicas cuantitativas, y estén en condiciones de elaborar diseños adecuados para enfrentar problemas de investigación social por ellos formulados y puedan seleccionar las técnicas y herramientas de captación y análisis de datos acordes a los contextos de análisis,  interrogantes e hipótesis de trabajo.

Objetivos
Lograr que los estudiantes conozcan, reflexionen y discutan aspectos teórico-metodológicos y prácticas vinculadas al trabajo científico, al proceso de investigación, a la lógica de construcción de datos y a los procesos de validación del conocimiento científico.

Permitir que los estudiantes se aproximen a la práctica científica en investigación social con especial atención a la problematización, la formulación, la construcción de diseños hipotético-deductivos y comparativos y la resignificación de temas de actualidad vinculados con las ciencias sociales.

Lograr que los estudiantes conozcan y analicen diferentes procedimientos y técnicas de construcción, procesamiento y análisis de datos en función de ajustar y/o especificar modelos descriptivos o explicativos.

Propiciar que los estudiantes puedan aplicar los conocimientos aprendidos durante el curso a sus propios diseños de investigación de tesis y/o realizar un ejercicio de formulación de un problema relevante y un diseño de investigación.

Unidades
I. El Proceso de Investigación (1 clase)
La práctica científica y el proceso de investigación en ciencias sociales: La investigación científica como construcción cognitiva de lo social. La toma de conocimientos. La relación objeto – sujeto de conocimientos. La relación teoría - hechos en la producción de conocimiento. El dato como construcción. La inferencia científica. Modos de descubrimiento, razonamiento y argumentación (inducción, deducción y abducción). Presentación de PISAC y trabajos de investigación del Grupo de Estudios sobre Desigualdad y Movilidad Social IIGG-FSOC-UBA.	

II. Diseños estadísticos en Ciencias Sociales (2 clases)
Los diseños estadísticos. Los problemas de representatividad, aleatorización y realismo. Estadística descriptiva y estadística inferencial. Función y nivel de medición de las variables. La matriz de datos. Aleatorización de sujetos, tests estadísticos. Encuestas y principales técnicas de análisis estadístico.

III.- El muestreo. 
Muestreo probabilístico y no probabilístico; técnicas avanzadas de muestreo, estudios de panel. Los problemas de representatividad. Las técnicas de RDS para población oculta. (1 clase)

IV. Bases de datos y Programas estadísticos para las Ciencias Sociales (3 clases)
Selección y aplicación de procedimientos estadísticos. Introducción a la programación, procesamiento y análisis de datos cuantitativos en  SPSS, STATA y SPAD.  Construcción, procesamiento y análisis de variables complejas. Construcción de bases de datos. Bases de EPH, FONCyT PICT, y otras. Manejo y manipulación de archivos, variables y registros. Lectura de cuadros.

[bookmark: _GoBack]V. Modelización en ciencias sociales (3 clases)
Análisis multivariados avanzados. Construcción de modelos multivariados: estructura, procesamiento y uso en Ciencias Sociales. Modelos de regresión. Modelos logit y probit. Métodos y técnicas longitudinales para el estudio de panel y cursos de vida.
Construcción de índices: índices simples y compuestos, análisis factorial, análisis de correspondencias simples. Métodos y criterios de clasificación: el Análisis de Conglomerados. Noción de modelo y sus aplicaciones en ciencias sociales. Regresión lineal y logística.
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Metodología de cursada y evaluación
Para aprobar el curso se requiere el 75% de asistencia y una exposición en seminario. La calificación se fijará a partir de la entrega de un informe final de aplicación metodológica.
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