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Fundamentación 

[bookmark: _GoBack]La integración es una idea recurrente en la historia latinoamericana, que puede rastrearse incluso desde antes de que se concretaran los procesos de independencia a comienzos del siglo XIX. A partir de allí, en diferentes contextos nacionales, regionales y globales, los gobiernos y sociedades de la región discutieron, debatieron y, en algunos casos, llevaron a cabo diversos proyectos de integración en el continente. Esto ha dado lugar a que el regionalismo y la integración latinoamericana se transformen no sólo un objetivo político y económico, sino también un objeto de estudio fundamental para las ciencias sociales latinoamericanas. En base a ello, el propósito general del seminario es introducir a los/as estudiantes en los principales proyectos de integración regional en América Latina, desde sus primeros intentos hasta la actualidad. En ese marco, la cursada se divide en cuatro unidades. En la primera se abordan las principales perspectivas teóricas en torno al concepto de integración regional y los primeros antecedentes del regionalismo latinoamericano. La segunda parte se aboca a analizar algunos de los proyectos más destacados de regionalismo desde el inicio de la Guerra Fría hasta los procesos de transición a la democracia en la década de 1980. La tercera etapa comprende los proyectos de integración de la década de 1990, enmarcadas en el denominado regionalismo abierto. Finalmente, la cuarta unidad abarca la etapa iniciada por el regionalismo posliberal y continua hasta la reciente recomposición liberal de la segunda parte de la década de 2010.


Objetivos
· Introducir al estudiante en los principales proyectos de integración regional vigentes en América Latina
· Analizar las principales perspectivas teóricas en torno al concepto de integración regional
· Estudiar los escenarios actuales y la agenda futura

Unidades

Unidad 1. Teorías, perspectivas y miradas sobre la integración regional en perspectiva comparada. Desarrollo y discusión crítica. Antecedentes históricos del regionalismo latinoamericano. Las primeras iniciativas del siglo XVIII y XIX. Hispanoamericanismo, Latinoamericanismo y Panamericanismo. Los primeros proyectos de unión aduanera.
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Unidad 2. La integración regional en tiempos de la Guerra Fría. América Latina y la consolidación del Sistema Interamericano: creación de la JID, la OEA y el TIAR. Los populismos autonomistas de la década de 1940 en el Cono Sur y el proyecto del ABC. Estructuralismo, centro-periferia y procesos de integración económica: de la CEPAL a la ALALC. Transiciones a la democracia y deterioro de las relaciones interamericanas.  Los nuevos mecanismos de concertación política y económica en la década de 1980. Deuda, paz y democracia como ejes de cooperación. Los aportes de la teoría de la autonomía al regionalismo latinoamericano. El acercamiento entre Argentina y Brasil y los inicios del Mercosur.
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Unidad 3. Hegemonía neoliberal y reformas de mercado. La consolidación de la democracia en la región. Los procesos de integración y el regionalismo abierto: del Mercosur al ALCA. Estados Unidos y la renovación del Sistema Interamericano. Regionalismo posliberal y post-hegemónico. Los límites de la uniaxialidad, en un contexto de ampliación de la agenda regional y retorno de las pulsiones autonomistas. El unilateralismo norteamericano y el fin del ALCA. Tensiones y modelos contrapuestos al interior de la región.
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Unidad 4. Regionalismo posliberal y post-hegemónico, 2ª parte. El auge de la multidimensionalidad y la ampliación de las agendas de cooperación: defensa; infraestructura; economía social; arquitectura financiera; medio ambiente; educación. Regionalismo abierto revisado. Convergencias y tensiones en torno al Mercosur y la Alianza del Pacífico. La crisis de la Unasur y el ALBA. Impulsos y contrapesos de los megatratados transregionales de libre comercio. La expansión de China y los escenarios futuros de la integración. El impacto de la innovación tecnológica en la vinculación intrarregional.
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Metodología de cursada y evaluación

El curso se dictará en modalidad virtual. La evaluación consistirá en la realización de un trabajo monográfico sobre las temáticas del seminario, que implique además un avance de investigación para el cursante
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