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Fundamentación 

El dinamismo de los sistemas políticos latinoamericanos ha sido estudiado y caracterizado desde diversos prismas y orientaciones ideológicas y metodológicas. Las secuencias, motivicaciones y causales de los cambios pueden ser observados siguiendo diversas características; en este curso se insistirá sobre dos aspectos claves: por un lado, en qué medida las Revoluciones – se harán observaciones sobre el término- latinoamericanas prefiguran una determinada “temporalidad política” constitutiva de las formas de las arquitecturas institucionales de la región y, por otro lado, cómo se instala la democracia como régimen político, comportamiento de los actores y cultura ciudadana  - también se revisará su definición como concepto para la singularidad latinoamericana- en el marco de esas secuencia de tranformaciones de los procesos socio históricos del Siglo XX y XXI en la región.
Este abordaje, que va de las Revoluciones a los sistemas politicos, requiere introducir dos variables que facilitan la correlación: en primer lugar, la noción de “clivajes” o “clivajes históricos”, que permite registrar la intensidad de las mutaciones de cada momento histórico, y las determinaciones que genera en su contexto y, en segundo lugar, cómo ha sido la trayectoria de la democracia latinoamericana en las últimas décadas, lo que permite una caracterización sobre los sistemas políticos actuales, a partir de sus elementos intervinientes (nuevas derechas, liderazgos, etc.)
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Objetivos

Objetivo general:

El curso tiene como objetivo general exponer un abordaje de los sistemas y procesos políticos de América Latina, poniendo especial énfasis en los impactos que sobre los mismos tienen determinadas revoluciones sociales experiementadas a lo largo del Siglo XX y ciertos clivajes históricos fundamentales. 

Objetivos específicos:

· Caracterizar las dinámicas singulares de los procesos políticos latinoamericanos del Siglo XX en relación con las diferentes temporalidades políticas que exhiben, procurando establecer determinados momentos de extensión de una propia definición (latinoamericana) de democracia.

· Brindar a los estudiantes saberes básicos sobre los principales acontecimientos, actores e instituciones que permiten comprender los cambios introducidos por las revoluciones latinoamericanas en el Siglo XX - poniendo especial énfasis en las experiencias boliviana, cubana y mexicana – junto con otros clivajes políticos fundamentales. 

· Identificar las consecuencias políticas, sociales y culturales que tuvieron los diferentes procesos de “transiciones a la democracia” sobre los sistemas políticos latinoamericanos, tanto en los que respecta a las restricciones institucionales como a las diferentes formas de cultura política ciudadana.

· Ofrecer elementos históricos, teóricos y conceptuales que estimulen en los maestrandos actividades comparativas con sus propios objetos de estudio, además de brindar informaciones complementarias sobre los temas y problemas políticos y sociales que atraviesan los países estudiados de forma específica.


Unidades

Unidad I: Sistemas y procesos políticos en la historia latinoamericana: clivajes, evaluciones y formatos 
La construcción de los sistemas políticos en América Latina. Los procesos de evolución y desarrollo de las principales instituciones: partidos políticos, organizaciones de la sociedad civil y actores políticos en general. Las caracterísitcas de las revoluciones sociales en América Latina: los procesos consitituyentes y su singularidad regional. Las determinaciones históricas de los clivajes políticos; conceptos y usos del término. La “experiencia democrática” en las trayectorias políticas latinoamericanas. Variantes de enfoque: el excepcionalismo indoamericano y los sistemas políticos clásicos. El Constitucionalismo latinoamericano: influencias y originalidades normativas. 
Unidad II: Las estructuras políticas bajo el impacto de las revoluciones sociales. 
Las revoluciones en América Latina. El caso mexicano: Estado y sistema político. Facciones en pugna: maderistas, zapatistas, villistas y carrancistas. La Constitución de 1917. El fin de la lucha armada y el fin de la Revolución. Los antecedentes de la Revolución boliviana de 1952: la guerra del Chaco y el “socialismo militar”. El surgimiento de los partidos políticos: POR, PIR, MNR. La insurrección de abril de 1952 y el co-gobierno MNR-COB. La Revolución cubana: de la Constitución de 1940 a dictadura de Fulgencio Batista. El asalto al Moncada, el Movimiento 26 de Julio y la toma del poder. De revolución nacional-democrática a socialista. Cuba y la Guerra Fría. Revoluciones inconclusas y procesos revolucionarios latinoamericanos. Revoluciones y sistemas políticos. Revoluciones y democracia.
Unidad III: Los sistemas políticos frente a las sociedades latinoamericanas: clases, etnia y género.
Los procesos políticos latinoamericanos y la incorporación de los actores sociales a los sistemas políticos. Las tensiones (democráticas) de la participación. Los campesinos, los indígenas y los trabajadores rurales en las revoluciones. El rol del movimiento obrero en los sistemas políticos de América Latina. Organizaciones y formas de luchas de los trabajadores urbanos. Mujeres, negros, indígenas y mestizos: entre la participación y la exclusión. La dimensión social en la formación de los ejércitos y en la clase política. Las clases medias y la participación democrática: política, intelectules y elaboración ideológica. Identidades sociales e identidades políticas en el marco de las las modernizaciones latinoamericanas.
Unidad IV: Las transiciones a la democracia: dinámicas e institucionaes de las sociedades políticas. 
Los sistemas políticos y los liderazgos democráticos. Los partidos políticos frente a la democratización. Nuevos protagonismos: los movimientos sociales y las coaliciones electorales. Los entramados institucionales de las transiciones democráticas: constituciones y pactos políticos. Reformas constitucionales y cambios en los bloques políticos de América Latina. Transiciones a la democracia y transiciones de la democracia. Democracia y Revolución. La consolidación democrática como principio organizador de los sistemas políticos: la gobernabilidad. La crítica a la representación partidaria: protesta social y “pretorianismo de masas”.
Unidad V: Los sistemas políticos latinoamericanos hoy: problemas democráticos, 
Los liderazgos políticos latinoamericanos del Siglo XXI. Asambleas Constituyentes y movilizaciones ciudadanas. Proyecto político y proceso histórico: las nuevas combinaciones progresistas y/o de izquierda en América Latina. La “dicotomización” política de las sociedades; sistemas políticos y (nuevas) democracia. La restauración conservadora: nuevas y viejas derechas. La tensión entre Revolución y Democracia en América Latina hoy.
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Metodología de cursada y evaluación

Se dictará una clase teórica semanal, en donde se expondrán los temas y autores específicos y se pretenderá introducir un debate entre los cursantes que sirva para la problematización de los textos. Para tal tarea, se fomentará la lectura de determinados textos (que serán indicados con precisión por el docente en el cronograma de actividades que será entregado al inicio del curso), intentando recuperar, en lo posible, las temáticas de investigación de los cursantes. La evaluación consistirá en la realización de un trabajo final monográfico sobre las temáticas del seminario, que implique además un avance de investigación para el cursante. La fecha de entrega, condiciones de presentación y criterios en general del trabajo final monografíco -en consonancia con los Reglamentos establecidos- serán indicados durante el transcurso del curso.
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