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Fundamentación 
Los artículos científicos son informes escritos que describen y comunican resultados originales de una investigación. Son el medio más difundido para divulgar resultados, ideas y debates. Ante esta realidad es necesario y recomendable poseer una serie de herramientas y conocimientos especializados que permitan publicar de forma clara y concisa los resultados de una investigación. Sin embargo, se observa que en muchas ocasiones las y los investigadores desconocen esas herramientas. El objetivo de este taller es ofrecer las herramientas necesarias para la formulación, escritura y publicación de un artículo científico original que integre los saberes y conocimientos de las diferentes materias de esta especialización, incorporando los recursos digitales y nuevas herramientas para la investigación científica. 


Objetivos
a) Guiar a las/os  alumnas/os  en  la  selección  y  delimitación  de  un  problema  de investigación.
b) Integrar y aplicar los conocimientos y destrezas adquiridos a lo largo de la especialización.
c) Adquirir los conocimientos básicos para la redacción de un artículo científico para municar los resultados de investigaciones, ideas y debates de una manera clara, concisa y fidedigna. 
d) Incentivar los procesos de generación y formulación de hipótesis a partir de ideas de investigación preliminares desarrolladas a lo largo de la cursada. 
e) Apoyar pedagógicamente la coherencia  entre el  problema de investigación, los objetivos y la elaboración conceptual y teórica. 
f) Desarrollar en  las/os  alumnas/os  la  capacidad  de  análisis  del  material  tanto teórico como empírico y tomar en cuenta  para sus objetivos de  investigación  los  resultados  de  las  investigaciones  previas, de modo de contribuir a una producción con un grado   de   acumulación   y   sistematicidad   acorde  a   su   carácter   de  estudiantes avanzados. 
g) Incentivar en los alumnos a la aplicación deliberada de formas de  redacción  y  presentación  de  resultados según públicos específicos. 


Unidades

Unidad 1. Estructura de un artículo científico.
Tipos de artículos científicos. Artículos de reseña y revisión, teóricos y metodológicos, estudios de caso. Categorías de artículos. Partes de un artículo científico. Estilo de presentación. El estilo IMRYD. Cómo plantear un problema de investigación. Los antecedentes del problema. El propósito del artículo. 


Unidad 2. Redacción de un artículo científico.
[bookmark: _GoBack]Redacción de la introducción, discusión y resultados. Redacción de título y resumen. Redacción de palabras clave y bibliografía. Problemas frecuentes en la redacción de artículos. Se   analizarán  modalidades   de   escritura   que   permitan   elaborar   la   trama  argumentativa  del artículo. Estilo de presentación. Citas y referencias. Introducción al uso de programas de administración bibliográfica.


Metodología de cursada y evaluación
Las actividades que se proponen son: 

a. Selección de casos para su análisis. 
b. Acompañamiento a las/os alumnas/os en la selección de sus temas de investigación. Debate sobre las propuestas en términos de relevancia, motivación y factibilidad, su relación con teorías vigentes y los contenidos trabajados durante la cursada de la Especialización.
c. Guiar a las/os alumnas/os en la búsqueda bibliográfica a fin de conformar un panorama sobre la cuestión a trabajar que les oriente en áreas de vacancia, de cuenta del conocimiento sobre el tema y resulte orientador en la formulación de preguntas e hipótesis.
d. Guiar a las/os alumnas/os en la definición de los objetivos generales y específicos de su investigación.
e. Acompañar a las/os alumnas/os en el proceso de investigación, redacción y presentación del trabajo integrador final. 

Las alumnas y alumnos deberán cumplir con los trabajos prácticos y la redacción de una propuesta de artículo científico original que integre los contenidos y temas abordados en el programa de la especialización.

Cronograma de clases (por clases, no por fecha de dictado)

Clase 1
Introducción. La redacción científica. Tipos de artículos científicos. Artículos de reseña y revisión, teóricos y metodológicos, estudios de caso. Categorías de artículos. 
Actividades: Trabajo práctico 1. 

Clase 2
El proceso de escritura de un artículo científico. El formato IMRYD. Formato general. Esquema de un artículo científico. 
Actividades: Devolución y comentarios del primer trabajo práctico. 
Trabajo práctico 2. 

Clase 3

Planteamiento del problema de investigación. Redacción de la introducción. Planteo de objetivos, hipótesis y relevancia del tema. Justificación e importancia del tema. Redacción de la introducción, discusión y  resultados. Problemas frecuentes en la redacción de artículos.
Actividades: Trabajo práctico 3. Redacción de una primera versión de la Introducción, objetivos e hipótesis del trabajo. Planteo del problema, importancia y alcance del trabajo.

Clase 4
Marco teórico y antecedentes del estudio. Bases teóricas y elaboración de conceptos. El estado de la cuestión. Justificación y relevancia de la temática elegida. 
Actividades: 
Devolución de los trabajos prácticos. 
Trabajo práctico 4: Redacción de un estado de la cuestión sobre el tema.

Clase 5
Redacción de la sección de discusión. Errores frecuentes de redacción. Se   analizarán  modalidades   de   escritura   que   permitan   elaborar   la   trama  argumentativa  del artículo. Estilo de presentación
Actividades: 
Trabajo práctico 6: Redacción de un primer borrador con el desarrollo argumentativo del proyecto

Clase 6
Redacción de título y resumen. Redacción de palabras clave y bibliografía.
Actividades: 
Trabajo práctico 7: Redacción de una propuesta de título, resumen y palabras clave.

Clase 7
Bibliografía y citas. Introducción al uso de gestores bibliográficos. 
Actividades: 
Trabajo práctico 8 Presentación del primer borrador integrando todos los puntos anteriores.

Clase 8
Devolución de correcciones del primer borrador y presentación del trabajo final. 
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