MAESTRÍA EN COMUNICACIÓN Y CULTURA, UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES
TALLER DE TESIS
Docentes: Dr. Sergio Caggiano, Dr. Federico Rodrigo, Dra. Melina Gaona.
Fundamentación y objetivos
El trabajo con el que se concluye la Maestría es una tesis que, se espera, resultará de una investigación en el área de la cultura y la comunicación. En el marco del Programa general de la Maestría, el objetivo de este primer Taller de Tesis es que los/as estudiantes comprendan en qué podría consistir tal tesis, ajusten las expectativas a un trabajo realizable, modulen sus inquietudes de manera de poder convertirlas en un texto concreto. Al finalizar este primer Taller, lxs aspirantes deberá formular un anteproyecto, mientras que el plan definitivo se presentará finalizado el segundo Taller de Tesis.

A la hora de enfrentarse con la tarea de hacer una tesis, lo más común es que lxs tesistas recorran un camino que va ganando precisión con los avances, generalmente siguiendo las orientaciones de su/s directorxs y otrxs colegas, así como las pistas presentes en trabajos anteriores o contemporáneos a su investigación. Hay, no obstante, un aspecto crucial que no solo se puede, sino que se debe atender tempranamente en un espacio de trabajo colectivo como el que este taller propone: la formulación de un problema y la configuración de un tema. El curso parte de asumir, precisamente, que una de las mayores dificultades que lxs tesistas enfrentan es la formulación de una pregunta de investigación. Aun con clara conciencia de que se trata de un proceso que, en rigor, concluye casi cuando se concluye la tesis misma, el Taller se propone como objetivo principal desarrollar destrezas para formular interrogantes y para delinear caminos para responderlos. Se tratará, entonces, de convertir los diversos intereses, inquietudes teóricas o políticas, picazones intelectuales o “simples” curiosidades en preguntas de investigación. En este proceso, se procurará detectar las dificultades que se enfrentan y los insumos necesarios para el desarrollo de un abordaje adecuado para responder dichas preguntas.

Estructura general del curso y propuesta de trabajo

El curso consta de cuatro momentos, que se articulan en una estructura general recursiva, en la que se avanza desde un plano general a planos más específicos, siempre con el horizonte problemático de cómo formular preguntas de investigación o de tesis y posibles recorridos para responderlas.
1) El primer momento apunta a discutir alrededor de puntos de partida para un proyecto de investigación en comunicación / cultura y algunas inquietudes epistemológicas que resulta pertinente tener presentes a la hora de proyectar una tesis en el campo. Estas discusiones preliminares permitirán abrir un espacio amplio de preguntas posibles en este campo constitutivamente abierto al diálogo interdisciplinar, sin limitar su alcance a determinados “objetos” y sin licuar su especificidad.
2) El segundo momento recorre algunos estudios empíricos breves, más concretamente artículos o capítulos de libros, con la intención de generar contrastes iluminadores respecto de los modos en que sus autorxs han formulado sus interrogantes, desarrollado estrategias metodológicas, de recolección de información y de análisis e interpretación, y han utilizado y producido teoría. Se abordarán textos que giran en torno a lo que en principio –solo en principio– se nos presenta como un “mismo objeto”. La lectura contrastiva de estos trabajos servirá para entender qué cosas hicieron lxs autorxs para realizar ese trabajo y qué decisiones concretas tomaron en distintas etapas de su investigación. Intentaremos apreciar así cómo las diferentes preguntas y estrategias modulan y construyen dicho “objeto”.
3) El tercer momento del taller consiste en un trabajo similar al anterior, pero ahora sobre tesis de maestría en Comunicación y Cultura. Se apunta con esto a concretar aún más el horizonte general del curso: formular interrogantes de investigación y diseñar caminos para responderlos, esta vez sobre trabajos de largo aliento que podrán operar en algunos aspectos como inspiraciones positivas o negativas de la tesis propia.
4) El último momento del Taller vuelve sobre su objetivo general, enfocando directamente las futuras tesis de lxs estudiantes. Se abordarán las preguntas y temas de investigación de cada estudiante como primer paso en el desarrollo del trabajo final del taller.
Dadas las condiciones de trabajo actuales, signadas por el aislamiento social preventivo y obligatorio y la necesidad de implementar clases virtuales, la cursada constará de ocho encuentros virtuales quincenales simultáneos de dos horas y siete actividades quincenales que complementarán los encuentros simultáneos.

SEMANA 1. CLASE. Presentación del curso y el programa, los estudiantes y los profesores.
Puntos de partida. El conocimiento en ciencias sociales. Dimensiones de la producción de conocimiento: los paradigmas como modos de articulación de lo ontológico, lo epistemológico, lo axiológico y lo metodológico. Énfasis en los procedimientos de "ruptura" con el sentido común o en las “perspectivas nativas”. Las instancias de la investigación: la formulación del problema como momento clave.
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SEMANA 2. ACTIVIDAD a). Consigna: Redactar uno o dos párrafos de presentación personal y en los que se constate la pregunta de investigación, tema o área de interés.
Objetivo: Que lxs estudiantes cuenten con una base objetivada de sus propios intereses, que servirá como horizonte de diálogo a lo largo del curso y será reelaborada en el momento final.

SEMANA 3. CLASE. Principios epistemológicos e inquietudes generales. La “descripción pura de los acontecimientos discursivos” como punto de partida y la consigna de no preordenar el resultado del análisis (Foucault). La complejidad de no eludir la relación entre lo comunicacional / cultural y “lo otro” (Williams).
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Williams, Raymond. 1981. Sociología de la cultura (1ª edición: Cultura). Barcelona: Paidós. Caps.: 5 “Identificaciones” (pp. 111-137) y “Organización” (pp. 193-218).
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SEMANA 4. ACTIVIDAD b). Consigna: En base a la bibliografía de la SEMANA 5, leer dos textos asignados por lxs docentes (Berger y Goffman o Bourdieu y Verón) e identificar las preguntas y problema de cada texto. Reponer las diferencias entre los objetos de investigación que construye cada uno de ellos en un texto breve de elaboración propia.
SEMANA 5. CLASE. Estudios empíricos. Decisiones y estrategias en relación con preguntas de investigación. 1- Relaciones de género y publicidad gráfica. 2- Museos y espacios de exposición. Reposición y discusión grupal a propósito de la actividad anterior.
Bibliografía
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SEMANA 6. CACTIVIDAD c). En base a la lectura de las tesis de la Maestría en Comunicación y Cultura asignadas a cada unx, desarrollar en un texto breve las preguntas y problemas de investigación, el enfoque conceptual a partir del cual se formulan, las estrategias metodológicas para abordarlas, y el campo de interlocución que la tesis construye y en el que se inscribe. Reconocer alcances, limitaciones, dificultades y caminos para la tesis.

SEMANA 7. CLASE. Lectura de tesis. Decisiones y estrategias en relación con las preguntas en las tesis. Reposición y discusión a partir de las entregas de lxs estudiantes de la semana anterior.
Bibliografía a definir.
SEMANAS 8, 10, 12 Y 14. Actividad d). Esbozos de trabajo final. Cada semana un conjunto previamente determinado de estudiantes entregará un esbozo escrito de su trabajo final de cursada. El documento contendrá ítems que se especificarán oportunamente (preguntas, objetivos, referencias bibliográficas, etc.).
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Guber, Rosana. 2005. El salvaje metropolitano. Reconstrucción del conocimiento social en el trabajo de campo. Buenos Aires: Paidós, cap. 14.

SEMANAS 9, 11, 13 Y 15. CLASE. En las clases de este momento el curso funcionará con dinámica de taller en sentido estricto. Los profesores y todxs lxs estudiantes leerán los proyectos de sus compañerxs y aportarán a su mejor resolución identificando inconvenientes, apuntalando zonas débiles y subrayando aportes posibles o puntos fuertes.
Metodología de trabajo en el aula
En general, la dinámica de trabajo en el aula consistirá en una combinación de reposiciones a cargo de lxs docentes y activa participación de lxs estudiantes. Con las especificidades de cada momento, en todos ellos el curso apunta a un trabajo grupal de enriquecimiento mutuo.
Se pondrá énfasis en la discusión crítica de los materiales, abordando los textos empíricos –artículos y capítulos de libros o tesis de maestría– con la intención de entender qué cosas concretas hicieron lxs autorxs para realizar cada trabajo: qué decisiones tomaron colectando información, produciendo datos, analizándolos, para responder sus preguntas, y antes, claro, qué preguntas han formulado y, de ser posible, cómo ha sido el proceso de su formulación. En otros términos, la “lectura crítica” que promovemos no apunta a identificar “fallas” o “errores” de lxs autorxs, sino a advertir caminos posibles en el marco de los respectivos intereses analíticos. En el cuarto momento se recurrirá a la exposición individual por parte de lxs estudiantes.
Evaluación
Habrá dos modalidades de evaluación: la participación en la exposición, actividades programadas y discusiones en clase, y la entrega de un trabajo final. Cada modalidad es fundamental para la evaluación, la nota final resulta del promedio de ambas.

La evaluación de la participación en clase será efectuada por lxs docentes cada semana; se tomará en cuenta la calidad de la exposición en la oportunidad que corresponda, así como la preparación y pertinencia de las preguntas/comentarios en los restantes encuentros.

El trabajo final consistirá en un texto escrito con una extensión máxima de cinco páginas (tamaño A4, interlineado 1 y ½). Se espera que el trabajo final presente un esbozo del pre-proyecto de tesis, centralmente el problema y tema que la tesis abordará. Más concretamente, el documento contendrá la pregunta y los objetivos de investigación, el enfoque teórico y las principales referencias conceptuales, así como los trazos fundamentales de la estrategia y diseño metodológicos.
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