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Fundamentación 
El seminario “Perspectivas y problemáticas de la investigación en comunicación y cultura” se propone interrogar los presupuestos epistemológicos dominantes en los estudios culturales y, al tiempo, reactualizar los conceptos y las problemáticas que atraviesan a estos estudios. El abordaje se centrará en dar cuenta de los dispositivos de enunciación del régimen de discursividad en el campo de la cultura y de la comunicación, sin desatender los aspectos relativos a los debates acerca de la objetividad y de la verdad en este ámbito de la producción de conocimiento. En ese sentido, se presentarán críticamente las corrientes analíticas y se abordarán específicamente diferentes perspectivas críticas en torno a la producción de conocimiento, la hermenéutica, la deconstrucción y la estética, procurando pensar la adecuación de un ejercicio del pensamiento que desde la fuerza de la interpretación y la comprensión problematiza y analiza las características y transformaciones culturales en el contexto de las sociedades contemporáneas.
Si consideramos que ya desde Aristóteles el objeto de todo discurso sobre la cultura no es el saber ni la verdad, sino la creencia, resulta necesario en los tiempos presentes reflexionar sobre los nuevos conceptos y dispositivos que orientan nuestras acciones y producen subjetividad. La comunicación y la cultura en el presente son también indicaciones del ejercicio de una nueva ética en donde las prácticas sensibles y afectivas toman relevancia y las nuevas tecnologías y redes sociales virtuales promueven otros tipos de encuentros e interacción que organizan de manera diferente al “yo” como producto.
Estos cambios en la cultura y la sociedad obligan a reflexionar críticamente también sobre las metodologías con las cuales procedemos en nuestras investigaciones y a producir nuevos conceptos y estilos de producción académica que permitan ajustarse a las nuevas tendencias sociales.
Así, conformaciones conceptuales de conjunto como posmodernidad, estéticas, visualidades, consumos, imágenes, redes, etc. serán necesarias y útiles para un análisis de las perspectivas de investigación actuales dentro del campo.
Entonces, el objetivo central del seminario será: reactualizar y pensar las categorías que posibilitan la emergencia de tópicos novedosos en la investigación de la cultura y de la sociedad en el contexto contemporáneo y atender, con esto, a producir una crítica epistemológica de los conceptos y fundamentos que introducen el análisis cultural en el campo de producción científica. Con ello, se pretende otorgar a los estudiantes las herramientas necesarias para el desarrollo de sus propios marcos de conceptualización crítica en respectivos proyectos de investigación.
Objetivos
–Problematizar las fundamentaciones epistemológicas tradicionales y las actuales en el campo de la investigación en cultura y comunicación.
–Desarrollar problemáticas que sirvan a la producción de marcos de discusión crítica de las líneas de investigación dentro del campo.
–Comprender y analizar las principales tesis contemporáneas de la investigación cultural y sus derivas interpretativas.
–Fomentar el análisis de problemáticas culturales actuales sustentado en perspectivas epistemológicas críticas que posibiliten y abran nuevos campos de indagación.
–Reflexionar críticamente sobre los métodos y los conceptos de la teoría cultural y social en relación con las prácticas sociales contemporáneas.
–Colaborar en la conceptualización de marcos de investigación apropiados para el ámbito de los estudios culturales y de comunicación.
Unidades
Unidad 1. 
Perspectivas metodológicas en cultura
Pistas y ficciones de la investigación. ¿Qué significa investigar? La apropiación y producción del objeto. ¿A quién le interesa tener un método? La investigación como dispositivo estético: todo es narrativa. La perspectiva relacionista.	
Unidad 2.
Epistemología de la cultura
Racionalidad y cultura. Verdad, universalidad, objetividad y método. Representación, sistema, significado y comunicación. Nuevos enfoques culturales: desinstitucionalización e individualización. El fin de lo social.

Unidad 3.
Hermenéutica, pragmatismo y postestructuralismo
Diálogo y conversación como estrategias comprensivas. Ontología de la verdad: la apertura del mundo. La verdad como práctica y su definición por la utilidad. Sentido, acontecimiento y devenir. Interpretación y diferencia. El coraje de la verdad y las prácticas del cuidado.
Unidad 4. 
Experiencias culturales contemporáneas. Estéticas y posmodernidad.
Condiciones de la posmodernidad. Valor-signo y lógica de los objetos. Resurgimiento del individualismo y nuevas formas de interacción comunitaria. Vida de consumo y organización cultural de lo social. Subjetividad, individuo y estilos de vida. Preeminencia de la imagen en la producción de relaciones. Estetización de lo social. Dinámica y flexibilidad de relaciones comunitarias e identitarias.
Unidad 5.
Imaginalidades y estéticas contemporáneas
Producciones imaginales. Las estéticas y las imágenes de nuestra vida social. ¿Qué es el arte? ¿Hay significado? La destitución de la representación. Lógicas de lo indiscernible.
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Metodología de cursada y evaluación
Se dictará una clase teórica semanal, en donde se expondrán los temas y autores específicos y se pretenderá además introducir un debate entre los cursantes que sirva para la problematización de los textos.
Se buscará trabajar en clase recuperando, en lo posible, las temáticas de investigación de los cursantes.
La evaluación consistirá en la realización de un trabajo monográfico sobre las temáticas del seminario, que implique además un avance de investigación para el cursante, el cual deberá ser entregado dentro de los plazos definidos por la maestría.
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