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Fundamentación 

En la presente asignatura se recuperan conceptos y modelos para indagar las transformaciones del Estado en el mundo contemporáneo y los cambios producidos en los sistemas políticos de intermediación entre la sociedad y la esfera estatal. Las teorías y las investigaciones sobre el Estado, los sistemas políticos y la administración pública serán abordadas poniendo especial énfasis en la comprensión de las categorías de análisis y de las estrategias de investigación aplicadas en cada uno de esos dominios. Finalmente, se ofrecen herramientas para el análisis de las organizaciones complejas, sus dimensiones, sus estructuras formales y su dinámica informal, en particular en su relación con el Estado y las políticas públicas. 
De este modo se propone abordar la problemática del Estado y las políticas públicas desde una óptica a la vez sociológica y estructural. Por un lado, se procura debatir con la filosofía, la teoría y la propia ciencia política desde un enfoque que privilegia el ángulo societal de los fenómenos estatales. Por otro, apunta a dar cuenta de procesos en términos de grandes formas en las cuales se organiza la interacción, dejando para la segunda parte del programa el estudio de nivel micro. Para ello, propone un abordaje que permita su vinculación con objetos concretos de investigación.
De acuerdo con lo expuesto, el programa tratará una serie de dimensiones que – de una manera u otra – se encuentra presente en las tesis a realizar por los maestrandos. En tanto el Estado puede trabajarse como un producto social y complejo, implica una serie de realidades que atraviesan la dinámica de los fenómenos colectivos a partir del poder como denominador común. El objetivo principal del curso es que, a la hora de estudiar estos tópicos en sus tesis, los estudiantes puedan recuperar perspectivas teórico-metodológicas sobre las temáticas mencionadas que brinden a dichos aspectos de la investigación un rigor compatible con los saberes acumulados en las ciencias sociales.


Objetivos
· Presentar los distintos enfoques teóricos y estrategias investigativas que se desarrollan en el ámbito de la sociología del Estado y las políticas públicas, poniendo el énfasis en las particularidades del estudio sociológico de las iniciativas gubernamentales.
· Profundizar la articulación teórico-metodológica de distintos modos de abordaje de la realidad social del Estado, mostrando la manera en que ciertos conceptos generales pueden ser elaborados y extraídos del estudio empírico de casos ejemplares.
· Discutir y enriquecer los propios trabajos de investigación de los maestrandos a la luz de los instrumentos conceptuales y metodológicos de la sociología del Estado y las políticas públicas, presentando una serie de casos que pueden servir como modelos para las tesis en curso.

Unidades
UNIDAD 1. Sociología histórica de la política: Estado, democracia y capitalismo. 
Una sociología histórica del Estado y la política. Estado y modalidades de capitalismo. Política, Estado y globalización. Sociología y democracia. Entre la nueva y la vieja política
UNIDAD 2. El estudio de las políticas públicas: actores, dinámicas y procesos
El estudio de las políticas públicas: perspectiva general. Sociología de los problemas públicos y construcción de la agenda. Elaboración de las políticas, y procesos decisorios. 
Actores burocráticos, políticos y expertos en el proceso de las políticas. La implementación de las políticas y la evaluación
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Metodología de cursada y evaluación
El curso constará de clases semanales de 4 horas cada una. En cada clase se abordará una perspectiva analítica y un conjunto de problemas de investigación, sobre la base de las lecturas recomendadas, pero con la clara intención de buscar pistas para el abordaje de los propios objetos de estudio de los participantes del curso. Al inicio de la clase, el profesor realizará una presentación general del paradigma en el que se inserta el texto a discutir. A continuación, algunos de los cursantes tendrán la tarea de presentar los principales ejes teóricos, metodológicos y empíricos delos textos seleccionados, mientras otros procuraránrefutar sus argumentos desde una perspectiva interna y externa. Al final de la clase se realizará un balance global del material discutido y las posibilidades de apropiación de sus herramientas para el abordaje de los propios objetos de investigación de los maestrandos.
Los asistentes deberán realizar una monografía en la que se ponga en evidencia la lectura realizada durante el curso. En función de sus intereses, podrán optar por un trabajo de revisión y crítica bibliográfica, o por la construcción de un objeto de análisis empírico basada en las herramientas teórico-metodológicas propuestas por los autores. De preferencia, ha de tratarse de la tesis de maestría o de una parte del objeto allí abordado. En todo caso, se trata de fomentar un esfuerzo intelectual tendiente a articular la teoría con la observación empírica.
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