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Fundamentación 
El programa de Maestría en Políticas Sociales tiene como objetivo final que lxs estudiantes realicen una investigación que contribuya al análisis de políticas específicas de manera articulada con las principales discusiones académicas de las ciencias sociales. El propósito del Taller de Tesis II es acompañar a lxs estudiantes durante la elaboración de sus propuestas de investigación. Estos proyectos son entendidos como parte del proceso de planificación y realización de sus tesis de Maestría. 
Para ello, cada estudiante profundizará en los procesos de acotar el tema, delimitar teórica y empíricamente el problema de investigación, proyectar las estrategias de ingreso al campo, perfeccionando sus habilidades de registro y aplicación de técnicas de producción de datos, así como ejercitándose en la argumentación científica propia de las ciencias sociales, con vistas a producir, al final del cuatrimestre, un proyecto de investigación, objetivado en un proyecto de tesis. 
La propuesta pedagógico-didáctica del taller pretende que el anclaje principal de los contenidos de la materia lo constituyan los saberes previos de lxs estudiantes así como sus aproximaciones al mundo sobre el cual se realizará la tesis, a través del trabajo de campo. 
En este sentido, se retomarán los estudios más significativos e inspiradores, vinculados con los objetos de estudio de cada estudiante, que fueran abordados a lo largo del programa de Maestría, y se agregarán algunos nuevos, para su análisis y discusión. Por otra parte, se recuperarán los principales contenidos de los enfoques metodológicos, técnicas de investigación, formas diversas de registro, así como  los saberes y experiencias vinculados al quehacer de lxs estudiantes como investigadorxs sociales, durante sus experiencias de trabajo de campo. En tercer lugar, se capitalizarán los avances realizados con lxs tutorxs y/o directorxs de tesis, en cuanto a la construcción del problema de investigación y aproximaciones teórico-metodológicas. Por último, se enfatizará la cuestión argumentativa como contenido central para la realización de la tesis de Maestría. 

Con base en todos estos ingredientes y en un trabajo sistemático y personalizado, se propiciará la elaboración de un proyecto final que permita sintetizar, en una planificación realista y alcanzable, todos estos elementos, con vistas a la objetivación del proceso de formación en una tesis de maestría.  

Objetivos
· Profundizar en el armado de las discusiones teóricas y conceptuales del tema de tesis.
· Delimitar la pregunta de investigación de la tesis.
· Repasar y aplicar las principales técnicas metodológicas de investigación social con relación al tema de investigación de tesis.

· Reformular el proyecto de investigación presentado en el taller de tesis I.

· Imaginar y presentar un índice argumental para la tesis.
Unidades
Unidad 1. ¿Qué investigaré?
Diferencias entre tema y problema de investigación; entre problemas sociales y problemas científicos. 

Importancia (justificación) y pertinencia (antecedentes) de la investigación. 

El papel de la teoría en la construcción del problema de investigación. Relevamiento de las respuestas y principales problemas construidos en torno a mi pregunta de investigación. Reconstrucción témporo-espacial de las principales discusiones y antecedentes sobre mi problema (escalas internacional, latinoamericana y local, discusiones clásicas y contemporáneas). 

El papel del trabajo de campo en la construcción del problema de investigación.

Unidad 2. ¿Cuáles son mis supuestos, motivaciones e inquietudes para con mi tesis? 
La persona del investigador: adscripciones de raza, clase social, género, étnico-nacionales, políticas, religiosas, laborales y académicas. Ejercicios de reflexividad. 

Motivación personal con respecto al tema de investigación y expectativas para con la tesis. 

Respuestas personales (sociales y científicas) a las preguntas de investigación.

Escenas temidas respecto del proceso de elaboración de la tesis.

Dilemas y problemas éticos de la investigación social: la circulación de mi trabajo entre las personas con las que hice trabajo de campo.

Unidad 3. ¿Cuándo, dónde, con quiénes y por qué?
Planificación del trabajo de campo: ingreso, formas de estar en el campo, salida.

El punto de vista del otro: problematización de lo naturalizado y volver familiar lo exótico.

Técnicas de investigación social: observación, participación, conversaciones, entrevistas y registro. Elaboración del diario de campo.

Dilemas y problemas éticos de la investigación social.

Unidad 4. ¿Cómo me gustaría que sea mi tesis?
Buscando mi propio estilo de escritura: trabajos inspiradores, tipos de productos académicos (ponencias, artículos, tesis, libros, presentaciones orales).
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Metodología de cursada y evaluación
El taller comprende 7 clases con una frecuencia quincenal. Las coordinadoras del taller dividirán la cohorte en dos grupos que cursarán en paralelo y alternadamente. Es decir, el grupo A cursará el primer y tercer lunes de cada mes, y el grupo B el segundo y cuarto lunes de cada mes, de 18 a 22 hs. en ambos casos. Lxs cursantes serán oportunamente informadxs sobre qué grupo integrarán y cuáles serán las fechas de cursada. Puede que estos grupos no coincidan con los del taller de Tesis I. 

Desde el punto de vista operativo, se espera que para cada clase:

1) cada participante trabaje sobre los textos correspondientes al tema del encuentro;

2) cada participante realice los trabajos prácticos asignados, consistentes en producciones originales específicas vinculadas con cada uno de los puntos del proyecto de investigación; 

3) cada participante lea y comente los trabajos de sus compañeros.

Asimismo, se espera que durante el cuatrimestre:

1) cada participante reformule su proyecto a la luz de los comentarios recibidos de sus compañerxs, de los señalamientos de las docentes, de los comentarios de sus directorxs de tesis y de los aportes de los materiales trabajados durante la cursada;

2) cada participante realice un ejercicio práctico de observación, a través de una salida colectiva y el correspondiente registro, así como el plenario general de reconstrucción del mismo;

3) cada participante realice un ejercicio práctico consistente en la presentación de notas de campo con base a observaciones y entrevistas, y  su correspondiente análisis reflexivo y principales interpretaciones teóricas, (vinculadas con sus intereses de investigación de tesis);

4) cada participante prepare y presente su proyecto final ante sus compañerxs y docentes.

Todos estos ejercicios enfatizan, en cada una de las instancias propuestas, la práctica de habilidades de tipo expositivo, argumentativo, de escritura y de trabajo de campo, propias del quehacer académico del investigador social.

En cuanto a la evaluación, la calificación final de la materia es numérica, siendo 6 (seis) la calificación mínima para aprobar el taller. La evaluación se realizará con base a: 

a) el cumplimiento del régimen de asistencia según los reglamentos vigentes;  

b) el cumplimiento con los trabajos prácticos solicitados para cada una de las reuniones; 

c) el cumplimiento con las lecturas y participación solicitada para cada uno de los encuentros;

d) un trabajo final de no más de 10 páginas, centrado en la propuesta de investigación de tesis (proyecto de tesis) junto con una propuesta de índice comentado de la tesis.

