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ACTIVIDAD PROFESIONAL                       
* Editorialista y editora de la sección Opinión del diario CLARIN. (1995-2005). Sub-Editora Revista Pymes-Clarin (2005-2006)

* Asesora de la Secretaría Parlamentaria de la H.CAMARA DE DIPUTADOS DE LA NACION, 1990-2000.

* Asesora Jurídica de la H.CAMARA DE DIPUTADOS DE LA NACION, 1985-1990.

* Asesora Legal del COLEGIO DE GRADUADOS EN SOCIOLOGIA DE BUENOS AIRES, 1983-1987.

* Asesora Legal de la Coordinadora de Inquilinos de Hoteles y Pensio​nes (CIHPI), 1981-1988.

ACTIVIDAD ACADEMICO-IINSTITUCIONAL                   

* Miembro del Comité de Dirección de la Revista SOCIEDAD de la Facultad de Ciencias Sociales (UBA) 

* Miembro del Consejo Asesor de la Revista de la Sociedad Argentina de Análisis Político (SAAP)                                                                   

* Miembro del Colectivo Editorial de la Revista DOXA (Cuadernos de Ciencias Sociales) 

* Miembro de la Sociedad Argentina de Análisis Político (SAAP).     

* Miembro por el Claustro de Profesores de la Junta de la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (diciembre 1995-diciembre 1997, diciembre 1997-diciembre 1999; diciembre 1999-diciembre 2001 y diciembre 2001-diciembre 2003).

*Miembro del Programa de Estado y Políticas Públicas de la Secretaria de Ciencia y Técnica de la Universidad de Buenos Aires. 1995-2000.
* Miembro de la Comisión Asesora de Estado, Administración y Políticas Públicas del Rectorado de la UBA para la evaluación de becas de iniciación y perfeccionamiento. Desde 1995.

* Miembro de la Comisión Asesora de Economía, Ciencias de la gestión y de la Administración Pública del CONICET (Resolución 1590/03 del 26 de septiembre de 2003) 

*Miembro de la Comisión Asesora de la Maestría en Políticas Sociales de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Resolución de CD Nº 1368 del 27/5/03.

*Miembro de la Comisión del Doctorado de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Resolución CD Nº 2688 del 29/6/04. 

*Miembro de la Comisión Asesora de la Maestría en Periodismo de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA

*Jurado en varios concursos docentes y en tribunales para defensa de tesis de posgrado en universidades nacionales (de Buenos Aires, del Centro –sede Olavarría-, de General Sarmiento).

*Directora de proyectos de investigación de becarios de iniciación y perfeccionamiento del CONICET y de la SCyT de la UBA.. 

*Directora de tesis de maestrías y doctorados en la Universidad de Buenos Aires.

CONCURSOS                                             

2004:

*Ganadora del CONCURSO para el cargo de PROFESORA TITULAR en la materia sociologia politica, de la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.  
1999: 

*Ganadora del CONCURSO para el cargo de PROFESORA TITULAR en la materia ADMINISTRACION Y POLITICAS PUBLICAS, de la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.  
1998: 

*Ganadora del CONCURSO para el cargo de PROFESORA ADJUNTA en la materia ADMINISTRACION Y POLITICAS PUBLICAS, de la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires. 

1997:

*Ganadora del CONCURSO para el cargo de PROFESORA ADJUNTA en la materia FUNDAMENTOS DE CIENCIA POLITICA, de la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.

1993:    


*Ganadora del PRIMER PREMIO del CONCURSO organizado por el INAP, la Maestría en Administración Pública y la Secretaría de Posgrado de la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA, para integrar la delegación del Capítulo Argentino a la IIº Conferencia Internacional del Instituto Internacional de Ciencias Administrativas, Toluca, México, 27-30 de julio de 1993. 
1992:
    

*Co-ganadora del CONCURSO DE INVESTIGACIÓN SOBRE REFORMA DEL ESTADO Y DESARROLLO DE LA GERENCIA PÚBLICA EN LOS PAÍSES DE AMÉRICA LATINA, EL CARIBE Y ESPAÑA, organizado por la Red Iberoamericana de Instituciones de Formación e Investigación en Gerencia Pública (RIGEP) y el Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo (CLAD).

1988: 

*Seleccionada por concurso para el PROGRAMA DE POSGRADO MAESTRIA EN ADMINISTRACION PUBLICA, organizado por el Institu​to Nacional de Administración Pública (INAP) y la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA. Período julio 1988-agosto 1990.

ANTECEDENTES DOCENTES
ENSEÑANZA DE GRADO

2006-2005:

*Titular REGULAR de SOCIOLOGIA POLITICA en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Designación como Regular por Resolución CS Nº 4703, del 18 de mayo de 2005
2005-2003:

*Titular del Seminario GRAMSCI: PENSAMIENTO Y PRAXIS POLÍTICA en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA.

2004-1999:

*Titular interina de SOCIOLOGIA POLITICA en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA.

2006-2001:

*Titular REGULAR en ADMINISTRACION Y POLITICAS PUBLICAS, en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Designación como Regular por Resolución CS Nº 6189/01, del 26/9/2001.
2001-1993:      

Adjunta REGULAR en ADMINISTRACION Y POLITICAS PUBLICAS, en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Designación como Regular por Resolución CS Nº 6582 del 17/12/98.
2004-1997:

*Adjunta REGULAR en FUNDAMENTOS DE CIENCIA POLITICA en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Designación como Regular por Resolución CD Nº 1478, del 20/11/97.
1987-1998:     

*Adjunta en SOCIOLOGIA POLITICA en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencia Sociales de la UBA.

1992:



*Adjunta a cargo de la Materia CRISIS Y TRANSFORMACION DEL ESTADO PERIFERICO LATINOAMERICANO: EL CASO ARGENTINO, en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, conjuntamente con el profesor Horacio Paglione (Tarcus).

1991:
       

*Adjunta a cargo del Seminario CRISIS DEL ESTADO EN AMERICA LATINA, en la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, dictado conjuntamente con el profesor Horacio Paglione (Tarcus).

1988-1991:
*Ayudante de Primera en PRINCIPALES CORRIENTES DEL PENSAMIENTO CONTEMPORANEO en la Carrera de Comunicación Social de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. Cátedra del Dr.Atilio Borón.

1985-1987:
*Jefa de Trabajos Prácticos en el C.B.C. de la UBA, en las materias INTRODUCCION AL ESTUDIO DE LA SOCIEDAD Y DEL ESTADO, y CIENCIA POLITICA. Cátedra del Dr.Juan Carlos Rubinstein.

1984:
       

*Ayudante de Primera en INTRODUCCION A LA TEORIA POLITICA, en la Facultad de Sociología de la UBA. Cátedra del Dr.Juan Carlos Rubins​tein.

1981-1985:    

*Auxiliar docente en el DEPARTAMENTO DE ENSENANZA PRACTICA ​PROFESIONAL de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la UBA. Profesor Titular: Dr. Carlos Amisano.

ENSEÑANZA DE POSGRADO
2005: 

*Titular del Seminario LA AUTONOMIA COMO BUSQUEDA, EL ESTADO COMO CONTRADICCION, en la Maestría en Economía Social. Instituto del Conurbano. Universidad Nacional de General Sarmiento. 
2004:

*Titular de la Materia ANALISIS DE POLITICAS PUBLICAS, en la Carrera de Especialización en Planificación y Gestión de Poíticas Sociales y la Maestría en Políticas Sociales de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA.

*Titular del Seminario LA POLÍTICA DE PRIVATIZACIONES EN LA ARGENTINA DE LOS NOVENTA Y SU HERENCIA, en la Maestría en Historia Económica de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires.  CONEAU B

2003:

*Titular de la Materia Planificación y Gestión de Políticas Públicas, en la Maestría en Políticas y Administración de la Educación de la Universidad Nacional de Tres de Febrero (UTREF).
*Titular de la Materia TEORIA DEL ESTADO en la Maestría en Hábitat y Vivienda de la Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño de la Universidad Nacional de Rosario.
2002:

*Adjunta de la Materia ESTADO, GOBIERNO Y ADMINISTRACION PUBLICA en la Maestría en Gestión Pública de la UPRIVATE 
niversidad Nacional de la Patagonia, sede Trelew.
2001:

*Titular del Seminario Formación y Análisis de las POLITICAS PUBLICAS en el Curso Anual de Capacitación de Dirigentes Políticos. Escuela Nacional de Gobierno e INAP.
2000:

*Titular de la Materia TEORIA DEL ESTADO en la Maestría en Hábitat y Vivienda de la Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño de la Universidad Nacional de Rosario

*Adjunta de la Materia ESTADO, GOBIERNO Y ADMINISTRACION PUBLICA en la Maestría en Gestión Pública de la UPRIVATE 
niversidad Nacional de la Patagonia, sede Trelew.
*Adjunta en el seminario LAS POLITICAS PUBLICAS, en las Maestrías de Ciencia Política y Sociología Económica de la Fundación Banco Patricios.

*Profesora invitada en el Seminario sobre TEORIA DE LAS ORGANIZACIONES en la Maestría en Ciencias Sociales con orientación en Educación de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO)
1999:

*Titular de la Materia TEORIA DEL ESTADO en la Maestría en Hábitat y Vivienda de la Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño de la Universidad Nacional de Mar del Plata.

1999-1992:

*Adjunta en la Materia SOCIEDAD Y ESTADO, en la Maestría en Administración Pública de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires. Titular: Oscar Oszlak.

1998:

*Profesora invitada en el seminario SOCIEDAD Y ESTADO en la Maestría en Administración Pública de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional del Litoral.

1996:

*Profesora Titular del seminario ESTADO Y POLITICAS PUBLICAS, en el Posgrado en Tributación de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Río Cuarto.

*Adjunta en el seminario LAS POLITICAS PUBLICAS, en las Maestrías de Ciencia Política y Sociología Económica de la Fundación Banco Patricios. Titular: Oscar Oszlak.

1995:

*Profesora Titular del seminario LA REFORMA DEL ESTADO EN LA ARGENTINA: CUESTIONES, POLITICAS Y ESCENARIOS FUTUROS, en la Maestría en Ciencias Sociales con orientación en Educación de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). En conjunto con el Lic.Gustavo Badía.

1994:



*Profesora Titular de la materia LOS DERECHOS FUNDAMENTALES Y LOS CONSUMIDORES Y PRESTADORES DE SERVICIOS, en el Posgrado en Derechos Fundamentales del Centro de Investigaciones del Ombudsman de la Ciudad de Buenos Aires.

*Profesora del curso INTRODUCCION A LA REFORMA DEL ESTADO, ETICA Y ADMINISTRACION DEMOCRATICA, del Programa de Formación Superior (para funcionarios) del Instituto Nacional de Administración Pública  (INAP). 

1993:



*Docente a cargo del Seminario-Taller LA POLITICA DE PRIVATIZACIONES EN LA ARGENTINA. Instituto Argentino de Desarrollo Económico (IADE).


*Profesora Extraordinaria Visitante a cargo del seminario DE LA DESARTICULACION DEL ESTADO EMPRESARIO A LA CONCENTRACION ECONOMICA. Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Río Cuarto. Córdoba.

1992:



*Profesora titular visitante en el Seminario LAS TEORIAS DEL ESTADO EN PERSPECTIVA HISTORICA. Dictado en la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional del Comahue, regional Neuquén.

*Profesora titular visitante en el Seminario LAS TEORIAS DEL ESTADO EN PERSPECTIVA HISTORICA. Dictado para los docentes y egresados de la Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de San Juan.

*Profesora a cargo del Seminario LAS TEORIAS DEL ESTADO EN PERSPECTIVA HISTORICA. Dictado en el Instituto Argentino de Desarrollo Económico (IADE).

1991:

*Profesora Extraordinaria Visitante a cargo del seminario CRISIS DEL ESTADO EN EL CENTRO Y EN LA PERIFERIA. PARALELOS Y CONTRASTES. Dictado en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Río Cuarto.

*Titular a cargo del seminario CRISIS DEL ESTADO CONTEMPORANEO. Dictado en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Tucumán.

1990:
       

*Profesora invitada en el curso sobre GRAMSCI HOY organizado por la Fundación de Investigaciones Sociales y Políticas (FISyP).

*Profesora a cargo del curso CAPITALISMO Y ESTADO: ENFOQUES TEORICOS EN PERSPECTIVA HISTORICA. Dictado en el Instituto Argentino de Desarrollo Económico (IADE), en colaboración con la profesora Andrea López.

1983:
         

 *Docente en el CURSO PARA MARTILLEROS Y CORREDORES INMOBILIARIOS dictado por el Estudio Rey-Basetti y Asoc., en el Hotel Carlton, Bs.As.

PUBLICACIONES
LIBROS EN PREPARACION

*”AJUSTE ESTRUCTURAL Y PRIVATIZACIONES EN LA ARGENTINA DE LOS 90”. (versión corregida de la tesis doctoral). Editorial Temas.

*“LA CRITICA DEL ESTADO. DE MARX A NEGRI: UN RECORRIDO POSIBLE”. Editorial Prometeo.

2004-2000:

*Colaboradora de la publicación académica británica OXFORD ANALYTICA, sobre temas de Argentina y América latina. Listado de artículos publicados en inglés:
*ARGENTINA: Aerolineas Argentinas crisis, DAYLY BRIEF, agosto 2000, Oxford.

*LATIN AMERICA: Open skies, feeble wings, DAYLY BRIEF, diciembre 2000, Oxford

*LATIN AMERICA:  Ailing Airlines, DAYLY BRIEF, diciembre 2001, Oxford

*ARGENTINA:  Utilities Contracts, DAYLY BRIEF, febrero 2002, Oxford.

*LATIN AMERICA: AIDS/HIV, DAYLY BRIEF, abril 2002, Oxford.

*LATIN AMERICA: America Drugs use, DAYLY BRIEF, mayo 2002, Oxford.

*ARGENTINA:  Corruption Connections, DAYLY BRIEF, agosto 2002, Oxford.

*ARGENTINA:  Corporate Liability, DAYLY BRIEF, octubre 2002, Oxford.

*ARGENTINA:  Mining mutiny, DAYLY BRIEF,  marzo 2003, Oxford. 

*ARGENTINA: Contract cases flood international court, DAYLY BRIEF, julio 2003, Oxford. 

*INFORME SOBRE ARGENTINA: Corporate conflicts, REPORT, setiembre 2003, Oxford.

*INFORME SOBRE ARGENTINA: Telecommunications, Sector Monitor. Report II, junio 2003, Oxford.

*ARGENTINA: Hard line maintained on utilities tariffs, December 2003.

*INFORME SOBRE ARGENTINA: Telecommunications, Sector Monitor. Report III, December 2003, Oxford.

*ARGENTINA: Contract rescission raises pressures,  February 2004, Oxford.

2005:

*”ENTRE TECNOCRATAS GLOBALIZADOS Y POLITICOS CLIENTELISTAS. DERROTERO DEL AJUSTE NEOLIBERAL DEL ESTADO ARGENTINO”. (Editora del volumen colectivo junto a Andrea López), Editorial Prometeo. Buenos Aires. 254 páginas. ISBN 987-574-013-6.

*”The state as a contradiction”, en CAPITAL & CLASS Nº  85, Spring 2005, Londres, ISSN 0309 8168, pp.33738.

*”Conclusiones del panel: Política y sociedad frente a la deuda externa”, en PLAN FENIX. SOCIEDAD Y DEUDA EXTERNA, Universidad de Buenos Aires-Facultades de Ciencias Económicas, Ciencias Sociales y Derecho, Buenos Aires, pp 65/70.
2004:

*”LA AUTONOMIA COMO BUSQUEDA, EL ESTADO COMO CONTRADICCION”. Editorial Prometeo. Buenos Aires, 117 páginas. ISBN 950-9217-89-1

*"Autonomía: mito o posibilidad para la construcción de poder popular", Revista Espacios Nº 12, junio. Editorial CINDES (Centro de Investigaciones para el Desarrollo). Quito - Ecuador. pp 159/168. 

*”La participación en los servicios públicos”. Co-autora: Andrea López. En revista ENCRUCIJADAS Nº 25, Universidad de Buenos Aires. http://www.uba.ar/encrucijadas/abril_4/notas.htm#08.
*”Argentina: la debilidad regulatoria como estrategia política”. Co-autora: Andrea López. En REVISTA DEL CLAD. REFORMA Y DEMOCRACIA Nº 28, Febrero, Caracas, pp. 141-182.

*”La expropiación neoliberal: el experimento privatista en la Argentina”. Co-autor: Atilio Borón. En LAS PRIVATIZACIONES Y LA DESNACIONALIZACION DE AMERICA LATINA. Compiladores: James Petras y y Henry Veltmeyer. Editorial Prometeo, Buenos Aires, ISBN 950-9217-68-9, pp. 113/182. 

2003:

*”FUERA DE CONTROL. La regulación ´residual´ de los servicios privatizados”. Co-autora: Andrea López. Editorial Temas, Buenos Aires. 158 páginas. ISBN 987-9164-83-0 (LIBRO). 
*LA (DES) ILUSION PRIVATISTA. El experimento neoliberal en la Argentina, EUDEBA, Colección Extramuros, Centro Cultural Rojas, Universidad de Buenos Aires. ISBN 950-23-1278-3 (LIBRO). 99 páginas.

*”Presión de las compañías privatizadas. El fantasma de los juicios internacionales contra Argentina”. En LE MONDE DIPLOMATIQUE, Año V, Nº 49, julio, Buenos Aires. ISSN Nº 1514-5220. 

*”Qué Estado para qué proyecto de país”. En LE MONDE DIPLOMATIQUE, Año V, Nº 50, agosto, Buenos Aires. ISSN Nº 1514-5220.

*”Correo y aeropuertos: un rompecabezas para armar”. En DEBATE, Año 1, Nº 30, octubre, Buenos Aires. 
*”Los juicios de las multinacionales al Estado”. En DEBATE, Año 1, Nº 34, noviembre, Buenos Aires.

“”La autonomía como mito y como posibilidad”. En CUADERNOS DEL SUR Nº 36, Buenos Aires. pp. 87/102. ISSN Nº 1666-8804 http://www.cuadernosdelsur.org.ar/search/numero.php?id=36

2002:

*”La amarga verdad”. En REALIDAD ECONOMICA Nº 187, 1º de abril al 15 de mayo de 2002, Buenos Aires. ISSN 0325-1926. http://www.iade.org.ar/Re/Articulos/Na/art/articulo%20181%20Bis.html.

*”El default de las multinacionales”. Co-autor: Pablo Maas. En LE MONDE DIPLOMATIQUE, Año IV, Nº 35, mayo, Buenos Aires. ISSN Nº 1514-5220
*”Privatizar: ganancias al por mayor”. Co-autor: Pablo Maas. En LE MONDE DIPLOMATIQUE, Año IV, Nº 32, febrero, Buenos Aires. ISSN Nº 1514-5220
2001:

*”ALAS ROTAS: La política de privatización y quiebra de Aerolíneas Argentinas”. Editorial Temas. Julio 2001. ISBN 987-9164-58-X . También en www.libronauta.com.ar   (LIBRO) 422 páginas.

*”El Estado más allá de las generaciones”. En ENCRUCIJADAS Nº 13, Universidad de Buenos Aires. pp.50/59

* Aerolíneas: el espejo de la Argentina.  En Realidad Económica Nº 181, 1º de julio al 15 de agosto de 2001, Buenos Aires. ISSN 0325-1926, pp. 25/36.

*”Tecnócratas vs. punteros. Nueva falacia de una vieja dicotomía: política vs. administración”. En ENCRUCIJADAS Nº 6, pp. 68/79, UBA. http://www.uba.ar/encrucijadas/abril/index.html

*”Sobre la política expulsada y la irrupción plebeya”. En ¿PENSAMIENTO UNICO EN FILOSOFIA POLITICA?, Actuel Marx, Edición argentina, K&ai, Buenos Aires, ISBN  Nº 987-99737-9-8, pp. 231/244. 

 2000: 

*“Regulación o competencia: un dilema falso. Algunas consideraciones sobre el esquema regulatorio de los servicios públicos privatizados en la Argentina”. Co autora: Andrea López. En Revista Venezolana de Ciencias Sociales, Vol 4, Nº 2, diciembre, Caracas. ISSN 1316- 4090. 

*”Los fines de la regulación. “Oportunistas” y clientes”. Co autora: Andrea López. En revista ENOIKOS Nº 17, Año VIII, pp.20/26, Facultad de Ciencias Económicas, UBA, Buenos Aires.

*”Elogio de la burocracia”. En Revista CIENCIAS SOCIALES. Facultad de Ciencias Sociales (UBA), Buenos Aires. Nº 43, Agosto 2000. pp.12/15.

1999:

*”¿A quién defienden los entes?”. Co-autoras: Andrea López y Ruth Felder. En LE MONDE DIPLOMATIQUE, Año1, número 2, Agosto, Buenos Aires. ISSN Nº 1514-5220
*”La regulación estatal de los servicios públicos: acerca de los déficit de la experiencia argentina”. Co-autoras: Andrea López y Ruth Felder. En El marco regulatorio de una economía de mercado: INFORME DE COYUNTURA Nº 79, marzo-abril 1999, Centro de Estudios Bonaerenses. ISSN Nº 0327-7836
*”Poder estatal y capital global: los límites de la lucha politica”. Co-autor: José E.Castillo. En TIEMPOS VIOLENTOS. NEOLIBERALISMO, GLOBALIZACION Y DESIGUALDAD EN AMERICA LATINA, Atilio Borón, Julio Gambina y Naum Minsburg (comp.), Colección Ciencias Sociales, CLACSO-EUDEBA, 1999, Buenos Aires. ISBN Nº  950-9231-43-6. pp 197/215.

*”La vigencia del Manifiesto Comunista: su importancia para pensar el estado y la democracia”. Co-autor: José E.Castillo. En TEORIA Y FILOSOFIA POLITICA, Atilio Borón (comp.), Colección Ciencias Sociales, CLACSO-EUDEBA, 1999, Buenos Aires. ISBN Nº  950-9231-41-X. pp. 175 a 202
*”Ajuste estructural y reforma del estado en la argentina de los ‘90”,  REALIDAD ECONOMICA, Nº 160/161 (16 de noviembre de 1998 al 15 de febrero de 1999). ISSN Nº 0325-1926. pp. 76-109
*”El Estado: notas sobre su(s) significado(s)”. Publicación de la FAUD, Universidad Nacional de Mar del Plata. 67 páginas

*”Ajuste estructural y privatizaciones. claves de la reforma del estado argentino”. Publicación de la FAUD, Universidad Nacional de Mar del Plata. 45 páginas.

1998:

“El estado en el Manifiesto Comunista: las huellas de la concepción instrumentalista”. Co-autor: José E.Castillo. En  DOXA Nº 19, verano 1998-1999, Buenos Aires, pp. 25/43.
1997:

*”Seguridad jurídica y seguridad política: dos conceptos diferentes”, en el Boletín de la  Carrera de Ciencia Política de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA, 2do.Cuatrimestre de 1997, Buenos Aires.

1996:

*“Corrupción y ética política. Apuntes para un debate contemporáneo”, en DOXA Nº 15, Invierno 1996, Buenos Aires. pp. 3/19.

 *”El proceso de privatizaciones en la Argentina (1989-1995): entre el modelo y la realidad”, en PERFILES LIBERALES Nº 47, Mayo-Junio, Caracas.
1995:
          

*¿Jaque económico a la política?, en REALIDAD ECONOMICA Nº 132, pp.13/27, ISSN 0325-1926, Buenos Aires..
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