RESUMEN CURRICULUM VITAE

DATOS PERSONALES

APELLIDO: Bartolomé

NOMBRES: Mariano César

NACIONALIDAD: Argentino
E-MAIL: marianobartolome@yahoo.com.ar 

AREAS DE EXPERTISE / EJERCICIO DE LA DOCENCIA

· Seguridad Internacional

· Teoría de las Relaciones Internacionales

· Política Internacional Contemporánea

DATOS ACADEMICOS

· Licenciado en Relaciones Internacionales (Facultad de Ciencias Sociales, Universidad del Salvador) 1988
· Doctor en Relaciones Internacionales con calificación “sobresaliente” (Facultad de Ciencias Sociales, Universidad del Salvador) 1993
· Como graduado, diversos cursos de especialización en Política Internacional, en entidades académicas de EE.UU., Egipto, Ecuador; Chile, Francia y Colombia.  

· Profesor a cargo del seminario Política Internacional en el Doctorado en Ciencia Política y Relaciones Internacionales, Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad del Salvador (USAL)

· Profesor a cargo del seminario “Continuidades y cambios en la Agenda de la Seguridad Internacional” en el Doctorado en Ciencias Sociales de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires (UBA)
· Profesor titular del seminario “Nuevas Amenazas, Terrorismo y Crimen Organizado” en la Maestría en Relaciones Internacionales, Dirección de Cooperación Internacional de la Universidad del Salvador (USAL)

· Profesor Titular de los seminarios sobre Seguridad Internacional en la Maestría en Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional de La Plata (UNLP)

· Ex becario, categoría Investigador Formado, en el Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET), entre 1995 y 1997 
· Hasta 2002, becario posdoctoral en el CONICET, desarrollando investigaciones sobre Seguridad Internacional 
· Durante el año 2005, becario investigador externo (por concurso) de la Academia Nacional de Estudios Políticos y Estratégicos (ANEPE) de Chile.

· Desde marzo de 2007 hasta diciembre de 2008, Jefe del Departamento Investigaciones de la Escuela de Defensa Nacional (EDENA)

· Integrante del Programa en Defensa y Seguridad de la Universidad Nacional de La Plata (UNLP)

· Autor de casi un centenar de artículos sobre Política Internacional en medios especializados con referato de Argentina, Brasil, Chile, EE.UU., Venezuela, España y Colombia.

· Coautor de diez libros y autor único de cuatro libros (uno de ellos en Chile), el último de ellos “La Seguridad Internacional post 11S: situación, debates y tendencias" (Buenos Aires: Instituto de Publicaciones Navales, 2006)
· Integrante del Registro de Expertos (área Seguridad Internacional) y Pares Evaluadores de la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria (CONEAU) 

· Miembro del Consejo de Redacción de la revista "Política y Estrategia" (Chile) desde 2004

· Miembro de la Sociedad Argentina de Análisis Político (SAAP)
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