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2.   ESTUDIOS REALIZADOS

Post​-Doctorado en Historia Cultural Latinoamericana. Institute of Latin American Studies (ILAS), University of London, 1997.

Doctorado (Ph. D.) en Historia Latinoamericana. “La Vida Maridable. Ordinary Families in Buenos Aires, 1776-1850”. Director de Tesis: Profesor Herbert Klein. Columbia University. Nueva York, 1995.

Maestría "Master of Philosophy" (M. Phil.) en Historia Latinoamericana. Columbia University. Nueva York, l989.

Maestría en Ciencias Sociales (M.A.) en Sociología. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Buenos Aires, l985.

Profesor en Historia (B.A.) Instituto Nacional Superior del Profesorado. Buenos Aires, l982.

3.    ACTIVIDAD ACADÉMICA
3.1.  DOCENCIA
Profesor Titular Regular. Carrera de Ciencia Política. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, desde 1998.
Profesor. Programa de Doctorado. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, desde 2002.

Profesor. Programa de Posgrado. Facultad de Psicología. Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, desde 1994.

Coordinador Maestría de Ciencias de la Familia. Escuela de Posgrado. Universidad Nacional de General San Martín,  2000/2005.
Profesor. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Buenos Aires, 1994​-1997.

Profesor Adjunto. Historia Latinoamericana. Facultad de Filosofía y Letras, carrera de Historia. Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, 1994-1995.

Profesor Adjunto. Facultad de Ciencias Humanas. Universidad Nac. de La Pampa. La Pampa,1994.

Profesor Titular. Maestría Interdisciplinaria sobre la Problemática de Género. Facultad de Humanidades y Artes. Universidad Nacional de Rosario. Rosario, 1994.

Profesor Asistente. Departamento de Humanidades. Long Island University. Nueva York, 1991-1994.

Profesor Adjunto. Departamento de Humanidades. Baruch College, Universidad de la Ciudad de Nueva York (CUNY). Nueva York, 1991.

Profesor Adjunto. Estudios Latinoamericanos, Columbia University. Nueva York, 1985- 1991. 

Profesor Adjunto. Facultad de Sociología, Universidad de Buenos Aires, Cátedra: Sociología Latinoamericana Contemporánea. Buenos Aires, 1984-1985.

Profesor Ayudante. Facultad de Filosofía y Letras, Departamento de Historia, Universidad de Buenos Aires. Cátedra: Historia de América I. Buenos Aires,  1983- 1985.

Profesor. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de El Salvador. Cátedra: Historia de la Civilización. Buenos Aires, 1983- 1984.
Profesor. "Centro Educativo Arturo Jaureche". Dirección Nacional de Enseñanza para Adultos (DINEA). Asignatura: Historia Argentina. Buenos Aires, 1982- 1983.
3.2. PROFESOR VISITANTE 
Profesor Visitante. Universidad Nacional de Salta, Facultad de Humanidades, 2008.

Profesor Visitante. Centro de Estudios Superiores Universitarios, Escuela Universitaria de Posgrado. Universidad Mayor de San Simón. Cochabamba, Bolivia, 2007.

Profesor Visitante. Departamento de Antropología e Historia. Universidad de Barcelona. Barcelona, 1996/1998/2002/2006/2008.
Profesor Visitante. Unidad de Estudios Históricos. Universidad Nacional de Jujuy, 2006.
Profesor Visitante. Departamento de Postgrado. Universidad Nacional de Mar del Plata, desde 2005.
Visiting Professor . Departamento de Historia, University of East Carolina, 2005.

Visiting Professor . “Cátedra San Martín”. Universidad Hebrea de Jerusalem, 2000.

Visiting Professor. Instituto de Estudios Latinoamericanos (ILAS). University of Liverpool. Liverpool, 1995.
3.3. SEMINARIOS DOCTORALES, MAESTRIAS Y POSTGRADOS 
Seminarios de Doctorado. “Historia Social y Cultural Argentina, Los otros relatos nacionales, 1850-1950.” Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2009, 2008 y 2007.”
Seminario de Postgrado. “Historia Social y Cultural Argentina historiográficas y otros relatos nacionales (1850-1950)” Facultad de Humanidades. Especialización en Historia Argentina, Departamento de Posgrado. Universidad Nacional de Salta. Salta, 2009.

Seminario de Doctorado. “La investigación en antropología social: parentesco, cultura y sociedad”. Universidad de Barcelona. España, 2008.

Seminario de Postgrado. “Para leer la historia Argentina … Historia Social y Cultural en los otros relatos nacionales (1850-1950)” Facultad de Humanidades. Carrera de especialización en Historia Argentina. Universidad Nacional de Salta. Salta, 2008.
Seminario de Maestría. “Análisis Antropológico y Sociológico de la Infancia y la Adolescencia”. Maestría en Políticas Sociales. Escuela Universitaria de Postgrado. Universidad Mayor de San Simón. Cochabamba, Bolivia, 2007.

Seminario de postgrado. “Lo sagrado y lo profano en la sociedad y la familia”. Facultad de Psicología / Secretaría de Investigación y Postgrado. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, abril de 2007.

Seminario de Doctorado. “Historia Social y Cultural Argentina, 1800-1930. Historia regional y sistemas culturales.” Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2006

Seminario de Doctorado. “Historia Social y Cultural Argentina. Los otros relatos Nacionales (1850-1950)” Facultad de Humanidades y Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Jujuy. San Salvador de Jujuy, septiembre 2006.
Seminario de Doctorado. “El Pacífico y la construcción de la Modernidad. Narrativa de viajes, viajeros y algunos episodios en la historia de la ciencia (siglos XVIII y XIX)”. Universidad de Barcelona. Barcelona, 2006.

Seminario “Formas familiares, procesos históricos y concepciones sobre la infancia en América Latina”. Facultad de Psicología / Secretaría de Investigación y Postgrado. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, agosto 2005.

Seminario de Doctorado. “Relatos de viaje y Modernidad.” Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2002.
Seminarios de familia:  “Historia de las formas familiares. Historia social y cultural de las formas familiares en América Latina y Argentina”  Maestría en Ciencias de la Familia. Escuela de Posgrado. Universidad Nacional de General San Martín,  2000/2005.

Seminarios de posgrado: “Historia de familia en América Latina” Universidad de Barcelona. Barcelona, 1996, 1998 y 2002.
4.   ACTIVIDAD CIENTIFICA
Investigador de Carrera. CONICET. Buenos Aires, desde 1994.
Evaluador CONICET. 

Evaluador Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica.

Coordinador General de SEPHILA, Seminario Permanente de Historia de América Latina Contemporánea. Instituto de Historia Argentina y Americana "Dr. Emilio Ravignani", Faculta de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, desde 2008.

Director, Proyecto UBACyT S 006 “Historia regional, sistemas culturales y memoria: el sistema ferroviario del NOA 1870-1930”. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. 2008/10.
Investigador Visitante. Facultad de Humanidades, Universidad de Murcia. España, 2009.

Profesor e Investigador Visitante. Departamento de Antropología Social. Universidad de Barcelona, España, 2008.

Profesor e Investigador Visitante. School of Humanities and Social Sciences. University of Tsukuba, Japón, 2007. 
Director, Proyecto UBACyT S804 “Historia regional argentina (1850-1950). Federalismo, identidades y  representaciones”, 2006-2009.
Investigador Titular. Programa de Historia de América Latina (PROHAL). Instituto de Historia Argentina y Americana "Dr. Emilio Ravignani", Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires,  1994/2007.

Investigador Principal, Proyecto “Globalization and Regional Integration at a Crossroads: Economics, Political, and Cultural Reconstruction in NZ, Chile and Japan”. Royal Society. New Zealand, 2003-2005.

Director, Proyecto UBACyT S602 “La construcción social de América Latina: Representaciones e imaginarios regionales”, Universidad de Buenos Aires, 2003-2004.

Investigador Visitante. The University of Auckland. New Zealand, 2003-2004.

Director, Proyecto UBACyT S015 “La construcción social de América Latina: Fragmentos de un imaginario regional”. Universidad de Buenos Aires, 2001-2002.

Director. Proyecto UBACyT AS39 “Fotografía, subjetividad y contextos históricos: imágenes de la sociedad latinoamericana contemporánea”. Universidad de Buenos Aires, 1999-2001.

Co​-director. Proyecto Investigación Plurianual (PIP 0186) “Experiencia, representación y género: modelos conceptuales e historia social de la mujer”. CONICET,  Buenos Aires, 1999​-2001. 
Investigador Visitante. “The John Carter Brown Library”. Brown University. Providence, 1998​-1999.

Co​-director. Proyecto Investigación Plurianual (PIP 4649) “Historia de familia urbana y rural en los Andes y el Río de la Plata, Siglos XVI​-XIX. CONICET, Buenos Aires, 1997​-1999.
Investigador Visitante. ILAS, University of London, 1997.

Co-director. Proyecto Historia de Familia en los Andes y el Río de la Plata. UBACyT, Universidad de Buenos Aires. Facultad de Filosofía y Letras, Instituto Ravignani. Buenos Aires, 1994-1997.

Investigador Asistente. CEDES (Centro de Estudios de Estado y Sociedad), Departamento de Historia. Buenos Aires, 1982-1985.

Director y Evaluador de:
Director de becas UBACyT, Universidad de Buenos Aires. 

Director y Codirector de becas del CONICET. 

Evaluador y miembro de jurado de tesis de doctorado , Facultad de Ciencias Sociales, UBA.
Director de Tesis de Maestría de la Universidad Nacional de Rosario

De Maestría de FLACSO.

Evaluador del Programa de Becas de la Universidad de Luján. Buenos Aires, 1994. 
5. OTRAS ACTIVIDADES PROFESIONALES

Coordinador Proyecto REFMUR. Universidad de Murcia/Fundación Séneca, 2009.

Asesor Académico. Programa de Historia Moderna, Contemporánea y de América, Universidad de Murcia. España, 2009-2010.

Miembro del Comité editorial y del comité asesor científico de la revista Escuela de Historia, Facultad de Humanidades. Universidad Nacional de Salta. Salta agosto de 2009.

Asesor de proyectos de investigación.  Departamento de Posgrado, Facultad de Humanidades. Universidad Nacional de Salta. Salta, agosto de 2009.

Miembro Pleno, Comisión de Asesoramiento, Bilbioteca de la Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2009.

Asesor Académico. Programa de Antropología Social, Universidad de Barcelona. España, 2008.

Miembro de la Comisión de Doctorado. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires,  2003-2005 y 2005-2007. 

Asesor y evaluador, Comisión de Historia, Antropología y Geografía. CONICET. Buenos Aires, 2006-2007.  

Miembro, Consejo Editor. Revista Perspectivas en Psicología. Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, 2005.
Miembro, Comité Académico. Especialización y Maestría en el Área de Salud Familiar, Gestión y Desarrollo. Universidad Nacional del Noreste (UNNE). Santiago del Estero, 2007.

Miembro, Comité Editorial. Revista Latinoamericana de Ciencias Sociales, Niñez y Juventud. Cinde, Universidad de Manizales. Colombia, 2007.

Miembro, Comité Académico. Instituto Eduardo Laredo. Cochabamba, Bolivia, desde 2007. 
Miembro, Comité Académico. Especialización Niñez e Instituciones. Facultad de Psicología de la Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, 2006.
Miembro, Comité Asesor.  tpG,  tipoGráfica, Revista de Diseño. Buenos Aires,  2005/2007.

Asesor, Proyecto “Maori Repatriation Project”. Te Papa Museum/ Ministry of Trade and Foreign Affairs. New Zealand, 2004.

Miembro, “Editorial Board”. Journal of Iberian and Latin American Studies (JILAS), desde 2004.

Miembro fundador del Instituto de Estudios Latinoamericanos. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires, 2003.

Miembro Fundador y Asesor. New Zealand Centre for Latin American Studies. The University of Auckland. New Zealand, 2003.

Coordinador General de la Red de Estudios de Familia. Argentina, desde 2001.

Miembro del Consejo Académico del Centro de Estudios Multidisciplinarios (CEM). Buenos Aires, desde 2001.

Miembro del Consejo Académico. Programa Familia y Sociedad. Escuela de Posgrado de la Universidad Nacional de General San Martín. Argentina, 2001/2005.

Coordinador del área de Relaciones Institucionales. INET, Ministerio de Educación. Buenos Aires, 1998​-1999.

Jurado para concursos de cargos docentes de la Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, desde 1999.

Responsable coordinador. Sección de América Latina, Editorial Planeta, Enciclopedia Universal. Barcelona, 1997​-1998.

Consultor del area de Ciencias Sociales. Editorial Troquel. Buenos Aires, desde 1996.

Referee en diversas publicaciones académicas nacionales y extranjeras, desde 1996. Boletín del Instituto Ravignani; Andes; Desarrollo Económico; Entrepasados; The Americas, Hispanic American Historical Review; Latin American Research Review; Journal of Family History; Journal of Latin American Studies; Journal of Iberian and Latin American Studies; Colonial Latin American Historical  Review;  Iberoamericana; y Revista Latinoamericana de Ciencias Sociales, Niñez y Juventud.
Evaluador de proyectos de investigación y estudios de postgrado en el exterior. Fundación Antorchas. Buenos Aires,  1996-2006.

Consultor. UNICEF Argentina. Buenos Aires, desde 1994.
Asesor. Comisión de Salud, Asistencia Social, Familia, Minoridad y Tercera Edad, Cámara de Diputados de Entre Ríos. Paraná,  1994-1998.
Coordinador. Dirección General de Investigación y Desarrollo. Secretaría de Programación y Evaluación Educativa, Ministerio de Cultura y Educación de la República Argentina. Buenos Aires, 1995​-1997.

Miembro Permanente de la Delegación Argentina, Mercosur Educativo, 1995​-1997.
Coordinador. Mac Millan/Mac Graw-Hill School Publishing Company. Area de Ciencias Sociales. Nueva York, 1991-1993.

Director. "Gabriel García Márquez Latin American Center", para las Escuelas Públicas Superiores "Central Park East", Complejo Educativo "Jackie Robinson" de la Ciudad de Nueva York. Nueva York, l988-l990.

Traductor. Consejo de Educación de la ciudad de Nueva York "Board of Education of New York". Nueva York, 1988-1994.
Comité de protección a los periodistas. Nueva York, 1991.
"Translation Center". Columbia University. Nueva York, 1992.

Periodista. Señales de Política y Cultura (corresponsal). Buenos Aires, 1989-1991. El Diario/La Prensa (columnista). Nueva York, 1990-1991.
6.   BECAS, SUBSIDIOS Y DISTINCIONES
Becas “Programa para Investigadores Extranjeros”. Fundación Séneca/Universidad de Murcia. España, 2009.

Beca “Programa Nacional de Profesores e Investigadores Extranjeros”. Ministerio de Educación y Ciencia. Universidad de Barcelona. Barcelona, 2007-2008. 

Beca “The Japan Society for the Promotion of Science (JSPS) / The University of Tsukuba”. Japón, 2006-2007.

Beca de Investigación y viaje académico “Internationaal Instituut voor Sociale Geschiedenis Grant”. Amsterdam, 2005. 

Subsidio de Investigación  “The University of Auckland Research Funds”. Auckland (NZ), 2004.

Beca de Investigación, Proyecto “Globalization and Regional Integration at a Crossroads: Economics, Political, and Cultural Reconstruction in NZ, Chile and Japan”. Royal Society. New Zealand, 2003-05.
Subsidio Universidad de General San Martín para viajes a eventos académicos. Buenos Aires, 2001.

Subsidio Universidad de Buenos Aires para viajes a eventos académicos. Buenos Aires, 1999-2001.

Mención al “Mejor libro de historia argentina” por Historia de la Vida Privada en la Argentina. Fundación el Libro, Buenos Aires, 1999.

“The John Carter Brown Library Fellowship”. Providence (USA) 1998​-1999.
“Deutscher Akademischer Austuschdienst Fellowship”.Embajada de Alemania. Buenos Aires,1998​-1999.
Subsidio Antorchas para eventos académicos. Fundación Antorchas. Buenos Aires, 1997.

Subsidio Antorchas a la Investigación. Fundación Antorchas. Buenos Aires, 1996.

“Argentina Research-Fellowship, 1996-97” (Shell Foundation). Institute of Latin America Studies, University of London. Londres, 1996.

"SLAS Fellowship". British Academy. London, 1995.

Beca Dirección Nacional de Cooperación Internacional. Ministerio de Cultura y Educación. Buenos Aires, 1995.

"Travel Fellowship". Comité Científico del Congreso Internacional de Americanistas (ICA). Estocolmo, 1994.

Programa de Repatriación de Científicos Argentinos en el Exterior (PROCITEXT) CONICET. Buenos Aires, 1994.

"Reentry Grants". Fundación  Antorchas. Buenos Aires, 1994.

Fondo de Humanidades y Ciencias Sociales. Fundación Antorchas. Buenos Aires, 1993-1994.

Programa Latinoamericano de Investigación y Formación sobre Mujer y Sociedad. Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO). Buenos Aires, l990-l991.

"President Fellowship". Columbia University. Nueva York, 1985-1986 y 1986-1987.

"Travelling Fellowship". Fulbright Commission. Buenos Aires, 1985.

Programa de Maestría en Ciencias Sociales. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). Buenos Aires, 1983-1985.

Programa de Formación de Jóvenes Investigadores en Ciencias Sociales. Centro de Estudios de Estado y Sociedad (CEDES). Buenos Aires, l982-l985.
7.    CONFERENCIAS Y CONGRESOS

Conferencia “Historiografías, etnografías e intertextualidad: la nueva historia cultura” Universidad Nacional de Colombia, Bogotá, Colombia, 2009.
Conferencia “Estudios de familia: desafíos y nuevos itinerarios” Facultad de Ciencias Sociales y Educación, Universidad de Cratagena, Colombia, 2009.

53° CONGRESO INTERNACIONAL DE AMERICANISTAS. Coordinador de Simposio: “Globalization & regional perspectives: Asia-Pacific & Latin America crossroads”. México DF, 2009.

LASA 2009. Panel: “Financial tools for decreasing inequalities”. Panelista. Río de Janeiro, Brasil, 2009. 

SEMINARIO INTERNACIONAL SOBRE FUENTES Y MÉTODOS PARA EL ESTUDIO DE POBLACIONES HISTÓRICAS. “Encrucijadas e itinerarios en los estudios sobre las formas familiares”. Centro de Estudios Avanzados/CONICET/Universidad Nacional de Córdoba. Córdoba, 2009.

II SIMPOSIUM INTERNACIONAL SOBRE INFANCIA, EDUCACIÓN, DERECHOS DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES. VIEJO PROBLEMAS ¿SOLUCIONES CONTEMPORÁNEAS?. Conferencia inaugural: “Los límites de la representación. Redescubriendo una historia material de la infancia y la familia. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, 2009.
A DIALOGUE WORKSHOP AT THE APEC STUDY CENTER. Organizador y panelista: “APEC, a new agenda for a new century. Latin America Challenges and Commitments”. University of Tsukuba. Japón, 2008.
SIMPOSIO INTERNACIONAL. TRANSACCIONES FILÓSOFICAS. Conferencia “Viajeros ilustrados y románticos de un solo mundo”. Fondo Nacional de las Artes (Argentina) Prins Claus Foundation/Foundation for Visual Arts, Design and Architecture (The Netherlands)/Dirección de Cultura de la Municipalidad de Córdoba (Argentina). Córdoba, Argentina, 2007.
CONGRESO INTERNACIONAL “FAMILIAS Y ORGANIZACIÓN SOCIAL EN EUROPA Y AMÉRICA. SIGLOS XV-XX” “¿Astucias de la razón doméstica? Formas familiares y vida material: estrategia, performance y narrativa de un teatro social.” Universidad de Murcia y Universidad de Castilla La Mancha. Murcia, Albacete, España, 2007.

XIer JORNADA DE INTERESCUELAS / DEPARTAMENTOS DE HISTORIA. Comentarista. Panel “Mujeres, género y familia” . Universidad Nacional de Tucumán. Tucumán, 2007.

FORO INTERNACIONAL SOBRE EL NEXO ENTRE CIENCIAS SOCIALES Y POLÍTICAS. Con Joan  Bestard, “Estudios de familia, entre la antropología y las historias”. UNESCO. Universidad Nacional de Córdoba, Argentina, 2006.

THE SIXTH EUROPEAN SOCIAL SCIENCE HISTORY CONFERENCE (ESSHC). Panel  “Travellers and Travel Narratives. Nature and Culture in the Discourse of Modernity”. Organizador y Coordinador. Amsterdam, 2006.

CONFERENCIA. “Identidades, género y ciudadanía”. Facultad de Psicología / Secretaría de Investigación y Posgrado. Universidad Nacional de Mar del Plata. Mar del Plata, septiembre de 2006.
CONFERENCIA. “Latin American Historiography and Travel Narratives”. Department of Foreign Languages and Literatures, The City University of New York. New York, 2005.

CONFERENCIA. “Atlantic-Pacific Travel and Travel Narrative in the Aesthetic of Augustus Earle”. Department of History and Foreign Languages and Literatures, East Carolina University. North Carolina, 2005. 

JORNADAS FAMILIA Y SALUD. Conferencia “Teoría y crítica de los estudios de familia. Hacia una definición histórica de las formas familiares”. Universidad de Santiago del Estero. Santiago del Estero, 2005.

TALLER INTERNACIONAL DESPLAZAMIENTOS, CONTACTOS Y LUGARES. Mesa Redonda: Viajeros, Otredades y Lugares. “De las sociedades científicas al relato de aventuras”. Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2005.

SEMINARIO Y TALLER DE DISCUSIÓN. Coordinador General: “Globalization and Regional Integration at a Crossroads: Economics, Political, and Cultural Reconstruction in NZ, Chile and Japan”. The University of Auckland/Universidad de Chile. Santiago, Chile, 2004.

IX CONGRESS OF INTERNATIONAL FEDERATION FOR LATIN AMERICAN AND CARIBBEAN STUDIES. Coordinador del Simposio: Viajeros, Relatos de Viaje y Modernidad. América Latina y el Caribe, 1500-1900. Osaka, 2003.

VISUAL ANTHROPOLOGY. NEW DILEMMAS OF REPRESENTATION WORKSHOP. NEW ZEALAND CENTRE FOR LATIN AMERICAN STUDIES. Coordinador General. “Subversive Anatomies: The Work of Guido Boggiani and the Stolen Souls.” Auckland, NZ, 2003.
TALES OF LAND AND SEA. TRAVEL NARRATIVES OF THE TRANS-PACIFIC SOUTH, 1700-1900  INTERNATIONAL CONFERENCE. NEW ZEALAND CENTRE FOR LATIN AMERICAN STUDIES. Coordinador General. “Letters and Paintings of Five Continents: The Inexpensive, Portable, and Easy to Use Aesthetic of Augustus Earle”. Auckland, NZ, 2003.

THE ARGENTINA CRISIS: THE END OR THE BEGINNING OF A NEW ERA. INTERNATIONAL CONFERENCE. NEW ZEALAND CENTRE FOR LATIN AMERICAN STUDIES. Coordinador General. “Protest and Repertoire of Collective Action: Civil Society and the Argentine Structural Crisis”. Auckland, NZ, 2003.

SEMINAR SERIES. NEW ZEALAND CENTRE FOR LATIN AMERICAN STUDIES. Coordinador General. “Una historia cultural de la expansión europea: El relato de viaje decimonónico”. Auckland, NZ, 2003.
51 CONGRESO INTERNACIONAL DE AMERICANISTAS. Coordinador de Simposio “Viajes, exploración y narrativas sobre América Latina y el Caribe”. Santiago, Chile, 2003.

THE AMERICAN HISTORICAL ASSOCIATION’S 117TH ANNUAL MEETING. THE CONFERENCE ON LATIN AMERICAN HISTORY. “The Arena of Memory: Travelers, Historians and Cultural Frontiers”. Chicago, 2003.

PRIMER ENCUENTRO DE POSTGRADO: LA ARTICULACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE POSGRADO. “La articulación del Grado y el Postgrado”. Universidad de General San Martín. Buenos Aires, 2002.

FORUM: FTAA AND BEYOND: PROSPECTS FOR INTEGRATION IN THE AMERICAS. Inter-American Development Bank/Harvard University. Punta del Este, Uruguay, 2002.

V REUNIÓN DE LA RED DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE DE ESTUDIOS DE ASIA-PACIFICO. Banco Interamericano de Desarrollo (IDB). Buenos Aires, 2002.

JORNADAS DE CAPACITACIÓN DOCENTE. “Radiografías de Buenos Aires. Espacios de sociabilidad: de la pulpería a los juegos en red”. CEPA.  Buenos Aires, 2002.

CONFERENCIA. “Formas familiares: de las ideas funcionalistas a la Historia Social”. Asociación Argentina de Psicología y Psicoterapia de Grupo. Buenos Aires, 2002.
VI JORNADAS DE ACTUALIZACIÓN. FORO DE PSICOANÁLISIS Y GÉNERO. “Vínculos e instituciones en crisis. Varones, mujeres y guerras privadas”. Asociación de Psicólogos de Buenos Aires (APBA). Buenos Aires, 2002.
SEMINARIO PERMANENTE. PENSAMIENTO EDUCATIVO Y SOCIEDAD. “De la encrucijada de la historia social a la historia cultural: relatos de la modernidad y comunidad de lectores. El caso de la narrativa de viaje en el siglo XIX”. Instituto Gino Germani. Centro de Estudios Avanzados. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires, 2002.

TERCER ENCUENTRO DE LA RED DE ESTUDIOS DE FAMILIA. Coordinador general. “Existe una historia de familia”. Córdoba, 2002.

NEW ZEALAND CENTRE FOR LATIN AMERICAN STUDIES SEMINAR. “Travel Accounts and Modernity”. University of Auckland, New Zealand, 2002.

FERIA INTERNACIONAL DEL LIBRO. “Literatura de viaje y modernidad: genealogía y requiem”. Fundación el Libro. Buenos Aires, 2002.

FERIA INTERNACIONAL DEL LIBRO. “Dietas Argentinas”. Secretaría de Cultura. Presidencia de la Nación. Buenos Aires, 2002.

V SEMINARIO INTERNACIONAL. UNA EDUCACIÓN QUE QUIERE CAMBIAR EL MUNDO. EL DERECHO A INVENTAR. Centro de Estudios Multidisciplinarios. “Del sujeto social a la cultura en crisis”. Buenos Aires, 2002.

IX JORNADAS DE SERVICIO SOCIAL. “Maravilloso Cotidiano”. Asociación de Profesionales de Servicio Social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Buenos Aires, 2002.

CONGRESO DEL CENTENARIO DE LOS PACTOS DE MAYO. Comentarista Simposio: “La frontera. Espacio de tensiones y acuerdos. Asociación Argentino Chilena de Estudios Históricos e Integración Cultural. Mendoza, 2002.
VIII JORNADAS INTERESCUELAS/DEPARTAMENTOS DE HISTORIA. ‘Familia y sociedad en el Río de la Plata, 1750-1950”. Comentarista. Universidad Nacional de Salta. Salta, 2001.

SEMINARIO: LA NIÑEZ Y LA ADOLESCENCIA. “Pequeños ciudadanos. Historias de chicos, chicas y ciudades”. Consejo de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2001.

SEMINARIO: LA NIÑEZ Y LA ADOLESCENCIA. “Pequeñas historias de grandes personajes”. Consejo de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes. Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2001.
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“De cronos, política y buen sentido. Un modelo para armar”. NUEVA SOCIEDAD. Número 150, Julio​-Agosto 1997, 4-9.
“Familia y Ciencias Sociales: El Encanto de Las Formas Familiares”. Documento UNICEF, Argentina. Buenos Aires, UNICEF, 1994.
“En Memoria de Edward Thompson” 189-190 ENTREPASADOS Revista de Historia año III número 4-5 fines de 1993.
“O inventamos o erramos. América Latina: La política de la crisis o la crisis de la política?” NUEVA SOCIEDAD, Nro128. Caracas, (166-171) 1993.

“Estados Unidos. La pobreza posmoderna y el comienzo de la historia”. NUEVA SOCIEDAD, Nro125. Caracas, (162-164) 1993.
"Control social y orden doméstico. Mujeres y familias populares, Buenos Aires Siglos XVIII y XIX". 245-261. HISTORIA Y CULTURA. La Paz, número 21, 1992. 
"De amores y honores coloniales". NUEVA SOCIEDAD. Caracas, Número 114, (65-69) 1991. 
"La guerra doméstica. Familias porteñas,1810-1850" 35-46. En DERECHO DE FAMILIA Revista interdisciplinaria de doctrina y jurisprudencia. Abeledo Perrot, Buenos Aires, Número 4, l990.
"Historia y mujeres: ¡Viva la diferencia!". NUEVA SOCIEDAD. Caracas, Número 108, 1990.
"Vida Familiar y prácticas conyugales. Clases populares en una ciudad colonial. Buenos Aires, l800-l8l0". (pag. 91-109) BOLETÍN DEL INSTITUTO DE HISTORIA ARGENTINA Y AMERICANA DR. EMILIO RAVIGNANI. Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, Número 2, 3ra. Serie, 1mer. Semestre de l990.
Exhibiciones
Con Yujnovsky Inés y Entín, Gabriel, “Trabajadoras en las calles, rebeliones y revolución”, Instituto Interdisciplinario de Estudios de Género, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, noviembre 2003.
Con Yujnovsky Inés y Entín, Gabriel, “Representaciones e imaginarios regionales. Viajeros fotógrafos en América Latina a fines del siglo XIX”. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Julio 2003.

"La construcción social de América Latina: Fragmentos de un imaginario regional", Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Mayo 2002 y Colegio Nacional Buenos Aires, Junio 2002. 

“Orden, Progreso y Revolución, 1850-1920”. Exposición Fotográfica de Historia Latinoamericana. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires, 2001. 
www.fsoc.uba.ar/cicerchia
Colaboraciones y ensayos bibliográficos 

DEBATES DE LA SOCIEDAD Y EL ESTADO (Buenos Aires).

CUADERNOS DE HISTORIA EUROPEA (La Plata).

REVISTA CRISIS (Buenos Aires).

NUEVA SOCIEDAD (Caracas)

SEÑALES -corresponsal- (Buenos Aires)

EL DIARIO/LA PRENSA -columnista- (Nueva York).   

BOLETÍN DEL INSTITUTO DE HISTORIA ARGENTINA Y AMERICANA  (Buenos Aires)

MACMILLAN/MACGRAW-HILL, ENCICLOPEDIAS  (Nueva York)

ENTREPASADOS  (Buenos Aires)

HOY  (Caracas)

JOURNAL OF LATIN AMERICAN STUDIES (London, Cambridge)

CLARÍN (SUPLEMENTO ZONA) (Buenos Aires)

REVISTA MORA (Buenos Aires)

LO QUE VENDRÁ (Buenos Aires)

ñ. REVISTA DE CULTURA (Buenos Aires)

TIPOGRÁFICA (Buenos Aires)

PERSPECTIVAS EN PSICOLOGÍA (Mar del Plata)

FRONTERAS DE LA HISTORIA (Bogotá)

Reseñas de libros:
Espacios Sociales, Universos familiares. La familia en la historiografía española. XXV aniversario del Seminario de familia y elite de poder en el reino de Murcia, Siglos XV-XIX, de Francisco Chacón  Giménez y Juan Hernández Franco (Eds.) Murcia, Ediciones de la Universidad de Murcia, 2007, en Boletín del Instituto de Historia Argentina y Americana (en prensa) y Revista Latinoamericana de Ciencias Sociales, niñez y Juventud (en prensa).
La cuestión social en Argentina, 1870-1943 de Juan Suriano. Journal of Latin American Studies, (en prensa).

Un amor que se atrevió a decir su nombre. La lucha de las lesbianas y su relación con los movimientos homosexual y feminista de América Latina de Norma Mogrovejo . Journal of Latin American Studies, (en prensa).

Escenas de la Vida Conyugal. Los conflictos matrimoniales en la sociedad virreinal rioplatense de Viviana Kluger. Hispanic American Historical Review, 85:3 (agosto 2005). 

Encomienda, Familia y Negocios en Charcas Colonial (Bolivia). Los Encomenderos de La Plata, 1550-1600 de Ana M. Presta. Andes. Número 13,  Salta (359-361) 2002.
Parentesco y Modernidad de Joan Bestard. Boletín del Instituto de Historia Argentina y Americana, Nro.20, (144-146)1999.

The Countryside in Colonial Latin America de Lousia Schell Hoberman y Susan Socolow. Journal of Latin American Studies, 30, 1998.
La familia italiana y meridional en la emigración a la Argentina, de María Cristina Cacopardo y José Luis Moreno. Boletín del Instituto de Historia Argentina y Americana, 12, (168-170) 1995.
Road to divorce: England 1530-1987, de Lawrence Stone. Boletín del Instituto de Historia Argentina y Americana nro.6, (179-182) 1992.
The Women of Mexico City, 1790-1857 de Sylvia Marina Arrom. Boletín del Instituto de Historia Argentina y Americana, 1 (148-149) 1989.
9.
FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS
Dirección de Becarios
Cecilia Rustoyburu. Becas CONICET DE POSTGRADO TIPO I. “Historia de familia y psicología en la Escuela para Padres”. Buenos Aires, 2007-2010 y Beca de perfeccionamiento Universidad de Mar del Plata, 2009.
Gabriel Entin. Becas CONICET POSTGRADO TIPO I. “Sistemas políticos en América Latina: Siglo XIX”. Buenos Aires, 2004-2007; 2007-2009.
Gabriela Nacach. Beca doctoral. “Lucio V. Mansilla: entre el viaje, la literatura y la antropología a mediados del siglo XIX”. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires, 2003.

Gabriel Entin. Becas Estímulo. “La construcción de la ideología republicana en América Latina, durante la primera mitad del siglo XIX”. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2003-2004.

Gisela Garzón de la Roza. Becas Estímulo. “La construcción de identidades socio-políticas: México a principios del siglo XX”. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, 2001-2002.

Dirección de Investigadores

Director. Ana Polack. Maestría (DEA). “Sistemas Políticos en el Cono Sur”. IHEAL, Paris III (Sorbone Nouvelle). Francia.

Director. Lara Fazolari. Maestría. “Relaciones Internacionales en el contexto latinoamericano”. Universidad de Bologna. Italia. 

Director. Silvia Tabakman. Programa Doctoral, Facultad de Ciencias Sociales, UBA. Título del proyecto: “Las formas de consumo de los discursos historiográficos en la renovación museológica”. Buenos Aires, 2007.

Director. Gabriel Entin. Tesis de Doctorado en Historia Política Latinoamericana. Cotutela Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires y Ecole de Hautes Etudes, París. 

Consejero de estudios. Cecilia Rustoyburu. Doctorado en Ciencias Sociales. “Historia de la familia en la Argentina. 1950-1960”. Universidad de Buenos Aires. 
Director. Oscar Edelstein. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Director. Soledad Méndez Parnes. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Director. Julieta Bartoletti. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.
Director. Marcelo Garabedian. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Director. Fernando Russo. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Director. Alicia Gundín. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Director. Silvia Loyola. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.

Director. Marité Brachetta. Equipo de Historia Regional. Facultad de Ciencias Sociales, UBA.
Director. Fernando Russo. Programa Doctoral en Ciencia Política (Politikwissenschaft Doktorat). “Historia contemporánea latinoamericana. Una perspectiva comparativa.” Departamento de Ciencias Sociales, Universidad de Viena (Universitat Wien).
Director. Inés Yujnovsky. Doctorado. “Historia Cultural Latinoamericana”. El Colegio de México. México.

Coordinador de Tesis de Maestría. Maestría en Ciencias de la Familia. Escuela de Postgrado, Universidad Nacional de San Martín, 2000-2002. 
Dirección de Tesis Aprobadas
Mercedes Silvia Miniccelli. Tesis de Doctorado en Psicología. Codirector. “Derechos del niño, infancia y psicoanálisis”. Facultad de Psicología, Universidad Nacional de Rosario. Aprobada con calificación de 10 (diez) Sobresaliente con mención. Rosario, 2008.  

Alicia Fraschina. Tesis de Doctorado en Filosofía y Letras con Mención en Historia. Director. “Mujeres consagradas en el Buenos Aires colonial”. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires. Aprobada con calificación de 10 (diez) Sobresaliente con mención. Buenos Aires, 2007.

Diana Marre  “La china y la frontera pampeana”  Tesis de Doctorado. Codirector. Departamento de Antropología Social, Universidad de Barcelona, 2004.
Mónica Ghirardi. Tesis de Doctorado en Historia. Co-director. “El matrimonio y la familia en Córdoba en los Siglos XVIII y XIX. Teoría y Realidad.” Facultad de Filosofía y Humanidades. Universidad Nacional de Córdoba. Aprobada con calificación de 10 (diez) Sobresaliente con mención. Córdoba, 2003.
Norma Dolores Arguello Gibaut. Tesis de Maestría en Minoridad. Director. “El niño expósito en la época colonial, Génesis de su abandono”.  Universidad Notarial Argentina. Aprobada calificación muy buena, Buenos Aires, octubre de 2009.
Graciela Nicolini. Tesis de Maestría en Ciencias de la Familia, Universidad Nacional de San Martín. Tutor y Consejero. “Cuando la vida familiar se transforma en un asunto judicial. Construcciones desde el trabajo social y otras disciplinas.” San Martín, Buenos Aires, septiembre de 2009.
Elsa Caula. Tesis de Maestría en Ciencias Sociales. Director. “La Antígona del Plata”. Maestría interdisciplinaria sobre la problemática de género. Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, Aprobada con 10 (diez) Sobresaliente. Rosario, 2002.

Gabriela Braccio “Conventos, monjas y beatas en Buenos Aires colonial”. Director de tesis de grado. Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 1995/1998.
10.  MEMBRESÍA EN ASOCIACIONES PROFESIONALES

“American Historical Association” (AHA), USA. Miembro pleno.

Asociación Argentina de Historia Económica, Argentina. Miembro activo.

"Latin American Studies Association" (LASA), USA. Miembro pleno.

"Society of Latin American Studies" (SLAS), Inglaterra. Miembro activo.

"International Congress of Americanists" (ICA), Suecia. Miembro activo.

"Argentine-North American Association for the Advancement of Science, Technology and Culture" (ANACITEC), USA. Miembro activo.

"Middle Atlantic Council of Latin American Studies"  (MACLAS), USA. Miembro activo.

"Coalition for Education of City of New York", USA. Comité Editorial.

"Rocky Mountain Council for Latin American Studies", USA. Miembro activo. 
“Association of Iberian and Latin American Studies of Australasia” (AILASA), Australasia. Miembro activo. 
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