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C.V. abreviado

1. Datos Personales. 

Nombre:             Mónica Solange DE MARTINO BERMUDEZ
Nacionalidad:    Uruguaya.

Direcciones electrónicas: monicad@fcs.edu.uy   mdemar@adinet.com.uy 

CARGO:  Prof. Agregada. Gº 4. Carácter Efectivo. Régimen de Dedicación Total a partir del  1.05.05. Exp. 231130.008359’04, Resolución 28.12.04, CDC5/04.  Régimen de Dedicación Total renovado por  cinco años (2008-2013).   

Nº de Funcionaria:  30088

 2. Títulos y Otros Estudios. 

· Títulos Universitarios 
Asistente Social Universitaria. Egresada de la Escuela Universitaria de Servicio Social - Universidad de la República Oriental del Uruguay. Año 1981.  

Doctora en Ciencias Sociales. Egresada del Instituto de Filosofía y Ciencias Sociales de la Universidad Estatal de Campinas, San Pablo, Brasil. 1996 - 2000. Área de especialización: Familia y Relaciones de Género. Título de la Tesis: "Familia, Relaciones de Género e Integración Regional. Un ejemplo en el Mercosur: Rivera - Sant'Ana do Livramento. Aprobada con Distinción. Julio/2000.   Prof. Dra. Ana María Meregalli Goldani, orientadora de la Tesis de Doctorado.  

Master en Sociología. Egresada del  Instituto de Filosofía y Ciencias Humanas de la Universidad Estatal de Campinas, San Pablo, Brasil. 1994-1995. Ingreso por proceso de selección. Título de la Tesis: "Para una genealogía de la familia uruguaya: Familia y Modernización en el pasaje de Siglo (1890-1930) Aprobada con Distinción. Abril/1996.  

· Otros estudios de nivel superior

Socióloga. Egresada del Grado de Sociología del Centro Latinoamericano de Economía Humana. Montevideo - Uruguay. Año 1984.  

Curso Interamericano sobre Políticas Sociales con Énfasis en Programas de Combate a la Pobreza. O.E.A. - CIDES. Buenos Aires, Sep. Argentina. Noviembre, 1992. Duración: 1 mes.    

3. Actividades de enseñanza. 

3.1 Principales cursos universitarios dictados:
A nivel de Grado. 

Docente Adscripta en la Asignatura Sociología II, de la Escuela Universitaria de Servicio Social. Cargo honorario. Años 1986-87. Concurso público de méritos. Prof. Responsable: Alfredo Errandonea.  

Docente Adscripta en la Asignatura Metodología del Servicio Social de la Escuela Universitaria de Servicio Social. Cargo honorario. Año 1988. Concurso público de méritos. 
Prof. Ayudante (Escalafón G, Gdo.1) en la Asignatura Metodología del Servicio Social - Grado 1. Escuela Universitaria de Servicio Social. 1989 - 1993. Cargo efectivo. Concurso público de méritos
Prof. Asistente (Escalafón G, Gdo. 2) en la Asignatura Metodología de la Intervención Profesional. Facultad de Ciencias Sociales - Departamento de Trabajo Social. Año 1993  - 1994 (hasta iniciar su licencia por estudios en el exterior) Cargo interino. Concurso público de méritos. 
Prof. Asistente (Escalafón G, Gdo.2)  en la Asignatura Diagnóstico Macro-Social. Facultad de Ciencias Sociales - Departamento de Trabajo Social. Año 1993 - 1994.  (hasta iniciar su licencia por estudios en el exterior)  Cargo interino. Concurso público de méritos.  .  

Profesora Adjunta, (Escalafón G, Grado 3)  responsable de la Asignatura Teorías Sociales I. Año 1999.  Designación directa por un año ante la  licencia por estudios del Prof. C. Moreira, responsable de la Asignatura.  

Prof. Adjunta (Escalafón G, Gdo.3), interina, responsable del Área de Metodología de Intervención Profesional en Trabajo Social, Nivel III. Año 2000- 2001. Responsable del curso. Concurso público.
Prof. Agregada (Escalafón G, Gdo. 4), efectiva. Responsable Área de Metodología Profesional en Trabajo Social, Nivel III. Año 2002 a   2003.   

A nivel de posgrado.

Cursos de Actualización Permanente para Graduados.


Docente Responsable (Esc. G, Grado 3, interina) del Curso de Actualización Permanente 
para Graduados: "Familias y Modos de Vida en un Mundo Globalizado. Aspectos Micro-
Sociales de 
las actuales tendencias macro".Carga Horaria: 15 horas. 7 .05 - 11.06.00.  
Docente Responsable del Curso de Actualización Permanente para Graduados "Familias y Modos de Vida en un Mundo Globalizado. Aspectos Micro-Sociales de las actuales tendencias macro".Carga Horaria: 15 horas, a partir del 7 de mayo del 2001.

Docente Co-Responsable, junto a la Prof. Socorro García,  del Curso de Actualización Permanente para Graduados "Debates contemporáneos sobre Metodología en Trabajo Social".  Carga Horaria: 20 horas, a partir del 17 de octubre del 2001. 

Diplomas de Especialización. 

-Integrante del equipo docente del Área de Infancia y Familia del Dpto. de Trabajo Social - F.C.S. 1997 - a la fecha.  (Ver trayectoria docente de este ítem).

-Docente del Diploma de Trabajo Social Familiar en distintas asignaturas desde 1997 a la fecha. 


Maestría en Trabajo Social. DTS – FCS.

Prof. Adjunta y Agregada desde 2000 a 2007
Maestría  en Derechos de la Infancia y Políticas Públicas.  Unicef – Udelar.

Docente Invitada por el Comité Académico, 2005-2006


Doctorado en Ciencias Sociales. 

Expositora en el Taller Interdisciplinario en el marco del Doctorado en Ciencias Sociales. 06.05.05.  

Actividad de enseñanza universitaria en el exterior.

Invitada oficialmente por la Universidad Federal de Santa Catarina para dictar un curso de 8 horas aula sobre "Familia y Modos de Vida", a realizarse los días 14,15 y 16 de noviembre en Florianópolis. El evento  fue  organizado por el Núcleo de Estudos da Criança, Adolescente e Família - NECAD -(Dpto. de Serviço Social/CSE) y por el Grupo de Assistência e Pesquisa em Família - GAPEFAM -  (Dpto. de Enfermagem/CCS) 
Tutorías, Direcciones de Tesis y Jurados
-Dirigió seis (6) monografías finales de grado, fue tutora en once (11) oportunidades para la obtención del Diploma de Especialización en Trabajo Social Familiar, dirigió cuatro (4) tesis de Maestría, una (1) dirección de tesis doctoral en curso y dos (2) co-direcciones de tesis doctorales en curso, a nivel nacional y regional. 
-Integró quince (15) tribunales de defensa de monografías de grado; cinco (5) defensas de proyectos de Tesis de maestría, y dos (2) defensas de Tesis de maestría a nivel nacional y regional.
4. Actividades de Investigación y creación. 

Cargos desempeñados en la Universidad de la República.
-Responsable Nacional del Proyecto de Investigación Los estereotipos nacionales de las poblaciones de los países del Mercosur y España. Equipo de Investigación: Dirección y Coordinación: Prof. Ángel García Santiago y Juan Carlos Zubieta Irún. (Universidad de Cantabria -  España)  Responsables de Equipos de Investigación Nacionales: Prof. R.. M. Bicoca (Universidad Nacional de Cuyo – Argentina); Prof. Juana López Vargas ( Universidad Autónoma “Juan Misael Saracho” – Bolivia); Prof.  Emilia Prestes (Universidad Federal de Paraiba- Brasil);   Prof. Alejandro Bustos ( Universidad de Antofagasta – Chile); Prof. Mónica De Martino (Universidad de la República – Uruguay); Prof., Nidia Glavinich ( Universidad Autónoma de Asunción - Paraguay); Prof. Julio Martín ( Universidad Autónoma de Asunción – Paraguay) Junio 2004 –   Julio  2006. 
-Trabajo Social con Familias: Políticas Sociales y Modalidades de Intervención Profesional. 1985-2004. Proyecto presentado como parte del Plan de Actividades para la postulación al Régimen de Dedicación. Total. (2005-2008)
-Responsable Nacional del Proyecto de Investigación: El Servicio Social como profesión en el campo socio-jurídico: construcción socio-histórica, modalidades, problemas y desafíos recientes en Argentina, Brasil y Uruguay.   Aprobado en  1º Lugar en el Concurso Internacional de Proyectos de Investigación organizado por la International Association of Schools of Social Work – IASW. Financiado por IASW. Presentado por la Red de Estudios e Investigaciones Socio- Culturales sobre Instituciones Sociales y Prácticas Profesionales. Coordinadora General: Prof. Dra. Myriam Mitjavila.  Departamento de Trabajo Social – Centro Socio- Económico – Universidad Federal de Santa Catarina., UDELAR, UBA y UNLAM (2005-2006)

-Integrante del Equipo Responsable en calidad de Coordinadora Nacional del Uruguay, del Proyecto: Direito à Saúde; concepçoes  da populaçao residente na  linha da fronteira. Proyecto desarrollado junto a la Universidad Católica de Pelotas y el Núcleo de Estudios Estado, Sociedad Civil, Políticas Públicas y Servicio Social de la Universidad Federal de Santa Catarina, con recursos financieros del Consejo Nacional de Desarrollo Científico e Tecnológico – CNPQ – Ministerio de Ciencia y Tecnología del gobierno brasilero.  (2006- 2008) 
-Responsable del Proyecto Trabajo Social con Trabajo Social y Familias: Modalidades de Intervención profesional. Estado de situación, desafíos y propuestas. (2006-2008) 

· Arbitraje y evaluación de Proyectos,  a nivel nacional y regional. 

CV integrado a los archivos de Consultores del Instituto Interamericano del Niño para posibles y eventuales consultorías. Oficio PDN/56-02 del IIN. 2002. 
Consultora ad hoc de la Fundación de Ciencia y Tecnología del Estado de Santa Catarina – FUNCITEC -  en el llamado realizado, en setiembre del  2003, para proyectos de investigación. Edital 06/2003. “Chamada para Apresentaçao de Projetos de Pesquisa. Apoio a proyectos de pesquisa sobre o tema Ciencia e Tecnología à Serviço da Cidadanía” Quien suscribe evaluó, en el mes de noviembre,  un total de 15 (quince) proyectos de Investigación  en el Área de Conocimientos:  Ciencias Humanas y/o Sociales Aplicadas. Se adjunta constancia y a disposición e-mail de la Secretaría de FUNCITEC: teresa@funcitec.rct-sc.br  Año 2003.  

· Cargos desempeñados en otras instituciones.

 Consultora Internacional/ Investigadora Principal del Pacific Institute for Women's Health - Los Angeles - EEUU. Proyecto: "Implicaciones del Mercosur para el Modo de Vida de las Mujeres." Proyecto Financiado por la Hewllett Foundation. Años 1997-98. El Proyecto se desarrolló bajo la coordinación de la Dra. Ana María Goldani, docente de la Universidad Estadual de Campinas, miembro del Pacific Institute.  

· Publicaciones:

Libros  

-Hacia un enfoque integral de la minoridad infractora. Carlos Alvarez Editor. Febrero 1998.  Montevideo. 255 páginas.  Mónica De Martino - Blanca Gabín.  

-Trabajadoras de la Industria de la Vestimenta en Montevideo. Reflexiones sobre Modos de Vida y Mundialización del Capitalismo. CSIC – FCS – DTS. Montevideo. ISBN 9974-0-0240-0. Febrero 2004. 363 pp.  

-Sobre cercanías y distancias. Problemáticas vinculadas a la fragmentación social en el Uruguay actual. Mónica De Martino & Luis Eduardo Morás (compiladores) Editora Cruz del Sur. Montevideo. ISBN 978-9974-8064-4-3. 188 pp. Octubre 2007.  

-Prácticas pedagógicas y Modalidades de Supervisión en el área de familia. Propuestas, sustentos y desafíos en el nuevo milenio.  Mónica De Martino & Blanca Gabín (organizadoras) CSE – DTS- FCS. Tradinco S.A. Montevideo.    ISBN 978-9974-0-0453-5. 271pp.  Julio 2008.  
-La fragmentación de lo social: construcciones profesionales sobre el campo socio-jurídico en la región. (ORG)  Red de Estudios Socioculturales sobre Instituciones Sociales y Prácticas Profesionales   Centro de Investigaciones y Estudios Judiciales – C.S.I.C – DTS - UDELAR.  Montevideo. Dic. 2008.  154 pp.


Capítulos de Libros.  (Editados y en prensa)
-Políticas Sociales y Familia: Reflexiones y desafíos. En: “Propuestas Educativo-Sociales hacia la integración social de niños, niñas y adolescentes” UNICEF – Centro de Formación y Estudios de INAME. Medea S.A. 338 p.  Noviembre 2002.    Pág. 114-128. 

-Reflexiones Primarias sobre la Investigación y Formación. En: Primera Infancia. Aportes a la Formación de Educadores y Educadoras. Ediciones AECI – Cooperación para el Desarrollo. AECI-OPP-CFEI-INAME- Presidencia de la República. Pronto Gráfica. 
Montevideo.. 281p. Libro que sintetiza aspectos del Programa de Cooperación Hispano-Uruguayo “Fortalecimiento de la Formación para la Intervención socio-educativa con niños/as de 0 a 5 años”.   Pág. 266 – 279. Diciembre 2002.  

-Pistas y desafíos en torno de la producción de conocimientos. Capítulo 1 de: AAVV.  Diagnóstico de Vulnerabilidad. Serie Interdisciplinaria Nro. 1. Centro de Formación y Estudios de CENFORES- AECI – OPP. Montevideo. 61pp.  2005. Pp. 25-32.    
-Mundialización del capitalismo: subjetividades e identidades en torno al mundo del trabajo. En: La Práctica Multidisciplinaria en la Organización del Trabajo. Segundas Jornadas Universitarias sobre las Transformaciones en el Mundo del Trabajo.  Universidad de la República – Editorial Psicolibros. Montevideo. ISBN 9974-7688-6-1. Pág. 83-108. Abril 2003. Derivado de la Tesis Doctoral.  

-Apreciaciones en torno al concepto de Método en Trabajo Social. En: Rivero, S. (org.)  Los debates actuales en Trabajo Social y su impacto a nivel regional.   CSIC-DTS-FCS- Regional Norte-  UDELAR. Depósito Legal 329.021/03  Mayo 2003. P 61- 68.  

-Desafíos éticos para la investigación en Familia. En: Rinaldi, C.   & Elsen, I.& Gonçañalves, R. (org) Pesquisando a Família. Olhares Contemporáneos. Papa- Livros Editora. Florianópolis. 2004. 189 pp. ISBN 85-7291-126-X.  Pp. 69- 73.  
-Género y subjetividad en el mundo del trabajo.   En:  Schvarstein,L & Leopold,L. (comps) Trabajo y Subjetividad,  Entre lo existente y lo necesario.   Paidós. Buenos Aires. 295 pp.  ISBN: 950-12-4533-0. Marzo 2005. Pp.207 – 237.   
-Capítulo 9. Uruguay. De Martino et alli. En:  Los estereotipos nacionales de las poblaciones de los países del Mercosur y de España. García Santiago/&Zubieta Irún (dirección y coordinación) AECI – Universidad de Cantabria – Universidad Autónoma de Asunción.  Ediciones T.G.D. Santander. 301 pp. ISBN 84-935106-1-0. Julio 2006. Pp. 235 – 266. Julio 2006. (Resultado de la Investigación homóloga)  
-Inquietudes en torno a la profesionalización del Trabajo Social y
proyecto/s ético-político/s en los albores del siglo XXI.
En: Rozas Pagaza, M. (Coordinadora) La Profesionalización en Trabajo Social. Rupturas y continuidades, dela Reconceptualización a la construcción de proyectos ético-políticos. Espacio Editorial. Buenos Aires. Universidad Nacional de La Plata – Facultad de Trabajo Social. 1ª Edición Marzo 2007.346 pp. ISBN 950-802-241-8 PP. 337-346.    
 -Una mirada gramsciana  de las Políticas Sociales en el  Uruguay desde la década de los Noventa.  En: Bertolotto, M.& Lastra, M. (compiladoras) Políticas Públicas en la Argentina Actual. Análisis y Experiencias. Ediciones Cooperativas – Carrera de Trabajo Social – Facultad de Ciencias Sociales – Universidad de Buenos Aires. Buenos Aires. 1ra. Edición – Agosto 2007. 184 pp. ISBN  978-987-1246-69-4. PP. 29 – 41. (Más CD – ROM; 21x14 cm.  ISBN 978-987-1246-69-4) 
-Una relación dilemática  aún sin resolución. Ideología, Teoría y Práctica. En: Trabajo Social,  Prácticas Universitarias y Proyecto Profesional Crítico. Universidad Nacional de Córdoba – Colegio de Profesionales en Servicio Social de la Provincia de Córdoba. Espacio Editorial. Buenos Aires. 212 pp. ISBN 978-950-802-270-7. Pp. 117 – 140.   

-Familias y Políticas Sociales en los Noventa. Gubernamentalidad: una perspectiva analítica. En: Mónica De Martino & Luis Eduardo Morás (compiladores) Sobre cercanías y distancias. Problemáticas vinculadas a la fragmentación social en el Uruguay actual. Editora Cruz del Sur. Montevideo. ISBN 978-9974-8064-4-3. 188 pp. Octubre 2007. Pp. 157 – 188. (Avance Proyecto de Investigación RDT)   

-Reflexiones desde el Área de Infancia y Familia. Una mirada desde la enseñanza de nivel de posgrado. Co-autoría: Prof. Consuelo Raggio. En: Mónica De Martino & Blanca Gabín (organizadoras) Prácticas pedagógicas y Modalidades de Supervisión en el área de familia. Propuestas, sustentos y desafíos en el nuevo milenio.   CSE – DTS. FCS. ISBN 978-9974-0-0453-5. 271pp   Tradinco. S.A. Montevideo.  Julio 2008. Pp. 93 - 116. 

-Campo profesional, campo académico y nuevas generaciones estudiantiles. ¿Hacia un campo  profesional envejecido? En co-autoría con: Asistente Celmira Bentura y Lic. Alejandra Melgar. En: Mónica De Martino & Blanca Gabín (organizadoras) Prácticas pedagógicas y Modalidades de Supervisión en el área de familia. Propuestas, sustentos y desafíos en el nuevo milenio.       CSE – DTS. FCS. ISBN 978-9974-0-0453-5. 271pp   Tradinco. S.A. Montevideo.  Julio 2008. Pp. 219 – 239.

-Derechos y Ciudadanía. Aproximaciones a partir del joven Marx. Aceptado para su publicación en el  libro que será editado como producto del I Seminario Internacional: Políticas Públicas, Derechos y Trabajo Social, desarrollados entre los días 8 y 10 de agosto de 2007. Programa de Promoción de la Universidad Argentina, del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de República Arg.
-Componentes de la práctica profesional. Algunas precisiones desde una perspectiva institucional. Aceptado para su publicación en el  libro que será editado como producto del II Seminario Internacional: Políticas Públicas, Derechos y Trabajo Social, desarrollados entre los días  1 y 2 de  noviembre de 2007. Programa de Promoción de la Universidad Argentina, del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de República Argentina. 
-Poniendo el  cuerpo... trabajadoras  en contextos de incertidumbre. Capítulo del libro:  Porzekanski, T. (coord) El cuerpo y sus espejos. Estudios Antropológicos – culturales. Editorial Planeta, Buenos Aires. Marzo de 2008.  

-Políticas Sociales y restauración familiar. 1985-2004. En: Práctica e Intervención del Servicio Social Crítico. Borgianni, E. & Montaño, C. (orgs) Biblioteca Latinoamericana de Servicio Social. Vol. 15. San Pablo Cortez. En prensa.
Artículos Académicos:
-Políticas Sociales y Familia. Estado de Bienestar y Neoliberalismo familiarista. Revista Fronteras Nro. 4.  Dpto. de Trabajo Social de la Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de la República/ Fondo de Cultura Universitaria. Año 2001. PP. 109 – 144.  

-Ética y Trabajo Social en el Mercosur.  Revista Katálysis - Centro de Estudios Socio-Económicos - Dpto. de Servicio Social. Universidad Federal de Santa Catarina - Florianópolis - Brasil.  Vol. 5 Nro. 1 Jan/Jun 2002. Pág. 11-22.  

-Transformaciones en el mundo del trabajo desde una perspectiva de género. Ciudadanías femeninas cercenadas. En: Boletín Electrónico  Surá de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica. www.ts.ucr.ac.cr/eventos/epsts-05-po.htm. Para refrendar esta información: Lic. Marcos Chinchilla Montes:  mchinchi@fcs.ucr.ac.cr  Año 2003. 
-Género y clases sociales. Debates feministas en torno a E. Thompson. Revista Herramientas. Revista arbitrada. Artículos  evaluados anónimamente por referencistas externos al Consejo de Redacción. Revista incorporada a CLASE; ingresada al Directorio de Publicaciones Seriadas Científicas de América Latina, el Caribe, España y Portugal; incluida en el Censo  de Revistas Iberoamericanas de ARCE. Ediciones Herramientas. Buenos Aires. Nº 23. Año VI. Invierno 2003. P.153 – 168.  
-As Tendências e Possibilidades de Pesquisa sobre Proteçào Social e Atençao á Saúde no Uruguai.  Co-autoría con la candidata al título de Doctora en Ciencias Sociales – DTS – FCS,   Asistente Elizabeth Ortega y   Asistente Mg. Celmira Bentura. En: Fronteira Mercosul. As Interfaces entre o Social e o Direito á Saúde. Realizaçao: Universidad Federal de Santa Catarina – Departamento de Serviço Social – Núcleo de Estudos Estado, Sociedade Civil e Políticas Públicas.  Apoio: CNPq – FAPESC – GOBERNO DO ESTADO DE SANTA CATARINA. SEAI-SC/SES-SC. Formato CD. ISBN 85.87995-57X. Maio 2005.  

 -Cuerpos mudos... mujeres trabajadoras industriales. En: Revista Irundú. Revista Científica de Educación y Desarrollo Social. Universidad Autónoma de Asunción. Año 2 – Nº 1. Junio 2006. Dirección: Rectorado. PP. 11-54.   

-Tendencias actuales en el Trabajo Social Uruguayo. ¿Hacia un campo profesional envejecido? En Co-autoría con: Asistente Celmira Bentura y Lic. Alejandra Melgar. En: Revista Katálysis. Programa de Pós- Graduaçao em Serviço Social. Universidad Federal de Santa Catarina.  Editora da UFSC.  Vol. 9  Nº 2 Julho/Dezembro 2006. Pp. 237 – 248. 
-La democracia restaurada en Uruguay. Acerca de las Politicas Sociales. 1985-2004. En: Revista Sociedad Em Debate. Nº 34. Escola de Serviço Social UCPEL. Editora Educat. Universidad Católica de Pelotas. Pp. 229. ISSN 1414-9869. Pp. 113-135. (Avance del Proyecto de Investigación RDT)  

· Participación en Consejos editores de publicaciones científicas.

-Integrante del Comité Editorial de la Revista Fronteras, publicada por el Dpto. de Trabajo Social - F.C.S. 

-Integrante del Consejo Editor de la Revista Nosotros, Publicación Técnica del I.NA.Me., en representación de la F.C.S. y en calidad de integrante del Consejo Asesor y Consultivo. 2000 – 2006. 
-Integrante del Consejo Editorial Científico de la Revista Katálysis, Revista del Departamento de Servicio Social – Universidad Federal  de Santa Catarina. 2002 – 2008.  Admitida a la base Scielo.  Se adjuntan constancias e información sobre actividad como evaluadora. 

-Integrante del Comité Editorial da Revista Sociedade em Debate editada por el Mestrado em Política Social da Universidade Católica de Pelotas. Abril 2006 a la fecha.  

-Integrante del Conselho Editorial Científico da Revista Virtual Textos & Contextos. Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul. Faculdade de Serviço Social. Programa de Pós- Graduaçao. Año 2007.  Responsable de la evaluación de un artículo a la fecha. 

· Premios obtenidos.  

-Trabajo Social y sistemas penales: un antiguo problema y un nuevo escenario. Seleccionada en el concurso de ponencias convocado por la Comisión Interinstitucional organizadora del V Congreso Nacional de Servicio Social. Obtuvo el 1er. Premio en el mencionado concurso. Agosto 1993.  
 

-2do. Premio en el género "Ensayo en Ciencias Sociales Contemporáneas" por la obra: Hacia un enfoque integral de la minoridad infractora. Concurso Literario Municipal, Obras Inéditas. Año 1994. Co-autoría: De Martino, Mónica y Gabin, Blanca. Concurso de carácter nacional. Jurado: Prof. José Pedro Barrán, Prof. Gerardo Caetano y Prof. Germán Westein.

- 1º lugar en el Concurso Internacional de Proyectos de Investigación organizado por la International Association of Schools of Social Work – IASW. Co-autoría con: Dra. Myriam Mitjavila (UFSC) y Dra. Claudia Krmpotic (UBA)
 

 
· Integrantes de Redes y Asociaciones.

-Red de Género de la Universidad de la República. (2003 a la fecha)

-Red de Estudios e Investigaciones Socio- Culturales sobre Instituciones Sociales y Prácticas Profesionales. 2005 a la fecha. 
-Red de Estudios al Sur. Grupo de Estudios e Investigaciones  Sociales del Mercosur. 2005 a la fecha. 

-Red Latino Americana de Trabajo Social. (RELATS)  Membresía. Red de formato virtual. 2004 a la fecha.  Por confirmación: Lic. César Barrantes: cbarran@reacciun.ve
-Socia de la Asociación  Pro-Fundación  Para las Ciencias Sociales. FCS – UDELAR.   

-Integrante de la Directiva de la Asociación  Pro-Fundación  Para las Ciencias Sociales. FCS – UDELAR.   A partir de setiembre 2008.

4. Gestión universitaria y co-gobierno.

· Desempeño de funciones de gestión. 

Coordinadora Adjunta de la Maestría en Trabajo Social. Octubre 1999 - Enero 2000. 

Integrante del Consejo Asesor y Consultivo del Centro de Estudios y Formación del I.NA.ME., como delegada de la Facultad de Ciencias Sociales. Designada por el Consejo de la Facultad de Ciencias Sociales: Resolución 626/00. Julio 2000 a hasta el año 2006. 

Co-responsable, junto a la Prof. Socorro García Percovich de la elaboración de un proyecto de Convenio con la Universidad de Entre Ríos, en tanto integrantes del Área de Infancia y Familia del Dpto. de Trabajo Social - F.C.S.  Año 2001. 

Coordinadora del Área de Familia e Infancia del Dpto. de Trabajo Social.  2003  a la fecha.  

Coordinadora del Diploma en Trabajo Social Familiar. 2003 a la fecha. 

Integrante de Comité Académico de Posgrado del Dpto. de Trabajo Social – FCS. Año 2003 a la fecha. 

Integrante de la Comisión Académica de Doctorado de la Facultad de Ciencias Sociales. 2004 a la fecha. 

Coordinadora del Programa de Doctorado con mención en Trabajo Social. Año 2004 a la fecha. 


Integrante del Comité Académico de la Maestría en Trabajo Social,  con mención en Intervención Social de la Escuela de Trabajo Social – Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Córdoba. Período 2004- 2008. 
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