CURRÍCULUM VITAE

Nombre y Apellido: Santiago César Leiras

Fecha de Nacimiento: 5 de Junio de 1964

Nacionalidad: Argentino

Dirección: Coronel Federico Brandsen 950 PB 2.Código Postal 1834. Temperley. Provincia de Buenos Aires. Argentina.

Teléfono: 4245-1296 (PARTICULAR)/15 6055 0659

(CELULAR).

TÍTULOS DE GRADO Y POSGRADO

Licenciado en Ciencia Política por la Universidad de Buenos Aires, 1991.

Diploma de Estudios Avanzados (DEA) en América Latina Contemporánea por el Instituto Universitario Ortega y Gasset de la ciudad de Madrid-España, 2001

Doctor en América Latina Contemporánea por el Instituto Universitario Ortega y Gasset de la ciudad de Madrid-España, 2008.

ACTIVIDAD DOCENTE

Profesor de la Universidad de Belgrano (UB) desde 1997 a 1999 y desde 2002 a la fecha.

Profesor de la Universidad de Buenos Aires (UBA) desde 1992 a 1999 y desde 2002 a la fecha.

Profesor de la Universidad de Morón (UM) desde Agosto de 1997 a Diciembre 1999

Profesor de la Universidad Argentina de la Empresa (UADE) desde Marzo 2002 a Julio del 2004.

ACTIVIDAD DE INVESTIGACIÓN

Investigador-docente del Proyecto UBACYT: ”La evolución del concepto democracia: autores, teorías y modelos en el pensamiento moderno”. Director Dr. Julio Pinto. Instituto Gino Germani. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. 1/04/1995 hasta el 31/03/1998.

Investigador-docente del Proyecto UBACYT: ”La nueva democracia Argentina: cambios y continuidades”. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. Director Dr. Julio Pinto. Instituto Gino Germani. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. 1/04/1998-31/03/2001.

Investigador Visitante en Centro de Estudios Avanzados en Ciencias Sociales. Instituto Juan March. Madrid. 31/01/2000 al 31/01/2002. 

Investigador del Proyecto “Presidencia y crisis institucional Argentina”. Facultad de Ciencias Sociales, Jurídicas y de la Comunicación. Universidad Argentina de la Empresa-UADE. Director Dr. Mario Daniel Serrafero. 1/06/2002-31/12/2002.

Investigador del Proyecto UBACYT “Integración regional en perspectiva comparada: instituciones y procesos políticos en el Mercosur y la Unión Europea”. Director Dr. Julio Pinto. Instituto Gino Germani. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. 1/04/2004 al 31/12/2007.

Director del Proyecto UBACYT “Estado de excepción y democracia durante los años ´90: una revisión en torno a los casos de Argentina, Brasil, Perú y Venezuela en perspectiva comparada". Carrera de Ciencia Política. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. 1/05/2008 al 30/04/2010.

ACTIVIDAD PROFESIONAL

Secretario Coordinador del Centro Latinoamericano de Estudios Avanzados-CLEA de la Fundación Red Latinoamericana de Cooperación Universitaria-RLCU desde Marzo del 2003 a la fecha.

Director Ejecutivo de la Fundación Red Latinoamericana de Cooperación Universitaria-RLCU desde Septiembre del 2004 a la fecha.

Columnista del Diario El Imparcial de Madrid-España desde 2008 (www.elimparcial.es)

PREMIOS Y DISTINCIONES

Premio a la Producción Científica y Tecnológica Universidad de Buenos Aires 1994. 

Becario del Programa de Doctorado en América Latina Contemporánea en el Instituto Universitario Ortega y Gasset de la ciudad de Madrid-España para los periodos académicos 1999-2000 y 2000-2001.

Segundo Premio de Investigación Universidad de Belgrano 2003.

PUBLICACIONES
Autor del libro El Cono Sur y sus líderes en los años ’90. Carlos Menem y Fernando Collor de Mello en perspectiva comparada (2009).

Coautor del libro La democracia y sus laberintos (2003)
Autor de más de 30 artículos, capítulos de libros académicos y de texto escolar, reseñas bibliográficas y documentos de trabajo de su especialidad.

Presentación de mas 20 ponencias en congresos de carácter nacional e internacional.

IDIOMAS

Nativo: Español.

Inglés Fluido.

Italiano Fluido.

REFERENCIAS 

Dr. Mario Daniel Serrafero. Decano Facultad Ciencias Jurídicas y Sociales . Universidad Argentina de la Empresa (UADE). Teléfono 4000-7600. E-mail: ser@uade.edu.ar/ mserrafero@uade.edu.ar
Lic. Inés Visuales de Santibáñez. Directora Ejecutiva Fundación Ortega y Gasset Argentina. Teléfono: 5555-5452/4314-2809. E-mail: direccionfoga@fibertel.com.ar
