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VICTOR H. RAU
Nacido en Apóstoles (Misiones) el 08-03-1973.

1. TÍTULOS
2005
Doctor en Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires (UBA). 

2000
Licenciado en Sociología. UBA.
2. ACTIVIDADES PROFESIONALES ACTUALES
2009-cont.
Profesor Titular del Seminario “Sociología Económica. Fundamentos y cuestiones contemporáneas”, Programa de Doctorado en Ciencias Sociales. UBA.

2007-cont.
Profesor Adjunto en el Seminario de Investigación “Trabajo y Trabajadores/as en el agro argentino”. Carrera de Sociología. UBA.

2007-cont.
Investigador del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET), Clase Asistente.

2006-cont.
Investigador titular del Instituto de Investigaciones Gino Germani (IIGG), UBA.

3. PROYECTOS EN EJECUCIÓN
2009-cont.
“Mundialización e innovación en los subsistemas de producción de frutas frescas de exportación: el caso de Tucumán y los valles del Río Negro”. Subsidio PICT 2007 252, Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica (ANPCyT). Director del proyecto. 

2009-cont.
“Mercados de trabajo estacionales agropecuarios y desplazamientos territoriales. ¿Circuitos migratorios estables o asentamientos definitivos?”. Subsidio PIP 112-200801-02070, Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET). Miembro del Proyecto.
2009-cont.
“Informalización y precarización. El trabajo en el marco de la mundialización”. ECOS/MINCyT A08H04, ECOS de Francia y Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva de la Nación argentina (MINCyT). Miembro del Proyecto.

2008-cont.
“Trabajos, trabajadores agropecuarios y calidad de vida”. Subsidio UBACyT S0 58, Universidad de Buenos Aires Ciencia y Técnica. Co-director del proyecto.
2008-cont.
“Concentración del capital, crisis de la pequeña producción y mano de obra en la agricultura pampeana, 1988-2007”. Subsidio UBACyT E 003. Miembro del proyecto.

4. PUBLICACIONES RECIENTES

  - Artículos en Revistas de los últimos 5 años (Total en la carrera: 18) 

En revisión
Rau, V. “La institución del mercado de trabajo yerbatero en el Alto Paraná”. Mundo Agrario. La Plata, UNLP. (Con referato)
Aceptado
Rau, V. “Migraciones estacionales, fronteras étnicas y organización del empleo agrícola. Un estudio de caso en el sureste de Francia”. Revista Avà. Posadas, UNaM. (Con referato)
2009
Rau, V. “La yerba mate en Misiones (Argentina). Estructura y significados de una producción localizada”, en Revista Agroalimentaria, Nro. 28, Mérida, CIAAL / Universidad de Los Andes, pp. 47-56. (Con referato)
2006
Rau, V. “La sociología de los mercados laborales en los estudios sobre el empleo agrícola.”, en Revista Gaceta Laboral, Vol. 12, Nº 3, Maracaibo, Universidad del Zulia, pp. 357-385. (Con referato)
2006
Rau, V. “1920/21 – 1928. Las primeras huelgas de obreros agrícolas en los yerbatales de Misiones”, en Revista Anuario de la Escuela de Historia, Nº 21, Rosario, FHyA / UNR, pp. 337-359. (Con referato)
2006
Rau, V. “La génesis del proletariado rural altoparanaense”, en Revista Estudios Regionales, Nº 13 (25), Posadas, FHyCS / UNaM, pp. 5-18. (Con coordinación académica)
2006
Rau, V. “Las formas de protesta de los tareferos son territoriales y se desarrollan por fuera del espacio laboral”, en Revista Ciencias Sociales, Nº 62, FCS / UBA, pp. 42-45. (Con coordinación académica)
2004
Aparicio, S., P. Berenguer y V. Rau. “Modalidades de intermediación en los mercados de trabajo rurales en la Argentina”, en Cuadernos de Desarrollo Rural, Nº 53, Bogotá, Pontificia Universidad Javeriana, Segundo semestre de 2004, pp. 59-79. (Con referato)
2004
Rau, V. “Mercado de trabajo agrario y protesta social: Los tareferos en el Nordeste argentino”, en Revista Interdisciplinaria de Estudios Agrarios, Nº 20, Buenos Aires, CIEA, 1er Semestre de 2004, pp. 41-57. (Con referato)
  - Libros y capítulos en libros de los últimos 5 años (Total en la carrera: 8)
En revisión
Rau, V. “Un resurgimiento de la intermediación laboral para la cosecha yerbatera”, en S. Aparicio y R. Benencia (comp.) Terciarización y Trabajo Agrario, Buenos Aires, La Colmena. (Con coordinación académica)
En revisión
Alfaro, M. I. y Rau, V. “Conflictividad social en mercados de trabajo rurales: los casos del mercado de trabajo yerbatero misionero y de la citricultura tucumana”, en S. Aparicio y R. Benencia (comp.) Terciarización y Trabajo Agrario, Buenos Aires, La Colmena. (Con coordinación académica)
En prensa
Rau, V. y S. L. Flores. “Bases territoriales para la organización de los asalariados agrícolas. Cuatro ejemplos en México y Argentina”, en M. Guibert, M. Neuburger y Y. Villagómez Velázquez (eds.) Territorios y actores rurales latino-americanos. Nuevas prácticas y nuevos modelos de gestión, Colegio de Michoacán / Universidad de Toulouse le Mirail / Universidad de Innsbruck. (Con coordinación académica)
2008
Rau, V. “El mercado de trabajo agrario yerbatero durante el período de la desregulación”, en Javier Gortari (comp.) De la tierra sin mal al tractorazo: hacia una economía política de la yerba mate, Posadas, Editorial Universitaria de Misiones, pp. 377-399. (Con coordinación académica)
2007

Rau, V. (coordinador) Karl Marx. Los debates de la Dieta Renana, Colección “Dimensión Clásica”, Editorial Gedisa, Barcelona, 125 pag. (Con consejo editorial)
2007
Rau, V. “En los orígenes de la teoría marxista”. Prólogo del volumen Karl Marx, Los debates de la Dieta Renana, Barcelona, Gedisa, pp. 9-21. (Con consejo editorial)

2004
Rau, V. “Transformaciones en el mercado de fuerza de trabajo y nuevas condiciones para la protesta de los asalariados agrícolas”, en Giarracca, Norma y Levy, Bettina (comp.) Ruralidades Latinoamericanas. Identidades y Luchas Sociales, Buenos Aires, CLACSO, 2004, pp. 419-475. (Con referato)
  - Comunicaciones de los últimos 3 años (Total en la carrera: 27)
2009
Rau, V., V. Trpin y M. Crespo Pazos, “Comercio internacional y conflictividad local. La acción colectiva de asalariados agrícolas en territorios con fruticultura de exportación”. VI Jornadas Interdisciplinarias de Estudios Agrarios y Agroindustriales, Buenos Aires, 11, 12 y 13 de noviembre de 2009.
2009
VI Jornadas Interdisciplinarias de Estudios Agrarios y Agroindustriales. Ponencia: “Significados territoriales del sistema agroalimentario yerbatero”. Buenos Aires, 11 al 13 de noviembre de 2009.
2009
Seminario-Taller Migraciones y Calidad del empleo Agrícola. Ponencia: “Migrantes del norte en la fruticultura de Río Negro: representaciones actuales en el sindicalismo rural”. Neuquén, 23, 24 y 25 de Septiembre 2009. (Exposición conjunta con Verónica Trpin)
2009
Seminario permanente de Sociología Económica (IIGG-UBA / IDAES-UNSAM). Exposición: “La Sociología Económica en los estudios rurales y agroalimentarios”. Buenos Aires, 7 de septiembre.

2009
9 Congreso Nacional de Estudios del Trabajo, Buenos Aires, 5, 6 y 7 de Agosto de 2009. Ponencia: “La situación de los asalariados transitorios agropecuarios en Argentina”.

2009
Rau, V. “Globalización e innovación en los subsistemas de producción de frutas frescas: el caso de Tucumán y los valles del río Negro (Argentina)”, en página web del 2009 Congress of the Latin American Studies Association, Rio de Janeiro, Brazil June 11-14: http://lasa.international.pitt.edu/members/congress-papers/lasa2009/files/RauVictor.pdf
2009
Rau, V. “La situación de los asalariados transitorios agropecuarios en Argentina”. En CD del 9 Congreso Nacional de Estudios del Trabajo, Buenos Aires, 5, 6 y 7 de Agosto. 

2009 
Trpin, V. y V. Rau. “Migrantes del norte y sindicalismo rural en la fruticultura de Río Negro”, en CD del IV Congreso Argentino y Latinoamericano de Antropología Rural Mar del Plata, 25 y 27 de Marzo.
2008

Rau, V. “La yerba mate en Misiones (Argentina). Estructura y significados de una producción localizada”. Comunicación presentada en el IV Congreso Internacional de la Red SIAL, Mar del Plata, 27 al 31 de Octubre. 

2008

Rau, V. y V. Trpin, “El sindicalismo rural en el Alto Valle de Río Negro. Diversas expresiones de la acción colectiva”. Trabajo expuesto en el Panel “El empleo en el agro”, I Jornada Nacional sobre Empleo e Ingresos, Asociación de Especialistas en Estudios del Trabajo (ASET), 29 de agosto, FCE-UBA. 

2008

Rau, V. “Migraciones, fronteras étnicas y organización del empleo asalariado en la agricultura europea. Un estudio de caso en el sureste de Francia”. Comunicación presentada en el IX Congreso Argentino de Antropología Social, Posadas, 5 al 8 de agosto. 

2007

Rau, V. “L´impact de la reconnexion Nord-Sud sur les marchés du travail dans la production des fruits frais. Les cas de la France et de l´Argentine ”, Comunicación presentada en el Colloque 2007 du Réseau Intégration Nord Sud (RINOS), Aix-en-Provence (Francia), 6-7 de Julio de 2007.
2007

Rau, V. y B. Mesini. “Segmentation statutaire et ethnique du marché de l'emploi en agriculture : le cas des saisonniers migrants dans la production de fruits et légumes en Méditerranée”. Comunicación presentada en el Colloque Internacional “Nouvelles dynamiques migratoires : activités régulières et irrégulières sur le marché du travail européen”, Niza, 6 al 8 de diciembre de 2007.  (http://www.unice.fr/migractivities/04_SousPression.pdf)

2007

Rau, V. y S. L. Flores, “Bases territoriales para la organización de los asalariados agrícolas. Cuatro ejemplos en México y Argentina”. Comunicación presentada en el V Congreso del Consejo Europeo de Investigaciones Sobre América Latina, CEISAL, Bruselas, 11 al 14 de abril.
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