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Educación  universitaria

Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe                  Abogacía   Abogada.   

Universidad de Michigan, Ann Arbor, Mich. USA         Sociología  Maestría.  

Instituto de Ciencias Sociales, La Haya , Holanda       Desarrollo Nacional,   
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Cargos Profesionales  (desde 1989) 

l989-2009              Investigadora   del   CONICET  (Consejo  Nacional de Investigaciones

                              Científicas y Técnicas) Categoría actual: Investigadora Principal

                              con sede en FLACSO.

Durante la última década un foco particular de investigación ha sido las interconexiones entre los diversos eslabones de la cadena productiva, desde la economía internacional a la macro economía nacional, y a la organización y condiciones de trabajo (interacción “in situ”). Desde 2001 la investigación se orienta a la comprensión de la Tercera Revolución Industrial (Informacional), con foco en el debate sobre la transición entre ‘Sociedades de la Información’ y ‘Sociedades del Conocimiento’ (Capitalismo Informacional), las TICS y la Organización Productiva y del Trabajo detto “creativo” /”inmaterial”.  Con este objetivo se prioriza el análisis de la producción de contenidos y formas organizativas de trabajo informacional-sígnico ‘generizado’ (División Sexual del Trabajo), en la PSM (Producción Simple de Mercancías), formas Voluntarias e  Híbridas. Desde 2007 el foco analítico se centra en aquellas mismas dinámicas pero articuladas a las relaciones de producción capitalista en las Industrias Culturales y sus implicaciones para el desarrollo en la Argentina contemporánea.  

Cargos Académicos

Dictado de cursos y seminarios de doctorado en  universidades del país y del extranjero en la temática amplia de Trabajo,  Desarrollo y Género. 

Publicaciones 

                                                        Libros
Martha Roldán. ¿Globalización o Mundialización? Teoría y Práctica de Procesos Productivos y Asimetrías de Género. Una interpelación desde las realidades de la organización del trabajo en el apogeo y crisis de una industria nacional autopartista (1960-1990). Buenos Aires: Eudeba, Flacso y Universidad Nacional de la Patagonia (SJB) Delegación Zonal Trelew, 2000.

Con  Lourdes  Benería, The Crossroads of Class and Gender. Industrial Homework, Subcontracting and Household Dynamics: A Case Study of Mexico City, Chicago: The University of Chicago Press, l987. 
Edición en castellano,  México: El Colegio de México, y Fondo de Cultura Econó-mica/Economía Latinoamericana, 1992.

Martha Roldán. Sindicatos y Protesta Social en la Argentina (l969-l974). El caso del Sindicato de Luz y Fuerza de Córdoba, 1969-1974, Amsterdam: CEDLA Press,  l978.

                      Artículos en libros y revistas (muestra 2005-2010) 

‘Nueva División Internacional-Informacional del Trabajo (NDIIT), Configuraciones Tempo-Espaciales y Organización del Trabajo. Explorando algunas dimensiones clave del desarrollo ausente argentino’ (1990s-2000s), en Estudios del Trabajo, nueva época, n.53 Invierno, Madrid, 2005 (pp.91-117)
“From ‘Information’ to ‘Knowledge’ Societies? Argentina in the Context of Engendered Regional Globalization” , en Cecilia Ng y Swasti Mitter, editors, Gender and the Digital Economy, Perspectives from the Developing World, 2005 New Delhi; Sage Publications India, Pvt Ltd New Delhi ( pp.54-89).

“Exploring the New International Informational Division of Labour, ‘Collisions’ between Time-Space Configurations, and Engendered Work Organization. Reflections from Argentina.” en Gender, Technology and Development,   9 ( 3) 2005  (pp. 319-346).

“Information-Knowledge-based Development, Time-Space Configurations, and Engendered Work Organization. Exploring the New International Division of Labour and some implications for Vocational Education in Argentina (1990s-2000s)”, en Richard Daly y Liv Mjelde, eds.  Working knowledge in a globalizing world. From work to learning, from learning to work. Berna, Peter Lang, 2006  (pp. 313-348).

 “Desarrollo informacional generizado y organización del trabajo y del aprendizaje artístico teatral en el taller y en la escuela media (EGB3)” en La Aljaba, segunda época, Revista de Estudios de la Mujer, Volumen XI, I, año 2007 (2007), Instituto Interdisciplinario de Estudios de la Mujer, UNLa Pampa, Miño y Dávila editores. (pp.45-77).

“Novas Formas de Exploraçao do trabalho e inflexöes do modelo de desenvolvimen-to:precarizaçao de trabalho e migração no século XXI” (con Cândida da costa y C.R.Horta) en Revista de Políticas Públicas, Universidade Federal do Maranhão,v.11, n.2, Julho/dezembro, 2007 (pp.55-82).

“Capitalismo informacional, industrias de la comunicación y organización del trabajo en la producción de contenidos en la rama editorial. Reflexiones sobre su contribución al desarrollo en la Argentina 2000s” en Susana Sel, Compiladora, Imágenes, Palabras e Industrias de la Comunicación. Estudios sobre el capitalismo informacional contemporáneo. La Tinta ediciones, 2008 (pp.11-51)

 “Work and Learning Organization Dynamics: A Missing Link in the Problematic of Informational Development? Reflections on “Artistic” Artisan Production in Argentina from 1993 to the Present  en Markus Weil, Leena Koski &Liv Mjelde (eds) Knowing Work The Social Relations of Working and Knowing.  Bern, Peter Lang, 2009 (pp.165-184)
