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Taller  teórico-práctico  de
           Crítica de cine            
Un curso de Claudio Huck.
 
ES NECESARIO PARA LA DINÁMICA DEL CURSO, Y DADA SU BREVEDAD, QUE LOS ALUMNOS POSEAN DIRECCIÓN DE CORREO ELECTRÓNICO


OBJETIVOS
 
Este curso está orientado a personas que desean iniciarse en la crítica cinematográfica. Intentamos sentar las bases de los conceptos fundamentales que debe manejar cualquier persona que desee acercarse al cine desde un punto de vista avezado, dejando de lado la ingenuidad del espectador medio o naif. Abordaremos el film desde la butaca y no desde el ojo de cámara o la moviola: nos interesa la obra terminada y no su proceso de realización. 
No queremos crear sino aprender a mirar y, en consecuencia, a dictaminar. Y una vez manejados los conceptos básicos para la crítica, evaluar un film (en este caso “El romance…” de Leonardo Favio) y analizar algunos textos críticos (buenos, malos y pésimos) de nuestro país.
Cada clase constará de dos secciones: una primera parte de exposición teórica y, luego, ejercicios participativos. Al concluir cada encuentro, se proyectará algún segmento de un film, con el que los asistentes deberán trabajar en su casa, y enviar el resultado por correo electrónico, que será debatido en la clase posterior

Confiamos, tal cual lo sentenció Roland Barthes, que el análisis del film no disminuye el placer del film sino todo lo contrario: lo incrementa. 

En todas las clases se trabaja con ejemplos en video.
 
TEMARIO A DESARROLLAR
 
Primera parte: Las estructuras
 
Los genéricos: lo que ocultan y lo que develan los títulos de un film. Momento fundante de la obra en el que el realizador reparte las cartas que ha de jugar. Ejemplos de cine clásico (Hawks, Ford), de cine moderno (Godard, Resnais) y posmoderno (de Palma, Scorsese).
Genéricos que sintetizan el espíritu del film (“La tiendita del horror”, la obra maestra maldita de Frank Oz) y las intrigas de predestinación (“Cortina rasgada” de Hitchcock). 
 
El plano: célula básica del film. Primera elección estética del realizador.

La saturación y la rarefacción. Luminosidad, ritmo interno, cadencia, composición. Análisis de planos de Tarkovski, Welles, Argento. Recorrido por la obra maestra “El estrangulador de Boston”, de Richard Fleischer.
El fuera de campo y el anticampo. Elecciones de John Carpenter (“Halloween”) y Hitchcock (“La soga”).
 
El montaje: las elecciones burguesas de Griffith y la dialéctica marxista de Eisenstein. No se hará una historia del montaje ni una recapitulación teórica exhaustiva, sino que se ha de trabajar con una catarata de ejemplos de concepciones disímiles que van de la diagramación contemplativa de un Bresson (“Pickpocket”) a la justeza con miras a la significación de Francis Coppola (“Apocalypse now”).
 
El sonido: Banda sonora diegética y extradiegética. Sonido y silencio.

Ruido ambiente. Efectos de realidad y sugerencia de lo fantástico.
La utilización de la música por Brian de Palma en la obra maestra “Doble de cuerpo”, espejo genial (casi un bebop cinematográfico) en el que se refleja el “Vértigo” hitchcockiano. Recorrido por la experimentación formal del Godard de los ’60 (“Dos o tres cosas que se de ella”, “Una mujer es una mujer”, “El desprecio”).
 
Segunda parte: las formas.
 
La significación cinematográfica: tema axial de la crítica cinematográfica. Creemos que la crítica más que calificar debe dar a pensar, hacerle vislumbrar al espectador el “otro film” que se esconde tras la historia. Niveles de la fábula y la puesta en escena. El concepto fundamental de simetría. Los ejes trágicos que se oponen a la sintagmática. Los símbolos cinematográficos, de acuerdo a la bella y precisa definición de Jean Mitry. El concepto de alegoría, tan nocivo para el cine.

Maestros de la significación cinematográfica: Hitchcock, William Friedkin, de Palma, James Cameron, Scorsese.
Análisis minucioso de una obra maestra incomprendida: “Bolas de fuego” de Jim Mc Bride.
Chapuceros y engreídos, equívocos de significación: Theo Angelopoulos y su “Mirada de Ulises”, Alexander Sokurov y su “Madre e hijo”, Terence Malick y “La delgada línea roja”.
 
El universo del autor de films: Ejemplificado con el recorrido por la obra del único genio del cine argentino: Leonardo Favio, con la proyección y análisis de su obra maestra, cumbre de nuestro cine, “El romance del aniceto y la Francisca, de cómo quedó trunco, comenzó la tristeza… y unas pocas cosas más”.
 
Tercera parte: Conclusiones.
Lectura y discusión de críticas de cine. Qué es lo que diferencia a los buenos de los malos críticos. Estudio de los maestros de la crítica argentina: Ángel Faretta, Rodrigo Tarruella, Roberto Pagés. Discusión sobre el vacío crítico, el imperio de la subjetividad, el autobombo cursi y el solipsismo en la crítica actual. La “programática”. Relectura de los clásicos textos críticos cinematográficos de Jorge Luis Borges y Horacio Quiroga.
 

