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Objetivo: a partir de considerar a la fotografía como práctica social y cultural, la intención del curso es abordar el desarrollo histórico de la fotografía y de la práctica fotográfica a lo largo del siglo XX como lugar de articulación de relaciones sociales. Para ello, se apela a la reflexión y aportes de diferentes teóricos de las ciencias sociales, historiadores de la fotografía y al análisis de documentos producidos por fotógrafos, escuelas y movimientos.

Modalidad de las clases: las mismas constarán de una parte de exposición teórica, otra de proyección de material visual y una posterior discusión de los textos seleccionados. 

Requisitos: ninguno.

Evaluación: el curso se aprobará con el 75% de asistencia a las clases y la realización de un trabajo final, de tipo monográfico.

PROGRAMA 

I. Introducción. Algunas cuestiones metodológicas relativas a la utilización y abordaje de la fotografía para el conocimiento e investigación en ciencias sociales. El siglo XX y la importancia que adquiere el campo artístico para el estudio de lo social. La presencia de lo fotográfico en los estudios sobre cultura, arte y sociedad.

II. El siglo XIX y el nacimiento de la fotografía documental. La fotografía en los medios gráficos. El pictorialismo: entre el auge y la decadencia del arte burgués. Crisis de la razón positivista y del liberalismo político y económico como trasfondo del debate entre modernidad, modernismo y vanguardia. La metrópoli y los fotógrafos cosmopolitas. La especificidad de las vanguardias históricas en fotografía. 

III. La fotografía y las distintas alternativas de organización política y estatal. Alemania: la República de Weimar, el III Reich. La Italia fascista. La URSS: los debates de la revolución del ‘17 y la fotografía proletaria. EEUU: el New Deal, la Farm Security Administration y el Estado de Bienestar. El ocaso de las vanguardias. 

IV. La segunda posguerra y la nueva partición del mundo. La fotografía inmersa en el debate cultural ligado a la Guerra Fría: realismo y abstracción; el documentalismo y la Fotografía Subjetiva. Documentalismo y arte. La expansión del reportaje y el periodismo fotográfico: los mass-media. 

V. Los años ´60. 1968: de sociedad industrial a sociedad de la información y ruptura de las formas tradicionales de organización. El replanteo de viejas discusiones y ¿falsas antinomias? a través de la fotografía documental y la “fotografía-arte”. Los ’70 y la agonía de una época de “certezas”. Las pautas culturales del capitalismo tardío. Posmodernismo.
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