Herramientas para el análisis del conflicto en Medio Oriente.
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Objetivo:
La creación del Estado de Israel en tierra palestina en mayo de 1948 ha sido uno de los episodios más importantes y controvertidos del siglo XX. La conformación de esa nueva organización soberana es un problema aun hoy no resuelto y, como tal, ha generado en todos estos años sucesivos conflictos armados y diplomáticos que no han logrado zanjar el problema de base entre estas dos comunidades y su posibilidad de convivencia.

El objetivo del curso es brindar una aproximación acerca de las principales variables intervinientes en el conflicto. Sólo teniendo una perspectiva histórica del mismo, se podrá  tener una real dimensión de la problemática actual. 

Cronograma de clases: 
Clase nro. 1
 Introducción a la temática.  Análisis de los años previos al conflicto. El mandato británico. El origen del sionismo y el nacionalismo árabe. 
Clases nro. 2

La creación del Estado de Israel. La llamada “Guerra de Independencia o Naqba”. (1948-1949). El papel de EE UU y de la URSS. Consecuencias: el problema de los refugiados. Discusiones historiográficas. 

Clases nro. 3

El auge del nacionalismo árabe.  La guerra del Canal de Suez. Consecuencias en el  mundo árabe. 
Clases nro. 4

La guerra de los Seis Días. Causas y consecuencias. Al Fatha y el origen de la OLP. Fracaso del nacionalismo y ascenso del fundamentalismo islámico o islamismo radical. 
Clases nro. 5

La guerra de Yom Kippur. Consecuencias a nivel mundial y a nivel regional.  Supremacía Saudí en la zona.  Acuerdos de Camp David (1978). 
Clases nro. 6

Guerra civil libanesa. Invasión Israelí al Líbano.  La primera Intifada. Origen de Hamas. 

Clase nro.7

El fundamentalismo islámico. Orígenes. Bases doctrinales. 

Clases nro. 8
Acuerdos de Paz entre Israel y el mundo árabe. Conferencia de paz en Madrid (1991).  Acuerdos de Oslo (1993) y la Autoridad Nacional Palestina. Segunda Intifada. 
Clase nro. 9

Elecciones 2006.Victoria de Hamas en Gaza. Guerra del Líbano (2006). Invasión israelí de Gaza (2008)

Clase nro. 10

Debates actuales. ¿Cuál es la posibilidad de una salida a este conflicto? 
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