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I Fundamentación. El curso toma como hilo conductor la discusión acerca del concepto concepto de Ideología. Se analizarán diversos planteos acerca del mismo tal como surgen en algunos textos entendidos como prácticas discursivas emergentes en medio de los avatares de la cuestión social. Esto significa que ellos son abordados en su materialidad efectiva: como documentos de un proceso histórico social, signado por la desigualdad y las luchas contra ella. Lo anterior implica buscar en qué relaciones sociales emergen, en que relaciones de fuerzas se inscriben, desde qué posición están escritos, cómo han sido recibidos y qué resonancias tienen en nosotros en nuestro presente. 

El concepto de ideología ha sido objeto de discusión en tiempo de la posmodernidad, tras haber sido desestimado durante varios años en el campo académico y político. Los argumentos fundamentales para tal rechazo radicaban en que ella consistiría en un modo de “falsa conciencia” y que por ende la noción remitiría –por contraposición– a la posibilidad una conciencia transparente de sí misma y del mundo. La ideología fue  entendida, en ese contexto,  como un “conjunto de representaciones mentales”. El rechazo del concepto de ideología, en esa misma clave está ligado a una lectura de los textos de Marx y Althusser, según la cual  el primero habría reducido las explicaciones de lo social a un “economicismo” que caería, desde el punto de vista histórico, en una lectura teleológica y determinista de la historia. El segundo, por su parte habría contrapuesto ciencia e ideología como dos posiciones irreconciliables: la primera como el lugar de la verdad y la segunda como el espacio de la falsa conciencia. El curso intenta problematizar esas lecturas.

La importancia de problematizar el concepto de ideología radica en que nos permite abordar  la articulación entre lo subjetivo y lo social. Nos invita a reflexionar desde un nivel teórico sobre la nueva y vieja cuestión social, al tiempo que sobre la subjetividad. 

El objetivo fundamental del curso radica en pensar en colectivo estos problemas en momentos diversos, a partir de las condiciones histórico-concretas en que surgen algunas  reflexiones y en discutir a partir de algunos textos emergentes o referidos a  esos contextos, la vigencia o no del concepto de ideología en el presente y el concepto de sujeto, así como sus implicaciones teórico- políticas en particular para Latinoamérica. No se pretende agotar la discusión ni los trabajos que han abordado el tema, sólo se han seleccionado algunos textos y se intenta reflexionar sobre ellos en diálogo con las condiciones históricas. En cada momento a afrontar se partirá de algunas preguntas tentativas, interrogaciones que deberán ser complejizada por los miembros del grupo. 

La modalidad de trabajo supone que todos los participantes se involucren en la lectura y discusión. No supone uniformidad en los modos de interpretación, sino unidad en la tarea de construcción de una discusión colectiva. El tiempo de lectura sólo puede estimarse aproximadamente pues los textos suelen presentar dificultades o posibilitar riquezas de análisis que hacen dudoso el establecer rígidamente un tiempo  de desarrollo. Se parte de la idea de la necesidad de desarrollar el trabajo siguiendo las necesidades y la dinámica que el grupo le imprima.

II. Horario Martes de 15 a 18 horas. 

III. Horas del curso: 32
IV. Temas y bibliografía. 

 Ideología. Marx y Althusser. 

1. El materialismo histórico:  sujetos e ideología en algunos  trabajos de Marx.

La Restauración y el liberalismo. Los hegelianos y los debates acerca del arte liberal de gobierno. La revolución filosófica del materialismo dialéctico y el corte epistemológico: críticas al liberalismo, al materialismo mecanicista y al realismo. Los sujetos en su corporeidad histórico- concreta. Reflexión crítica acerca de la  Ideología  como inversión “en una cámara obscura”. Las relaciones sociales, las relaciones políticas  y las relaciones de conocimiento. El conocimiento como proceso de producción. La escisión “imaginaria” entre Estado político y sociedad civil. La declaración de los derechos humanos: la escisión entre política y vida. La sobredeterminación  de  lo  público por lo privado. Contradicción y sobredeterminación en el materialismo histórico. 

Bibliografía a analizar:

Marx, Karl (1974) 1844 La cuestión judía. Parte I (Buenos Aires: Contraseña)

Marx, Karl 1985 (1845) “Tesis sobre Feuerbach”  en La ideología alemana. Crítica de la novísima filosofía alemana en las personas de sus representantes Feuerbach, B. Bauer y Stirner y del socialismo alemán en las de sus diferentes profetas.  (Buenos Aires: Ediciones pueblos Unidos).

Marx, Karl y Engels, Federico (1985) 1845 (Primera Publicación 1932)“La ideología alemana”.  “Feuerbach. Oposición entre las concepciones materialista e idealista”, apartados I, II y III. Primer Capítulo de La Ideología Alemana en http://www.marxists.org/espanol/m-e/1840s/feuerbach/1.htm
Marx, Karl 1985 (1867) “El carácter fetichista de la mercancía y su secreto” en  El capital. Crítica d ela economía política. El proceso de producción de capital. Libro Primero , Sección primera, capítulo 4 Buenos Aires: Siglo XXI 

 Althusser, Louis “Contradicción y sobredeterminación” en Althusser, Louis 2004 (1965)  La revolución teórica de Marx ((México: Siglo XXI). 

Ocho clases aproximadamente
Bibliografía complementaria:

Engels, Federico  Ludwig Feuerbach y el fin de la filosofía clásica alemana 1888 en 

http://www.marxists.org/espanol/m-e/1850s/rca/index.htm
Bibliografía de ampliación 

Althusser, Louis (2007) (1955-156 y 1962) Política e historia. De Maquiavelo a Marx (Madrid: katz Editores).

Althusser, Louis 2004 (1965) “Los ‘manifiestos filosóficos’ de Feuerbach” en Althusser, Louis La revolución teórica de Marx ((México: Siglo XXI).

Althusser, Louis 2004 (1965) “Sobre el joven Marx. Cuestiones de teoría” en Althusser, Louis La revolución teórica de Marx (México: Siglo XXI).

Althusser, Louis 2004 (1965) “Los ‘manuscritos de 1844’ de Marx (Economía Política y Filosofía). Sobre el joven Marx. Cuestiones de teoría” en Althusser, Louis. La revolución teórica de Marx ((México: Siglo XXI).

Donzelot, Jacques 1994 L’invention du social. Essai sus le déclin des passions politiques (Paris : Essais du Seuil

Duque, Félix 1999 La restauración. La escuela hegeliana y sus adversarios , (Buenos Aires: AKAL) Buenos Aires.

Engels, Federico Revolución y contrarrevolución en Alemania Escrito: Por Engels entre agosto de 1851 y septiembre de 1852.Primera Edición: En The New York Daily Tribune el 25 y el 28 de octubre, el 6, el 7, el 12 y el 28 de noviembre de 1851, el 27 de febrero, el 5, el 15, el 18 y el 19 de marzo, el 9, el 17 y el 24 de abril, el 27 de julio, el 19 de agosto, el 18 de septiembre y el 2 y el 23 de octubre de 1852, con la firma de Carlos Marx.Fuente: Marx, C. & Engels, F. (1974). Obras Escogidas (en 3 tomos). Editorial Progreso, Moscú, 1974. Tomo I. en http://www.marxists.org/espanol/m-e/1850s/rca/index.htm..

Marx, Carlos  1975 (1859)   Contribución a la crítica de la Economía Política. Prefacio. (Buenos Aires: 1975). 

Marx, Carlos 1968 (1843) Crítica de la Filosofía del estado de Hegel , México: Grijalbo).

Marx, Carlos y Engels, Federico 1975 (1845) La sagrada familia o Crítica de la crítica Crítica Contra Bruno Bauer y consortes (Buenos Aires: Editorial Claridad).

2. Humanismo y antihumanismo tras la segunda guerra mundial.

La ciudadanía social y la expansión de la técnica en la vida cotidiana como respuesta a la cuestión social en el contexto de la guerra fría. La creciente importancia del problema del sujeto. Las disciplinas. Los humanismos. El anti- humanismo teórico de Althusser: antihistoricismo y antiempirismo.  El proyecto althusseriano. La oposición ciencia- ideología. Crítica del fetichismo de la lectura. El conocimiento como producción. La ideología como círculo de reconocimiento. La concepción empirista o dogmática de la ciencia. La Ideología como realidad objetiva: dimensión cognitiva, social y subjetiva. La ideología como alusión/ilusión. La ideología como campo de lucha. La metáfora del “todo” social. El poder de Estado. La ideología como estructura y las ideologías regionales. Ideología e historia: el proceso primario como lógica del inconsciente. La materialidad de la ideología: el lugar del cuerpo. La interpelación ideológica: de la carne nuda a la emergencia del sujeto; la estructura de la ideología, la estructura del inconsciente y el orden simbólico. El lugar de la muerte, el sujeto y lo social. ¿Ideología vs. Ciencia?. 
Bibliografía obligatoria

Allthusser, Louis (2004) La revolución teórica de Marx. “Prólogo a la segunda edición.” Prefacio: hoy” La revolución teórica de Marx (México: Siglo XXI). 

Althusser, Louis 2004 (1962) “Contradicción y sobredeterminación. (Notas para una investigación) en La Revolución teórica de Marx. (Buenos Aires: Siglo XXI) 

Althusser, Louis (1963) “Marxismo y humanismo” en Althusser, Louis 2004 (1965)  La revolución teórica de Marx (México: Siglo XXI). 

Althusser, Luois “Sobre la dialéctica materialiista (de la desigualdad de los orígenes”, en La revolución teórica de Marx (México: Siglo XXI). 

Althusser, Louis 2006 (1969) Para leer El Capital (México: FCE). Prefacio. “De El Capital a la Filosofía de Marx”. 
Althusser, Louis, 1968 (1966)  “Práctica teórica y lucha ideológica” en La filosofía como arma de la revolución (Buenos Aires: Cuadernos de Pasado y Presente).

Althusser, Louis, 2005 (1969) Ideología y Aparatos ideológicos del Estado. Freud y Lacan (Buenos Aires: Nueva Visión).

Althusser, Louis 1974 (1973)  Para una crítica de la práctica teórica. Respuesta a John Lewis. (Buenos Aires: Siglo XXI). Capítulo IV y “Observación sobre una categoría: “Proceso sin Sujeto ni fin(es)”.

Bibliografía complementaria:

Althusser, Louis 1969 (1967) Sobre el trabajo teórico: dificultades y recursos (Barcelona: Editorial Anagrama).

Lacan, Jacques, 1978 (1966) “El Estadio del Espejo como formador de la función del yo tal como se nos revela en la experiencia  psicoanalítica”, en  Escritos  1, (México: Siglo XXI).   

5 encuentros aproximadamente. 

Bibliografía de ampliación.

Althusser, Louis 1982 “La corriente subterránea del materialismo del encuentro” en Para un materialismo aleatorio (Madrid: Arena Libros).

Althusser, Louis 2007 (1955-1972). Política e historia. De Maquiavelo a Marx. (Buenos Aires: Katz).

Marx, Karl “El carácter fetichista de la mercancía”, el  El Capital,  Tomo I, Vol. I , Libro 1º Sección 1ª, cap. I.

Pècheux, Michel   “El mecanismo de reconocimiento ideológico” en  Slavoj Zizek 2003 (1994) Ideología. Un mapa de la cuestión. (Buenos Aires: FCE)

3. Reflexiones en tiempos del arte de gobierno neoliberal. La mutación histórica: de las sociedades de disciplina a las sociedades de control. Las nuevas tecnologías y la cuestión social. La naturalización de la desigualdad como respuesta a la cuestión social. ¿El fin de la ideología o la ideología cínica?. La desubstancialización del sujeto y la crítica al concepto de Ideología..
Bibliografía obligatoria
Jameson, F. La lógica cultural del capitalismo tardío. 
Ensayo de Fredric Jameson traducido por Celia Montolío Nicholson y

Ramón del Castillo para la editorial Trotta
Murillo, Susana (2008) Capítulo I  “Acerca de la ideología” en Colonizar el Dolor. La interpelación ideológica del Banco Mundial en América latina. El caso argentino desde Blumberg a Cromañón 

Zizek, S. (2003) Ideología . Un mapa de la cuestión. “Introducción: El espectro de la ideología. (Buenos Aires: FCE)
3 clases. 

Bibliografía de ampliación 

Foucault, M. 1987 Historia de la sexualidad, Tomo I: "La voluntad de saber", México: Siglo XXI). Cap. IV.2."Método" y Capítulo V  “Derecho de muerte y poder sobre la vida”.

Foucault, Michel 2006 (2004) “Clase del 1º de febrero de 1978”, “Clase del 1º de marzo de 1978”, “Clase del 8 de marzo de 1978 y clase del 15 d emarzo de 1978”, “Clase del 29 de marzo de 1978”  en Seguridad, territorio, población. Curso del Collège de France(1977-1978) (Buenos Aires: FCE)

Foucault, M., 1986   Historia de la Locura en la época clásica, (H.F.) (México: FCE)Tomo I Caps. I y II.

Foucault, M. 1990 , “Omnes et singulatim: hacia una crítica de la razón política”, en Tecnologías del yo y otros textos, pag. 118 a 140(Barcelona: Paidós).

Foucault, Michel 1981 (1978)“La gubernamentalidad” en Foucault et al, Espacios de poder (Madrid : La Piqueta).

Jameson, Fredric 1998 “La postmodernidad y el mercado”, en: Fredric Jameson: Teoría de la Postmodernidad. (Valladolid: Editorial Trotta). Cap. 6, pp. 199-217. 

Jameson, F Posmodernidad y globalizaci´on.  7/3/2005 Posmodernidad-Y-Globalizacion-(Entrevista-A-Fredric-Jameson).
http://www.esnips.com/doc/22b52858-883a-487b-bf50-a8fdc7eb3c94/

Lemke, Thomas 2006 (2004) et al Marx y Foucault (Buenos Aires : Nueva Visión). 
Lyotard, Jean- François 1993 (1979) La condición postmoderna (Barcelona : 1993)
Marx, Karl “El carácter fetichista de la mercancía”, el  El Capital,  Tomo I, Vol. I , Libro 1º Sección 1ª, cap. I.

Rawls, John 2004 (2001) La justicia como equidad. Una reformulación (Buenos Aires: Paidós).

Schmitt, Carl  2001 (1932) “El imperialismo moderno en el derecho internacional público” en Carl Schmitt. Teólogo d ela política. Héctor orestes Aguilar. Prólogo y selección d etextos (México: FCE).

Zizek, Slavoj  2003 (1994) “El espectro de la ideología” en  Ideología. Un Mapa De La Cuestión (Buenos Aires: FCE).

V. Modalidad de evaluación.

Los estudiantes deberán realizar un trabajo monográfico en el que profundicen algunos de los temas abordados en el curso. Tal tarea podrá significar acuerdos o controversias con el enfoque y temas del curso. Pero en lo posible deberá vincularse con el proyecto de tesis del doctorando. 

