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En el seminario se discutirán formas y modos del estatuto testimonial y documental de la imagen. Dentro de una perspectiva sociosemiótica y de semiótica de la cultura, el seminario se interrogará sobre el vínculo entre memoria, derecho y testimonio. Se dividirá en dos partes, de dos encuentros cada una.

La primera parte, desarrolla junto con la profesora Patrizia Violi, se centrará en algunos ejemplos de reelaboración colectiva e institucional de violencias colectivas, de traumas individuales y sobre todo culturales, como la “Ley de la memoria” del gobierno español, el tribunal internacional instituido para juzgar los crímenes de los conflictos sociopolíticos en la ex Yugoeslavia en los años ’90, pero también el ejemplo de “justicia reparativa (restaurative justice)” representado por la Truth an reconcilation Comission sudafricana o de la tentativa de reparación del pasado del gobierno chileno en el ’94 con la publicación del Informe Valech. Se discutirá cómo se asume una responsabilidad colectiva y cómo el relato de las víctimas, su “memoria”, se conviernte en una forma de justicia o  de “verdad”. ¿Cómo se asignan las culpas y cómo se busca reconstruir el tejido social y cultural que los conflictos o las formas de terrorismo de estado dañaron violenta y profundamente? En otras palabras, ¿en qué manera se articula el vínculo entre trauma, memoria y derecho en documentos y narraciones que se proponen como una terapia del cuerpo social de una nación?
En la segunda parte se presentará  una reflexión centrada en el valor documental de las imágenes. Se desarrollarán los siguientes puntos, con apoyo de material audiovisual:

· Una introducción metodológica dedicada al aporte de la semiótica visual al análisis de los cruces entre memoria individual y memoria colectica y entre memoria nacional y memoria transnacional. 

· El estudio de distintas formas de representación audiovisual que definen  puntos de vista particulares sobre acontecimientos del  pasado y el presente, así como diferentes modos de definición y transformación de la memoria de traumas sociales y culturales, continuamente re-transformada, institucionalizada, re-creada por el sistema de medios contemporáneo.

· La presentación y la discusión de algunos casos de estudio específicos (films de ficción, documentales de autor, videos e instalaciones artísticas), y análisis particulares de textos en los que se combinan distintos lenguajes  y que ejemplifican distintas estrategias del testimonio y modelos de post-memoria a través de diferentes cadenas enunciativas de mediación y mediatización del recuerdo.

· Específicamente, en relación con la primera parte del seminario, se tomará como ejemplo dos documentales producidos a partir de dos procesos que no sólo tuvieron un valor histórico epocal, sino que también cambiaron la función misma del testimonio, transformando el rol no sólo jurídico sino cultural de la  puesta en escena pública de las víctimas y los criminales, junto con a la función de la justicia respecto de la reconstrucción de una memoria pública nacional e internacional: el juicio de Nürenberg y el proceso contra Adolf Eichmann en Jerusalem (en este último caso se analizará el film de Eyal Siva Un especialista (Francia- Israel 1999).
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