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SEGURIDAD Y CONSTRUCCIÓN DE LA ANORMALIDAD. UNA APROXIMACIÓN DESDE LA ESTRATEGIA DISCURSIVA DE MICHEL FOUCAULT

Docente: Dra. Susana Murillo

El seminario intenta partir de un concepto que tardíamente analizó Michel Foucault, se trata del concepto de “seguridad”. Él parece ser el núcleo del arte de gobierno desplegada por los Estados articulados con organismos paraestatales durante todo el transcurso del capitalismo hasta el presente. Ese arte de gobierno se expresa en el liberalismo, el cual no debe ser reducido ni a una filosofía política ni a una teoría económica. El liberalismo por el contrario es una compleja red o trama de prácticas discursivas y extradiscursivas que ha encontrado en la libertad su más refinada tecnología de gobierno.

El trabajo de seminario intenta abordar esta tecnología de gobierno –la libertad– cuyo fin es la seguridad –y cuyo concepto fuera madurado  y explicitado por Michel Foucault en 1978– justamente desde lo que parece ser “lo otro” de la libertad: la anormalidad que debía ser resocializada.

Pero la “anormalidad” no remite a un concepto predado, ella  es efecto de una construcción discursiva y extradiscursiva, cuya genealogía se asienta en la gestión de los  cuerpos y de la muerte. 

El interés del seminario no se centra en hacer un erudito tránsito hacia el pasado, sino reencontrar en él el hilo conductor hacia algunas evidencias del presente. El mundo actual ya no pace funcionar en base a la dualidad normal- patológico, sin embargo la construcción de esta díada no sólo fue un instrumento gestor de la libertad como tecnología del arte de gobierno, sino que ella deja sus marcas en la subjetividad actual. El objetivo es pensar el presente: la medicalización de la infancia, las tendencias a bajar la edad de imputabilidad, la construcción del pobre como el otro peligroso, los efectos de la posible “imputación legal de la locura”, el cierre de los manicomios y las transformaciones del Estado, el sentido de la desaparición de lo normal y lo patológico, la crisis de la cultura”re”, así como el lugar de la libertad y la igualdad inscriptas en el arte de gobierno liberal.  

Los trabajos serán abordados reflexionando sobre el método utilizado por Foucault, por ello el curso articula textos en los que se reflexiona  sobre el método y sobre la teoría del saber- poder.

UNIDAD I. INTRODUCCIÓN AL PROBLEMA DEL SABER-PODER.

Polémica Humanismo y antihumanismo.

El saber y la episteme. Lo mismo y lo Otro.

El cuerpo, las relaciones de fuerza, la historia  y la construcción de subjetividad

Bibliografía obligatoria

Foucault, Michel 1999 (1966) Las palabras y las cosas (México: Siglo XXI). Prefacio. 

Foucault, M.: 1979 "Nietzsche, la genealogía, la historia", en    "Microfísica del poder", (Madrid: La Piqueta).

2 clases

Bibliografía de ampliación

Foucault, Michel 1999 (1966) Las palabras y las cosas (México: Siglo XXI). “Las meninas”.  Capítulo I. 

Foucault, Michel El sujeto y el poder” en  Hubert L. Dreyfus y Paul Rabinow: Michel Foucault: beyond structuralism and hermeneutics (Michel Foucault: más allá del estructuralismo y la hermeneútica) públicado por la Chicago University Press, 1983.
En http://www.hojaderuta.org/013/informes/foucault.pdf
UNIDAD II: DEL PODER DE HACER MORIR AL BIOPODER EN LA SOCIEDAD DE NORMALIZACIÓN. 

Estado y Seguridad. Del poder de hacer morir al poder de hacer vivir: el biopoder (disciplina y biopolítica).

Seguridad: ley, disciplina y dispositivos de seguridad. 

Sociedad de soberanía, sociedad de disciplina y sociedad de seguridad.

Bibliografía obligatoria:

Foucault, M. 1987 (1976) Historia de la sexualidad, Tomo I: "La voluntad de saber", México: Siglo XXI).  Capítulo V.   Derecho de muerte y poder sobre la vida” (Buenos Aires: Siglo XXI) 

Foucault, Michel 2006 (1978)  “Clase del 11 de enero de 1978”, “Clase del 18 de enero de 1978” y “Clase del 25 de enero de 1978” en Seguridad, territorio, población. Curso del Collège de France(1977-1978)  (Buenos Aires: FCE)

2 clases

Bibliografía de ampliación

Foucault, Michel 1990 (1981) “Omnes et singulatim: hacia una crítica de la razón política”, en Tecnologías del yo y otros textos  (Barcelona: Paidós)

UNIDAD III: CONSTRUCCIÓN DE  RAZÓN Y SIN RAZÓN EN LA SOCIEDAD DE SOBERANÍA.

Locura y magia en la sociedad de soberanía. La locura como cósmica o sagrada y la locura como necesidad: Mirada trágica y mirada moral de la locura.

El hospital general como triple acontecimiento. El lugar de la moral, la policía  y el Estado.

La administración de la muerte y la escisión razón- sinrazón. 

Mutación a las sociedades de disciplina. El nacimiento del asilo.

Una discusión con la idea de enfermedad y locura como “objetos pre- dados”. Crítica a la Historia de la ciencia.

Bibliografía obligatoria.

Foucault, Michel 1992 La vida de los hombres infames (Montevideo: Altamira- Nordam Comunidad) Presentación. Cap. 1 las desviaciones religiosas y el saber médico. Cap. 2 Médicos, jueces y brujos en el siglo XVII

Foucault, Michel 1986 (1964) Historia de la locura en la época clásica. Tomo I cap. 1 “La stultifera navis”, Caps. 2 “El gran encierro” y 3  “El mundo correccional”. Tomo II, Cap. 4 “El nacimiento del asilo” (México: FCE). 

3 clases

UNIDAD IV: DISCIPLINA, MEDICINA Y EJERCICIO DEL PODER SOBRE LAS CLASES PELIGROSAS.

La instancia del poder médico. El médico y la insurrección de la fuerza: la disimetría de poder. El tratamiento moral como campo de batalla y la emergencia de la verdad. Los dispositivos de poder y los juegos de verdad. 

De la microfísica del poder de soberanía a la microfísica del poder disciplinario. 

Una historia de los dispositivos disciplinarios: la acumulación de hombres. Los monasterios. La colonización pedagógica de la juventud, el enclaustramiento, pastorado y ascetismo pedagógico. La colonización de los pueblos conquistados. La colonización de los vagabundos. El ejército. La clase obrera. 

Las ciencias del hombre: las tácticas reemplazan a las taxonomías. El panoptismo como diagrama de poder  y el liberalismo. La libertad como tecnología de gobierno. 

La familia como dispositivo de poder soberano. La familia como bisagra de los dispositivos disciplinarios. Refamiliarización de la vida obrera. La función “psi”, la familia y la cuestión social.

Disciplinas y resocialización. Asilo y familia. Primer momento: la ruptura entre familia y asilo: el nacimiento de la desposesión y el lugar del Estado. El espacio como función terapéutica. Segundo momento: el modelo familiar coloniza a locos, delincuentes y “primitivos”. La prostitución como dispositivo disciplinarios “residuos” de la disciplina: los asilos privados, la prostitución. Asilo y trabajo. 

La psiquiatrización de la infancia . La emergencia de la idiotez y el atraso mental. Anormalidad y enfermedad. Especificación teórica de la idiotez y anexión psiquiatrita de la idiotez. Los niños peligrosos. 

Foucault, Michel 2005 (2003) El poder psiquiátrico Curso en el Collège de France (1973-1974) Clase del 7 de noviembre de 1973”, “Clase del 14 de noviembre de 1973” “Clase del 21 de noviembre de 1973” “Clase del 28 de noviembre de 1973” “Clase del 5 de diciembre de 1973” “Clase del 12 de diciembre de 1973”, (Buenos Aires: FCE)”

4 clases

Bibliografía de ampliación

Foucault, Michel  1985 (1975)  Vigilar y castigar , Foucault, Michel, "Vigilar y castigar", Ed. (México: Siglo XXI) Cap. "Disciplina”.

Donzelot, Jacques 1990 La policía de las familias  (Valencia: Pretextos). 

Foucault, Michel 1991 (1976) "Las políticas de la salud en el siglo XVIII" ,en Saber y Verdad, (Madrid: la Piqueta).

Castel, Robert, 1980  El orden psiquiátrico (Madrid: La piqueta)

Rosen, George 1985 De la policía médica a la medicina social (México: Siglo XXI).

.UNIDAD V. EL DISPOSITIVO SEXUALIDAD,  Y LA CONSTRUCCIÓN DE LA ANORMALIDAD EN LA SOCIEDAD DE DISCIPLINAS

El peritaje médico- psiquiátrico y el doblete psicológico ético del delito. Lo grotesco del poder y la verdad. La ilegalidad, el movimiento del deseo y la indiscernibilidad jurídica. 

Locura, crimen, perversidad: los individuos peligrosos. El lenguaje de la infancia y el discurso del miedo.

El surgimiento del poder de normalización. El nacimiento del Arte de Gobierno. La norma. Lo normal y lo anormal. Las tres figuras de lo anormal. El secreto como raíz de  todos los males y principio de explicación. 

Anormalidad y sexualidad.  El monstruo sexual y el nacimiento de la clínica de la sexualidad. El criminal monstruoso. La patologización del crimen. El monstruo y el pacto social. Infancia, familia y sexualidad. La normalización del proletariado urbano.

Crítica de la hipótesis represiva del poder. La scientia sexualis. El dispositivo sexualidad.

El higienismo y la construcción del Estado argentino. La eugenesia y la dominación colonial de América latina.

Bibliografía obligatoria. 

Foucault, Michel 2000 (1999) Los anormales. Curso en el Collage de France (1974-1975) “Clase del 8 de enero de 1975”       “Clase del 15 de enero de 1975” “Clase del 22 de enero de 1975” ” “Clase del 29 de enero de 1975”  “Clase del  19 de febrero de 1975” “Clase del 5 de marzo de 1975” “Clase del 12 de marzo de 1975”   (México: FCE)
Foucault, Michel  1987 (1976) Historia de la sexualidad. 1. La voluntad de saber. Cap. I, II, III y IV  (Buenos Aires: Siglo XXI)  

Palma, Héctor “Consideraciones historiográfuicas, epistemológicas y prácticas acerca de la eugenesia” en Miranda y Vallejo (2005)  Darwinismo social y eugenesia en el mundo latino (buenos Aires: Siglo XXI)

Miranda, Marisa y Vallejo, Gustavo “La eugenesia y sus espacios einstitucionales en Argentina” en Miranda y Vallejo (2005)  Darwinismo social y eugenesia en el mundo latino (Buenos Aires: Siglo XXI)

García, González, Armando y Álvarez Peláez, Raquel “Eugenesia e imperialismo. Las relaciones Cuba- Estadpos Unidos” en Miranda y Vallejo (2005)  Darwinismo social y eugenesia en el mundo latino (Buenos Aires: Siglo XXI)

Murillo, Susana “Influencias del Higienismo en Políticas sociales en Argentina 1871/1913 “ en Ana Domínguez Mon et al 2000 La salud en crisis. Un análisis desde la perspectiva de las ciencias Sociales.(Buenoa Aires: Editorial Dunken)

5 clases

Bibliografía de ampliación

Rosen George 1985 (1974) De la policía médica a la medicina social  (México: Siglo XXI). 

UNIDAD VI: EL PROBLEMA DEL MÉTODO DE INVESTIGACIÓN. 

Arqueología del Saber: el documento como monumento, su tratamiento. Para una desubstancialización de la mirada en Ciencias Sociales y en Filosofía.
Foucault, M. 1991a (1970) La arqueología del saber, (México: Siglo XXI), I Introducción y Cáp. II

1 clase

BIBLIOGRAFÍA DE AMPLIACIÓN.

Foucault, M. 1991a (1970) La arqueología del saber, (México: Siglo XXI),  Cáp. II

Deleuze, Gilles: Foucault, PAIDOS, Bs. As. 1987.

Donzelot, J. "Espacio cerrado, trabajo y moralización", en Foucault y otros, Espacios de poder, La Piqueta, Madrid, 1981.

Donzelot, Jacques 1994 L’invention du social. Essai sur le déclin des passions politiques (Paris: Éditions du Seuil)

Donzelot, Jacques 1990 La policía de las familias  (Valencia: Pretextos). 

Foucault, Michel, “El ojo del poder, en "El panóptico" de J. Bentham, Ed. La Piqueta, Madrid, 1989, Págs. 9 a 26.

Morey, Miguel: Lectura de Foucault, Taurus, Madrid.

Murillo, Susana, “Gobernabilidad, locura y delito. La mutación desde el modelo médico- jurídico al modelo tecnológico”, en Revista Sudestada, Año I, Nº I, Rosario, Argentina, Otoño, 1999.

Murillo, Susana, El discurso de Foucault: Estado, locura y anormalidad en la construcción del individuo moderno, UBA CBC, Bs. As., 1996.

Evaluación: los doctorandos deberán presentar un trabajo monográfico en el que desarrollen alguno de los temas tratados.

Nota:

 La bibliografía que se indica como "de ampliación", tiene como función abrir el horizonte de comprensión de los problemas y polémicas en los que se inscriben los planteos desarrollados en la bibliografía obligatoria. Ella puede ser consultada en relación a los problemas que cada alumno se plantee. Es, en ese sentido, necesaria para una comprensión más profunda de problemas específicos. No forzosamente plantea un análisis semejante al de la bibliografía mínima, en algunos casos se propone como una visión alternativa a la misma.

                           Dra. Susana Murillo

