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Introducción.

¿Qué es la música afroamericana?
El descubrimiento de América impulsó la necesidad de transportar masivamente mano de obra esclava para llevar a cabo la explotación económica de las tierras descubiertas. En su segundo viaje, Cristóbal Colón trajo consigo la caña de azúcar desde las Islas Canarias y comenzó a expandir cañaverales por el litoral del Nordeste brasileño, las Islas del Caribe- Barbados, Jamaica, Haití y la Dominicana, Guadalupe, Cuba y Puerto Rico-  y Veracruz, la costa peruana
. Los esclavos eran traídos desde las colonias europeas en África hacia el Nuevo Continente. Este fenómeno socio- económico influyó en la definición de la personalidad cultural de los pueblos de América por el aporte de formas culturales originales, tanto en el campo religioso como en el de las artes. 

En lo musical se generan formas neo-africanas vinculadas a:

- Los cultos religiosos: desde los inicios de la colonización, los cantos y las danzas indios y negros son reprimidos, sobre todo por el clero. En un intento por evangelizar a indígenas y esclavos, los franciscanos y los jesuitas abren escuelas donde les enseñan sus himnos cristianos. El cristianismo en contacto con algunos cultos precolombinos y africanos da origen a las religiones sincréticas. Van a  crearse como síntesis de diversos cultos africanos y católicos por ejemplo el candomblé en Bahía (Brasil) relacionado con el culto yoruba de Nigeria Occidental; el vudú haitiano, con predominio de la cultura fon del Dahomey; el lucumí y el arará en Cuba con influencia yoruba.  Comenzará a esbozarse un proceso de “criollización” que propiciará la aparición de géneros musicales propiamente americanos, y no amerindios, africanos ni europeos.
 En la recreación de los cultos afroamericanos  se dará una convergencia y diálogo entre distintos lenguajes expresivos: el canto, la danza y la práctica de la percusión serán los componentes centrales de la multidimensional performance afroamericana
.

- Los clubes étnicos: que ayudaron a preservar antiguos lazos y a unirse para la ayuda mutua.  Se los conocía como “naciones” o “cabildos”. Estos clubes se reunían en domingos y días de festividad para cantar y bailar, utilizando instrumentos similares a los africanos.   

De este modo van a crearse las músicas afroamericanas nacidas del contacto entre los colonos españoles y portugueses y los esclavos negros. 

La difusión del Arte Afro en Buenos Aires. 

Las músicas afroamericanas denominadas junto a las músicas indígenas y/o folklóricas “músicas locales”
, están atravesando desde la década del 80 un proceso de fuerte difusión a nivel mundial bajo la categoría  comercial de “worl music”.  En este contexto mundial globalizado comenzará  a introducirse en Buenos Aires la práctica de las Artes Afro (percusión y danza afro, centralmente) por inmigrantes cubanos, brasileros y uruguayos en su mayoría afrodescendientes.
 Centros Culturales como el Centro Cultural “Ricardo Rojas” (Universidad de Buenos Aires) , el “Danzario Americano”, el “Programa Cultural en Barrios” (Gob. de la Ciudad de Buenos Aires) empezarán a ofrecer talleres de distintas disciplinas artísticas  afro (candombe, capoeira, percusión afroamericana).  El fenómeno afro en expansión favorecerá la creación a comienzos de los 90 de agrupaciones de danza (Oduduwa, BADA, Sambaires) y de percusión (La Chilinga, Agrupación Dos Orillas, las lonjas de San Telmo, Fortubanda, Rataplán) especializadas en distintos ritmos populares afroamericanos. Algunos de los integrantes de estos grupos van a crear sus propias escuelas de percusión, el caso más conocido es el de “La Chilinga”. Actualmente se ha multiplicado este tipo de espacios creándose escuelas de percusión como “Aguanilé”, “7/8 Percusión”, “Centro de Estudios del Ritmo de Buenos Aires” por mencionar sólo algunas. 

Como parte de la expansión y crecimiento del fenómeno del “Arte Afro” en Buenos Aires, comenzarán a generarse eventos que darán espacio a este tipo de expresiones. Los más destacados serán los Festivales de Percusión (“Buenos Aires Percusión” -Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires- , el Festival “Arte a Palos” – organizado por el Municipio de Morón-, la “Noche Afro”).  También se crearán medios de difusión de la cultura afro en la Argentina - www.revistaquilombo.com.ar- ; grupos de investigación y difusión de los afroargentinos como el antropólogo Pablo Cirio que trabaja con la Asociación de Afroargentinos del Tronco Colonial, Misibamba -www.misibamba.org-; espacios de difusión y reflexión en torno a las músicas afroamericanas como la “Cátedra libre de estudios brasileños” de la Facultad de Filosofía y Letras (UBA). 

En suma lo que queremos señalar en esta introducción es que las Artes Afro (música, danza) son un fenómeno en crecimiento y expansión en la Ciudad de Buenos Aires. Con la realización de este curso queremos facilitar el acceso de la comunidad al conocimiento de alguna de estas tradiciones musicales afroamericanas a través de una vivencia musical integral. 
Metodología.
Trabajaremos sobre la propuesta de realizar un ensamble de distinto tipo de tambores, accesorios y voces para recrear canciones del acervo popular afroamericano. El proceso de aprendizaje será planteado de manera integral trabajando los ejes percusión, canto y movimiento, si bien el primero será central.  Para ello realizaremos juegos de coordinación rítmico corporal, ejercitación de técnica de distintos instrumentos de percusión y canto, dinámica de ensamble grupal, ejercitación de nociones básicas de lenguaje musical. Además, cada tradición musical afroamericana será acompañada de algunos aspectos referidos al contexto histórico y mezcla de tradiciones implicadas en la gestación de estos ritmos latinoamericanos. Otro de los propósitos del trabajo grupal será sumar las habilidades musicales que cada integrante traiga consigo y potenciarlas al ponerlas en juego en el ensamble con el grupo. 

Objetivos generales.

· Contribuir con la difusión y visibilización de las culturas populares afroamericanas entre la comunidad académica. 
· Fortalecer la presencia de la Facultad de Ciencias Sociales (UBA) en la comunidad local a través de su Secretaría de Extensión.
Objetivos específicos.

· Que los participantes del taller aprendan nociones de técnica de distintos instrumentos de percusión (congas, cajón peruano, accesorios, etc.) utilizados en la recreación de ritmos afroamericanos 
· Ejercitar la coordinación rítmico corporal para la percusión y para la práctica teatral y musical a través de distintos ejercicios. 
· Transmitir a los participantes nociones básicas de lenguaje musical herramientas utilizadas frecuentemente en la creación musical.
· Utilizar el aprendizaje de distintos canciones afroamericanas como un modo de aproximación inicial a la percusión y a la música en general. 
Contenidos. 

El repertorio musical que estudiaremos en el presente curso está compuesto por una selección de ritmos del acervo tradicional afroamericano tomando como representantes de esas tradiciones a las que se desarrollaron en Perú, Uruguay, Cuba y  Santo Domingo. Los ritmos que estudiaremos serán festejo, landó, panalivio y Marinera (Perú); candombe (Uruguay); comparsa habanera, son montuno, bolero, mozambique,  afro (Cuba) y Merengue (Santo Domingo). 

Destinatarios. 

Estudiantes, docentes y personal no docente de la Facultad de Ciencias Sociales, de otras facultades y comunidad en general. Para que haya un buen proceso de aprendizaje grupal e individual es muy recomendable que el cupo máximo de personas para el taller sea de 10 personas.
Nivel.

Principiantes e intermedios, es decir personas sin experiencia en la práctica de la percusión o con conocimientos mínimos.

Duración.

El taller se desarrollará durante el primer cuatrimestre del año 2011. La frecuencia será de una vez por semana y cada encuentro durará 2hs durante 12 clases.
Recursos didácticos.

Bibliografía sobre la historia del surgimiento de las tradiciones afroamericanas recreadas en las clases y  copias con la escritura de los ritmos. En ocasiones se propone la exhibición de documentales musicales que retraten algunos de los fenómenos  musicales estudiados.  Instrumentos necesarios para el dictado del curso: tumbadoras, cajones peruanos, cencerros, shamblock, kashishis, güiros. 

Docente.

       Alejandra Gil, Socióloga (UBA) y Música. Desde el año 1999 viene formándose en percusión afroamericana, participando de talleres y tomando clases particulares de ritmos afrocubanos (en Argentina con Rolando Verde y en Cuba con Yasser Serrano), afroperuanos (con María Eugenia Gomez), lenguaje afrolatino y étnico (con Horacio López). Asimismo desde el año 2006 toma clases particulares de canto abordando un repertorio de música popular argentina y latinoamericana.  Tocó en formaciones de percusión “Terrestres”, comparsas de candombe “Agrupación Dos Orillas”; grupos de música folklórica latinoamericana “Aguaribay”(www.myspace.com/aguaribay) y trabajó musicalizando obras de teatro: “Instalacción”, “Aerótropos”. 

Se desempeñó como tallerista de percusión para jóvenes del interior del país en el proyecto “Subite al colectivo” (2005) –Ministerio de Educación de la Nación-. Desarrolló talleres de percusión afroamericana para jóvenes de las villas nº 20 (Villa Lugano) y 1.11.14 (Bajo Flores)  en el marco de los “Recreos de Verano” (2006 y 2008) - Gobierno de la Ciudad de Bs. As. Durante el año 2009 participó del Programa +Campus -Secretaría Académica, Universidad Nacional de San Martín- como integrante de su Equipo Pedagógico. 

Actualmente organiza y dicta talleres, seminarios y clases particulares de percusión afroamericana en distintos centros culturales y escuelas de música como “Casa Salta Percusión”www.casasaltapercusion.blogspot.com, en la Asociación Civil “Arteadentro” www.arteadentro.com.ar, en el Centro Cultural “El Puente” www.espacioculturalelpuente.blogspot.com y en el Estudio Musical “La Scala” www.lascalacaseros.com.ar. Cursa la carrera de músico intérprete del Sindicato Argentino de Músicos –SADEM- con la percusión como instrumento, continúa formándose en canto con Georgina Hassan y danzas afroamericanas con Cecilia Benavidez. Es miembro del grupo de percusión, canto y danza “Tamborelá. Tambores en manos de mujeres” (www.tamborela.com.ar) en el que investiga, experimenta y pone en acción parte de su búsqueda musical integral. 

alejandragill@yahoo.com.ar                                                                     (011) 156- 357- 7388
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