Seminario de perfeccionamiento 
Autobiografía, memoria, cuerpo
Los géneros autobiográficos, también denominados literaturas del yo, han sido especialmente valorados en los últimos años. Las ciencias sociales hallaron que textos  como las cartas, los diarios personales, memorias, considerados hasta hace poco íntimos podían decir tanto acerca de la sociedad como los estudios científicos. 
En el campo de la literatura, a la autobiografía siempre se le confirió un valor y respeto mayor. Es frecuente que un universitario se sienta perplejo ante la posibilidad de escribir su autobiografía,  perplejidad cuya raíz es la representación de que, quienes la escriben, son aquellos hombres y mujeres que han llevado una vida que se ha vuelto pública o habrían vivido una experiencia que a toda una generación interesa. Es probable que una de las razones de esta distancia que se establece sea que en las autobiografías y memorias se tendió a valorizar sobre todo la edad adulta. La etapa de la infancia era leída con ternura o compasión.

Y, sin embargo, los recuerdos de infancia tienen mucho que decir. Temas como la memoria, el olvido, el recuerdo, el cuerpo y sus sensaciones, la percepción, se encuentran ya en estos libros en los que muchas veces se reconocen esbozos de la obra futura
Ahora bien, si de trata de persuadir del interés que la lectura de este género, Memorias de la infancia, suscita , existen por lo menos dos razones relacionadas entre sí que lo fundamentan. Una es que los presupuestos teóricos que han iluminado hasta ahora las literaturas del yo son aquellos que los teóricos consagrados de la autobiografía: Philippe Lejeune, George Gusdorf, Paul de Man, han establecido como los grandes ejes de lectura. Pero, a su vez, ellos dejan a la sombra lo que nos interesa: aquello que se encuentra en su raíz, el recuerdo como memoria, la memoria como inscripción en el cuerpo. Y también, lo que hay que volver a mirar, como la infancia.

Una secuencia de autores respalda esta lectura. Podríamos decir que esta es la segunda razón de su atractivo. Merleau Ponty, Gilles Deleuze, Nancy, Lyotard,  ponen en escena el cuerpo, el tacto, la percepción. 

También Maurice Blanchot, en un rasgo fascinante propio de los recuerdos de infancia: la escritura fragmentaria. Se trataría por tanto de nuevas lecturas de autores y autoras como Norah Lange, Silvina Ocampo, Felisberto Hernández entre otros,  iluminadas por los presupuestos de estos teóricos. 

Contenidos 

1.  ¿Qué significa recordar?

Demasiado rápido en mi vida ha sido demasiado tarde (Duras, 1984: 9-16).  Tres ventanas dan sobre mi niñez (Lange, 2008: 15-18) De esto hace más de veinte años. (Felisberto Hernández 1983 48-49 ) Recuerdo las noches de los sábados (Lange, 2008: 66-68).  Fragmentos (Ocampo, 2006).  Había una vez (Orozco, 1967), El cerco de tamariscos (Orozco, 1995). Fragmentos (Woolf, 1985).

2.  Lo voluntario y lo involuntario en los recuerdos

 
La función de la memoria involuntaria, fragmentos (Deleuze, 1964).  Repetir, recordar, elaborar (Freud, 1980).  El tiempo reencontrado, fragmentos (Proust: 1993: 161-224) 
Felisberto Hernández Tierras de la memoria  

3.  Recuerdo, melancolía e infancia


Bloque de infancia y recuerdo infantil, fragmentos (Deleuze y Guattari, 1980).  Duelo y melancolía (Freud, 1980).  Sobreviviente, fragmentos (Lyotard, 1991).

4.  Cuerpo, percepción, afecto

Mirar, tocar, escuchar, sentir en Invenciones…S. Ocampo, Cuadernos, N. Lange, El amante M. Duras.  Rubor en S. Ocampo, Invenciones y Viaje olvidado. Miedo en N. Lange, Cuadernos y Antes que mueran . Vergüenza, en S. Ocampo Invenciones y Viaje olvidado. En Lange, Cuadernos y Antes que mueran. . Percepción de los otros: S. Ocampo en  Invenciones del recuerdo, Lange, en Cuadernos de infancia Duras en El amante; en Felisberto Hernández, Tiempos de la memoria 
El afecto, inscripción arcaica (Lyotard, 1990). Percepto, afecto, concepto, fragmentos (Deleuze y Guattari, 1993, 7).  Cuerpo sin órganos, fragmentos (Deleuze y Guattari, 1980). 

5.  La escritura de detalles fragmentarios

Escribir sobre el cuerpo, Lange, Ocampo, Duras. Escribir el cuerpo en Marguerite Duras, El amante.  Los vestidos, en Marguerite Duras, El amante. S. Ocampo, Invenciones del recuerdo, Viaje olvidado.
Studium y punctum, fragmentos (Barthes, 1995), De la obra al texto (.  Nietzsche y la escritura fragmentaria (Blanchot, 1969), Palabra de fragmento (Blanchot, 1969) Escribir el cuerpo, escribir con el cuerpo, fragmentos (Nancy, 2008).
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El seminario será aprobado con la asistencia del 75% de las clases, la exposición de textos teóricos y/o el análisis de textos de autor y la entrega de un trabajo escrito, sobre alguno de los expuestos y debatidos en el seminario. En cuanto a los autores de ficción elegidos para el trabajo, puede tratarse d alguno de los que aparecen en la bibliografía, u otras/os, que respondan a las problemáticas del género. 
1.  Recordar/ olvidar

El recuerdo tal como lo describen Silvina Ocampo, Norah Lange, Marguerite Duras, Nathalie Sarraute, Virginia Woolf.  Recuerdo encubridor (Freud, 1914).  Anamnesis (Lyotard, 2000).  Melancolía (Freud, 1917).

2. Infancia

Obra y texto: Barthes. Studium (tema) y punctum (detalle) Barthes Fragmento, Escritura Fragmentaria: Norah Lange en Cuadernos de Infancia y Antes que mueran. Voces, Nathalie Sarraute  Enfance.  Fragmento (Blanchot, 1969) Lo in-fans; vivir, sobrevivir (Lyotard, 1997). Devenir infante (Deleuze y Guattari, 1980a). 
3.  Percibir, sentir

Mirar, tocar, escuchar, sentir en Invenciones…S. Ocampo, Cuadernos, N. Lange, El amante M. Duras  Rubor en S. Ocampo, Invenciones y Viaje olvidado. Miedo en N. Lange, Cuadernos y Antes que mueran . Vergüenza, en S. Ocampo Invenciones y Viaje olvidado. En Lange, Cuadernos y Antes que mueran. Tocar, ser tocado (Merleau-Ponty, 1964).  A la escucha (Nancy, 2002). El cuerpo, los órganos, el organismo (Deleuze y Guattari, 1980b).  Percepción de los otros. Ocampo en  Invenciones del recuerdo, Lange, en Cuadernos de infancia Duras en El amante . El afecto, inscripción arcaica (Lyotard, 2000b).  Escribir sobre el cuerpo, Lange, Ocampo, Duras. Escribir el cuerpo en Marguerite Duras, El amante, . Los vestidos, en Marguerite Duras, El amante. S. Ocampo, Invenciones del recuerdo, Viaje olvidado.  Corpus (Nancy, 2008).
