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Titulo:
Sociología de la Alfabetización: Teorías y Prácticas Sociales.

( Matrices de Pensamiento Socioculturales. Magma  de Significados. 

 (  El ejercicio resistencial de la lengua materna, del pensamiento sociológico crítico y la pedagogía crítica como fronteras micropolíticas al ejercicio biopolítico de captura subjetiva y material de los cuerpos. 
(    La Pedagogía Crítica de la Liberación versus la Pedagogía del Exterminio. 

(    La Pedagogía del Holocausto como reflexión- práctica como base para el ejercicio de una Eco Pedagogía de la Esperanza. 

(  Comprender los procesos mediante los cuales las sociedades produjeron genocidios y etnocidios fundamentados en políticas de estado cuya operatoria fundamental fue el ejercicio de la práctica pedagógica de exterminio.

(  Las nuevas confrontaciones actuales y aquello que se dirime en las de la Paz, las aulas de la Revolución y las aulas de la Transformación Social. 

( El Sujeto Tecnológico y el uso de los recursos y tiempos pedagógicos. El reconocimiento de las Tecnologías Múltiples en la producción de conocimientos culturales.

( Aprendizajes holísticos y comprometidos con las diversas realidades sociales. El arte, la literatura, el trabajo, la comunidad virtual y la comunidad de pobres. 

Se propone la reflexión y análisis crítico de los procesos de alfabetización múltiples y diversos, a partir de las teorías propuestas por el pensamiento sociológico crítico y la  pedagogía crítica.  La mirada es global e intenta reconocer y observar en profundidad en la diversidad las diferentes y actuales operatorias a  partir de las cuales en la etapa actual de acumulación capitalista, se producen reorganizaciones y reordenamientos sociales en los cuales las categorías analíticas modernas y posmodernas, no logran identificar al individuo- sujeto- actor social- ciudadano pionero del siglo 21.

Las diferentes crisis socioeconómicas y políticas, como así los deterioros paulatinos o violentos del medio ambiente, ponen al sujeto en riesgo socio ambiental, se plantea aquí una reflexión y análisis sustantivo desde la eco pedagogía, a través de la cual la mirada que se tenga del Ser Humano es una mirada Libertaria, en el sentido que su propuesta y práctica implican un abordaje holístico, universal, pero también de reconocimiento de las particularidades culturales y de derechos colectivos, humanos e individuales. 

La idea matriz de Desarrollo Humano como pragmática, flexible y factible de ser transformada e interpretada por los propios sujetos - actores, contribuye al análisis propuesto en curso.

Se plantea una sociología de la alfabetización de modo que la matriz de pensamiento es profundamente resistencial y contra hegemónica y, a la vez, amplia, abierta a otras instancias novedosas a ser descubiertas por los participantes en el camino de enseñanza aprendizaje.   

El pensamiento global es considerado, pero específicamente, se pondera el pensamiento crítico del continente americano, considerando básicamente las ideas de Utopía, Transformación - Revolución, Identidad, Insurgencia, Palabra- Mundo, Resistencias diversas y múltiples, Genocidios- Etnocidios, Memoria ancestral, Prácticas políticas propias, Integración Americana, Hegemonías, Poder, Rizoma. 

Articulaciones teóricas:

Desarrollo Humano - Diversidad Cultural- Derechos Humanos- Procesos de Alfabetización

En los procesos de transformación profunda y de metamorfosis social, la emergencia de un sujeto  social nuevo, distinto a conocer, constituye un desafío.

Es necesario reflexionar que al decir “nuevo”, no implica pensar “mejor”.  

No hablamos de un sujeto social que necesariamente o por “imperio del devenir histórico” ejerce su ciudadanía. 

No es así, hablamos del sujeto a descubrir, desmembrado de la red social que le dio origen, atravesado por múltiples variables  que conforman una batería opuesta a las variables propias del Desarrollo humano.
 Nos interrogamos acerca del “nuevo sujeto social de las pobrezas”
, y nos interesa observar cómo opera la idea madre de Desarrollo Humano en consonancia con la diversidad cultural, étnica y las crisis de alteridad. Para ello tenemos en cuenta que la pobreza no tiene la misma representación social para todas las culturas y etnias. Y, que a la vez, la manifestación material y simbólica de las mismas varía en el ámbito social, por este motivo hablaremos de las pobrezas y, en  relación específica con la calidad de vida. 

El abordaje que proponemos se realiza desde un concepto pedagógico dialéctico, dialógico y crítico que opera en y con los procesos alfabetizatorios, entendidos como aquellos procesos de enseñanza – aprendizaje que en su dimensión  social se manifiestan en el plano material y simbólico (discursivo) como estrategias articuladoras
 para el Desarrollo Humano.

Criterios y objetivos  pedagógicos:

En este curso se pretende que la mirada y la acción para el dictado atraviesen tres instancias: 

1-La propia del aprendizaje del curso- taller, plasmada en la interacción docente – alumno.

Desde la perspectiva pedagógica que adoptamos, la construcción del conocimiento sobre la realidad social, es una “producción en conjunto”.
 La mirada se basa en la pedagogía crítica, por lo cual la propia dinámica implica la enseñanza-aprendizaje y el establecimiento de relaciones sociales desde esta lógica.    

Pretendemos repensar la teoría desde la práctica misma en el trabajo áulico a través de la observación, comprensión y análisis de casos, en la cual se hace uso de los saberes previos (académicos, profesionales y empíricos) y de los incorporados en el curso, desde la perspectiva de la Zona de Desarrollo Próximo
 propuesta por Vigotsky.

En este contexto pedagógico se propone que el docente sea un facilitador de conocimientos, tratando de quebrar la tradición de la educación bancaria y, por lo tanto, se pretende que el  alumno asuma un rol protagónico en la apropiación de conocimientos y en la producción de escritos de carácter científico, relativos a la temática planteada en el curso. 

2-La propia del curso en el abordaje específico de las temáticas planteadas en la reflexión metodológica y sociológica.

Nos interesa fortalecer la distintiva  mirada sociológica y la reflexión  académica acerca de las teorías, estableciendo un diálogo entre autores e intentando contextualizar en tiempo y lugar la pertinencia de las mismas para el abordaje de la realidad argentina.

La postura paradigmática es Interpretativa  o Hermenéutica,  y en su característica   humanística. Nos planteamos la reflexión desde la doble hermeútica, formando una visión crítica y ética del investigador social, en una relación dialéctica entre el sujeto cognoscente y el sujeto conocido ( o a conocer).

 3-La experiencia pedagógica y, a través de ésta, la propuesta de   investigación   diseñada por los  cursantes.

El objetivo final del curso es la puesta en práctica de un proyecto de investigación o programa microsocial, educativo, laboral o sociocultural. También el diseño o crítica de los soportes y elementos didácticos utilizados en la alfabetización.

La misma pedagogía freiriana planteada en el curso, en la cual se establece una relación andragógica entre el docente y el alumno y, entre los alumnos entre sí, implica desarrollar esta modalidad reconociendo e internalizando los propios modos de operar-como aprendizaje significativo para el adulto-. La aprehensión de esta pedagogía se realiza a partir del abordaje teórico en  la misma práctica de trabajo áulico, en primera instancia, como  trabajo en el campo en segunda instancia y, en un nuevo abordaje de las teorías repensadas a la luz de la práctica del campo.

En esta propuesta se considera que la articulación entre la mirada paradigmática  interpretativa o hermenéutica y la pedagogía freiriana-dialéctica y dialógica- son apropiadas para el abordaje de los modos de manifestarse, circular y operar de los procesos alfabetizatorios en los contextos de las pobrezas. 

Objetivos del curso:

Este curso se propone que los alumnos:

1- Se vinculen con las teorías críticas en sociología y pedagogía para reflexionar acerca de los procesos variados y diversos que constituyen en la actualidad las alfabetizaciones. 

2- Puedan descubrir e interpretar a estos procesos como estrategias estimuladoras del Desarrollo Humano.

3- Operen en la  teoría y en el campo con la amplitud semántica
 de la palabra alfabetización ( reducida habitualmente al campo lingüístico), considerando a la misma en su dimensión de aprendizaje social, potenciador del desarrollo local de   las comunidades. A partir de esto realizar la propuesta   de un proyecto de investigación o programa, microsocial, educativo, cultural,  emprendimiento laboral, basado en las propuestas del taller, aplicado a su ámbito de trabajo o como respuesta a las necesidades de la comunidad observadas en el trabajo de campo.

4- Reflexionen y descubran las principales diferencias en la propuesta de Desarrollo Humano, Derechos Humanos, la concepción de la/s pobreza/s y la calidad de vida, de acuerdo a la diversidad cultural y étnica.

5- Conozcan a los nuevos sujetos sociales de las pobrezas, a partir de observar  cómo se produce el desmembramiento del tejido de las antiguas redes sociales y que  logren  identificar si se produce y cómo se produce en la actualidad el tejido de una nueva red social, observando la existencia de crisis de alteridad. 

Fundamento de la propuesta:
La Sociología de la Alfabetización, implica indagar desde las teorías críticas y las observaciones de las prácticas sociales de que modo los “procesos alfabetizatorios múltiples”
, descubriéndolos como procesos existentes en la sociedad, circulan de manera visible o encubierta, y operan en el ámbito material de la existencia como estrategias estimuladoras para el Desarrollo Humano. Hablamos de procesos alfabetizatorios, desde una concepción dialéctica en el abordaje de la realidad. Nos interesa en particular tratar la temática del Desarrollo Humano desde esta perspectiva y a los fines de comprender la relación directa que se establece entre el mismo y las diversas dimensiones de las alfabetizaciones. Para ello abordaremos  la concepción de alfabetización o alfabetizaciones,  como un concepto construido en su polisemia desde los diversos sistemas sociales, culturales y perspectivas teóricas.
 

Consideramos a la alfabetización imbuida en un proceso social de aprendizajes e interacciones múltiples, nos basamos en la propuesta freiriana considerando a la pedagogía de la liberación como la más apta y oportuna, que nos permite “leer la realidad y el mundo y construir el conocimiento de la misma a partir de esta lectura”.  Es dialéctica y nos habilita  a  pensar al sujeto social a partir de la reflexión de su propia historia, se trata de un sujeto social que aprehende a escribir su vida, biografiarse e historiarse y crear en conjunto nuevas estrategias para enfrentar las pobrezas. 

En esta instancia radica la fortaleza de la propuesta del curso, se trata de interrogarse acerca del nuevo sujeto social de las pobrezas, desde una perspectiva amplia: sociológica, metodológica y “dialogar con la Idea Madre de Desarrollo Humano”, desde la observación de los procesos alfabetizatorios múltiples que atraviesan la realidad, la práctica de los sujetos sociales y la subjetividad de los mismos.  En este punto observaremos que ocurre con  la alteridad. 

Según el informe de Desarrollo Humano 2002 elaborado para la Argentina
, la magnitud del fenómeno de la extensión de la pobreza se extendió hasta abarcar a la mitad de la población, generando una “crisis de desarrollo”.  Consideramos que es necesario pensar y articular estrategias para enfrentar este problema social en sus múltiples dimensiones, y que a la vez favorezcan la emergencia de las capacidades y fortalezas de los sujetos sociales en situación de pobrezas. En este punto la propuesta del curso intenta colaborar en el cambio de circulación del círculo vicioso de la pobreza hacia un círculo virtuoso.

Por lo tanto consideramos que la alfabetización es en sí misma un proceso social, porque surge de la misma práctica social y, por lo tanto,  debe ser abordada desde las disciplinas  sociales. 

Pero no  se trata solamente de interrogarse acerca de un nuevo sujeto social, sino de adquirir como profesionales de las Ciencias Sociales, un conocimiento  específico sobre la temática planteada, que permita producir nuevos conocimientos en la teoría y operar con eficacia, amplitud de criterio, reflexividad y ética en la práctica.

Unidades Temáticas:

El abordaje de las matrices de pensamiento social y culturales atraviesan transversalmente

La totalidad de los módulos, que se desarrollan de manera interactiva.  

Módulo 1: Procesos Alfabetizatorios Emocionales.

La Pedagogía Crítica de la Liberación versus la Pedagogía del Exterminio. 

La Pedagogía del Holocausto como reflexión- práctica constructora de la Pedagogía de la Esperanza. 

Comprender los procesos mediante los cuales las sociedades produjeron genocidios y etnocidios fundamentados en políticas de estado cuya operatoria fundamental fue el ejercicio de la práctica pedagógica de exterminio.

El desarrollo emocional  implica un proceso que acompaña la totalidad del ciclo vital de una persona. Este desarrollo, si bien debiera ser estimulado y propiciado desde la misma gestación de un bebé, se produce de modo planificado y conciente, en escasas ocasiones. “Aprender a identificar y transmitir las emociones es una parte importante de la comunicación y un aspecto vital del control emocional.” 

Nos interesa en particular observar cómo se producen los procesos alfabetizatorios emocionales, en situaciones de crisis de alteridad y de ruptura del lazo social, en los nuevos sujetos sociales de las pobrezas, en cuanto a la constitución  de la ciudadanía y la vivencia de los Derechos Humanos.

Temario:

La vulnerabilidad y la vulnerabilización social.

El nuevo sujeto social. 

El Desarrollo Humano visto a través de la diversidad  cultural, étnica y de género,        la alteridad y los Derechos Humanos.

El valor positivo de las resiliencias comunitarias. Las redes sociales. 

El lazo social, su ruptura y el tejido de uno nuevo. 

La telaraña mediática: la palabra.

El acontecimiento.

La acción del articulador sociocultural operando en el escenario local.

Módulo 2: Procesos Alfabetizatorios Socioculturales.

Abordaremos las alfabetizaciones como procesos integrales que atraviesan la totalidad del ciclo vital de las personas en su vida en sociedad. Asumimos en su totalidad la amplitud semántica del término alfabetización e incluimos los aspectos sanitarios, económicos,  laborales y medioambientales. 

Abordaremos las diferentes campañas alfabetizatorias en el país y en mundo, analizando los lineamientos de los organismos internacionales: ONU, UNESCO, BANCO MUNDIAL, BID. 

Temario:

La alfabetización sociocultural: alimentaria, acceso y uso del agua potable, etc.

La alfabetización Tecnológica.

El capital social y el empoderamiento de la población  vulnerabilizada.

Los procesos alfabetizatorios múltiples en el escenario local. 

Lineamientos  y acatamientos globales, regionales y locales en materia alfabetizatoria múltiple.

Modulo 3: Metodología de la Alfabetización: 

                  La palabra escrita como emergente de  la práctica social.

                 La tecnología de la lectoescritura.

                 El sentido y significado de la tecnología de la lectoescritura en las diferentes culturas y la alfabetización en las culturas orales: occidental helénica, indígena, gitana, árabe, africana, oriental.   

En este módulo abordaremos la metodología de la alfabetización en los diversos contextos socioculturales y lingüísticos. La palabra escrita como emergente de las relaciones de fuerza en el plano de lo material y lo simbólico. La aprehensión y uso efectivo en los adultos y la vinculación con el desarrollo económico y el Desarrollo Humano. 

Además se planteará desde esta perspectiva la escritura del investigador social.

Temario:

Metodología de la alfabetización en la palabra escrita y oral. El poder de lo literario y lo lúdico en los aprendizajes sociales. La pedagogía liberadora.

El adulto y el aprendizaje significativo. La alfabetización y el mundo de trabajo.

El investigador social haciendo praxis de su escritura.

Módulo 4: Mirada, Proyecto  y Acción del Investigador Social 

                  operando en campo.

En este módulo nos proponemos desarrollar la mirada del investigador social vinculada a la temática específica y, reflexionando acerca de los valores éticos del investigador cualitativo, frente a la problemática de la violencia operando en campo.

Se considerará la articulación entre las herramientas de recolección de datos tradicionales de la metodología cualitativa y las propias de la pedagogía utilizada en la alfabetización, reflexionando acerca  de los estudios socio-experimentales, en los cuales se observa a las comunidades y grupos a modo de laboratorio, considerando  sus Derechos Humanos.

Este módulo atraviesa los demás, ya que el planteamiento de la investigación a realizar y la mirada específica de la doble hermenéutica se desarrollará desde el primer encuentro.

La resolución del módulo es el proyecto de investigación o de un programa y la puesta en marcha de los mismos.

Temario:

La especificidad de la mirada paradigmática interpretativa.

La doble hermenéutica.

Otros planteamientos metodológicos cualitativos. 

La construcción del proyecto de investigación.
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Modalidad del Curso:  (cantidad de clases y carga horaria)

Se trabajará con una modalidad interactiva, de  participación y producción constante por parte de los alumnos, tanto en forma individual como grupal.

Al finalizar el curso, se propone la presentación de los trabajos de investigación realizados y se orienta esta producción escrita para la publicación de una compilación de artículos  y proyectos.

El curso está formado por cuatro módulos, tres operando en tiempo y espacio diferentes y uno que atraviesa las temáticas de los anteriores en forma continua.

La duración del curso es 8 clases de dos horas de trabajo áulico, más el trabajo de campo a designar.    

                                                Cronograma 

                   Cantidad de clases

                    y carga horaria                                UNIDADES TEMÁTICAS

MODULO  1    (1 clase)                                     Matrices de Pensamiento Social Críticos ALFABETIZATORIOS EMOCIONALES

                          (3 hs. c/ clase)

MODULO 2   (2 clases)                                PROCESOS ALFABETIZATORIOS SOCIOCULTURALES

                         (3 hs.c / clase)

MODULO 3  4 clases)                                         METODOLOGIA DE LA ALFABETIZACION:

                        (3 hs. c/ clase)                                              LA PALABRA ESCRITA COMO EMERGENTE

                                                                                                        DE LA PRACTICA SOCIAL

La Diversidad Cultural y la producción de la tecnología de la lectoescritura y de la transmisión identitaria del conocimiento de la comunidad.

MODULO 4  (las 8 clases                                MIRADA, PROYECTO  Y ACCION  DEL

                       de los módulos 1,2 y 3)                    INVESTIGADOR SOCIAL OPERANDO EN CAMPO

Dictado del  curso de verano: frecuencia de clases semanales: 2 encuentros

Dictado durante el año lectivo 1° o 2° cuatrimestre a designar: 1 encuentro

Destinatarios del curso:

Estudiantes y graduados de todas las carreras de Ciencias Sociales de universidades públicas y privadas.

Docentes de todos los niveles y ámbitos educativos.

Artistas, ingenieros agrónomos, urbanista, agentes de salud y seguridad.
Evaluación:

La evaluación se realiza en forma parcial en cada módulo,  la participación  y producción en clase. Una evaluación total, que es la presentación de un proyecto de investigación o programa de acción, de acuerdo al trabajo de campo realizado.

Materiales: 

PC 

Asistencia:

75% del total del curso.

�  Nos resulta operativa la siguiente definición:“El Desarrollo Humano abarca mucho más que la variable económica; significa un estado en el que las personas puedan vivir en forma productiva y creadora de acuerdo a sus necesidades e intereses” página web del PNUD Argentina.


� “ La pobreza significa  la privación de una larga vida, sana y creativa; del disfrute de un nivel decente de vida; de la libertad, la dignidad y el respeto por sí mismo y por los demás” en Aportes para el Desarrollo Humano de la Argentina/2002 UNDP Argentina, Pág.  76


�  Llamaremos “estrategias articuladoras a todas aquellas estrategias que nos permitan operar tanto en ámbito material como en el  simbólico-discursivo- como nexos, uniones, bisagras que orienten, envistan de sentido a las diversas prácticas  sociales realizadas por los grupos que operan en las comunidades.” 


�  Nos basamos en al propuesta freiriana  que considera que el hombre aprehende acerca de la realidad a través de la práctica compartida y en común unión con los otros, a partir de la comprensión del conflicto inherente en la sociedad.


�  En la versión más difundida, de su formulación original en la obra de Vigotsky, se refiere la ZDP como:“La distancia entre el nivel real de desarrollo, determinado por la capacidad de resolver independientemente un problema, y el nivel de desarrollo potencial, determinado a través de la resolución de un problema bajo la guía de un adulto o en colaboración con otro compañero más capaz” (cf.Vigotsky, 1988:133) en Baquero; Ricardo: Vigotsky y el aprendizaje escolar. AIQUE. Argentina, 2001.


�  [Actualmente se habla de alfabetización científica, alfabetización informática, incluso de alfabetización emocional: notable ampliación semántica del término que indudablemente coloca a la educación frente a nuevos desafíos.] en  Alicia Vázquez D´aprá, “Alfabetización para el siglo XXI: Nuevos significados, nuevos dilemas, pag1. 


�  “Entendidos como aquellos procesos de enseñanza – aprendizaje que en su dimensión  social se manifiestan en el plano material y simbólico (discursivo) como estrategias articuladoras para el Desarrollo Humano.”


�  Por ejemplo,  “en ruso, una persona alfabeta es alguien que posee conocimientos y es capaz de utilizarlos. Por eso, los rusos hablan de alfabetización no sólo en términos de escritura, lectura y cálculo, sino también en términos de música, informática y otras técnicas.” En Wagner; Daniel: Alfabetización: Construir el Futuro, Pág. 20. OIE.1998. 


�   “Ese otro de quien se habla es otro que no nos es extraño que nos es exótico; es otro que está entre nosotros.] [El riesgo tan temido de este “exotismo no extraño” es encontrarse no con “lo otro” sino con uno mismo: conocerlo es  un espejo.”] en Noufouri, Nespral ,1995. Del Islam y los árabes. Acerca de la percepción argentina de lo propio y lo ajeno. IDEIA. Documentos y Opúsculos “UBACYT IA02” Editorial Cálamo. 


�  PNUD, Argentina, 2002


�  Shapiro, Lawrence E.; La Inteligencia Emocional en los Niños,  Editorial Zeta, Pág. 247. Bilbao, 1997 


�  En este módulo no se abordará la metodología cualitativa desde los lineamientos iniciales de la misma, por considerar que los cursantes ya poseen estos conocimientos, adquiridos en las carreras de grado.








