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PROPUESTA: El Seminario aborda la metodología para la investigación científica de la producción y el reconocimiento de la actividad periodística, considerando su carácter de primera aproximación a la temática. 

OBJETIVOS: 
Estudiar el método para el análisis de los circuitos de producción, circulación y consumo de la información periodística, en su necesaria articulación con la teoría.

Comprender la lógica de la investigación, la adecuación entre los objetivos y el desarrollo del plan, las técnicas y las fuentes de datos y documentación, y el diseño de diversos abordajes metodológicos para la explicación de la práctica profesional, la noticia y su interpretación.  

Explicitar el significado del método y el trabajo desde temas y problemas concretos. 

Adquirir conocimientos sobre los métodos cualitativo y cuantitativo, los usos del análisis crítico del discurso y la etnografía de las profesiones.

Reflexionar sobre la Communication Research y los enfoques subsiguientes teóricos en el estudio de la información periodística, planteando el debate sobre los cambios de paradigmas.  

Discutir el papel de la información periodística en los estudios sobre la sociedad en sus problemáticas más complejas. 

Aportar desde la investigación científica a la comprensión y el desarrollo de la gestión en periodismo.  

Promover el pensamiento crítico para aplicar a las producciones  del Posgrado.

DESARROLLO DEL PROGRAMA

MÓDULO I. EL MÉTODO. PARA QUÉ SIRVE Y CÓMO SE  CONSTRUYE: FOCALIZACIÓN, CONCEPTOS, TÉCNICAS PARA ANALIZAR LOS MEDIOS.  Los conceptos científicos en las ciencias sociales. La lógica de la investigación y sus técnicas. Relación entre método y teoría. Tomar posición: tema, objeto y campo disciplinar. La  construcción  de la situación problemática, adecuación entre los objetivos y el diseño, las fuentes de datos y la documentación. La verificación de la eficiencia del método.
Metodología cuantitativa, metodología cualitativa. Definiciones, propósitos y puntos de vista.
La metodología para el campo de la comunicación y los medios. Los contextos socioculturales, políticos, económicos  e históricos. Estructuras sociales, interacciones y relaciones. 


MÓDULO II. LA PRODUCCION PERIODÍSTICA: ESTUDIO DE LA NOTICIA Y LA NOTICIABILIDAD. El método para una concepción no lineal de la comunicación.  Aníbal Ford, la relación comunicación, información y cultura. Pierre Bourdieu, capital simbólico y clases sociales. 
El trabajo sobre la teoría para construir el método. La perspectiva metodológica de la teoría de la noticia. Acontecimiento, noticiabilidad y serialización de la información. Modalidades discursivas y contrato de lectura. La imagen, lenguaje para la noticia: fotorreporteros y fotoperiodismo. La cámara, la televisión, la imagen en la interactividad digital. El impacto de los nuevos soportes informativos. 
El rol no cuestionado de las redes sociales como fuentes, verdad vs verosimilitud
Análisis del contenido y el significado de la noticia. Técnicas cuantitativas, y técnicas cualitativas. La síntesis cualicuantitativa. Confiabilidad y validación. El sentido de los paradigmas.

MÓDULO III. LOS EFECTOS SOBRE LA OPINIÓN PÚBLICA: ANÁLISIS DE LA AGENDA Y EL FRAMING O ENCUADRE. Opinión pública, medios y poder, los actores de la comunicación política. El contexto de interpretación: el framing y la cultura. Análisis de agendas y frames o encuadres. La cuantificación de los datos; la cualificación de las representaciones en las noticias.  
Erving Goffman, la situación dramatúrgica de la interacción y las reglas.  Gregory Bateson, el marco metacomunicativo.
Comprobación de ocurrencias, regularidades, mutaciones, emergencias en las agendas.
El proceso de abordaje del establecimiento de la agenda;  la teoría de la agenda- setting en la prensa gráfica y en la televisión. 
Sobre la coherencia del método y la comunicabilidad de la explicación. 

MODULO IV.  LAS PERSPECTIVAS DISCURSIVAS Y LAS FUENTES.  EL ANÁLISIS CRÍTICO DEL DISCURSO. Relevancia del discurso periodístico. Análisis de contextos, géneros, estrategias discursivas, la cuestión del control social a través de la información.
La objetividad periodística y la legitimación de la tarea y la noticia, orígenes y transformaciones del criterio. Verdades y mentiras, las fake news, la “fabricación” de acontecimientos, fuentes, documentos. 
Discusiones actuales acerca de los problemas de la objetividad. La expansión del sensacionalismo.
El análisis crítico del discurso, una perspectiva interdisciplinaria y no modélica. La búsqueda de problemas y temas (issues), relaciones, reproducción y resistencias. El poder y la centralidad del discurso.

MODULO V LAS RUTINAS PRODUCTIVAS: ETNOGRAFÍA DE LA PROFESIÓN. La investigación sobre la producción periodística: las rutinas de la profesión abordadas desde las noticias y el trabajo de los periodistas. La etnografía de las redacciones, la ‘perspectiva del actor’ y la autoridad periodística, el juego y conflictos entre los que deciden y los profesionales del periodismo. La peculiaridad etnográfica de hablar del otro (periodista). 
Búsqueda y análisis de los datos; el trabajo de campo; el registro, la cuestión de la autoridad etnográfica. 
Análisis cuantitativo de los contextos productivos, los entornos periodísticos y los soportes mediáticos. El mercado y el poder corporativo. 
El  periodismo, el caso de las redes como fuente multivocal, el anonimato de tuiter. 
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