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I. Introducción y Fundamentación
Este Programa de Trabajo de Seminario se presenta como la última instancia en que los cursantes estudian antes de enfocar sus trabajos de graduación. Se ha tenido en cuenta esa ubicación en el recorrido de cursada.
Las Especializaciones y Maestrías en Periodismo desarrollan sus programas de trabajo, entre otras, en una tensión necesaria entre lo académico/científico y lo periodístico/investigativo como tipos discursivos relacionados, aunque diferentes. Como una de las soluciones posibles, en la Facultad de Ciencias Sociales ha decidido en estos posgrados proponer en su Plan de Cursos, por un lado, brindar contenidos teóricos, investigativos y prácticos; por el otro, que los trabajos de graduación (Tesis o monografías) sean de tipo académico.
El Seminario se propone como un espacio de trabajo relativamente abierto que se irá adecuando a los conocimientos y proyectos de investigación con que se incorporen los maestrandos al curso, pero que sostenga productivamente esa tensión entre lo académico y lo periodístico.
Como se ve en los objetivos a alcanzar, el contenido del Seminario se enfoca en cuatro áreas de formación, cuya articulación deberá evidenciarse en la presentación de los trabajos finales:

· Los parecidos y las diferencias entre lo científico y lo periodístico.

· Las particularidades de la observación y sus metodologías y la presentación y sus modos de exposición escritural y gráfica.

· Los casos que permiten aprovechar el cruce entre áreas, y

· Los resultados sobre ambos campos de las transformaciones en la mediatización de la información, la aparición de nuevos formatos y roles y el futuro de la práctica profesional.
Por estas razones, la práctica de investigación y la presentación de sus resultados estará en el centro de la escena de trabajo, y se convocarán diferentes metodologías de las ciencias sociales, con actividades específicas para cada reunión, para que la experiencia científica de los cursantes alcance profundidad y complejidad. Por último, se han incluido metodologías y problemas de investigación teniendo en cuenta las transformaciones tecnológicas y profesionales que está sufriendo el periodismo, y con temas de actualidad como el de las fake news.
A continuación, se propone el Plan de trabajo con contenidos y actividades para cada reunión del curso. Por supuesto, se agregarán bibliografía y ejemplificaciones según los temas seleccionados por los maestrandos.
II. Objetivos

1. Discriminar entre Objetos periodísticos y Objetos de investigación.

2. Revisar las perspectivas metodológicas para el abordaje de investigaciones en Ciencias Sociales con especial referencia al campo periodístico y sus manifestaciones materiales y efectos sociales.
3. Articular los saberes ofrecidos en el conjunto de a Maestría.

4. Actualizar los métodos de investigación según las nuevas mediatizaciones de lo informativo y lo periodístico.

5. Entrenar en cuanto a los formatos, procedimientos y elaboración de informes y tesis. 

III. Contenidos
1. La cuestión de la escritura científica
Reunión 1
· Los tipos discursivos: lo político, lo periodístico, lo científico. 

· Los géneros de la escritura científica: Ponencia, Monografía, Artículo académico, Tesis, Proyecto e Informe de investigación.
· La observación científica y sus particularidades.

· El periodismo de investigación y sus métodos.

Actividad programada: revisar los temas de interés de los maestrandos, aportar ejemplos cuestionadores de las clasificaciones propuestas.
Bibliografía

Becker, H. S. (2011) [1986]. Manual de escritura para científicos sociales: cómo empezar y terminar una tesis, un libro o un artículo. Buenos Aires: Siglo XXI.

Chartier, R. Escribir las prácticas. Manantial, Buenos Aires, 1996.

Eco, U. Cómo se hace una tesis. Gedisa, Barcelona, 1991.

Fernández, J. L. (2015) “Por un nuevo sistema de publicaciones académicas” En: Amado, Adriana y Rincón, Omar, (2015). La comunicación en mutación. Bogotá, FES Comunicación. Pp. 175-186 ISBN 978-958-8677-28-6 175-186 p.
Gordillo Alfonso, A. (2017) La escritura científica: una revisión temática. Signo y Pensamiento 71 · WRAB | pp. 54 - 66 · volumen XXXVI · julio-diciembre 2017. Bogotá: Universidad Javeriana. doi:10.11144/Javeriana.syp36-71.ecrt
Verón, E. (2013). Epistemología de los observadores. En: La semiosis social 2. Buenos Aires: Paidós.
2. Esquemas metodológicos generales de las ciencias sociales. Objetos y disciplinas
Reunión 2
· Lo cualitativo y lo cuantitativo: oficios e incumbencias profesionales. Modelos mecánicos y modelos estadísticos.
· Semiótica, framing, etnografía, interaccionismo simbólico y ecosistemas mediáticos.

· El concepto de operación. Descripción y explicación. Operaciones de observación, operaciones de grillado, operaciones de análisis.

Reunión 3
· Grillas, matrices de datos y cuestionarios: datos y procesamientos.

· Cuantificaciones: muestreos y big-data; estado actual de las tensiones en la triangulación.

Actividad programada: ejercicios de grillados sobre posteos que se relacionen con los temas de interés de cada maestrando.

Bibliografía 

Fernández, J. L. (2019). “Los cursantes como investigadores en la enseñanza universitaria. Producción y circulación”. En E-Book “Coloquio Anual del CIM 2018. Fernández, J. L. y Equipo UBACyT (2018). Proyecto: Letra, imagen, sonido. Plataformas y redes sociales: relaciones entre mediatización, espacio urbano y cultura. 2018-2021. (Código 20020170100244BA)

Ginzburg, C. “Indicios. Raíces de un paradigma de inferencias indiciales [1979]. En: Ginzburg, C. Mitos, emblemas, indicios [1986]. Barcelona, Gedisa, 1989.

Lazarsfeld, P. “De los conceptos a los índices empíricos”. En: BOUDON, R. y LAZARSFELD, P. Metodología de las ciencias sociales I. Conceptos e índices [1965].. Barcelona, Laia, 1985 (3ra. Ed.).

Marradi, A. (2018) [2011]. Método, Metodología, Técnicas. En: Marradi, A., Archenti, N. & Piovani, J. I. (2011). Metodología de las ciencias sociales. Buenos Aires: Siglo XXI Editores , pp. 51-67.

Mauss, M. “2. Métodos de observación” y “3. Morfología social”. En: Manual de Etnografía. Madrid, Istmo, 1967.
Orozco Gómez, G. y González, R. (2011) Una coartada metodológica. Abordajes cualitativos en la investigación en comunicación, medios y audiencias. México D.F: Sagahón-Repoll.
Piovani, J. I. (2018) [2011] “Triangulación y métodos mixtos”. En: Marradi, A., Archenti, N. & Piovani, J. I. (2011). Metodología de las ciencias sociales. Buenos Aires: Siglo XXI Editores, pp. 437-455.

Samaja, J. (1993). Matrices de datos: presupuestos básicos del método científico. En: Epistemología y metodología. Elementos para una teoría de la investigación. Buenos Aires: Eudeba, pp. 147-202.

Schuster, F. G. (2005). Capítulos II al VI sobre la explicación. En: Explicación y predicción: la validez del conocimiento en ciencias sociales. Buenos Aires: Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO), pp. 31-70.
3. La investigación del discurso informativo y sus mediatizaciones: broadcasting, networking, postbroadcasting
Reunión 4
· Mediatizaciones, géneros y estilos de lo informativo y lo periodístico. Noticia, crónica, entrevista, cobertura, columna, cables vs. posteos. 

· De los medios a las plataformas. Las plataformas como fenómenos de postbroadcasting y de interfaces de redes.

· La información como intercambio discursivo: producción, recepción, interacción, espectación.

Reunión 5
· Lo periodístico como tipo discursivo: lo científico, lo mítico y lo estético.

· Materialidades de la información y las diferentes estrategias de investigación.

· Verdades, verosímiles, opiniones y fake news: una puesta a punto de las discusiones sobre la objetividad informativa.
Actividad programada: Título y resumen de 200 palabras (no definitivos) como ejercicio para relacionar lo visto con sus tesis o monografías.
Bibliografía

Aruguete, N., Raimondo Anselmino, N. R., Zunino, E. A., Koziner, N. S., Fabbro, G. (2018). “Matriz para el estudio de noticias televisivas sobre delito, violencia e inseguridad: una articulación teórico-metodológica”. En: Austral Comunicación. Volumen 7 número 2 (diciembre de 2018), pp. 229-250. http://www.austral.edu.ar/ojs/index.php/australcomunicacion/article/view/242. 

Fernández, J. L.; Garis, A.; González Monte, L. y Porto López, P. (2012) “Wikileaks: ¿los límites de la esperanza antibroadcast?” En: Vilker, Sh. (comp.). Papeles secretos. Los cables de wikileaks. Buenos Aires, Eudeba, 2012. P.105-138.  ISBN 978-950-23-2055-7.
Fernández, J. L. (2018). Plataformas mediáticas. Elementos de análisis y diseño de nuevas experiencias. Buenos Aires: La Crujía.
Mazzone, D. (2018) Máquinas de mentir. "Noticias falsas" y "posverdad". Buenos Aires, La Crujía.
Scolari, C. A. (2018) Las leyes de la Interfaz. Diseño. Ecología. Evolución Tecnología. Barcelona: Gedisa, 2018.

4. La investigación pragmática en el enfoque desde las intersecciones de lo periodístico. Mediatización/Género/estilo. Los casos seleccionados
Reunión 6
Periodismo serio, periodismo sensacionalista, periodismo militante, usuarios de redes como informadores.

Postbroadcasting en marcha: los medios masivos en las plataformas, las plataformas en los medios masivos.

Viejos y nuevos problemas de investigación

Reunión 7
La investigación de plataformas: la información en las plataformas informativas, la información en las plataformas generalistas.

Recorrido on-line sobre Facebook, Twitter, Instagram, WhatsApp; lanacionline, infobae, elpais.com
Actividad programada: Entrega de títulos y abstracts ajustados + Índice de contenidos de Tesis y monografías.
Reunión 8
Presentación y discusión de los problemas generales de propuestas presentadas de tesis y de monografías.
Bibliografía

Carlón M. “El arte de los noticieros televisivos”. En: Sobre lo televisivo. Dispositivos, discursos y sujetos. Buenos Aires, La Crujía, 2004.

Fernández, J.L. (2017c) El enfoque estilístico. Material para la cátedra Semiótica de las Mediatizaciones, Buenos Aires, Cs. de la Comunicación. FSoc-UBA. En: https://www.academia.edu/34537622/EL_ENFOQUE_ESTIL%C3%8DSTICO
Hanneman, R. A.  “Los datos de las redes sociales”. Cap. I. de Introducción a los métodos del análisis de redes sociales [online]. Accesible en: http://wizard.ucr.edu/~rhannema/networks/text/textindex.html 
Igarza, R. “Convergencia 3.0: de receptor a emisor, de lector a autor”. En: Nuevos medios. Estrategias de convergencia. Buenos Aires, La Crujía, 2008.
Mazzone, D. “Emisores y usuarios en la nueva intersubjetividad”. En: Huffington Post vs. New York Times: ¿qué ciberperiodismo? Buenos Aires, La crujía, 2012.

Verón, E. Fragmentos de un tejido, Editorial Gedisa, Barcelona, 2004.
IV. Evaluación
El Seminario será aprobado cuando el maestrando presente, de acuerdo a lo trabajado durante el curso, un plan de Tesis que incluya Abstract, Palabras clave, y Fundamentación general, Descripción inicial del objeto de estudio y justificación de su interés, Hipótesis, Objetivos y Metodología.

Para quienes curse la Especialización, el requisito de aprobación será la presentación de un trabajo monográfico.

La monografía podrá referirse a:

· Casos periodísticos de actualidad en los que se manifiesten problemas respecto del manejo de datos secundarios vs. información periodística de actualidad (por ejemplo, el conflicto en Libia)-

La monografía deberá incluir una presentación, objetivos, metodología y muestra sobre la que se va a aplicar, descripción del corpus seleccionado y conclusiones basadas en esa descripción.

Deberá estar escrita en Word, formato de papel A4, tener una extensión de alrededor de 10 páginas, incluyendo al final la bibliografía utilizada que, obligatoriamente, deberá haber sido en parte propuesta por el seminario y en parte aportada por el cursante.

La aprobación de Seminario será producto de la evaluación positiva de esa monografía.

V. Proyecto de Plan de Tesis

0. Título
Descriptivo del tema de investigación, no del ‘gran tema sociocultural’ que hay detrás. En caso de agregar un juego, en el subtítulo.

1. Introducción / Presentación
El abstract más alguna ampliación de contexto de investigación. Pregunta central a responder/hipótesis a poner a prueba. Justificación del interés del tema. 
1 página aprox.

2. Estado del arte
Conocimiento actual sobre el tema, basado en la bibliografía a citar. 
2 páginas aprox.

3. Objetivos

3.1. Objetivo general
La pregunta principal o la hipótesis puesta en acción de investigación (recordar, investigar es acción, no reflexión) 1 página aprox.

3.2. Objetivos específicos

Desglose de las acciones de investigación necesarias para responder a la pregunta principa o para comprobar/rechazar la hipótesis. Tantos objetivos específicos como acciones necesarias.
1 página, aprox.

4. Metodología y Muestra
4.1. Metodología
Marco teórico de la metodología a aplicar. Metodologías en sentido estricto (herramientas, procedimientos, etc.). Descripción del trabajo que efectivamente se realizará. Etapas (recolección, diseño de cuestionarios / grillas, análisis de resultados, etc.

4.2. Muestra
Selección de cantidad de casos, ejemplares, etc. Descripción específica de qué se va analizar. 

4.3. Cronograma de trabajo

Tiempo total de trabajo y grilla de distribución de etapas y tiempos, en lo posible en días.
1 página aprox.

5. Resultados a obtener

Descripción de los resultados a obtener de modo que se comprenda su formato final. Relaciones entre resultados de objetivos específicos y objetivo general.
2 páginas aprox.

6. Bibliografía general
2 páginas aprox.
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