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Fundamentación 
Este programa se dirige a profesionales que están buscando mejorar su capacidad para investigar sobre distintos temas del campo del trabajo y para actuar sobre ellos a partir de construcciones conceptuales más complejas y abarcativas. La Psicología no forma parte del foco de su interés, pero puede aportarles conceptos y metodología que los ayude a comprender mejor ciertos aspectos y procesos propios de su campo, así como a comunicarse eficazmente con psicólogos. 

Teniendo en vista este propósito general, el programa propone el tratamiento de temas centrales de la Psicología y de la Psicología del Trabajo partiendo en cada uno de su razón de ser dentro de la teoría para arribar a aplicaciones a la investigación y a la práctica en el campo del trabajo.

Objetivos
· Brindar a los maestrandos obtengan un panorama actualizado de la Psicología del Trabajo y su contexto teórico y profesional.

· Brindar los conceptos y vocabulario que ayuden a los participantes de la maestría a mejorar su comprensión crítica del trabajo, en particular en su “lado” subjetivo. 

· Presentar un esquema dinámico mediante el cual los maestrandos se ejerciten en el análisis de temas conceptuales y en la elaboración de proyectos de intervención en problemas prácticos.

· Orientar a los maestrandos a fin que tengan las herramientas para profundizar en los aspectos psicológicos de sus proyectos de trabajo final de la materia.

Unidades
Unidad 1. El campo de la psicología científica. Enfoques de la psicológico y de los métodos de la Psicología. Lo psicológico entre la Biología, la Neurociencia, lo Social y lo Cultural. Aplicación de métodos psicológicos en estudios del trabajo.

Unidad 2. El trabajo desde el punto de vista de la Psicología.  Conceptos del trabajo y sus funciones. Análisis y diseño del trabajo.

Unidad 3. Enfoque de sistemas. Círculos causales. Sistemas sociotécnicos. Aplicaciones de conceptos y metodología sistémica al análisis de problemas.

Unidad 4. Desarrollo de la identidad y elección ocupacional. Identificaciones, construcción de la identidad. Enfoques de la elección ocupacional. Aplicaciones al desarrollo en el trabajo.

Unidad 5. Selección de personal y dotación. Enfoques de la selección de personal. Equipos de trabajo. 

Unidad 6. Aprendizaje. Teorías del aprendizaje. Aplicaciones al aprendizaje en las organizaciones.

Unidad 7. Afectividad y motivación. Teorías de los afectos. Teorías generales de la motivación y teorías de la motivación laboral.

Unidad 8. Salud mental y trabajo. Definiciones de la salud mental. Los trastornos psicopatológicos. Interacciones entre trabajo y salud mental.
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Metodología de cursada y evaluación
En el desarrollo de la enseñanza se prevén tres tipos de actividad:

- las dirigidas a adquirir conceptos y vocabulario: exposiciones y lecturas guiadas;

- las dirigidas a ejercitarse en la elaboración de temas y proyectos específicos: debates conceptuales y análisis de casos;

- las dirigidas a atender demandas individuales relativas a los proyectos académicos de los maestrandos: orientaciones específicas de conceptos y bibliografía.
Para la aprobación de la materia cada maestrando deberá elaborar un esquema (mapa mental o mapa conceptual) en el que relacione distintos conceptos de la Psicología del Trabajo con aspectos de un tema importante de la especialidad, idealmente el que está pensando para su tesis de Maestría. La presentación incluirá el esquema en forma gráfica con un breve (no mayor a las 6 páginas) desarrollo escrito en el que presente algunos lineamientos del tema juntamente con los temas de Psicología del Trabajo con los que relaciona tales lineamientos, y explique los nexos que está considerando.
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