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TÍTULO: Economía Política y Relaciones del Trabajo
Res. (DAR) Nro 3182/2020

Contenidos

Unidad I: Orígenes y Desarrollo del Modelo Agroexportador (1880-1930)
Estructuración del modo de acumulación Agroexportador. El debate en torno al libre cambio y la política de tierras. Política migratoria y expansión de la población. El crecimiento urbano. El sistema monetario y financiero. La crisis de 1890. 
La desaceleración del modelo Agroexportador. Las transformaciones en la agricultura. Los años veinte. El crecimiento económico y la contribución al mismo de las distintas actividades. La crisis de 1930.

Unidad II: Orígenes del Modelo de Industrialización Sustitutiva de Importaciones (ISI) 
El contexto internacional de la ISI. La contracción del comercio internacional por las Guerras Mundiales y la crisis del 30. Acuerdos internacionales bilaterales. Las instituciones de Bretton Woods. El régimen fordista de acumulación. Comercio e inversión internacional durante la "edad de oro" del capitalismo. Préstamos y ayuda al desarrollo. Fases del proceso sustitutivo. 
Esta unidad se divide en dos sub-unidades:
Unidad 2.1: La primera fase del proceso sustitutivo (1930-1943)
La primera fase del proceso sustitutivo (1930-1943). Nuevo patrón de acumulación. Reacomodamiento del bloque de poder: la lucha por la hegemonía, la lucha ideológica y el carácter del Estado. Nuevo rol del Estado en el nuevo patrón sustitutivo. Modificaciones en la estructura industrial. Censos industriales de 1935 y 1946: análisis comparativo de resultados. El Plan Pinedo. 
Unidad 2.2: La segunda fase del proceso sustitutivo (1946-1974)
La segunda fase de la primera industrialización (1946-1954). Industrialización orientada por una nueva alianza de clases (peronismo). Reacomodamiento del bloque de poder. Acumulación extensiva y ampliación del mercado interno (inversión industrial y redistribución del ingreso). Industrialización de la renta agraria. La estatización de los servicios públicos: consensos y disensos. Los planes quinquenales. Resultados del Censo Industrial de 1954. 
El “desarrollismo”, políticas públicas y las bases estructurales de la segunda etapa de sustitución de importaciones (1958-1964). Las políticas económicas durante la aceleración de la industrialización (1964-1974). 
Los bloques sociales enfrentados y su comportamiento durante el ciclo: la clase trabajadora y la burguesía nacional versus el capital extranjero y la oligarquía terrateniente. 
Unidad 3: Valorización Financiera (1976-2001)
El golpe de 1976, quiebre del modelo sustitutivo. La concentración y centralización del capital. Apertura económica y consolidación de la valorización financiera. El rol de la deuda externa y la fuga de capitales. Las diferentes políticas económicas del gobierno radical. Impacto de la promoción industrial. Comportamiento general de las variables macroeconómicas durante el Plan de Convertibilidad. Desregulación, apertura y privatizaciones como ejes centrales de las reformas estructurales. La continuidad de las políticas neoliberales durante el gobierno de la Alianza.

UNIDAD III.  Economía Financiera y Finanzas públicas. Taller sobre impuestos y fiscalización.
Carga Horaria: 24 horas totales (3 horas semanales durante 8 semanas)
Objetivos
El principal objetivo es brindar herramientas para comprender la dinámica del sector financiero y monetario local y su interacción con el orden internacional. Se promoverá analizar el rol de los actores globales y nacionales, la política monetaria, los diversos tipos de instrumentos existentes. En vinculación con ello se abordan nociones básicas de finanzas públicas, con eje en el Presupuesto Nacional, configuración del Sistema Tributario. Gastos y Deuda Pública, Federalismo Fiscal. 
Contenidos
Unidad 1. Introducción a la Economía Financiera
Conceptos fundamentales de Economía Financiera. Valor tiempo del dinero. Distintos tipos de interés. Orden financiero global, local y política monetaria. Sustentabilidad financiera de las economías emergentes. Los flujos internacionales de capitales y su volatilidad. 
Unidad 2. Instrumentos financieros y mercado de capitales.
Instrumentos Financieros. Bonos, futuros, opciones, acciones, fondos comunes de inversión. Activos sintéticos. Métodos de valuación. Diseño de estrategias a partir de activos financieros.
Mercado de capitales en Argentina. Historia y funcionamiento actual. Principales instrumentos de renta fija y variable que se operan localmente. El surgimiento de Bolsas y Mercados Argentinos (BYMA): potenciales y limitantes.
Unidad 3. El Presupuesto del Sector Público 
El sector público financiero y no financiero. El ciclo presupuestario: formulación, aprobación, ejecución, control y evaluación. Definición de políticas públicas y su reflejo presupuestario. Identificación del problema / necesidad y la agenda estatal. Planificación. 
Las fuentes de financiamiento: ingresos corrientes, de capital y fuentes financieras. Deuda y emisión monetaria. El gasto público. El Esquema Ahorro-Inversión-Financiamiento. Resultado Económico, Financiero y Primario. Cuenta de Inversión.
Unidad 4. Tributos en Argentina
Tipos de tributos: impuestos, contribuciones y tasas. Las clasificaciones de los impuestos. La clasificación internacional de los tributos. Imposición a los ingresos netos, a los patrimonios, a los bienes y servicios o al consumo, al comercio exterior, al trabajo. Las fuentes contributivas a la Seguridad Social. Efectos económicos de los tributos. Percusión, traslación e incidencia. 
La recaudación de impuestos nacionales y provinciales. Evolución de los principales tributos. Nacionales y Provinciales. El contexto político y la reforma tributaria. Las preguntas básicas para diseñar una reforma tributaria. Nociones de federalismo fiscal: Coparticipación Federal de Impuestos. 
Aportes y contribuciones: funcionamiento del sistema previsional.

UNIDAD IV.  Taller de metodología y fuentes para el trabajo con indicadores económicos aplicados.
Carga Horaria: 24 horas totales (3 horas semanales durante 8 semanas)
Objetivos
Brindar las herramientas conceptuales e instrumentales básicas sobre medición y análisis descriptivo y econométrico de indicadores económicos y socioeconómicos.
Contenidos
El sistema de estadísticas públicas en Argentina. Población y Muestra. Indicadores Muestrales y Poblacionales. Elementos para el análisis de datos cronológicos. Modelo lineal. Supuestos en el modelo lineal. Inferencia en el modelo lineal. Estimación e inferencia para series de tiempo.
Contenidos curriculares
El sistema de estadísticas públicas en Argentina. Principales fuentes de información estadística en relación al sistema financiero y monetario, la economía real y el mercado de trabajo: INDEC, COMEX, BCRA, SIPA, Institutos de estadísticas subnacionales. Construcción de los principales indicadores: la medición del PBI, la inflación, indicadores de la PEA, pobreza e indigencia. Indicadores alternativos: IPC alternativos, mediciones de pobreza de la UCA. Alcances y limitaciones. 
Indicadores Muestrales y Poblacionales. Concepto de población y muestra. Tipos de muestreo. Confiabilidad muestral. Concepto de ponderador. Ejemplos de indicadores e información muestral y poblacional en argentina. El Censo Nacional de Población, la Encuesta Permanente de Hogares, el SIPA, el censo económico y la medición de la actividad económica por el INDEC
Diferencia entre datos de corte transversal y cronológicos. Operatoria básica en series de tiempo: cambio de base, empalme, desestacionalización, tasas de crecimiento y estimación de valores faltantes. Series estacionarias y no estacionarias. Series con tendencia y estacionarias.
Modelo de regresión lineal. Estimación por Mínimos cuadrados ordinarios. Propiedades de los estimadores. Supuestos en la estimación por MCO. Interpretación de los resultados. Violación de los supuestos. 

UNIDAD V.  Debates económicos y desafíos en la Argentina reciente (2002-2019).
Carga Horaria: 24 horas totales (3 horas semanales durante 8 semanas)
Objetivos
El objetivo general de la unidad es analizar la etapa que se inicia después de la crisis del 2001 (denominada por una serie de autores “posconvertibilidad”) e incluye los 12 años de los gobiernos “kirchneristas” (2003-2015) y el gobierno de la Alianza Cambiemos (2015-2019). La materia recorre la historia económica de -prácticamente- dos décadas a través de los debates recientes sobre el funcionamiento de las principales variables de la etapa: inflación, empleo, salarios, brecha externa y fiscal, endeudamiento y fuga. Tiene por objetivo  analizar las continuidades y rupturas entre los patrones de acumulación, a partir de proyectos económicos en pugna. 
Se espera que los/as egresados/as construyan una mirada integral sobre las causas y consecuencias de la crisis del 2001 y el surgimiento de más de una década de gobiernos con un plan alternativo a la Convertibilidad (1991-2001). Se apunta a analizar, como etapa reciente, las nuevas transformaciones experimentadas por la economía a partir del año 2016.
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