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[bookmark: _heading=h.30j0zll]1. TÍTULO DEL CURSO
	Violencias y género en el campo de la salud: otras miradas, otras perspectivas.


[bookmark: _heading=h.1fob9te]2. DOCENTE A CARGO Y EQUIPO DOCENTE
	APELLIDO Y NOMBRE
	

	Lic. M. Gabriela Pombo
	

	Lic. Claudia E. Teodori
	


[bookmark: _heading=h.3znysh7]3. JUSTIFICACIÓN - FUNDAMENTACIÓN
	La violencia de género representa para las mujeres y las disidencis sexo-genéricas una fuente de sufrimiento y padecimiento que se manifiesta en una multiplicidad de vulneraciones de derechos. A partir del impacto que provoca, requiere la formulación de políticas y la organización de prácticas y servicios cualificados para su efectivo abordaje. En esta línea, la capacitación de los equipos profesionales que intervienen en su cotidianeidad con mujeres se torna una estrategia prioritaria para garantizar el acceso a derechos y la superación de las violencias.                                                                                                                                                             Se abordan algunos aspectos como la oferta de atención, cuidados y apoyo destinadas a mujeres en situación de violencia analizando el rol del sector salud, el sistema judicial, la policía, espacios comunitarios y redes sociales. Por otro lado, se describen los principales rasgos de sus trayectorias privilegiando su propia perspectiva. También se desarrolla el marco normativo sobre la protección integral de las mujeres, como insumos para la identificación y abordaje de variadas vulneraciones de derechos.                                                             Se analiza la capacidad para la detección y abordaje de violencias abordando  los riesgos que acarrea para las mujeres y la población trans la insuficiente respuesta asistencial. Insuficiencias que se plasman en la invisibilización de la temática, en procesos de revictimización y en prácticas iatrogénicas como la medicalización del padecimiento. Se describen los vínculos entre salud y justicia señalando la escasa capacidad de articulación intersectorial. Asimismo, se problematizan las concepciones universalizantes y deshistorizantes sobre las mujeres y sobre las violencias, y la consecuente necesidad de adoptar perspectivas de intervención atentas a la densidad y diversidad que confluye en el colectivo de mujeres tanto como en el de las disidencias sexo-genéricas. En esta línea, se propone una perspectiva de intervención  interseccional -que sinergice las perspectivas de derechos humanos, de género y de interculturalidad crítica- como perspectiva capaz de capturar y abordar las múltiples desigualdades (de género, de clase, étnico-raciales, migratorias, nacionales, de orientación sexual, etc.) que afectan a las poblaciones en situación de violencia.                                                                                                                               La propuesta acerca una mirada crítica y actualizada elaborada a partir del trabajo en docencia, investigación e intervención social que desarrollan desde hace años las docentes, tanto en el ámbito gubernamental como en el de la sociedad civil. 


[bookmark: _heading=h.2et92p0]4. OBJETIVOS
	El objetivo general del curso busca que los/as participantes valoren la transversalidad del género como perspectiva a incluir en el abordaje de las violencias en el campo de la salud, incorporando en forma crítica herramientas conceptuales y procedimentales.  
Se  apunta  a  ampliar  y  actualizar  los  conocimientos  sobre  el  abordaje  y  la  reproducción  de  las violencias analizando las respuestas comunitarias, las del campo de la salud y del sistema de justicia. 
Conocer  los principales rasgos de las trayectorias de las mujeres en situación de violencia privilegiando su propia perspectiva. 
Analizar el marco normativo regional y nacional  sobre salud y derechos y protección integral de las mujeres.  Se  propone  una  perspectiva  de  intervención  interseccional  -que  sinergice  las perspectivas  de  derechos  humanos,  de  género  y  de  interculturalidad  crítica-  como  perspectiva capaz  de  capturar  y  abordar  las  múltiples  desigualdades  (de  género,  de  clase,  étnico-raciales, migratorias,  nacionales,  de  orientación  sexual,  etc.)  que  afectan  a  las  mujeres  en  situación de violencia.  


[bookmark: _heading=h.tyjcwt]5. PROGRAMA A DESARROLLAR
	Contenidos:                                                                                                                                             Los  feminismos y la perspectiva de género en el campo de la salud.  Los procesos de salud-enfermedad-atención/cuidado desde  una  perspectiva  de  género.                                              La violencia como problema de salud pública. El impacto de las violencias en la salud de las mujeres cis, la población trans y les niñes desde un enfoque de género.                                                                                                                                                             La  violencia como problema de derechos humanos.  El marco normativo regional y nacional sobre salud y derechos de las mujeres.                                                                                                    Las violencias en distintos ámbitos. Las múltiples clasificaciones y enfoques de la violencia. Modelos explicativos.                                                                                                                           Las cifras de las violencias. Magnitud, sistemas de registro e información.                                                            Las experiencias de padecimiento y el peligro para la vida de las mujeres en situación de violencia.                                                                                                                                        Crueldad y ensañamiento en los vínculos íntimos. Sus raíces históricas. El problema de la violencia sexual.                                                                                                                                Femicidio, feminicidio y femi(geno)cidio. La magnitud y la medición del fenómeno a nivel local e internacional. Perspectivas críticas para la comprensión y abordaje del problema Biopoder y Necropoder. Capitalismo Gore. Expresividad  y espectacularización de las violencias. Medios de comunicación, artes visuales y literatura.                                                                                            Las trayectorias de las mujeres en situación de violencia. Las respuestas institucionales (de los servicios de salud, sistema de seguridad y justicia) y comunitarias frente a la violencia de género. Medicalización de la violencia. Relaciones entre servicios de salud y sistema de justicia. La racionalidad médico científico jurídica y la “producción de la prueba”.                                                                                                                                                     Las  mujeres migrantes  y  la  violencia  de  género. Los feminismos pos/decoloniales y la noción de interseccionalidad. La perspectiva interseccional como estrategia de análisis e  intervención en el campo de las violencias.                                                                                                El papel de los servicios de salud en la reproducción de las violencias hacia a las mujeres y  la población trans. Promoción de derechos en los servicios de  salud.                                            Interdisciplina e intersectorialidad: desafíos en el circuito asistencial y de cuidados.           Visibilización de la violencia de género en los servicios de salud (sensibilización y aplicación de la perspectiva de género en los sistemas de detección, atención, registro e información). Evaluación de riesgos y  protocolos de actuación. Modelos de abordaje a nivel individual y grupal. Redes vinculares y dispositivos  grupales para enfrentar la violencia de género.
Metodología:                                                                                                                                                     Respecto a la metodología de los encuentros, los mismos se desarrollarán en su totalidad en formato virtual, combinando instancias sincrónicas y asincrónicas. Las docentes realizarán exposiciones teóricas, acompañadas de recursos audiovisuales que buscarán propiciar el intercambio. Se propondrán trabajos prácticos grupales que se resolverán en los encuentros sincrónicos con metodología de taller. Asimismo, se propondrán actividades asincrónicas en el campus, utilizando herramientas como foros de debate, muros y cuestionarios. Lxs cursantes participarán activamente durante los encuentros, aportando sus saberes y experiencias, así como reflexiones surgidas de la lectura de la bibliografía recomendada. La bibliografía se encuentra organizada por clases y temas y se facilitará a lxs participantes en formato digital y previo a cada encuentro.
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	VIRTUAL
	SEMI-PRESENCIAL
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	Requisitos de aprobación del curso:
- Asistencia al 75% de las clases
- Participación en el 75% en las actividades propuestas en el campus y otros con compromiso de lectura de la bibliografía sugerida.


[bookmark: _heading=h.2s8eyo1]9. ELEMENTOS NECESARIOS PARA EL DICTADO DEL CURSO
	[bookmark: _heading=h.4d34og8]Aula en el campus virtual durante toda la cursada
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	CARGA HORARIA

	CARGA HORARIA TOTAL

	27

	CANTIDAD DE CLASES TOTALES

	9

	SINCRÓNICA
	ASINCRÓNICA

	6
	3


[bookmark: _heading=h.f6blxplsc7mi]10.1. CRONOGRAMA
Clase 1: Los feminismos y la perspectiva de género en el campo de la salud.  El impacto de las violencias en la salud desde un enfoque de género. 
Clase 2: La violencia como problema de derechos humanos El marco normativo.  
Clase  3: Las violencias. Las múltiples clasificaciones, enfoques y modelos explicativos. 
Clase  4: Magnitud y sistemas de registro de la violencia. 
Clase 5: Crueldad y ensañamiento en los vínculos íntimos. Raíces históricas. Violencia sexual.
Clase  6: Femicidio, feminicidio y femi(geno)cidio.  Expresividad Biopoder y Necropoder. 
Clase 7: Trayectorias de las mujeres en situación de violencia. Medicalización de la violencia. Relaciones entre servicios de salud y sistema de justicia. 
Clase 8: Violencias interseccionales: la perspectiva interseccional como estrategia de análisis e  intervención en el campo de las violencias. La situación de las mujeres migrantes.
Clase 9: Servicios de salud y reproducción de las violencias.  La perspectiva de género en los sistemas de detección, atención, registro e información. Evaluación de riesgos y  protocolos de actuación y modelos de abordaje. 
[bookmark: _heading=h.gidqewpbczbn]11. REQUISITOS MÍNIMOS DE INSCRIPCIÓN
	Sin requisitos
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