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Fundamentación 

El supuesto de partida de la presente materia es la existencia de un modo de organización del sistema de políticas sociales en Argentina. Se trata de un concepto que designa el marco normativo, formal e informal, donde se determina el tipo y grado de cobertura de la población protegida, así como las formas de asignación de los recursos disponibles, y los agentes receptores de tales recursos. Por lo mismo se trata de un concepto ligado estrechamente a los de ciudadanía, equidad, eficiencia sectorial y global.
Por sistema de políticas sociales se conoce a la existencia de una vasta red de instituciones públicas, productoras y prestadoras de bienes y servicios estratégicos en todo proceso de reproducción social (salud, educación, alimentación, vivienda, medio ambiente, infancia, vejez). Todas ellas utilizan un conjunto significativo de recursos públicos, definen roles productivos y reproductivos, modifican comportamientos, responden con mayor o menor eficiencia a los objetivos que las justifican y contribuyen a la legitimidad del poder político. En ciertas áreas el Estado tuvo históricamente una presencia hegemónica (por ej. la educación primaria) y en casi todas interactúan con otras instituciones sociales (privadas de mercado o bien de iniciativa social sin fines de lucro); en algunos casos presta servicios directamente y en otros simplemente transfiere recursos financieros.
En consecuencia, el primer criterio para estudiar políticas sociales es el grado en que distribuyen las oportunidades de vida de la población en forma independiente de las fuerzas del mercado. La estratificación de las oportunidades de vida no sólo se relaciona con aquellas que se derivan de las fuerzas del mercado, sino con el propio régimen de Estado de Bienestar. El empleo y el ingreso por el trabajo, son los lazos que vinculan las relaciones entre el funcionamiento del sistema económico y el de las instituciones de política social. 
Si bien es corriente asumir que las políticas sociales enfrentan y corrigen distorsiones, los desarreglos, las inequidades e injusticias que provoca la acción de los mercados en la estructura social, sin embargo proyecto también producen una lógica de recursividad entre la estructura social y las políticas sociales, esto es, las políticas sociales contribuyen a modelar la desigualdad y la marginación social. De este modo, juegan un rol protagónico en la formación de una “brecha” entre las aspiraciones ético normativas planteadas desde la retórica de protección y promoción de los derechos humanos, y las condiciones de realización de las oportunidades de vida para las personas, en todas sus diversidades. 





Objetivos
Ofrecer un abordaje de las políticas sociales en tanto políticas públicas desde un desarrollo que combine el análisis teórico con la evidencia empírica para lo cual se ejemplificará mediante la experiencia del caso argentino. 
Brindar elementos vinculados con la crisis de los modelos de política social tradicional, para luego contrastar distintas visiones y criterios de política que se ensayaron en los procesos de transformación de los mismos. Los abordajes se realizan desde un enfoque de género y derechos humanos. 

Analizarel proceso de conformación, maduración y crisis del denominado régimen de estado de Bienestar en Argentina, a partir de un abordaje sectorial de las políticas sociales, diferenciando las instituciones bajo una lógica de seguro social de las de seguridad social, combinado con un análisis del funcionamiento del mercado de trabajo en Argentina y los sesgos de género presentes, como también las distintas formas de medición de la pobreza y la inequidad.
Reflexionar sobre la situación del Estado postreforma y los probables escenarios futuros en materia de política social, incorporando como abordaje teóricometodológico el enfoque de derechos y de género. La emergencia del COVID será incluida en el debate final de la materia. 

Debido a la emergencia de la pandemia del COVID-19 y las consiguientes medidas de aislamiento social preventivo obligatorios (ASPO) se ha dispuesto la modalidad de dictado virtual. Para ello, el equipo docente ha previsto la continuidad de clases sincrónicas, buscando poder promover el espacio de intercambio y diálogo.



UNIDADES
UNIDAD 1: 
Docente: Laura Pautassi
Presentación del curso y elementos teóricos para el análisis. Las características del régimen argentino de Estado de Bienestar. Construcción, maduración y lógica de expansión del sistema de políticas sociales argentino. Elementos constitutivos y principales interrelaciones. Trabajo remunerado, de cuidado y comunitario. El enfoque de derechos en las políticas de desarrollo.




UNIDAD 2:
Docente:Corina RodriguezEnriquez

Pobreza y Desigualdad  
La discusión conceptual y metodológica en torno a la definición y medición de la pobreza: los abordajes convencionales; la pobreza de tiempo; la pobreza multidimensional. Régimen económico, pobreza y desigualdad. Tendencias en Argentina. La tendencia histórica y global hacia mayor desigualdad en el capitalismo. Las políticas fiscales como herramientas de redistribución. 


UNIDAD 3: 
Docente: Laura Pautassi
El componente contributivo de la provisión de bienestar en Argentina
Derecho a la seguridad social. Componentes de la seguridad social. Diferencias entre seguridad social, seguro social y asistencia social. Cobertura de contingencias sociales. Previsión social: lógica y dinámica de conformación sectorial. El sector salud en Argentina. Estructura y características de los subsectores: público, privado y obras sociales.

UNIDAD 4: 
Docente: Pilar Arcidiácono
El componente no contributivo de la provisión de bienestar en Argentina 
Transformaciones del mercado laboral. Construcción y limitaciones de la visión trabajocéntrica sobre el bienestar. El paradigma “empleabilidad-vulnerabilidad. El paradigma de la activación. Los programas sociales de la Argentina post-convertibilidad Consolidación de un esquema no contributivo en la Argentina. Aumento de cobertura y fragmentación del sistema. El discurso de los derechos y el litigio en los programas sociales (“Contrareforma”).Transformaciones recientes en la gestión Cambiemos. Casos. Las transferencias de ingresos a familias con hijos/as: La expansión de las pensiones no contributivas, Plan Jefes y Jefas de Hogar, Programa Familias, Asignación Universal por Hijo para protección social, Plan Nacer.







UNIDAD 5:
Docente: Esther Levy
El derecho a la educación y los sentidos de la educación pública. 
El derecho a la educación y los sentidos de la educación pública desde el origen, expansión y consolidación del sistema educativo argentino. El Consenso de Washington  en educación: reforma educativa argentina. La educación como mercancía. El escenario 
educativo en los primeros del siglo XXI: nuevo andamiaje legal y la concepción de inclusión y/o democratización en educación.

UNIDAD 6: 
Docente: Esther Levy
Formación de trabajadores en las políticas sociales
Políticas activas de empleo, desocupación y formación de trabajadores a partir de la crisis 2001. La empleabilidad como eje de inclusión socio – laboral. Jóvenes, trabajo y educación. La condicionalidad educativa y la concepción de trabajo en primeros años del siglo XXI. Análisis de casos.Neoliberalismo y reforma estructural del Estado. Políticas de ajuste. Los diagnósticos para la región y el lugar protagónico de los organismos de crédito externo.Reforma Laboral. Políticas activas de empleo, desocupación y formación de trabajadores. La empleabilidad como eje de inclusión socio – laboral. Jóvenes, trabajo y educación. La condicionalidad educativa y la concepción de trabajo en primeros años del siglo XXI.


UNIDAD 7:
Docente: Laura Pautassi

Enfoques transversales en Políticas sociales
Nuevos conceptos para la construcción de principios de organización en política social. Alcances y límites. Transversalidad y enfoque de derechos. El rol del activismo judicial en las políticas sociales. Alcance y análisis de casos emblemáticos.La propuesta del ingreso ciudadano. Pandemia COVID 19, sindemia y escenarios futuros. 
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Metodología de cursada y evaluación
La materia se organiza en siete sesiones, que pueden ser dictadas en modalidad virtual con clases sincrónicas o presencial de acuerdo a las disposiciones que se consignen por parte de las Facultad en 2022. Para cada sesión se presenta material bibliográficobásico de carácter obligatorio como también textos complementarios de apoyo. En caso de solicitarse, se puede ampliar el material bibliográfico.
El curso se aprobará en base a dos criterios de evaluación: i) la participación en clase a través de la discusión sobre la bibliografía obligatoria y/o ejercicios teóricos y análisis de casos, y ii) la elaboración de un trabajo analítico, realizado en forma individual y que debe remitirse únicamente al correo de la Secretaría Académica: 
academicamaestrias@sociales.uba.ar

Cabe señalarquedesde la primeraclase se propondrá a lescursantesqueidentifiquenelprograma social a desarrollar para la evaluación, pero que demanda un proceso de búsqueda y revisión de información, realización de entrevistas a informantesclaves, pedidos de acceso a la informaciónpública, entreotros, elqueinsumiráentre un 30 y 40% del tiempodestinado a tal tarea. Elresultadoquedaráreflejado en eltrabajofinal de evaluación. 

Al respecto, la consiga consiste en que cada cursante debe elegir una de las políticas sociales actuales o proyectos en curso (período seleccionado 2019-2020) y realizar un análisis, aplicando tanto el enfoque de género como de derechos humanos. En cada caso, deberán incluir 3 categorías/dimensiones trabajadas en el seminario, incluyendo las y los autores propuestos en la bibliografía. Entre los programas que se sugieren se encuentran:

Ingreso ciudadano
Progresar
FormAr
Argentina Unida por Educación y Trabajo
Asiganción Universal por Hijo (AUH) e Ingreso Familiar de Emergencia (IFE)
Programa AcompañAr

Una vez seleccionado el programa, es importante que cada maestrando/as demuestre el manejo fluido de la bibliografía del Seminario, sin que esto una descripción literal de párrafos de los textos o de las páginas web de los ministerios o de la Administración Nacional de la Seguridad Social (ANSES),  que sin lugar a dudas quitarán espacio para el desarrollo analítico propio. En todos los casos, deben incluirse observaciones, críticas y comentarios (fundados) que consideren pertinentes, tanto sobre la bibliografía como sobre el material de las sesiones. De esta manera, se trata de fortalecer el proceso de formación de posgrado e impulsar una de las maneras de estimulo a los procesos analíticos y la producción propia.

Formato requerido: 

El trabajo final debe tener una extensión máxima de 5 hojas con la bibliografía incluida, letra Arial 12, en tamaño A4 a espacio simple, con márgenes estándares. No se considerarán los trabajos que no respeten estos parámetros en tanto se pretende estimular un esfuerzo analítico. El trabajo se debe enviar por mail a: 
academicamaestrias@sociales.uba.ar

Los plazos de entrega se fijarán oportunamente de acuerdo con el calendario académico 2022.

image1.jpeg
JUBASOciales

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES






