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PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS
[bookmark: _heading=h.30j0zll]1. TÍTULO DEL CURSO
	Intervención con víctimas de violaciones de derechos humanos. 


[bookmark: _heading=h.1fob9te]2. DOCENTE A CARGO Y EQUIPO DOCENTE
	APELLIDO Y NOMBRE
	

	Docente Titular
	Lic. Luciana Sañudo

	Docente Adjunto
	Lic. Ana Alen Lascano


[bookmark: _heading=h.3znysh7]3. JUSTIFICACIÓN - FUNDAMENTACIÓN
	El presente curso propone una aproximación al campo de los derechos humanos como ámbito de intervención del Trabajo Social. Para ello, recupera la experiencia de trabajo de distintos equipos interdisciplinarios en salud mental, centrándose en las intervenciones profesionales llevadas a cabo con poblaciones víctimas de violaciones de derechos humanos en la Argentina contemporánea. 
En este sentido, se propone la discusión y puesta a disposición de material bibliográfico a través del cual reflexionar y dar sustento teórico a las problemáticas abordadas. Las experiencias a compartir se inscriben principalmente como políticas públicas reparatorias destinadas a víctimas del terrorismo de Estado en Argentina (1976-1983) y a víctimas del accionar abusivo de las fuerzas de seguridad en contextos democráticos dentro del mismo país. 
A través de 6 encuentros con modalidad teórico-práctica (en los cuales se utilizarán también soportes audiovisuales, normativos y periodísticos) se buscará generar instancias de debate e intercambio que promuevan la reflexión y la construcción de nuevos interrogantes y miradas acerca de las posibilidades de intervención desde el Trabajo Social en los campos de la salud mental y los derechos humanos. De acuerdo a los intereses y trayectorias laborales/profesionales de lxs asistentes, se podrán ampliar y/o modificar algunos de los contenidos del programa del curso. Como cierre se propondrá la realización de un trabajo final integrador.


[bookmark: _heading=h.2et92p0]4. OBJETIVOS
	
· Facilitar la reflexión en torno a discusiones actuales del campo de la salud mental y los derechos humanos a partir de la revisión y puesta a disposición de bibliografía fundamental respecto de la temática.

· Incentivar el desarrollo de un análisis situado en torno a aquellas prácticas violatorias de derechos humanos que han llevado adelante distintos regímenes estatales, problematizando también las vulneraciones de derechos humanos que tienen lugar en contextos democráticos.
· Promover la actualización teórica y metodológica en el campo de los derechos humanos y la salud mental, atendiendo a los efectos subjetivos que implican las prácticas violatorias de derechos humanos.

· Favorecer una reconstrucción crítica de la intervención profesional desde la presentación y el análisis de casos y dispositivos de intervención interdisciplinarios. 

· Fomentar la revisión crítica de nociones centrales para los ámbitos de intervención propuestos, tales como las categorías de “víctima”, “reparación” y “trauma”.

 


[bookmark: _heading=h.tyjcwt]5. PROGRAMA A DESARROLLAR
	Módulo I. Introducción al campo de los derechos humanos y la salud mental
Surgimiento histórico del concepto de derechos humanos. Perspectivas de abordaje históricas y situadas. El campo de los derechos humanos como ámbito de intervención del Trabajo Social. La problemática de la salud mental en Argentina. Nuevos actores y escenarios. La Ley Nacional de Salud Mental.
Módulo II. Experiencias de intervención desde equipos interdisciplinarios (1ra. parte): el trabajo con víctimas del terrorismo de Estado en Argentina.
Características y consecuencias del terrorismo de Estado en Argentina. Los conceptos de trauma y reparación simbólica. La construcción social de la categoría de víctima. Políticas de Memoria, Verdad, Justicia y Reparación. Los escenarios judiciales como ámbitos de intervención. Dispositivos interdisciplinarios de acompañamiento.
Módulo III. Experiencias de intervención desde equipos interdisciplinarios (2da. parte): el trabajo con víctimas del accionar abusivo de las fuerzas de seguridad en contextos democráticos.
Democracia y estado de derecho. Historización y conceptualización de la violencia institucional. Prácticas represivas: su naturalización y sus ámbitos de reproducción en los marcos del estado de derecho. Instituciones totales y dispositivos disciplinarios. Aportes desde la perspectiva en salud mental. Efectos psicosociales de la violencia institucional. Experiencias de abordaje socio-comunitarios.
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[bookmark: _heading=h.byp9i53gzqjn]8. MODALIDAD DE EVALUACIÓN
	Asistencia al 80% de los encuentros virtuales sincrónicos y presentación de un trabajo final integrador. 


[bookmark: _heading=h.3rdcrjn][bookmark: _heading=h.iqray0pxjkqz][bookmark: _heading=h.v397gy8wbsc7]9. REQUISITOS MÍNIMOS DE INSCRIPCIÓN
	[bookmark: _heading=h.1t3h5sf]El curso se encuentra idealmente destinado a graduadxs o estudiantes de la Carrera de Trabajo Social. De todas maneras, puede ser cursado por quienes cuenten con trayectorias laborales o estudios afines y/o por quienes se encuentren interesadxs en reflexionar acerca de posibles campos de intervención profesional en el cruce de los derechos humanos y la salud mental.
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