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Anexo I
Convocatoria 2024/2026
1. Bases 

Como parte de esta política de fortalecimiento de la formación de sus docentes-investigadores y de la generación de espacios para la promoción de prácticas de investigación, en el año 2002, la Facultad de Ciencias Sociales crea el Programa de Reconocimiento Institucional (PRI). 
El mismo busca apoyar a equipos que no han accedido a otros financiamientos del Sistema Nacional de Ciencia y Técnica y que están insertos mayoritariamente en cátedras de las distintas carreras de la Facultad. 

En este marco, los objetivos del PRI son:

· Promover la formación en investigación y las vocaciones académicas en sinergia con los distintos programas de grado y posgrado de la Facultad.

· Contribuir al desarrollo y formación de equipos y líneas de investigación.

· Reconocer institucionalmente las investigaciones desarrolladas por equipos de docentes investigadores que no cuenten con acreditación de organismos científicos. 

· Contribuir a la difusión de las investigaciones realizadas en el marco de nuestra Facultad.
Requisitos para los Directores y Codirectores

Podrán presentarse equipos dirigidos y codirigidos (si corresponde) por docentes investigadores que cuenten con un cargo docente de Ayudante de Primera o superior en esta Facultad, cualquiera sea su dedicación.

Los investigadores que se presenten en calidad de Director/a o Codirector/a no podrán participar como tales en otro proyecto de investigación con financiamiento del Sistema Nacional de Ciencia y Técnica.

Los equipos deben estar conformados por al menos un estudiante de grado y un estudiante de posgrado, además del director y codirector (si correspondiese). 

2. Rubros financiables

En el marco de la siguiente convocatoria se prevé un financiamiento de hasta 30 proyectos, de acuerdo al orden de mérito que resulte de la evaluación de las presentaciones. Se establecerá un monto de estipendio anual de igual valor para cada proyecto beneficiado y el importe correspondiente se determinará en el presupuesto de la Secretaría de Estudios Avanzados. El pago del mismo estará sujeto a la disponibilidad de fondos.
Los proyectos podrán aplicar el financiamiento para cubrir los gastos previstos en los siguientes rubros:

· Gastos Generales 
Podrán financiarse aquellos gastos vinculados con compra de bienes de consumo, (insumos y artículos de librería, fotocopias, etc.).

· Movilidad y viáticos 
Podrán financiarse aquellos gastos vinculados con el pago de transporte urbano, de media y larga distancia, así también como pago de remises y taxis.

3. Presentación

Los equipos que se postulen lo harán completando el/los formulario/s previsto/s para esta convocatoria que se encontrará disponible en: 
http://www.sociales.uba.ar  
Una vez completados todos los ítems del formulario el mismo se ingresará por la ventanilla electrónica disponible en https://tramitesadistancia.uba.ar/tramitesadistancia/inicio-publico
4. Cronograma

	                                                                      Fechas

Programación

	Inicio de la programación 
	1 de Julio de 2024

	Finalización de la programación
	30 de Junio de 2026

	Presentación Informe Final proyectos 2 años
	1 de Octubre de 2026
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