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CONVOCATORIA ERASMUS + PARA MOVILIDAD CON LA UNIVERSIDAD PABLO DE OLAVIDE, SEVILLA, ESPAÑA
 ICM KA 171 

La Secretaría de Estudios Avanzados (SRI) de la Facultad de Ciencias Sociales, de la Universidad de Buenos Aires comunica que está abierta la convocatoria del Programa Erasmus+, Proyecto ICM KA171 para movilidad con la Universidad Pablo de Olavide (UPO), Sevilla, España.
Este llamado se realiza en el marco de la Acción 1 del Programa Erasmus+: Proyectos de movilidad en el ámbito de la educación, la formación y la juventud entre países del programa y países asociados para contribuir a la cooperación entre la UE y los países asociados elegibles; refleja los objetivos de acción exterior de la UE, sus prioridades y sus principios. 

La presente convocatoria está dirigida para realizar una (1) movilidad de estudiantes de Doctorado del área de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires hacia la Universidad Pablo de Olavide. El/la doctorando seleccionado/a deberá coordinar la fecha de su movilidad con la contraparte 

El/la doctorando deberá asistir al Depto de Sociología de la Universidad Pablo Olavide de Sevilla y realizar las siguientes actividades:
· 2hs  semanales en formato de Curso online sobre movilidad social (práctico con ejercicio y con auto test); 
· 2 hs semanales de Seminario Presencial de Doctorado sobre Movilidad Social / Capital Social en clave comparativa entre América Latina y Europa;
· Articulación y colaboración interdisciplinaria a través de la red INCASI.,
· Análisis de encuestas oficiales (EPH/ECV) en perspectiva comparativa Argentina-España.,
· Participación en el Congreso FES XV del 26 al 29 junio de 2024.
· Publicación académica que dé cuenta del trabajo realizado a lo largo de la estadía.

Requisitos para la postulación:
· Que el/la candidato/a esté matriculado/a como alumno/a regular de doctorado en una facultad de la UBA. 
· Que el/la Estudiante cuente con un plan de trabajo en el exterior aprobado por su director/a de tesis en UBA y su tutor/a o referente académico/a en la Universidad Pablo de Olavide (UPO). 
· Preferentemente, el estudiante debe contar con la admisión al régimen de cotutela aprobado o en trámite en la Facultad de origen. 
· Se valorará conocimiento sobre la Red INCASI (International Network for Comparative Analysis of Social Inequalities).

A fin de formalizar su candidatura deberá presentar al momento de postular la siguiente documentación:
· Propuesta de trabajo a desarrollar durante la estadía, aprobado por su director/a de tesis en UBA y su tutor/a o referente académico/a en la Universidad Pablo de Olavide (UPO).
· Fotocopia de pasaporte. 
· Carta aval firmada por el Decano, o Director del instituto al que pertenece. 
· Curriculum Vitae (formato Cvar).
· Documento que acredite su pertenencia a la carrera de doctorado correspondiente en la UBA.
· Documento que acredite Beca Doctoral adjudicada.

FINANCIACIÓN
El/la doctorando seleccionado recibirá una beca de manutención para el perÍodo de la movilidad así como una contribución para sus gastos de viaje. 

La beca incluye: 

· Una beca de manutención de la Unión Europea: La cantidad está establecida según el país de destino y el número real de meses de movilidad, 
· Una cantidad adicional para cubrir el traslado aéreo que se calcula de acuerdo a la distancia entre la ciudad en la que se encuentra la universidad de origen y Sevilla (España) como destino.

La Universidad Pablo de Olavide (España) como coordinadora del proyecto reintegrará la ayuda económica para el pasaje y se encargará del pago de la beca a los beneficiarios seleccionados una vez hayan comenzado su movilidad en la Universidad de destino, hayan suscrito y enviado su Convenio de subvención y esté firmado por parte de la UPO el certificado de llegada. 

Los beneficiarios deberán contar con un seguro de asistencia total de salud, accidente y repatriación que los cubra durante todo el período de su permanencia en el país de destino desde el día de entrada hasta el día de salida del país. El costo del seguro estará a cargo del doctorando seleccionado. 

SELECCIÓN DE PARTICIPANTES
Se formará un tribunal para la selección de los beneficiarios. El proceso de selección garantizará los principios de transparencia, concurrencia competitiva e igualdad de oportunidades de todos los participantes. Los criterios para la selección de participantes son los que se describen a continuación:

a) Experiencia en temas/área de estudios sobre sociología laboral, cambios en modelos de gestión empresarial, desigualdad y/o estructura social, junto a la experiencia con la red INCASI.
b) Calidad y pertinencia de la propuesta 
c) Motivación para la movilidad 
d) Nivel de formación del postulante. 


Se dará prioridad a aquellos doctorandos que no hayan realizado movilidad en el marco del Programa Erasmus+ durante los tres últimos años y que desempeñen actividades en el área de movilidad, desigualdad y estructura social, así como la participación en la red INCASI, y el análisis comparado entre países de América Latina y Europa, con una antigüedad mayor a dos años. 

La Secretaría de estudios Avanzados de la Facultad de Ciencias Sociales con el apoyo técnico de la Subsecretaria de Cooperación Internacional realizará la selección de los doctorandos para la movilidad en la Universidad Pablo de Olavide a través de los mecanismos previstos para tales fines, Asimismo, la Facultad de Ciencias Sociales asistirá a los doctorandos seleccionados en la preparación de la movilidad y su seguimiento. 

Los postulantes deben enviar su candidatura con todos los documentos solicitados al correo electrónico becasinternacionalessociales@gmail.com, del 8/2/24 al 1/3/24 a las 15:00 horas sin posibilidad de prórroga.

Por más información dirigirse al correo electrónico: becasinternacionalessociales@gmail.com
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