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Organizaciones e instituciones con las que articula el proyecto: Centros Educativos de Nivel Secundario (adultos) especialidad Relaciones del Trabajo: CENS 48, CENS15 con posibilidad de ampliación a otros y la Secretaría de Salud y Seguridad Laboral y Ambiental (sindicato FOETRA Buenos Aires)

Localización territorial del proyecto: CENS 48 (San Telmo) y 15 (Almagro)

Área temática y/o problemática principal: Problemas en el acceso, permanencia y egreso de estudiantes de los CENS, fortalecimiento institucional y articulación de la especialidad Relaciones del Trabajo 

Resumen del Proyecto: Los Centros Educativos de Nivel Secundario (CENS) para jóvenes y adultos de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires constituyen una de las ofertas educativas presenciales para la terminalidad del nivel dentro de la modalidad Educación Permanente de Jóvenes y Adultos establecida por la Ley de Educación Nacional. Si bien se trata de una población de estudiantes heterogénea, este circuito educativo históricamente estuvo destinado a los sectores sociales subalternos. A partir del año 2006 se produjo una visibilización y fortalecimiento de la modalidad. No obstante, los estudios señalan que su principal debilidad es la tendencia a reproducir la desigualdad en cuanto a la calidad educativa. En este sentido, se sostiene que, sin el apoyo sistemático de recursos, políticas y redes, en el mejor de los casos el estudiantado logra acceder a la certificación, pero no al derecho a la educación en todo su sentido e implicancias. 
A partir de un trabajo previo de articulación con el CENS 48, de su diagnóstico institucional y del proyecto escuela, nos proponemos aportar al fortalecimiento institucional, disciplinar y pedagógico de la organización con el objetivo de mejorar el acceso, la permanencia y el egreso de los estudiantes, así como aportar elementos para promover y solicitar a las autoridades la continuidad de la especialidad Relaciones del Trabajo cuya continuidad se encuentra amenazada producto de un cambio en los diseños curriculares. 
El CENS 48 se encuentra ubicado en la zona de San Telmo en un edificio emblemático (Isauro Arancibia) en el que conviven de modo no siempre articulado varias instituciones dedicadas al mejoramiento de las condiciones de vida de población muy vulnerable. 
Se trabajará en cuatro áreas según las necesidades y acuerdo con los directivos: 
i) Fortalecimiento disciplinar en la especialidad; ii) Egreso (tutorías para rendir equivalencias, finales y libres y talleres de orientación laboral y educacional; iii) Acceso y permanencia (fortalecimiento de la comunicación institucional, la construcción de redes dentro y fuera del edificio y la construcción de soportes pedagógicos (talleres de informática, realización de módulos para las materias de la especialidad, entre otras actividades). Conformamos un equipo integrado por estudiantes, graduados y docentes de la Licenciatura y el Profesorado en Enseñanza Media y Superior en Relaciones del Trabajo, dos docentes del CENS 48 y un representante gremial que coordina el área de Condiciones y Medio Ambiente de Trabajo e la CTA Autónoma de Buenos Aires.

Mail de contacto: rtuba.equipogarro@gmail.com, sgarro@sociales.uba.ar
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