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Fundamentación:

Este seminario tiene dos objetivos centrales: por un lado, describir e interpretar los modos en los que ciertas prácticas contemporáneas pueden dar cuenta de las experiencias subjetivas a través de los actores intervinientes, y por el otro, registrar su inscripción en una genealogía larga anclada en la lógica de la modernidad. Este modo de abordaje intenta recuperar las metáforas constitutivas del mundo moderno e interpretarlas a la luz de fenómenos de largo alcance. En ese sentido, la idea de red, que, de manera inmediata podría remitir a la virtualidad y a la hiperconectividad, puede y debe encontrar sus raíces en una estructura organizada alrededor de la circulación propia de los orígenes del capitalismo. Al respecto, no se puede soslayar la idea de que la modernidad encuentra su punto de origen en dos hitos: la división cartesiana entre sujeto y objeto y el paradigma de la circulación. 
Si el primero descansa sobre la pregunta acerca del conocimiento -y en consecuencia elabora una serie de procedimientos para el acceso a aquello que se quiere conocer- el segundo puede remitirse a la objetivación del cuerpo humano. Desde esta perspectiva, las primeras autopsias, realizadas en los albores del siglo XVII, revelan dos aspectos: que el abandono de la ideas religiosas y el proceso de laicización del mundo habilitan el  acceso al cuerpo como objeto a ser conocido y que tal acceso evidencia a la circulación (en este caso) como fuente y garantía de vida. Así, las venas y las arterias se convierten en las principales vías de transporte de nutrientes a los distintos órganos y de modelo para la organización económica y social en los albores de la modernidad. Este modelo de organización -primero individual, luego social- podría pensarse como el plafón desde el cual las metáforas contemporáneas asientan sus bases. En ese sentido, es posible rastrear esta matriz a lo largo de los últimos siglos y a través de distintas experiencias históricas. 
Es en sentido que nos proponemos abordar los debates relacionados con las consecuencias del individualismo creciente en el ámbito privado pueden pensarse desde dos lugares complementarios: desde la fragmentación entre las identidades analógicas -individuales y únicas- y las infinitas posibilidades digitales (Sloterdijk, 2006), así como también desde la habilidad para narrar la propia vida ante los demás (Groys 2014). El surgimiento de las redes sociales, a comienzos de este siglo, puede ser leído como la consecuencia de un tipo de configuración subjetiva cuyas raíces ya habían sido plantadas una década antes. En ese mismo sentido, la dinámica de los últimos veinte años, nos ubica en un nudo donde un discurso eminentemente individualista se enfrenta y convive con la tendencia a recrear nuevos espacios sociales. En ese marco, junto con los diagnósticos en torno al capitalismo actual y las subjetividades que lo habitan y reproducen, interrogaremos prácticas políticas y formas subjetivas que abrirían otro horizonte posible y nos permitirían preguntarnos si es viable seguir pensando en políticas de lo común.

Objetivos Generales:

1. Interrogar los modos de funcionamiento del capitalismo neoliberal.
2. Realizar un análisis de las relaciones de poder contemporáneas y las nuevas configuraciones políticas que habilitan.
3. Analizar los alcances de estas nuevas teorías y problemáticas para redefinir el horizonte de la teoría política contemporánea.
4. Dar cuenta del proceso histórico tendiente a un repliegue en el ámbito privado
5. Introducir a los estudiantes en lo que se denomina tecnologías asociadas al encapsulamiento de sí, orientadas a una narrativa individualista.
6. Advertir la evolución de estas tendencias en nuestro presente hipertecnologizado.


Unidad 1:
Clase 1: La modernidad como modelo de cuantificación, abstracción y sistematización. La pregunta por el conocimiento y la oposición sujeto/objeto. La objetivación del cuerpo y las metáforas urbanas de comercio y libre circulación. Condiciones mentales para el surgimiento de la técnica moderna y la previsión como garantía de lo constante.

Clase 2: Siglo XX y el surgimiento de las sociedades del confort y las consecuencias en el medio ambiente tecnológico del siglo XXI. Las apps como consecuencia de un mundo tabulado y su malestar. El discurso de autoayuda y su función esquizoide.
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Unidad 2:


Clase 1: Nacimiento del capitalismo industrial, sociedad disciplinaria, subjetividad obrera, y trabajo colonial, de las máquinas simples a las termodinámicas, gubernamentalidad y liberalismo político.
Clase 2: Nacimiento del neoliberalismo. El sujeto como empresario de sí mismo. transformaciones del capitalismo. Surgimiento del capitalismo neoliberal. Del obrero masa al obrero social. Del fordismo al postfordimo.
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Unidad 3. Subjetividad y escritura.

La escritura como dispositivo de subjetivación. Las crisis de la cultura escrita. Subjetividad situada: escritura, cuerpo, máquina, verdad y régimen de visibilidad en la modernidad. Emplazamiento cyborg: ambivalencia técnica, género, clase y raza. La escritura como tecnología de memoria y atención contemporánea. Mnemotécnica, estética y subjetividad masiva. La escritura ante la hipergramatización digital. 
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Stiegler, Bernard. La técnica y el tiempo I. El pecado de Epimeteo  (Segunda parte, capítulos 2 y 3).
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Unidad 4. Experiencias de transformación e intervención en la escritura contemporánea

Transformación e intervención. Impugnación a los géneros de la escritura. La escritura plural. Problematizar la problematización: quién, cómo, dónde. Rupturas epistémicas y mestizajes de escritura. El cuerpo como superficie de inscripción y tecnología (cultural) de sí. Afectos en disputa. Escritura e hiperproductividad.
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