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Presentación(

Según Franz Neumann, “la lucha por el poder político, es decir, la lucha por el control de las organizaciones coactivas, por la policía, la justicia, el ejército, la burocracia y la política exterior, es el agente del progreso histórico”. Es una proposición fuerte, con la cual se puede coincidir o discrepar, pero que llama la atención sobre la importancia que en los procesos históricos ha tenido la lucha por el poder. 


En las sociedades modernas y contemporáneas, el orden se organiza como Estado: el orden y su institucionalidad son los de los vencedores. Su capacidad de dejar abierto un espacio para canalizar los reclamos de los vencidos depende de condiciones históricas variadas y cambiantes, de la combinación de coerción y consenso, dominación y hegemonía. Ese proceso de construcción y conservación del orden, complejo, tortuoso y nunca del todo acabado, incluye tanto las confrontaciones entre bloques de clase dominante cuanto las resistencias y oposiciones -y en algunos casos los proyectos alternativos- de las clases subalternas. Históricamente, las luchas por el poder se han resuelto de tres maneras: 1) los nuevos aspirantes a ocuparlo desplazan, empleando todos los medios disponibles, a quienes han venido detentándolo; 2) quienes están en el ejercicio del poder derrotan, cooptan, contienen o destruyen a sus oponentes contestatarios; 3) los grupos o bloques en pugna por el poder -los que lo poseen y los que pretenden tenerlo- resuelven la contienda mediante una redistribución pactada del poder. Cada uno de esos desenlaces, a su vez, puede tener diferentes manifestaciones. En todos los casos, el orden es organizado por el Estado, que es quien lo contiene y da forma política y social mediante la instauración y vigencia de instituciones adecuadas a tal fin.

Para  Charles Tilly, “el ‘cambio social’ no es un proceso general, sino un término que engloba procesos muy diferentes entre sí y entre los que existen unas conexiones muy distintas unas de otras (…) las teorías de los estadios del cambio social presumen una coherencia interna y una normalización de las experiencias que desaparecen nada más observar la vida social real”. Su expresión más elevada son las revoluciones 
El curso es una aproximación al análisis sociohistórico de macroproceso sociales, más específicamente desde la perspectiva de la sociología histórica analítica, con su objeto de estudio privilegiado: el cambio social, combinando una mirada comparativa y de larga duración, entendiendo que ésta, la larga duración (como la concebía Fernand Braudel), incluye también el tiempo presente.
La temática planteada por el curso es amplia, y amplísima la bibliografía sobre ella. Para este curso hemos seleccionado cuatro autores contemporáneos –Michael Mann, Barrington Moore, Theda Skocpol y Charles Tilly- , elección que no excluye el reconocimiento de otros tan contemporáneos e importantes como ellos, por ejemplo: Perry Anderson, Karl Polanyi, Immanuel Wallerstein, que bien podrían ser abordados en un próximo curso. 

En los cuatro a considerar un interesante punto en común es que, con diferencias y proporciones diferentes, abrevan en las mismas fuentes clásicas de los análisis sociohistóricos: Alexis de Tocqueville, Karl Marx y Max Weber, con los cuales establecen un enriquecedor diálogo / debate.
Contenidos

Unidad 1. Cuando sociología e historia se encuentran
‘Los usos de historia en sociología’: un debate [El debate Goldthorpe]”
Introducción de los autores, Stephen Hill y Paul Rock

Joseph M. Bryant, “Evidencia y explicación en historia y sociología: reflexiones críticas sobre la crítica de goldthorpe de la sociología histórica”
Nicky Hart,”John Goldthorpe y las reliquias de la sociología”
Nicos Mouzelis, “En defensa de la 'gran' sociología histórica”
Michael Mann, “En favor de la macro-sociología: una respuesta a Goldthorpe”
John H.Goldthorpe, “Los usos de la historia en la sociología: una respuesta”
Tilly, Charles (1981): As Sociology Meets History, New York, Academic Press.
Unidad 2. El poder: Michel Mann

El enfoque

Mann, Michael (1991): Las fuentes del poder social, I. Una historia del poder desde los comienzos hasta 1760 d.C., Madrid, Alianza Editorial.

Mann, Michael (1997): Las fuentes del poder social, II. El desarrollo de las clases y los Estados nacionales, 1760-1914, Madrid, Alianza Editorial.

Otras miradas complementarias

Sánchez León, Pablo (1995): “¿Autonomía estatal o clases fragmentandas: Conceptos, teorías y estrategias de investigación en sociología histórica del cambio social”, en Política y Sociedad, n° 18, Madrid, pp. 149-164.

Therborn, Göran (1979): ¿Cómo domina la clase dominante? Aparatos de Estados y poder estatal en el feudalismo, el socialismo y el capitalismo, Madrid, Siglo XXI Editores.

Wright, Erik Olin (1995b): “Clase y política”, en Julio Carabaña, ed., Desigualdad y clases sociales. Un seminario en torno a Erik O. Wright, Madrid, Fundación Argentaria, pp. 239-259.
Unidad 3. El cambio social: Barrington Moore y Theda Skocpol
Los enfoques

Moore, Barrington (2000), Pureza moral y persecución en la historia, Barcelona, Paidós, 2001 (Paidós Básica, No. 109) (Ignacio Hierro Grandoso, trad. de: Moral purity and persecution in history, Princeton, N. J., Princeton University).
Moore, Barrington (1991), Los orígenes sociales de la dictadura y de la democracia, Barcelona, Ediciones Península.  

Skocpol, Theda (1979): States and social revolutions, Cambridge, Cambridge University Press. [Hay edición en castellano: Los Estados y las revoluciones sociales, México DF, Fondo de Cultura Económica, 1984]
Unidad 4. La diversidad de los procesos de cambio social: Charles Tilly
El enfoque

Tilly, Charles (1991): Grandes estructuras, procesos amplios, comparaciones enormes, Madrid, Alianza Editorial.

Tilly, Charles (1995): Las revoluciones europeas, 1492-1992, Barcelona, Crítica.

Tilly, Charles (2001): “Historical Analysis of Political Processes”, en Jonathan H. Turner, ed., Handbook of Sociological Theory, New York, Plenum, pp. 567-588.
( Esta presentación expone textualmente argumentos tomados del libro de ambos profesores sobre la construcción del orden en América Latina (Paidós, Buenos Aires, 2012, 2 tomos).
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