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Objetivos

El taller de tesis se propone otorgarle a los/as doctorandos/as las herramientas necesarias para elaborar el proyecto de tesis y avanzar con el proceso de investigación. Como objetivo principal se plantea no sólo acompañar en el aprendizaje de cómo se realiza una tesis doctoral sino, también, cómo es el proceso de evaluación de la misma. En este sentido, el taller de tesis será un espacio de reflexión, discusión y producción entre los/as doctorandos/as y las profesoras a cargo. Por tanto, la bibliografía a trabajar se seleccionará a partir de los intereses, temas y metodologías elegidas por los/as doctorandos/as y las sugerencias de las profesoras. Asimismo, se destaca que el trabajo realizado en el espacio del taller, producto de la interacción de ambas partes, también deberá ser discutido con los respectivos Directores de tesis.

Metodología de trabajo
Los encuentros serán quincenales de 4 horas, y la dinámica del taller se basará, fundamentalmente, en la exposición y comentarios de los trabajos realizados por los doctorandos/as para cada clase. En principio, el grupo grande se dividirá en pequeños grupos temáticos y, avanzadas las clases, se reagruparán en grupos metodológicos. El objetivo es trabajar, en primer lugar, por afinidad temática y luego por afinidad metodológica. Se solicitarán trabajos individuales domiciliarios que se discutirán en las clases con los compañeros/as y las profesoras. También se incorporarán lecturas de tesis doctorales ya defendidas.

El plan de clases será flexible y se irá adaptando a las inquietudes y antecedentes de los/as doctorandos/as. En la primera reunión, se construirá colectivamente el cronograma con el plan de exposiciones y las fechas de entrega de los trabajos prácticos. También, de hará un relevamiento general de la situación académica de los/as doctorandos/as, sus temas de investigación y la metodología seleccionada. 

La asistencia debe cumplirse con el 80%, y se pasará lista.

La evaluación final del taller será la entrega de un ejercicio de proyecto de tesis, una vez finalizada la cursada. Se trata de un ejercicio sencillo y no remplazará al proyecto de tesis a presentar, el que es responsabilidad del/la doctoranda/o y su director. 
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