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FUNDAMENTACIÓN: 

La discusión sobre el individuo y sus límites es uno de los problemas fundamentales del pensamiento, que puede remontarse a la antigua discusión sobre los universales, entre Platón y Aristóteles. En su versión liberal moderna, el individuo sustentó los proyectos políticos contractualistas y la cosmovisión triunfante en el ámbito del conocimiento, de tipo cartesiano, que hizo de las representaciones subjetivas el criterio de inteligibilidad del mundo. Sin embargo, con la crisis de la idea de un Sujeto soberano, consciente y autocentrado, y en el contexto de un mundo cada vez más percibido como incierto y riesgoso, la discusión sobre el individuo vuelve a cobrar relevancia, bajo renovados parámetros. Esta vez, no será un término idéntico al de Sujeto, y no podrá ponerse como punto de partida del análisis político, social y gnoseológico, sino que será revisitado como un proceso de individuación, sin presupuestos ni garantías, cuyo resultado inestable define los límites entre un singular y los/as otros/as, muchos de ellos excluidos necesarios del espacio de conformación de la “propia identidad”. 
El interés del presente curso es analizar cuatro concepciones centrales en el devenir de la individuación: la de Spinoza y Leibniz, en la temprana modernidad, que permite plantear el concepto de “transindividualidad”, y las del joven Nietzsche y Jean-Jacques Rousseau (quizá deudores de las anteriores, en el juego de fuerzas que propone El nacimiento de la tragedia, o en los procesos de individuación que se estimulan desde los Ensayos, hasta llegar al proyecto de construcción de un sí mismo singular y distintivo, en las Confesiones). Pero no se trata aquí sólo de hacer una historia intelectual de la disputa en torno al concepto fundante de la modernidad, sino también de imaginar las consecuencias que acarreará su reformulación y crisis, para nuestra vida cotidiana contemporánea. ¿Qué supone, para nuestro tiempo y para la estructuración de nuestras sociedades en torno a instituciones como la del matrimonio, la ciudadanía o el contrato de trabajo, la puesta en cuestión del concepto de sujeto de derecho? ¿Cómo concebir la experiencia luego de la crisis del Sujeto? ¿Qué tipo de noción de individuo precisan nuestras formas acostumbradas de politicidad? ¿Qué epistemología fundó el Sujeto moderno y cómo concebir criterios de verdad que no dependan de su norma?
OBJETIVOS DEL CURSO: 

1) Acercarse a textos filosóficos a partir de indagaciones propias de las Ciencias Sociales, centradas en las discusiones sobre la individuación.

2) Distinguir las concepciones de individuo, singularidad, Sujeto y transindividualidad y reflexionar sobre los desafíos que ellas renuevan para el pensamiento político.

MODALIDAD DE TRABAJO: La dinámica del curso estará centrada en la presentación de la problemática propuesta y de sus ramificaciones previstas para cada encuentro, en forma de exposiciones orales a cargo de la docente. Se procurará tanto la comprensión de los textos como la interpelación que los/as doctorandos/as pudieran tener sobre la temática, a partir de los enfoques respectivos de las “disciplinas de origen” de los cursantes y de las inquietudes que pudieran surgir de sus tesis en elaboración. Los participantes analizarán y debatirán la bibliografía propuesta, articulándola con los contenidos problemáticos del programa, que pretende articular un recorrido posible de los devenires de los conceptos de individuo, Sujeto e individuación en la modernidad. Se privilegiará la lectura de los textos clásicos por sobre la de los comentadores / intérpretes. La bibliografía en otras lenguas se comentará en clase. 

FORMA DE EVALUACIÓN: Las cuestiones formales en términos de asistencia, regularidad y plazos de acreditación estarán en conformidad con las reglamentaciones institucionales vigentes. Se estimulará la relación de los conceptos trabajados en el seminario con las respectivas tesis de los cursantes, en su condición de doctorandos/as. Se deberá entregar una monografía final que profundice en alguna de las discusiones esbozadas durante el curso.   

PROGRAMA Y BIBLIOGRAFÍA (SUJETA A REVISIÓN):

Clase 1: Introducción a la problemática de la individualidad en la temprana Modernidad: sus fuentes en la Antigüedad y la Edad Media. El pliegue actual del concepto.

Introducción general a los temas a tratar y marco teórico. La situación actual: ¿Muerte o retorno del Sujeto? La constelación del Sujeto moderno: Descartes, Pascal y Montaigne. La interioridad en San Agustín y la individualización por el pecado. La temprana modernidad: las multitudes como actores políticos. El abandono del “cuerpo grotesco”. El Sujeto de derecho: la modernización del derecho natural en el siglo XVII. La “propiedad de sí”. El nacimiento del individuo en el arte: modernidad y modernismo. El amor propio. El concepto de experiencia y su acepción como no-conocimiento en la temprana modernidad. Individuo y Sujeto: una crítica feminista a la dependencia de la obligación política moderna del concepto de individuo abstracto. 
Bibliografía principal: 

Adorno y Horkheimer: “Excursus I, Odiseo o mito e ilustración”, en Dialéctica de la Ilustración. Fragmentos filosóficos, Madrid, Trotta, 2005.

Bürger, Peter y Bürger, Christa: La desaparición del Sujeto. Una historia de la subjetividad de Montaigne a Blanchot, Madrid, Akal, 2001.

Dewey, J.: Reconstruction in Philosophy, New York, 1920, cap. 4. 

Jay, Martin: Cantos de experiencia. Variaciones modernas sobre un tema universal, Buenos Aires, Paidós, 2009. Cap. 1.
Le Breton, David: Antropología del cuerpo y modernidad, Buenos Aires, Nueva Visión, 1990. Caps. 2 y 3. 
Montaigne, Michel de: “Sobre la experiencia”, en Ensayos. 
Bibliografía complementaria: 

Koselleck, R.: “Neuzeit”, en Geschichtliche Grundbegriffe. Historisches Lexicon zur politisch-sozialen Sprache in Deutschland, Stuttgart, 1972/1977.  
Sarlo, Beatriz: Tiempo pasado. Cultura de la memoria y giro subjetivo. Una discusión, Buenos Aires, Siglo XXI, 2005. 

Sennett, Richard: El declive del hombre público, Barcelona, Península, 2002.
Taylor, Charles: Fuentes del yo. La construcción de la identidad moderna, Barcelona, Paidós, 2006.  

Walzer, M.: La revolución de los santos. Estudio sobre los orígenes de la política radical, Buenos Aires, Katz, 2008.
Clase 2: Las multitudes, los monstruos y la diferenciación de las elites en el mercantilismo. 

El neoestoicismo y la razón de Estado. La diferenciación entre elites y multitudes. Monstruosidad como elucubración del orden natural. Hibridación. 

Bibliografía principal: 

Bajtín, M.: La cultura popular en la Edad Media y el Renacimiento. El contexto de F. Rabelais, Madrid, Alianza, 1987. Introducción y Cap. 1. 

Burke, P.:  Popular Culture in Early Modern Europe, New York, Harper & Row, 1978. 

Linebaugh, Peter y Rediker, Marcus: La hidra de la revolución. Marineros, esclavos y campesinos en la historia oculta del Atlántico, Barcelona, Crítica, 2005. 
Wolfe, T.: Monsters & Philosophy, College publications, 2005. 

Bibliografía complementaria: 
Abel, Günter: Stoizismus und Frühe Neuzeit; Berlin/New York, Walter de Gruyter, 1978. 

Balzi, C.: “La mirada sobre el vulgo, de Erasmo a Spinoza”, en Tatián, D. y Torres, S. (comps.): Las aventuras de la inmanencia. Ensayos sobre Spinoza, Córdoba, Cuadernos de Nombres, 2002.

Dear, Peter R.: Discipline & Experience: the mathematical way in the scientific revolution, The University of Chicago, 1995. 

Münkler, H.: “Staatsraison und politische Klugheitslehre”, en Fetscher, I. y Münkler, H.: Piper´s Handbuch der politischen Ideen 3, Munich, 1985. 

Trevor-Roper, H.: La crisis del siglo XVII, Buenos Aires, Katz, 2008. 
Clase 3: El individuo jaqueado por las pasiones al inicio del capitalismo. Spinoza y el concepto de individuo compuesto. La geometría.
El problema del cuerpo. El individuo como resultado inestable de un proceso sin garantías. La preeminencia de la actividad en la definición. Descentramiento y crítica de la conciencia: relectura de Descartes. Los hombres, entre los animales y las máquinas. Transindividualidad. El concepto de conatus y su articulación con la física de los cuerpos. Actividad y pasividad. El problema de la figura. La construcción barroca de la soberanía en el Tratado Político.
Bibliografía principal: 

Spinoza, B.: Ética 
---------------Tratado Político 

Balibar, Etienne: De la individualidad a la transindividualidad, Córdoba, Rieuwertz-Biblioteca de filosofía spinozista, 2009.
Chaui, Marilena: Política em Espinosa, São Paulo, Companhia das Letras, 2003. Caps. 2 y 3. 

Severac, Paul: “Convenir avec soi, convenir avec autrui: Ethique stoicienne et Ethique spinoziste”, en Studia Spinozana 12: Spinoza and Ancient Philosophy, Würzburg, 1996.

Bibliografía complementaria: 

Balibar, Etienne: Spinoza and Politics, London, 1998.

Bartuschat, Wolfang: Individuum und Gemeinschaft bei Spinoza, Delft: Eburon,1996 (Mededelingen vanwege het Spinozahuis ; 73)

Hirschman, Albert O.: The passions and the interests. Political arguments for capitalism before its triumph, USA, Princeton University Press, 1997.
Kisser, Thomas: Selbstbewußtsein und Interaktion. Spinozas Theorie der Individualität. Würzburg, 1998.

Sarduy, Severo: “El barroco y el neobarroco”, en América Latina en su literatura, México, Siglo XXI, 1972.

Tatián, Diego: Spinoza. Una introducción, Buenos Aires, Quadrata, 2009.
Clase 4: La individualidad absoluta en Leibniz. La física.
El joven Leibniz: el tratamiento de la justicia. El concepto de mónada: representación y perspectiva. La relación de la mónada con la temporalidad: el continuo entre pasado, presente y futuro. La inquietud. El nombre como concepto: la relación entre Leibniz y Nietzsche sobre la base del problema de la historia. La identidad y el castigo: las cartas a Arnauld y el “laberinto de la materia”, leídas sobre la base de las “cartas del mal” de Spinoza. La construcción del sujeto de derecho como derrota de la “identidad” materialista: Hobbes, Locke y Leibniz. La contingencia. La lectura leibniziana de la memoria, según Maurice Halbwachs.  

Bibliografía principal: 

Leibniz, G. W.: Über die Verbesserung der ersten Philosophie und den Begriff der Substanz 

-------------------Monadología
-------------------Correspondencia con Arnauld
------------------Los elementos del derecho natural
Basso, Luca: “Inquietudine e politica en Leibniz”, en Isonomía, Urbino, 2005. 

Berkowitz, R.: The gift of Science. Leibniz and the modern legal tradition, EUA, Fordham, 2010. 

Borges, J. L., “El jardín de los senderos que se bifurcan”, varias ediciones. 

Halbwachs, Maurice: “Memoria colectiva y memoria histórica”, en Sociedad n° 12/3, Buenos Aires, UBA-Fac. de Cs. Sociales, 1998.                        
Zarka, Yves Charles: La otra vía de la subjetividad: seis estudios sobre el sujeto y el derecho natural en el siglo XVII, Instituto de Derechos Humanos Bartolomé de las casas. Universidad Carlos III de Madrid // Colección Traducciones, 2006.
Bibliografía complementaria: 

Álvarez Gómez, Ángel: El racionalismo del siglo XVII, Madrid, Síntesis, 2001. 
Bartuschat, W.: “Leibniz als Kritiker Spinozas”, en Spinoza im Deutschland des 18. Jahrhunderts, Eva Schürmann (ed.), Stuttgart, Frommann-Holzboog, 2002, pp. 87-108

Cohen, G. A.: Self-Ownership, Freedom and Equality, New York, Cambridge University Press, 2001. 
Coriando, Paola-Ludovica: Individuation und Einzelnsein: Nietzsche-Leibniz-Aristoteles, Vittorio Klostermann, Frankfurt, 2003. 

Deleuze, Gilles: Exasperación de la filosofía, Cactus, Buenos Aires, 2006.

De Salas Ortueta, Jaime: “Hegel y Leibniz frente a Spinoza”; en Revista de Filosofía, Universidad Complutense de Madrid, 1975.
Echeverría, Javier: Leibniz, Barcelona, Barcanova, 1981. 

Elster, Jon: Leibniz et la formation de l’esprit capitaliste, París, eds. Montaigne,  1975.
Hobbes, Thomas: Tratado sobre el cuerpo, varias ediciones. 

Latour, Bruno: Reensamblar lo social: una introducción a la teoría del actor-red, Buenos Aires, Manantial, 2008. 

Pereda, Rubén: La necesidad. Génesis y alcance de la noción en el pensamiento metafísico modal de Leibniz, Navarra, Eunsa, 2009.

Rensoli Laliga, Lourdes: “El mal como parte del orden universal según G. W. Leibniz”; en A parte rei 18.

Vargas, Celso: “El concepto de transformación en Leibniz”; en Revista de Filosofía de la Universidad de Costa Rica, 2003.
Clase 5: La identidad de la persona en John Locke.
Identidad y continuidad de la memoria. La antropología cristiana en John Locke. El pecado de orgullo. La niñez y la educación.  

Bibliografía principal: 

Locke, John: Ensayo sobre el entendimiento humano, varias ediciones. 

Arneil, Barbara: “Women as Wives, Servants and Slaves: Rethinking the Public/Private Divide”, en  Canadian Journal of Political Science 34, 1, 2001, pp. 29-54. 

Ezell, M.: “John Locke´s Images of Childhood”, en Eightheenth-Century Studies, vol. 17, 1983/4.
Lovejoy, A.: “‘Pride´ in Eighteenth-Century Thought”, en Modern Language Notes, vol. 36, 1921. 
Spellman, W.: John Locke and the problem of Depravity, Oxford, Clarendon Press, 1988. 

Yolton, J.: “Locke’s man”, en Journal of the History of Ideas, vol. 62, 2001. 

Zarka, Yves Charles: La otra vía de la subjetividad: seis estudios sobre el sujeto y el derecho natural en el siglo XVII, Instituto de Derechos Humanos Bartolomé de las casas. Universidad Carlos III de Madrid // Colección Traducciones, 2006.
Bibliografía complementaria: 

Rinesi, Eduardo (comp.): En el nombre de Dios. Razón natural y revolución burguesa en John Locke, Buenos Aires, Gorla, 2009.  
Clase 7: Jean-Jacques Rousseau: entre la individuación y la autobiografía.

La individuación al interior de una sociedad de clases: la diferencia entre hombre y hombre. El proyecto de construir un sí mismo. La experiencia de la escritura como factor de coherencia y de distinción. La mujer como (no-) semejante y el crimen. Comparación con San Agustín. La metáfora del bosque en el último Althusser. La crítica a la coherencia del monólogo interno en el modernismo vienés.  

Bibliografía principal: 

Rousseau, J-J.: Ensayos.
-------------------El contrato social.
-------------------Confesiones.
Althusser, Louis: Para un materialismo aleatorio, Madrid, Arena libros, 2002. 

Ciriza, Alejandra: “A propósito de Jean Jacques Rousseau. Contrato, educación y subjetividad”, en Borón, A. (comp.), La filosofía política moderna. De Hobbes a Marx, Buenos Aires, Eudeba y CLACSO, 2000, pp. 77 a 109. 

Freccero, John: “Autobiography and Narrative”, en Heller, T. y otros (eds.), Reconstructing Individualism. Autonomy, Individuality and the Self in Western Thought, California, Stanford, 1986, pp. 16-29. 
Gusdorf, Georges: “Condiciones y límites de la autobiografía”, en Antrophos 29, 1991, pp. 9-18. 

Huyssen, Andreas: “Perturbaciones de la visión en la modernidad vienesa”, en Modernismo después de la postmodernidad, Buenos Aires, Gedisa, 2010. Propia traducción. 

Miraux, Jean-Philippe: La autobiografía. Las escrituras del yo, Buenos Aires, Nueva Visión, 2005. 

Pateman, Carole: “Críticas feministas a la dicotomía público/privado”, en Perspectivas feministas en teoría política, Barcelona, Paidós, 1996. 

Sennett, Richard, El declive del hombre público, Barcelona, Península, 2002.

Starobinski, Jean: La relación crítica, Buenos Aires, Nueva Visión, 2008. 

Bibliografía complementaria: 

De Man, Paul: Alegorías de la lectura: El Lenguaje Figurado en Rousseau, Rilke, Nietzsche y Proust, Barcelona, Lumen, 1990.
Hartle, Ann: El sujeto moderno en las “Confesiones” de Rousseau. Una respuesta a San Agustín, México, FCE, 1989.

Lévi-Strauss, C. y otros: Presencia de Rousseau, Buenos Aires, Nueva Visión, 1972
Marx, Karl: Contribución a la crítica de la economía política, varias ediciones. 

Schnitzler, Arthur: La señorita Elsa, Buenos Aires, Losada, 1999. 

Starobinski, J.: La transparencia y el obstáculo, Madrid, Taurus, 1983.
Clase 6: La relación entre el Uno primordial y los vivientes en el joven Nietzsche. El yo como efecto. La química.
La relación entre individualidad y arte en El nacimiento de la tragedia. El problema de la verdad. La tensión controlada entre las fuerzas de construcción y destrucción de las figuras. El problema ético del performer. El heroísmo como forma de espiritualismo en la política. 
Bibliografía principal: 

Nietzsche, F.: El nacimiento de la tragedia, varias ediciones.

Nietzsche, F.: Más allá del bien y del mal, varias ediciones. 

Sloterdijk, Peter: El pensador en escena. El materialismo de Nietzsche, Valencia, Pre-textos, 2000.
Kaulbach, Friedrich: “Nietzsche und der monadologische Gedanke“, en Nietzsche-Studien 8, 1979. 
Jara, José: Nietzsche, un pensador póstumo. El cuerpo como centro de gravedad, Antrophos y Universidad de Valparaíso, 1999. 

Bibliografía complementaria: 

Benchimol, Márcio: Apolo e Dionísio. Arte, Filosofia e Crítica da Cultura no Primeiro Nietzsche; São Paulo, Annablume, 2003.

Birnbaum, Antonia: Nietzsche: las aventuras del heroismo, México, FCE, 2008.
Sanchez, Sergio: El problema del conociminento en la filosofía del joven Nietzsche: los póstumos del período 1867-1873, Córdoba, Universitas, 2008.  
Clase 8: Conclusiones y discusión sobre las monografías a presentar.

M. Cecilia Abdo Ferez.

Buenos Aires, agosto de 2010. 
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