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PROGRAMA

Las condiciones económicas, políticas y culturales generadas en el transcurso de los años noventa, bajo el marco de una sociedad ya disciplinada por la dictadura militar, pusieron al trabajo humano en el centro de la escena. Esto sucedía, paradójicamente, cuando la mayor parte de la población trabajadora sufría las consecuencias del desempleo, la precarización, la informalidad y la pobreza. En ese contexto, los estudios sobre el trabajo, los trabajadores, los desocupados y sus organizaciones se multiplicaron y enriquecieron. Pasada esa ola de transformaciones y revertidas en parte las variables relativas al desempleo y la pobreza, la precarización parece haber quedado como rémora insalvablemente instalada por necesidad del capital. En tiempos en que el conflicto social parece nuevamente enmarcado en la puja real por el excedente y en el cual los sindicatos retoman su papel decisivo en la defensa de los intereses de los trabajadores, sus mismas estructuras y formas de representación parecen severamente cuestionadas.
Puestos a estudiar este último contexto y específicamente las características de alguno de los sujetos enmarcados en una situación de trabajo es necesario, en forma imprescindible, que nos remitamos al análisis de las transformaciones que se produjeron en el trabajo, en la historia reciente.  

Cuando tratamos, entonces,  de realizar una comparación entre dos momentos de nuestra historia, el período que va desde mediados de los sesenta a mediados de los setenta frente al que se instala desde principios de los noventa, ubicando  al trabajo en el centro de nuestro análisis, nos encontramos con diferencias sustanciales en la organización productiva, en las relaciones laborales, en el empleo y fundamentalmente en el trabajador. Si en un primer momento, el trabajador típico era el contratado a tiempo completo, por tiempo indeterminado, con salario estable y relativamente elevado y organizado colectivamente, hoy la variedad de formas de inserción en el empleo y el trabajo no nos permite generalizar más allá de algún signo de precariedad común entre todos los espacios y formas.

En este mundo multicolor vemos que también se nos dificulta establecer parámetros de similitud cuando el trabajo es referenciado por cada una de las personas que dicen realizar alguna actividad laboral. 
Desde aquí, el esfuerzo por tratar de analizar procesos identitarios y formas de estructuración de lo colectivo por parte de los trabajadores puede ayudarnos a comprender mejor estas distintas formas de aparición del trabajo humano en nuestros tiempos. 

El seminario tendrá entonces como objetivos: en primer lugar, poner en discusión al trabajo humano, analizando las distintas formas que lo constituyeron como tal a lo largo de la historia; en segundo lugar, analizar los procesos de construcción identitaria a partir de situaciones de trabajo y en tercer lugar estudiar las relación entre las nuevas formas identitarias en el trabajo y la representación político-sindical de los trabajadores. 
Desarrollo del seminario: 

El trabajo, a lo largo del seminario, se dividirá en tres partes: en la primera de ellas estudiaremos la evolución del trabajo humano y sus las distintas formas de relación que se fueron articulando a partir de él; en segundo lugar analizaremos diferentes procesos de construcción identitaria y la relevancia del trabajo en los mismos; en tercer lugar, indagaremos acerca de las transformaciones actuales en el trabajo, en la identidad y en las organizaciones de los trabajadores. 
Modalidad de trabajo:

En cada clase discutiremos los textos correspondientes a cada las temáticas correspondientes al programa, planteándonos interrogantes que refieran a estudios empíricos específicos. 

Forma de evaluación:
Los alumnos serán evaluados mediante la entrega de un trabajo final, cuyas características se acordarán a lo largo de la cursada. 

Primera parte
La noción trabajo. Trabajo y reconocimiento. El trabajo a lo largo de la historia. Trabajo y pobreza. Trabajo y lujo. La incorporación del valor económico y la producción capitalista. Las tecnologías como mediación. Máquinas,  organizaciones y productividad. Transformaciones del trabajo en el capitalismo. Cambios productivos y cambios sociales. Homogeneidad y heterogeneidad como recurso permanente del capitalismo. Las formas variadas de ser trabajador. La organización sindical como camino contradictorio hacia ambos lados. 

Segunda parte
Concepto de identidad: su problematización. Los fundamentos de la identidad. Socialización y construcción social de la identidad. La dinámica de las identidades profesionales y sociales. La identidad de clase. Identidad individual e identidad colectiva. Espacio y tiempo como referencias identitarias. Proyecto, ilusión y futuro. El trabajo como dimensión crucial en los procesos identitarios. Discutir al trabajo desde la identidad. 

Tercera parte

La identidad y la representación política en la Argentina actual. La desarticulación de los actores sociales. Desde la identidad obrera a la multiplicidad de identidades. La crisis del empleo como estructurador de identidades sociales. La representación en crisis. El papel de los sindicatos. Los nuevos actores sociales. Las nuevas estructuras sindicales. La representación en cuestión. 
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