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De la teoría de la historia a la crítica del positivismo. 

Repensando los aportes de W. Benjamin y Th. Adorno a las ciencias sociales. 
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Presentación:

Durante los últimos años de la década de 1930 Walter Benjamin produjo la serie de fragmentos filosóficos sobre el concepto de historia que hoy reconocemos bajo el título de “Tesis de filosofía de la historia”, y que parecerían haber adquirido una nueva elocuencia póstuma en el contexto de la “crisis de los grandes relatos” identificada en gran medida con la decadencia de la concepción determinista y progresiva del devenir histórico sostenida por diversos marxismos de raigambre hegeliana. 
El alcance de la intervención benjaminiana excedía - no obstante- el ámbito de una filosofía de la historia particular para formularse como una interrogación del método: si las circunstancias históricas planteaban la necesidad de producir una lectura crítica que, en lugar de limitarse a aplicarlos, debía incluir a los conceptos de historia “familiares” al materialismo histórico, dicha autorreflexión crítica implicaba, a su vez, un cuestionamiento de los modos de producción de conocimiento más vigentes, modos marcados –según Benjamin- por la impronta del positivismo. 
Lejos de resolverse en la formulación de una contrahistoria, la necesaria transformación de  la teoría de la historia dominante en la modernidad exigía de este modo, para Benjamin, una consideración crítica de la relación existente, aunque opaca, entre la teoría de la historia, la teoría del conocimiento y las prácticas cognitivas dominantes, así como la producción de nuevas formas de leer, concebir y llevar adelante la interpretación crítica. “Imagen dialéctica”, “iluminación profana” y “constelación” son algunos de los nombres que Benjamin imaginó para esas nuevas formas de lectura y exposición de los objetos históricos alternativas al positivismo, y a las cuales la tan mentada consigna de la “lectura a contrapelo” corre el peligro de no hacer justicia allí donde sugiere una reducción de la novedad benjaminiana al esquema de la mera inversión.
Atendiendo a la complejidad de este planteo -en el que resultan vulneradas las identidades de los campos canónicos de la Filosofía de la Historia, la Epistemología, e incluso la Estética-, en el presente seminario querríamos detenernos tanto en las críticas a la teoría dominante de la historia formuladas por Walter Benjamin, como en sus ensayos de producción de formas interpretativas alternativas al positivismo, a la luz de una interrogación sobre los posibles aportes de estas reflexiones para la actualidad de la producción de conocimiento en ciencias sociales.
Para ello proponemos considerar, asimismo, la caracterización y crítica del positivismo que Th. Adorno formulara específicamente para el campo de las ciencias sociales -y mucho después de  la muerte de Benjamin- en lo que se conoció como la “Disputa del positivismo en la sociología alemana”; debate hoy extrañamente olvidado, que sin embargo retoma algunos de los temas clásicos de las ciencias sociales tales como el problema de la objetividad, la autonomía y el criticismo del conocimiento histórico-social.
Sin dejar de constituir problemas epistemológicos, en el planteo adorniano estos temas asumen una dimensión política que difícilmente podría ser desatendida por las ciencias sociales, especialmente si éstas albergan pretensiones críticas del orden social. Según Adorno, tales pretensiones sólo podrían cumplirse si involucran una autocrítica del conocimiento que es -al mismo tiempo e indisolublemente- una crítica social del conocimiento y una crítica de la sociedad. Tal como lo señalara en uno de sus “epilegómenos a la Dialéctica negativa”: en esa autocrítica del conocimiento se jugaría una parte fundamental del “compromiso del concepto y de la reflexión con la realización de la promesa incumplida de paz”.   

Temario:
- La problemática relación entre historización y crítica. El contexto histórico de la crítica benjaminiana a los conceptos dominantes de historia. Progresismo, decadentismo y la posición socialdemócrata. 
- Conceptos fundamentales de la filosofía de la historia hegeliana. La razón en el medio del Espíritu y en la naturaleza. La crítica de Hegel a la “elegante indiferencia por la objetividad” y el reclamo de atención a lo particular. Caducidad, rejuvenecimiento y eternidad. La pregunta por el fin último y el sentido de lo histórico-real. Razón y reconciliación. 

- Los límites del historicismo y el progresismo en las “Tesis” benjaminianas sobre el concepto de historia. Redefiniciones sobre el historicismo en los “Apuntes sobre el concepto de historia”. Cultura y violencia: sobre la continuidad de la victoria y el dominio de la intención. Crítica de la primacía del presente: proyección y empatía. Crítica de la intencionalidad cognitiva como apropiación y dominio de la materia cognoscible. Positivismo y teología: la imagen de la Historia como Rosario y el tiempo continuo, homogéneo y vacío. 

- La lógica de la discontinuidad en el planteo benjaminiano. Lo divino y lo profano. La crítica a la idea de la inmortalidad del espíritu y la transitoriedad como determinación fundamental del ser histórico. “Superación”, accesibilidad y vivificación del pasado como negaciones de la irreversibilidad y la discontinuidad en la historia. Pasado vigente, pasado trunco y pasado pendiente. Urgencia y rescate. La redención como un modo de la crítica. 

- Ajuste de cuentas con Marx. La noción de sociedad sin clases como secularización necesaria de la imagen de la redención y la recuperación de su genuino componente mesiánico. Verdad y falsedad de la Historia Universal.

- El principio constructivo del materialismo. Su especificidad en relación a la empatía historicista: “que ningún miembro quede sin partir”. La lectura benjaminiana del giro copernicano de Kant y su redefinición de la materia cognoscible. La tarea del intérprete. Relación con la idea de interpretación materialista propuesta por el joven T. Adorno. “Imagen dialéctica”, “Iluminación profana” y “Constelación”
- El debate sobre “La lógica de las ciencias sociales” o la “Disputa sobre el positivismo”. Antecedentes de la crítica adorniana de la ciencia de los años ’60: La distinción ciencia y filosofía en “Actualidad de la filosofía”. Investigación e interpretación. La doble determinación del concepto en Dialéctica de la Ilustración. 
- Dialéctica vs. Positivismo: criticismo, politicidad y objetividad del conocimiento en las posiciones de T. Adorno y K. Popper. La “Introducción” posterior de Adorno, y su relación con los Epilegómenos adornianos a la Dialéctica negativa (Consignas). La relectura de Adorno de la Sociología clásica. Determinación social del conocimiento y autonomía.
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Modalidad de evaluación: 
Presentación de un trabajo final cuyo proyecto podrá ser expuesto y discutido en la última reunión del seminario. 

