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Esta propuesta interdisciplinaria intenta articular una perspectiva diferente en lo relativo al dictado de seminarios de investigación. Un primer tópico gira alrededor de la historia de la llamada “cuestión social” en las sociedades contemporáneas. El foco estará puesto en las nociones de trabajo asalariado/trabajo desafiliado, en las políticas ideadas e implementadas desde la esfera estatal y en las acciones de los movimientos sociales de base. Un segundo tópico será estudiar –desde una perspectiva histórico-social– la acción profesional, especialmente las profesiones vinculadas al trabajo social. Así pues, este programa busca crear las condiciones necesarias para que los y las alumnos/as puedan elaborar un trabajo monográfico sobre la temática propuesta y reflexionar en torno a las características de las políticas sociales, los movimientos sociales y la profesionalización del trabajo social en Brasil y Argentina, con todas las implicancias teóricas, analíticas y políticas que dicho trabajo trae aparejadas.

Seminarios de investigación sobre la cuestión social en Argentina y Brasil: experiencias contrastadas
El estilo del seminario es plantear interrogantes y propiciar la activa participación de los los y las alumnos/as. Por medio de diferentes estrategias didácticas se facilitará el aprendizaje de las nociones teóricas, que son las referidas a las amplias dimensiones conceptuales de la cuestión social. En este sentido, las referencias de la literatura internacional (americanas y europeas) permitirán reflexionar en torno a las diferencias y semejanzas de la “cuestión social” en Argentina y Brasil.

La primera sección, que trata acerca de los temas de la exclusión social en el pasado y en el presente, representa una guía introductoria a los esfuerzos pioneros de los intelectuales latinoamericanos en pos de distinguir las nociones de superpoblación relativa y ejército industrial de reserva (Marx), cara a cara con el concepto de masa marginal acuñado por el sociólogo argentino José Nun hacia fines de la década de 1960. Otros científicos sociales latinoamericanos han contribuido al debate, que vino a anticipar la discusión que tuvo lugar en Europa en las siguientes décadas acerca de “los desafiliados”, los excluidos tanto por el trabajo como por el bienestar social (Castel, Donzelot). El hecho de que autores europeos y estadounidenses fallaran en reconocer las contribuciones de sus colegas en la “periferia” fue menos sorprendente que el silencio de los académicos del trabajo social acerca de la producción de sus propios “vecinos” en las ciencias sociales.

La segunda sección aborda el eje dual constituido por las políticas sociales y las acciones implementadas por los movimientos sociales. La propuesta apuntará a destacar el análisis comparativo, tomando como tópicos los sistemas de salud y el surgimiento de movimientos sociales, a partir de revisar similitudes y diferencias entre la Argentina y el Brasil. Anclar nuestra mirada en estos dos países obliga a revisar el accionar de los sindicatos quienes, atados a las maniobras del gobierno y a los regímenes de seguridad social, privilegiaron a las masas urbanas e impulsaron la integración “desde arriba” complejizando las acciones “de base” independientes (Ianni, 1965).
Los períodos de expansión de las políticas sociales y las acciones de los movimientos sociales en la Argentina y en Brasil fueron seguidos por dictaduras militares que borraron las pocas expresiones de acción cooperativa, independiente o colectiva. Las lecturas requeridas para la sección introductoria buscan acercar a los y las estudiantes a estos períodos históricos (cf. las valiosas referencias a Cardoso y Faletto, 1970, y la mirada histórica comparativa propuesta por el reciente abordaje de Boris Fausto y Fernando Devoto).

Luego, revisaremos la literatura que nos llevará a comprender las acciones cooperativas y las experiencias “de base”. Entre los intérpretes de estos sucesos contemporáneos se encuentran Carlos A. Gadea (2007, 2008) y María Da Glória Gohn (1997). El objetivo de estas clases es debatir y repensar algunas generalizaciones sobre la historia reciente de los movimientos sociales y la activa presencia de la sociedad civil en Argentina y Brasil.
Autores cercanos a Gohn (Gohn, 2008) sostienen que la fuerza y el dinamismo de las acciones colectivas fueron socavados por las políticas de “inclusión social” de los gobiernos, o por iniciativas de proyectos sociales realizadas por agencias del tercer sector y fundaciones filantrópicas (algunos autores dedicados al trabajo social sostienen argumentos similares). Al mismo tiempo, otras lecturas apuntarán a una dirección diferente. Las iniciativas de autoayuda, las experiencias de aprendizaje mutuo y el desarrollo de las capacidades autónomas y las identidades colectivas pueden surgir, aún de los más “conservadores” proyectos sociales de los gobiernos o de las “fundaciones inspiradas” (Hirschman, 1984; Melluci, 1980; Castro-Santos, 2002; n.d.).
	Cronograma

	1

14 de marzo
	Presentación del docente de la materia y organización de la bibliografía de lectura obligatoria con el objetivo de enriquecer las discusiones y la interacción. 
Una mirada histórica: Brasil y Argentina

DEVOTO, Fernando y FAUSTO, Boris (2008). (Selección de capítulos)

VÉLIZ, Cláudio (1980). (Selección de capítulos).

CARDOSO, Fernando H. (2007): pp. 215-221; CARDOSO, Fernando H. y Enzo FALETTO (1979).
(Selección de capítulos).

	2
15 de marzo
	El debate de la exclusión social: precursores latinoamericanos y el después

NUN, José, (1969): 176-235.
NUN, José (2000): 43-62. 

CASTEL, Robert (2007).

SHAPIRA, Marie-France (2001).
ANDRENACCI, Luciano (2003).


	3
16 de marzo
	La acción/inacción del Estado en Argentina y Brasil el sector de Salud Pública
ARMUS, Diego (2010)

RAMACCIOTTI, Karina (2009).

FONSECA, Cristina (2007).

	4
17 de marzo
	El surgimiento de movimientos sociales: acercamientos teóricos y analíticos

MELUCCI, Alberto (1980): 199-226. 

MELUCCI, Alberto (1996). (Selección de capítulos).

TOURAINE, Alain (1984). (Selección de capítulos).
HIRSCHMAN, A. O. (1984). (Selección de capítulos).
SVAMPA, Maristella (2008). (Selección de capítulos).

	5
18 de marzo
	Movimientos sociales y problemas sociales

NUNES, Mônica and J. Paim (2005): 459-468.
ZALUAR, Alba (2004): (selección de capítulos).
KESSLER, Gabriel, (2009): (selección de capítulos).
BALLENT, Anahi (2007).


	6
19 de marzo
	Presentación, discusión de proyectos de planes de trabajo para Seminario
Cierre del curso
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