
Seminario " Genero, derechos y atención de la salud desde la perspectiva de usuarias y prestadores". 
Prof. Susana Checa 
El seminario aborda la problemática de la salud desde el marco conceptual de la salud colectiva  o la medicina social que entiende a la salud y la enfermedad como procesos sociales involucrando a la vez a otro actor relevante como son los prestadores de salud. La tríada acuñada por la antropología social  (Menéndez) “salud-enfermedad-atención” incluye los cuidados a través de los profesionales que atienden la salud y la enfermedad  de los individuos y la colectividad

En este marco es necesario establecer a nivel microsocial aquellas variables centrales que establecen la dirección y modalidades que asume dicho proceso, entre las mismas son relevantes el  género, la pertenencia a determinado grupo etario o generacional y la ubicación social (educativa y económica).

Dada la vastedad del campo de estudio, el seminario se centrará en las manifestaciones de dicho proceso en la salud de las mujeres considerando que la misma está atravesada por las significaciones otorgadas al género, la sexualidad, el reconocimiento, apropiación y defensa de sus derechos, tanto el derecho a la salud como derecho humano como en particular los reproductivos y sexuales.  La otra dimensión sustantiva refiere a la atención que apela al otro actor relevante,  los prestadores que expresan las características del ejercicio profesional y la atención a las mujeres también atravesado por la incorporación en dicha práctica de su concepción de género y de derechos en la atención brindada.

Desde el nivel macrosocial se considerará la implementación de las políticas sociales ejecutadas en los efectores del sistema de salud sus efectores  inscriptos en el modelo biomédico hegemónico que durante siglos orientó la enseñanza y atención de la medicina y de las distintas disciplinas que participan en el proceso de atención en un paradigma  positivista, biologista, individualista, reduccionista, curativo y medicalizante. Asimismo se revisará la legislación vigente en materia de derechos vinculados a la salud de la población tanto en el nivel nacional como en los tratados internacionales aprobados por el país. 

Objetivos del seminario 

Los objetivos centrales del seminario  son:

· Profundizar las implicancias del género en las características de la atención de la salud de las mujeres  desde su propia subjetividad  en su carácter de usuarias del sistema de salud y analizar la perspectiva de los profesionales que brindan la atención, considerando la inclusión de la misma de la perspectiva de género y de  derechos humanos particularizando en los derechos sexuales y reproductivos. 
· A partir de la conceptualización y ubicación socio histórica del paradigma de la Medicina Social en contraposición al paradigma biomédico (MMH), profundizar la vinculación de la categoría género y salud de las mujeres en torno a otra variable central como es la del poder ejercido tanto desde las mujeres en tanto protagonistas de su salud como desde la perspectiva de los prestadores.

·  Analizar la articulación entre la salud sexual y reproductiva y los derechos correspondientes. El enfoque utilizado se basa en los derechos humanos  con perspectiva de género considerando a la salud como parte indivisible, interdependiente e indelegable de los mismos. Ello implica una perspectiva de integralidad, puesto que la salud no puede concebirse aisladamente de las condiciones educativas, laborales, habitacionales o ambientales, entre otras. Por ello la atención de la salud debe respetar la igualdad de derechos desde las necesidades específicas de género y condición social .Desde esta perspectiva se revisarán los avances y retrocesos en las últimas décadas en la efectivización de los derechos en el país.
·  Analizar los enfoques y técnicas metodológicas  de carácter cuantitativo y cualitativo, en diseños de investigación en salud sexual y reproductiva que incorporen la perspectiva de género y derechos de las mujeres .
PROGRAMA

Módulo 1. 

Aproximación  a las matrices disciplinarias que conforman dos modelos 

alternativos de la salud: el Modelo Médico Hegemónico y  sus 

características y el paradigma de la Salud Colectiva. 

Bibliografía obligatoria 

Laurell,  Asa Cristina : La Salud-enfermedad como proceso social Latina Cuadernos Médico Sociales. Nº 19, Rosario, Argentina 1982  .
Laurell,  Asa Cristina: Proceso de salud enfermedad en América Latina. Cuadernos Médico Sociales. Nº 37, Rosario, Argentina 1982  .

Castro, Roberto: Los determinantes sociales de la salud-enfermedad. Tres aproximaciones al tema para una epidemiologia sociocultural reflexiva (Cap. 2), en Teoría Social y Salud, Editorial Lugar, CRIM, Argentina, 2011.

Menéndez Eduardo: Modelo hegemónico, crisis socioeconómoca y estrategias del sector salud . Cuadernos Médicos Sociales . Nº 33, 1985, Rosario, Argentina. 

Acuña,  C y Chudnovsky M: El Sistema de Salud en Argentina. 

ALAMES: Taller Determinantes sociales en salud Primera parte

Duarte, Nunes E.: Por una epistemología de la salud colectiva.: los conceptos sociológicos. En Salud Colectiva. Vol 6, Número 1, 2010. 

Valls Llobet, C.:  Introducción y capítulo 1: La salud indiferenciada.  en Mujeres, Salud y Poder, Ed. Feminismos, Instituto de la Mujer, Valencia, España, 2009.

Módulo 2 . Género y salud: usuarias y prestadores/as 

Diferencia sexual y género. La categoría género y su capacidad explicativa de los procesos sociales. Identidades sexuales. Jerarquías y desigualdad en la relación entre los profesionales de los servicios de salud y las usuarias. Violencia institucional en los servicios de salud 

Bibliografía obligatoria 

Lamas, Marta Diferencias de sexo, género y diferencia sexual. Cap IV. En Cuerpo: diferencia sexual y género. Ed Taurus-Pensamiento México 2002.

Lamas Marta: Diferencia sexual y género Cap. 2. En Cuerpo: diferencia sexual y género. Ed Taurus-Pensamiento México 2002.

Lagarde Marcela: El género. En Género y feminismo. Desarrollo humano y democracia. Cuadernos inalcanzables. Nº 25 .Madrid, tercera edición. 2001

Valls –Llobet Carme: Prólogo Mujeres, Salud y Poder. , Introducción y caps 1.y 2. Colección Feminismos. Ed Cátedra Universitat de Valencia Instituto de la Mujer. España, 2009 

Rubin, Gayle:  El tráfico de mujeres :notas sobre la economía política del sexo (1975) en Nueva Antropología Vol.III, México

Butler, Judith (2001) El género en disputa. El feminismo y la subversión de la identidad. PUEG. Paidós. México

Erviti Joaquina. Construcción de los objetos profesionales, orden corporal y desigualdad social. Una reflexión en torno a las interacciones médicos-usuarias de servicios ginecológicos. En Castro Roberto y López Alejandra: Poder Médico y Ciudadanía: el conflicto social de los profesionales de la salud con los derechos reproductivos en América Latina. Avances y desafíos en la investigación regional. Universidad de la República. Uruguay 2010. 

Valls-Llobet. Carmen: Las microviolencias en la atención sanitaria. El poder en el acto médico. En  Mujeres, Salud y Poder, Ed. Feminismos, Instituto de la Mujer, Valencia, España, 2009.
Castro Roberto: Habitus profesional y ciudadanía: hacia un estudio sociológico sobre los conflictos en el campo médico y los derechos a la salud reproductiva en México. En Castro Roberto y López Alejandra: Poder Médico y Ciudadanía: el conflicto social de los profesionales de la salud con los derechos reproductivos en América Latina. Avances y desafíos en la investigación regional. Universidad de la República. Uruguay 2010. 

Bibliografía recomendada

Fraser, N. (1997) ¿De la redistribución al reconocimiento? En Iustitia Interrupta. Bogotá, Universidad de los Andes - Siglo del Hombre Editores

Bourdieu Pierre: La dominación masculina. Cap.1 y 2. Ed Anagrama.2000  

María Alicia Gutiérrez (2005) “La imagen del cuerpo. Una aproximación a las representaciones y prácticas en el cuidado y la atención de la salud” en Lohana Berkins- Josefina Fernadez- Coords. (2005) “La gesta del nombre propio” Informe sobre la situación de la comunidad travesti en la Argentina – Ediciones ,Madres de Plaza de Mayo.
Ramos Silvina y otros.: Los médicos frente a la anticoncepción y el aborto ¿una transición ideológica? Caps 3 y 4. Opiniones de los tocoginecólogos/asdel área metropolitana de Buenos Aires sobre salud reproductiva.Ed. CEDES Bs As 2001   

Echavarren, Roberto: Género y Sexo. Prólogo al libro Voces polifónicas. Itinerarios de los géneros y las sexualidades.  Comp. María Alicia Gutiérrez Ediciones Godot. Colección crítica- Bs As 2011.

Meg Griselda:  Ley de salud Sexual y Procreación Responsable argentina: ¿una política de género? En:  Petracci, M y Ramos Silvina Compiladoras: La política pública de salud y derechos sexuales y reproductivos en la Argentina: aportes para comprender su historia. UNFPA-CEDES 2006

Módulo 3. 

Derechos Sexuales y Reproductivos Herramientas aplicables para la  exigibilidad de derechos 

Conferencias internacionales en la década del 90 a nivel mundial: Conferencia Internacional de Población y Desarrollo (CIPD) El Cairo 1994 y IV Conferencia Internacional de la Mujer.  Beijing, 1995.Impacto de dichas conferencias en el país. 

Situación de los derechos sexuales y reproductivos en la Argentina actual.

Compromisos asumidos por el país.

Bibliografía obligatoria 

Abramovich Víctor: Revista de la CEPAL 88. Año 2006. Una aproximación al enfoque de derechos en las estrategias y políticas de desarrollo. (Mimeo).

Iván Ase y Jacinta Burijovich:   Una nueva gestión pública en salud de la búsqueda de la eficiencia a la garantía de derechos.  cap VII En Víctor Abramovich y Laura Pautassi, comp, La Medición de Derechos en las Políticas Sociales. Editores del Puerto. Bs As 2010  
Eduardo Menéndez: La salud como derecho humano. Acotaciones sobre la posibilidad de una práctica diferenciada. Cuadernos Médico Sociales. Nº 37, Rosario, Argentina 1986  .
Tamayo Giulia: Bajo la Piel : Derechos sexuales, Derechos reproductivos.  Introducción y caps 1 al 6. Ed. Centro de la Mujeres Flora TristánUniversidad Nacional Mayor de San Marcos Lima, Perú. 2001.

 Petchesky Rosalind: Derechos y necesidades: Repensando las conexiones en los debates sobre salud reproductiva y sexual. En Derechos Sexuales y Reproductivos. Aportes y diálogos contemporáneos. Ed. Centro de la Mujeres Flora Tristán. 2001, Lima, Perú.

INSGENAR: “Con todo al Aire”  Reporte de Derechos Humanos sobre atención en salud reproductiva en hospitales públicos. Incluye un video  que se proyectará en clase para el debate 

Cook Rebecca: El derecho internacional y la salud de la mujer. En Género, Mujer y Salud.  OPS. Publicación cinetífica  Nº 541. 1993

Bibliografía recomendada

Boaventura de Sousa: Por una Concepción multicultural de los derechos humanos. En  Ciencias y  Humanidades en los Umbrales del siglo XXI. Centro de Investigaciones Interdisciplinarias. Universidad Nacional Autónoma de México, 1998 

Rodríguez Marcela: La situación legal de los derechos reproductivos y sexuales en Argentina, en “Nuestros cuerpos, nuestras vidas”, Foro por los Derechos Reproductivos, Buenos Aires, 1997.
Checa Susana: Salud y Derechos Sexuales y Reproductivos, UBA: Encrucijadas, Revista de la Universidad de Buenos Aires, nov. 2006, Nº 39 

Miller Alice: Sexual no reproductivo: Explorando la donjunción y disyunción de los derechos sexuales y reproductivos. En Derechos Sexuales y Reproductivos. Aportes y diálogos contemporáneos. Ed. Centro de la Mujeres Flora Tristán. 2001, Lima, Perú.

Acosta Vargas, Gladys: La Convención sobre Eliminación de todas las formas de Discriminación contra la Mujer y la Convención de los Derechos del Niño: hacia la ciudadanía plena para niños, niñas adolescentes y mujeres. En  Derechos universales, realidades particulares. Reflexiones y herramientas para la concreción de los derechos humanos de mujeres, niños y niñas. Unicef 2003 

CONDERS: La exigibilidad de los derechos sexuales y reproductivos  

OUTLOOK: Enfoque de la Salud Reproductiva basada en los derechos. Los Derechos, Vol. 20, Nro. 4, marzo 2004. (f.c.) 

Revisión de la legislación nacional y tratados internacionales sobre salud y derechos  sexuales y reproductivos 

Módulo 4. 

Enfoques metodológicos y revisión de técnicas cuantitativas y cualitativas   adecuadas en  investigaciones sobre salud sexual y reproductiva desde una perspectiva de género y de derechos.

Se trabajará sobre algunos diseños de investigación sobre la problemática de la salud de la mujer en relación con los servicios de salud. 

Bibliografía obligatoria 

Castro Roberto: Dificultades en la integración entre métodos  cualitativos y cuantitativos en la investigación social en salud. Cap 7. En Roberto Castro: Teoría Social y Salud . Ed Lugar Editorial, Buenos Aires 2011 

Castro Roberto: “En  busca del significado: supuestos, alcances y limitaciones del análisis cualitativo.”  (mimeo)

Souza Minayo y otros: Construcción de los instrumentos cualitativos y cuantitativos. En Evaluación por triangulación de métodos. Ed Lubar Editorial. Bs As 2005 . 

Bibliografía recomendada

Rivas Marta: “La entrevista en profundidad: un abordaje en el campo de la sexualidad.” (mimeo)
Rance Sussana y Salinas Silvia: “Investigando con ética: aportes para la reflexión-acción” CIEPP- Popultation Council. 

Pedersen Duncan: El dilema de lo cuantitativo y lo cualitativo: de las encuestas a los métodos rápidos de investigación en salud, en F. Lolas Stepke y col.,” Ciencias Sociales y Medicina: perspectivas latinoamericanas”. Santiago: Ed. Universitaria, 1992. (mimeo)
Mercado-Martínez,Francisco J.: Investigación cualitativa en América Latina. Perspectivas críticas en salud. The problem of rigor in qualitative research, en Advances in Nursing Sciences. 1986. (mimeo)

Cohen N y Gómez G. Los objetivos, el marco conceptual y la estrategia teórico/ metodológica triangulando en torno al problema de investigación en Lago Martinez S, Gómez Rojas G. Y Mauro M. En torno de las metodologías: abordajes cualitativos y cuantitativos. Ed Proa 21. 2003. 

Archenti Nélida: Focus group y otras formas de entrevista grupal. En: Metodología de las Ciencias Sociales. A Marradi, N Archenti y J.I Piovani. Ed Emecé. Bs As. 2007.
Modalidad de enseñanza. 

Clases teórico-prácticas con exposiciones orientadoras de la profesora y  discusión del material bibliográfico que deberán exponer los alumnos del curso para debatir colectivamente. Se prevé y recomienda coordinar reuniones con la docente para canalizar dudas y consultas sobre los trabajos finales. 

Eventualmente se prevé invitar un/a  profesor/a experta para alguno de los módulos. 

Régimen de promoción. 

Elaboración de una monografía que será monitoreada por la docente quien podrá sugerir bibliografía adicional según el tema seleccionado. La aprobación será el resultado de la evaluación del cumplimiento de las lecturas obligatorias y la participación en los debates en el seminario y un coloquio final sobre el trabajo presentado. 
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