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Fundamentos

Los derechos humanos comprenden un conjunto de ideas, representaciones, prácticas y valores que han modelado parte del pensamiento jurídico y político de Occidente desde fines del siglo XVIII y que tomaron una nueva impronta a escala internacional a mediados del siglo XX, tras el genocidio nazi y la experiencia de la Segunda Guerra Mundial. En ese contexto, los derechos humanos se han convertido en objeto de estudio y su ejercicio y la denuncia de su violación han presentado nuevos desafíos y debates al interior y entre las disciplinas, no sólo de las Ciencias Sociales. Específicamente, la llamada justicia transicional y los estudios sobre la memoria de procesos políticos en los que se ejercitaron violencias extremas han ido conformando, de manera creciente, un campo específico de investigaciones a escala internacional.  

En Argentina estos tópicos adquirieron especial relevancia tras el fin de la última dictadura militar. Desde entonces, por un lado, el país fue pionero en la implementación de una serie de políticas estatales que se conformaron con el tiempo en herramientas claves del campo de la justicia transicional, las comisiones de la verdad y los juicios a los perpetradores de las violaciones a los derechos humanos. Por otro, los derechos humanos adquirieron un estatus y una legitimidad inéditas en la cultura política y en el discurso público conformándose, en paralelo, en objeto de nuevas luchas y confrontaciones hermenéuticas por definir sus alcances y sentidos. Por último, Argentina se convirtió en un escenario particular de iniciativas impulsadas por el Estado y diversos grupos de la sociedad civil, como museos, archivos, monumentos, conmemoraciones, y producciones artísticas y culturales, tendientes a perpetuar la memoria de la violencia que signó su vida política tres décadas atrás. 

El propósito de este seminario es instalar el debate sobre la conformación de los derechos humanos como una clave de la nueva cultura política en Argentina, discutir los dilemas generales y específicos que presentaron las políticas de justicia transicional implementadas en el plano local y presentar ciertas investigaciones que recorren la agenda académica sobre los estudios de memoria de la violencia política en el país. Para ello, se discutirán principalmente textos que analizan estos tópicos, pero también literatura clásica sobre estos temas e investigaciones empíricas sobre experiencias signadas por el ejercicio de la violencia extrema en otros países de América latina.   

 Modalidad de cursada y evaluación

El curso está destinado a estudiantes de posgrado de distintas disciplinas de las Ciencias Sociales y las Humanidades interesados en el análisis del pasado reciente en Argentina. El seminario tendrá una modalidad presencial, y supondrá una participación activa de parte de los asistentes. Comprenderá un total de 30 horas, distribuidas a lo largo de ocho encuentros, siete de cuatro horas, y uno de dos horas de duración.

Se espera que los asistentes lean la bibliografía sugerida para cada clase y realicen previamente un breve comentario escrito de alguno de los textos pautado previamente. Los requisitos para la aprobación del curso serán haber asistido al 80% de las clases, participar en ellas y realizar una monografía final aplicando los textos teóricos o los problemas conceptuales trabajados en el curso a algún corpus empírico, preferentemente vinculado a las investigaciones de tesis de una extensión no mayor a las diez páginas el cual deberá ser entregado un mes después de terminado el seminario.

Contenidos

Unidad 1. La emergencia del movimiento por los derechos humanos en Argentina. Los nuevos vínculos con las redes transnacionales de derechos humanos. El surgimiento de un nuevo estilo y contenido en la denuncia de las violencias de Estado. La narrativa humanitaria y el desplazamiento de la clave revolucionaria de denuncia. El carácter político de la narrativa humanitaria. Las desapariciones y el conocimiento y el reconocimiento de sus atributos y naturaleza. Las controversias al interior del universo de denunciantes. 

Unidad 2. Los pilares de la justicia transicional en Argentina. La CONADEP y el juicio a las Juntas militares. La discusión sobre el castigo y los alcances de la justicia penal ante las violaciones a los derechos humanos. La experiencia internacional y las estrategias locales. La discusión sobre la obediencia a órdenes superiores ilegales. Las comisiones de la verdad en perspectiva comparada. La polisemia de la noción de verdad. Verdad jurídica y verdad histórica. 

Unidad 3. Luchas por la memoria en Argentina. 

Introducción: La memoria colectiva como objeto de estudios de la sociología y la historia. (Halbwachs, Durkheim, Bergson y Bloch). Las confrontaciones por el sentido del pasado en Argentina: el testimonio como soporte de la memoria. Alcances del relato en primera persona. Hacia una crítica de la noción de experiencia directa. Tensiones entre la memoria nacional y las memorias locales, pujas por la autoridad de la palabra y el monopolio del saber sobre el pasado. La construcción social de la categoría de víctima. Los juicios recientes. ¿Una nueva politización del pasado?
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