“Aproximación al estudio de los cuerpos, los géneros y las identidades disidentes en entornos online y offline” - Dra. Begonya Enguix

SEMINARIO DE DOCTORADO
FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES

UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

“Aproximación al estudio de los cuerpos, los géneros y las identidades disidentes en entornos online y offline.”
Dra Begonya Enguix

Universitat Oberta de Catalunya, Barcelona, España

Presentación:

Durante los años 60 tuvieron lugar una serie de movimientos sociales en defensa de la plena ciudadanía y los derechos civiles, entre ellos el feminismo y la Gay Liberation, que ayudaron a conformar lo que más tarde se denominó Antropología del género. No obstante, existían estudios anteriores sobre el tema, como los célebres análisis de Margaret Mead, en el campo de la antropología, o de Stoller en el de la psicología. La preocupación por las desigualdades entre hombres y mujeres y el interés por el análisis de la dominación masculina, considerada a veces un universal, llevó a la preocupación de los Estudios de género casi únicamente por las mujeres. Los estudios sobre la masculinidad, a pesar de las figuras de Brandes y Gilmore, entre otros, con sus análisis sobre la masculinidad en el Mediterráneo, no se generalizan hasta los años 90. Esta década vió también la eclosión de la llamada Teoría queer y de los estudios sobre sexualidad en España. Consiguientemente, las ciencias sociales que se preguntan ya de manera holística por el género, por su construcción y por la sexualidad, retoman el cuerpo como sujeto de pleno derecho en la conformación de las realidades sociales. 

El presente curso pretende trazar la genealogía del momento actual de los estudios sobre cuerpos, géneros y sexualidades partiendo de los primeros trabajos en español hasta el momento presente. También pretende profundizar en las grandes líneas maestras de la investigación actual, incorporando al análisis la construcción de género y cuerpo en contextos online, cada vez más presentes en nuestras vidas. 

Pretendemos profundizar sobre la corporalización de las interacciones digitales y las prácticas de género en Internet para reflexionar y analizar las estrategias de corporalización (embodiment) en las CMO, los elementos utilizados para hacer que el cuerpo esté presente, basándonos fundamentalmente en las intersecciones entre cuerpo y género. También prestaremos atención a los mecanismos y las estrategias de presentación y representación de los géneros y las sexualidades en las CMO mediante el análisis de blogs y webs. 

Objetivo General: 

Se pretende abrir un espacio de discusión y práctica sobre los significados sociales del género y la sexualidad tanto en contextos online como offline.  

Metodología: 

La propuesta se concreta en cuatro sesiones que se centran en distintos aspectos de la problemática que pretendemos analizar. Busca no sólo el diálogo sino la participación activa de los estudiantes mediante prácticas en contextos online y el recurso a medios de comunicación escrita.

La bibliografía seleccionada dibuja los ejes fundamentales de este seminario: bebe de fuentes internacionales, cuya trayectoria en los estudios sobre cuerpo, género y sexualidad es anterior a la producción en español, pero también incluye los textos más importantes producidos en España. 

Un objetivo primordial de este seminario es favorecer el intercambio de experiencias y contenidos, es decir, favorecer la discusión entre investigadores y estudiantes  argentinos y españoles, de lo que derivará, sin duda, un enriquecimiento de las perspectivas adoptadas. 

Las sesiones combinarán las perspectivas más teóricas con el análisis de casos particulares que ejemplifiquen el tema a tratar. Aunque están ancladas en mi propia investigación, pretendemos encontrar nuevos casos a partir de las discusiones que se generen. 

Fecha de realización propuesta: 7-18 Noviembre 2011
Duración: 32 hs. 

Unidad 1. la construcción de los cuerpos sexuados en la España contemporánea: del estigma al orgullo. Panorama de los estudios sobre cuerpo y sexualidad
Unidad 2. Cuerpo y sexualidad: estrategias de representación, géneros y poder
Unidad 3. usos y abusos de las identidades: orgullo e instrumentalización (activismos identitarios o la pugna entre lo local y lo global- identidades transnacionales)
Unidad 4. cuerpos géneros e identidades online: ¿etnografías virtualizadas?
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