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Presentación.
     Tras un período de devaluación de la “cuestión social”, efecto de la expansión de las reformas neoliberales, el escenario latinoamericano se ha modificado y diversos elementos convergen hoy en una presión conjunta hacia un nuevo examen en materia de  enfoques y estilos de la política social.

   Entre los factores que empujan hacia ese reexamen se sitúan el hecho  de que los pronósticos acerca de las tendencias de la reproducción de la pobreza apuntan hacia la interrupción, como consecuencia de la crisis, de las corrientes descendentes inauguradas en los 2000, muy especialmente por sus conexiones directas con la ampliación del desempleo. Por otra parte, la crisis ha recolocado un tema central en estas discusiones: el de la pertinencia y capacidad interventiva de las estructuras estatales para regular la economía y gestionar emergencias.    
   De igual modo, la llegada al poder de gobiernos “de intenciones sociales”, ha significado una rejerarquización de la cuestión social, al colocar esta como dimensión estratégica de la construcción de sus consensos políticos,  fuera de los marcos del economicismo y el eficientismo típicos de las reformas neoliberales.
   En este contexto el seminario que se propone pretende examinar el estado de las discusiones más relevantes (focalización vs universalización, estado vs otros actores, políticas de mitigación de la pobreza y el riesgo o políticas de desarrollo social, gestión social desde la simplificación o desde la complejidad, entre otras) para avanzar hacia nuevos modelos posibles de política social. Para ello se apoya, fundamentalmente, en los debates latinoamericanos en torno a estas problemáticas y en un examen relativamente detallado de la experiencia cubana.

   El caso cubano resulta paradigmático para el examen de estas cuestiones, pues al haber puesto en práctica un modelo colocado en el polo de la universalización estatal centralizada, vertical, no eficientista, permite observar los límites y aportaciones de esta variante: a la vez que nos ofrece argumentos a favor de la universalización y la estatalidad, a partir de los avances logrados en el acceso al bienestar para amplias mayorías, nos muestra los puntos ciegos de ese modelo y sus debilidades, colocados en la reproducción de brechas de equidad (de género, racializadas, generacionales, territoriales), de franjas de pobreza y de desigualdades sociales, que parecen exigir instrumentos combinados para su remoción.
Objetivos.

Que los estudiantes:

· Distingan críticamente diferentes concepciones de política social y debatan sobre un esquema para su análisis.
· Se actualicen sobre los debates contemporáneos acerca de las políticas sociales, como estrategias de intervención sobre el desarrollo, y las posibilidades y límites del rol del Estado en su diseño, coordinación y puesta en práctica.

· Conozcan la experiencia cubana en el campo de la política social, sus alcances y limitaciones.
Modalidad del seminario.
Duración total: 32 horas.
24 horas de conferencias presenciales.

8 virtuales.
Las conferencias presenciales se organizan en encuentros de 4 horas cada uno, donde se combinan exposiciones de la profesora con debates sobre lecturas previas y experiencias afines de los participantes.

Las 8 horas virtuales cierran el seminario y consisten en la lectura y debate, a través de internet, de materiales orientados por la profesora y de otros propuestos por los estudiantes, atendiendo a su novedad, interés colectivo, pertinencia e importancia práctica para los temas de estudio.
Temas generales.

1. Evolución histórica de la política social: de la “cuestión social” a las políticas de mitigación de la pobreza y el riesgo. 8 horas, 2 encuentros.
Surgimiento y evolución histórica de la “cuestión social”. Desarrollismo, reformas neoliberales, neodesarrollismo y política social. Políticas sociales o políticas de pobreza. Enfoques y estilos de política social. Universalismo vs focalización: la falsa polémica.
El mundo del trabajo y la política social. Nuevas circunstancias en América Latina para el debate sobre las políticas públicas. Hacia un concepto crítico de política social. Una propuesta de esquema analítico de las políticas sociales sobre la base de la teoría de los actores sociales de de reproducción de la pobreza y la desigualdad. Política social y desarrollo: ¿Qué concepto de desarrollo? Las políticas sociales y sus escalas: macro, meso, micro. Glocalización de las políticas. Crítica y recuperación de la agenda social local.

2. El  Estado: sus roles y alcances en la política social. 4 horas, 1 encuentro.
Coordinación social y políticas sociales. Modelos estadocéntricos y multiactorales en las políticas sociales. Globalización y pertinencia del Estado. Roles del mercado y la sociedad civil. El concepto de lo público y la corresponsabilidad. .
3. La experiencia cubana: transición socialista y política social. 16 horas. (3 encuentros y 4 horas virtuales)
Rasgos generales de la política social cubana en la transición socialista. La perspectiva de la equidad social, sus principios. La relación estado mercado. Estadocentrismo: ventajas y desventajas. El gasto social y sus montos. El problema de la sustentabilidad económica del proyecto social. Actores sociales y participación en el caso cubano. Crisis, reforma y reestratificación social: los 90s y sus nuevos retos para la política social. El manejo de la pobreza y las desigualdades. Las ciencias sociales y sus propuestas a la política social. El momento actual y la perspectiva: el tránsito hacia el socialismo multifactorial y la política social.
4. La perspectiva de la complejidad en el pensamiento social y la gestión de las políticas sociales. 4 horas (virtuales).
El ideal de simplificación en las ciencias sociales y sus limitaciones. Las nociones generales del enfoque de la complejidad. Los modelos de gestión social. Gestión social, multicriterialidad y transdisciplina. La noción de ambivalencia. La ecología de la acción.

Evaluación:
Breve ensayo sobre un tema seleccionado, a acordar con la docente a cargo del seminario. Se priorizarán las propuestas que impliquen aportes a la elaboración de la tesis doctoral. 
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