TENDENCIAS ACTUALES EN CIENCIA POLITICA
Profesor: Arturo Fernandez

I – FUNDAMENTACIÓN Y OBJETIVOS PRINCIPALES


El plan de trabajo del curso está dirigido a profundizar corrientes centrales de la Ciencia Política, con la intención de maximizar las perspectivas teóricas de los alumnos, sin las cuales les será imposible ampliar sus capacidades metodológicas, indispensables para realizar análisis político-académicos, periodísticos o prácticos. En Ciencias Sociales existen diversos paradigmas teórico-metodológicos que es preciso confrontar para comprender, en primer lugar, que ellos coexisten en el mismo momento histórico, ofreciendo visiones explicativas diversas u opuestas de la realidad social; asimismo, esa confrontación permitirá optar por el enfoque más adecuado para explicar acabadamente las estructuras sociales, con lo cual se puede contribuir a cierta transformación de las mismas.


Naturalmente, la Ciencia Política participa de este rasgo esencial de las Ciencias Sociales y, por ello, en un curso sobre tendencias actuales de la Ciencia Política es conveniente el análisis de diversos paradigmas para aprehender sus lógicas y sus métodos de aplicación. Comparar críticamente esos paradigmas ampliará el conocimiento sobre el objeto de estudio de la disciplina y sobre las metodologías que de ellos derivan. Los objetivos principales del curso son:

· que el alumno tome contacto con los autores que han contribuido a desarrollar los paradigmas más significativos de la Ciencia Política después de 1990.

· que se reflexione sobre su aplicabilidad a realidades concretas como los Partidos Políticos y el Comportamiento Político.
· que se incorporen herramientas que resulten de utilidad para la construcción teórica en el estado actual de pluralidad teórica y metodlógica.

II – UNIDADES TEMÁTICAS, CONTENIDOS Y BIBLIOGRAFÍA.

UNIDAD 1: La crisis de los paradigmas teóricos. La globalización y sus efectos políticos. Repercusión de tendencias de la Filosofía Política: de Foucault a la Biopolítica.. Resurgimiento de concepciones elitistas y populistas. El altermundialismo. Conclusiones sobre la realidad política en América Latina y  sus análisis.
· Almond, G. (1999), Una disciplina segmentada, F.C.E., México.
· De Sousa Santos, B. (2005), Reiventar la democracia. Reiventar el Estado. CLACSO Ed., Busnos Aires.
· Canovan, M. (1981), Populism, Harcourt Brace, New York.
· De Ipola E. (2001),  Metáforas de la política, Homo Sapiens Ed., Rosario
· Foucault M. (1981). Un diálogo sobre el poder, Alianza Ed.
· Ionescu, G. y E. Gellner (1970), Populismo: sus significados y características nacionales, Amorrortu Ed., Bs. As.
· Laclau, E. (1978), Política e ideología en la teoría marxista: capitalismo, fascismo, populismo, Siglo XXI, Madrid.
· Schmitter, P. y G. Lehmbrunch (1992), Neocorporativismo, Alianza, Madrid.
· Zizek S. (comp.) (2003), Ideología. Un mapa de la cuestión, F.C.E., México.
· VV. AA.,” El nuevo institucionalismo “ en Zona Abierta, 63/64, Madrid, 1993.

· Ugarte Pérez J. (comp.) (2005), La administración de la vida. Estudios biopolíticos, Ed. Anthropos, Madrid.

UNIDAD  2.   Los procesos de democratización. Condiciones de la Democracia. Estudios recientes sobre la transición a  la democracia. Una tipología de la construcción de la democracia. El caso de América Latina
*  Alcántara Sáez M. – Crespo I. (Eds.) (1995), Los límites de la consolidación democrática en América Latina,  Ed. Univ. de Salamanca, Salamanca.
 *  Borón A. – Lechini G. (comp.) (2006), Política y movimientos sociales en un mundo hegemónico,  CLACSO Ed., Buenos Aires.
 * O’Donnell G. et alt.,  (2003), Democracia, Desarrollo Humano y Ciudadanía, Homo Sapiens Ed., Rosario.      

  * Cain B. et alt., (2003), Democracy Transformed?, Oxford Univ. Press, Oxford.
  * Berg-Schlosser D. (Ed.), (2007), Democratisatiom. The state of the art (2007), Barbara Budrich Pub., Leverkusen. 
   *  Dahrendorf R. (2006) El recomienzo de la historia, Katz Ed., Buenos Aires.
   *  Offe C. (1990), Contradicciones en el Estado de Bienestar, Alianza Ed., México.
   *  Thurow L. (1992), La guerra del siglo XXI, Vergara Ed., Buenos Aires.

UNIDAD  3.  La mediación política. Partidos Políticos, Sistemas de Partidos y Selección de candidatos. El caso de América Latina.
· Abal Medina, J. M. (h) (2004a), La muerte y resurrección de la representación política, FCE, México
· Alcántara Sáez, M. y Freidenberg, F. (coord.) (2003), Partidos políticos de América Latina. Cono Sur, Fondo de Cultura Económica, IFE, México.
· Cavarozzi, M. y Abal Medina, J. M. (h), (2002), El asedio a la política,  Homo Sapiens, Rosario
· Cheresky, I. y Pousadela, I. (2001), Política e instituciones en las nuevas democracias latinoamericanas,  Editorial Paidós, Buenos Aires
· Gallagher, M. y Marsh, M. (Ed.) (2000), Candidate Selection in Comparative Perspective. The Secret Garden of Politics, Sage Publications, Londres.
· Lijphart, A. (2000),  Modelos de democracia, Ariel, Barcelona.
· Linz, J. y Stepan A. (1978), The Breakdown  of Democrtic Regimes, J.H University Press, Baltimore.
· Mainwaring, S. y Scully, T. (comps.) (2000), Building Democratic Institutions. Party Systems in Latin America, Stanford University Press, Stanford.
· Mainwaring, S. y Shugart, M. (comps.) (2002): Presidencialismo y democracia en América Latina, Editorial Paidós, Buenos Aires
· Novaro, M. (2000), Representación y liderazgo en las democracias contemporáneas,  Homo Sapiens, Rosario
· Offe, C. (1985), Partidos Políticos y nuevos movimientos sociales, Sistema, Madrid
· Ollier, M. M. (2001), Las coaliciones políticas en la Argentina. El caso de la Alianza,  FCE, Buenos Aires.
· Panebianco, A. (1990), Modelos de Partido, Alianza Universidad, Madrid
· Ramos Jiménez A. (2001), Los partidos políticos latinoamericanos. Centro de Investigaciones de Política Comparada (CDCHT). Universidad de los Andes, Mérida.
· Sartori, G. (2003), Ingeniería constitucional comparada, con el Posfacio: La transición de México, ¿hacia dónde?. Una agenda para la reforma,  FCE, México.
· Ware, A. (1996), Political Parties and Party Systems, Oxford University Press, New York
· Zovatto, D. (2001), "La reforma político-electoral en América Latina: evolución, situación actual y tendencias; 1978-2000" Revista CLAD Reforma y democracia Nro 21, Caracas.
UNIDAD 4. Comportamiento político. Enfoques teóricos para su análisis. La cultura política. Elementos de análisis electoral. La sociedad civil y los movimientos sociales.
· Almond, G. y Verba, S. (1970), Cultura Cívica: Estudio sobre la Participación Política Democrática en Cinco Naciones,  Euramérica, Madrid
· Anduiza, E. y Bosch, A. (2004), Comportamiento político y electoral, Barcelona, Ariel. 
· Ansolabehere, S. (2006), “Voters, Candidates, and Parties”, en Weingast, Barry R. y Wittman, Donald, The Oxford Handbook of Political Economy, Series: Oxford Handbooks of Political Science, Oxford University Press, New York
· Barnes, S. H., Kaase M. et al. (1979), Political Action. Mass Participation in Five Western Democracies. Sage, Beverly Hills, London.
· Coppedge, M. (1997), “A Classification of Latin American Political Parties” Working Paper 244, Kellogg Institute, University of Notre Dame, Notre Dame
· Cheresky, I. (2006), La Política Después de los Partidos, en Cheresky, I. comp. La Política Después de los Partidos,  Prometeo, Buenos Aires
· Colomer, J. (2004), Cómo votamos. Los sistemas electorales del mundo: pasado, presente y futuro, Gedisa, Barcelona.

· Cox, G. (1997), La coordinación estratégica de los sistemas electorales del mundo, Gedisa, Barcelona 
· Milbrath, R. (1977), Political Participation,  University Press of America, Lanham.
· Offe, C. (1985), Partidos Políticos y nuevos movimientos sociales, Madrid, Sistema.
· Tarrow S. (1997),   El poder en movimiento. Los movimientos sociales, la acción colectiva y la política”, Alianza Ed. Madrid.
III – REGIMEN DE TRABAJO EN EL CURSO

Se realizarán diez reuniones de tres horas cada una.

Las exposiciones del docente se desarrollarán en las dos primeras horas, dejándose la tercera para exposiciones sobre la bibliografía para ser distribuida en el primer día. Si hubiese trabajos suficientemente desarrollados y pertinentes con los contenidos de las diversas unidades, se dará oportunidad a que sus autores hagan breves exposiciones de los mismos en la parte final del curso.

IV – EVALUACIONES

Los alumnos deberán desarrollar una monografía o trabajo investigativo sobre un tema vinculado con los contenidos del curso y que se definirá al finalizar la Unidad 1. Las monografías deberán tener un mínimo de 15 páginas.

