PAGE  
1

Universidad Nacional de Buenos Aires

Facultad de Ciencias Sociales

Doctorado en Ciencias Sociales

Seminario de doctorado

Disciplinamiento y resistencia como campo de problematización: disputa de sentidos  y  procesos de formación en los espacios de trabajo 

Dra. Claudia Figari

Fundamentación:

El seminario propone un espacio de reflexión y análisis crítico de los dispositivos de disciplinamiento cultural y  laboral y de las acciones de resistencia organizada que impulsan los trabajadores. Con este fin, focalizamos en el vínculo conflictual trabajo/formación subyacente en la disputa hegemónica que se expresa en los espacios de trabajo. Así, se profundiza en la dinámica que asumen las mediaciones políticas/pedagógicas en la praxis laboral y en la formación de subjetividades. 

El orden hegemónico empresarial ha sofisticado los dispositivos orientados al disciplinamiento de los trabajadores. Con este fin, los dispositivos pedagógicos empresariales cobran centralidad en el diseño, transmisión, distribución y evaluación de los “saberes oficiales empresariales”. Este proceso político-técnico conlleva la proliferación de agencias y agentes que asumen funciones diferenciadas orientadas a lograr el consentimiento de los trabajadores y formar nuevas subjetividades. En ese contexto, nos proponemos problematizar las teorías implícitas y los marcos ideológicos subyacentes que encuentran en la tecnocracia pedagógica y en los paradigmas neofuncionalistas su base de fundamento, en la búsqueda sistemática por reificar el conflicto entre el capital y el trabajo.
La matriz de disciplinamiento social y laboral requiere ser inscripta en el examen de las formaciones sociales, y en este sentido referenciada en las políticas neoliberales que propiciaron, desde la última dictadura militar, y luego con el menemato, la configuración de nuevas formas de sociabilidad y “efectos de conciencia”. La crisis en la Argentina de 2001 no ha dejado de expresarse en las condiciones de trabajo precarias, y en la proliferación de mecanismos variados, sofisticados y articulados de sujeción, en múltiples contextos laborales. Sin embargo también se ha asistido a la proliferación de acciones de resistencia y de organización por parte de los trabajadores que requieren se visibilizadas.   Desde esta perspectiva, se analizan en el seminario tanto los mecanismos de dominación social que se instituyen como la capacidad de generar acciones de resistencia por parte de los trabajadores. 

El programa está estructurado sobre la base de tres núcleos temáticos: I: Capitalismo y orden civilizatorio: matrices de disciplinamiento cultural/ laboral y resistencias;  II: Proceso de trabajo, praxis laboral y disputa de saberes; III: Formación de cuadros dirigenciales y organizaciones de los trabajadores: hacia una Pedagogía crítica del trabajo crítica.
El núcleo temático I propone problematizar, desde una perspectiva histórico-conceptual, los vínculos orgánicos entre orden capitalista y orden civilizatorio moderno. En ese contexto se analiza el vínculo conflictual trabajo/formación. En este núcleo se pretende configurar un primer marco de referencia apoyado en una perspectiva histórico-política y  en el debate teórico. Así, se aportará una matriz analítica para el análisis crítico de la dialéctica disciplinamiento cultural/laboral y resistencia en los espacios de trabajo. Se recuperan los aportes de  la Pedagogía y Sociología del trabajo crítica en el análisis de la hegemonía empresarial sobre el trabajo, y del sentido y alcance que asume su carácter pedagógico.
En el núcleo temático II, el análisis se centrará en los vínculos orgánicos entre proceso de trabajo y valorización, praxis laboral y disputa de saberes que se expresa en los espacios de trabajo. Así, se analiza la expresión que ha cobrado con la hegemonía tayloriana- fordiana, y toyotista el vínculo trabajo-formación, focalizando en la disputa  de sentidos que se expresa en contextos situados. En este sentido, se aborda el análisis crítico de la gestión por competencias, de las evaluaciones de desempeño y de los dispositivos pedagógicos empresariales. Asimismo, se problematiza acerca de las posiciones que asumen los trabajadores en términos de consentimiento o bien del enfrentamiento y lucha con relación a las formas que asume la dominación en los espacios de trabajo. 

En el núcleo temático III proponemos el estudio de los procesos de formación de cuadros dirigenciales, con especial énfasis en los cuadros empresariales y sindicales. Al respecto se propone analizar el proceso político-técnico que subyace en los dispositivos pedagógicos empresariales. La desnaturalización y crítica de la pedagogía empresaria requiere analizar en profundidad los mecanismos complejos de transposición de “los saberes oficiales empresariales” identificando los dispositivos de manipulación dispuestos así como la multiplicación de agencias y agentes cuyo rol resulta fundamental en el diseño, transmisión, difusión y evaluación de los trabajadores.
Asimismo, se problematiza la importancia que asume la formación política-gremial y la necesidad de tematizar cuestiones clave que pueden nutrir a estos procesos. 
Propósitos generales:
· Valorizar los aportes de la Sociología y la Pedagogía del Trabajo crítica en el análisis de la relación disciplinamiento y resistencia en los espacios de trabajo
· Analizar críticamente las matrices de disciplinamiento cultural/ laboral y los efectos en las subjetividades de los trabajadores.
· Comprender el papel de las fisuras en las prácticas hegemónicas empresariales y sus implicaciones en las acciones de resistencia y organización colectiva de los trabajadores.

· Comprender la naturaleza y alcance del proceso político-técnico subyacente en los dispositivos pedagógicos empresariales

· Analizar  críticamente la formación de cuadros dirigenciales en las empresas y su vínculo orgánico con la consolidación de la hegemonía empresarial sobre el trabajo.

· Analizar el sentido y alcance de la formación política en la conformación de cuadros en las organizaciones de trabajadores

· Valorizar el papel de la formación crítica en la disputa de sentidos obrero-patronales
· Valorizar el papel sensibilizador de las teorías y de las mediaciones en el análisis de las matrices de disciplinamiento cultural/laboral y formas de resistencia organizada.

· Aportar a la construcción de categorías de análisis y herramientas metodológicas para desarrollar prácticas de investigación en el campo de la Sociología y Pedagogía del trabajo crítica.
· Generar un espacio de discusión de los proyectos de tesis de los participantes al seminario y su articulación con las temáticas trabajadas, con el fin de elaborar los trabajos monográficos. 

Núcleo temático I: Capitalismo y orden civilizatorio: matrices de disciplinamiento cultural-laboral y resistencias 
Contenidos

· La perspectiva histórica-conceptual: capitalismo/ civilización: dominación material/ cultural y resistencias. La conformación del sujeto asalariado/ciudadano/escolarizado: institucionalizado. El vínculo trabajo/formación en la dialéctica disciplinamiento/resistencia. 

· Hegemonía, praxis laboral y lucha de sentidos: las contribuciones de A. Gramsci. Hacia una Pedagogía del trabajo crítica: praxis pedagógica en el conflicto capital-trabajo

Bibliografía obligatoria:

Portelli, Hugues, (1974),  Gramsci y el bloque histórico, Argentina, Ed. Siglo XXI. Caps. II y III 

Gramsci, A. (1992).  Antonio Gramsci, Antología, Siglo XXI editores, México. (Pág. 362 – 387
Elías, N. (1993), El Proceso de la civilización. Investigaciones sociogenéticas y psicogenéticas, Fondo de Cultura Económica, Argentina. Introducción y resumen, selección

Mumford, L. (1979), Técnica y civilización, Alianza. Cap. 1, Punto 2. El monasterio y el reloj.
Fernández Enguita, M. La cara oculta de la escuela, Siglo XX, España, 1990. Págs. 37-61

Figari, C. (2009), "Prácticas corporativas empresariales y disciplinamiento social/cultural: desnaturalización y crítica a la pedagogía empresaria", en Figari, C; Alves, G. (Orgs), La precarización del trabajo en América Latina. Perspectivas del capitalismo global, Praxis, Brasil. 

Núcleo temático II: Proceso de trabajo, praxis laboral y disputa de saberes 
Contenidos

· Hegemonía keynesiana/fordista: captura/disputa de saberes, lógicas de control laboral y organizaciones colectivas. Hegemonía neoliberal/toyotista: cambios en la gestión de trabajo y nuevas matrices de disciplinamiento laboral. Modalidades de co-optación, consentimiento, resistencia y organización.  Gestión por competencias e individualización de la relaciones de trabajo. Una pedagogía para los mandos. 
· Prácticas hegemónicas empresariales y praxis laboral: mediaciones técnicas/culturales en los procesos de disciplinamiento laboral. Anclajes técnico-productivos y políticos-culturales.Tensión y fisuras en las prácticas corporativas. 

Bibliografía obligatoria: 
Antunes, R ( 2005), Los sentidos del trabajo, Buenos Aires, Ed. Herramienta. Cap. I,  II, III y IV

Figari, C. (2009). Dispositivos de control y nuevas matrices de disciplinamiento laboral: desnaturalización y crítica como espacio de resistencia colectiva, 9no Congreso Nacional de Estudios del Trabajo, ASET, Buenos Aires, 5 al 7 de agosto
Tadeu da Silva, T., (1997), “El proyecto educativo de la nueva derecha y la retórica de la calidad total”, En Gentili, P. (Comp.), Cultura, política y currículo. Ensayos sobre la crisis de la escuela pública, Losada, Bs. As.

Lema Batista R. (2006), “A Panacéia das competências: uma problematizacao”, En: Trabalho e educacao. Contradicoes do Capitalismo Global, Projeto Editorial Praxis, Brasil.   
Montes Cató, J. (2005), La configuración del poder en los espacios de trabajo, dispositivos disciplinarios y resistencia de los trabajadores, Sociología del Trabajo, Nueva época, Núm 54. 

Núcleo temático III: Formación de cuadros dirigenciales y organizaciones de los trabajadores: hacia una Pedagogía crítica del trabajo crítica.
Contenidos

·  Hegemonía empresarial, praxis pedagógica y formación de cuadros dirigenciales. Desnaturalización y crítica de las matrices de disciplinamiento cultural  y laboral. Dispositivos pedagógicos empresariales: vínculos entre formación corporativa y disciplinamiento laboral. 

· El proceso político-técnico de transposición de saberes corporativos: diseñar, transmitir, distribuir, evaluar. Agencias y agentes pedagógicos. La pedagogización del espacio de trabajo.
· Hacia una Pedagogía crítica del trabajo: y organización sindical. La formación política en las organizaciones de los trabajadores-gremial:  relaciones bases-dirigencia; vínculos entre formación crítica y praxis laboral. Más allá de las fábricas: contribuciones de las pedagogías críticas 

Bibliografía obligatoria
Bernstein, B. (1998), Pedagogía, control simbólico e identidad, Morata, Madrid. Cap II

Freire, P. (1985), “ Sobre el área de entrenamiento y desarrollo de personal en las empresas” en Freire, P. Quiroga, A. El proceso educativo según Paulo Freire y Enrique Pichon Riviere, San Pablo, Brasil.

Frigotto, G. (1988), La productividad de la escuela improductiva, Cortez. Caps. 1 y 3 

Gramsci, A. (1984), Los intelectuales y la organización de la cultura. “La formación de los intelectuales”. Nueva Visión, Buenos Aires. (Pág. 9-27)

Figari, C. (2010), “Hegemonía empresarial, y lógicas de formación corporativas: disputas para una resistencia obrera organizada“, en Claudia Figari, Paula Lenguita y Juan Montes Cató ( Orgs.) El movimiento obrero en disputa. La organización colectiva de los trabajadores, su lucha y resistencia en la Argentina del siglo XX Ed. Ciccus ( en prensa)
Hernández, M. (2008). “Pedagogía de la insumisión” en Paulo Freire Contribuciones para la pedagogía. Moacir Gadotti, Margarita Victoria Gómez, Jason Mafra, Anderson Fernandes de Alentar, (comp.). Colección CLACSO/ Campus Virtual, Buenos Aires.
McLaren, P. (2010) en: “La pedagogía crítica revolucionaria, el socialismo y los desafíos actuales”. Herramienta web 4, Febrero 2010. Entrevista de Sebastjan Leban, primera parte.http://www.herramienta.com.ar/herramienta-web-4/la-pedagogia-critica-revolucionaria-el-socialismo-y-los-desafios-actuales. 
Documentales: “Tantakuy: Tramas al sol” (2008): Dirección general: Marcelo Hernández; Dirección de producción: Graciela Dellatorre, y “El Galpón. El poder desde nosotros" (2008) Dirección Andea Blanco y Ma Eugenia Cabrera, Dirección de producción Graciela Dellatorre).  Proyecto: “La centralidad de la Educación y el trabajo en la Memoria colectiva comunitaria” (Responsable: Claudia Figari), Proyecto de extensión universitaria, Universidad Nacional de Luján, Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología.

Metodología de trabajo:

La dinámica de las clases contempla diferentes instancias: 

1. Exposición de la profesora acerca de las  problemáticas y polémicas centrales que dan base de fundamento a cada uno de los núcleos temáticos y su  vinculación con la bibliografía analizada.

2. En una segunda instancia los participantes expondrán algunos de los textos seleccionados, teniendo en cuenta pautas específicas para el análisis crítico de los textos. 

3. Discusión en plenario 

4. Exposición de la profesora con el fin de sintetizar los aspectos conceptuales trabajados, y la apertura de interrogantes.  

En función de la propuesta que se desarrolla en el seminario, se destacan algunas pautas indicativas para la lectura y discusión de los textos.

1- Teniendo en cuenta los núcleos temáticos que se abordan en el seminario: identificar problemáticas, tesis fundamentales que sostiene el autor, conceptualizaciones centrales, y relaciones entre problemáticas, cuestiones que no se toman en consideración. Se propondrá la selección de fragmentos  significativos de los textos que reflejen los aspectos antes señalados. 

2- Polémicas que se introducen entre posiciones 

3- Interrogantes que podrían derivarse

Asimismo, se aportarán fuentes diversas como materiales producidos por las empresas, por ej. programas de recursos humanos, materiales de entrenamiento de personal; convenios colectivos de trabajo, fragmentos de entrevistas. A su vez, se exhibirán         materiales audiovisuales (documentales) que contribuirán particularmente en la elaboración de vinculaciones significativas con las problemáticas que se trabajarán a lo largo del seminario.

Modalidad de evaluación del seminario:

El seminario será acreditado con la presentación de un trabajo integrador ( aprox. 15/20 págs), y su propósito será analizar en profundidad algunas de las temáticas trabajadas recuperando las discusiones, polémicas y debates conceptuales desarrollados en las clases. Se preve destinar un tiempo de las últimas cuatro clases para la discusión de los trabajos.

Bibliografía complementaria: 
Alves,G. (2006), Crise Estrutural do Capital, Trabalho Imaterial e Modelo de Competencia: notas dialeticas, En: Trabalho e educacao. Contradicoes do Capitalismo Global, Prometo Editorial Praxis, Brasil.   
Antunes, Ricardo, (2006), Riqueza e Miseria do Trabalho no Brasil, ed. Boitempo, Brasil.

Barthes, R. (1985), Mitologías, Ed.Siglo XXI, México 

Battistini, O.; Wilkis, A. (2004) De la familia falcón a la familia toyota., En Battistini, O. (Comp.), El trabajo frente al espejo en los procesos de construcción identitaria,  Cdad. de Buenos Aires, Prometeo. 

Belvedere; C. (2001), “ La globalización: fase superior del proceso civilizatorio. Límites y alcances de la teoría de Elías”, en Revista Estudios Sociológicos Nº 56, de El Colegio de México.

Braverman, H. (1974), Trabajo y capital monopolista, Nuestro tiempo, México.
Burawoy, Michael, (1989), El consentimiento en la producción. Los cambios del proceso productivo en el capitalismo monopolista, España, Ministerio de trabajo y Seguridad Social,  Cap. III
De Gaudemar, Jean-Paul: (1991), El orden y la producción, nacimiento y forma de la disciplina de fábrica, Madrid, Ed. Trotta. 
Durkheim, E. (1974), Educación y Sociología, Schapire Ediciones Buenos Aires 
Figari, Claudia; Palermo, Hernán M. (2008), “Producción y reproducción de sentidos en el enclave petrolero de Comodoro Rivadavia, provincia de Chubut”. Revista Trabajo, UAM, México 

Figari, Claudia; (2001) Nuevas selectividades en el mercado interno de trabajo: políticas de  formación y senderos de profesionalización, Revista Estudios Sociológicos, Núm. 56,  El Colegio de México, México, Vol.XIX,  mayo-agosto.
Figari, C, (2001), “Lógicas de formación y de calidad en la modernización empresaria”, Revista Estudios del Trabajo, Núm. 22-segundo semestre-, Asociación Argentina de Especialistas en Estudios del Trabajo, ASET, Buenos Aires.

Figari, C (2005),” El orden capitalista y el trabajo asalariado: disciplinamientos y resistencias“, en Figari, C; Dellatorre,  La cuestión educacional en la modernidad: discursos legitimadores de la dominación cultural, Universidad Nacional de Luján, Secretaría de Extensión, Departamento de Publicaciones e Imprenta, Luján.
Figari, Claudia; (2005) Idóneos y técnicos: Cambios en la valoración de las intervenciones profesionales, en Testa, J.; Figari, C., Cambios tecnológicos y transformaciones de los perfiles de los técnicos químicos, Ceil-Piette del CONICET, Serie Informes de investigación Nº 14 , Vol. 3, 

Figari, C., “Los jóvenes profesionales y la formación del mando en el nuevo orden empresario: agencia simbólica e itinerarios de profesionalización emergentes”, 6to Congreso Nacional de Estudios del Trabajo, organizado por Asociación de Especialistas en Estudios del Trabajo, Buenos Aires, 13 al 16 de agosto de 2003 Publicado en CD. 
Figari, Claudia; Palermo, Hernán M. y Busto Cristian. (2008). “Construcción de hegemonía, organización y resistencias, en el proceso de privatización de YPF”. En: Lenguita, P. y Montes Cató, J., comp. Resistencias Laborales Experiencias de repolitización del trabajo en Argentina, Insumisos

Freire, P. (1985): Pedagogía del oprimido. Argentina, Siglo XXI Editores.

Gramsci, A. (1960), “Americanismo y fordismo” en  Cuadernos de la cárcel, Ediciones Lautaro, Buenos Aires. 
Holloway, J.(1994),  Marxismo, Estado y Capital, Buenos Aires, Editorial Tierra del Fuego

Horkheimer, M. (2007), Crítica de la razón instrumental, Terramar, La Pata. 
Kuenzer, A. (1989), Pedagogia da fabrica. As relacoes de producao do trabalhador, Cortez Editora, 3era Ed, Sao Paulo, Brasil.
Leite Lopes, Jose Sergio: (1979), Fabrica e Vila Operaria: Consideracoes sobre uma forma de Servidao Burguesa. En: Mudanfa Social no Nordeste. A reprodução da subordinação. Paz e Terra. Rio de Janeiro.

Lenguita, Paula, (2004), "Los contrasentidos del carácter cultural de la tecnología. Aportes al debate entre Marcuse y Habermas sobre la mediación  instrumental", Argumentos de razón técnica, Núm. 7, Sevilla

Lopez Collazo, Nestor (2000), “Fordismo: un patrón de dominación social”, Revista Herramienta, Bs.As.

Marx, K. (1960) Manuscritos Económicos y Filosóficos de 1844, Ediciones. Austral, Santiago de Chile
Mc Laren P. (1995) Hacia una pedagogía crítica de la formación de la identidad posmoderna, Cuaderno 1, Ediciones Facultad de Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de Entre Ríos.

Mészárós, I. (2008), La educación más allá del capital, siglo veintiuno ediciones/ CLACSO, Argentina. Primera parte

Meyer, L.;  y Chaves, M. (2008), “Aires de libertad. Zanón bajo gestión obrera”, I Jornadas Internacionales de Investigación y Debate Político y VII Jornadas de Investigación Histórico Social, CEICS,  Buenos Aires, del 30/10 al 1/11 de 2008
Montes Cató, Juan y Pierbattisti, Damián (2007). “Relaciones de poder y disciplinamiento en los espacios de trabajo. Un estudio sobre la dominación en empresas de telecomunicaciones. En: Revista Estudios del Trabajo, Núm.33-primer semestre-, Asociación Argentina de Especialistas en Estudios del Trabajo-ASET-, Buenos Aires

Morgenstein, S. (2000), “ La crisis de la relación salarial y las políticas de formación de la fuerza de trabajo”, Congreso Latinoamericano de Sociología del Trabajo, Buenos Aires, 17-19 de mayo.

Scott, James (2004),  Los dominados y el arte de la resistencia. Discursos ocultos, México, Ed. Era

Terrén,E. (1999), Educación y modernidad. Entre la utopía y la burocracia, Barcelona, Anthropos.

Testa, J.; Figari, C.; y Spinosa, M. (2007), Saberes, intervenciones profesionales y clasificaciones profesionales: nuevos requerimientos a idóneos, técnicos e ingenieros, CLACSO, Seminario grupo de trabajo: Trabajo, empleo, calificaciones, relaciones de trabajo e identidades laborales, Coords: Dr. Julio César Neffa y Dr. Enrique de la Garza Toledo, Buenos Aires, 1-3 de nov.

Vatin, F. (2004), Trabajo, Ciencias, Sociedad, Ensayos de Sociología y Epistemología del Trabajo, Buenos Aires, Trabajo y Sociedad, Ceil-Piette/ Conicet; Lumen/ Humanitas.

Willis, P. (1988), Aprendiendo a trabajar, Akal, Barcelona.

�  Investigadora del CONICET. Lic. y Prof. en Ciencias de la Educación. Magister en Ciencias Sociales del Trabajo. Doctora de la Universidad de Buenos Aires (orientación Ciencias de la Educación). 


Coord. Área Educación y Trabajo (Ceil-Piette). Docente-investigadora UBA (Fac. Ciencias Sociales), y Universidad Nacional de Luján ( Departamento de Educación). 





