POLÍTICAS DE MEMORIA EN EL MARCO DE LA JUSTICIA TRANSICIONAL
Dr. Felipe Gómez Isa*
a) Tipo de curso: seminario

Marco general

Este seminario pretende abordar desde una perspectiva interdisciplinaria los diferentes aspectos que rodean el establecimiento de políticas de memoria para tratar de reparar violaciones graves y sistemáticas de los derechos humanos que acontecieron en el pasado. Tras una introducción por parte del profesor acerca del paradigma de la denominada Justicia Transicional, nos adentraremos en las dinámicas de las políticas de memoria sobre la base de lecturas específicas. En este sentido, trataremos de profundizar en la progresiva consolidación de los derechos a la verdad, a la justicia y a la reparación por violaciones graves a los derechos humanos, proceso que ha tenido lugar fundamentalmente a partir de los años 90 tras las experiencias de alguna transiciones, como la argentina, la chilena, o la sudafricana, en las que los derechos humanos y las políticas de memoria han estado presentes de diversas maneras tanto durante los procesos de transición como una vez asentada la democracia. A la luz de los argumentos teóricos analizaremos específicamente los casos de España y Colombia.
Objetivos

1. Conocer los diferentes planteamientos teóricos acerca de la justicia

2. Reflexionar acerca del papel de los derechos a la verdad, a la justicia y a la reparación en contextos de transición

3. Analizar las políticas de memoria en contextos transicionales

4. Debatir acerca de las maneras más pertinentes de acercarse a las políticas de memoria

Evaluación

· Lectura de los textos recomendados

· Participación en las discusiones durante el seminario

· Elaboración de un breve ensayo (no más de 8 páginas, espacio 1,5) sobre el papel de uno de los lugares de memoria emblemáticos en Argentina, la ESMA.
b) Programa del seminario y bibliografía

Programa
1. Hacia un intento de definición: de una justicia retributiva a una justicia reparadora

2. Nuevo contexto en los años 90

3. Evolución progresiva de normas en materia de Verdad, Justicia y Reparación: los Principios y Directrices Básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones de derechos humanos y del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones (Asamblea General, ONU, 2005)

4. El derecho a la verdad: del conocimiento al reconocimiento
5. El derecho a la justicia: obligación de prevenir, juzgar y castigar violaciones graves a los derechos humanos

6. Hacia un proceso integral de reparación

- las políticas de memoria como parte del proceso de reparación


- la memoria como proceso de construcción social:

7. El debate sobre la memoria histórica en España: rol privilegiado de las víctimas
8. Colombia: un modelo de justicia transicional sin transición?
Desarrollo de los temas (5 sesiones de 2 horas cada una, salvo la última sesión que será más larga en función de las circunstancias)
Sesión 1: Justicia Transicional: evolución de los derechos a la verdad, a la justicia y a la reparación
Lecturas: 
- Secretario General de las Naciones Unidas, El Estado de Derecho y la justicia de transición en las sociedades que sufren o han sufrido conflictos, S/2004/616, 3 de agosto de 2004.
- GOMEZ ISA, FELIPE: “El derecho de las víctimas a la reparación por violaciones graves y sistemáticas a los derechos humanos”, en GÓMEZ ISA, FELIPE (Director): El derecho a la memoria, Instituto de Derechos Humanos Pedro Arrupe-Diputación de Guipúzcoa, Alberdania, Zarauz, 2006.
Lecturas adicionales:

· KRITZ, NEIL J.: Transitional Justice: How emerging democracies reckon with former regimes, United States Institute of Peace Press, Washington D.C., 1995.
· TEITEL, RUTI G.: Transitional Justice, Oxford University Press, New York, 2000)
· MINOW, MARTHA: Between Vengeance and Forgiveness: Facing history after genocide and mass violence, Beacon Press, Boston, 1998. 
· MANI, RAMA: Beyond Retribution: Seeking justice in the shadows of war, Cambridge: Polity Press, Cambridge, 2002.
· SRIRAM, CHANDRA L.: Confronting past human rights violations: justice vs. peace in times of transition, Frank Cass, London 2004. 
· HUGHES, EDEL, SCHABAS, WILLIAM A. And THAKUR, ARMES (Eds.): Atrocities and international accountability. Beyond transitional justice, United Nations University, New York, 2007. 
· ROHT-ARRIAZA, NAOMI and MARIEZCURRENA, JAVIER (Eds.): Transitional justice in the twenty-first century, Cambridge University Press, Cambridge, 2006.
· ROHT-ARRIAZA, NAOMI: The Pinochet Effect. Transitional Justice in the Age of Human Rights, University of Pennsylvania Press, Philadelphia, 2006.
· CHINCHÓN, JAVIER: Derecho internacional y transiciones a la democracia y la paz: hacia un modelo para el castigo de los crímenes pasados a través de la experiencia iberoamericana, Parthenon, Madrid, 2007.
· ORE AGUILAR, GABY and GÓMEZ ISA, FELIPE (Eds.): Rethinking Transitions. Equality and Social Justice in Societies Emerging From Conflict, Intersentia, Antwerp-Cambridge, 2011.
Sesión 2: Verdad, justicia y reparación: hacia el establecimiento de políticas de memoria
Lecturas: 
- MATE, REYES: Memoria de Auschwitz. Actualidad moral y política, Trotta, Madrid, 2003.
- MARCOS, NATALIA CAROLINA: “La memoria insurgente de las Madres de Plaza de Mayo en la lucha por los derechos humanos”, Anuario de Acción Humanitaria y Derechos Humanos, 2008, pp. 87-100.
- GONZALEZ BRINGAS, ANA.: “Abuelas-Madres de Plaza de Mayo: la construcción social de la memoria”, en GÓMEZ ISA, FELIPE (Director): El derecho a la memoria, Instituto de Derechos Humanos Pedro Arrupe-Diputación de Guipúzcoa, Alberdania, Zarauz, 2006.

Lecturas adicionales:
· BOTTIGLIERO, ILENE: Redress for Victims of Crimes Under International Law, Martinus Nijhoff Publishers, Dordrecht, 2004.
· ULRICH, GEORGE. and BOSERUP, LOUISE (Eds.): Reparations: Redressing Past Wrongs, Kluwer Law International, The Hague-London-New York, 2003.
· BARKAN, ELAZAR: The Guilt of Nations: Restitution and Negotiating Historical Injustices, Norton, New York, 2000.

· ROMBOUTS, HEIDI: Victim Organisations and the Politics of Reparation: A Case Study on Rwanda, Intersentia, Antwerp-Oxford, 2004.
· O’SHEA, ANDREAS: Amnesty for Crime in International Law and Practice, Kluwer Law International, The Hague, 2002.
· BARAHONA DE BRITO, ALEXANDRA; GONZALEZ-ENRIQUEZ, CARMEN and AGUILAR, PALOMA (Eds.): The Politics of Memory. Transitional Justice in Democratizing Societies, Oxford University Press, Oxford, 2001.
· OLIVEIRA, A. y GUEMBE, .J.: “La verdad, derecho de la sociedad”, en ABREGU, M. y COURTIS, C. (Comp.): La aplicación de los tratados sobre derechos humanos por los Tribunales locales, Editores del Puerto-CELS, Buenos Aires, 2004, pp. 541-558. 

· BORAINE, A.; LEVY, J. and SCHEFFER, R. (Eds.): Dealing with the Past: Truth and Reconciliation in South Africa, Institute for Democracy in South Africa, Cape Town, 1997.

· McEVOY, KIERAN and McGREGOR, LORNA (Eds.): Transitional justice from below. Grassroots activism and the struggle for change, Hart, Oxford, 2008.

Sesión 3: El proceso de recuperación de la memoria histórica en España

Lecturas: 
- AGUILAR FERNANDEZ, PALOMA Políticas de la memoria y memorias de la política. El caso español en perspectiva comparada, Madrid, Alianza Editorial, 2008.

-GÓMEZ ISA, FELIPE: “Retos de la justicia transicional en contextos no transicionales: el caso español”, Inter-American and European Journal of Human Rights, 2011 (en prensa).
- SILVA, EMILIO: “El despertar de la memoria histórica en España: el papel de la sociedad civil”, en GÓMEZ ISA, FELIPE (Director): El derecho a la memoria, Instituto de Derechos Humanos Pedro Arrupe-Diputación de Guipúzcoa, Alberdania, Zarauz, 2006.
- Ley de Memoria Histórica, Ley 52/2007, de 26 de diciembre.

Lecturas adicionales:

· CAPELLA, MARGALIDA y GINARD, DAVID (Coord.): Represión política, justicia y reparación. La memoria histórica en perspectiva jurídica (1936-2008), Edicions Documenta Balear, Palma de Mallorca, 2009.

· SILVA, EMILIO; ESTEBAN, ASUNCIÓN et al. (Coord.): La memoria de los olvidados, un debate sobre el silencio de la represión franquista, Ámbito, Valladolid, 2004.

· JULIÁ, SANTOS (Dir.): Memoria de la Guerra y del Franquismo, Madrid, Taurus, 2006.

· MARTIN PALLIN, JOSÉ ANTONIO y ESCUDERO ALDAY, RAFAEL (Eds.): Derecho y memoria histórica, Trotta, Madrid, 2008.

· GIL GIL, ALICIA: La justicia de transición de España: de la amnistía a la memoria histórica, Atelier, Barcelona, 2009.

· CASANOVA, JULIÁN (Coord.): Morir, matar, sobrevivir: la violencia en la dictadura de Franco, Editorial Crítica, Barcelona, 2002.

· NAROTZKY, SUSANA y VALCUENDE, JOSÉ MARÍA (Eds.): Las políticas de la memoria en los sistemas democráticos: Poder, Cultura y Mercado, ASANA-FAAEE, Sevilla, 2005.

· PRESTON, PAUL: El Holocausto español. Odio y Exterminio en la Guerra Civil y después, Debate,. Barcelona, 2011.
Sesión 4: Colombia: ¿justicia transicional sin transición?

Lecturas: 
- GÓMEZ ISA, FELIPE: “Verdad, Justicia y Reparación en el proceso de desmovilización paramilitar en Colombia”, en GÓMEZ ISA, FELIPE (Director): Colombia en su laberinto. Una mirada al conflicto, Los Libros de la Catarata, Madrid, 2008, pp. 87-166.

Lecturas adicionales:

· UPRIMNY, RODRIGO. (Dir.): ¿Justicia transicional sin transición? Verdad, justicia y reparación para Colombia, DeJusticia-Antropos, Bogotá, 2006.
· DUNCAN, GUSTAVO: Los señores de la guerra. De paramilitares, mafiosos y autodefensas en Colombia, Planeta, Bogotá, 2006.

· GALLON, GUSTAVO, REED, MICHAEL y LLERAS, CATALINA (Eds.): Anotaciones sobre la Ley de Justicia y Paz. Una mirada desde los derechos de las víctimas, Comisión Colombiana de Juristas, Bogotá, 2007.

· VALENCIA VILLA, HERNANDO: “La Ley de Justicia y Paz de Colombia a la luz del Derecho Internacional de los Derechos Humanos”, Centro de Investigación para la Paz, Madrid, 2005.

· GOMEZ CORDOBA, OSCAR: Aspectos psicosociales de la reparación integral, Grupo de Trabajo pro Reparación Integral, Bogotá, 2006.
· ROMERO, MAURICIO (Ed.): Parapolítica. La ruta de la expansión paramilitar y los acuerdos políticos, CEREC-Corporación Nuevo Arco Iris, Bogotá, 2007.
· VARIOS AUTORES (2006): Tierra y Desplazamiento en Colombia. Crisis Humanitaria por el control del territorio, Taula Catalana per la pau i els drets humans a Colombia, Barcelona.

· COMISION INTERNACIONAL DE JURISTAS: Colombia: socavando el Estado de Derecho y consolidando la impunidad, Bogotá, 2005.

· MARTÍN-ORTEGA, OLGA: “Deadly Ventures?. Multinational Corporations and Paramilitaries in Colombia”, Revista Electrónica de Estudios Internacionales, Vol. 16, 2008, pp. 1-13.

· GOMEZ ISA, FELIPE: “Land Restitution as a key element in preventing forced displacement in Colombia”, Norwegian Peacebuilding Center, Oslo, NOREF Report nº 9, September 2010.
Sesión 5: Visita a la ESMA para poner en juego todos los aspectos abordados durante los seminarios
Lectura: 
- MOLINERO, CARME: “Lugares de memoria y políticas de memoria”, en GÓMEZ ISA, FELIPE (Director): El derecho a la memoria, Instituto de Derechos Humanos Pedro Arrupe-Diputación de Guipúzcoa, Alberdania, Zarauz, 2006.
Lecturas adicionales:

· NORA, PIERRE (Dir.) : Le lieux de mémoire, t. I La République, Gallimard, París, 1984.
· REIG, ALBERTO: Memoria de la guerra civil. Los mitos de la tribu, Alianza, Madrid, 1999.

· FERNANDEZ DELGADO, JAVIER et al.: La memoria impuesta. Estudio y catálogo de los monumentos conmemorativos de Madrid (1939-1980), Ayuntamiento de Madrid, Madrid, 1981.

· MADALENA, JOSÉ IGNACIO: "La memoria y el poder: los cambios en la denominación de las calles. Valladolid, Salamanca y León, 1936-1939", en ALTED, ALICIA (Coord.): Entre el pasado y el presente. Historia y memoria, UNED, Madrid, 1995, pp. 143-162.

· RODRIGO, JAVIER: "Políticas de la memoria, lugares del olvido. Los campos de concentración franquistas y la recuperación de la memoria histórica" en VII Congreso de la Asociación de Historia Contemporánea, Santiago de Compostela, 2004.

· ACOSTA, GONZALO et al.: El canal de los presos (1940-1962). Trabajos forzados: de la represión política a la explotación económica, Crítica, Barcelona, 2004.
* Profesor de Derecho Internacional Público e investigador del Instituto de Derechos Humanos Pedro Arrupe de la Universidad de Deusto, Bilbao, País Vasco, España. Correo electrónico: felipe.gomez@deusto.es


� Las referencias bibliográficas no van a ser exhaustivas, ya que los textos recomendados van acompañados de una extensa bibliografía.
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