Propuesta de Seminario de Doctorado, 2011

Religión, política y espacio público en las Américas. Perspectiva comparada Argentina/ Estados Unidos 

Área: Sociología de la cultura

Profesores: Verónica Giménez Béliveau y Wade Clark Roof

Asistente: Gabriela Irrazábal

Duración: 32 horas

Fecha del curso: Octubre/ Noviembre de 2011

El curso se propone abordar, desde una perspectiva comparativa, el análisis de la relación entre religión, política y espacio público en Argentina y Estados Unidos. La articulación entre instituciones y grupos religiosos con los organismos estatales, y la circulación más amplia de contenidos religiosos o de origen religioso en el espacio público se han vuelto un núcleo temático indispensable para comprenderer el desarrollo de las democracias en el siglo XXI. La influencia de los actores religiosos en las políticas públicas marca la agenda política, pero también se observa una diferenciada interpelación de los agentes estatales y políticos a las instituciones religiosas en busca de legitimidades extrapolíticas para sus acciones. Este paisaje ya múltiple se complejiza aún más a la luz de los procesos globalizadores, que aportan novedades entre las que se pueden contar la llegada grupos migrantes con identidades religiosas innovadoras en la región local en la que se instalan, las estrategias de circulación de los grupos religiosos para enfrentarse al mundo contemporáneo y las respuestas de los estados nacionales ante la multiplicidad organizativa de las religiones.

El recorrido que proponemos parte  de la discusión sobre el abordaje de la religión como objeto de estudio de las Ciencias Sociales y su relación con el espacio público y la política. Luego, trabajaremos en la caracterización del campo religioso en cada uno de los países, destacando tendencias globales y particularidades locales. En la Segunda Parte abordaremos las nuevas formas de articulación entre religión y espacio público, enfatizando las características de cada uno de los contextos nacionales. En la tercera parte estudiaremos la relación entre religión y política, investigando las particularidades de la religión civil en Estados Unidos y de la influencia de la Iglesia católica en el Estado en la Argentina.
Modalidad de Evaluación:

Presentación de un trabajo (de entre 30.000 y 40.000 caracteres) ajustado a la temática del seminario.

Programa: 

Presentación (3 horas)

La religión en las sociedades contemporáneas: definiciones y abordajes, perspectivas metodológicas y teóricas. La perspectiva comparada: decentramientos fructíferos. 

Bibliografía
Hervieu-Léger, Danièle (2005) La religión hilo de la memoria. Barcelona: Herder.
Hoeber Rudolph, Susanne (1997) “Introduction: Religion, States and Transnational Civil Society”, in Susanne Hoeber Rudolph and James Piscatori, Transnational religion. Fading States. Oxford: Westview Press. 

Roof, Wade Clark (2003) “Religion and Spirituality: Toward an Integrated Analysis,” en M. Dillon (ed.), Handbook for the Sociology of Religion. Cambridge: Cambridge University Press.

Sanchís, Pierre (1997). “O campo religioso contemporâneo no Brasil “, en Ari P. Oro  e Carlos Steil, Globalização e Religião. Petropolis: Vozes.

Iª parte (9 horas) 

El campo religioso en Argentina y Estados Unidos 

Caracterización de los campos religiosos en Argentina y Estados Unidos. Demografía de grupos religiosos, distribución social y geográfica. Prácticas religiosas. Las circulaciones transnacionales de las creencias. La diversidad religiosa. Pluralismo vs. Diversidad
Bibliografía
Albanese, Catherine (2007) “Introduction. An Elephant in the Dark” en Catherine Albanese, America: Religions and Religion. Belmont: Thomson.

Ammerman, Nancy (1998) “Culture and Identity in the Congregation”, en Nancy Ammerman, Jackson Carroll, Carl Dudley and William McKinney, Studying Congregations. A new handbook. Nashville: Abingdon Press.

Eck, Diana (2001) “Introduction to a new America”, in Eck, Diana. New Religious America. New York: Harper Collins.
Eck, Diana (2001) “From many, One”, en New Religious America. New York: Harper Collins.
Eck, Diana (2001) “Bridge building: a New Multireligious America”, en New Religious America. New York: Harper Collin e building: a New multireligious Americas.
Giménez Béliveau Verónica (2005) “Sociabilidades de los laicos en el catolicismo en la Argentina. Un recorrido socio-histórico", en Prismas. Revista de historia intelctual Nº 9, Universidad Nacional de Quilmes.

Mallimaci, Fortunato; Esquivel, Juan Cruz y Gimenez Béliveau, Verónica. 2009. “Creencias religiosas y estructura social en Argentina en el siglo XXI”, Revista de la Biblioteca del Congreso de la Nación 124, pp. 76-100.

US Religious Landscape Survey (2010) Pew Forum disponible en http://religions.pewforum.org/
Roof Wade Clark and Caron, Nathalie (2005) “Shifting Boundaries: Religion in the United States, 1960s to the Present”, en Bigsby, Christopher (ed.) The Cambridge Companion to Modern American Culture. Cambridge: Cambridge University Press
IIª parte (9 horas)
Religión y vida pública en el mundo contemporáneo: identidades fluidas 

Nuevas formas de articulación entre religión y espacio público: cuestionamientos de los límites entre público y privado. Circulaciones religiosas, circulaciones territoriales y Estados nacionales; el impacto de la espiritualidad en la vida política. Construcción y transformación de identidades religiosas, espirituales y políticas. Nuevas formas organizativas, nuevas terapias espirituales y fenómenos religiosos híbridos. La relación con estructuras, Iglesias y movimientos establecidos. La disputa por el espacio público y el acceso al espacio político.
Bibliografía
Casanova, José (1999) “Religiones públicas y privadas”, en AUYERO, JAVIER, Caja de herramientas. El lugar de la cultura en la sociología norteamericana, Buenos Aires, UNQ.
Irrazábal, Gabriela (2010) Bioética y catolicismo: dificultades en torno a la constitución de una identidad colectiva. Religião & Sociedade vol.30, n.1, pp. 101-116. 

Meccia, Ernesto (2006) “Creencias. Nómadas y peregrinos gays”, en Ernesto Meccia, La cuestión gay, un enfoque sociológico. Buenos Aires, Gran Aldea Editores. 

Montenegro, Silvia (2010) “Proyectos misionales y representaciones sobre la diversidd cultural: el evangelio transcultural para árabes en la Triple Frontera”, en Verónica Giménez Béliveau y Silvia Montenegro, La Triple Frontera, dinámicas culturales y procesos transnacionales. Buenos Aires: Espacio Editorial. 

Roof, Wade Clark (2005) “Religion in the Pacific Region: Demographic Patterns,” in W.C. Roof (ed) Religion and Public Life in the Pacific Region. Oklahoma: AltaMira Press.

Roof, Wade Clark (2005) “Faith and Spirituality in a Fluid Environment,” , en W.C. Roof (ed) Religion and Public Life in the Pacific Region. Oklahoma: AltaMira Press.
Tarducci, Mónica (2005) La Iglesia Católica y los Encuentros Nacionales de Mujeres, Revista Estudios Feministas, año/vol 13 n° 2, pp- 397-402.

Wuthnow, Robert (2005) “The Public’s beliefs and practices”, en R. Wuthnow  America and the Challenges of Religious Diversity. New Jersey: Princeton University Press pp. 188-228
Wuthnow, Robert (2006) “In America, all religions are true”, en American Mythos. New Jersey: Princeton University Press, pp. 128-163

IIIª parte (9 horas)

Religión y política en dos contextos diferenciados 

La relación entre instituciones religiosas y los estados: conflictos y negociaciones. La penetración de la religión en las instituciones civiles: la Religión Civil norteamericana, la cultura de la guerra como fenómeno religioso en Estados Unidos. La influencia de la Iglesia Católica en la implementación y gestión de políticas públicas y la demanda de igualdad de acceso al Estado de grupos religiosos no católicos en Argentina.
Bibliografía
Algranti, Joaquín (2010) Política y Religión en los márgenes. Nuevas formas de participación social de las mega-iglesias evangélicas en la Argentina. Buenos Aires, Ciccus.

Bellah, Robert (1967)  “Civil Religion in America”, Daedelus: Journal of the Amercian Academy of Arts and Sciences, vol 96. en UCSB Study of the U.S Institute (2010) Religious Pluralism. California: UCSB, pp. 111-131

Carbonelli, Marcos y Mosqueira, Mariela (2008) “Luis Palau en Argentina”: Construcción mediática del cuerpo evangélico, disputa por el espacio público y nuevas formas de territorialidad”, Enfoques, Año XX, nº 1 y 2.

Esquivel, Juan (2009) “Cultura política y poder eclesiástico: Encrucijadas para la construcción del Estado laico en Argentina”, Archives des sciences sociales des religions 146, pp. 41-59.

Mallimaci, Fortunato; Cucchetti, Humberto; Donatello, Luis Miguel (2006) “Caminos sinuosos: nacionalismo y catolicismo en la Argentina Contemporánea”, en Francisco Colom, Antonio Rivera, Ángel Rivero, El altar y el trono. Estudios sobre el catolicismo político iberoamericano. Barcelona: Antrophos.

Mallimaci, Fortunato (2009) “Excepcionalidad y secularizaciones multiples: hacia otro análisis entre religión y política”, en Fortunato Mallimaci (comp.), Religión y política. Perspectivas desde América Latina y Europa. Buenos Aires, Biblos.

Roof, Wade Clark (2007) “Myths Undergirding War: American Presidential Rhetoric from Ronald Reagan to George W. Bush”, Archives de Sciences Sociales des Religions, (en prensa).
Wimberly, Ronald and Swatos, William (1998) Civil Religion. In Encyclopedia of Religion and Society. Walnut Creek: AltaMira press
Evaluación del Seminario (2 horas)

NOTA: El seminario propone bibliografía en inglés, se recomienda por lo tanto el conocimiento de este idioma para el cursado del mismo.

