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Fundamentación y Propósitos
El seminario propone un espacio de reflexión analítico/crítico respecto de lo que ha dado en ser llamado campo de las migraciones internacionales, con el fin de contribuir a las interpretaciones de los cambios sociodemográficos y culturales en el mundo actual. El estudio de las nuevas dinámicas migratorias internacionales, a partir de un modelo territorial de integración social, debe priorizar el debate acerca de las estrategias de acceso a la vivienda, a la salud, a la inserción económica/ laboral, así como a aquellas estrategias asociativas que modelan los comportamientos socio-culturales que condicionan las diferentes formas de integración de los migrantes a escala local y global.

La mayoría de los estudios sobre procesos migratorios constatan la vulnerabilidad en la que se encuentra la población migrante. En primer lugar, a causa de la situación socio-económica, vinculada a las consecuencias de los modelos de desarrollo en América Latina: poco integradores y tremendamente expulsivos de mano de obra, cada vez más desiguales, con un aumento notable de la desocupación, la informalidad y la precariedad en el empleo. En segundo lugar, a causa de la precariedad en el ejercicio de derechos de tipo político como acceso a la salud, la educación, la seguridad, o al trabajo. Además, debemos mencionar la dimensión simbólica asociada a la diferencia étnica y cultural: el estigma originado a partir de la carga negativa adjudicada a un colectivo que, en el mismo acto de su señalamiento, puede “contribuir” a generar obstáculos (o al menos así es representado) en los procesos de diálogo e integración.

Desde un abordaje interdisciplinario nos proponemos reflexionar en torno al debate sobre la problemática que viene los migrantes en la vida cotidiana comprendiendo los diferentes aspectos que refieren a la inclusión/exclusión en ámbitos laborales, sanitarios y educativos, pero también a los derechos de estos migrantes, y a los discursos que contribuyen a generar ciertas representaciones sobre ellos. El ejercicio de una mirada crítica se presenta como un potencial fundamental para desnaturalizar las representaciones culturales sobre el fenómeno migratorio con el fin de aportar a la creación de nuevas perspectivas y enfoques.
Esta reflexión implica debatir aspectos como la situación de los migrantes internacionales y el derecho a la ciudad, las políticas y prácticas existentes para la gestión inclusiva de los mismos, y desde una mirada más amplia, posibilita dar cuenta de las concepciones sobre la diversidad que priman en los discursos hegemónicos. 
El proceso socio-espacial y cultural que ha sido denominado “globalización”, por su parte, ha impulsado nuevos patrones de urbanización que podemos observar en ciudades cada vez más interculturales, en las cuales los migrantes tienen un rol fundamental. Tanto las llamadas ciudades globales como las ciudades fronterizas son escenarios privilegiados para pensar en el cruzamiento entre los procesos de inclusión, la necesidad de derechos, los procesos de formación de identidades y las luchas políticas por estos reconocimientos. En este sentido, los ejes de reflexión estarán enmarcados en el debate que involucra la valoración de los espacios interculturales en las ciudades y en las producciones urbanas en tanto espacios territorializados, localizados y (re)significados.

En ese marco, la importancia que los medios de comunicación han adquirido, incluso como motorizadotes de la dinámica globalizadora, adquiere mayor relevancia en la producción y reproducción de imaginarios sociales sobre los procesos migratorios y los actores que estos involucran. Los medios, en tanto instituciones y en tanto herramientas culturales se constituyen en escenarios de reproducción y de disputa por los sentidos que atraviesan el espacio social. Ese espacio emerge actualmente como crítico para con las migraciones y las formas de su percepción y administración.
Tanto la naturalización de ciertos discursos como la emergencia de formas novedosas de negociación y disputa de esos discursos aparece como un campo de indagación para la reflexión acerca de las dinámicas culturales contemporáneas que describen los migrantes y sus organizaciones en un marco que se presente, desde el inicio, como hostil. Hostilidad que se manifiesta de diversas maneras tanto como es vivida de diferentes modos.

De ahí que las dinámicas culturales que inicialmente podemos definir como “étnicas” empiezan a adquirir significaciones particulares, y devienen formas de irrupción en escenarios que históricamente se han construido como excluyentes respecto de estos agentes sociales. Estas potencialidades organizativas y, en muchos casos, reivindicativas, adquieren y reclaman formas de reconocimiento e institucionalización a través de diferentes acciones “propias” y/o “articuladas” que cuestionan el lugar subalterno asignado al migrante en las últimas décadas. El ciclo de Cinemigrante realizado en Buenos Aires en 2010 aparece, en una de sus dimensiones, como una interesante experiencia de articulación de procesos, en principio atomizados, en los que se visibilizan de manera alternativa identidades de migrantes que legitiman su membresía social en contraposición a las clásicas codificaciones y subalternidad atribuidas a los migrantes actuales.

Este legitimación tensiona con ciertas regulaciones nacionales y evidencian formas de apropiación de normativas nacionales y multilaterales que ponen en escena los derechos humanos y, específicamente, la concepción de la migración como “derecho humano”. Nos interesa debatir este punto dado que es el que irrumpe en la escena de las clasificaciones que rodean y atraviesan el concepto clásico de ciudadanía, concepto que manifiesta hoy día, su límite frente a las dinámicas migratorias y el crecimiento de demandas en lo que hace al acceso a derechos.
Por ello, finalmente proponemos debatir en torno a la reflexión sobre el derecho a la diversidad cultural y el derecho a migrar como parte de los Derechos Humanos, debate cada vez más presente a nivel nacional e internacional, que plantea nuevos límites y desafíos a la vida de las ciudades y de los Estados Nacionales.
Para trabajar las distintas unidades se tomarán casos de grupos de migrantes en distintas ciudades del país y en algunos casos específicos de América Latina y el mundo.
Unidades Programáticas

Unidad I:

Presentación general sobre la migración desde el punto de vista teórico. Perspectivas actuales y abordajes metodológicos. La idea de “gobernabilidad” de las migraciones. Agenda internacional sobre migraciones.
Unidad II:

Marco contemporáneo de las migraciones y sus abordajes. Lo social como conflictividad y la migración como expresión del desarrollo capitalista contemporáneo. Crisis y migraciones. Espacios de codificación y conflicto.

Unidad III:

Identidades y migraciones. Concepciones teóricas en torno a las identidades. Emergencias, reivindicaciones, reescrituras. Las identidades y los discursos.

Unidad IV:

Instalación- circulación- uso del espacio urbano – Barrios de migrantes, barrios étnicos- redes de sociabilidad - Tramas culturales: procesos urbanos de asimilación-integración- negociación de identidades. Construcción de la otredad y políticas de diversidad cultural o políticas de cosificación -  folklorización del “otro”.
Unidad V:

Globalización. Homogeneización y heterogeneización cultural. Las migraciones y la globalización. Lo local y lo global. Los mitos de la globalización. Los mitos de la migración.
Unidad VI:

Representaciones sociales. Discriminación, racismo y xenofobia. El rol de lo visual y de la construcción de imágenes e imaginarios en la cultura urbana contemporánea. Derecho a la salud, a la educación, a la vivienda, a la identidad cultural, a migrar.
Unidad VII:

Representaciones mediáticas. Los medios como discurso del poder. Los medios como apropiaciones. Los medios como herramientas de intervención. De los medios a las resistencias. Experiencias, migraciones y nuevas tecnologías de la información y la comunicación.
Unidad VIII:

Los avatares de la normativa migratoria en Argentina. De 1853 a 2010. El proyecto MERCOSUR ampliado. Migración y Derechos humanos. Debates actuales y perspectivas futuras. 
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Régimen de Cursada y Criterios de evaluación 

75 % de Asistencia

Modalidad de las clases. Teórico-prácticas. Las mismas vincularán diversas modalidades pedagógicas según los temas. Las Unidades I, IV y VI serán desarrolladas desde la exposición teórica, abriendo los debates de intercambio a partir de las lecturas y propuestas de los maestrandos. Las Unidades II, III y V serán acompañadas de imágenes proyectadas en cañón de proyección, con el fin de ilustrar y generar modos de percepción que tienen que ver con lenguajes visuales y análisis semióticos.
Modalidad de evaluación: Monografía Final
Régimen de promoción: Asistencia a clase, participación y entrega del Trabajo monográfico final.
