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Universidad Nacional de Buenos Aires

Facultad de Ciencias Sociales

DOCTORADO EN CIENCIAS SOCIALES

Seminario

LAS FORMAS HISTÓRICAS DE LA PROTECCIÓN SOCIAL EN LA ARGENTINA 

Docente: Prof. Dra. Claudia Krmpotic (UBA-CONICET / Argentina)

Prof. invitado: Dra. Mónica De Martino (UDELAR / Uruguay)

Duración: 32 hs. 

I.
Fundamentación


El Seminario busca generar un espacio de estudio y análisis riguroso y comparado en torno de las formas históricas de protección social. Se trata de reconocer los mecanismos de protección en tanto dispositivos institucionales con fundamentos jurídico-políticos, destinados a garantizar la reproducción social, integrar al conjunto social y mantener un grado de cohesión social y procesos cooperativos a niveles tolerables para la sociedad.  

En la trayectoria histórica se reconocerán antecedentes desde el inicio de la mundialización en un sentido moderno, es decir, desde la conquista y colonización de América, en el marco de un análisis de la cuestión social latinoamericana anclada en los movimientos, fases y etapas del sistema-mundo capitalista. Asimismo, si el bienestar es el objetivo de la protección, este es concebido como resultado de la ecuación familia-Estado-mercado. Ello implica una definición del bienestar como un problema de carácter público, lo que no supone solamente lo estatal; de esta manera la familia y las organizaciones de la comunidad se presentan como aspecto de la seguridad social tradicional que se reeditan en el presente.


El desenvolvimiento de la intervención del Estado moderno en la cuestión social en la Argentina ha conformado un campo que en la transición poscolonial impuso el modelo de la beneficencia pública y de una protección social ‘sin Estado’. La expertez y la profesionalización de la acción social se incorporaron a partir de los procesos de medicalización y judicialización de comienzos del siglo XX. Más adelante, las transformaciones del Estado social marcarán rupturas parciales en la institucionalidad. Su crisis plantea por su parte los cuellos de botella, vacíos y retornos que en la actualidad se enfrentan, de cara a la llamada ‘sociedad del riesgo’, un ‘Estado penal’ o ‘post-social’. 


Asimismo -y sólo como un bloque temático- se propone focalizar en las políticas familiares como conjunto de acciones sectoriales dirigidas a la niñez y familia en la región sudamericana, a la luz de las transformaciones ocurridas en las formas históricas de la protección social desarrolladas con anterioridad. Algunas de las reflexiones sobre estas cuestiones son exploradas con mayor alcance en el marco de las tareas que los profesores desarrollan como integrantes de la “Rede de Estudos e Pesquisas Sócio-Culturais sobre Instituições Sociais e Práticas Profissionais”, de la que participan la Universidad Federal de Santa Catarina, Brasil; la Universidad de La República, Uruguay, y las Universidades Nacionales de Buenos Aires y de La Matanza, Argentina. Asimismo, del proyecto conjunto Universidad de Málaga-IUNA-UFSC (A/026599/09) “Fortalecimiento institucional de los servicios sociales antes los efectos sociales, en la salud e interculturales, en el contexto del Estado postsocial y las manifestaciones de la cuestión social” (2010-continúa).

Por su parte, el bloque temático permite asimismo compartir los avances de investigación en el marco del proyecto “Niñez y familia. Políticas, contextos y significados de familia en una sociedad multiétnica y pluricultural” Programación UBACyT 2008-2010 (S091), Elias, F. (Dir.), Krmpotic, C. (Co-dir.) Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Buenos Aires. 

Las lecturas que acompañan el desarrollo de los contenidos se caracterizan por provenir de diversas perspectivas disciplinarias en el campo de las ciencias sociales y humanas, abordando los temas en los planos político, ideológico-cultural y económico. La selección obedece al interés de producir interrogantes en el lector, colocándolo en el centro de algunas de las controversias que han dominado la cuestión durante el siglo XX y comienzos del XXI.

II.
Objetivos

- Reconocer la influencia de lógicas de acción como la donación y la caridad, el contrato social y el orden jurídico, los dispositivos biopolíticos y la gubernamentalidad, en la determinación de mecanismos institucionales y modelos de protección social en la Región.

- Profundizar en los rasgos básicos de la matriz socio-asistencial argentina, y desarrollar sus principales categorías de análisis.

- Analizar la presencia de prácticas y significados ligados a matrices culturales y religiosas, soslayadas tras el impulso secularizador de nuestra modernidad, las que parecen evidenciarse antes los actuales cambios en las tres esferas de la modernidad: intimidad, vida privada o familiar y espacio público.
- Estudiar las relaciones entre el cambio familiar y los estilos de vida, los cambios sociales y las transformaciones en el Estado y sus políticas en la región sudamericana.

III.
Núcleos temáticos

1. Desarrollo desigual e intervención estatal en la Región

Transiciones y modernidad en Sudamérica. Matrices societales. La construcción del orden político social poscolonial. El desarrollo económico y social. Biopolíticas en el contexto del capitalismo internacionalizado. Crisis de la modernidad organizada: desconvencionalización y pluralización de sus prácticas. 

Lecturas

Ansaldi, Waldo (dir.). 2006. La democracia en America Latina, un barco a la deriva. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica

Delich, Francisco. 2007. Sociedades invisibles. La cultura de la ingobernabilidad en América Latina. Buenos Aires: Gedisa

Fraser, Nancy. 2003. ¿De la disciplina hacia la fexibilización? Releyendo a Foucault bajo la sombra de la globalización. En Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Sociales. Universidad Autónoma de México. Vol. XLVI. Nº 187.     

García Canclini, N. 2007. diferentes, desiguales y desconectados. Mapas de la interculturalidad. Buenos Aires: Gedisa  (cap. 6)

Hinkelammert, Franz. 1974.  Dialéctica del desarrollo desigual. Buenos Aires: Amorrortu

Salama, Pierre. 2008. El desafío de las desigualdades. America Latina/Asia: una comparación económic. México: Siglo XXI. 

Thorp, Rosemary. 1998. Progreso, pobreza y exclusión. Una historia económica de America Latina en el siglo XXI. Washington: BID/Unión Europea

Wagner, Peter. 1997. Sociología de la modernidad. Barcelona: Herder.

2. Estilos de vida, marginación y pobreza

Vida cotidiana, modos de socialización y codificación de los problemas sociales: la cosmovisión religiosa y la presencia de la sobrenatural; el universalismo secular y esencialista de la necesidad; su traducción al lenguaje de los derechos. La nueva ortodoxia del riesgo y el bienestar. Origen y resignificaciones de la pobreza: fractura social, marginación, rechazo y exclusión y sus construcciones materiales y simbólicas. 

Lecturas 

Alvarez Vazquez, José. 2000. Trabajo, dineros y negocios. Teresa de Jesús y la economía del siglo XVI (1562-1582). Madrid: Trotta.
Bauman, Zygmunt. 1999. Trabajo, consumismo y nuevos pobres. Barcelona: Gedisa.

Bois, Guy. 2001. La gran depresión medieval: siglos XIV-XV. Valencia: Universitat de Valencia.

Bruni, Luigino y Stefano Zamagni. 2007. Economía civil. Eficiencia, equidad, felicidad pública. Buenos Aires: Bononiae Libris/Prometeo Libros.
Dinwiddy, John. 1995. Bentham. Madrid: Alianza.

Geremek, Bronislaw. 1998. La piedad y la horca. Historia de la miseria y de la caridad en Europa.  Madrid: Alianza.

Krmpotic, Claudia. 1999. El concepto de necesidad y políticas de bienestar. Buenos Aires: Espacio Editorial.

Krmpotic, Claudia. 2002. “La Conferencia Nacional de Asistencia Social de 1933. Los debates en torno al progreso, la pobreza y la intervención estatal”, Scripta Ethnologica, Vol. XXIV, CAEA-Conicet, Buenos Aires.

Le Goff, Jacques. 2002.   Lo maravilloso y lo cotidiano en el occidente medieval. Barcelona: Gedisa.
Merklen, Denis. 2005. Pobres ciudadanos. Las clases populares en la era democrática (Argentina, 1983-2003). Buenos Aires: Gorla.
Vincent, Andrew. 1999. “Os relatórios sa Lei dos Pobres de 1909 e a teoria social da Sociedade para a Organização da Caridade”. Mimeo de uso interno - Pós Graduação em Serviço Social, PUC-SP, Brasil.

Wanderley, Luiz. 1997. “A questão social no contexto da globalização: o caso latinoamericano e o caribeño”; en Castel, R. et. al. Desigualdade e a questão social, Sao Paulo: EDUC.
Kessler, Gabriel y Di Virgilio, María. 2008 “La nueva pobreza urbana: dinámica global, regional y argentina en las últimas dos décadas”, en Revista de la CEPAL, N° 95, Santiago de Chile.

3. Mecanismos institucionales y modelos de protección social

La donación y la caridad, el contrato social y el orden jurídico, los dispositivos biopolíticos y la gubernamentalidad. Ayuda social, asistencia social, seguridad social, neo-asistencialismo, el ‘welfare-mix’ y el ‘community care’. Paradigmas explicativos y modelos de intervención. Criterios basados en necesidades, en la lógica del riesgo y en la lógica de los derechos. Contrapunto entre necesidades, bienestar, libertad y derechos.  ¿Consumidores, ciudadanos o beneficiarios? Abandono social y el retorno de la compasión.

Lecturas 

Abramovich, Victor. 2006. “Una aproximación al enfoque de derechos en las estrategias y políticas de desarrollo”, Revista de la CEPAL Nº 88
Castel, Robert. 1997. La metamorfosis de la cuestión social. Buenos Aires: Paidos

Esping-Andersen, Gosta. 2000. Fundamentos sociales de las economías postindustriales. Barcelona: Ariel.

Esping-Andersen, Gosta. 1993. Los tres mundos del Estado de Bienestar. Valencia: Ediciones Alfons el Magnánim.
Glazer, Nathan. 1992. Los límites de la Política Social. España: Ministerio de Trabajo y Seguridad Social.

Heller, Agnes y Ferenc Feher. 1995. Biopolítica. Barcelona: Península.
Herrera Gómez, Manuel y Pedro Castón Boyer. 2003. Las Políticas Sociales en las sociedades complejas. España: Ariel

Hirschman, Albert. 1991. Retóricas de la intransigencia. México: FCE. 

Komter, Aafke. 2005. Social solidarity and the gift. Cambridge: Cambridge University Press. 

Krmpotic, Claudia. 2002. “La protección social pre-mercantilizada. La experiencia argentina desde la sociedad colonial hasta la caída de Rosas. 1515-1852”. Tesis Doctoral: PUC-SP, Brasil

Krmpotic, Claudia. 2004. “El derecho a la asistencia y la política de protección social en la construcción de un nuevo orden local-global”; en Mendicoa, G. (comp.) Hacia un proyecto de institucionalidad social en el MERCOSUR. Opciones para el debate. Buenos Aires: Espacio Editorial.

Lvovich, Daniel y Juan Suriano (eds.) 2005. Las políticas sociales en perspectiva histórica. Argentina, 1870-1952. Buenos Aires: Prometeo Libros/Universidad Nacional de Gral. Sarmiento

Martinez de Pisón, José. 1998. Políticas de Bienestar. Un estudio sobre los derechos sociales. Madrid: Tecnos.

Novick, Marta y Guillermo Perez Sosto (coords.). 2005. El Estado y la reconfiguración de la protección social. Asuntos pendientes.  Buenos Aires: Siglo XXI, Instituto Di tella y Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social.

Perez-Diaz, Victor. 2008. El malestar de la democracia. Barcelona: Critica

Taylor-Gooby, Peter y Jens Zinn (eds.). 2006. Risk in Social Science. Oxford: Oxford University Press 

Wagner, Peter et. al. 1999.  Ciencias sociales y Estados modernos. Experiencias nacionales e incidencias teóricas. Mexico: Fondo de Cultura Económica

Wuthnow, Robert. 1996. Actos de compasión. Cuidar de los demás y ayudarse a uno mismo. Madrid: Alianza 

4. Protección social y políticas sectoriales: las políticas familiares en foco

Profesionalización, expertez y deconstrucción de la política en el campo de la niñez y la familia. Familiarización/desfamiliarización de los programas sociales. Los cambios en la valoración social del niño. Las políticas sociales en el campo de la niñez y la familia: la perspectiva del control social, de la asistencia, de la reproducción de la fuerza de trabajo, del riesgo y como realización de los derechos de ciudadanía. Cambio social en las tres esferas de la modernidad: intimidad, vida privada o familiar y espacio público. 
Lecturas
Arriagada, Irma. (coord.) 2007. Familia y políticas públicas en America Latina: una historia de desencuentros. Sgo. de Chile: CEPAL

Beck, Ulrich y Elisabeth. 2003. La individualización. El individualismo institucionalizado y sus consecuencias sociales y políticas. Barcelona:  Paidós.

Beck-Gernsheim, Elisabeth. 2003. La reinvención de la familia. En busca de nuevas formas de convivencia. Barcelona: Paidós. 

Bourdieu, Pierre. 1997. Razones Prácticas. Sobre la teoría de la acción. Barcelona:  Anagrama. 

Cicchelli-Pugeault, Catherine y Vincenzo  Cicchelli.1999. Las teorías sociológicas de la familia.  Buenos Aires. Ediciones Nueva Visión.  .

De Martino, Mónica (comp.). 2010. Infancia, Familia y Género. Múltiples problemáticas, múltiples miradas. Montevideo:  Cruz del Sur.
De Martino, Mónica. 2001. Políticas Sociales y Familia. Estado de Bienestar y Neo-liberalismo familiarista. En Revista Fronteras. Departamento de Trabajo Social. FCS – UDELAR. Nro. 4 

Donzelot, Jacques. 1998. La policía de las familias. España: Pre-Textos.

Esping-Andersen, Gosta. 2000. Fundamentos sociales de las economías postindustriales. Barcelona: Ariel

Garrido Medina, Luis y Enrique Gil Calvo (eds.). 1993. Estrategias familiares. Madrid: Alianza.
Nari, Marcela. 2004. Políticas de maternidad y maternalismo político. Buenos Aires: Biblos. 

Zelizer, Viviana. 1994. Pricing the priceless child. Princeton: Princeton University  Press.

IV.
Metodología de trabajo 


Los contenidos serán desarrollados siguiendo una metodología expositiva y cooperativa, en la medida que los doctorandos realizarán sus contribuciones desde las lecturas recomendadas como desde la propia experiencia investigativa. 

Cada núcleo temático incluye aspectos clave a tratar y otorgan un hilo argumental a la relación Estado - sociedad - estilos de vida - problemas sociales - familias - paradigmas explicativos - modelos de proteccion social - mecanismos institucionales - políticas.

La actividad se organiza a través de sesiones intensivas de trabajo, sesiones de intercambio y una sesión de orientación personalizada. La lectura y análisis crítico de los textos sugeridos como de aquellos incorporados como resultado de la propia búsqueda y desarrollo invetsigativo servirán de insumo para la realización de un trabajo académico escrito individual o grupal y su exposición a partir del análisis de un texto a elección, como en la elaboración de una  monografía final individual.


Dado que la propuesta de trabajo asume una modalidad presencial intensiva, los profesores ofrecerán ampliar los intercambios de manera virtual.

V.
Evaluación


Para acreditar el seminario los doctorandos deberán realizar dos trabajos académicos: uno de fichaje y análisis de un texto a elección (entre los indicados en el programa) el que podrá ser individual o grupal, y que será expuesto en la sesión de intercambio; y un trabajo monográfico final individual, en el que deberán articular el recorrido conceptual realizado en el seminario a partir de un conjunto de interrogantes propuestos en la consigna.  Para ello podrán ampliar la bibliografía tratada en el seminario con  los materiales que consideren pertinentes. Aspectos formales y sustanciales serán informados oportunamente. 


A partir de estos resultados se procederá a ponderar la calificación definitiva y acreditación del seminario. 

VI.
Cronograma de reuniones y actividades 

	Sesiones 
	Núcleos temáticos
	Actividades


	12-05 

(13 hs. - 17 hs.)
	1
	Presentación de la propuesta y del grupo. Clase expositiva y síntesis conceptual.

	13-05 

(13 hs. - 17 hs.)
	2
	Clase expositiva. Trabajo en grupos e intercambio e/ doctorandos.

	14-05 

(9 hs. - 12 hs.)
	3
	Clase expositiva. Trabajo en grupos e intercambio e/ doctorandos.

	26-05 

(13 hs. - 17 hs.)
	3
	Trabajo en grupos en torno de interrogantes. Síntesis conceptual.

	27-05 

(13 hs. - 17 hs.)
	4
	Clase expositiva. Intercambio e/ doctorandos 

	28-05

(9 hs. - 12 hs.)
	4
	Clase expositiva. Síntesis conceptual.

	09-06

(13 hs. - 17 hs.)
	Integrador
	Sesión de intercambio. Entrega y exposición trabajo académico individual o grupal, a partir del análisis de un texto a elección

	10-06

(13 hs. - 17 hs.)
	Integrador
	Sesión de orientación personalizada s/ la monografía final.


� Dra. en Servicio Social (Pontificia Universidad Católica de Sao Paulo-SP, Brasil); Magíster en Ciencia Política (Argentina). Investigador CONICET


� Dra. en Ciencias Sociales (Universidad Estadual de Campinas-SP, Brasil)
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