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En las últimas décadas han prevalecido, para pensar las culturas de la región, las ideas de hibridación y de coexistencia de tonos diversos. Sin embargo, el horizonte no es el de la pacífica contaminación entre cosmovisiones o expresiones singulares de grupos sociales. En las distintas situaciones políticas nacionales los conflictos políticos y los antagonismos más difíciles de reducir portan una dimensión cultural fundamental. ¿Con qué categorías pensar la relación entre culturas, diferencias sociales y conflictividad política, en países signados por la heterogeneidad? 

La propuesta del seminario es recorrer una serie de interpretaciones de tal heterogeneidad, algunas más insistentes en el conflicto, otras en el mestizaje; algunas más sensibles a la recuperación de lo minoritario, otras a la pregunta por aquello que permitiría la homogeneidad simbólica de una nación. Ideas como transculturación o frontera intentaron explicar el funcionamiento de esa coexistencia conflictiva y mestiza.  Será necesario revisar interpretaciones clásicas de la teoría social sobre la cultura y su conexión con la hegemonía política –como los conceptos de Antonio Gramsci o Mijail Bajtin- pero el objetivo del seminario es considerar las reflexiones del ensayo latinoamericano sobre esta cuestión, recorrer sus más preciosos textos para discutir sus actuales potencias interpretativas. 
1. Dualismos
a) El antagonismo como motor de la vida social: Domingo F. Sarmiento / Euclides Da Cunha.

b) Diferencias raciales y relaciones sociales: Gilberto Freyre / José Carlos Mariátegui

2. Transculturación

a) El contrapunteo de Fernando Ortiz.

b) La narrativa de José María Arguedas.

3. Fronteras
a) Mestizaje: José Vasconcelos

b) Epistemología de la frontera: Ezequiel Martínez Estrada.

4. Singularidad americana: las interpretaciones de las vanguardias

a) La deglución antropofágica. 

b) Europeísmo y nacionalismo.

5. La cultura como invisibilización

a) Cultura y desigualdad.

b) Narraciones y segregación.
Modalidad de trabajo: Encuentros semanales de discusión sobre problemas y textos. Se propondrá la lectura de dos libros enteros –Os sertoes y Siete ensayos de interpretación sobre la realidad peruana- y capítulos del resto de la bibliografía. Los estudiantes serán invitados a exponer sus interpretaciones de los ensayos leídos. Para aprobar el seminario deberán presentar un ensayo cuyo tema esté ligado al análisis de la cultura y considere la bibliografía trabajada a lo largo del curso. 
El seminario consistirá en nueve clases de tres horas y en una entrevista personal destinada a la elaboración del trabajo.
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