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UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES
Seminario de Doctorado – Año: 2012

Título: “Potestas Spiritualis. Una indagación filosófico-histórica sobre los conceptos de poder y normatividad en el cristianismo medieval y en la teoría política moderna”.
Profesores: Dr. Emanuele Coccia (École des Hautes Études en Sciences Sociales de París) - Dr. Fabián Ludueña Romandini (Conicet – Iigg- Uba).

[Nota: el seminario contará con presentaciones del Dr. Alexandre Nodari (Ufsc-Brasil) y del prof. Leonardo D’Avila (Ufsc-Brasil)].

Área: Filosofía / Teoría política.

A. Fundamento:

                             En el mundo tardo-antiguo, con el surgimiento del cristianismo como desprendimiento de un movimiento más amplio que puede ser adscripto al judaísmo del Segundo Templo, surge una concepción del poder completamente nueva y ajena a la que, por entonces, se encarnaba de modo preferencial en el Derecho Romano antiguo que legislaba las formas de las relaciones sociales bajo el Imperio. La mutación producida por el cristianismo alteró, de un modo radical, las formaciones sociales, políticas y económicas del mundo antiguo. Nuestro interés, sin embargo, estará centrado en analizar dicha mutación (sin desdeñar las continuidades históricas) a partir de dos conjuntos problemáticos: por un lado, la conceptualización de la teoría del poder que surge a partir de las elaboraciones cristianas y, por otro, el tipo de normatividad que este nuevo poder propone y lleva a la práctica.

Para ello, será necesario interrogarse sobre la naturaleza de los Evangelios como corpus textual rector de las nuevas tecnologías políticas del Occidente tardo-antiguo y medieval. ¿Cómo se constituyó el canon cristiano? ¿Cuáles fueron las razones políticas y sociales que determinaron su evolución? ¿Cuáles fueron las numerosas influencias judeo-helenísticas que moldearon las formas de su constitución?

Al mismo tiempo, una de los efectos más duraderos del cristianismo será la configuración de un tipo de normatividad completamente novedoso que anticipará las modernas disciplinas estudiadas por Michel Foucault: las experiencias del monacato, las regulaciones de la vida sacerdotal o la constitución de formas de vida completamente distintas de las presentes en el mundo antiguo formarán parte de los capas culturales que sedimentarán el suelo donde se implantarán las modernas concepciones de la norma, del Estado y del poder.

De singular importancia será la consideración, en la tratadística medieval y moderna, de la noción de “poder espiritual” esgrimida por la jerarquía eclesiástica como el nombre más específico de la tecnología de poder inaugurada por el cristianismo. Para ello, será necesario interrogarse sobre los fundamentos ontológicos de dicho poder, sus alcances y manifestaciones así como su aplicación dentro de la esfera social, prestando especial atención a cómo dichas reflexiones, producidas en el ámbito del derecho y de la teología medievales, son de la máxima importancia para las modernas conceptualizaciones acerca de la naturaleza del poder en las teorías sociológico-antropológicas que surgen en la contemporaneidad.        

De hecho, no hay nada más moderno, para nosotros los modernos, que el concepto de sociedad. Y, sin embargo, según la teología cristiana, son los ángeles y no los hombres los seres racionales que han constituido la primera y más antigua sociedad del universo.

La teología otorga a esta sociedad originaria e inmemorial, que tiene lugar antes de la existencia del hombre, el nombre técnico de “jerarquía”, vocablo que significa “poder sagrado”, “gobierno sagrado” o según una glosa medieval “aquello  a través de lo cual se puede ejercer un poder de modo sagrado y aquello por medio de lo cual se sufre un poder de manera igualmente sagrada”. Para aquellos que han inaugurado la experiencia de la vida común en el universo, el lazo social es, de hecho, solamente la desigualdad presentada como necesaria que hace posible el ejercicio de un poder cuyo objetivo es la divinización de aquél que lo ejerce. 

En ese sentido, otro de los objetivos de este seminario será retomar la historia genealógica del concepto de jerarquía a partir de su invención por parte del pseudo-Dionisio Areopagita hasta sus apropiaciones más recientes por parte de quienes han conceptualizado los órdenes sociales en la Modernidad (Charles de Loyseau) o dado forma a las teorías de la contra-revolución (Bonald).  
En este sentido, el seminario tomará como objetos de análisis al derecho romano-canónico y a la teología cristiana concebidos como un laboratorio de la ciencia política y de la sociedad modernas. Con la aparición del cristianismo, el concepto mismo de poder se verá recubierto y resignificado por una espectralidad fundante de una soberanía mesiánica que los teóricos medievales llamarán “poder espiritual” (potestas spiritualis) y cuya secularización en las modernas tecnologías de poder de las sociedades contemporáneas será otro de los focos de análisis del seminario. 

Conjugando estas perspectivas, se intentará llevar adelante una reconsideración general de la utilización del concepto de “poder” en las ciencias sociales y humanas y, en la etapa final del recorrido, se propondrán las bases tanto de una posible ciencia del hombre como ser sensitivo-imaginal así  como de una ontología política de la espectralidad. 
B. Metodología:


Para llevar adelante el seminario, abordaremos la problemática desde un punto de vista “genealógico” y paradigmático lo que nos llevará a tomar en consideración las fuentes pertinentes provenientes del pensamiento filosófico, jurídico y teológico para atender a los momentos decisivos de los desarrollos analítico-históricos de los diversos paradigmas del poder político que se analizarán en el curso:  la Antigüedad clásica,  los orígenes del cristianismo, el renacimiento jurídico de Bolonia,  la teología medieval y finalmente en algunos desarrollos fundamentales del pensamiento político renacentista y moderno. El recorrido teórico estará inspirado en una lectura crítica de corpora de diversa proveniencia textual pero unidos por las interrogaciones teóricas primarias del seminario.

De este modo, las herramientas de la filosofía política, de la filología y de la historia cultural así como de la hermenéutica textual serán de enorme importancia para un abordaje cuidadoso y metódico de los textos con vistas a una puesta en perspectiva de los mismos respecto de los problemas y dilemas actuales de la ciencia política.

Nota sobre los textos: en la bibliografía se citan los principales textos que se utilizarán en el desarrollo del seminario en su lengua original. Durante la cursada, se proporcionará a los alumnos la información necesaria sobre las ediciones castellanas pertinentes de los textos que cuenten con una traducción fidedigna.

Los textos antiguos y medievales (hebreos, griegos y latinos) que se trabajen a lo largo del seminario contarán con una traducción especial para el mismo a cargo de los docentes.

Nota Bene: el seminario será dictado en idioma castellano por ambos profesores.

C. Objetivos: 

-Examinar en profundidad algunos ejes temáticos y conceptuales que definen la fractura política fundamental que el cristianismo introduce en el mundo antiguo mediante sus diversos dispostivos de poder pastoral.

 -Abordar con sentido filológico y crítico los textos antiguos y medievales con vistas a la comprensión de las categorías políticas analizadas.

-Estudiar las transformaciones que el advenimiento del cristianismo produce sobre las concepciones clásicas de la relación entre la ley y lo viviente para crear una nueva forma de normatividad.

-Analizar críticamente los contornos heurísticos de la noción de “poder” como herramienta explicativa para las ciencias sociales y humanas.

-Indagar genealógicamente en qué medida los discursos teológico-políticos y jurídicos del medioevo han desempeñado un papel de primer orden la constitución de las modernas nociones de “sociedad” y “jerarquía”.

-Establecer nexos de pertinencia teórica entre los temas del seminario y los trabajos de investigación en curso por parte de los asistentes.

D. Unidades temáticas
Unidad nº 1:  Análisis de la Política de Aristóteles en su contexto socio-histórico y filosófico. La concepción del hombre como “animal político”. Lectura inter-textual de Aristóteles en relación con otros filósofos del mundo antiguo. 

Unidad nº 2: El derecho arcaico y antiguo en la constitución de una esfera de la politicidad en relación con lo viviente. Los casos del derecho griego y romano hasta la constitución de las codificaciones maduras en el período imperial. 

Unidad nº 3: El problema de la ley y el Derecho en el cristianismo primitivo. Usos del Talmud y del corpus jurídico romano. El problema de la constitución de la unidad política fundamental del pueblo cristiano. La comunidad como cuerpo espectral del Mesías. ¿En qué sentido inaugura el cristianismo una nueva concepción zoopolítica de la comunidad?

Unidad n° 4: La constitución del canon del Antiguo y del Nuevo Testamento. Etapas históricas y significación política del canon bíblico. La formación histórica de un nuevo orden jurídico basado en la concepción mesiánica de la Ley. El concepto de “Mesías” como “ley viviente” y su suerte en las codificaciones del derecho canónico medieval.

Unidad nº 5: Historia del concepto de poder. Articulaciones ontológicas y políticas de la noción. El origen de la idea de “jerarquía”. Análisis de la obra del pseudo-Dionisio Areopagita sobre el sacro gobierno celeste y su impacto en las modernas concepciones del orden social: el Traité des ordres de Charles Loyseau (1610).

Unidad n° 6:  La angelología como fundamento y constitución del poder espiritual (potestas spiritualis). Orígenes judeo-cristianos de la angelología. Las hibridaciones culturales con el neoplatonismo. La angelología medieval: Bernardo de Claraval, Hugo de San Víctor, Egidio Romano, Durando de San Porciano (entre otros). Reconsideración de las obras de Thomas Hobbes y Jean-Jacques Rousseau a la luz de la perspectiva del seminario. 

Unidad nº 7:  Análisis del concepto de sociedad. Pre-historia jurídica del concepto de comunidad. El carácter divinizador del poder como fundamento constitutivo del orden social y su secularización en la sociología moderna. Una reconsideración de las obras de Max Weber, Marcel Mauss y Émile Durkheim. 

Unidad nº 8:  Análisis de los conceptos de Espíritu, espectro y “vida eterna (zoè aionios)” en la filosofía medieval y moderna. ¿Es posible la constitución de una ontología política de la espectralidad más allá de las tecnologías de poder propias del cristianismo?  
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F. Régimen de asistencia y promoción: Para la aprobación del seminario se requiere un 75% de asistencia a clase y la realización de una monografía final que deberá o bien tratar sobre alguno de los aspectos teóricos desarrollados en el seminario,  o bien tender algún puente entre el trabajo de investigación particular de cada asistente y los desarrollos presentados a lo largo de la cursada.
Dr. Emanuele Coccia  - Dr. Fabián Ludueña

