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1. Presentación.

Inmersa en los procesos de globalización, América Latina vivió durante los años ´90 un proceso de transformación estructural, en un contexto caracterizado por la caducidad del modelo estatal-nacional, por un creciente grado de fragmentación y desestructuración social y por la crisis de representación y representatividad política.

En este contexto asistimos en la región a procesos de transformación de los distintos regímenes políticos en términos de crisis cambios y rupturas que dieran lugar a transiciones a y en la democracia como así también al surgimiento de nuevas modalidades de democracia en el continente, en convivencia con las más tradicionales formas de ejercicio caudillístico.


Será el objetivo particular de este seminario el análisis pormenorizado de los casos de Argentina, Brasil, Chile, México y Venezuela, dado que, los mismos representan casos paradigmáticos de la transformación precedentemente expuesta, en un contexto de agudización de la crisis de la representación política tradicional, ingobernabilidad, caducidad virtual de los modelos estatales vigentes, pérdida de la base de sustentación económica y de la confianza pública sobre la eficacia de las prácticas institucionales democráticas.
2. Metodología de enseñanza y Evaluación
El presente curso se desarrollará a lo largo de ocho sesiones de cuatro horas cada una. Las clases se realizarán siguiendo el sistema de exposición del tema durante la primera parte de cada sesión por parte del profesor a cargo del curso o invitados a tal efecto, para el tratamiento específico de aspectos nodales de la problemática del seminario, dando luego lugar, durante la segunda parte de las diferentes sesiones, a la discusión con presentaciones y reflexión de los alumnos. 

La nota final estará compuesta por el trabajo (50%), la participación en las clases (30%) y la asistencia al curso (20%).

En la última clase los cursantes deberán presentar un proyecto de trabajo final, en una extensión máxima de 2.000 palabras (3-4 páginas),que deberá contener una breve justificación de la selección del tema, objetivos propuestos, marco teórico, hipótesis o idea directriz, metodología, índice tentativo, bibliografía y fuentes documentales.

 A partir de la finalización del curso, y en un plazo de 90 días corridos, los alumnos deberán entregar un trabajo final con una extensión aproximada entre 7.500 palabras como mínimo (15 páginas) y 15.000 palabras (30 páginas) como máximo, con eje en los temas desarrollados durante el seminario.
3. Contenidos

A. Categorías centrales para el análisis del cambio político: Una aproximación a la noción de democracia: democracia formal y sustancial. El concepto de Régimen Político: sus diferentes clasificaciones. Transición, Instauración y Consolidación democrática. El debate sobre la democracia en América Latina: Populismo, Neopopulismo y la calidad de la democracia. Fundamentos Metodológicos: Política Comparada.

B.       La Argentina de la década de 1990. Reforma institucional, liderazgo presidencial y democracia decisionista: Reforma del estado, liderazgo presidencial y democracia decisionista en el discurso de legitimación de un nuevo bloque histórico La reforma constitucional de 1994 y la “institucionalización” del decisionismo presidencial: sus consecuencias institucionales. Reforma, reelección y sucesión presidencial. Estilo populista, estrategia decisionista: entre la gobernabilidad y la institucionalización. La experiencia de la Alianza: el final de un ciclo. Veinte años de democracia ¿qué democracia?

C.       Reforma institucional y Consolidación democrática en el Brasil durante los años ´90. La democratización en el Brasil: la experiencia de José Sarney. El cambio institucional: la reforma constitucional de 1988. El liderazgo de Collor de Melo: sus condiciones de emergencia. ¿La construcción de un nuevo estilo político? El proceso de reforma estatal. El decisionismo y sus límites en el Brasil de Collor de Melo: el impeachment de 1992.

D.   Los años ´90 y la reinstauración democrática en Chile. De la dictadura a la democradura. De la confrontación a la concertación. Cambios y continuidades en la política y la economía chilenas. Los actores políticos en la transición democrática. El rol tutelar de las Fuerzas Armadas. Hacia la democracia plena.

E.     La larga transición política en México (1988-2000). El sistema de partidos y el Régimen Político. Presidencialismo y democracia en México. La representación de intereses y la democracia populista. La crisis del Régimen de Partido Hegemónico.

F.        El quiebre de la democracia de Punto Fijo: Factores explicativos del surgimiento de Hugo Chávez Frías en Venezuela. Los antecedentes; transición y consolidación democrática en Venezuela. El Régimen Político del ´58. Una democracia bajo presión: la crisis de los años ´90. Los rasgos de la “nueva” democracia en Venezuela: la construcción del nuevo régimen político, la constitución Bolivariana y la consolidación del presidencialismo en Venezuela. Las consecuencias del liderazgo presidencial de Hugo Chávez: una discusión en torno a la calidad democrática.
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