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En este Seminario nos proponemos abordar cuestiones metodológicas como el uso y aprovechamiento de fuentes de datos relacionados con los temas de familia, género, salud y trabajo.  

Modalidad de trabajo y evaluación

El Seminario tendrá una duración de 11 sesiones de 3 horas de duración. Las sesiones se organizarán a partir de la exposición de los alumnos sobre la bibliografía indicada para cada tema; las docentes presentarán las cuestiones a tratar en la sesión siguiente.  La participación de los y las estudiantes constituye el pilar fundamental para el avance de la discusión, mediante la cual se espera generar contribuciones útiles para el trabajo de las tesis, ya que se trabajará en el análisis e interpretación de los temas de interés ligados a ellas.
El curso será de asistencia obligatoria y se aprobará con una exposición oral y un trabajo escrito en forma individual. Una sesión del Seminario se dedicará a orientar a los estudiantes acerca de la elaboración del trabajo escrito, intentando que los temas del mismo aporten a la tesis de doctorado y contribuyan a su elaboración; si ello no se aplicara, se acordarán los temas entre alumnos, profesoras y docentes.

Temas a considerar en el Seminario y bibliografía 
1.Distintos abordajes metodológicos para el estudio de los fenómenos
sociodemográficos, económicos y culturales. 

-Bourdieu, Pierre. 1999. “Comprender”, en P. Bourdieu, La miseria del mundo. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica: 527-543.
Marradi, Alberto, Nélida Archenti y Juan Ignacio Piovani. 2007. Metodología de las Ciencias Sociales. Buenos Aires, Emecé: 29-46.
-Wainerman, Catalina. 1997. “Introducción: acerca de la formación de investigadores en ciencias sociales”, en C. Wainerman y R. Sautú (comp.), La trastienda de la investigación. Buenos Aires, Editorial de Belgrano: 13-38.
2. Fuentes de información sociodemográfica: Censos de Población, Estadísticas Vitales y Encuestas sociodemográficas. Ventajas y limitaciones de las fuentes de datos.
- Welti, Carlos (ed.). 1997. Demografía I, capítulo II, Fuentes de datos. México, PROLAP.

3. La dinámica y el crecimiento demográficos. Estructuras de población. El envejecimiento demográfico y sus consecuencias sociales y económicas. Concepto de cohorte. Análisis transversal y longitudinal de los fenómenos demográficos. Los cambios en la fecundidad y la mortalidad y sus efectos sobre el crecimiento y la estructura demográfica.
-Chesnais, Jean. 1990. El proceso de envejecimiento de la población, Serie E, 
 35, Santiago de Chile.
- López, Elsa y Silvia Mario. 2009. “La fecundidad en la Argentina 1996-2006:

convergencias y divergencias”. Población, Año 2, Nº 4.
-Welti, Carlos (ed.). 1997. Demografía I, capítulo IV, Mortalidad. México, PROLAP.

4. Población y salud: las transiciones demográficas y epidemiológicas en diversos escenarios: Europa Occidental, América Latina y Argentina. 
-  Pantelides, Edith Alejandra. 2006. La transición de la fecundidad en la Argentina 1869-1947. Cuaderno del CENEP, Num. 54. Capitulos 1, 2 y 6.
Acceso electrónico: http://201.231.155.7/wwwisis/bv/cuadernos%20cenep/CUAD%2054.pdf
- Sana, Mariano. 2001. “La segunda transición demográfica y el caso argentino”, en  V Jornadas Argentinas de Estudios de Población, Buenos Aires, AEPA-UNLU.

- Sepúlveda, Jaime y Héctor Gómez Dantés. s/f. “Origen, rumbo y destino de la
 transición en salud en México y América Latina”, en Evaluación de las reformas
 en políticas sociales. La investigación en salud en América Latina y el Caribe.
 Tendencias y desafíos. htm.
- Solsona, Montserrat. 1996. “La segunda transición demográfica desde la perspectiva de género”, en M. Solsona (ed.), Desigualdades de género en los viejos y los nuevos hogares, Barcelona, Centre d’ Estudis Demogràfics, Universitat Autònoma de Barcelona: 17-46.
- UNFPA. 2009. Situación de la población en Argentina. Buenos Aires, PNUD-UNFPA.

5. La estructura de los hogares. Familia y hogar. Evolución de la familia desde una perspectiva histórica. Identificación de unidades de análisis, del jefe/a del hogar, de las relaciones que vinculan a los miembros de la unidad. Etapas del ciclo de vida familiar. 
- Binstock, Georgina. 2004. “Cambios en las pautas de formación y disolución de la familia entre las mujeres de la Ciudad de Buenos Aires”, Población de Buenos Aires, Año 0, Num 1: 8-15.

Accesiblevía:http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/hacienda/sis_estadistico/nuevoinforme/poblacion%20de%20bsas%20Completa.pdf
- Cerrutti Marcela y Georgina Binstock. 2009. Familias latinoamericanas en transformación: desafíos y demandas para la acción pública. Serie Políticas Sociales N° 147. Santiago de Chile, CEPAL: 1- 33.
- Cicchelli-Pugeault, Catherine y Vincenzo Cicchelli. 1999, Las teorías sociológicas de la familia. Capítulo V, Las sociologías contemproráneas de la familia. Buenos Aires, Nueva Visión: 87-114. 

- Torrado, Susana. 2003. Historia de la familia en la Argentina moderna. Buenos Aires, Ediciones de la Flor: 454-478. 
6. Formación de familia y reproducción. Parejas, familias, trabajo, salud y relaciones de género. Maternidad y paternidad. Fuerza de trabajo, población activa, inactiva; población ocupada y desocupada.  

-De Barbieri, Teresita. 1993. “Sobre la categoría género. Una introducción teórico-

metodológica”, Debates en Sociología 18, Pontificia Universidad Católica del Perú.

- López Elsa; Liliana Findling y Andrea Federico. 2000. “¿Casarse o no casarse? Imágenes sobre la formación de familias”, Sociedad 16: 153-173. 

-López, Elsa y Liliana Findling (coordinadoras), María Paula Lehner, Marisa Ponce, María Pía Venturiello, Silvia Mario y Laura Champalbert. 2012. Maternidades, paternidades, trabajo y salud: ¿transformaciones o retoques? Buenos Aires, Editorial Biblos: 7-25. 
-Maguid, Alicia. 2006. Población Económicamente Activa. Apuntes 2006, Materia Características sociales y ocupacionales de la población, Maestría en Demografía Social, Universidad Nacional de Lujan (UNLU). 

-Rohlfs, I; C. Borrell; C. Anitúa; L. Artazcoz; C. Colomer; V. Escribá; M. García

Calvente; A.Llacer; L. Mazarrasa; M. Pasarin; R. Peiró y C. Valls-Llobet. 2000. “La

importancia de la perspectiva de género en las encuestas de salud”, Gaceta
Sanitaria 14 (2): 146-154.
