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Presentación
La temática de la heterogeneidad obrera atraviesa los estudios sobre las clases sociales y el mundo del trabajo, desde los autores clásicos hasta nuestros días. Este seminario propone abordar esta temática, tanto en términos teórico- metodológicos como a través de investigaciones sobre casos históricos, enfatizando en aquellas referidas a Argentina.
Justamente, distintas perspectivas del análisis social se han ido desarrollando al intentar dar cuenta de aquellos procesos de diferenciación social al interior de las clases sociales que habían sido consideradas como fundamentales en el análisis clásico.   Durante la primer parte de este curso, se visitarán estas contribuciones, particularmente aquellas referidas a los trabajadores urbanos. Se busca problematizar y discutir tanto las distintas conceptualizaciones en juego como las herramientas metodológicas propuestas. Nos detendremos también en la consideración de los factores que fueron postulados como determinantes de tal diferenciación social y en las tendencias al respecto hipotetizadas para las formaciones sociales capitalistas tanto centrales como periféricas. 

Asimismo, gran parte de la producción sobre heterogeneidad obrera ha sido desencadenada por el interés con respecto a la vinculación entre tal heterogeneidad y la modelación de las orientaciones sociales y políticas de los trabajadores y por la preocupación por el quiebre de la solidaridad entre los distintos estratos o fracciones. En esa dirección, en la segunda parte de nuestro seminario, interesará visitar y debatir aquellos aportes que tematizan los procesos que se articulan con tal heterogeneidad en el campo de la construcción de la subjetividad obrera y de la formación de los actores sociales y políticos colectivos.
Los objetivos del curso son los siguientes:
· Instalar en los alumnos la relevancia que la problemática de la heterogeneidad social ha tenido y tiene en el análisis social y político.
· Que los alumnos conozcan perspectivas clásicas y contemporáneas que pretenden dar cuenta de la heterogeneidad social de los trabajadores urbanos. 
· Que los alumnos problematicen estas distintas perspectivas, localizando sus anclajes teóricos y las sugerencias metodológicas que de ellas se derivan para la investigación.
· Que los alumnos analicen distintos casos a partir de las perspectivas consideradas, y profundicen respecto a los abordajes de esta problemática particularmente para el caso argentino.
· Que los alumnos capitalicen la experiencia del seminario en un avance para su propio planteo de investigación. 

Modalidad del curso

Las reuniones semanales se articularán en torno a los ejes anticipados y se organizarán alrededor de los textos obligatorios. Tratándose de un seminario de doctorado, el desarrollo de las clases combinará exposiciones del docente sobre los ejes propuestos y participación de los doctorandos, que eventualmente podrán estar encargados de la preparación de materiales o tópicos. 

Modalidad de evaluación

El seminario requiere la asistencia al 75% de las clases y el seguimiento semanal de lecturas obligatorias. 
Será evaluado mediante la elaboración de un trabajo final, individual y escrito. Las pautas del mismo se convendrán con los alumnos en el transcurso del seminario, guardando correspondencia con los requerimientos establecidos por el Reglamento del Doctorado de la Facultad de Ciencias Sociales. Se propone especialmente que los trabajos a realizar sean productivos en términos de los temas de tesis proyectados por los participantes, significando -cuando sea posible- un avance en la elaboración de algún aspecto o problema involucrado en los mismos.

Ejes del seminario:
Los ejes en torno a los cuales se estructurará el curso y los tópicos generales involucrados en cada uno de ellos, son los siguientes:

1er Eje: Aproximaciones teórico-metodológicas para el estudio de la heterogeneidad social de los trabajadores (Primera a séptima clase): 

1.a. La mirada de los clásicos. 
Bibliografía Obligatoria

Marx, Karl (1975)  El capital. Tomo I, Vol. III, capítulo XXIII y Tomo III, Vol. 8, capítulo LII.  Siglo XXI editores, México.

Engels, Federico, 1974. La situación de la clase obrera en Inglaterra. Buenos Aires : Diáspora. 

Weber Max (1996) “División del poder en la comunidad: clases, estamentos, partidos”,  Segunda parte, capítulo VIII en Economía y Sociedad, Fondo de Cultura Económica,   México  (Pág. 682-695) 

Lenin V. I. (1916) El imperialismo y la escisión del socialismo. Biblioteca de textos marxistas. 
Complementaria

Marx, Karl, y Frederich Engels, 1957. Correspondencia. Buenos Aires: Cartago. 

Giddens Anthony. (1979). La estructura de clases en las sociedades avanzadas. Madrid. Alianza Universidad. (capítulos 1 y 2)

1.b. Aportes contemporáneos desde el  análisis de clases: neo-marxistas, neo-weberianos y neoricardianos, entre otros;
Bibliografía Obligatoria

Braverman, Harry (1974) Trabajo y capital monopolista. Editorial Nuestro Tiempo (parte V).
Wright, Erik Olin (editor) (2005). Approaches to Class Analysis . Cambridge University Press (capítulos 1 y 2)

Burris,  Val (1992)  “La síntesis neomarxista de Marx y Weber sobre las clases”, Revista Zona Abierta, Nº   59/60, Madrid (Pag 127-156)

Wright, Erik Olin (1994). Clases. Siglo XXI. España. (Primera parte. capítulo 2 y 3. y Problemas y ambigüedades con vistas a futuros trabajos, pags 212 a 215)

Goldthorpe, John H. (1992). “Sobre la clase de servicios, su formación y su futuro”. Madrid. Zona Abierta, Nº 59-60. 

Giddens Anthony. (1979). La estructura de clases en las sociedades avanzadas. Madrid. Alianza Universidad. (capítulos 6 y 11)

Sørensen, Aage B. (2000). “Toward a Sounder Basis of Class Analysis”. American Journal of Sociology 105: 1523-1558.

Van Parijs, Philippe. “A Revolution in Class Theory”. En The Debate on Classes, compilado por Erik Olin Wright. Londres/Nueva York: Verso, 1989. pp 213-241.
Complementaria

Poulantzas, Nikos. (2002). Las clases sociales en el capitalismo actual. Buenos Aires. Siglo XXI.

Wright, Erik Olin (1978) Class, Crisis and the State. London-New York,Verso. (Capítulo 2)

Carchedi, Guglielmo. “Classes and Class Analysis. En The Debate on Classes, compilado por Erik Olin Wright. Londres/Nueva York: Verso, 1989, pp. 105-125

Burawoy, Michael. (1989) “The Limits of Wright´s  Analytical Marxism and an Alternative“ en The Debate on Classes, Wright, E.O. (compilador). London-New York. Verso.

Wright, Erik Olin (2000) "Class, Exploitation and Economic Rents: reflections on Sørensen’s 'Toward a Sounder Basis for Class Analysis,'” American Journal of Sociology.

Wright, Erik Olin  (1981) “The Value Controversy and Social Research” en Steedman Ian (comp.) The Value Controversy.  London: Verso.

Portes, Alejandro y Kelly Hoffman. (2003). “Las estructuras de clase en América Latina: composición y cambio durante la época neoliberal”. En Desarrollo Económico - Revista De Ciencias Sociales. Ides, Buenos Aires, vol. 43, Nº 171, octubre-diciembre 2003 (pp. 355-387).

1.c. Teorías sobre la génesis de la segmentación del mercado de trabajo. Segmentación y diferenciación social de los trabajadores; 
Bibliografía obligatoria

Toharia Luis (compilador) (1983). El mercado de trabajo: teorías y aplicaciones. Lecturas seleccionadas. Madrid. Alianza editorial. (Introducción)

Gordon, David; Richard Edwards y Michael Reich (1986). Trabajo segmentado, trabajadores divididos. Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. España. (capítulo 1)

Edwards Richard “Conflicto y control en el lugar de trabajo”. en Toharia Luis (compilador) (1983). El mercado de trabajo: teorías y aplicaciones. Lecturas seleccionadas. Madrid. Alianza editorial. 
Piore, Michael. “Notas para una teoría de la estratificación del mercado de trabajo”. En El mercado de trabajo: teorías y aplicaciones. Lecturas seleccionadas, compilado por Luis Toharía. Madrid: Alianza Editorial, 1983.
Rubery, Jill. “Structured labour markets, worker organisation and low pay”. Cambridge Journal of Economics 2 (1978), pp.17-36.

Petit, Heloise (2005) “Generalised precariousness or persistent segmentation?” en Kohler Christoph; Junge Kyra; Schroder Tim; Struck Olaf (eds.) Trends in employment stability and labour market segmentation. Current debates and findings in Eastern and Western Europe. Jena.

Complementaria

Piore, Michael (1983c) “El dualismo como respuesta al cambio y a la incertidumbre” en Toharía Luis (compilador) (1983)  El mercado de trabajo: teorías y aplicaciones. Lecturas seleccionadas. Madrid. Alianza editorial. 

Di Prete, Thomas; Goux, Dominique y Maurin, Eric (2001) “Internal Labor Markets and Earnings Trajectories in the Post- Fordism Economy: An Analysis of Recent Trends”. Labor Market Colloquieum Max Panck Institut for Human Development in Berlin.

De Oliveira, Orlandina y Marina Ariza (2001) “Trabajo femenino en América Latina: un recuento de los principales enfoques analíticos” en De la Garza Toledo, Enrique (coordinador). Tratado Latinoamericano de Sociología del Trabajo. El Colegio de México. FLACSO, UNAM, FCE. México.

Cortés, Rosalía (1994) “Marginación de la fuerza del trabajo femenina? Estructura de ocupaciones 1980-1993” en Haydeé Birgin (compiladora) Acción pública y sociedad. Las mujeres en el cambio estructural.  Buenos Aires. Editorial Feminaria y C.E.A.D.E.L. 

1.d. Aportes latinoamericanos: marginalidad, informalidad, precariedad. Comparación con las perspectivas de la underclass americana y los estudios sobre la pobreza.
Bibliografía obligatoria

Nun, José, Miguel Murmis y Juan Carlos Marín, 1968. La marginalidad en América Latina. Informe preliminar. Documento de Trabajo. Buenos Aires: Instituto Torcuato Di Tella. Centro de Investigaciones Sociales. 
Nun, José. “Superpoblación relativa, ejército industrial de reserva y masa marginal”. Revista Latinoamericana de Sociología V 2(1969), pp.178-236.

Dirección General del Servicio Público del Empleo DE México/ PREALC/PNUD. (1978)" Definiciones del sector informal urbano a partir de datos censales", en PREALC. Sector Informal: funcionamiento y políticas. Santiago de Chile: OIT.

Feldman, Silvio y Galin, Pedro “Nota introductoria“ en Galin, P. y Novick, M. (compiladores) "La precarización del empleo en la Argentina", Centro Editor de América Latina, Bs.As, 1990

Murmis, Miguel y Feldman Silvio (1993)."La heterogeneidad social de las pobrezas" en Cuesta Abajo. Buenos Aires. Losada.

Wilson, William Julius (1991) "Public Policy Research and the Truly Disadvantaged " In Jencks, Christopher; Peterson, Paul E (eds.). The urban underclass. Washington DC: The Brooking Institution, 1991, p. 460-482. 

Complementaria

Murmis, Miguel (1969) "Tipos de marginalidad y posición en el procesos productivo" Revista Latinoamericana de Sociología. Instituto Torcuato Di Tella. Buenos Aires.

Cardoso, Fernando (1971) "Comentario sobre los conceptos de sobrepoblación relativa y marginalidad" en  Revista Latinoamericana de Ciencias Sociales, FLACSO.
Quijano, Aníbal (1977) “Imperialismo y “marginalidad en América Latina”. Mosca Azul Editores.

Marshall, Adriana. (1978). El mercado de trabajo en el capitalismo periférico. El caso argentino.  PISPAL.

Harrington, Michael (1984) The New American Poverty New York, Holt Rinehart and Winston.

Wright, Erik Olin (1995) "The Class Analysis of Poverty," International Journal of Health Services, vol. 25:1, 1995, pp.85-100.

1.e. La configuración de la intervención social del estado y sus efectos en la estratificación social.
Bibliografía Obligatoria

Cortés, R. y Marshall, A (1991). "Estrategias económicas, intervención social del Estado y regulación de la fuerza de trabajo. Argentina 1890-1990" Aset, Revista Estudios del Trabajo, Número 1, primer semestre.

Esping-Andersen, Gosta (1993). Los tres mundos del Estado del Bienestar. Valencia, Edicions  Alfons El Magnanim,  Generalitat Valenciana/Diputació Provincial de Valéncia. (capítulo 1)
1.f. Recapitulando el aporte del análisis diacrónico para el estudio de la heterogeneidad social de los trabajadores (movilidad social, trayectorias socio-ocupacionales, estudios longitudinales). 
Bibliografía complementaria

Lipset, Seymour y Bendix, Richard (1963). Movilidad social en la sociedad industrial. Buenos Aires. Eudeba.

Germani, Gino, (1963) "Movilidad social en la Argentina", en Lipset y Bendix Movilidad social en la sociedad industrial. Buenos Aires. Eudeba.

Fitoussi, Jean Paul y Rosanvallón, Pierre (1997). La nueva era de las desigualdades. Buenos Aires. Manantial.
Sørensen Aage B and Nancy Brandon Tuma (1981) “Labor Market Structures and Job Mobility. Research in Social Stratification and Mobility Vol 1: 67-94.

Di Prete,  Thomas; de Graaf Paul M.; Luijkx  Rund; Tahlin Michael and Blossfeld Hans Peter, (1997). “Collectivist vs.  Individualist Mobility Regimes?” American  Journal of Sociology 103:318 –358.

Cardoso, Adalberto Moreira; Comin,  Alvaro Augusto y Araujo Guimaraes, Nadya (2001) “Os deserdados da industria. Reestruturaçao produtiva e trajetorias intersetoriais de traballhadores demitidos da industria brasileira”. Revista Latinoamericana de Estudios del Trabajo. Año 7, Nro 13.
2do. Eje: Diferenciación social de los trabajadores en la Argentina: estrategias metodológico- operativas y obstáculos para su estudio empírico actual. (octava y novena clase)
Bibliografía obligatoria
Torrado, Susana (1992) "Estructura social de la Argentina: 1945-83". Buenos Aires. De la Flor, 1992 (capítulo 8).
Instituto Nacional de Estadísticas y Censos. Clasificador Nacional de Ocupaciones. Serie metodología Nº 7.

Marshall. Adriana (1995) “Regímenes institucionales de determinación salarial y estructura de los salarios, Argentina (1976-1993)” Desarrollo Económico, vol 35, nro.138.

Persia, Juliana (2005) “La dinámica de la estructura socio-ocupacional. Un estudio sobre los desplazamientos ocupacionales en el mercado de trabajo del Aglomerado Urbano Gran Buenos Aires, 1993-2003”. Ponencia presentada al VII Congreso de Estudios del Trabajo. Asociación Argentina de Especialistas en Estudios del Trabajo.
Kessler, Gabriel;  Espinoza, Vicente (2007) “Movilidad social y  trayectorias ocupacionales en Buenos Aires. Continuidades, rupturas y paradojas, En Franco, R; León, A; Atria, R. (Coordinadores) Estratificación y movilidad social en América Latina. Transformaciones estructurales de un cuarto de siglo, LOM-CEPAL-GTZ, Santiago.

Maceira Verónica (2009) “Segmentación, fuerza de trabajo excedente y programas de empleo en el Área Metropolitana: un estudio a través de trayectorias socio-ocupacionales”.  Población y Sociedad. Revista Regional de Estudios Sociales. Universidad Nacional de Tucumán.  Facultad de Ciencias Económicas. Número 16. Año 2009. 

Complementaria

Beccaria, Luis (1978) “Una contribución al estudio de la movilidad social en la Argentina. Análisis de los resultados de una encuesta para el Gran Buenos Aires”, Desarrollo Económico, Nº 78, Vol. 17, Buenos Aires. 

Jorrat, Jorge Raúl. (2000). Estratificación social y movilidad. Un estudio de área metropolitana de Buenos Aires. Tucumán: Eudet.

3er. Eje: Debates en torno a la heterogeneidad social y las orientaciones obreras. (clases diez a trece): 
3.a. La diferenciación social por arriba: la tesis de la aristocracia obrera y su derrotero. Trabajadores y clases medias.  Relaciones entre la segmentación de la fuerza de trabajo y la acción sindical.
Bibliografía obligatoria

Hobsbawm, Eric. “Lenin y la ‘aristocracia obrera’”. En Revolucionarios. Ensayos contemporáneos. Barcelona: Editorial Ariel, 1978, pp.174-185. 

Lenin, V.I. (1974). Qué hacer?. Buenos Aires. Editorial Polémica.

Goldthorpe, J., Lockwood, D., Bechhofer, F. and Platt, J. (1968): The affluent worker: industrial attitudes and behaviour. Cambridge University Press. 

Giddens Anthony. (1979). La estructura de clases en las sociedades avanzadas. Madrid. Alianza Universidad.  (capítulo 10 y 11) 
Jelin, Elizabeth, y Juan Carlos Torre. “Los nuevos trabajadores en América Latina. Una reflexión sobre las tesis de la aristocracia obrera”. Desarrollo Económico 85 (1982), pp. 3-23

3.b. La diferenciación social por abajo: lumpenproletarios y marginales;
Bibliografía obligatoria

Nun, José, Miguel Murmis y Juan Carlos Marín, 1968. La marginalidad en América Latina. Informe preliminar. Documento de Trabajo. Buenos Aires: Instituto Torcuato Di Tella. Centro de Investigaciones Sociales. 
Giddens Anthony. (1979). La estructura de clases en las sociedades avanzadas. Madrid. Alianza Universidad  (capítulo 11) 

Maceira, Verónica “Segmentación de la fuerza de trabajo e identidad obrera en Argentina”  Revista Mexicana de Sociología. Instituto de Investigaciones Sociales. Universidad Autónoma de México.  Julio-septiembre 2009. ISSN 0188-2503.

Complementaria

Marx, Karl, 1973. La lucha de clases en Francia de 1848 a 1850. Buenos Aires: Editorial Anteo.
Marx, K. (1972) El dieciocho brumario de Luis Bonaparte. Buenos Aires. Editorial Anteo.

Germani, Gino (1973). “El concepto de marginalidad. Significado, raíces históricas y cuestiones teóricas, con particular referencia a la marginalidad urbana“. Ediciones Nueva Vision 

Sigal, Silvia (1981) “Estado protector y colectividad asistida. Marginalidad espacial, Estado y ciudadanía“. Revista Mexicana de Sociología, Ano XLIII, Vol.III, nro.4.

3.c. Las tesis con respecto a los efectos de la movilidad social en las orientaciones obreras.

Bibliografía Obligatoria

Burris, Val. (1986) “The Discovery of the New Middle Class”, Theory and Society, vol.15, nro.3.

Complementaria

Trotsky, León.(1940)”Extracto de una carta a un camarada inglés, del 15 de noviembre de 1931“ y “El fascismo triunfará sólo si nosotros fracasamos”. 7 de agosto de 1940, en Fourth International, octubre de 1940, New York.
Adorno, Theodor, et.al. (1950). La personalidad autoritaria. Buenos Aires. Proyección. 

Lipset, Seymour (1972). “Vertical  Mobility and Prejudic” en Bendix y Lipset Class, Status and Power. London. Routledge.

Poulantzas, Nikos (1971). Fascismo y Dictadura. México, Siglo XXI.

Germani, Gino  (1974) “Consecuencias sociopolíticas de la movilidad”, En Claudio Stern (Comp.) La desigualdad social, II, SepSetentas 148, México.

3.d. La heterogeneidad social en el peronismo:  La heterogeneidad social en los orígenes del peronismo/Heterogeneización social y articulación política en la segunda etapa de la industrialización sustitutiva/ Las reformas de mercado de los noventa y la tesis de la desindicalización del peronismo. 
Bibliografía obligatoria

Murmis, Miguel y Portantiero, Juan Carlos (1971) “El movimiento obrero en los orígenes del peronismo” en Estudios sobre los orígenes del peronismo. Buenos Aires. Siglo XXI  Editores, pags 59-126.
Torre, Juan Carlos. (1989) “Interpretando (una vez mas) los orígenes del peronismo” en Desarrollo Económico, V.28, Nro.112. Buenos Aires, Enero-marzo, 1989.

Jelin, Elizabeth, y Juan Carlos Torre. “Los nuevos trabajadores en América Latina. Una reflexión sobre las tesis de la aristocracia obrera”. Desarrollo Económico 85 (1982), pp. 3-23

Levitsky, Steven (2004) “Del sindicalismo al clientelismo: la transformación de los vínculos partido-sindicatos en el peronismo, 1983-1999” en Desarrollo Económico, vol. 44, núm.173, abril-junio.  
Maceira Verónica “Heterogeneidad social e identidad peronista entre los trabajadores del conurbano bonaerense”. Revista Estudios Sociales Nro.31. Universidad del Litoral, diciembre 2006. pags.69-94. Santa Fe, República Argentina. 

Complementaria

Sigal, Silvia y Juan Carlos Torre, 1979, "Una reflexión en torno a los movimientos laborales en América Latina" en Kaztman, Rubén y José Luis Reyna (compiladores) Fuerza de Trabajo y movimientos laborales en América Latina. México, El Colegio de México, pp.139-150

Germani, Gino (1977) “El surgimiento del peronismo: el rol de los obreros y de los migrantes internos” en Mora y Araujo, Manuel y Llorente, Ignacio (compiladores) El voto Peronista. Buenos Aires. Editorial Sudamericana. 

Halperin Donghi, Tulio, (1977) “Algunas observaciones sobre Germani, el surgimiento del peronismo y los migrantes internos”. en Manuel Mora y Araujo e Ignacio Llorente (compiladores)  El voto peronista. Buenos Aires, Editorial Sudamericana.

O( Donnell, Guillermo (1977) “Estado y alianzas en la Argentina, 1956-1976”. Desarrollo Económico. Revista de Ciencias Sociales. Buenos Aires Nº 64, vol.16
Martuccelli, Danilo y Svampa, Maristella. (1997) . La Plaza Vacía. Las transformaciones del peronismo. Buenos Aires, Editorial Losada. 
Auyero, Javier (2001) La política de los pobres. Las prácticas clientelares del peronismo. Buenos Aires. Manantial. 
PAGE  
1

