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Presentación

El objetivo del seminario es analizar el carácter público de la educación pública argentina a través de los elementos centrales que han participado en el pasado y los más recientes que se han introducido en la definición de esa condición. Esto supone no identificar lo público con un lugar, ni con algo predeterminado. La propuesta teórica que subyace a este seminario implica dar un paso más allá. Más bien lo público es conceptualizado como una construcción y, por ende, constituye el resultado contingente e histórico de “ciertas” disputas desplegadas bajo “ciertas” condiciones sociales.

Desde este marco el curso apunta a identificar las significaciones asociadas a dicho carácter de la educación escolarizada y sus mutaciones mediante las aportaciones de dos perspectivas. Por un lado, la que analiza la construcción de los problemas públicos a fin de aprehender las definiciones que participaron históricamente en la construcción del problema de la “educación pública”. Por el otro, la de los temas públicos que permite procesar y capturar los desplazamientos de sentido en el espacio de la opinión pública, especialmente en el debate reformista producido durante la década de 1990. 

Objetivos del seminario:

Ayudar a los/las estudiantes a comprender la propuesta teórico-metodológica del seminario en el marco de la bibliografía sobre la clásica dicotomía “público-privado”.

Identificar al menos dos perspectivas analíticas que permiten trabajar una noción de lo público como construcción histórica y socialmente determinada. 

Trasladar la pregunta acerca de cómo se conforma lo público al campo de la educación escolarizada en Argentina, identificando elementos que participaron y participan en la actualidad en la definición de ese carácter o condición.

Organización de las clases y metodología de trabajo:

El seminario se desarrollará de manera intensiva durante 6 días, con una carga horaria de 5 horas por sesión. En cuanto a la metodología de trabajo será predominantemente un curso de cátedra. Sin embargo, habrá presentaciones individuales por parte de los estudiantes sobre temas y/o textos propuestos por la cátedra a fin de comprometer la lectura obligatoria de la bibliografía propuesta.

Modalidad de evaluación:

Se requiere la elaboración de un trabajo monográfico final individual, sobre un tema a elección, en los plazos y condiciones estipuladas por la institución. El trabajo tendrá una extensión máxima de 15 páginas tamaño A4, letra de 10 dpi y espacio y medio. Se ajustará a las reglas consensuadas de producción intelectual: incluirá la bibliografía consultada en su totalidad; las citas textuales debidamente señaladas; referencias de los autores cuando se toman conceptos, tesis o ideas generales, sean escritas o producidas colectivamente en las reuniones de seminario (u otras). Los trabajos deberán originales y el tema y su tratamiento deberá encuadrarse en el enfoque del curso. 

Criterios de evaluación: 

En cuanto al trabajo monográfico se evaluará la comprensión del enfoque propuesto, el manejo de la bibliografía específica;  la calidad de los fundamentos teóricos y empíricos del tema desarrollado y la lógica argumental y claridad del texto.

La nota final también incluirá el rendimiento integral de cada estudiante: aportes a la dinámica de seminario, regularidad de las lecturas y procesamiento reflexivo de la bibliografía. 

Temario y bibliografía por sesiones:

Para todo el seminario se consultará:

Minteguiaga, Analía. 2009. Lo público de la educación pública: la reforma educativa de los noventa en Argentina. México: Flacso-México. 

Sesión 1

Presentación del programa del seminario y sus principales unidades temáticas. Descripción de la organización de las clases, metodología de trabajo y mecanismos de evaluación.

Introducción a la dicotomía “público-privado”: Distinguiendo “sentidos y usos” ligados a lo público y lo privado. Transformación histórica: público-estatal, público-social y público-cívico. Distinciones entre las construcciones históricas y las conceptualizaciones teóricas de la dicotomía. Las transformaciones en la relación Estado y sociedad civil y los cambios en las formas de pensar lo público y lo privado. 

Bresser Pereyra, Luiz y Cunill Grau, Nuria. 1998. (eds.). Lo público no estatal en la reforma del Estado. Buenos Aires: Paidós y CLAD 

Cunill Grau, Nuria. 1997. Repensando lo público a través de la sociedad. Nuevas formas de gestión pública y representación social. Caracas: CLAD - Ediciones Nueva Sociedad.

Rabotnikof. 1995. “El espacio público: variaciones en torno a un concepto”. En La Tenacidad de la Política, Nora Rabotnikof, Ambrosio Velasco y Corina Yturbe (comps) México: UNAM.

Rabotnikof, Nora. 1997. El Espacio Público y la Democracia Moderna. México: IFE.

Rabotnikof, Nora. 2002. “Público-Privado”. En El Léxico de la Política, Laura Baca Olamendi, Isidro Cisneros y otros (comp.). México: Flacso-CONACYT-FCE y Fundación Heinrich Boll.

Weintraub, Jeff. 1997. The Theory and Politics of the Public-Private Distinction. En Public and Private in Thought and Practice: Perspective on a Grand Dichotomy, Weintraub, Jeff y Krishan Kumar (comp.). Chicago: University of Chicago Press.

¿Dónde ubicar lo público o lo público como construcción  social? Lo público no como lugar ni algo predeterminado, sino resultado contingente e histórico de ciertas “disputas”. La riqueza del enfoque teórico-metodológico de los temas y problemas públicos para capturar dicha construcción. 

Cefaï, Daniel. 1996. “La construction des problèmes publics. Définitions de situations dans des arènes publiques”. Reseaux, no. 75 (Janvier-Février): 43-66.

Bosk, Charles L. y Hilgartner, Stephen.1988. “The Rise and Fall of Social Problems: A Public Arenas Model”. The American Journal of Sociology 94, no. 1: 53-78.

Kitsuse I. y M. Spector. 1973. “Toward a sociology of social problems: social conditions, valu-judgements and social problemas”, Social Problems, no. 20:407-419.

Luhmann, Niklas. 1978. Stato di Diritto e Sistema Sociales. Napoli: Guida. Traducción especial de Cecilia Gayet, Flacso-México. 1994 (1-31)

Schneider, Joseph. 1985. “Social Problems Theory: The Constructionist View”. Annuual Review of Sociology 11, 209-229.

Trom, Danny y Bénédicte Zimmermann. 2001. “Cadres et institution des problèmes publics : les cas du chômage et du paysage”. En Les formes de l’action collective. Mobilisation dans des arènes publiques, Daniel Cefaï y Danny Trom (eds.), Raisons pratiques, n°12, 281-315. Paris: Editions de l´EHESS.

Sesión 2

Lo público en el campo de la educación pública (I): Fundación y consolidación del sistema de enseñanza argentino y los sentidos de la educación pública

Bravo, Hector Félix. 1985. “El Congreso Pedagógico de 1882”. En A cien años de la Ley 1420, Hector Felix Bravo (comp.), 18-26. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina. 

Campobassi, José. 1961. Laicismo y Catolicismo en la educación pública argentina. Buenos Aires: Ediciones Gure.

Campobassi, José. 1964. Ataque y defensa del laicismo escolar en la Argentina (1884-1963). Buenos Aires: Ediciones Gure.

Cucuzza, Hector Rubén. 1986. De congreso a congreso: crónica del Primer Congreso Pedagógico argentino. Buenos Aires: Besana.

Puiggrós, Adriana. 1990a. “Sistema Educativo. Estado y sociedad civil en la reestructuración del capitalismo dependiente. El caso argentino”. Propuesta Educativa 2, no. 2 (Diciembre):40-48.

Puiggrós, Adriana. 1990b. “Capítulo I”. En Historia de la Educación en la Argentina I. Sujetos, Disciplina y Curriculum, Adriana Puiggrós (dir.), 13-51. Buenos Aires: Editorial Galerna. 

Puiggrós, Rodolfo. 1965. El Yrigoyenismo. Buenos Aires: Jorge Alvarez. 

Romero, José Luis. 1956. Las ideas políticas en Argentina. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica.

Romero, José Luis. 1978. Pensamiento conservador (1815-1898). Caracas: Biblioteca Ayacucho.

Zanatta, Loris. 2002. Del Estado liberal a la nación católica: Iglesia y ejército en los orígenes del peronismo, 1930-1943. Buenos Aires: Universidad Nacional de Quilmes.

Sesión 3 

Lo público en el campo de la educación pública (II): La década de 1980 en Argentina y los cuestionamientos al mito de la “educación pública”

Blanco, Guillermo. 1987. “Los Agentes Educativos”. En Cuadernos del Congreso Pedagógico. Democracia e igualdad de oportunidades educativas, 20-24.Buenos Aires: Eudeba.

Blanco, Guillermo. 1991 “Concepción católica de la escuela en los documentos pontificios”. En Pensar y Repensar la Educación, Academia Nacional de Educación, 149-160. Buenos Aires: Editorial de Belgrano.

Bravo, Hector Felix. 1987. “Presupuestos de la democratización educacional”. En Cuadernos del Congreso Pedagógico. Democracia e igualdad de oportunidades educativas, 9-19.Buenos Aires: Eudeba.

Bravo, Hector Félix. 1988. “Gobierno y Administración de la Educación”. En Cuadernos del Congreso Pedagógico. Gobierno y Administración de la Educación, 9-22.Buenos Aires: Eudeba.

Bravo, Hector Félix. 1994. “Lucha de palabras: Enseñanza estatal”. En La Transformación educacional, propuestas progresistas. Buenos Aires: Editorial El Corregidor.

De Vedia, Mariano. 2005. La Educación aún espera. Buenos Aires: Eudeba.

O´Donnell, Guillermo. 1978. “Tensiones en el Estado Burocrático-Autoritario y la cuestión democrática”. Trabajo preparado para la Conferencia Regional de la CLACSO “Condiciones sociales de la democracia”,1-31. San José de Costa Rica, 16-20 de Octubre.

Porto, Avelino. 1988. “Política, Gobierno y Administración Nacional”. En Cuadernos del Congreso Pedagógico. Gobierno y Administración de la Educación, 45-56.Buenos Aires: Eudeba.

Salonia, Antonio. 1996. Descentralización educativa, participación y democracia: Escuela autónoma y ciudadanía responsable. Buenos Aires: Academia Nacional de Educación. 

Southwell, Myriam. 2002. “Una aproximación al proyecto educacional de la Argentina post-dictatorial: el fin de algunos imaginarios”. Cuaderno de Pedagogía V, no.10 (Agosto): 33-48.

Van Gelderen, Alfredo. 1991. “El problema de la libertad de enseñanza en el sistema educativo argentino”. En Pensar y Repensar la Educación, Academia Nacional de Educación, 223-241. Buenos Aires: Editorial de Belgrano.

Sesión 4

Introducción al debate educativo de la década de 1990: la dominancia del discurso experto

Braslavsky, Cecilia y Daniel Filmus (comp.). 1988. Respuestas a la crisis educativa. Buenos Aires: Cántaro. Flacso-Clacso.

Da Silva, Tomas Tadeu. 1995. “El proyecto educacional moderno: ¿identidad terminal?”. Propuesta Educativa 6, no.13 (Diciembre): 5-10.

Dubet, Francois. 2002.  Le declin de l´institution. Paris: Seuil.

Dubet, Francois. 2004. “¿Mutaciones institucionales o neoliberalismo?”. En Gobernabilidad de los sistemas educativos en América Latina, Emilio Tenti Fanfani (org.), 15-43. Buenos Aires: IIPE-UNESCO.

Filmus, Daniel. 1994. “El papel de la educación frente a los desafíos de las transformaciones científico-tecnológicas”. Cuadernos de Trabajo N° 1. OEI www.oei.org.com/oeivirt/fp/cuad1a06.pdf

Filmus, Daniel. 1996. “Concertación educativa y gobernabilidad democrática en América Latina”. Revista Iberoamericana de Educación, no. 12 (Septiembre-Diciembre) www.rieoei.org/oeivirt/rie12a01.htm

Grassi, Estela. 2001. “El descrédito de la política”. Revista Encrucijadas 1, no. 6. (Abril): 96-105.

Gvirtz, Silvina y Mariano Narodowski. 2000. “Acerca del fin de la escuela moderna. La cuestión de la simultaneidad sistémica en las nuevas reformas educativas de América Latina”. En Repensando la educación en nuestros tiempos. Otras miradas, otras voces, Magaldy Tellez (comp.), 167-186. Buenos Aires: Ediciones Novedades Educativas.

Narodowski, Mariano. 1996. “¿Qué ha pasado con la pedagogía?. Notas sueltas para pensar lo nuevo y despedirse de lo que fue”. Revista Novedades Educativas 8, no. 62 (Febrero):24.

Rama, German. 1984 “Educación y democracia”. En El sistema educativo en América Latina, Ricardo Nassif, Germán Rama y Juan Carlos Tedesco, 101-131. Buenos Aires: Kapeluz y UNESCO-CEPAL-PNUD.

Rama, Germán. 1989. “Entrevista a Germán Rama por Silvina Gvirtz. Igualdad: ¿una noción utópica?”. Propuesta Educativa 1, no.1 (Agosto): 82-89.

Salonia, Antonio. 1991. “Condiciones y dimensiones del cambio educativo”. En Pensar y Repensar la Educación, Academia Nacional de Educación, 364-379. Buenos Aires: Editorial de Belgrano.

Tedesco, Juan Carlos. 1992. “Privatización educativa y calidad de la educación en América Latina”. Propuesta Educativa 4, no. 6 (Marzo):5-14.

Tenti Fanfani, Emilio. 1999. “El sistema educativo bajo sospecha”. En Educación y Empleo: políticas de Estado para el siglo XXI, 37-49. Buenos Aires: Ediciones Unidos.

Sesión 5

Lo público en el campo de la educación pública (III): Temas públicos del debate reformista de la década de 1990: la descentralización educativa

Aguerrondo, Inés. 1995. “Gestión y organización de las instituciones educativas”. Revista Novedades Educativas 7, no. 60 (Diciembre):10-13.

Decibe, Susana. 1994. “El papel de la sociedad en la concertación de las políticas públicas”. Propuesta Educativa 5, no. 10 (Julio):8-10.

Echart, María. 1993. Descentralización de la escuela  primaria y media una propuesta de reforma. Buenos Aires: FIEL.

Fundación Banco de Boston y Grupo Sophia. 1996. Hacia una escuela con mayor autonomía. Buenos Aires. (Autores: Ortiz, Constanza; Camila Campora; Gloria Gandara; Gabriel Sanchez Zinny y Carlos Tropaglia).

Fundación Grupo Sophia. 1999. La Escuela Protagonista. Buenos Aires: Grupo Editorial Temas. (Autores: Ortiz, Constanza; Gabriel Sanchez Zinny; Agustina Blanco Etchegaray; Natalia Catalano Dupuy y Papola Linás).

Llach, Juan; Silvia Montoya y Flavia Roldán. 1999. Educación para todos. Córdoba: Editorial  IERAL.

Maffei, Marta. 1994. “Requisitos para la concertación de políticas educativas”. Propuesta Educativa 5, no. 10 (Julio):13-15.

Marquina, Mónica y Sergio Tripano. 1999. “El nuevo espacio público y la educación. Autonomía escolar: ¿Democratización o privatización?”. Revista del Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación 8, no.14: 12-20.

Ministerio de Educación y Justicia de la Nación. 1991a. La jerarquización de la escuela en el marco de la política de federalización. Programa de descentralización-integración de la Gestión Educativa. Buenos Aires. 

Narodowski, Mariano. 1998. “¿Hacen falta ´políticas educativas de Estado´ en la Argentina?”. Revista Punto de Vista 21, no. 62 (Diciembre):22-28.

Narodowski, Mariano. 1999. Varias respuestas a diez objeciones efectuadas a las “escuelas públicas autogestionadas”. Un aporte al debate en la Argentina. Cuaderno N° 6, 1-24. Buenos Aires: Centro de Estudios para el Desarrollo Institucional de la Fundación Gobierno y Sociedad y la Universidad Nacional de Quilmes. www.udesa.edu.ar/departamentos/economia/mariano_tommasi/cedi/co5/co6.pdf

Narodowski, Mariano y Myriam Andrada. 2004. “Monopolio estatal y descentralización educativa. Una exploración en América Latina”. Revista de Educación, no. 333(Enero-Abril):197-219.

Narodowski, Mariano. 2004. “Descentralización”. En El desorden de la educación, Mariano Narodowski, 85-93. Buenos Aires: Prometeo.

Sesión 6

Lo público en el campo de la educación pública (III): Temas públicos del debate reformista de la década de 1990: la calidad educativa, la equidad educativa y el pluralismo religioso.

Llach, Juan; Silvia Montoya y Flavia Roldán. 1999. Educación para todos. Córdoba: Editorial  IERAL.

Llach, Juan. 2004. “Escuelas ricas para pobres”. Ponencia presentada para incorporación en la Academia Nacional de Educación. www.iae.edu.ar/web2005/centros/cefgcc/Academia%205.07.04.pdf

Narodowski, Mariano. 1998. “¿Hacen falta ´políticas educativas de Estado´ en la Argentina?”. Revista Punto de Vista 21, no. 62 (Diciembre):22-28.

Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. 2000. Bases para el Pacto Federal Educativo II: Educación de calidad para todos. Buenos Aires.

Conclusiones y cierre del seminario 

Entre las viejas y las nuevas formas de decir lo público en la educación: Límites y potencialidades para pensar lo público en el marco de un proyecto colectivo y compartido de sociedad nacional

