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Fundamentación
De larga tradición para la antropología y la sociología, y con una trayectoria más reciente pero rápidamente extendida para la historia, se ha consolidado el recurso a relatos testimoniales para la comprensión de los fenómenos de naturaleza social e histórica. De modo paralelo, la discusión acerca de su validez —una polémica que ha atravesado a las ciencias sociales, y se relaciona con la discusión acerca de su propio estatuto como “ciencia”— se ha incrementado. 
El registro de la palabra de los testigos implicó de cierta manera una pretensión de literalidad en la cual esa palabra estaría en sí misma dotada de la espontaneidad suficiente como para representar “el caso” y para dar lugar además a la generalización. En el mismo sentido, y ante la multiplicación de este tipo de narrativas para el caso del pasado reciente argentino, algunos críticos han señalado una suerte de “exceso” de lo que denominan un marcado “giro subjetivo”. 
Uno de los objetivos centrales de este programa es intervenir en esas discusiones preguntándonos por los límites y los alcances del testimonio para la producción de conocimiento en las ciencias sociales. Nos interrogaremos acerca de las razones de esas limitaciones, atendiendo tanto a la producción de este tipo de relatos, como a su circulación e interpretación. 
Este punto ha quedado expuesto en la controversia que se generó en la década del '80 en torno a las figuras mediadoras de las voces de los “subalternos”, y el debate en torno al régimen de verdad o de verosimilitud que presenta un testimonio, que tuvo lugar a partir de la publicación de la historia de vida de Rigoberta Menchu y del papel que tuvo Elizabeth Burgos Debray (1983) en su realización. Una serie de preguntas animaron el debate: ¿es posible que sus palabras fueran gravemente distorsionadas? ¿Quién es la autora? ¿Quién es testigo? ¿De qué habla ese testimonio, de lo que le sucedió a Rigoberta Menchu y a su familia o de lo que le podría suceder a cualquier integrante de esa comunidad? Estas preguntas, formuladas de manera preliminar, orientaron la interpretación del relato hacia la figura de la doble autoría. En Me llamo Rigoberta Menchú la joven mujer maya quiché narra las penurias de su aldea. Ella asume su condición de testigo para narrar el dolor de su comunidad en nombre de una etnicidad que ha sido privada de la palabra. El punto de partida de la publicación de este texto es la concepción de que el sujeto informante del discurso testimonial es una persona con una biografía original y representativa, cuya posición social es marginal y que toma a su cargo la responsabilidad del sentido, del contenido y de su veracidad. El aporte fundamental de la entrevistadora y la influencia de la escena armada para la situación de entrevista ha llevado algunos analistas a “sospechar” de la validez de ese testimonio, que, por otro lado, ha sido considerado fundante de un modo “progresista” y solidario de entender la relación entre “intelectuales comprometidos” y sujetos sociales “marginales”.

Entre los numerosos debates que se generaron en torno a este texto, el que nos interesa aquí es el que se pregunta por el carácter de la narración de Rigoberta Menchú ¿es efectivamente una expresión de un posicionamiento étnico o bien de un proceso de pensamiento mestizo? Este punto expuesto por E. Burgos es de gran importancia ya que se hace referencia a una característica hibridez esencial del testimonio que se expresaría en este caso en la adopción de elementos culturales de otros, por parte del sujeto que enuncia y que se muestran de manera implícita o explícita en su relato. (Revista de Crítica Literaria Latinoamericana, 1992; Stoll, 1999) 
Este testimonio ejemplar generó una discusión que atraviesa ya décadas y ha dejado preguntas claves a ser consideradas que refieren a qué es lo que actualiza este tipo de narraciones: ¿se trata de contenidos específicos? ¿o del posicionamiento del testigo en tanto tal? 
Por otra parte, como los acontecimientos vividos sólo son “ordenables” en la narración, los relatos con marcas autobiográficas en tanto construcciones discursivas, no implican la presencia plena del sujeto que les da origen sino, a través de un proceso identificatorio, la construcción de sí como otro (Ricoeur, 1996). Construcción que, además, no se puede realizar sin el auxilio de otros, tanto aquellos traídos al relato en el proceso de invocación, como aquellos con los que las narraciones propias se confrontan o confirman. Los otros que forman parte de la historia de cada quien de modo indisociable, indican que la biografía de una persona es, de algún modo, un proceso compartido (Cavarero, 2006; Arendt, 1996 y 1998). Tal como plantea Mijaíl Bajtin (1999), todo enunciado es producido para y por otro, y por lo tanto ese otro estará presente en el enunciado, que se conforma como “respuesta”. En la producción de un relato, ocurre que el locutor, en tanto sujeto empírico que lo produce, se distancia de su enunciado, el cual expresa, entonces, un sentido que va más allá de la “pura vivencia”. Ese plus de sentido es uno de los elementos que permite señalar que las narraciones personales contienen en su misma estructura una forma de actualización. 

En el caso argentino, la pregunta acerca del alcance de los relatos en primera persona referidos a nuestro pasado cercano tiene una connotación política muy actual. De qué hablan esos relatos, en qué términos lo hacen y, sobre todo, quiénes se pronuncian —dónde basan su legitimidad— son cuestiones que preocupan a la hora de considerar los testimonios personales como materiales para el trabajo de elaboración del pasado, especialmente desde que se habilitaron los canales sociales para exponer la crónica de la militancia. Es cierto que el “haber estado allí” constituye un mecanismo legitimador presente en las narraciones en primera persona. La presencia, la participación directa en hechos y acontecimientos es, para el sentido común, una fuente segura de verosimilitud (Feldman y Laub, 1992). Aunque, en verdad, se puede decir que no se trata de una característica que poseen únicamente los relatos personales, ya que toda forma discursiva retiene en su misma enunciación modos de construir autoridad y legitimidad para lo que enuncia (Mozejko de Costa, 1988).

Objetivos
Abrir un espacio de conocimiento en torno a la problemática del testimonio. 

Destacar la importancia de los relatos personales para el análisis de los fenómenos sociales. 

Aportar a la formación profesional de los y las participantes:

- elementos teóricos y prácticos que les permitan construir un corpus basado en testimonios;  
- conocimientos teórico-metodológicos para realización y análisis de testimonios.
Metodología de la enseñanza

A lo largo del curso se las/os asistentes entregarán reseñas críticas de los materiales de lectura obligatoria, de acuerdo a un cronograma a convenir en el primer encuentro. Por otra parte, se trabajará intensamente con testimonios orales y escritos producidos en distintos contextos. Se analizarán también entrevistas y testimonios que formen parte de los trabajos de los estudiantes. 

La aprobación del curso supone haber cumplido los siguientes requisitos:

a) la entrega de las reseñas convenidas en tiempo y forma ;

b) la asistencia al 80% de las clases; 

c) la aprobación de un trabajo final a coordinar con las docentes. La entrega del mismo se adecuará a los tiempos exigidos por el Posgrado.

Programa analítico
Módulo 1 – Qué es un testimonio

· Las tradiciones disciplinarias en las ciencias sociales frente al problema de la subjetividad. 
· Giro subjetivo y narrativas personales en las ciencias sociales.
· El testimonio entre la memoria, la historia y la literatura.
· El testigo como fuente de datos y el testigo como sujeto de los procesos sociales.
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Módulo 2 – El testimonio ejemplar: Narración y experiencia.
· Los usos de testimonio y su importancia a la hora de documentar fenómenos sociales complejos, políticas represivas estatales. Testimonio y verdad jurídica, testimonio y sentido. 

· El testigo que habla de sí y el testigo que habla de lo que le sucedió a otros. 
· Género, subjetividad y experiencia: público y privado en las narraciones personales.
· Tomar la palabra: el estatuto del testimonio para las ciencias sociales y la noción de subalternidad en los relatos de los sujetos latinoamericanos.

· El uso del testimonio en el documental audiovisual. 
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Módulo 3 - ¿Cómo se hace un testimonio?
· Escuchar, preguntar, comprender.
· La construcción del documento (primer encuentro, investigación previa, la guía de entrevista, armado de la escena de la entrevista).
· Cómo preguntar. De qué modo la pregunta incide en la respuesta. Cómo lograr que el entrevistado hable. Cuáles son los límites éticos a la hora preguntar.
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