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De mi mayor consideración:
Tengo el agrado de dirigirme a usted para solicitar la aprobación para el dictado del Seminario de Doctorado: “Actores trasnacionales y transiciones a la democracia en América Latina (1973-1992): El rol de los partidos políticos socialdemócratas europeos y latinoamericanos”. Ajunto un CV actualizado. 
Cordialmente.

                                       Fernando Pedrosa
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                                       ferpedrosa@gmail.com
                                            Legajo Nº 0126975/000/7
PROYECTO DE SEMINARIO DE DOCTORADO: Actores trasnacionales y transiciones a la democracia en América Latina (1973-1992): El rol de los partidos políticos socialdemócratas europeos y latinoamericanos.  
1. Introducción 
El estudio de los procesos de cambio social ha atrapado la atención de las Ciencias Sociales desde la misma conformación de los distintos campos disciplinarios. Los cambios en los modos de producción, el paso de un sistema socio/económico a otro y el proceso intermedio que se abre entre ambos (el periodo de transición), ha sido motivo de arduos debates e investigaciones.  

Particularmente, se ha ahondado en las problemáticas abiertas a partir de los cambios de regimenes en las sociedades contemporáneas y dentro de este amplio campo, en los procesos por los cuales un régimen autoritario da lugar a uno democrático o viceversa
. Este tipo de cambio político (el cambio de régimen) implica una profunda transformación, ya que, afecta a todos los elementos de un sistema político ya que produce un cambio en la distribución social del poder en una sociedad determinada. 

Así, se encuentra una cuantiosa literatura que profundiza acerca de cuales son las condiciones por las que una sociedad llega a un determinado tipo de régimen, mientras que, otros países, llegan a otro. Y este punto es en el que profundizará este seminario, en los debates sobre la trascendencia de las dimensiones internacionales en los procesos de cambio interno, particularmente en las llamadas transiciones a la democracia de la tercera ola
 y en el marco de la geopolítica de la época.  

El punto más original de este proyecto es que apuntará a insertar el objetivo mencionado en la discusión teórica sobre las redes sociales en general y dentro del rol de las redes trasnacionales de defensa
. En este marco se abordará también la importancia de los vínculos personales para la conformación de la red  como una forma de institucionalidad informal característica de las sociedades latinoamericanas
. 

Puntualmente, se profundizará –desde una perspectiva interdisciplinaria- en los procesos de democratizaciones abiertas desde 1978 en América Latina y tomando como objeto de estudio a la Internacional Socialista en tanto organización trasnacional. Por entonces -entrando en la década de 1970- la mayoría de las organizaciones integradas en la IS se encontraban encabezando los gobiernos de sus países o estaba cerca de obtenerlos y por ello aumenta la importancia de comprender su rol en el proceso. 

2. La variable perdida: La influencia de los aspectos internacionales en los procesos de democratización reciente

El debate sobre el origen (externo o interno) del impulso que deriva en un cambio social ha sido motivo de investigación y de diferentes evaluaciones
. Avanzando en la caracterización del concepto, las dimensiones internacionales pueden diferenciarse –como indica Malefakis (1982)
- entre actores y factores. Los factores son aquellos aspectos estructurales, que tienen que ver con coyunturas que caracterizan al entorno donde se desenvuelve el proceso (por ejemplo la detenté como momento de distensión durante la guerra fría)
. 

En cambio, cuando se habla de los actores internacionales, se hace referencia  a aquellos protagonistas directos (personas u organizaciones) que llevan adelante determinadas estrategias o persiguen objetivos específicos en los cuales se involucra el interés individual –o grupal- como una variable a tener en cuenta. Por esto, se debe incorporar literatura biográfica y teórica sobre la implicancia de las relaciones personales en el marco de organizaciones y redes informales ya que de ellas también depende el rumbo de las decisiones a tomarse. 

Una vez puesto en cuestión -y luego superado- que las variables asociadas al desarrollo y que las teorías basadas en la dependencia pudieran explicar directamente y en forma universal los cambios de régimen en América Latina, parecía necesario imponer otro punto de vista. Por ejemplo, volver a las causas, motivaciones y acciones políticas que los actores nacionales, internacionales y trasnacionales desarrollaron en los procesos de democratización reciente.

Como producto de esto último, el estudio de los procesos de democratización en América Latina durante la llamada “tercera ola”
, ha puesto especial énfasis en el papel de las elites nacionales. Así se ha avanzado en sus relaciones y los acuerdos y desacuerdos que derivaron en los subsiguientes avances o retrocesos en la conformación de gobiernos democráticos
. 

Desde esta óptica, las elites nacionales han tenido un rol preponderante, casi único y la influencia del escenario internacional y sus actores ha ocupado un lugar menor en las investigaciones sobre los procesos de democratización.

“en todos los casos de épocas de paz aquí considerados las fuerzas políticas internas tuvieron primordial importancia en el curso y desenlace de la tentativa de transición, en tanto que los factores internacionales desempeñaron sólo un papel secundario” 
. 

Por el contrario, este seminario profundizará en una perspectiva que recientemente ha logrado consolidarse como objeto de interés por parte de los estudiosos e investigadores: el papel jugado por los aspectos internacionales en los diversos procesos de democratización. 
A partir de los sucesos abiertos en 1989 (caída del Muro de Berlín)  y que a la postre determinaron el fin del mundo bipolar, comenzó una corriente de revisión sobre el tema de la acción internacional en los contextos de transiciones. Ello llevó a muchos especialistas en el tema a revisar sus propias posiciones y otorgar así la temática un nuevo momento de auge. 

Posiblemente los aportes más importantes vinieron de la mano de Whithead y Schmitter
 quienes anteriormente habían mantenido que los aspectos internacionales carecían de mayor importancia en los procesos de cambio de régimen. Sin embargo eso no se extendió al estudio de la coyuntura  latinoamericana sino que se aplicó para las transiciones de Europa del Este. 

Pridham realizó un aporte trascendente en este asunto
, sugiriendo poner especial énfasis en la interacción que se producía entre los distintos actores nacionales e internacionales. Pridham propuso observar los fenómenos externos entendiéndolos como procesos de interacción que poseían influencias reales sobre los sistemas domésticos. 

Al mismo tiempo sugería que no debía minusvalorarse una acción inversa (desde adentro hacia fuera) ya que también podía influenciar el devenir político del sistema internacional. Así, el concepto de “penetrated system” es valioso para delinear este espacio donde la interacción entre los actores “reales” rompe con la inercia puramente teórica y por el cual también hay que incorporar conceptos y literatura sobre redes sociales y la influencia de las relaciones personales en el ámbito de la política internacional.  

De este modo en el curso se presentarán los debates teóricos sobre la cuestión del impacto de las dimensiones internacionales mostrando las diferentes posiciones y los cambios que las distintas disciplinas han generado con el correr del tiempo.

2.1. Los procesos de democratización a partir de 1974. 

Particular atención ha generado en los estudios sociales el cambio acaecido en una gran cantidad de países a partir de fines de la década de 1970 y que representó, a la postre, la (re)aparición de democracias a lo largo del mundo. Este proceso de democratización tuvo un largo impacto a nivel geográfico, uniendo en un lapso de apenas treinta años, a países de Europa del Sur, América Latina, África, Europa Central y, más recientemente, algunos países asiáticos. 

El comienzo de esta nueva etapa de democratización se inició en Portugal en abril del año 1974 y, para 1978 (comenzando en República Dominicana), extendía su influencia en América Latina luego de pasar por España y Grecia. El proceso comenzó, al decir de Huntington, “de manera poco convincente e involuntaria”
, aunque visto en perspectiva temporal, también de manera imparable, a pesar de algunos retrocesos puntuales (Whitehead, 2004)
. 

Entre la literatura que se trabajará durante el curso, se incluirá material sobre el contexto geopolítico donde ocurrieron los hechos ya que los procesos de democratización lejos estuvieron de ser historias nacionales, sino que fueron verdaderos sucesos globales. 

Estos procesos de democratización han sido de tal importancia para los cientistas sociales que fueron abordados desde la Historia, la Sociología, la Antropología, el Derecho, incluso, desde la Filosofía. El aspecto más conflictivo entre estas disciplinas fue la mirada sobre el papel del Estado durante este proceso. A grandes rasos estas diferencias se podrían agrupar entre quienes plantearon como un actor con un alto grado de homogeneidad y por lo tanto provisto de una unidad de acción y quienes ofrecieron miradas menos homogéneas, considerando al Estado un posible campo de batalla más que un actor de características uniformes. Como se ha señalado para el caso norteamericano, en ocasiones, existen, parafraseando a Sikkink
, “mixed signals”, ambiguedades y contradicciones que son tomadas en cuenta por los actores en sus propios cálculos y definiciones políticas. 

Aquí es útil retomar el concepto de política “trasnacional” formulado por Kehoane y Nye cuando al menos uno de los actores participantes en esta interacción es de carácter no gubernamental
. Categoría que también aplicaron Keck y Skiking
 y Legler y Lean
 en estudios donde observan la red de relaciones que se forma entre actores estatales, no estatales e intergubernamentales en el marco de los procesos de democratización en América Latina. 

El mismo Estado es un actor que ocupa un espacio trasnacional, tanto en su conformación histórica como en su accionar durante el proceso de cambio de régimen. Y es que en esos momentos no sólo se relaciona con otros Estados, ni observa pasivo cómo se desarrollan los acontecimientos entre redes trasnacionales de acción política que, finalmente, también lo afectan o directamente lo involucran.  

Entonces, para un buen estudio comprensivo del fenómeno de la democratización de las sociedades latinoamericanas se hace necesaria una mirada flexible y amplia que logre “capturar” los procesos ocurridos desde una perspectiva que revalorice la acción política de los actores. Para esto es necesario, también, incorporar los desarrollos de otras disciplinas y los resultados de los trabajos de distintos autores que sirvan para concretar avances en las indagaciones términos de aportar nueva información empírica. El curso aportará, en consecuencia, literatura que permitirá avanzar en este sentido. 

3. La Internacional Socialista y su accionar en América Latina 

La Internacional Socialista es una organización trasnacional que agrupa a distintas organizaciones socialdemócratas, fundamentalmente a los partidos políticos que adscriben a esta ideología en todo el planeta. Esta organización es el único espacio común donde estas organizaciones actúan en forma conjunta y de ahí una de las explicaciones de su poder. A esto se deben sumar el peso de los liderazgos integrados, los recursos y la tradición de este tipo de organizaciones.   

Todas estas organizaciones interactúan en una compleja red internacional que durante los 70 y hasta los 90, abarcaba más que los partidos. También la integraron gobiernos, líderes, organismos internacionales y medios de comunicación. Dentro de esta red, el rol de la Internacional Socialista fue ocupando un lugar cambiante pero cada vez más importante. A diferencia de otras organizaciones nacionales, trasnacionales e internacionales, como se ha dicho, la IS era el único ámbito organizativo donde estaban representados y participando al mismo tiempo, todos los actores políticos del “mundo socialdemócrata”.

Hablar del “fenómeno” socialdemócrata puede presentar algunas dificultades conceptuales debido a los múltiples abordajes posibles de realizarse sobre él. En primer lugar ocurre que, nombramos a la ideología, pero también, a las distintas organizaciones y liderazgos que se identifican con ella y las diversas formas en que la interpretan y la ejecutan.

En esta ocasión no se profundizará en la socialdemocracia en tanto teoría política (aunque se hará mención en alguna de las reuniones), sino en el estudio de la mencionada red de organizaciones que, auto-identificándose bajo la ideología socialdemócrata, intentan expandirse fuera de su ámbito geográfico original convirtiéndose en ese movimiento en actores de la escena geopolítica global. El conglomerado de organizaciones que se reconocen bajo los postulados de la socialdemocracia son mayoritariamente partidos políticos, fundaciones, sindicatos, cooperativas y diversos tipos de ONG´s. 

El momento de mayor auge de la Internacional Socialista se encuentra unido al proceso de recuperación de las democracias latinoamericanas, pero también a la conformación de una red de relaciones personales que sostuvo esta expansión de la organización cuando los partidos políticos latinoamericanos se encontraban imposibilitados de actuar en medio de un continente plagado de gobiernos autoritarios. 

Es por esto que el estudio del liderazgo de los partidos y las biografías de los líderes europeos y latinoamericanos ayudará a comprender mejor la evolución del fenómeno que lejos está de ser maniqueo o lineal. Así, no todos los actores que se vinculaban con esta red socialdemócrata compartían su credo político. Esta también se vinculaba con otras redes de distintas ideologías -como las demócratas cristianas o liberales- y por supuesto también se vinculaban con las potencias que hegemonizaban el control de la escena geopolítica de la época, EE.UU. y la URSS.  

Durante el curso se avanzará en la caracterización de estas organizaciones como actores trasnacionales, se profundizará en el papel de sus líderes y las relaciones que mantenían entre ellos como una de las estrategias que utilizaron determinados políticos para hacerse un lugar en un contexto geopolítico que, durante el gobierno de James Carter, llegará a un importante grado de distensión. 

Se buscará vincular que relación existía entre la expansión de organizaciones europeas en América Latina y la difícil coyuntura abierta a partir de la llamada “crisis del Petróleo” iniciada en 1973. En este contexto la apertura de las transiciones en Europa del Sur (Portugal, España y Grecia) es un marco que no puede obviarse a la hora de estudiar el proceso de democratización en América Latina. 

4. Propósitos del curso:

- Facilitar la comprensión de la actividad de las dimensiones internacionales (actores y factores) en los procesos de cambio de régimen ocurridos en America Latina entre 1978 y 1992 entendiéndolas también como relaciones fluidas, personales, muchas veces informales y al margen de las meramente inter-nacionales. 

- Profundizar en el conocimiento de la actividad de la Internacional Socialista en tanto entidad trasnacional que operaba activamente en el contexto latinoamericano en el marco de la guerra fría. 

5. Objetivos específicos

- Facilitar la comprensión de la actividad de los actores internacionales y trasnacionales en los procesos de cambio de régimen en America Latina insertándolo también en el marco de los debates académicos sobre el papel de los aspectos internacionales en los procesos de democratización reciente. . 
- Estudiar la forma en que los partidos latinoamericanos y europeos se relacionaron en los procesos de democratización a través de sus organizaciones y liderazgos. 
- Incorporar detalles e información empírica que otorguen al alumno la posibilidad de acercarse y conocer con cierta profundidad las realidades políticas de la región en el marco de la geopolítica de la entonces llamada “guerra fría”, la “crisis del petróleo” y la apertura u cierre del proceso de distensión.
- Profundizar en los impactos que los aspectos internacionales en los distintos escenarios nacionales. 

- Incorporar y debatir literatura sobre distintos tópicos que se trataran en el curso aportando a problematizar el estudio y los debates propuestos (organizaciones internacionales de partidos, transiciones a la democracia, geopolítica de la “guerra fría”, redes sociales). 

- Reflexionar sobre la importancia de la conformación de redes sociales en el ámbito trasnacional y la influencia de los vínculos personales en la práctica política del momento.  

- Relacionar y vincular los cambios de las organizaciones socialdemócratas con los cambios ideológicos y programáticos que la socialdemocracia ha generado durante el siglo XX.

6. Metodología del curso

El dictado del seminario implicará tres horas semanales y 36 hs en total. Se espera que los estudiantes tengan una activa participación en cada clase que se complementará con presentaciones del docente y la coordinación de la discusión de la bibliografía general.  

Los regímenes de asistencia y superación del curso consistirán en un 80% de asistencia a clase: La evaluación estará a sujeta a la reglamentación y exigencias de la reglamentación de este tipo de cursos. La propuesta del docente es que haya dos momentos para la evaluación. El primero durante la cursada. Este consistirá en la presentación de textos en forma oral en todas las reuniones, la participación en clase y el compromiso mostrado durante la cursada. En cada clase los estudiantes deberán preparar algunos de los textos incluidos en la bibliografía, teniendo además que profundizar (y relacionarlo) con los diferentes contextos históricos y políticos que se irán abordando. 

La segunda instancia de evaluación será la realización de un trabajo de investigación que se entregará en forma escrita una vez finalizado el curso y donde se evaluará la organización de la información, la formulación de hipótesis, el trabajo de investigación y la presentación de la información obtenida. La investigación deberá vincular a los actores socialdemócratas con procesos ocurridos en Latinoamérica a elección del estudiante. 

En todas las clases el docente incorporará fuentes y documentos relacionados con la IS y la socialdemocracia producto de la investigación realizada y el trabajo desarrollado en diversos archivos  y que servirán para trabajar en la clase.

7. Evaluación

Se proponen dos instancias de evaluación. La primera tendrá lugar durante la cursada y consistirá en la presentación de textos en forma oral. Cada estudiante –dependiendo también de la cantidad de inscriptos- deberá presentar al menos 2 textos (de los incluidos en la bibliografía) teniendo además que profundizar en los diferentes contextos históricos y políticos que se irán abordando. La presentación oral deberá ser acompañada con un breve informe escrito que se repartirá al profesor y a los restantes estudiantes. La segunda instancia de evaluación será la realización de un trabajo final de investigación que se entregará en forma escrita una vez finalizado el curso y que deberá profundizar en algunos de los distintos aspectos del presente programa.

Se evaluará la organización de la información, la formulación de hipótesis, el trabajo de investigación y la presentación de la información obtenida. La nota final se complementará con una evaluación de la participación en clase y el compromiso mostrado durante la cursada. 

8. Cronograma de clases (las fechas quedan sujetas a la planificación de la Facultad).
Clase 1 y 2. Presentación del programa y primeros acercamientos.

Esta clase consistirá en primer término en la presentación del profesor y de los alumnos como también de las distintas unidades que componen el programa y los objetivos del seminario. La primera actividad consistirá en trabajar el llamado “obstáculo del conocimiento general”. Para esto se plantea un trabajo con las diversas opiniones que los estudiantes traen como parte de un conocimiento previo. Posteriormente se realizará una tarea grupal destinada a familiarizar al estudiante con la realidad política de los distintos países de America Latina y el Caribe entre las décadas de 1º970 y 1990, aportando información especifica que permita comprender de una manera más eficaz los procesos a estudiar.

Bibliografía Obligatoria

CASTAÑEDA, Jorge. La segunda ola. En La utopía desarmada. El futuro de la izquierda en América Latina. Ariel: Buenos Aires, 1993, pp. 101-144.

WHITEHEAD, Lawrence. The International Politics of Democratization from Portugal: A Reassessment (1974) to Iraq (2003). Working paper 4. Instituto Portuguies de relacoes internacionais. Universidad Nueva de Lisboa: Portugal, 2004.

Bibliografía Optativa

ALCÁNTARA, Manuel, PARAMIO, Ludolfo, FREIDENBERG, Flavia y DÉNIZ, José. Reformas económicas y consolidación democrática. España, Editorial Síntesis, 2006. 

TUSALEM ,Rollin F. Determinants of Coups d'État Events 1970-1990: the Role of Property Rights Protection. International Political Science Review (IPSR)- Volume 31, Number 3, June 2010, pp 346-336, Washington: Sage, 2010.

Clase 3 y 4. Aspectos internacionales y transiciones a la democracia. Debates teóricos
Bibliografía Obligatoria 

HUNTINGTON, Samuel P. La tercera ola. La democratización a finales del siglo XX. Capítulo 1. España: Paidós Estado y Sociedad, 1994, Capítulo 1.
LOWENTHAL, Abraham. Palabras preliminares y prefacio en O´Donnell, Schmitter y Whitehead (1994) Transiciones desde un gobierno autoritario/3. Perspectivas comparadas. Capítulo 1. Ediciones Paidós. Buenos Aires, 1994. 

MAINWARING, Scott y PEREZ LIÑAN, Aníbal.  Latin American democratization since 1978: Democratic transitions, breakdowns and erosions en HAGOPIAN, Francis and MAINWARING; Scott, (2005), The third wave of democratization in Latin American. Advances and setbacks. Cambridge University Press: USA, 2005. 

PRIDHAM, Geoffrey. Building Democracy? The international dimension of democratization in Eastern Europe. New York: St. Martin´s Press, 1994. (Introducción y capítulo 1)

WHITEHEAD, Lawrence. Aspectos internacionales de la democratización en O´Donnell, Schmitter y Whitehead. Transiciones desde un gobierno autoritario/3. Perspectivas comparadas. Capítulo 1. Ediciones Paidós. Buenos Aires, 1994. 

WHITEHEAD, Laurence. Three International Dimensions of Democratization. In WHITEHEAD, Lawrence (ed). The International Dimensions of Democratization. Europe and the Americas. Oxford: Oxford University Press. 2002. 

Bibliografía optativa

LEGLER, Thomas and LEAN, Sharon. The Transnational Dimension of Democracy in the Americas: Theoretical and Conceptual Challenges. Paper Presented at the Academic Workshop “The Transnational Dimensions of Democratization in the Americas,” USA: Mount Allison University, 2005.

PRIDHAM, Geoffrey. Democratization in Eastern Europe. Domestic and international perspectives. London: Routledge, 1994.

SCHMITTER, Philippe C. The influence of the international context upon the choice of national institutions and policies in neo-democracies. In WHITEHEAD, Lawrence (ed). The International Dimensions of Democratization. Europe and the Americas. Oxford: Oxford University Press. 2002. 

Clase 5. Organizaciones Internacionales  y procesos de democratización.

En esta clase se introducirá a las organizaciones internacionales especialmente a aquellas que agrupan partidos políticos. Se discutirá la pertinencia de agruparlos en las llamadas “Redes de defensa en política internacional” Se observará la trayectoria, sus organizaciones y estrategias políticas, poniendo especial énfasis en la Internacional Socialista. 

Bibliografía obligatoria 

GRABENDORFF, Wolf (1996) International Support for Democracy in Contemporary Latin America: The Role of the Party Internationals en WHITEHEAD, Laurence (1996) The International Dimensions of Democratization: Europe and the Americas. New York: Oxford University Press.

KECK, Margaret E. y SIKKINK, Kathryn. Activistas sin fronteras. Siglo XXI: México, 2000, pp. 17-66. 

PEDROSA, Fernando. Las organizaciones internacionales de partidos: ¿Instituciones políticas olvidadas? Trabajo presentado en el VIII Congreso Nacional de Ciencia Política de la Sociedad Argentina de Análisis Político, Buenos Aires, noviembre de 2007.  

Bibliografía optativa

MAINWARING, Scott y PÉREZ-LIÑÁN, Aníbal. Latin American democratization since 1978. Democratic transitions, breakdowns, and erosion. In HAGOPIAN, Frances and MAINWARING, Scott. The third wave of democratization in Latin American. Advances and setbacks. 1º published. USA: Cambridge University Press, 2005. 

KEOHANE, Robert O and NYE, Joseph E. Transnational Relations and World Politics: an Introduction. In Keohane, Robert O. and Nye, Joseph E. (eds). Transnational Relations and World Politics. Cambridge, USA: Harvard University Press, 1971.

PINTO-DUSCHINSKY, Michael. Foreign Political Aid: The German Political Foundations and Their US Counterparts. International Affairs. Vol. 67, Nº 1., pp. 33-63, 1991.

PINTO-DUSCHINSKY, Michael. International Political finance: The Konrad Adenauer Foundation and Latin America. En WHITEHEAD, Lawrence (ed). The International Dimensions of Democratization. Europe and the Americas. Oxford: Oxford University Press. 2002. 

Clase 6 y 7. La socialdemocracia, orígenes ideológicos, debates, criticas y renovaciones en el marco de la crisis del petróleo y la democratización de la tercera ola. 
En esta reunión se sintéticamente discutirá la historia y los principales contenidos de la ideología socialdemócrata. Se profundizará en las ideas sus principales exponentes (desde Edouard Bernstein a Willy Brandt), contextualizándolo, tanto en la historia del pensamiento socialista, como en el marco de los debates en las internacionales obreras  y las posiciones ideológicas allí defendidas por otros exponentes del socialismo. 

También se abordarán los intentos de modernizar el corpus ideológico de la socialdemocracia que comienzan a partir de la década de 1950, enmarcados en la nueva coyuntura abierta a partir de la posguerra y la construcción del mundo bipolar. Se profundizará en la renovación programática que comenzara a mediados de la década de 1970 y que, en algunos casos, buscan una fuerte vinculación entre los países de llamado tercer mundo  y los países europeos. Se incluirá también las posiciones sostenidas en visiones críticas. 
En la segunda clase de este tema la actividad consistirá en trabajar el llamado “obstáculo del conocimiento general”. Para esto se plantea un trabajo con las diversas opiniones que los participantes traen como parte de un conocimiento previo para, posteriormente, se realizará una tarea grupal con la declaración de principios de la Internacional Socialista y algunas definiciones teóricas y documentos sobre la IS. Finalmente se tratará de llegar a definiciones operacionalizables de socialdemocracia. 

Bibliografía obligatoria

BRANDT, Willy, KREISKY, Bruno, y PALME. Olof. (1975) La alternativa socialdemócrata. Editorial Blume: Barcelona.  
EVERS, Tilman, (1983), La socialdemocracia alemana en América Latina ¿Ofensiva o huida hacia adelante? Colección Teoría y Sociedad Nº 10 CINEP (Centro de Investigación y Educación Popular: Bogotá

MERKEL, Wofgang, (1994), Entre la modernidad y el postmaterialismo. La socialdemocracia europea a finales del siglo. XX.  Capítulos 1 y 2. Alianza: Barcelona. 

VITALE, Luís (1982), El papel de la socialdemocracia en América Latina (1ª,  2ª  parte final),  ALAJ, año 6, Nº 17 extractado de 

http://mazinger.sisib.uchile.cl/repositorio/lb/filosofia_y_humanidades/vitale/obras/sys/aaml/r02.pdf
S/A (1977) Entrevista a Bernt Carlsson: Secretario General de la Internacional Socialista: Aumentar el diálogo con el Tercer Mundo en Nueva Sociedad Nro. 30 mayo-Junio 1977, pp. 111-120

Declaración de principios de la Internacional Socialista. Congreso de Frankfurt 1951 en Revista  Nueva Sociedad Nro. 4 Enero-Febrero 1973, pp. 47-51

S/A ¿Qué es la Internacional Socialista? en Revista Nueva Sociedad Nro.103 Septiembre- Octubre 1989, PP. 122-123

Bibliografía optativa
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Clase 8. Los personajes, relaciones personales trayectorias políticas y biografías
Esta clase servirá para debatir acercamientos alternativos a las políticas internacionales. Se discutirá la importancia de los vínculos personales, su tipología, la importancia de la informalidad organizativa y su impacto en América Latina. De este modo se apuntará –además de la perspectiva teórica- a conocer los perfiles biográficos de los diversos protagonistas buscando profundizar en el conocimiento de la conformación de una red de vínculos personales que se encontraba sostenida, además, en fuertes coincidencias históricas y simbólicas. Durante la clase también se trabajará sobre los líderes latinoamericanos como Daniel Oduber, José Figueres, Daniel Ortega, Maurice Bishop, Anselmo Sule, José Francisco Peña Gómez y otros.
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Clase 9 y  10 Centroamérica y el Caribe. Estudios de caso: Grenada, Jamaica, Panamá y Guyana. Nicaragua, Cuba, El Salvador, México y Guatemala y Costa Rica

Durante los años de las décadas de 1960 y 1970 la “guerra fría” fue trasladándose hacia el Caribe y la Internacional Socialista en la búsqueda de convertirse en un actor geopolítico, consigue con mucho éxito ser un interlocutor valido en el mismo “patio trasero” de los EE.UU. y al mismo tiempo, evitar quedar del lado de Cuba y la URSS. En esta clase se abordará este proceso tanto desde una perspectiva geopolítica como de una mirada organizacional y los intentos de mediación internacional como Contadora y Esquipoulas.   

Dentro de las estrategias de la IS para América Latina, la inserción en la política de Centroamérica y Caribe fue prioritaria. En las próximas cinco clases se intentará introducirse en cada caso nacional para analizar el impacto de la acción de los aspectos internacionales en especial, la IS y el papel de los liderazgos personales. Se presentarán sumariamente los casos de España y Portugal para entenderlos también como marco en el que se desarrollan los casos a estudiar. 
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Clase 11. El Cono Sur

La acción de la IS fue diferente aunque no por eso menos intensa, sobre todo porque Chile estuvo siempre en el dentro de los intereses de la organización socialdemócrata. En esta reunión se abordarán las estrategias de l IS en el cono sur del continente latinoamericano, incluyendo excepcionalmente a Venezuela. 
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Clase 12.  Conclusiones y cierre del curso

En esta clase se hará una revisión de lo realizado durante el curso y a través de la discusión de un último texto se tratara de de hacer una puesta en común.
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