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Fundamentación
Entre los efectos más perversos y niveles más críticos a los que llego la sociedad argentina, de la mano del modelo neoliberal a finales de la década del ´90, se desatacan el aumento geométrico de los hogares por debajo de la línea de pobreza (51,4%), de la desocupación y la sub-ocupación por encima de los dos dígitos, la caída abrupta de los ingresos (pauperizados al máximo por la devaluación), de la brecha entre los más ricos y los más pobres calculado en 40 veces más de ingresos entre los primeros que en los segundos, entre otros indicadores. Esto de forma articulada conformó un escenario de alta conflictividad social.

Dicho panorama colocó a la mayoría de la población, ante la factibilidad de verse empujados de la “zona de integración, hacia las de vulnerabilización y desafiliación” Robert Castel (1997:15), las que surgen de la combinación entre participación en actividades productivas (trabajo) y vinculación a redes de contención y protección personal, institucional y/o comunitaria.

Esto implicó la definición de una nueva Cuestión Social donde ya no se trataba, siguiendo a Villarreal (1997: 10), de la generación de políticas públicas diseñadas y desarrolladas con y para los “de abajo”- aunque es preciso reconocer que desde 2003 la tendencia a cambiado- sino que nos encontramos también ante la responsabilidad de reconocer que este mismo Estado y su sociedad han contribuido, consciente o inconscientemente a la constitución de una ´zona social´ aún más compleja: los de afuera. Esta exclusión impone niveles de fractura social que generan necesariamente violencia social y fertiliza en la base de cada grupo/sector/zona social, sistemas internos de legitimidad y de valores, formas de organización y de estar y ser socialmente que resultan de difícil coexistencia entre sí y en muchos casos se transforman en relaciones que implican la negación del otro. 
A pesar del  crecimiento económico, la recuperación de la soberanía en algunas áreas estratégicas del Estado, los esfuerzos actuales de las políticas públicas de empleo y de redistribución del ingreso, aún faltan atacar aquellos efectos perversos del modelo que siguen manteniendo a amplios sectores de nuestra sociedad en la miseria, la desocupación y la exclusión-desafiliación. 

Detengámonos un momento a pensar en los jóvenes que ocuparán el centro de este seminario, como veremos, ya son parte de la zona de vulnerabilización, dado que “… en las comunidades vulnerables los jóvenes desarrollan su vida en un contexto poblado de amenazas y cuentan con escasos recursos propios para evitar sus efectos: viven en barrios pobres en los que muy pocos adultos tienen trabajo estable; están en contacto cotidiano con la violencia en sus múltiples formas; pueden comprar o alquilar armas a bajo costo; son incitados al consumo de sustancias psicoactivas ilegales de efectos nocivos para su salud física y mental; no tienen experiencia en el mercado de trabajo o han tenido experiencias breves en trabajos precarios sin calificación y de muy baja remuneración; no han completado la educación formal obligatoria ni han recibido formación para el desempeño de oficios; pasan muchas horas del día sin actividades organizadas y no cuentan con ámbitos sociales de contención u orientación para canalizar necesidades e intereses; aspiran a bienes de consumo caracterizados como propios de la etapa juvenil por la propaganda y los medios masivos de comunicación pero no tienen dinero para adquirirlos; su vida cotidiana transcurre dentro de las fronteras de su barrio que opera a la vez como límite geográfico y social; son padres y madres muy tempranamente, sin recursos suficientes para formar un hogar propio; algunos tienen familiares presos, antecedentes por infracciones menores o están vinculados a personas que habitualmente cometen delitos, otros tienen antecedentes penales comprobados; descreen de las instituciones de justicia y temen la selectividad y arbitrariedad de la policía; no avizoran un futuro inmediato ni mediato muy diferente a su presente; para ellos y ellas arriesgar la vida y la libertad forma parte de las reglas de juego” (DNPC, 2007:14).

En los últimos años,  se crearon en los ámbitos nacional, provincial y de la ciudad de Buenos Aires, iniciativas de políticas públicas, que con distintos niveles de desarrollo, se nutrieron de los últimos debates de la criminología-  especialmente de la denominada “Nueva Prevención”- y de las discusiones académicas y legislativas preexistentes a la promulgación de la leyes de protección integral de los derechos de las niñas, niños y adolescentes  y de justicia penal juvenil. Dichas planes y programas serán objeto de estudio en el presente seminario.
Dado lo novedoso tanto de las leyes señaladas como de las nuevas formas de abordar la problemática del delito callejero desde tácticas promocionales y preventivas, es que observamos en nuestra experiencia de trabajo de los últimos años y en diversos municipios
, la falta de recursos humanos capacitados desde dichas perspectivas. 

En este sentido y por último, cabe agregar, que la problemática que abordaremos en el seminario no se presenta con características coyunturales sino que evidenciamos su perdurabilidad en el tiempo y fuerte arraigo en los centros urbanos. Esto hace más acuciante la inclusión de estas temáticas desde la formación de posgrado, representando así, una oportunidad de especializar a profesionales de las ciencias sociales para la integración y/o dirección de equipos interdisciplinarios que diseñen, implementen y evalúen políticas locales de prevención social del delito en el marco de la protección integral de los derechos de la niñez y la adolescencia. 

Objetivos

· Propiciar una aproximación teórica al fenómeno de la vulnerabilidad social y sus posibles relaciones con el involucramiento de jóvenes en situaciones de  delito callejero.
· Examinar algunas estrategias implementadas para encarar el problema con especial énfasis en las tácticas no punitivas orientadas a la integración social y protección de derechos de dichos jóvenes.
· Comprender las lógicas imperantes en la implementación de un diseño de intervención local fundada en la interacción de los actores involucrados, la contención, orientación e  integración de jóvenes vulnerables en conflicto con la ley.

· Conocer herramientas y dispositivos para operar en terreno.

Unidades temáticas 

Unidad 1. Juventudes, vulnerabilidad social y delito callejero. (2 Clases)
1° Módulo: Vulnerabilidad, precariedad y desafiliación de los jóvenes en la post crisis.

Jóvenes, zonas de cohesión y vulnerabilidad como noción. Aproximación cuantitativa a la vulnerabilidad. Jóvenes y desempleo. Dinámica del desempleo juvenil.
Análisis de lo diferentes segmentos:
· Jóvenes particularmente vulnerables.

· Jóvenes desempleados que no estudian.

· Jóvenes desempleados con responsabilidades familiares.

· Jóvenes con empleo precario que abandonaron sus estudios. 

· Jóvenes que no trabajan ni buscan trabajo, ni estudian

Pre-condicionantes, precipitantes y determinantes de los procesos de vulnerabilidad juvenil. Socialización, primaria, secundaria y terciaria: La familia, la escuela y el trabajo. Identidad y proyecto de vida vs. Difusión del rol y anomia. Agenda para el futuro.

Modalidad: Exposición dialogada y Taller

Docentes: Ma. Elena Romero, Guillermo Pérez Sosto.
Bibliografía
· Bauman, Zygmunt (2005). Vidas desperdiciadas. La modernidad y sus parias. Paidós, Buenos Aires.
· Castel, Robert (1997).  Las metamorfosis de la cuestión social.  Una crónica del salariado.  Buenos Aires: Paidós.

· Castel, Robert (2004). La inseguridad social. Qué es estar protegido? Buenos Aires: Manantial.

· Kritz, Ernesto (2006). El perfil de la pobreza en Newsletter sobre la situación laboral y social de la Argentina. Buenos Aires: SEL Consultores.

· Lépore, Eduardo y Diego Schlesser (2004). Diagnóstico del desempleo juvenil.  Buenos Aires: Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social (MTEySS).

· Pérez Sosto, Guillermo (coordinador) (2005). Las manifestaciones actuales de la cuestión social. Buenos Aires: UNESCO / Instituto Torcuato Di Tella.

· Pérez Sosto, Guillermo y Mariel Romero (2007). Trabajo decente para los jóvenes en Argentina. Lima: Organización Internacional del Trabajo (OIT). 

· Pérez Sosto, Guillermo y Mariel Romero (2012).  Futuros inciertos: Informe sobre vulnerabilidad, precariedad y desafiliación de los jóvenes en el conurbano bonaerense Buenos Aires: Catálogo/ Instituto Torcuato Di Tella

· Rosanvallon, Pierre (1995). La nueva cuestión social. Repensar el Estado providencia. Buenos Aires: Manantial.

2° Módulo: Jóvenes, vulnerabilidad social y delito
Vulnerabilidad socio-penal: construcción de la problemática a través de la recuperación de indicadores sociales, económicos y estadísticas delictivas. Descripción e interpretación de la problemática del involucramiento en prácticas de delito callejero por parte de jóvenes en condiciones de vulnerabilidad social. 
Modalidad: Exposición dialogada y Taller
Docentes: Juan José Canavessi, Rodolfo Nuñez
Bibliografía:
· Abramovay, Miriam y otros (2002): Juventud, violencia y vulnerabilidad social en América Latina: desafíos para políticas públicas, Brasilia, Ediciones UNESCO. Brasil. Introducción y Cap. 1, pp.13-31.

· Dabas, Elina (2004): Estudio exploratorio sobre los procesos de vulnerabilización de los jóvenes, Informe BID/Min. Justicia y Derechos Humanos. Buenos Aires. Cap. 2, pp. 17-38.

· Míguez, Daniel (2010): Los pibes chorros. Estigma y marginación, Buenos Aires, Claves del Siglo XXI, Capital Intelectual. Caps. 2-3-4, pp.47-85.
· Müller, C; Hoffmann, X; Nuñez, R; Vallejos, C; Innamoratto, G; Canavessi, JJ; Palacio, E; Krause, M. (2012): Inseguridad social, jóvenes vulnerables y delito urbano. Experiencia de una política pública y guía metodológica para la intervención. Espacio Editorial. Buenos Aires, pp. 21-58
· Nuñez, Rodolfo (2012): ¿20 años no es nada? Daños de una sociedad de consumo en sectores jóvenes de comunidades vulnerables. En Actas III Jornadas DESCA. UNGS.

· Pegoraro, Juan (2002): “Notas sobre los jóvenes portadores de la violencia juvenil en el marco de las sociedades pos-industriales”, en Sociologías, Porto Alegre, Año 4, No. 8 jul/dic 2002, pp. 276-317, en: http://www.scielo.br/pdf/soc/n8/n8a12.pdf 
· SNEEP (2009), “Sistema Nacional de Estadísticas sobre Ejecución de la Pena”, Servicio Penitenciario Federal, Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos.

· SNIC (2009), “Sistema Nacional de Información Criminal”, Dirección Nacional de Política Criminal, Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos.

· Tonkonoff, Sergio (2001), “Meter caño. Jóvenes populares urbanos entre la exclusión y el delito”, en Delito y Sociedad, n° 15, Buenos Aires.
· Urresti, Marcelo (2005): “La sociabilidad entre las brechas: un balance sobre los adolescentes argentinos de la actualidad”, en Taber, Beatriz (coord.): Proponer y Dialogar 2, Buenos Aires, UNICEF, pp. 71-91, en: http://www.unicef.org/argentina/spanish/Proponer_y_Dialogar2.pdf
Unidad 2.  Sistema de promoción y protección integral de derechos de la Ciudad Autónoma de Bs. As y la Pcia de Bs. As. Ley de Responsabilidad Penal Juvenil
1° Módulo:
· Marco normativo. Convención Internacional sobre los Derechos del Niño. Nuevo paradigma. El niño  es sujeto de derechos: a) Interés superior del niño; b) Autonomía progresiva; c) Derecho a ser oído. Leyes 26.061 (Nac); 114 (CABA);  13.298 y 13.634 (Pcia. Bs. As). Organismos administrativos y judiciales del Sistema de Protección Integral de Derechos. 
2° Módulo: 
· Responsabilidad penal juvenil.  Marco normativo supralegal. Ley nacional Nº 22.278, Régimen penal de la minoridad.  Ley Nº 2451, Régimen procesal penal Juvenil (CABA). Ley 13.634, Responsabilidad penal juvenil en la provincia de Buenos Aires. Fundamentos del nuevo Sistema. Derechos de los niños sujetos a proceso penal. Principios generales del fuero penal juvenil. Integración del fuero en los distintos departamentos judiciales. Principios rectores para la interpretación y aplicación de las normas del proceso. 
· Modalidad: Expositiva y taller con casos prácticos.

Docentes: Silvia Garcia  de Ghiglino, María Cristina Vallejos, Luz Bruno
Bibliografía:
· Lerner, Gabriel, (2006). “La redefinición de las funciones de los órganos administrativos y judiciales en la protección de los derechos de los niños en la ley 26.061, en “Derecho de Familia. Revista Interdisciplinaria de Doctrina y Jurisprudencia”, nº 35, Lexis Nexis - Abeledo-Perrot, Buenos Aires, 2006, p. 29 y ss.

· Famá, María Victoria, Gil Domínguez, Andrés, Herrera, Marisa, (2007). “Las medidas excepcionales previstas en la ley 26.061. Protección Integral de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes”, La Ley 2007-D-876.
· Freedman, Diego y Terragni, Martiniano, (2009) “El avance jurisprudencial con relación a los derechos de los adolescentes no punibles, imputados de cometer delitos”, en La Ley 2009-F, p. 934.
· Lopes, Cecilia y Massano, María Alejandra (2008). “Una sola ley para todas las familias, El Sistema de Promoción y Protección de Derechos del Niño en la Provincia de Buenos Aires”, Derecho de Familia. Revista Interdisciplinaria de Doctrina y Jurisprudencia Derecho de Familia, T°40, Ed. Abeledo Perrot, Bs. As. 2008. pp. 273-289
· Terragni, Martiniano, (2010). Justicia Penal de Menores, ed. La Ley, Bs. As.
Unidad 3. Elementos para la construcción de un diseño de táctica preventiva a nivel local
La “Nueva Prevención” del delito: tácticas preventivas. La experiencia de creación del Plan Nacional de prevención del delito y el despliegue de sus tácticas preventivas.

Herramientas para el desarrollo de políticas de prevención social y protección de derechos con jóvenes en situación de vulnerabilidad socio-penal: la planificación. Definición del problema focal. Modelo explicativo. Construcción del flujograma situacional. Identificación de nudos críticos. Formulación de apuestas estratégicas y operaciones.
Modalidad: Expositiva y taller.

Docentes: Carina Müller, Natasha Sarquis
Bibliografía:

· Ciafardini, Mariano. El delito urbano en la Argentina. Las verdaderas causas y las acciones posibles. Ariel. 2006. Capitulo 1. 
· Llobet, Valeria y Minujin, Alberto. “Transferencias condicionadas de ingresos para adolescentes y procesos de ampliación de derechos. Una relación contradictoria”. http://equidadparalainfancia.org/transferencias-condicionadas-de-ingresos-para-adolescentes-y-procesos-de-ampliacion-de-derechos-una---relacion-contradictoria-180/index.html
· Matus, Carlos. “Método MAPP. Método Altadir de Planificación Popular”. Lugar Editorial (2007)

· Sozzo, Maximo. Seguridad Urbana y tácticas de prevención del delito, en: Cuadernos de doctrina y jurisprudencia penal. Año VI. N°10 B. 2000. AD-HOC. Buenos  Aires.
Unidad 4. Presentación del modelo de prevención social y de experiencias de implementación local. 
Fundamentación. Objetivos. Principios de intervención preventiva. Perfil de los destinatarios. Ejes de intervención. Modalidades de monitoreo y evaluación.

Modalidad: Expositiva, presentación de experiencias e intercambio con los participantes.

Docente: Rodolfo Nuñez.
Bibliografía:

· Dir. Nacional de Política Criminal. (2007). Documento del rediseño del programa “Comunidades Vulnerables”. 
· Müller, C; Hoffmann, X; Nuñez, R; Vallejos, C; Innamoratto, G; Canavessi, JJ; Palacio, E; Krause, M. Inseguridad social, jóvenes vulnerables y delito urbano. Experiencia de una política pública y guía metodológica para la intervención. Espacio Editorial. Buenos Aires. Pag. 93-130
Unidad 5. Proceso de intervención comunitaria desde la táctica de prevención social
Momentos del proceso de intervención: selección de territorios, inserción comunitaria, convocatorias de sensibilización y motivación, diagnóstico situacional comunitario, construcción e implementación de proyectos comunitarios (fases de admisión, desarrollo y egreso), mecanismos de monitoreo y evaluación. Caja de herramientas.
Presentación de tres experiencias locales de prevención social con jóvenes de comunidades vulnerables y en conflicto con la ley: Villa Tranquila (Avellaneda), Bajo Flores (Ciudad de Buenos Aires), Villa Jardín y Monte Chingolo (Lanús).

Modalidad: Expositiva e intercambio con los participantes.
Docentes: Juan José Canavessi, Rodolfo Nuñez.

Bibliografía:

· Dabas, Elina (comp). (2006). Viviendo Redes. Experiencias y estrategias para fortalecer la trama social. CICCUS. Ediciones Buenos Aires.Pag. 303-319.
· Müller, C; Hoffmann, X; Nuñez, R; Vallejos, C; Innamoratto, G; Canavessi, JJ; Palacio, E; Krause, M. (2012). Inseguridad social, jóvenes vulnerables y delito urbano. Experiencia de una política pública y guía metodológica para la intervención. Espacio Editorial. Buenos Aires. Pag. 131-182 y 207-271.
· Nuñez, Rodolfo. (2008). Redes comunitarias. Afluencias teórico metodológicas y crónicas de la intervención social. Espacio Editorial. Buenos Aires.

Unidad 6. Consumo problemático de sustancias psicoactivas por parte de jóvenes en condiciones de vulnerabilidad social involucrados en prácticas de delito callejero. 
Conceptualización de consumo problemático de sustancias psicoactivas. Descripción e interpretación de la problemática en jóvenes en condiciones de vulnerabilidad social que se involucran en prácticas de delitos callejeros. Intervención a partir de un modelo de abordaje territorial de prevención social del delito desde una perspectiva de derechos.
Modalidad: Expositiva e intercambio con los participantes.

Docentes: María Gabriela Innamoratto, Juan José Canavessi
Bibliografía:
· Calabrese, Alberto (2011), “Consumo de sustancias”, en Giberti, Eva (coord.): Prácticas para asistir y defender a niños, niñas y adolescentes, Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, Buenos Aires.
· Arnedo, Miguel (dir.) (2010), Documento de la Comisión Inrterdisciplinaria de Expertos en Adicciones. Guía de orientación a la magistratura para la adecuada atención de personas consumidoras de sustancias psicoactivas, Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
· Goldstein, Paul (1995), “The Drugs/Violence Nexus: A Tripartite Conceptual Framework”, en J.A. Inciardi & K. McElrath (eds), The American Drug Scene: An Anthology, Los Angeles, Roxbury Publishing Co., en www.drugpolicy.org/docUploads/nexus.pdf
· Innamoratto, María Gabriela; Innamoratto, María Florencia (2011): “Jóvenes, vulnerabilidad, drogas y delito callejero”, Revista Seguranca Urbana e Juventude, Universidade Estadual Paulista “Júlio de Mesquita Filho”, v 4, n.1/2
http://seer.fclar.unesp.br/seguranca/issue/view/435/showToc
· Inchaurraga, Silvia; Celentano, Andrea; Trincheri, Natalia (2003), Uso de drogas, pobreza y vulnerabilidad. Un estudio sobre riesgos y daños asociados al uso de drogas en contextos de pobreza critica en la ciudad de Rosario, Centro de Estudios Avanzados en Drogadependencias y SIDA (CEADS), Universidad Nacional de Rosario.
· Míguez, Hugo (2010), “Sobre la subjetividad para el consumo de sustancias psicoactivas”, Conicet.
· Ministerio de Desarrollo Social-Coordinación de Políticas Sociales en Adicciones (2008), “Informe sobre Consumo de Sustancias Psicoactivas y su relación con las situaciones de violencia en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires”, en:
http://estatico.buenosaires.gov.ar/areas/des_social/adic/observatorio/violencia_urbana_psicoactivas2008.pdf

· OAD (2006), “Primer abordaje cuantitativo en población carcelaria de las Unidades Penitenciarias de Gorina, provincia de Buenos Aires y Coronda, provincia de Santa Fe”, en:
www.observatorio.gov.ar/investigaciones/Programa_de_estudio_sobre_la_relaci%C3%B3n_entre_el_uso_indebido_.pdf

· OAD, Ahumada, Graciela (coord.); Ayos, Emilio y Yellati, Florencia (2007), “El uso indebido de sustancias psicoactivas y su relación con la comisión de delitos en población privada de la libertad: una aproximación cualitativa, Unidad Penitenciaria de Coronda, Argentina”, Observatorio Argentino de Drogas, SEDRONAR, en:
www.observatorio.gov.ar/investigaciones/Estudio_cualitativo_en_poblacion_privada_de_la_libertad2007.pdf

· OAD, Ahumada, Graciela (coord.), Barberis, Liliana; Cárdenas, Nora y Abal, Yamila (2009a), “Estudio Nacional sobre consumo de sustancias psicoactivas y su relación con la comisión de delitos en población privada de libertad, Argentina”, Observatorio Argentino de Drogas, SEDRONAR, en:
www.observatorio.gov.ar/investigaciones/Informe%20Estudio%20Nacional%20en%20poblacion%20privada%20de%20libertad.pdf

· OAD, Ahumada, Graciela (coord.) (2011), “La situación epidemiológica en Argentina 2011. Un abordaje integral para su comprensión y seguimiento”, Observatorio Argentino de Drogas, SEDRONAR.

· Puentes, Mario (2005), Detrás de la droga. Raíces espirituales, culturales, sociales, familiares, psicológicas y orgánicas de la problemática de la drogadicción, Buenos Aires, Editorial Lugar.

Unidad 7. La reflexión sobre la práctica
Dispositivos de autoformación, elaboración conceptual y extensión: ateneos, sesiones de sistematización. 

Los ateneos: caracterización; sus usos (resolución de problemas y toma de decisiones; autoformación, extensión). El análisis de casos: su utilización como recurso en el contexto de los métodos activos.

Modalidad: Expositiva y presentación de un caso problemático para su análisis colectivo. 

Docente: Rodolfo Nuñez
Bibliografía: 

· Se entregará a los cursantes información sobre casos reales para su análisis y debate.  
Sistema de Evaluación:
Para la aprobación del seminario los cursantes deberán presentar, una propuesta de diseño de proyecto local de prevención social, incorporando los conceptos teóricos trabajados a lo largo del seminario. Dicho diseño podrá ser  grupal, de no más de cuatro personas, cuando estén integrados de manera interdisciplinar. No obstante serán válidas las presentaciones individuales de tipo monográfico. En este caso solo se aceptaran trabajos que aborden y profundicen alguna de las temáticas trabajadas en el transcurso del seminario. 
Para cualquiera de las opciones elegidas, el trabajo deberá tener una extensión de entre 4000 y 5000 palabras, en formato Arial 12 e interlineado 1,5. 
Bibliografía de consulta
· Canavessi, Juan José (2010): “Prácticas de cazadores y recolectores nómadas en el mundo urbano”, en Revista Segurança Urbana e Juventude, Universidade Estadual Paulista "Júlio de Mesquita Filho", Brasil, en: http://seer.fclar.unesp.br/seguranca/issue/view/394/showToc
· DNPC (web): “Estadísticas sobre el delito, encuestas de victimización, investigaciones, estudios y el informe preliminar SNEEP del Servicio Penitenciario Federal”, en:

http://www.jus.gov.ar/areas-tematicas/estadisticas-en-materia-de-criminalidad.aspx
· Kessler, Gabriel (2005): Sociología del delito amateur, Paidos, Buenos Aires. 
· Juarez Jerez, Hada (2007): “El desempleo: ¿factor desencadenante del delito?”, en Tendencias, año I, n° 1, Revista de la Universidad Blas Pascal, Córdoba, pp. 23-28, en http://www.ubp.edu.ar/material/investigacion/tendencias/tendencias_ubp.pdf.
· Juárez Jerez, Hada y Navarrete, José Luis (2007): “Delitos contra la propiedad: pobreza, inequidad y exclusión”, en Anales de la Asociación Argentina de Economía Política, Bahía Blanca, disponible en http://www.aaep.org.ar/anales/works/works2007/juarez.pdf
· Müller, Carina y Hoffmann, Ximena (2008): “Inseguridad Urbana y Comunidades Vulnerables. Elementos para pensar una política de prevención social de delito”, en González Plasencia L.; Álvarez, M.; Arce, J. (Coord.): Prevención del delito, Experiencias, modelos y reflexiones, Instituto de Formación Profesional de la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal, México, Editorial Ubijus, pp. 47 y ss.

· Núñez, Rodolfo (2009): Jóvenes vulnerables, delitos y violencia urbana en el área metropolitana de la ciudad de Buenos Aires, Tesis de Maestría en Políticas Públicas y Gobierno, Departamento de Políticas Públicas, Universidad Nacional de Lanús.

· Pompei, Eduardo (1999): “Las consecuencias sociales de la distribución”, en ENOIKOS nº 14, publicación de la Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires, pp. 69-79.
· Tonkonoff, Sergio (2001): “Meter caño. Jóvenes populares urbanos entre la exclusión y el delito”, en Delito y Sociedad, n° 15, Buenos Aires.

· Wacquant, Loic (2001): Parias Urbanos. Marginalidad en la ciudad a comienzos del milenio, Buenos Aires, Manantial.

· Young, Jock (2001): “Canibalismo y bulimia: Patrones de Control Social en la Modernidad Tardía”, en  Delito y Sociedad, Revista de Ciencias Sociales, Santa Fe, año 10, nº 15/16, pp. 25-42.
· Young, Jock (2003): La Sociedad Excluyente. Exclusión social, delito y diferencia en la Modernidad tardía, Madrid, Ed. Marcial Pons, Ediciones Jurídicas y Sociales, S.A.
� Avellaneda, Lanús, Morón, Moreno, Tres de Febrero, Cipolletti, Santa Fe y Ciudad Autónoma de Buenos Aires, entre otros.





PAGE  
6

