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Presentación

En los últimos veinte años algunos debates y caracterizaciones acerca del período histórico en el que vivimos han sido saldados y debatidos en profundidad. Tal el caso del debate Modernidad / Posmodernidad, la crisis de lo que se conoce como “grandes relatos”, el surgimiento de nuevos patrones de identificación, los interrogantes acerca de las subculturas urbanas y juveniles y como trasfondo el poder de los medios masivos de comunicación. Debates, interrogantes y conclusiones que tuvieron en forma lateral o protagónica la pregunta acerca de la imagen y su poder de construcción de imaginarios sociales. De esta forma, y también saldando una tensión a veces resulta y a veces no tanto, se sentenció el reemplazo de lo verbal por lo visual, y se propuso –como primera medida- ampliar el margen interpretativo de lo visual hacia su cruce con la teoría social. Llegamos así a un punto, actual por cierto, donde tanto la semiótica, como la sociología de la cultura y los estudios culturales pueden dar cuenta de los fenómenos de significación de las imágenes, comprender su articulación con instancias de poder y de conflicto social y simultáneamente reponer los contextos de producción, circulación y consumo. Dicho brevemente, podemos y tenemos herramientas para comprender cómo significan las imágenes, cómo se producen, circulan y consumen y –a los ojos sociológicos- cómo construyen representaciones dominantes. 
Sin embargo, y para utilizar una expresión de C. Geertz pero en un sentido diverso, no hemos salido de un planteo local. Las ciencias sociales, particularmente la sociología de la cultura, parecen explicar claramente el modo en que la cultura visual produce sentido y configura relaciones de poder pero a costa de no renunciar a un contextualismo que todo lo explica, menos el nivel de especificidad de ciertas prácticas culturales. Efectivamente, si vivimos en la era de la imagen, más allá de su funcionamiento social: ¿Qué características ésta presenta? ¿Qué tipo de gramáticas se tejen allí que le permiten ser a la vez que “materia social” una suerte de “materia visual”? y en este caso ¿qué rasgos la distinguen?
Simultáneamente, desde las disciplinas abocadas a la producción de imágenes con una impronta masiva y con una pretensión de funcionamiento fuera del campo artístico, existe una tendencia a ser cada vez más y frecuentemente leídas en los términos del Diseño. Lo que antes podía pensarse sólo como ilustración, grabado, cine, hoy es pensado como diseño gráfico, diseño en comunicación visual, diseño audiovisual, imagen y sonido. El universo a su vez asume otros desafíos –lejanos para las ciencias sociales- como son el pasaje de lo analógico a lo digital y la hibridación de fronteras entre lo tecnológico, lo artístico y lo “científico”. 
En función de esta breve caracterización, el seminario propone un cruce entre los interrogantes, las temáticas de las ciencias sociales, en particular de la sociología y teoría crítica y aquellos otros provenientes de los saberes del diseño, particularmente del diseño de imagen o diseño en comunicación visual, entroncado en un núcleo de disciplinas mayores autodenominadas “proyectuales”. Interesa realizar una lectura crítica del diseño en tanto disciplina para analizar en los términos de Bourdieu, la constitución del campo del Diseño en el país. Este primer objetivo puede ubicar al seminario en la línea de una historia de las disciplinas. Pero a la vez, el seminario se propone como un intercambio de lenguajes, de presupuestos disciplinarios y de problemas teóricos y metodológicos. Desde aquí, el seminario también busca indagar acerca de las posibilidades y límites que posee el cruce entre las lógicas disciplinarias de las ciencias sociales y las pertenecientes al ámbito del proyecto (de la proyectualidad).
La propuesta contempla las siguientes unidades:
Unidad 1: 

Modernidad, modernización, modernismos. El Diseño inscripto en la lógica moderna. Hacia una comprensión del Diseño como práctica ligada a la racionalidad instrumental. El mundo fetichizado. Fetichismo y cosificación. Cultura y mercancía. Diseño e imaginario social. Tres articulaciones problemáticas: Modernidad, Posmodernidad, Globalización.
BIBLIOGRAFÍA:

-Aicher, Otl. El mundo como proyecto. Barcelona, Editorial Gustavo Gili, 1994.

- Berman, Marshall. Todo lo sólido se desvanece en el aire. La experiencia de la modernidad. Buenos Aires, Siglo XXI, 1989.

- Habermas, Jürgen. “Modernidad: un proyecto incompleto” en Revista Punto de Vista número 21. Buenos Aires, agosto 1984.

- Jameson, Fredric. Ensayos sobre el posmodernismo. Buenos Aires, Ediciones Imago Mundi, 1991.

-Maldonado, Tomás. Lo real y lo virtual. Barcelona, Gedisa, 1995.

-Maldonado, Tomás. “Proyectar hoy” en Revista Contextos, núm. 1. Buenos Aires, Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo, UBA, octubre de 1997.

Unidad 2: 
El aporte de los Estudios Culturales para pensar al Diseño. El diseño como práctica cultural. Prácticas sociales y prácticas culturales. El oficio y la profesión del diseñador.

BIBLIOGRAFÍA:

-Chaves, Norberto.”Contra la profesión” en Revista Tipográfica, núm. 29. Buenos Aires, 1997.

-Gené, Marcela Un mundo feliz. Buenos Aires, FCE, 2005.
-Williams, Raymond. Cultura. Sociología de la comunicación y del arte. Barcelona, Paidós, 1980.

-Williams, Raymond. La política del modernismo. Contra los nuevos conformistas. Buenos Aires, Manantial, 1997.

Unidad 3:
Revisión del concepto de campo en Bourdieu a la luz de las disciplinas proyectuales. La institucionalización del campo del Diseño en Argentina. Diferencias y similitudes con los países de América Latina. Campo cultural, campo económico como claves interpretativas del Diseño.

BIBLIOGRAFÍA:

-Bourdieu, Pierre. Las reglas del arte. Barcelona, Anagrama, 1995.

-González Ruiz, Guillermo. “Del Caras y Caretas al caras y caritas” en Revista Summa, núm. 15. Buenos Aires, 1969.

-González Ruiz, Guillermo. “Una nueva actitud en el diseño de comunicación” en Revista Summa, núm. 15. Buenos Aires, 1969.

-González Ruiz, Guillermo. Estudio de Diseño. Sobre la construcción de las ideas y su aplicación a la realidad. Buenos Aires, EMECE Editores, 1994.

-Maldonado, Tomás. El Diseño Industrial reconsiderado. Barcelona, Editorial Gustavo Gili, 1993.

-Méndez Mosquera, Carlos. “Veinte años de Diseño Gráfico en la Argentina” en Revista Summa, núm. 15. Buenos Aires, 1969.

-Méndez Mosquera, Carlos y Perazzo, Nelly (comp.) Tomás Maldonado. Escritos preulmianos. Buenos Aires, Ediciones Infinito, 1997.

-Shakespear, Ronald. Diseño Shakespear. Buenos Aires, Ediciones Witcel, 1994.

Unidad 4:

Los dilemas del Diseño; lo “culto”, lo “popular” y lo “masivo”; el debate Centro / Periferia. La identidad como eje del debate. Diversas perspectivas sociales para analizar el concepto de “identidad”.

BIBLIOGRAFÍA:

-Arfuch, Leonor (comp.) Identidad, sujetos y subjetividades. Buenos Aires, Prometeo, 2003.

-Arfuch, Leonor; Chaves, Norberto; Ledesma, María. Diseño y Comunicación. Teorías y enfoques críticos. Buenos Aires, Paidós, 1997.

-Bonsiepe, Gui. Del objeto a la interfase. Mutaciones del Diseño. Buenos Aires, Ediciones Infinito, 1999.

-Bonsiepe, Gui y Fernández, Silvia. Historia del diseño en América Latina y el Caribe. San Pablo, Editora Edgard Blücher, 2008
Eco, Umberto. Apocalípticos e integrados. Barcelona, Editorial Lumen, 1995.

