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Facultad de Ciencias Sociales                                Seminario de Doctorado

Universidad de Buenos Aires                                                  
                                                PROGRAMA

            SALUD DE LA REPRODUCCIÓN Y DERECHOS SEXUALES Y               

                                            REPRODUCTIVOS

Profesora Dra. Elsa López

Colaborará en el curso la Profesora Liliana Findling                                    

El Seminario se propone hacer conocer a los estudiantes aspectos de la relación entre salud y derechos sexuales y reproductivos y las dimensiones socio-históricas de la afectividad, la ética y la política. Se buscará promover la reflexión y discusión sobre esos temas.

1. Nociones sobre crecimiento y estructura de la población. Las transiciones demográficas. Las teorías sobre el descenso de la fecundidad y la mortalidad.
Bibliografía obligatoria

- Livi-Bacci, M. 1999. Historia de la población europea. Capítulo Cinco: Sistemas. Barcelona, Crítica, pág. 96-129.

- Pantelides, E. A. 1990. Un siglo y cuarto de la fecundidad argentina: 1869 al presente. Buenos Aires, Seminario sobre la Transición de la Fecundidad en América Latina. IUSSP y CENEP.
- Solsona, M. 1996. “La segunda transición demográfica desde la perspectiva de género”, en M. Solsona (ed.), Desigualdades de género en los viejos y los nuevos hogares, Barcelona, Centre d’ Estudis Demogràfics, Universitat Autònoma de Barcelona, pág.17-46.
- van de Kaa, D. J. 1997. “Narraciones ancladas: historia y resultados de medio siglo de investigaciones sobre los determinantes de la fecundidad”, en Notas de Población Nº 66, pág. 9-85.
Bibliografía complementaria

- Caldwell, J. 1982. “The wealth flows theory of fertility decline”, en  J. Hohn y R. Mackensen (edit.) Determinants of fertility trends: theories re-examined. Liège, Ordina.

Lesthaeghe, R. s/f. “Una interpretación sobre la segunda transición demográfica en los países occidentales”, en Demografía y Políticas Públicas. Emakunde.

- Sepúlveda, J. y H. Gómez Dantés. s/f. “Origen, rumbo y destino de la transición en salud en México y América Latina”, en Evaluación de las reformas en políticas sociales. La investigación en salud en América Latina y el Caribe. Tendencias y desafíos. htm.

- Vallin, J. 1995. La demografía. Madrid, Alianza Editorial, pág. 15-33 y 93-113.

2. Amor, parejas y matrimonios. Madres y maternidad.

Bibliografía obligatoria
- Ariès, P. 1987a. “El amor en el matrimonio”, en  P. Ariès, A. Bejín, M. Foucault y otros, Sexualidades occidentales. México, D. F., Paidós Mexicana, pág. 177-188.

                  1987b. “El matrimonio indisoluble”, en  P. Ariès, A. Bejín, M. Foucault y otros, Sexualidades occidentales. México, D. F., Paidós Mexicana, pág. 189-214.

- Flandrin, J. L. 1987. “La vida sexual matrimonial en la sociedad antigua: de la doctrina de la iglesia a la realidad de los comportamientos”, en  P. Ariès, A. Béjin, M. Foucault y otros, Sexualidades occidentales. México, D. F. Paidós Studio, pág. 153-175.

- Giddens, A. 1995. La transformación de la intimidad. Sexualidad, amor y erotismo en las sociedades modernas, Madrid, Cátedra, pág. 11-13, 27-65 y 167-183.
- Knibiehler, Y. 2001. Historia de las madres y de la maternidad en Occidente. Buenos Aires, Nueva Visión, pág. 53-106.
- Perrot, M. 2008. Mi historia de las mujeres. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, pág. 80-98.
Bibliografía complementaria

- Duby, G. 1999. Capítulo III, “Historia social e ideologías de las sociedades”, pág. 67-83, en Obras selectas de George Duby. Presentación y compilación de Beatriz Rojas. México, D. F., Fondo de Cultura Económica. 

- Flandrin, J. L. 1977. “La función reproductora de la familia y la vida sexual”, en Los orígenes de la familia moderna. Barcelona, Crítica, pág. 223-309.

3 y 4. Fecundidad y práctica anticonceptiva. El papel de la anticoncepción en la regulación de la fecundidad. Diferencias de fecundidad por estratos socioeconómicos y regiones.  
Bibliografía obligatoria

- Ariès, P. 1996. “Acerca del origen de la contracepción en Francia”, en Ensayos de la memoria 1943-1983. Bogotá, Norma, pág. 369-410.

                 1972. “Interpretación para una historia de las mentalidades”, en A. Sauvy, H. Bergues, M. Riquet, E. Hélin, P. Ariès, J. Sutter y L. Henry, Historia del control de nacimientos.  Barcelona, Península, pág. 333-353.

- Binstock, G. y E. A. Pantelides. 2005. “La fecundidad adolescente hoy: diagnóstico sociodemográfico”, en M. Gogna (coord.) Embarazo y maternidad en la adolescencia. Estereotipos, evidencias y propuestas para políticas públicas. Buenos Aires, CEDES, pág. 77-112. 

- López, Elsa. 2006. “La fecundidad adolescente en la Argentina: desigualdades y desafíos”, en UBA Encrucijadas, Revista de la Universidad de Buenos Aires 39, pág. 24-31.

                         2000. “Los dichos y los hechos: formación de la familia y anticoncepción en mujeres pobres del Conurbano de Buenos Aires”, en E. A. Pantelides y S. Bott (comp.), Reproducción, salud y sexualidad en América Latina. Buenos Aires, Biblos y Organización Mundial de la Salud, pág. 17-35. 

 - López, E. y L. Findling. 1998. “La diversidad de discursos y prácticas médicas en la salud reproductiva: ¿qué se dice, a quién y cómo?”, en Avances en la investigación social de salud reproductiva y sexualidad. Buenos Aires, Centro de Estudios de Estado y Sociedad (CEDES), Centro de Estudios de Población (CENEP) y Asociación de Estudios de Población de la Argentina (AEPA), pág. 79-103.
- Torrado, S. 1993. Procreación en la Argentina: hechos e ideas. Buenos Aires, Centro de Estudios de la Mujer.

5. Anticoncepción y aborto: dos caras de la regulación de los nacimientos.

Bibliografía obligatoria

- Galeotti, G. 2004. Historia del aborto. Buenos Aires, Nueva Visión, pág. 5-46.

- Guillaume, A. y S. Lerner. 2006. El aborto en América Latina y El Caribe. Una revisión de la literatura de los años 1990 a 2005. París, CEPED (Centre Population et Développement), INED, IRD, Paris 1, Paris 5, Paris X. CD ROM.

- Ramos, S, M. Gogna, M. Petracci, M. Romero y D. Szulik. 2001. Los médicos frente a la anticoncepción y el aborto. ¿Una transición ideológica? Buenos Aires, CEDES.

6. El papel de los varones en la salud sexual y reproductiva.

Bibliografía obligatoria

- Kornblit, A. L., A. M. Mendes Diz y M. Petracci. 2002. “”Ser hombre, ser padre. Un estudio sobre las representaciones sociales de la paternidad”, en F. Morales, D. Páez, A. L. Kornblit y D. Asún (coord.) Psicología social. Buenos Aires, Prentice Hall, Pearson Educación, pág. 153-157.  

- Manzelli, H. 2005. “Como un juego”. “La coerción sexual vista por varones adolescentes”, en E. A. Pantelides y E. López (comp.) Varones latinoamericanos. Estudios sobre sexualidad y reproducción. Buenos Aires, Paidós Tramas Sociales, pág. 115-144.
- Lo Russo, G. 1998. “La construcción social del padre”, en Hombres y padres. La oscura cuestión masculina. Madrid, Cuadernos inacabados 31, pág. 157-172.

7. Salud y derechos sexuales y reproductivos

Bibliografía obligatoria 

- Gogna, M. 2005. Investigación sobre sexualidad y derechos en la Argentina (1990-2001). Buenos Aires, CEDES y Centro latinoamericano de sexualidad y derechos humanos.

- Kornblit, A. L., L. Giménez, A. M. Mendes Diz, M. Petracci y J. Vujosevich. 1997. Y el Sida está entre nosotros... Buenos Aires, Corregidor.
- Ortiz-Ortega, A. 1999. “Introducción”, en A. Ortiz-Ortega (comp.) Derechos reproductivos de las mujeres. Un debate sobre justicia social en México. México, D. F., Edamex y UAM (Universidad Autónoma Metropolitana) Unidad Xochimilco, pág. 27-68.

Bibliografía complementaria

- Naciones Unidas. 2002. Reproductive rights and reproductive health: selected aspects. New York: United Nations.
- Sen, A. 1991. “Faltan más de 100 millones de mujeres”, Isis Internacional 15 La mujer ausente: derechos humanos en el mundo, pág. 27-40.

8. Las políticas de población a fines del siglo XX y principios del XXI. Aspectos legales: leyes de salud reproductiva en el Parlamento y las provincias. Aspectos éticos. 

Bibliografía obligatoria

- Cook, R. 1996. “El feminismo y los cuatro principios éticos”, en G. Careaga Pérez, J. G. Figueroa y M. C. Mejía (comp.) Ética y salud reproductiva. México, D. F., Coordinación de Humanidades, Programa Universitario de Estudios de Género de la UNAM (PUEG), Programa Universitario de Investigación en Salud de la UNAM y Grupo Editorial Miguel Ángel Porrúa, pág. 173-198.

- Crossete, B. 2005. “Reproductive Health and the Millennium Development Goals: The Missing Link”, Studies in Family Planning 36 (1): 71-79.

- Macklin, R. 1996. “Ética y reproducción humana: perspectivas internacionales”, en en G. Careaga Pérez, J. G. Figueroa y M. C. Mejía (comp.) Ética y salud reproductiva. México, D. F., Coordinación de Humanidades, Programa Universitario de Estudios de Género de la UNAM (PUEG), Programa Universitario de Investigación en Salud de la UNAM y Grupo Editorial Miguel Ángel Porrúa, pág. 143-171.
Modalidad de trabajo y evaluación

El Seminario tendrá una duración de 11 sesiones de 3 horas de duración. Las sesiones se organizarán a partir de la bibliografía indicada para cada tema que serán acordados en la clase anterior y los alumnos expondrán; las profesoras presentarán los temas a tratar en la sesión siguiente. Se parte del supuesto de que la participación y los aportes de los estudiantes constituyen el pilar fundamental para el avance de la discusión, mediante la cual se espera generar contribuciones para el trabajo de las tesis. 
El curso será de asistencia obligatoria y se aprobará con una exposición oral y un trabajo escrito en forma individual. Una sesión del Seminario se dedicará a orientar a los estudiantes acerca de la elaboración del trabajo escrito, intentando que los temas del mismo aporten a la tesis de doctorado y contribuyan a su elaboración; si ello no se aplicara, se acordarán los temas entre alumnos y profesoras.
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