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1 Fundamentación del seminario


El seminario propone trabajar sobre un tópico de presencia relativamente prolongada entre las inquietudes de las ciencias sociales: las relaciones (de tensión, amistad, mutua constitución y, a veces, hasta inquina) entre la sociología y la identidad colectiva. Se parte de la idea, clásica entre los sociólogos contemporáneos (véanse sino los trabajos de Touraine o Giddens por limitarse a citar a dos luminarias de tradiciones distintas), de que “identidad” y “sociología” son dos entidades en constante intersección y que del mismo modo que la una —la identidad— es en gran medida producto de la otra, ésta —la sociología— encuentra en buena parte en las figuras que sustentan aquélla su coartada y su garantía. Pero si esa relación fue de amistad sincera durante la primera modernidad, cuando ambas instancias se constituyen mutuamente, hoy pasa ciertamente por momentos peores: las identidades comienzan a huir de las sociologías, y las sociologías desesperan por encontrarse de nuevo con las identidades. 


Pensemos que esas relaciones, de dependencia antaño, son hoy de desapego, pero que existe aún —al menos por nuestra parte— cierto afán de reconciliación con esas formas de identidad que se nos van. Si es así, ¿a qué acudir para pensar eso que se nos escapa? Cierto prurito neofílico de las ciencias sociales hace que con frecuencia se tienda a encontrar en lo último la solución. Nada hay de malo en ello. Pero creo que existe un sensorio de fuerte tradición en esta ciencia al que se le debe hacer caso: el que ha hecho de lo de fuera el objeto de su atención. Revisemos y encontraremos fácilmente algunas imágenes que nos podrán ayudar: la idea de anomia en Émile Durkheim, los trabajos de Jean Duvignaud sobre la anomia generalizada, los hermosos textos de Michel Foucault sobre el afuera constitutivo y la figura del monstruo, esa línea de trabajo más interdisciplinar que en los setenta pensó los acontecimientos singulares, también la reflexión de tradición funcionalista que hizo del margen un lugar tanto de preocupación política como de fascinación teórica, los apuntes de Simmel sobre la forma extranjero o las poderosas notas acerca del forastero en Alfred Schütz, la propuesta sobre el fugado que ha escrito hace poco Sandro Mezzadra, o la que sobre el banido redactó Giorgio Agamben, o los ya famosos cyborgs de Donna J. Haraway, hermanos de las entidades que Bruno Latour, siguiendo a Michel Serres, describe como cuasi-sujetos/cuasi-objetos… Y más, mucho más.


En todos esos casos, el interés fue ubicar vida social que se desarrolla en espacios vitales de consistencia peculiar: débil, líquida, periférica, vacía… Nada más útil para abordar lo que hoy pasa: la multiplicación de formas de la identidad y de la agencia que se desarrollan fuera de nuestro alcance, que se guían por lógicas otras que las que orientan nuestros modelos para pensar el mundo social. Pues así es, existen cosas —y personas, y redes, y experiencias— que aunque sabemos que existen sabemos también que nos cuesta llegar a ellas con los instrumentos y procedimientos de los que los sociólogos disponemos para analizar nuestro objeto y de las que sabemos además que encuentran parte de su naturaleza en la huída de tales procedimientos. Lo digo de un modo más tajante: son cosas que son porque se escapan de nuestros conceptos para aprehender las cosas. En definitiva, vida social que se nos escapa.

2 Objetivos, bibliografía básica, sistema docente y modalidad de evaluación


El seminario emplaza sus objetivos en tres áreas: (1) la formación en teoría sociológica; (2) el acercamiento a la sociología de la identidad; (3) la reflexión sobre el ejercicio de la sociología cuando se aplica a este campo. En la primera se tratará de regresar sobre algunos acercamientos críticos a la historia de la teoría sociológica y problematizar las relaciones entre la sociología y su objeto tanto en los momentos de su constitución como en el presente, cuando los pertrechos de las fronteras que la protegían están en peligro de derrumbe. En la segunda el seminario buscará dar cuenta de la dirección que están tomando las líneas de trabajo fundamentales en sociología de la identidad. En la tercera se procurará trasladar a los doctorandos procedimientos de abordaje del objeto que ayuden a desnaturalizar las evidencias, en este caso, las que protegen la identidad, y que contribuyan a definir con el mayor rigor los marcos de referencia teóricos y empíricos que deben elaborar para sus respectivas investigaciones doctorales.


Como orientación bibliográfica general los alumnos dispondrán del texto del responsable del seminario, Gabriel Gatti, 2007, Identidades débiles, CIS, Madrid. Al mismo le acompañarán fragmentos de algunos de los siguientes trabajos. 
· Barel, Y., 1984, La société du vide, Seuil, París

· Bauman, Z., 2002, Modernidad líquida, FCE, Buenos Aires

· Butler, J., 2006, Cuerpos que importan, Paidós, Barcelona
· Cambiasso, N. y A. Grieco, 1999, Días felices, Eudeba, Buenos Aires

· Donzelot, J., 2007, La invención de lo social, Nueva Visión, Buenos Aires

· Lewkowicz, I., 2002, Sucesos argentinos, Paidós, Buenos Aires

· Lewkowicz, I., M. cantarelli, Grupo Doce, 2003, Del fragmento a la situación, Altamira, Buenos Aires

· Wacquant, L., 2001, Parias urbanos, Manantial, Buenos Aires


El seminario se articula en dos partes, una que repasa las relaciones de la teoría sociológica con la parte oscura de la vida social y otra que se acerca al trabajo empírico de las ciencias sociales cuando se aproxima los lugares que se le resisten. En las clases, el profesor asumirá la carga teórica fundamental del curso, pero los doctorandos deberán preparar las lecturas fundamentales para cada sesión y exponer ya en ellas las consideraciones que entiendan más pertinentes. Dado que el curso propuesto es de corta duración, se antoja que el sistema de evaluación más adecuado es la realización de un trabajo escrito. Atendiendo a los objetivos del curso, las orientaciones servidas durante su desarrollo y a las claves tomadas de la bibliografía recomendada, se propone que se realice un trabajo de investigación vinculado, en lo posible, a las propias inquietudes teóricas y de investigación del doctorando y que guarde relación con la que vaya a ser su tesis de doctorado. Conviene remarcar que el trabajo deberá tener una fuerte vocación teórica pero sin desmedro de la necesaria sensibilidad por la descripción de la empiricidad del caso elegido. La fecha de entrega del trabajo se establecerá oportunamente, de acuerdo con los responsables del programa de doctorado de la UBA. 


Para cualquier duda sobre el curso y su orientación, pueden dirigirse a la dirección electrónica citada al comienzo de este programa.

