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Metodología y técnicas de investigación social en Sexualidad
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El objetivo del curso es familiarizar a los alumnos con los desarrollos recientes de la investigación socio antropológicas sobre la sexualidad. Se analizarán contribuciones respecto de la esfera sexual en su relación con el tema de la corporalidad y de marcadores de clasificación social, tales como el género, la raza/etnia y la generación, con particular énfasis en la construcción y ejercicio de la heterosexualidad en contextos latinoamericanos. El curso enfatizará los aspectos metodológicos involucrados en las investigaciones sobre sexualidad, ofreciendo entrenamiento sobre las técnicas cualitativas de investigación sobre el tema.

Objetivos generales
Al finalizar el seminario, los y las estudiantes habrán sido familiarizados con desarrollos teóricos recientes acerca de la sexualidad como objeto de estudio de las ciencias sociales, habiendo sido capacitados para traducir observaciones acerca de prácticas, valores y convenciones relativas a la sexualidad al diseño de una investigación de campo.

Objetivos Específicos

· Conocer los principales debates teóricos y las disputas políticas contemporáneas en torno de la sexualidad y el género.

· Conocer el panorama actual de los derechos sexuales y reproductivos y de las políticas públicas aplicadas a la sexualidad y las relaciones de género en América Latina.

· Conocer los fundamentos teóricos y metodológicos que actualmente orientan la investigación social en sexualidad, en sus vertientes cualitativas y cuantitativas.

· Reflexionar acerca de las cuestiones éticas involucradas en la investigación e intervención social en el campo de la sexualidad.

· Examinar aspectos técnicos de las prácticas de investigación e intervención en el campo de la sexualidad, en la perspectiva de las ciencias sociales.

· Examinar algunos objetos clave de investigación y reflexión en el campo de la sexualidad: salud sexual y reproductiva, prácticas sexuales, derechos sexuales.

· Formular un diseño de investigación que contemple las relaciones constitutivas de un objeto en el campo de la sexualidad como hecho social, operando un recorte empírico de unidades de estudio y de análisis, y seleccionando los procedimientos de campo apropiados.
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