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1. Descripción general
La ciencia como objeto de la sociología ha sido abordada de un modo relativamente tardío si se la compara con otros tópicos que han sido objeto de estudio de la disciplina, como las religiones, la educación o las dimensiones políticas. En efecto, el estudio de los aspectos sociales de la ciencia, si bien ha estado presente en las diversas disciplinas de las ciencias sociales desde el siglo XIX, no se desarrolló de un modo sistemático hasta los años treinta del siglo XX y, sobre todo, desde los años posteriores al fin de la Segunda Guerra Mundial hasta nuestros días. Por lo tanto, la mayor parte de las reflexiones acerca del desarrollo de la ciencia y de las dimensiones sociales que lo enmarcan o explican, son relativamente recientes en los países más desarrollados, y muy novedosas en América Latina.

A pesar de su relativa novedad, el campo de la sociología de la ciencia se ha mostrado muy dinámico en los últimos años, y las preocupaciones en torno a la ciencia se han multiplicado. Así, encontramos que desde diversas perspectivas teóricas se ha producido un importante corpus sobre diversos temas, que abordan, entre otros, las condiciones sociales que favorecieron el surgimiento de la ciencia moderna, el papel de las dimensiones sociales en la producción de conocimientos científicos, las unidades de organización de la práctica científica, el papel de los científicos en la organización de un orden social, las luchas de poder que atraviesan la práctica científica, los condicionamientos al desarrollo de la ciencia que imponen los contextos políticos e históricos particulares. Muchas de estas preocupaciones intentan develar, en términos sociológicos, la dinámica de una actividad que cada vez más aparece como un factor fundamental en las transformaciones de la sociedad actual (al punto que algunos autores hablan, hoy, de una “sociedad del conocimiento”).
Por cierto, el objeto de estudio se ha ido complejizando en los últimos años de un modo paralelo (o superior) al desarrollo de los estudios que la analizaban. La ciencia y sus productos no permanecieron neutros o sin variaciones a lo largo de las últimas décadas. Por el contrario, fueron alcanzando cada vez un mayor desarrollo, al punto que debido a la velocidad de las innovaciones resulta hoy difícil seguir “el tren” de muchos sectores de investigación. Esta situación plantea un escenario particularmente complejo para las sociedades como la Argentina (y América Latina en general), donde el desarrollo científico (y la reflexión sobre su papel en la sociedad) se ha dado de un modo tardío y altamente condicionado por lo sucedido en los países centrales.

Este curso se orienta a hacer un recorrido -al mismo tiempo histórico y sistemático- que permita discutir las diferentes orientaciones de la sociología de la ciencia y el conocimiento científico, así como los principales tópicos que fueron surgiendo a partir de esos enfoques, desde las perspectivas funcionalistas hasta la emergencia del constructivismo, pasando por las miradas críticas. Un énfasis particular se pone en la reflexión sobre la posibilidad de desarrollar una sociología del conocimiento y de la ciencia que pueda ofrecer explicaciones críticas sobre estos tópicos acordes a la realidad de América Latina.

Finalmente, se hará una análisis de las relaciones –conceptuales, metodológicas- entre la sociología de la ciencia y las otras ramas de la sociología, para ver cómo se han beneficiado –o podrían beneficiarse- mutuamente.

2. Objetivos
a. Presentar una introducción general para la comprensión del papel de la ciencia –entendida como una producción social- en las sociedades modernas, y de los sujetos sociales que allí participan.

b. Comprender las diferentes lógicas presentes en la producción, la circulación, la utilización de conocimientos y analizar las consecuencias que ello implica para los diferentes actores sociales.

c. Analizar las relaciones entre la ciencia y las dimensiones ideológicas, políticas y cognitivas con las instituciones y los contextos particulares.

d. Presentar las diferentes alternativas teóricas y metodológicas existentes para la investigación, el análisis y la interpretación de las relaciones que se generan entre la ciencia su contexto social.
3. Programa

Unidad 1: La ciencia como objeto de la sociología.

· Emergencia de la sociología de la ciencia.

· Panorama general de las corrientes y de los autores durante el siglo XX.

· Convergencias y divergencias en el cruce entre disciplinas, tópicos y marcos teóricos.
Unidad 2: Robert Merton y la sociología de la ciencia funcionalista.

· La ciencia como institución y las relaciones ciencia-sociedad.

· El análisis de la comunidad científica: estructura y dinámica.
· Los mecanismos de competencia.

Unidad 3. El conocimiento científico como objeto de la sociología.

· El giro kuhniano: Ciencia normal y revoluciones científicas
· La determinación existencial del conocimiento: redescubrimiento de Kart Mannheim.

· Emergencia del constructivismo: el programa fuerte y la escuela de Edimburgo.

· La sociología de las controversias científicas y la escuela de Bath.

Unidad 4. Los laboratorios como objeto de la sociología y el enfoque de redes de actor
· La microsociología de la ciencia: la “vida” de laboratorio y el conocimiento como fabricación.

· Los laboratorios como elementos articuladores del orden.
· Las teorías de “actor-red”: aliados, híbridos y actantes y la estructuración de redes de conocimiento.

Unidad 5. La ciencia como espacio de lucha: campos científicos y arenas transepistémicas.
· El campo científico y las luchas por el capital simbólico en la perspectiva de Pierre Bourdieu.

· El laboratorio como campo: jerarquía social y jerarquía cognitiva.

· Críticas al constructivismo y postulación de regímenes de producción de conocimiento.
Unidad 6. Los usos sociales del conocimiento: problemas sociales y problemas científicos.

· Modelo lineal de innovación y autonomía de la ciencia.

· Nuevas perspectivas para el análisis de los usos sociales de la ciencia.

· La movilización del conocimiento para el abordaje de problemas sociales.

Unidad 7. Centros y periferias: análisis de la ciencia en América Latina.
· El conocimiento científico como elemento de desarrollo: orígenes del pensamiento sobre la ciencia en América Latina
· Dinámicas de la producción de conocimiento en América Latina: Integración subordinada y división internacional del trabajo científico

· Tradiciones y culturas científicas en los países periféricos: de la ciencia colonial y los modelos de difusión al análisis de la “condición periférica”.
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