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1. Presentación.

         El caso de Venezuela ha sido considerado como un modelo arquetípico en el análisis de los procesos de transición a la democracia en América Latina, debido a la particularidad de su exitoso desarrollo, en un contexto signado por la proliferación de regímenes autoritarios de diverso signo en el continente, durante las décadas de 1960 y 1970.






   Las sucesivas crisis de los años ´80 y comienzos de la década de 1990, -crisis financiera y devaluación del Bolívar en 1983, la crisis social derivada del Caracazo en 1989 y los intentos de ruptura institucional de Febrero y Noviembre de 1992- pusieron de manifiesto las limitaciones de la democracia Venezolana, construida a partir del Pacto de Punto Fijo en 1958, como así también, implicaron la puesta en tela de juicio de la capacidad y eficacia de sus instituciones democráticas.



   La impugnación a las limitaciones de la democracia tuvo su expresión, en términos de una fuerte demanda de cambio, en el triunfo de Rafael Caldera,  uno de los principales dirigentes históricos y fundador del Comité de Organización Política Electoral Independiente (Copei), quién en las elecciones presidenciales de 1993, encabezó una coalición de partidos por fuera de las estructuras partidarias tradicionales, y luego, en los sucesivos triunfos electorales del jefe de los movimientos golpistas del Febrero y Noviembre de 1992, Hugo Chávez, a partir de 1998.

         Será el objetivo general del presente seminario abordar en clave de Política Comparada las transformaciones de la democracia en Venezuela, procurando detectar cambios y continuidades entre la democracia de 1958 y la nueva democracia de 1999. 

         Serán objetivos particulares: 

a) Analizar los fundamentos teórico-metodológicos del abordaje de los procesos de cambio político.

b) Abordar la génesis de la política democrática de Venezuela en el siglo XX, 

c) Analizar los factores de estabilización de la democracia puntofijista en Venezuela a partir de 1958, 

d) Indagar sobre las causas, crisis y agotamiento de la democracia de 1958, 

e) Llevar a cabo un pormenorizado estudio de los factores y contexto de surgimiento de la figura de Hugo Chávez Frías, 

f) Analizar las perspectivas y futuro de la democracia en Venezuela.

2. Metodología.
El presente seminario se desarrollará a lo largo de ocho sesiones de cuatro horas cada una. Las clases se realizarán siguiendo el sistema de exposición del tema durante la primera parte de cada sesión por parte del profesor a cargo del curso o invitados a tal efecto, para el tratamiento específico de aspectos nodales de la problemática del seminario, dando luego lugar, durante la segunda parte de las diferentes sesiones, a la discusión con presentaciones y reflexión de los alumnos. 

         A la quinta clase del seminario los cursantes deberán presentar un proyecto de trabajo final, en una extensión máxima de 2.000 palabras (3-4 páginas),que deberá contener una breve justificación de la selección del tema, objetivos propuestos, marco teórico, hipótesis o idea directriz, metodología, índice tentativo, bibliografía y fuentes documentales.

         A partir de la finalización del curso, y por un plazo de 90 días, los alumnos deberán entregar un trabajo final con una extensión aproximada entre 7.500 palabras como mínimo (15 páginas) y 15.000 palabras (30 páginas) como máximo, con eje en los temas desarrollados durante el seminario. La nota final estará compuesta por el trabajo (50%), la participación en las clases (30%) y la asistencia al curso (20%).

3. Programa Analítico.

A. Categorías centrales para el análisis del cambio político: Una aproximación a la noción de democracia: democracia formal y sustancial. El concepto de Régimen Político: sus diferentes clasificaciones. Transición, Instauración y Consolidación democrática. El debate sobre la democracia en América Latina: Populismo, Neopopulismo y la calidad de la democracia. Fundamentos Metodológicos: Política Comparada.

    B. Transición y consolidación democrática en Venezuela. El antecedente del Trienio democrático (1945-1948). El nuevo régimen político del 1958: sus consecuencias principales.  Una democracia bajo presión: la crisis de los ´90. Las elecciones presidenciales de 1998 y el  ascenso de Hugo Chávez a la presidencia de Venezuela.

    C. La construcción del “nuevo” régimen político de Venezuela. La constitución Bolivariana y la consolidación del presidencialismo en Venezuela. El liderazgo de Hugo Chávez: ¿una reedición del caudillismo latinoamericano? Crisis y conflicto en la “nueva democracia” venezolana.
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