PROGRAMA DEL SEMINARIO DE DOCTORADO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES (UBA)

Prácticas antagonistas en arte/política en América Latina desde los años sesenta

A cargo de Ana Longoni (UBA - CONICET) y

Fernando Davis (UNLP - UBA)

Total de horas acreditadas: 32 horas

Horario de clases: miércoles de 14 a 18 horas

Fecha: 12 de agosto al 30 de septiembre

Lugar: sede Santiago del Estero 1029

PRESENTACIÓN

A lo largo del seminario, nos proponemos revisar una serie de experiencias de articulación entre arte y política que tuvieron lugar en Argentina y otros países de América Latina desde la década del 60 en adelante. Elegimos la denominación genérica y un tanto inespecífica de “prácticas antagonistas” porque más allá de su evidente diversidad lo que encontramos en común en este conjunto de “casos” es la voluntad por confrontar o incidir desde el arte sobre las condiciones de existencia, y por consiguiente la puesta en cuestión, la reformulación o el desbordamiento del límite convencional entre arte y no arte. En distintos contextos históricos y geopolíticos, estos movimientos sostuvieron posicionamientos explícitos que cuestionaron  o redefinieron la noción instituida de “obra”, “arte”, “artista” a la vez que la concepción de “lo político” a través de diversos rumbos que conjugaron la experimentación y la radicalidad tanto poética como política.  

Nos importa atravesar estos casos a partir del estado de la cuestión de ciertos debates que nos llevan a repensar problemas de tres órdenes. El primero, la dimensión antagonista en tanto perturbación o reformulación de las relaciones convencionales entre arte / política, entendidas como subordinación del arte a un rol de ilustración de la letra de la política o bien como la política como “contenido” o referencia externa a la que el arte apela. Elegimos no hablar de “arte político” sino de arte y política en tanto exploramos ideas y prácticas que parten de esa mutua redefinición perturbadora a partir de un nexo que cuestiona la convención de un rol meramente ilustrativo o subordinado del arte, o bien un arte que resiste pensarse como esfera autónoma desvinculada o indiferente ante lo social.

El segundo orden de problemas es la revisión crítica de los debates de las últimas décadas en torno a la teoría de la vanguardia para preguntarnos por las reverberaciones y secuelas de estos movimientos rupturistas inaugurales del siglo XX en nuestra contemporaneidad, considerando el lugar crucial de la cultura en las configuraciones del capitalismo cognitivo.

El tercer orden es la problematización del esquema centro-periferia para pensar las producciones culturales en América Latina, a partir de distintas posturas que se proponen replantear o erosionar el orden binario y la unidireccionalidad de rastrear las repercusiones del centro en la periferia bajo el signo de lo derivativo, la irradiación o la difusión hacia los márgenes de las tendencias artísticas internacionales (y a lo sumo da cuenta de su distancia o diferencia en términos de exotismo o distorsión) para pasar a asumir una posición que llamaremos “descentrada”, que afecta desde dónde pensamos nuestra propia condición desigual a la vez que indaga qué porta el mismo centro de periférico. Trastornar nuestra mirada sobre el propio centro, quebrando los parámetros y escalafones que constituyen su legalidad y administran sus relatos.
La modalidad de dictado de cada clase propone un primer tramo centrado en el análisis de una experiencia histórica, a cargo de uno o de ambos docentes, con la apoyatura de imágenes, y un tramo final de debate a partir de la exposición crítica de los alumnos de algún problema teórico a partir de la bibliografía indicada.

Por tanto, la aprobación del seminario, además de la asistencia al 75 % de las clases, implica la participación activa en los debates acerca de la bibliografía (incluyendo la exposición oral de alguno de los textos indicados), y la presentación de una monografía final (de 10 a 15 páginas de extensión aproximadamente) que –dentro de lo posible- explore la relación del tema de tesis doctoral en curso con alguno de los núcleos del seminario.

PLANIFICACIÓN DE CLASES Y BIBLIOGRAFÍA
1ª reunión (12 de agosto) 

Cartografía de un debate (y tres problemas)
Presentación del programa de trabajo y puesta en discusión de algunos puntos de partida teóricos y debates conceptuales e historiográficos. Asignación de textos a exponer entre los alumnos inscriptos.
Primer Bloque: Arte / Política: márgenes en tensión, fricciones, desbordes
Puesta en cuestión de las tradicionales relaciones entre arte y política. Arte / Política como dimensiones en mutua y conflictiva interpelación. 
Distintas posiciones. El arte como división política de lo sensible, como reconfiguración del espacio material y simbólico (Rancière). El arte político como crítica de los sistemas de representación social. Del programa transgresor de la vanguardia a la “resistencia crítica” en el arte contemporáneo (Foster). Prácticas artísticas extradisciplinares y replanteamiento de la crítica institucional. La noción de transversalidad como apuesta crítica en la interpretación de los agenciamientos heterogéneos que conectan actores y recursos del circuito artístico con proyectos que se extienden hacia territorios que exceden dicho circuito (Holmes). 

Segundo bloque: Vanguardias, neovanguardias, postvanguardias
Revisión crítica de los debates en torno a la teoría de la vanguardia. Distintas posiciones en colisión: de la ruptura a la avanzada, de la crítica al estatuto autónomo del arte burgués a la defensa de la autonomía como reducto ante la industria cultural, de la antiinstitucionalidad a la crítica institucional. Distinción entre vanguardia y modernismo, vanguardia y experimentalismo, avantgarde y vanguard.  La posibilidad crítica en las neovanguardias y las postvanguardias.
Tercer bloque: modernidades descentradas
Revisión del esquema centro/periferia en las manifestaciones culturales en América Latina y otros contextos geopolíticos. Esta cuestión ha sido revisada particularmente en torno a las llamadas modernidades periféricas, paralelas o descentradas. “Función-centro” (Richard). 
Bibliografía propuesta para las exposiciones de los alumnos

Primer Bloque: Arte / Política: márgenes en tensión, fricciones, desbordes
- Foster, Hal. “Recodificaciones: hacia una noción de lo político en el arte contemporáneo”, en: Paloma Blanco, Jesús Carrillo, Jordi Claramonte y Marcelo Expósito (eds.). Modos de hacer. Arte crítico, esfera pública y acción directa, Salamanca, Ediciones Universidad de Salamanca, 2001 (pp. 95-124). 

- Holmes, Brian. “Investigaciones extradisciplinares. Hacia una nueva crítica de las instituciones”, en: VV.AA. Producción cultural y prácticas instituyentes. Líneas de ruptura en la crítica institucional, Madrid, traficantes de sueños, 2008 (pp. 203-215). 

- Mosquera, Gerardo, “Arte y política: contradicciones, disyuntivas, posibilidades”, en: brumaria, n° 8, Madrid, primavera de 2007 (pp. 79-83). 

- Rancière, Jacques. Sobre políticas estéticas, Barcelona, MACBA, 2005. Cap. 1. “Políticas estéticas” (pp. 13-36).  
Segundo bloque: vanguardias- neovanguardias- postvanguardias

- Bürger, Peter. Teoría de la vanguardia, Barcelona, Península, 1987 [1974]. Caps. “La historicidad de las categorías estéticas” y “Vanguardia como autocrítica del arte en la sociedad burguesa” (pp. 51-70). 

- Foster, Hal. El retorno de lo real. La vanguardia a finales de siglo, Akal, Madrid, 2001 [1996]. Cap. “¿Quién teme a la neovanguardia?” (pp. 3-37). 
- Eco, Umberto. De los espejos y otros ensayos, Barcelona, Lumen, 2000 [1985]. Cap. “El Grupo 63: el experimentalismo y la vanguardia” (pp. 99-111)
- Williams, Raymond. La política del modernismo. Contra los nuevos conformistas, Buenos Aires, Manantial, 1997 [1989]. Cap. “La política de la vanguardia” (pp. 71-87). 

- Buck-Morss,  Susan, Mundo soñado y catástrofe, Madrid, La balsa de la Medusa, 2004. Cap. 2 (pp. 59 a 89).

- Holmes, Brian. “’Un sentido como el de Tucumán Arde lo encontramos hoy en el zapatismo’. Entrevista colectiva a Brian Holmes”, en: ramona, nº 55, Buenos Aires, octubre de 2005 (pp. 7-22). 

- Longoni, Ana. “(Otras) aporías de la vanguardia argentina de las décadas de 1960 y 1970”, en: Versión. Estudios de Comunicación y Política, n° 20, México, Universidad Autónoma Metropolitana, diciembre de 2007 (pp. 53-76).

- Richard, Nelly, La insubordinación de los signos, Santiago de Chile, Cuarto Propio, 1994. Cap. “Una cita limítrofe entre neovanguardia y posvanguardia” (pp. 37-54).

- Richard, Nelly, “Lo político y lo crítico en el arte: ‘¿Quién le teme a la  neovanguardia?’”, en: Pablo Oyarzún, Nelly Richard y Claudia Zaldivar. Arte y  Política, Santiago de Chile, Universidad Arcis, 2005 (pp. 33.46). 

Tercer bloque: Modernidades descentradas

- Richard, Nelly. “La puesta en escena internacional del arte latinoamericano: montaje, representación”, en: VV.AA. Arte, historia e identidad en América Latina: Visiones comparativas, México DF, Instituto de Investigaciones Estéticas – UNAM, 1994 (pp. 1011-1016).
- Buntinx, Gustavo, “Modernidades cosmopolita y andina en la vanguardia peruana”, en: VV.AA., Cultura y política en los años ’60, Buenos Aires, Oficina de Publicaciones del CBC, UBA, 1997 (pp. 267-286).
- Davis, Fernando. “Entrevista a Luis Camnitzer: ‘Global Conceptualism fue algo intestinal e incontrolable, al mimo tiempo que presuntuoso y utópico’”, en: ramona, n° 86, Buenos Aires, noviembre de 2008 (pp. 24-34). 

- Escobar, Ticio. El arte fuera de sí, Asunción, CAV/FONDEC, 2004. “Prólogo” de Nelly Richard (pp. 9-14) y cap. 1. “Modernidades Paralelas [Notas sobre la modernidad artística en el Cono Sur: el caso paraguayo]” (pp. 21-59).

- Longoni, Ana, “Artista mendigo/ artista turista: itinerarios descentrados”, ponencia presentada en el Coloquio “Sur, sur, sur, sur”, México, SITAC, enero de 2009, inédito.

2ª reunión (19 de agosto) 
Vanguardia y revolución: ideas y prácticas artístico-políticas en el arte argentino de los años 60 y 70 

Primer momento de la vanguardia argentina de los 60: la revuelta informalista. Los Vivo Ditto de Alberto Greco: el estallido de la obra de arte. Segundo momento: múltiples rumbos experimentales. Ricardo Carreira y su noción de deshabituación. Oscar Masotta y el Arte de los Medios.  Desmaterialización: la génesis de un concepto. Tercer momento: foquismo artístico. Radicalización política y artística en el ’68 argentino. “Tucumán arde” y el “itinerario del ‘68”. La disolución de la vanguardia, el abandono del arte. Cuarto momento: primeros años 70: un arte para la revolución.  Nuevas estrategias ante la violencia política: el “copamiento” institucional. Relación y distancia con el caso del experimentalismo peruano.

Bibliografía obligatoria 

- Longoni, Ana. “’Vanguardia’ y ‘revolución’, ideas-fuerza en el arte argentino de los 60/70”, en: brumaria, n° 8, Madrid, primavera de 2007 (pp. 61-77). 

- Longoni, Ana. “Oscar Masotta: vanguardia y revolución en los años sesenta”, estudio preliminar a Oscar Masotta. Revolución en el arte. Pop art, happenings y arte de los medios, Buenos Aires, Edhasa, 2004 (pp. 9-100).
- Longoni, Ana. “El deshabituador. Ricardo Carreira en los inicios del conceptualismo”, en: Arte y literatura en la Argentina del siglo XX, Buenos Aires, FIAAR-Telefónica, 2006 (pp. 63 -106).

- Longoni, Ana. “El arte, cuando la violencia tomó la calle. Apuntes para una estética de la violencia”, en: “Poderes de la imagen”. I Congreso Internacional de Teoría e Historia de las Artes. IX Jornadas del CAIA, Buenos Aires, CAIA, 2001. 

- López, Miguel y Emilio Tarazona, “Otra revolución posible. La guerrilla cultural en el Perú de 1970”, en: Cristina Freire y Ana Longoni (eds.). Conceitualismos do Sul/ Conceptualismos del Sur, Sao Paulo, Annablume, 2009 (en prensa)..

Bibliografía complementaria

- Katzenstein, Inés (ed.). Escritos de vanguardia. Arte argentino de los años ’60, Buenos Aires, Fundación Espigas y Fundación Proa, 2007 [2004].

- Longoni, Ana y Mariano Mestman, Del Di Tella a Tucumán Arde, Buenos Aires, El Cielo por asalto, 2000 (Reedición Eudeba, 2008).

- López, Miguel y Emilio Tarazona. “Desgaste y disolución del objeto en el arte peruano de los años sesenta. Una primera coordenada de rastro apenas perceptible”, en: Papers d’Art, n° 93, Girona, 2° semestre de 2007 (pp. 141-144). 

3ª reunión (26 de agosto) 

Intervenciones poético-políticas en el espacio público en los años 60-70

El programa estético “revulsivo” de Edgardo Antonio Vigo. La calle como marco de activación de la práctica revulsiva. La acción de “señalizar” la ciudad: Vigo y Carlos Ginzburg (Argentina). Intervenciones tácticas entre la calle y el museo. Otras estrategias urbanas: Los Grupos (México) y  el grupo CADA (Chile). El grabado y el dibujo como prácticas de “resistencia” frente a la hegemonía cultural estadounidense (Marta Traba). Reparos a la interpretación de Traba. La gráfica y otros procedimientos seriales como dispositivos políticos. La multiplicación de las imágenes impresas fuera de los trayectos y localizaciones de las instituciones artísticas. Arte Gráfico Grupo Buenos Aires y Grabas (Argentina). Taller 4 Rojo (Colombia). E.P.S Huayco (Perú). Crítica a los fundamentos conceptuales y tecnológicos del grabado canónico. Gráfica “pobre” y urgencias de la política. 

Bibliografía obligatoria

- Buntinx, Gustavo. E.P.S. Huayco. Documentos, Lima, Centro Cultural de España, 2005. Cap. III. “E.P.S. Huayco” (pp. 70-109). 

- Davis, Fernando. “Prácticas ‘revulsivas’. Edgardo Antonio Vigo en los márgenes del conceptualismo”, en: Cristina Freire y Ana Longoni (eds.). Conceitualismos do Sul/ Conceptualismos del Sur, Sao Paulo, Annablume, 2009 (en prensa). 

- Davis, Fernando. “Prácticas críticas y estrategias de apropiación en la obra de Juan Carlos Romero”, en: Papers d’Art, n° 93, Girona, 2° semestre de 2007 (pp. 176-180). 

- Traba, Marta. Dos décadas vulnerables en las artes plásticas latinoamericanas, 19650-1970, Buenos Aires, Siglo XXI, 2005 [1973]. Cap. “A la búsqueda del signo perdido” (pp. 205-228). 
- Nelly Richard, Márgenes e instituciones. Arte en Chile desde 1973, Santiago, Metales Pesados, 2007 [1983]. Cap. “La exterioridad social como soporte de producción de arte” (pp. 63-74).

- Vázquez Mantecón, Álvaro. “Los Grupos: una reconsideración”, en: La era de la discrepancia. Arte y cultura visual en México 1968-1997, cat. exp., México, Universidad Nacional Autónoma de México e Instituto de Publicaciones Estéticas, 2007 (pp. 194-196).  

Bibliografía complementaria

- Neustadt, Robert. CADA DÍA: la creación de un arte social, Santiago de Chile, Cuarto Propio, 2001. 

- Davis, Fernando. “El grabado en el ‘paisaje de las comunicaciones’. Intercambios y préstamos entre la obra gráfica y los medios de comunicación en los primeros ‘70”, en: CIDIAP. 1º Congreso Iberoamericano de Investigación Artística y Proyectual, La Plata, Departamento de Publicaciones de la Facultad de Bellas Artes, UNLP, 2005. 
- Davis, Fernando (ed.). Dossier “Edgardo Antonio Vigo: textos recobrados”, en: revista ramona, n° 76, Buenos Aires, noviembre de 2007 (pp. 10-20). 

- Eder, Rita. “El arte público en México: Los Grupos”, en: Artes Visuales, n° 23, México D.F., enero de 1980 (pp. I-VI).

4ª reunión (2 de septiembre) 

Redes: las publicaciones de poesía experimental y el arte correo 

Las prácticas de la “nueva poesía” en la escena latinoamericana de los sesenta/ setenta. El Movimiento Diagonal Cero. La construcción de redes de intercambio y circulación de poesía visual y experimental a través de revistas y otras publicaciones autogestionadas. El “poema/ proceso” en la escena brasileña. De la poesía visual a la acción: la “poesía para y/o a realizar” (Edgardo Vigo) y la “poesía inobjetal” (Clemente Padín). Iniciativas editoriales: Ediciones Mimbre (Guillermo Deisler) y Beau Geste Press (Felipe Ehrenberg y Martha Hellion). Circuitos estratégicos: la Contrabienal de São Paulo (1971) y Expediente Bienal X (1978). El programa crítico-político del “arte correo” en tanto circuito alternativo a los espacios artísticos oficiales y sus recorridos y trayectos institucionalizados. Las prácticas del arte postal como un arte de redes sin centro. El arte correo en la escena latinoamericana de los 70 y la denuncia en contextos represivos. El Frente Mexicano de Grupos Trabajadores de la Cultura y el proyecto América en la Mira (1978). 

Bibliografía obligatoria

- Davis, Fernando. “El arte correo como dispositivo estratégico”, inédito, 2009. 

- Ehrenberg, Felipe. “¿eN el suR, o DEL Sur? Revisando lo revisado”, en: Cristina Freire y Ana Longoni (eds.). Conceitualismos do Sul/ Conceptualismos del Sur, Sao Paulo, Annablume, 2009 (en prensa).

- Medina, Cuauhtémoc. “Publicando circuitos”, en: La era de la discrepancia. Arte y cultura visual en México 1968-1997, cat. exp., México, Universidad Nacional Autónoma de México e Instituto de Publicaciones Estéticas, 2007 (pp. 150-154).  

- Dossier preparado por Fernando Davis, textos de Paulo Bruscky, Alvaro y Neide de Sá, Felipe Ehrenberg, Frente Mexicano de Grupos Trabajadores de la Cultura, Grupo Proceso Pentágono, Graciela Gutiérrez Marx, G.E. Marx-Vigo, Museo Latinoamericano y Movimiento de Independencia Cultural Latinoamericano (MICLA), Clemente Padín y Edgardo Antonio Vigo. 

Bibliografía complementaria

- Camnitzer, Luis. “The Museo Latinoamericano and MICLA”, en: José Luis Falconi y Gabriela Rangel (eds.). A Principality of Its Own. 40 Years of Visual Arts at the American Society, Nueva York, Americas Society, 2006 (pp.216-229). 

- “Entrevista a Clemente Padín. ‘Si algo aprendimos en la cárcel fue a estar preparados para perderlo todo en cualquier momento”, en: Cristina Freire y Ana Longoni (eds.). Conceitualismos do Sul/ Conceptualismos del Sur, Sao Paulo, Annablume, 2009 (en prensa). 

- García B., Francisca. “Los atributos de la Poetry Factory”, en: Francisca García B. (ed.). Exclusivo Hecho para Usted! Obras de Guillermo Deisler, cat. exp., Valparaíso, 2007 (pp. 113-128). 

5ª reunión (9 de septiembre)

Prácticas creativas ante la represión

Políticas visuales y performáticas del movimiento de derechos humanos en la Argentina. Un recorrido por distintas estrategias creativas desplegadas en el movimiento de derechos humanos desde comienzos de la última dictadura hasta la actualidad. Dos matrices de representación de los desaparecidos en el movimiento de derechos humanos en Argentina: las fotografías, las siluetas (máscaras y manos). Coincidencias entre el Siluetazo y el “No +” del CADA en Chile. Los Escraches, impulsados por HIJOS desde mediados de los 90, como nueva modalidad de acción directa contra la impunidad.
Paraguay: la obra de Osvaldo Salerno como estrategia de memoria y contestación a pesar de la censura.

Perú: Lava la bandera y la resistencia civil a la dictadura de Fujimori.

México: la experiencia del Museo Salinas, creatividad política popular y dispositivo (anti)museal.

Bibliografía obligatoria

- Longoni, Ana y Gustavo Bruzzone (comps.). El Siluetazo, Buenos Aires, Adriana Hidalgo, 2008. “Introducción” (pp. 5.58) y Santiago García Navarro. “El fuego y sus caminos” (pp. 333-364),

- Colectivo Situaciones. “9 hipótesis para la discusión”, en: Genocida en el barrio. Mesa de escrache popular, Buenos Aires, Ediciones De mano en mano, 2002.

- Buntinx, Gustavo. “Lava la bandera. El Colectivo Sociedad Civil y el derrocamiento cultural de la dictadura de Fujimori y Montesinos”, en: Quehacer, n° 158, enero-febrero de 2006. 

- Escobar, Ticio. “Memoria insumisa (notas sobre ciertas posibilidades críticas del arte paraguayo)”, en: Elizabeth Jelin y Ana Longoni (comps.). Escrituras, imágenes y escenarios ante la represión, Madrid, Siglo XXI, 2005 (pp. 3-25).
- Monsivais, Carlos “El museo Salinas y las máscaras del mexicano” y Medina, Cuahtémoc. “El museo fantasmal para un personaje vampiresco”, en: Vicente Razo. Guía oficial del Museo Salinas, Santa Mónica, Smart Art Press, 2002 (pp. 7-13 y 25-31). 

Bibliografía complementaria

- Vich, Víctor. “Desobediencia simbólica. Performance, participación y política al final de la dictadura fujimorista”, en: Alejandro Grimson (comp.). La cultura en las crisis latinoamericanas, Buenos Aires, CLACSO, 2004 .
6ª reunión (16 de septiembre) 

“Artivismo” 
Prácticas de arte activista de la última década. Relaciones colaborativas y cooperativas con los nuevos movimientos sociales. 

Argentina: Grupos surgidos al calor del 19 y 20 de diciembre de 2001 (Taller Popular de Serigrafía, Argentina Arde, etc.). Iconoclasistas. Prácticas “artivistas” en el interior del país (Rosario, Córdoba, Resistencia, San Juan). Acciones en torno a la segunda desaparición de Jorge Julio López: Vidal, Di Pascuale, Del Olmo, Sienvolando y Colectivo Siempre (La Plata), etc. 
Dimensiones creativas de las nuevas formas de visibilidad de la colectividad boliviana en Buenos Aires.
Brasil: Bejari, Política do impossível, La revolución no será televisada, Cobaia…
Bibliografía obligatoria

- Longoni, Ana. “¿Tucumán sigue ardiendo?”, en: Sociedad, n° 24, Buenos Aires, Facultad de Ciencias Sociales (UBA), 2005. 

- Longoni, Ana. “Encrucijadas del arte activista en Argentina”, en: ramona, n° 74, septiembre de 2007 (pp. 31-43).

Bibliografía complementaria

- Política do Imposible, Cidade Luz, Sao Paulo, Editora Pi, 2008.

Invitada

Sofía Panzarini, artista, integró el colectivo Cobaia (Sao Paulo) y actualmente trabaja junto al colectivo Sienvolando (La Plata).
7ª reunión (23 de septiembre) 

Identidades y políticas queer en el arte latinoamericano

Representaciones de sexualidades no normativas en el arte contemporáneo. La subversión queer en el desmontaje crítico de las identidades y jerarquías sexuales dominantes: hombre/ mujer, masculino/ femenino, heterosexual/ homosexual. Lo queer como crítica a la normalización gay. Crisis del SIDA y prácticas activistas. El cuerpo travestido en las performances de Carlos Leppe. El travestimiento como subversión de las categorías sexuales e identitarias estables y como trasgresión de los regímenes normalizadores de la dictadura. El cuerpo como superficie de inscripción del trauma. Las Yeguas del Apocalipsis entre la dictadura y la transición chilena. La insubordinación de los cuerpos: el Grupo Chaclacayo (Perú). Políticas queer en el arte argentino de los 80 y 90. 

Bibliografía obligatoria

- Crimp, Douglas. Posiciones críticas. Ensayos sobre las políticas de arte y la identidad, Madrid, Akal, 2005. Cap. “Retratos de personas con sida” (pp. 137-154). 

- González, Diego. “Total interferencia. Sobre la recuperación crítica de la obra de Liliana Maresca”, en: ramona, n° 87, Buenos Aires, diciembre de 2008 (pp. 23-30). 

- Lemebel, Pedro. Loco afán. Crónicas de Sidario, Santiago de Chile, LOM Ediciones, 1996. Caps. “La noche de los visones (o la última fiesta de la Unidad Popular)”, “Manifiesto (Hablo por mi diferencia)” y “Juan Dávila (La silicona del libertador)” (pp. 11-23, 83-90 y 135-136). 

- Richard, Nelly. Márgenes e instituciones. Arte en Chile desde 1973, Santiago de Chile, Metales Pesados, 2007 [1983]. Cap. “Las retóricas del cuerpo” (pp. 77-87). 

- Rosa, María Laura. “Un territorio dislocado”, en: ramona, n° 87, Buenos Aires, diciembre de 2008 (pp. 31-34). 

- Tarazona, Emilio. “El Grupo Chaclacayo. Marcas de la violencia por debajo de la piel”, 2003, http://www.artemarcialonline.com/am03/epicentro.htm

Bibliografía complementaria

- Aliaga, Juan Vicente. “Terreno de lucha. El impacto de la sexualidad y la huella del sida en algunas prácticas artísticas performativas”, Quaderns portàtils, n° 14, Barcelona, MACBA, 1999. 

- Aliaga, Juan Vicente y José Miguel G. Cortés. “Conversación con Douglas Crimp”, en: Juan Vicente Aliaga, María de Corral y José Miguel G. Cortés (eds.). Micropolíticas. Arte y cotidianidad 2001-1968, Valencia, EACC, 2002 (pp. 258-319). 

- Cortés, José Miguel G. Políticas del espacio. Arquitectura, género y control social, Barcelona, Institut d’Arquitectura Avancada de Catalunya, 2006. Cap. “Ocupando el espacio (y el tiempo) del deseo” (pp. 148-195). 
- Crimp, Douglas. Melancholia and Moralism. Essays on AIDS and Queer Politics, Cambridge, The MIT Press, 2002.
- Crimp, Douglas y Adam Rolston, AIDS DEMO GRAPHICS, Seatle, Bay Press, 1990.

8ª  reunión (30 de septiembre) 

Potencias e impotencias antagonistas del arte hoy

Las pugnas por definir el sentido de las experiencias críticas del arte latinoamericano. Reactivación de la voluntad antagonista en prácticas poético-políticas. Estrategias de sanción institucional e ingreso a la lógica neutralizadora y fetichista del capitalismo cognitivo. Riesgos y posibilidades de la institucionalización del “arte político”. 

Nueva cartografía del debate en torno a arte / política a partir de los distintos aportes discutidos a lo largo del seminario.

Puesta en común de los temas de monografías.
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- Longoni, Ana. “Entrevista a Cuauhtémoc Medina”, en: Desacuerdos nº 4,  Sevilla, 2009. 
- Rolnik, Suely, “Geopolítica del rufián”, en: Félix Guattari y Suely Rolnik. Micropolítica. Cartografía del deseo, Buenos Aires, Tinta Limón, 2005 (pp. 477-493).
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