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FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES
Seminario de Doctorado

Título: La teología económica de Pablo de Tarso y el nacimiento del orden biopolítico.
Profesor: Dr. Fabián Javier Ludueña

A. FUNDAMENTO:

                                  A partir del legendario seminario dictado por Jacob Taubes en 1987 sobre Die politische Theologie des Paulus, el lugar de Pablo de Tarso en la teoría política contemporánea no ha cesado de crecer al punto de  ocupar hoy una posición central en buena parte del pensamiento político europeo. Ejemplos de ello son los textos que importantes filósofos de la política le han consagrado recientemente a su figura: desde el propio Taubes hasta Giorgio Agamben, de Alain Badiou hasta Jean-Claude Milner o Slavoj Zizek por sólo mencionar algunos de los más importantes.

Sin embargo, la presencia de Pablo de Tarso en la filosofía política occidental ha sido de primerísima importancia desde la recepción misma de las Epístolas paulinas en la antigüedad tardía y en el Medioevo hasta nuestra Modernidad. En efecto, Pablo de Tarso ha operado una transformación sin precedentes en el Derecho y la política de Occidente al dar un estatuto teológico organizado al problema del mesianismo político que enfrentó la comunidad cristiana primitiva en los momentos de su constitución. Al mismo tiempo, la transmisión del corpus paulino ha posibilitado la constitución de un orden biopolítico que transformó durablemente las bases sobre las que habrían de asentarse en el futuro los grandes imperios europeos e influyó decisivamente sobre las codificaciones jurídicas de los Estados administrativos de la Europa moderna. El seminario se propone entonces realizar una análisis detallado de los textos paulinos, con especial atención a la Epístola a los romanos con el fin de determinar las formas que adquirió la teología político-económica cristiana en sus inicios. A partir de este punto, se llevará adelante una genealogía de las transformaciones que el orden biopolítico defendido por Pablo introdujo en la teoría política medieval, moderna y contemporánea. Dada la longue durée del período considerado, se elegirán particularmente algunos “momentos fuertes” de dicha transmisión textual siempre con el firme propósito de echar una nueva mirada para la compresión del presente de nuestras sociedades contemporáneas. Al mismo tiempo, el seminario constituirá una ocasión para el estudio del mesianismo como problema político que se halla en el centro mismo de las preocupaciones contemporáneas de buena parte de la filosofía política europea.

B.METODOLOGÍA:


Para realizar dicha tarea, abordaremos la problemática desde un punto de vista “genealógico” y paradigmático lo que nos llevará a tomar en consideración las fuentes pertinentes provenientes del pensamiento filosófico, jurídico y teológico para atender a los momentos decisivos de los desarrollos analítico-históricos de los paradigmas teológico-político y biopolítico en la Antigüedad clásica, en los orígenes del cristianismo, en el renacimiento jurídico de Bolonia, en la teología del siglo XIII y finalmente en algunos desarrollos fundamentales del pensamiento político renacentista y moderno. El recorrido teórico estará inspirado en una lectura crítica del corpus paulino y de sus comentadores más importantes. 

De este modo, las herramientas de la filología, de la sociología y de la historia cultural así como de la hermenéutica textual serán de enorme importancia para un abordaje cuidadoso y metódico de los textos con vistas a una puesta en perspectiva de los mismos respecto de los problemas y dilemas actuales de la ciencia política.

Nota sobre los textos: en la bibliografía se citan los principales textos que se utilizarán en el desarrollo del seminario en su lengua original. Durante la cursada, se proporcionará a los alumnos la información necesaria sobre las ediciones castellanas pertinentes de los textos que cuenten con una traducción fidedigna.

Los textos antiguos y medievales, griegos y latinos, que se trabajen a lo largo del seminario contarán con una traducción especial para el mismo a cargo del docente.

C. OBJETIVOS: 

-Examinar en profundidad algunos ejes temáticos y conceptuales de la teología política de Pablo de Tarso y de sus intérpretes hasta nuestros días.

-Abordar con sentido filológico y crítico los textos antiguos y medievales con vistas a la comprensión de las categorías políticas analizadas.

-Estudiar las transformaciones biopolíticas que el advenimiento del cristianismo produce sobre las codificaciones de las sociedades antiguas.

-Establecer nexos de pertinencia teórica entre los temas del seminario y los trabajos de investigación en curso por parte de los asistentes.

D.UNIDADES TEMATICAS

Unidad nº 1:  El debate entre Carl Schmitt y Erik Peterson acerca de la existencia de una teología política de origen cristiano.  El estatuto filosófico-jurídico del legado político de Occidente. La categoría de secularización y sus alcances filosófico-históricos. 

Unidad nº 2: Origen y contexto socio-histórico. Pablo de Tarso antes de su conversión al cristianismo. El problema de la asamblea apostólica. Significación del encargo apostólico. Pablo de Tarso como judío, griego, romano y cristiano.

Unidad nº 3: El problema de la ley y el Derecho en las Epístolas paulinas. Usos del Talmud y del corpus jurídico romano. El problema de la constitución de la unidad política fundamental del pueblo cristiano. La comunidad como cuerpo del Mesías. ¿En qué sentido inaugura Pablo una nueva concepción biopolítica de la comunidad?

Unidad n° 4: Pablo de Tarso: la escatología judeo-cristiana y el mesianismo. El problema del “reino milenario” y la salvación. La noción de katéchon y su proyección en la teoría política medieval y moderna hasta Carl Schmitt. La concepción de un universalismo de los pueblos: Alain Badiou y Jean-Claude Milner lectores de Pablo.

Unidad nº 5: La figura del homo sacer en el derecho romano arcaico. Diferencia entre las “cosas” santas, sacras y religiosas en el derecho republicano e imperial. El problema de la ley y el nomos basileús en Solón, Píndaro y Platón. Cuerpo soberano y cuerpo sagrado en los orígenes de la teología política. Las transformaciones de la figura de la sacralidad en Pablo y su irradiación en el Derecho medieval.

Unidad n° 6: El problema de la auctoritas y la potestas en el marco de los conflictos entre el poder espiritual del papa y el poder temporal del emperador. Bonifacio VIII y la Bula Unam Sanctam. El modelo de la excepción en la teoría política de Egidio Romano y sus detractores. El franciscanismo medieval como heredero de la teología política de Pablo.

Unidad nº 7:  La presencia del pensamiento paulino en los teóricos políticos de la Modernidad: los casos de Tommaso Campanella y Thomas Hobbes. ¿Se puede concebir a la Modernidad como una teología secularizada? La filosofía de la historia como una historia de la salvación secularizada.
Unidad nº 8: Los debates contemporáneos acerca de la herencia cristiana y específicamente paulina en la teoría política moderna: la disputa entre Carl Schmitt y Jacob Taubes a propósito de la apocalíptica judeo-cristiana. Giorgio Agamben y el mesianismo benjaminiano como prisma para la lectura de Pablo. 

Unidad nº 7: La figura de la “comunidad que viene” y de las “singularidades cualesquiera”: sus antecedentes paulinos. El concepto de “communauté desouvrée” en Jean-Luc Nancy. El problema de la « deconstrucción del cristianismo” y su importancia en la nueva teoría política. Slavoj Zizek y la problematización del colectivo revolucionario a partir de la teología política paulina.

E.BIBLIOGRAFÍA

E.1. Corpus paulino: Se utilizarán las ediciones filológicas canónicas y se proveerá a los alumnos con traducciones especiales para la cursada.

E.2. Bibliografía especializada
-AGAMBEN, Giorgio, Il tempo che resta. Un commento alla Lettera ai Romani, Torino, 2000.

--, Il Regno e la Gloria. Per una genealogia teologica dell’economia e del governo, Venecia, Neri Pozza, 2007.

--, La potenza del pensiero. Saggi e conferenze, Venecia, 2005.

--, Homo sacer I. Il potere sovrano e la nuda vita, Turín, 1995.

-AEGIDIUS ROMANUS, De ecclesiastica potestate, (edición Richard Scholz), Aalen, 1961.

-ARENDT, H., The Human Condition, Chicago, 1974.

-ARISTOTELES, Política, edición H. Rackham, Massachussets, 1970.

-BADIOU, Alain, Saint Paul. La fondation de l’universalisme, Paris, 2007.

-BRETON, Stanislas, Saint Paul, París, 1988.

-BENJAMIN, Walter, Gesammelte Schriften, Frankfurt del Méno, 1972-1989.

-BERTELLONI, F., “El modelo teórico de la excepción en la teoría política medieval”. Deus Mortalis, nº 4, 2005, pp. 117-148.

-BORISONIK, Hernán, “Aristóteles : adquisición, posición, propiedad y ciudadanía” en ROSSI, Miguel (comp.) Ecos del pensamiento político clásico, Buenos Aires, 2007.

-BOROVINSKY, Tomas, “Carl Schmitt : entre la teología y la neutralización político-estatal” in Documentos de Trabajo n° 187, Buenos Aires, Universidad de Belgrano, 2007, pp. 11-16.

-CAMPANELLA, Tommaso, Campanella, Tommaso, Monarchia di Spagna.( Libro non conosciuto. Discorsi di fra Tommaso Campanella de predicatori sopra la Monarchia di Spagna), edición de Serge Waldbaum París, 1997. 

DAVIES, W.D., Paul and Rabbinic Judaism. Some Rabbinic Elements in Pauline Theology, Londres, 1958.

-DERRIDA, Jacques, Force de loi, París, 1994.

-DUGUIT, Léon, Traité de Droit constitutionnel, 3 vols, París, 1930.

- ESPOSITO, Roberto, -Immunitas. Protezione e negazione della vita, Turín, 2002.

--, Bíos, Biopolitica e filosofia, Turín, 2005.
-FOUCAULT, Michel, La volonté de savoir, París, 1976.

--, Sécurité, Territoire, Population. Cours au Collège de France. 1977-1978, édition établie sous la direction de François Ewald et Alessandro Fontana par Michel Senellart, París, 2004.

--, « ‘Omnes et singulatim’ : vers une critique de la raison politique », in Dits et Ecrits, édition établie sous la direction de Daniel Defert et François Ewald avec la collaboration de Jacques Lagrange, París, 1994, texte nº 291.

-FUGIER, H., Recherches sur l’expression du sacré dans la langue latine, París, 1963.

-GIESEY, R.E, Cérémonial et puissance souveraine, París, 1987.

-GILMORE, Myron Piper, Argument from Roman Law in Political Thought. 1200-1600, Massachussets, 1941.
-GRUPPE, O.F. Ueber die Fragmente des Archytas und der älteren Pythagoreer, Berlín, 1840.

-HOBBES, Thomas, Leviathan, edited with an introduction by C.B. Macpherson, Harmondsworth, 1968.

--De cive, edición de H. Warrender, Oxford, 1983.

-LOWITH, Karl, Weltgeschichte und Heilsgeschehen. Die theologischen Voraussetzungen der Geschichtsphilosophie (1953), in Sämtliche Schriften, vol. 2, Suttgart, 1981-1988, pp. 7-239.

--, “Der okkasionelle Dezisionismus von C.Schmitt” (1935-1960) en Sämtliche Schriften, Stuttgart, 1981-1988, vol. 8, pp. 32 y ss.

-LUDUEÑA ROMANDINI, Fabián, Homo Oeconomicus. Marsilio Ficino, la teología y los misterios paganos, Madrid/Buenos Aires, Miño y Dávila editores, 2006.

--, La voluntad antropotécnica, Madrid, 2009.

-MILNER, Jean-Claude, Le juif de savoir, Paris, 2006.

-MOMMSEN, Römisches Staatsrecht, Berlín, 1871 

-NANCY, Jean-Luc, La communauté désoeuvrée, París, 1990.

-NEGRI, Antonio, Multitude. War and Democracy in the Age of the Empire, Penguin, 2005.

-NISEEN, A. Das Iustitium. Eine Studie aus der römischen Rechtsgeschichte, Leipzig, 1877. 
-SCHMITT, Carl, Politische Theologie.Vier Kapitel zur Lehre von der Souveränität, Munich-Leipzig, 1922.

--, Politische Theologie II. Die Legende von der Erledigung jeder politischen Theologie, Munich-Leipzig, 1970.
--, Der nomos der Erde im Völkerrecht des Jus publicum Europaeum, Berlín, 1974.

--, Der Leviathan in der Staatslehre des Thomas Hobbes. Sinn und Fehlschlag eines politischen Symbols, Hamburgo, 1938.

-SCHOLEM, Gershom, Zur Kabbala und ihrer Symbolik, Zürich, 1980.

-STRAUSS, Leo, The Political Philosophy of Hobbes, Chicago, 1952.

-TAUB, Emmanuel, La modernidad atravesada. Teología política y mesianismo, Madrid, 2008.

-TAUBES, Jacob, Die politische Theologie des Paulus, Múnich, 1995.

--, Ad Carl Schmitt. Gegenstrebige Fügung, Berlín, 1987.

--, Escatología Occidental, Madrid, 2009.

-WATSON, A., Ancient Law and Modern Understanding, Athens, 1998.

-WILCKE, H.-A., Das Problem eines messianischen Zwischenreichs bei Paulus, Zürich 1967.

- ZIZEK, Slavoj, The Puppet and the Dwarf. The Perverse Core of Christianity, The MIT Press, 2003.
F. Régimen de asistencia y promoción: Para la aprobación del seminario se requiere un 75% de asistencia a clase y la realización de una monografía final que deberá o bien tratar sobre alguno de los aspectos teóricos desarrollados en el seminario,  o bien tender algún puente entre el trabajo de investigación particular de cada asistente y los desarrollos presentados a lo largo de la cursada.
Dr. Fabián Javier Ludueña

