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1.
Introducción general. Cuestiones de génesis e identificación de una "escuela" de Frankfurt.  Sociedad, cultura y política en la reflexión de la primera época.  El proyecto global y sus esbozos.  Filosofía y ciencias sociales: sentido y alcances de la teoría crítica. Conexiones con el surgimiento de un "marxismo occidental” y nexos con algunas de sus figuras.

2.
La tradición alemana de reflexión sobre el concepto de cultura. Distinción de este concepto con el de “civilización" y sus premisas interpretativas. Crítica de la moral y la sociabilidad modernas, del industrialismo y de las filosofías utilitaristas.  Denuncias de los aspectos contrafinalísticos del progreso y de la civilización emergente, La concentración anticosmopolita de valores en la singularidad cultural. 

3.
La crítica de la civilización capitalista en el marxismo clásico.  Algunas áreas temáticas relevantes para el pensamiento “frankfurtiano". Naturaleza humana, ser social y formas de existencia históricas: propiedad e intercambio como mediadores de las relaciones sociales. Carácter y efectos de las formaciones ideológicas en el conocimiento y en la praxis.  La constitución de un "fetichismo” de la mercancía y sus prolongaciones en la vida práctica y el pensamiento social.  La necesidad de conceptualizar el nexo y la derivación entre esencia y apariencia. El horizonte de una reconciliación entre necesidades y satisfacciones, trabajo y goce, individualidad y vida genérica. 

4.
Concepciones de la modernidad en la filosofía y la sociología alemanas. Los marcos conceptuales de la filosofía de la vida y sus aperturas interpretativas. La tensión entre cultura objetiva y subjetiva y la condición de la "vida del espíritu" en las grandes urbes; el diagnóstico de una 'tragedia de la cultura".  El tema de la decadencia cultural y su inscripción en un encuadre filosófico-histórico. Valoración de la tecnología por el "modernismo reaccionario".

5.
Dos fases en la obra filosófica del joven Lukács.  Etica y estética en la oposición de la vida y las formas.  Atributos de la "segunda naturaleza" en el marco comprensivo de los géneros literarios. Inautenticidad y deber ser en un mundo fragmentado: la "totalidad de la vida" como problema.  La crítica de la época desde un compartido “romanticismo anticapitalista”. 

6.
Lukács y el marxismo hegeliano. Derivaciones de la problemática cultura/civilización en una perspectiva revolucionaria.  Consecuencias  de la elusión de la totalidad en la filosofía, las ciencias sociales y la práctica política. La expansión categorial del análisis marxiano del fetichismo de la mercancía. La superación del bloqueo reificador en la penetración del mundo social.  Conceptualización de la conciencia de clase y misión emancipatoria del proletariado. 

7.
La contribución fundacional de Max Horkheimer en el Instituto de Frankfurt.  Fijación de los objetivos de la 'teoría crítica" y su diferenciación de la conceptualización "tradicional". La comprensión histórico-filosófica del pensamiento burgués.  Declinación de la autonomía del individuo en la :sociedad capitalista avanzada.  Las figuras del egoísmo en el desarrollo social y su relación con el movimiento emancipador.  El estudio crítico de la ideología y el rechazo de las desvirtuaciones sociologistas en su tratamiento. 

8.
Horkheimer y la segunda época del Instituto. Naturaleza de los proyectos de investigación; la conjunción de teoría crítica y ciencia social empírica.  El repliegue al programa filosófico: concepciones de la razón y de la situación de ésta en la época presente. Significado y consecuencias del postulado carácter “dialéctico” de la Ilustración.  Temáticas culturales y filosóficas de la postguerra y autocomprensión de la teoría crítica en el último período. 
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