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1.
Temas y transiciones en la obra de Walter Benjamin.  Nexos y contrastes entre Lukács Benjamín: las “afinidades electivas" (Löwy), la apropiación crítica de temas simmelianos, la conexión entre formas de vida y paradigmas culturales, el prisma de la expectativa revolucionaria en la percepción de la contemporaneidad. 

2.
Benjamín: de la metafísica de la juventud a las iluminaciones profanas.  Los sentidos de la experiencia y la apertura a la vanguardia.  Filosofía y crítica cultural.  El concepto de 'historia natural” en la penetración del drama barroco; emblema y alegoría como figuraciones de la cosificación. Acercamiento a la sensibilidad surrealista y desciframiento filosófico-poético de las configuraciones urbanas y las cristalizaciones de la temporalidad. 

3.
Benjamín: intervenciones teóricas sobre el carácter del arte revolucionario y los recursos de sus productores.  Enfoques sobre el teatro épico de Brecht, la literatura proletaria, las promesas del cinematógrafo y la refuncionalización  de los productos culturales.  Ambivalencias en la reflexión sobre la pérdida del aura del objeto artístico.  Las influencias cruzadas de Brecht, Scholem y Adorno y sus efectos en las elaboraciones benjaminianas. Excurso sobre Kracauer. 

4. 
Benjamin: el pensamiento de la historia.  El proyecto de una arqueología de la modernidad: premisas y resultados.  El fetichismo de la mercancía como configuración fantasmagórica de los productos culturales.  Detección y reconstrucción de constelaciones y promoción de las imágenes dialécticas.  Condiciones de la experiencia histórica y neutralización de latencias míticas. La dialéctica en suspenso y la redención del pasado. 

5.
La formación del pensamiento de Adorno: motivos, influencias y apropiaciones.  El papel de Kracauer y de Benjamin en la recomposición de la mirada filosófica y en los recortes temáticos y formas de acercamiento que suscita. Presencia de temas benjaminianos y luckasianos en la obra temprana de Adorno.  La existencia mítica, las insignias barrocas en Kierkegaard; la historia natural, la “segunda naturaleza”. Experiencia social y subjetividad: el acceso al "interior" burgués y su desciframiento. 

6.
Adorno: crítica musical y reflexión filosófica.  La elaboración teórica de las promesas del arte de vanguardia y la valoración de la música contemporánea en una perspectiva desenajenante y  emancipatoria. La idea de una “actualidad” de la filosofía, asociada a una concreción histórica de sus objetos.  Afinidades de su enfoque con la naciente "teoría crítica”. Nexos de Adorno con el Instituto de Frankfurt en etapas sucesivas. 

7.
Adorno: elaboración de la teoría marxista y su incidencia metodológica: recurso a la totalidad y las constelaciones; ejemplaridad de sus puntualizaciones críticas a la “work in progress” de Benjamin.  Estudio de las proyecciones del fetichismo en la producción y recepción de objetos culturales.  Crítica del fetichismo  de los conceptos e instrumentos de la ciencia social: polémica con el empirismo, el positivismo y el saber institucionalizado.  Planteo general sobre el dinamismo enajenante de la industria cultural en el capitalismo tardío. 

8.
La centralidad del pensamiento dialéctico en la filosofía y la teoría social de Adorno.  El énfasis anti-identitario de ese pensamiento y la apropiación crítica de Hegel.  La colaboración con Horkheimer en la refiguración de los avatares de la razón como dialéctica de mito e iluminismo.  Sentido y alcances del múltiple ejercicio de una dialéctica negativa. 

9.
Encuadramiento y evaluaciones. La "escuela de Frankfurt” y el "marxismo occidental “: convergencias y particularidades.  Otras convergencias eventuales (y parciales) con el pensamiento contemporáneo.  El balance crítico y el impulso programático de Jürgen Haberlas. Lecturas y prolongaciones actuales de las temáticas de esta corriente.
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