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SEMINARIO: OPINIÓN PÚBLICA, COMUNICACIÓN Y ESPACIO PÚBLICO
PROFESORA: DRA. MÓNICA PETRACCI
Duración del seminario: 33 horas (11 clases de 3 horas)

Día y horario: a definir
Lugar: a definir
Inicio: a definir
Objetivo
La opinión pública es un concepto polisémico y un objeto de estudio enigmático, que se ubica en el cruce de una complejidad de fenómenos, desde la formación del espacio público hasta la dinámica de los procesos políticos. Las referencias a la falta de definición y la búsqueda permanente de una teoría que sintetice las distintas perspectivas con coherencia y rigor científico es recurrente entre los estudiosos de este tema. 

El objetivo del seminario es presentar algunas temáticas a través de las cuales la bibliografía sobre la opinión pública trata el concepto, discute perspectivas teóricas y presenta los hallazgos de las investigaciones empíricas. Ellas dan cuenta del pasaje recorrido por esta noción desde su origen hasta su emplazamiento actual en el cruce de la sociología, la política, la comunicación y, especialmente la comunicación política. 

Contenido

Opinión pública: concepto y teorías

Dos de los intentos teóricos que ilustran la conexión entre opinión pública y teoría social son La espiral del silencio de Noelle-Neumann, que parte de la tesis de la naturaleza psicosocial de la opinión pública y busca su demostración empírica a partir de un programa de investigación y la teoría de la acción comunicativa de Habermas que reconstruyó una teoría de la sociedad a partir de la explicación de sus modos comunicativos. 
El debate sobre las propiedades de este concepto gira alrededor de los argumentos elaborados por los investigadores norteamericanos para contestar a la pregunta: ¿es la opinión pública un fenómeno social caracterizado por la estabilidad o la volatilidad?
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Opinión pública y comunicación política
Conceptualización del proceso de opinión pública. Aspectos individual y colectivo. La noción de debate público. Actores sociales. La comunicación política sitúa a la opinión pública entre sus temas principales a través del análisis de “campañas y elecciones”, “medios y política”, “actitudes, decisiones y comunicación”, “análisis de los mensajes políticos”
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Opinión pública y sondeos de opinión

Tipos de sondeos y efectos. Aspectos metodológicos. La “opinión pública” de la opinión pública
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Opinión pública y políticas públicas: la políticas de salud y derechos sexuales y reproductivos

Esta parte contará con la participación de la Dra. Josefina Leonor Brown.
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Asistencia: obligatoria (80% de las clases)
Modalidad de trabajo y evaluación

Los alumnos seleccionarán –a partir de un listado– qué texto/s presentar en clase oralmente. Se parte del supuesto de que la participación y los aportes de los estudiantes se constituye en el pilar fundamental para el avance de la discusión, mediante la cual se espera generar contribuciones para el trabajo de las tesis.

Además de la exposición oral, se presentará un trabajo escrito (a definir) al finalizar el seminario.
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