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   PRESENTACION

El régimen democrático reconstruido a comienzos de la década del ochenta ha superado las indefiniciones de la etapa de transición y ha logrado una razonable estabilidad en el momento actual, aunque de un modo paradojal: negando su contenido. 

En efecto, ya no pensamos en la existencia de democracias imperfectas, impotentes o de baja intensidad sino en la expansión de un nuevo entramado político institucional que, acompañando la exclusión social con la expropiación y el despojo de todo aquello que constituye la identidad social, cultural y política de los sectores subalternos, se transforma en un estratégico instrumento de producción del proceso de declinación económica, decadencia social y descomposición institucional que ha venido sufriendo el país durante los últimos veinticinco años. 

A pesar de ello, todavía no se ha analizado en profundidad el papel que ha jugado el régimen político del sistema propiamente democrático en la realización de esos objetivos, eliminando resistencias potenciales y haciendo definitivamente viable un profundo plan de reformas estructurales que, a pesar de atentar directamente contra el sistema de intereses económicos, sociales, políticos y culturales de los sectores populares, fue impuesto sin generar oposiciones serias ni conflictos perdurables. Esto nos conduce a preguntarnos por la naturaleza del régimen político democrático en la Argentina durante la década del noventa y el rol que desempeñó en la implantación del modelo hegemónico neoliberal.

                                                    OBJETIVOS

Entre los años 1989 y 2001 se consolidó en la Argentina una nueva forma de democracia caracterizada por la creciente corporativización de las relaciones político-institucionales, la autonomización de los elencos gubernamentales y el deterioro de los lazos de representación y de las identidades políticas tradicionales.

Esta nueva forma de régimen democrático, que se origina y desarrolla entre la crisis hiperinflacionaria de 1989 y la crisis del modelo de convertibilidad del 2001, jugó un rol fundamental en la implementación del modelo hegemónico neoliberal ya que:

a) impulsó y sostuvo los principales cambios originados en la dinámica de acumulación

b) convalidó los rasgos centrales de la nueva estructura social que se configuró tras la aplicación de las reformas estructurales

c) generó la crisis de los tradicionales mecanismos de representación política favoreciendo los procesos de privatización y secretización de la política que derivaron en el debilitamiento del espacio público

d) promovió la difusión de las principales ideas del paradigma neoliberal favoreciendo el proceso de construcción de hegemonía orgánica

En este curso nos proponemos abordar esa compleja interrelación de procesos económicos, sociales políticos e institucionales analizando, profundizando, discutiendo y poniendo en relación con otros textos afines, los trabajos de investigación realizados por el equipo integrante del Proyecto UBACYT S117 y S029. 





       PLAN DE TRABAJO

El curso será dictado en diez sesiones de trabajo de tres horas de duración. En cada una de ellas se tratará uno de los temas registrados en el Programa de Estudios. Durante las primeras dos horas los alumnos distribuidos en pequeños equipos de trabajo exponen los temas recomendados en la clase anterior. En la tercera hora de clase el docente se encargará de presentar y organizar los temas de la exposición posterior. La exposición de los equipos de trabajo no se referirá a textos en especial sino que deberá ser el resultado de una investigación sobre varios textos para resolver un problema de conocimiento definido en la clase anterior. 

El curso será de asistencia obligatoria y se aprobará con una exposición oral en algún momento de su desarrollo y con un trabajo final individual. El mismo admite dos formatos posibles, a elección del alumno: a) una monografía que articule avances empíricos de la investigación doctoral con los temas desarrollados en el curso, en este sentido, los objetivos de investigación que darán lugar a las monografías finales deberán estar íntimamente vinculados con alguno de los temas del Programa de Estudios y expuestos en el transcurso del Seminario; o b) un parcial domiciliario con consignas integradoras propuestas por el cuerpo docente. 




          PROGRAMA DE ESTUDIO

TEMA 1: LOS NUEVOS DILEMAS 

Naturaleza y evolución de los principales dilemas generados por el proceso de industrialización por sustitución de importaciones. El estado del dilema primordial durante el primer período de la transición democrática. Características del proceso de disolución del poder politico-estatal durante el último tramo de la gestión alfonsinista. Consecuencias del levantamiento militar de semana santa y del estallido hiper inflacionario.

Bibliografía obligatoria
· Pucciarelli, Alfredo(2004):” La Patria contratista”, parágrafo 1. En: Alfredo Pucciarelli (coord): Empresarios, tecnócratas y militares. Buenos Aires, Siglo XXI.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

· Pucciarelli, Alfredo (2006) “Introducción: La contradicción democrática”, en Alfredo Pucciarelli (coord.) Los años de Alfonsín. ¿El poder de la democracia o la democracia del poder?, Buenos Aires, Siglo XXI. 

· Palermo, Vicente y Marcos Novaro (1996): Política y poder en el gobierno de Menem”. Buenos Aires, Norma. Capítulo 2.

· Aboy Carlés, Gerardo (2001): Las dos fronteras de la democracia argentina. Rosario, Homo Sapiens, capítulo tercero

Bibliografía complementaria
· Hilb, Claudia (1990): “Promesa y política. Promesas traicionadas y transición democrática”. Policopiado.

· Novaro Marcos (2006): Historia de la Argentina Contemporánea. Buenos Aires, Edhasa. Caps 5 a 7.

· Quiroga, Hugo (2005): La Argentina en emergencia permanente. Buenos Aires, Edhasa. Primera Parte.

· Pucciarelli, Alfredo (2006) “La República no tiene Ejército. El poder gubernamental y la movilización popular  durante el levantamiento militar de Semana Santa”. En Alfredo Pucciarelli (coord.) Op. Cit
· Ortiz, Ricardo y Schorr, Martín (2006): “Crisis de estado y pujas interburguesas. En: Alfredo Puccirelli (coord): Op. Cit.
TEMA 2. NATURALEZA POLITICA DEL MENEMISMO

Un nuevo proyecto refundacional: la agudización del dilema primordial y la definitiva disolución del poder político estatal. “Delegacionismo” y “neodecisionismo”, una nueva forma de personalización de la política. Peronismo, posperonismo y menemismo. La ofensiva antipolítica y neoliberal; frivolización y vaciamiento de la política. Un nuevo bloque social y un nuevo esquema hegemónico dan lugar a la gran transformación conservadora. 

Bibliografía obligatoria:

· Bosoer, Fabián y Santiago Leiras (1999): “Postguerra fría, decisionismo, neodecisionismo y nueva fase del capitalismo”. En: Boron, A et al: op. Cit.

· Novaro, Marcos (1994): Pilotos de tormentas Buenos Aires, Letra Buena, caps 1,2,3 y 6.

· Palermo Vicente y Novaro Marcos (1996): Política y poder en el gobierno de Menem Buenos Aires, Editorial Norma, cap 3 , 4 y 5.

· Yannuzzi, Maria (1995): La modernización conservadora, Rosario, Fundación Ross. Caps I a IV.

Bibliografía complementaria

· Nun, José (1995): “Populismo, representación y menemismo”. En VVAA: Peonismo y menemismo. Buenos Aires, El Cielo por Asalto.

· Aboy Carles, Gerardo:(2001): Op.cit, cap. 4.

· Borón, Atilio (1995): “El experimento neoliberal de Menem”. En VVAA: Op.Cit. 

· Sidicaro, Ricardo (1995): “Poder político liberalismo económico y sectores populares 1989-95”. En VVAA; Peronismo y Menemismo.

· Svampa, Maristella. (2003): Desde abajo. Las transformaciones de las identidades políticas, Buenos Aires, Biblos.

· Portantiero, Juan Carlos (1995): Menemismo y peronismo. En: VVAA: Op.Cit.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

· Canelo, Paula (2002): “La construcción de lo posible: identidades y política durante el menemismo”. Buenos Aires, FLACSO.

TEMA 3: LA SOLUCIÓN “NEOLIBERAL”

Continuidades y rupturas entre las políticas “económicas” de los años noventa y las implementadas desde la última dictadura militar. Efectos erosivos y productivos de la experiencia hiperinflacionaria. Distinción y articulación entre reformas estructurales y convertibilidad: las singularidades del neoliberalismo en la Argentina. Expertos y políticos: la consolidación de gobiernos bifrontes. 

Bibliografía obligatoria

· Camou, Antonio (1998): “Saber técnico y política en los orígenes del menemismo”. In Perfiles latinoamericanos, vol. 7, n° 12, pp. 85-107.

· Heredia, Mariana “La hechura del ‘modelo económico’. El ensamblaje entre las reformas estructurales y la convertibilidad” Pucciarelli, A. (comp.) Compilación en prensa. 

· Torre, Juan Carlos y Gerchunoff, Pablo (1996): “La política de liberalización económica en la administración de Menem”. In Desarrollo Económico, n° 143, pp. 733-768. 

Bibliografía complementaria

· Bockman, Johann y Gil, Eyal (2002): “Eastern Europe as a laboratory for economic knowledge : the transnational roots of neoliberalism”. In American Journal of sociology, n° 108, pp. 310-352.

· Haggard, Stephan y Robert Kaufman (1995): “Estado y reforma económica: La iniciación y consolidación de las políticas de mercado”. In Desarrollo Económico, vol. 35, Nro 139, octubre-diciembre, pp. 355-373.

· Llach, Lucas (2004): “¿Dos décadas perdidas? Desafíso, respuestas y resultados de la política económica en democracia”. In Novaro, Marcos y Vicente, Palermo: La historia reciente. Argentina en democracia, Buenos Aires, Edhasa, pp. 133-154.

· Santiso, Javier (2003): The political economy of emerging markets. Actors, institutions and financial crises in Latin America. New York, Palgrave Macmillan, 255 p.

· Torre, Juan Carlos (1999): “El peronismo como solución y como problema”. In VVAA: Entre el abismo y la ilusión. Peronismo, democracia y Mercado, Buenos Aires, Norma, pp. 41-50.

TEMA 4: NUEVAS FORMAS DE INTERVENCIÓN ECONÓMICA ESTATAL
La intervención económica estatal en un contexto de reformas estructurales. La privatización del complejo económico-estatal privado y sus consecuencias. Generación de nuevos ámbitos privilegiados de acumulación vinculados a la desregulación de los mercados y la privatización de las empresas públicas. Viejos y nuevos mecanismos de generación de ganancias extraordinarias. El rol del Estado en el proceso de difusión del proceso de valorización financiera: endeudamiento y fuga de capitales.

Bibliografía obligatoria:

· Azpiazu, Daniel (1994) “La industria argentina ante la privatización, la desregulación y la apertura asimétricas de la Economía. La creciente polarización del poder económico”, en Azpiazu, Daniel y Hugo Nochteff (1994): El desarrollo ausente, Buenos Aires: FLACSO.
· Basualdo, Eduardo (2006): Estudios de historia económica argentina, Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 322 a 380 
· Castellani, Ana (2002): “Implementación del modelo neoliberal y restricciones al desarrollo en la Argentina contemporánea” en Schorr, et.al. Más allá del pensamiento único. Hacia una renovación de las ideas económicas en América latina, CLACSO-Unesco, Bs.As
· Schvarzer, Jorge (1998) Implantación de un modelo sin retorno, Buenos Aires, editorial AZ, pp. 123 a 147
Bibliografía complementaria:

· Abeles, Martín. (1999): “El proceso de privatizaciones en la Argentina de los noventa. ¿Reforma estructural o consolidación hegemónica?”, en Época. Revista argentina de economía política, Año 1, Nº 1, Diciembre.
· Azpiazu, Daniel (1999) “La problemática (des) regulatoria en el “shock” neoliberal de los años noventa”, en Azpiazu, Daniel (compilador) La desregulación de los mercados. Paradigmas e inequidades de las políticas del neoliberalismo (Buenos Aires: FLACSO/Grupo Editorial Norma).
· Bembi, Mariela y Nemiña, Pablo (2007) Neoliberalismo y desendeudamiento. La relación Argentina-FMI, Buenos Aires, Capital Intelectual, Colección Claves para todos, capítulos 1, 2 y 3.
TEMA 5: RECONFIGURACIÓN DE LOS SECTORES DOMINANTES 

Las reformas estructurales y los cambios en el perfil y desempeño de los grandes agentes económicos locales. Extranjerización, terciarización y reprimarización de la cúpula empresaria. Estrategias y desempeños de los grupos económicos locales. Acción colectiva del empresariado durante los ’90. Disputas intraburguesas ante la crisis de la Convertibilidad.

Bibliografía obligatoria

· Beltrán, Gastón (2007) La acción empresarial en el contexto de las reformas estructurales de las décadas de los ochenta y noventa en Argentina, Tesis de doctorado, UBA, Buenos Aires, mimeo, capítulo 5.

· Castellani, Ana y Alejandro Gaggero (2008): “Reformas estructurales, desempeños y estrategias de acumulación de las grandes empresas en la Argentina. El caso de los grupos económicos de capital nacional entre la Convertibilidad y su crisis”, en Pucciarelli, Alfredo, compilación en preparación.
· Kulfas, Matías. (2001). “El impacto del proceso de fusiones y adquisiciones sobre el mapa de grandes empresas. Factores determinantes y transformaciones en el universo de las grandes empresas de capital local”, Serie Estudios y Perspectivas, Oficina de la CEPAL en Buenos Aires.
· López, Andrés (2006). Empresarios, instituciones y desarrollo económico: el caso argentino. Buenos Aires. CEPAL, pp. 220 a 250.
Bibliografía complementaria:

· Bisang, Roberto. (1998): “Apertura, reestructuración industrial y conglomerados económicos”, en Desarrollo Económico, Número Especial, Buenos Aires, Otoño 1998.

· Castellani, Ana y Mariano Szkolnik (2005) “‘Devaluacionistas’ y ‘dolarizadores’. La construcción social de las alternativas propuestas por los sectores dominantes ante la crisis de la Convertibilidad. Argentina 1999-2001” en http://www.argiropolis.com.ar/images/stories/ponencia%20castellani.pdf
· Dossi, Marina (2008) Acción empresaria de los grandes agentes económicos industriales. El caso de la UIA 1989-2001. Documentos de Investigación Social del IDAES-UNSAM 
· Heredia, Mariana (2003) “Reformas estructurales y renovación de las elites económicas: estudio de los portavoces de la tierra y del capital”, en Revista Mexicana de Sociología, año 65, Nro. 1, enero-marzo.
TEMA 6: TRANSFORMACIONES EN LA ESTRUCTURA SOCIAL

Impactos de las reformas en el mercado de trabajo: desempleo, precarización laboral, feminización de la población económicamente activa y regresividad de la distribución del ingreso. La cuestión social en la Argentina, viejas y nuevas formas de desigualdad social: pobres estructurales, nuevos pobres, grupos vulnerables. La crisis de las representaciones totalizantes: aportes y limitaciones de la teoría de las clases y de los enfoques sobre estratificación social

Bibliografía obligatoria:

· Armony, Víctor y Kessler, Gabriel (2004): “Imágenes de una sociedad en crisis. Cuestión social, pobreza y desempleo”. In Novaro, Marcos y Palermo, Vicente (comps.): La historia reciente. La Argentina en democracia. Buenos Aires, Edhasa, pp. 91-113.

· Beccaria, Luis (2002): “Empleo, remuneraciones y diferenciación social en el último cuarto del siglo XX”, en VVAA: Sociedad y sociabilidad en la Argentina de los 90, Buenos Aires, Biblos, pp. 27-54. 

· Benza, Gabriela y Gabriel Calvi (2005): “Concentración del ingreso y desigualdad social en la Argentina (1974-2003)”, en Realidad Económica, Nro. 214, pp. 74-104. 

Bibliografía complementaria: 

· Castel, Robert [1997 (1995)]: Metamorfosis de la cuestión social, Buenos Aires: Paidós. En particular: “La nueva cuestión social” (capítulo 8), pp. 389-464 y “Conclusión. El individualismo negativo”, pp. 465-478. 

· Figueira, Carlos (2001): “La actualidad de viejas temáticas: sobre los estudios de clase, estratificación y movilidad social en América Latina”, CEPAL, LC/R. 2034, pp. 55.  

· Fitoussi, Jean-Paul y Pierre, Rosanvallon [1997 (1996)]: La nueva era de las desigualdades, Buenos Aires, Manantial. 

· Murmis, Miguel y Silvio Feldman (1993): “Heterogeneidad social de la pobreza” en Minujin, Alberto (editor): Cuesta abajo, Buenos Aires, UNICEF-Losada, pp. 45-92.

· Merklen, Denis (1997): “Un pobre es un pobre. La sociabilidad en el barrio; entre las condiciones y las prácticas”. In Sociedad, Nro. 11, pp. 21-64.  

· Reygadas, Luis (2004): “Las redes de la desigualdad: un enfoque multidimensional”, Política y Cultura, Nº 22. 

· Svampa, Maristella (2005): La Sociedad excluyente, Buenos Aires, Taurus. 

TEMA 7: TRANSFORMACIONES EN EL PODER MILITAR ARGENTINO. LAS FUERZAS ARMADAS FRENTE A LOS GOBIERNOS DE MENEM Y DE LA RUA.

Relaciones entre el comportamiento político-institucional de las Fuerzas Armadas y la política militar de los gobiernos de Menem y De la Rúa. La búsqueda de un rol para las Fuerzas Armadas: “nuevas amenazas”, involucramiento en seguridad interior y crecimiento de la protesta social. El frente de los derechos humanos, las “autocríticas” institucionales y el liderazgo de Balza. Posicionamiento de las Fuerzas Armadas frente a la crisis del 2001: “sindicalismo militar ofensivo”.   

Bibliografía obligatoria:

· Canelo, Paula (2008): El Proceso en su laberinto. La interna militar de Videla a Bignone. Buenos Aires: Prometeo. En prensa. Introducción.

· Canelo, Paula (2006): Entre la política y la técnica. Las Fuerzas Armadas argentinas de la refundación a la prescindencia (Argentina, 1976-2001). Tesis de Doctorado en Ciencias Sociales, Facultad Latinoamericana en Ciencias Sociales (FLACSO). Buenos Aires: mimeo. Capítulos 5, 6 y Conclusiones.
· Kruijt, Dirk & Kees Koonings (2002): “Fuerzas Armadas y política en América Latina”; Iberoamericana, II, 8. 
· Mazzei, Daniel (2004): “El general Balza y la construcción de una memoria alternativa del Ejército argentino”, Anuario Historia, Memoria y Pasado Reciente, 20.
· Sain, Marcelo (2002): “Las Fuerzas Armadas en la Argentina. Los dilemas de la reforma militar en una situación de crisis.” Security and Defense Studies Review, Vol. 2, Winter 2002/2003.
Bibliografía complementaria:
· Centro de Estudios Legales y Sociales (2003): El Estado frente a la protesta social. 1996-2002. Buenos Aires: CELS y Siglo XXI. 

· Diamint, Rut (2001): Democracia y Seguridad en América Latina. Buenos Aires: GEL.

· López, Ernesto y Marcelo Sain (comps.) (2004): Nuevas amenazas. Dimensiones y perspectivas. Dilemas y desafíos para Argentina y Brasil, Buenos Aires: Universidad Nacional de Quilmes.

· Sain, Marcelo (1999): Alfonsín, Menem e as relações cívico-militares. A construção do controle sobre as Forças Armadas na Argentina democrática (1983-1995). Tese de Doutorado apresentada ao Departamento de Ciências Sociais do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Estadual de Campinas.

TEMA 8: CAMBIOS EN EL REGIMEN POLÍTICO: LA DEMOCRACIA CORPORATIVA.

La descomposición de los partidos políticos y el nacimiento de un nuevo esquema de representación. Análisis y crítica del gobierno de opinión pública. El proceso de corporativización del sistema político. Corporación y megacorporación. 

Bibliografía obligatoria:

· Novaro, Marcos (1994): “Pilotos de tormentas. Crisis de representación y personalización de la política”. Bs As, edit.Letra Buena, Introducción y caps 3 y 6.

· Quiroga, Hugo (2006): “Arquitectura de un gobierno de la opinión pública”. En : Cheresky (comp): La política después de los partidos. Buenos Aires, edit.Prometeo.

· Pucciarelli, Alfredo (2002): La democracia que tenemos, Buenos Aires, Libros del Rojas, UBA.

· Mair, Peter y Katz, J. (1997): “Organización Partidaria, democracia partidaria y la emergencia del partido “cartel”. Traducción castellana de Party sistem change, Oxford, edit Univertsity press, capítulo 5.

· Yanuzzi, María (1995): La modernización conservadora, Rosario, Fundación Ross, capítulos VI y VII.

Bibliografía complementaria 

· Novaro, Marcos (1999):” Crisis y renovación de los partidos. Una perspectiva comparada sobre los años del menemismo. En VVAA: Entre el abismo y la ilusión. Buenos Aires, edit Norma.

· Abal Medina, Juan (h) (2004): Muerte y resurrección de la representación política. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.

· Mustapic, Ana (2001): “Del partido peronista al partido justicialista”. En: Cavarozzi, M y Abal Medina, J.M (comp.): El asedio a la política. Buenos Aires, Homo Sapiens.

· Roberts, Kenneth (2001): “El sistema de partidos y la trasformación de la representación política en la era neoliberal”. En Cavarozzi, M y Abal  Medina J.M (comp).: Op. Cit

· Palermo Vicente y Novaro Marcos (1996): Op.cit., cap.7 (pp. 373/98) y cap. 9 (pp. 475/24)

· Martuccelli, Danilo y Svampa, Maristella (1997): La Plaza vacía. Las transformaciones del peronismo. Buenos Aires, Losada

· Boron, Atilio (1999): “Pensamiento único y resignación política”. En: Boron, A et al: Tiempos violentos. Buenos Aires, FLACSO-Eudeba.

                                         CRONOGRAMA

05-06-09  CLASE 1 (a cargo de Alfredo Pucciarelli) 

Presentación del Programa, discusión de la modalidad de trabajo y presentación del tema 1.
12-06-09 CLASE 2 (a cargo de Alfredo Pucciarelli)

Exposición del tema 1, presentación de tema 2

19-06-09 CLASE 3 (a cargo de Alfredo Pucciarelli y Mariana Heredia)

Exposición del tema 2 y presentación de tema 3

26-06-09CLASE 4 (a cargo de Mariana Heredia y Ana Castellani)

Exposición de tema 3 y presentación de tema 4.

03-07-09 CLASE 5 (a cargo de Ana Castellani)

Exposición de tema 4, presentación de tema 5

10-07-09 CLASE 6 (a cargo de Ana Castellani y Mariana Heredia)

Exposición de tema 5, presentación de tema 6

17-07-09 CLASE 7 (a cargo de Mariana Heredia y Paula Canelo)

Exposición de tema 6 y presentación de tema 7

24-07-09 CLASE 8 (a cargo de Paula Canelo y Alfredo Pucciarelli)

Exposición de tema 7 y presentación de tema 8

31-07-09 CLASE 9 

Exposición de tema 8 y conclusiones

07-08-09 CLASE 10 (a cargo de todo el equipo)

Discusión colectiva de las conclusiones, presentación por parte de los alumnos de un breve escrito (2 páginas como máximo) en donde se articulen los temas vistos en el curso con los de sus tesis y se explicite la estrategia de evaluación elegida (monografía o parcial domiciliario).

Fecha de entrega de los trabajos finales:

a) Trabajo monográfico: 1º fecha: 13 de octubre de 2009; 2º fecha: 17 de febrero de 2010 en la Secretaría de Postgrado de la Facultad, sede Constitución.

b) Parcial domiciliario: 13 de octubre de 2009; 2º fecha: 17 de febrero de 2010 en la Secretaría de Postgrado de la Facultad, sede Constitución.
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