Seminario de Posgrado

Las políticas sanitarias del primer peronismo: Tensiones y concreciones materiales

Dra. Karina Inés Ramacciotti
Horas de cursada: 32 Hs.
1- FUNDAMENTACIÓN

Este seminario tiene como eje central estudiar la política sanitaria del primer peronismo. Abordar este tema particular nos permitirá reflexionar sobre los conflictos de intereses en torno a la distribución y redistribución de poder y a los múltiples factores que intervienen a la hora de delimitar una política pública.

En primer lugar nos abocaremos al estudio de las ideas y de los marcos institucionales que con anterioridad al peronismo intentaron conformar instancias estatales centralizadas de salud para dar respuestas a la variada realidad nacional. En segundo lugar, nos enfocaremos en las tramas de construcción política de quienes ocuparon los cargos de gestión en la administración sanitaria. En tercer lugar centraremos la atención en tres ejes de la política sanitaria: la construcción de hospitales, las campañas sanitarias y las políticas vinculadas a las trabajadoras, las madres y sus hijos. Un eje que atravesará el seminario son las relaciones, entre la administración sanitaria y la Fundación Eva Perón y la comparación con los otros países de América.
2. OBJETIVOS

· Comprender el proceso de construcción de las políticas sanitarias en la Argentina durante el peronismo.

· Analizar las ideas que orientaron las acciones políticas, en especial aquellas que estuvieron presentes en el proceso institucional de la salud pública.

· Dimensionar el impacto real y simbólico de las concreciones materiales.
· Evaluar la importancia de las políticas sanitarias dentro de la construcción de la política social en la Argentina moderna.

· Comparar el proceso local con otras realidades nacionales.
· Discutir el objeto de estudio a través del planteo de cuestiones teórico-metodológicas a fin de construir esquemas propios de investigación.

3. UNIDADES TEMÁTICAS

Unidad 1

Aspectos teóricos metodológicos para estudiar la política social

: Estado

: Estado de Bienestar

: Política social

: Ciudadanía social
Bibliografía obligatoria
CASTEL, Robert; Las metamorfosis de la Cuestión Social. Una crónica del Salariado, Buenos Aires, Paidós, 1997 (selección de capítulos).

SURIANO, Juan; “Los historiadores y el proceso de construcción del Estado social”, en Julián Bertranou, Juan Manuel Palacio y Gerardo Serrano, En el país del no me acuerdo, Buenos Aires, Prometeo, 2004, pp. 33-58.
ANDRENACCI, Luciano; “Imparis Civitatis. Elementos para una teoría de la ciudadanía desde una perspectiva histórica”, en: Sociohistórica, Nº 13-14, 2003.
ROSANVALLON Pierre, La nueva Cuestión Social. Repensar el Estado Providencia, Buenos Aires, Manantial, 1995, pp. 7 a 45.
Bibliografía complementaria
PAUTASSI Laura, ”Igualdad de derechos y desigualdad de oportunidades. Ciudadanía, derechos sociales y género en América Latina”, en Cuadernos del Ciepp, Nº 25, 1999.
BAUMAN Zygmunt, Trabajo, consumismo y nuevos pobres, Gedisa Editorial, Barcelona.

 2003
Unidad 2

Políticas sociales argentinas

: Abordajes construidos desde las ciencias sociales

: Las políticas sociales antes y durante el peronismo

: Centralización y descentralización en materia de gestión

: El federalismo y el proceso de decisiones en las políticas sanitarias
Bibliografía obligatoria
ANDRENACCI, Luciano, FALAPPA, Fernando y LVOVICH, Daniel; “Acerca del Estado de Bienestar en el peronismo Clásico (1943-1955)”, en Julián Bertranou, Juan Manuel Palacio y Gerardo Serrano, En el país del no me acuerdo, Buenos Aires, Prometeo, 2004, pp. 83- 114.

ROSS, Peter (1993). “Justicia social, una evaluación de los logros del peronismo clásico”, en: Anuario del IEHS, VIII, Tandil.

TORRE, Juan Carlos y Patoriza, Elisa (2002) “La democratización del bienestar”, en Torre, Juan Carlos: Los años peronistas (1943-1955), Buenos Aires, Editorial Sudamericana.
Bibliografía complementaria
ILARI Sergio, ”Entre el género y la especie. Reflexionando sobre la naturaleza de la Política y la Gestión Social”, en la Revista Circunstancia, Instituto Universitario de Investigación Ortega y Gasset, Año IV, Número 11, Madrid, Septiembre de 2006.

BELMARTINO, Susana (2005) La atención medica argentina en el siglo XX. Instituciones y procesos, Buenos Aires, Siglo XXI.

SALVATORE, Ricardo (2001) "Sobre el surgimiento del Estado MÃ©dico legal en la Argentina, (1890-1940)", Estudios Sociales,  20, XI: 81-114.

SURIANO, Juan, comp. (2000) La cuestiÃ³n social en Argentina, 1870-1943, Buenos Aires, La Colmena.

Unidad 3

Ideas y actores que orientan las políticas públicas
: Ideas en torno a la sanidad pública en el período de entreguerras

: La trama política de Ramón Carrillo
: Las segundas líneas del liderazgo peronista

Bibliografía obligatoria
REIN, Raanan, “Los Hombres detrás del hombre: las segunda Línea de liderazgo peronista”, en www historia política.com.

RAMACCIOTTI, Karina, “Política social durante el peronismo: proyecciones del Primer congreso de Población de 1940”, en: Res Gesta Nº 43, 2005, pp. 177- 2000.

RAMACCIOTTI, Karina, “De neurocirujano a primer ministro de salud de la Argentina”, en: Salud Colectiva, Nº 4, Buenos Aires, 2008, pp. 91-103.

Bibliografía complementaria

NEIBURG, Federico y PLOTKIN, Mariano (Compiladores), Intelectuales y expertos, Buenos Aires, Paidos, 2004.
Unidad 4

Institucionalización de la salud pública

: Planificación sanitaria

: Organización administrativa

: Perfil de la burocracia sanitaria

: Los médicos y las enfermeras interpelados por el gobierno

: Alcances y límites de la formación no universitaria

: Ministerio de Salud
: Fundación Eva Perón

Bibliografía obligatoria
BERROTARÁN, Patricia, “La planificación como instrumento: políticas y organización en el Estado peronista (1946-1949)”, en BERROTARÁN, Patricia, [et.al] (eds.); Sueños de Bienestar en la Nueva Argentina. Estado y Política Pública durante el peronismo, 1946-1955, Buenos Aires, Imago Mundi, 2004, pp. 15- 45.

RAMACCIOTTI, Karina, “Administración sanitaria: reformas y resultados obtenidos, Argentina (1946-1955)”, en: Ernesto Bohoslasky y Germán Soprano (comp.), Funcionarios e instituciones estatales en Argentina (de 1880 a la actualidad), Buenos Aires, UNGS, (en prensa).
RAMACCIOTTI Karina y VALOBRA, Adriana, “La profesionalización de la enfermería en el peronismo”, en Carolina Barry, Karina Ramacciotti y Adriana Valobra (Editoras), La Fundación Eva Perón y las mujeres en Buenos Aires: entre la provocación y la inclusión, Buenos Aires, Biblos, 2008.
Bibliografía complementaria
PLOTKIN, Mariano, Mañana es San Perón. Propaganda, rituales políticos y educación en el régimen peronista (1946 – 1955), Buenos Aires, Ariel, 1994.
FERIOLI, Néstor, Fundación Eva Perón, Buenos Aires, CEAL, 1990.

STAWSKI, Martín (2004), “El populismo paralelo: Política social de la Fundación Eva Perón (1948-1955)” en: Berrotarán, Patricia y Marcelo Rouggier y Aníbal Jauregui (Comp.), Sueños de Bienestar en la Nueva Argentina. Estado y políticas públicas durante el peronismo 1946-1955, Buenos Aires, Imago Mundi, 2004.

NAVARRO, Marysa, Evita, Buenos Aires, Corregidor,1981.
Unidad 5

Hospitales y campañas sanitarias en la mira del Estado
: Expansión hospitalaria

: Modificaciones en la trama institucional

: Sustento material de la expansión sanitaria

: Ideas en torno al hospital

: Concreciones materiales
: Propagandas sanitarias

: La alimentación como objeto de política

: Epidemias y política
Bibliografía obligatoria
RAMACCIOTTI, Karina, “Las voces que cuestionaron la política sanitaria del peronismo (1946-1949)”, en Juan Suriano y Daniel Lvovich (compiladores), Las políticas sociales en perspectiva histórica, Buenos Aires: Prometeo/UNGS, 2006.
ARMUS, Diego, La ciudad Impura, salud, tuberculosis y cultura en Buenos Aires, 1870-1950, Buenos Aires, Edhasa, 2007. pp. 213- 269.

RAMACCIOTTI Karina y VALOBRA Adriana, “Plasmar la raza fuerte...’ Relaciones de género en la propaganda sanitaria de la Secretaría de Salud Pública de la Argentina: 1947-1949”, en: Karina Ramacciotti y Adriana Valobra: Generando el peronismo. Estudios de cultura, política y género (1946-1955), Buenos Aires, Proyecto Editorial, 2004.

ACHA, Omar, “Dos estrategias de domesticación de la mujer joven trabajadora: la Casa y el Hogar de la Empleada”, en: Carolina Barry, Karina Ramacciotti y Adriana Valobra (Editoras), La Fundación Eva Perón y las mujeres en Buenos Aires: entre la provocación y la inclusión, Buenos Aires, Biblos, 2008.

BARRY, Carolina, “¡Las muchachas ahorrativas!. El rol de las mujeres peronistas en el II Plan Económico de Austeridad y el 2º Plan Quinquenal”, en: www.histroriapolítica.com.

ARMUS, Diego, “El descubrimiento de la enfermedad como problema social”, en Mirta Lobato, El progreso, la Modernización y sus límites (1880-1916), Buenos Aires, Sudamericana, pp.506-550.
RAMACCIOTTI, Karina, “Las sombras de la política sanitaria durante el peronismo: los brotes epidémicos en Buenos Aires. 1946-1953”, en Asclepio, 2006.

CARTER, Eric, “God bless General Perón” DDT and the endogame of Malaria eradication in Argentina in the 1940, en Journal of the History of Medicine, 2008.
Bibliografía complementaria

ZABALA, Juan Pablo, Producción y uso de conocimientos científicos vinculados a la enfermedad de Chagas. Argentina (1915-2000), Tesis Doctoral: Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, 2007.
RAMACCIOTTI, Karina, “Las políticas alimentarias en la Argentina durante el peronismo (1946-1955)”, en: CD LASA; 2007 Montreal.

ARMUS, Diego y BELMARTINO, Susana, “Enfermedades, médicos y cultura higiénica”, en Alejandro Cattaruzza, Crisis económica, avance del Estado e incertidumbre política (1930-1943), Buenos Aires, Sudamericana, 2001, pp. 283- 330.

Unidad 7
Las mujeres y la infancia en el foco de la acción sanitaria

: Instituciones y políticas destinadas a las madres y sus hijos

: Las trabajadoras y el cuidado sanitario
Bibliografía obligatoria
BIERNAT Carolina y RAMACCIOTTI, Karina (2008). “Las mujeres y sus hijos en foco”, en Carolina Barry, Karina Ramacciotti y Adriana Valobra (Editoras), La Fundación Eva Perón y las mujeres en Buenos Aires, Buenos Aires, Biblos, 2008.

RAMACCIOTTI, Karina, “Las trabajadoras en la mira estatal: Propuestas de reforma de la Caja de Maternidad (1934-1955)”, en Revista Trabajos y Comunicaciones 2º época, UNLP, 2005.
NARI, Marcela; “Maternidad, política y feminismo”, en: Gil Lozano, Fernanda; Pita, Valeria e Ini, María Gabriela; Historia de las mujeres argentinas Siglo XX, Buenos Aires, Taurus, 2000.

BARRANCOS, Dora (2002). “Iniciativas y debates en materia de reproducción durante el primer peronismo (1946-1952)”, en Seposal, Salta.

LOBATO, Mirta (2006). “El Estado y el trabajo femenino: el Departamento Nacional del Trabajo, en Daniel Lvovich y Juan Suriano, Las políticas sociales en perspectiva histórica. Argentina, 1870-1952, Buenos Aires, Prometeo Libros.
Bibliografía complementaria

Di Liscia, María H. (2000). “Maternidad y discurso maternal en la política sanitaria peronista”, en Di Liscia et. alii. Mujeres, maternidad y peronismo, Santa Rosa, Fondo Editorial Pampeano.

VALOBRA, Adriana (2005), “Algunas consideraciones acerca de la historia de las mujeres y género en Argentina”, en Nuevo Topo, nº 1.

Bock Gisela (1991). “La historia de las mujeres y la historia del género: aspectos de un debate internacional”, Revista de Historia Social, nº 9.

Unidad 8
La institucionalización de la salud pública en otras realidades nacionales

: América Central

: Brasil

: México
Bibliografía obligatoria
PALMER, Steven, “Esbozo histórico de la medicina en América Central”, en: Dynamis, Vol. 25, 2005, Granada, pp: 59-85.
OLIVEIRA FONSECA, Cristina, Saude no Governo Vargas (1930-1945), Editora Fio Cruz, 2007, Rio de Janeiro.
CARRILLO, Ana María, “Salud pública y poder durante el cardenismo: México, 1934- 1940”, en: Dynamis, Vol. 25, 2005, Granada. pp. 145- 178.

AGUILAR- RODRÍGUEZ, Sandra; “Nurturing urturing The Nation: 1940s Nutrition Policies and Women’s Agency in México”, en: Actas del LASA 2007.(Hay versión en español).

4-EVALUACIÓN
El seminario será evaluado mediante la elaboración de un trabajo final, individual y escrito. Sus especificaciones temáticas serán avanzadas al inicio del curso, y guardará entera correspondencia con los requerimientos establecidos por el Reglamento del Doctorado de la Facultad de Ciencias Sociales.

5- METODOLOGIA DE ENSEÑANZA
La metodología a utilizar en el dictado de la materia será de clases teórico prácticas, en las que la docente a cargo expondrá lineamientos generales de los temas a abordar y los alumnos y las alumnas participarán a partir de la lectura previa y la discusión en clase de los textos de lectura obligatoria. 

Se tratará de estimular lo más posible la participación de los alumnos y alumnas, potenciando la posibilidad de que integren sus conocimientos previos con los contenidos específicos de la materia a partir de la exposición de temáticas específicas y la realización de trabajos prácticos durante la clase. Los mismos incluirán análisis de fuentes primarias, lectura de cuadros estadísticos; e interpretación de imágenes históricas.
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