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 I. Presentación.

La familia ejemplifica y visualiza el proceso de transformación y cambio que, en general, experimentan las poblaciones. Es en este contexto en el que se debe situar el debate sobre la supuesta crisis de la institución familiar. El incremento de los hogares unipersonales, junto con la tendencia a tener hogares cada vez más pequeños, fue la señal de alarma ante la posible “desfamiliarización” de la sociedad. Frente a esta postura, muchos han sido los estudiosos que han querido quitar fuerza a este argumento. Para éstos la familia no está ni en crisis ni da sus últimos coletazos; la familia, hoy, gozaría de una excelente salud y buena prueba de ello serían los cambios, transformaciones y  adaptaciones que está protagonizando y que invitan a reflexionar no sobre “la familia” sino sobre “las familias”.  

La familia de hoy es corolario a un nuevo tipo de sociedad. En la sociedad red (Castells, M.) o en la sociedad del riesgo (Beck, U.) ya no tiene cabida la familia en singular sino las familias en plural. Lo característico, hoy, es que los modelos al uso, primero el de familia tradicional para las sociedades del Antiguo Régimen y después el de la familia nuclear en las sociedades modernas e industrializadas, pierden hegemonía compartiendo protagonismo con “nuevos tipos familiares”. La familia incierta (Roussel, L.) aparece estrechamente relacionada con el cambio operado en el proceso de formación de la familia: al matrimonio hoy le acompañan diversas formas de convivencia. A éstas se les debe añadir el divorcio o separaciones que conduce a la formación de otros tipos familiares (parejas de hecho o cohabitación, familias monoparentales, familias compuestas, …) y la posibilidad de tener descendencia no solo a partir de la reproducción biológico sino también a partir de la reproducción social (familias adoptivas).
II. Objetivos.

Los contenidos y actividades diseñadas para el programa de doctorado Aportaciones teóricas y metodológicas al estudio de la(s) familia(s). Una mirada desde la praxis sociológica tiene como objetivo fundamental presentar el método científico cuando es la familia el objeto de estudio. Vinculado con este eje central los objetivos específicos son:

1. El doctorando deberá conocer el marco teórico y conceptual (lógica) que rige el estudio científico de la familia desde la perspectiva sociológica. 

2. El doctorando deberá conocer el marco metodológico (observación) cualitativa y cuantitativa que se aplica en el estudio científico de la familia desde la perspectiva sociológica.

3. El doctorando deberá relacionar el cambio familiar con el cambio social.

4.  El doctorando deberá saber aplicar con rigor epistemológico la nueva agenda conceptual.
5. El alumno deberá saber identificar, analizar y operacionalizar las dimensiones adscritas a las “nuevas formas familiares”.

III. Contenido.

Para alcanzar los objetivos propuestos los contenidos del programa de doctorado Aportaciones teóricas y metodológicas al estudio de la(s) familia(s). Una mirada desde la praxis sociológica se estructuran en torno a 6 ejes temáticos, a saber: 1. Sociología de la(s) familia(s); 2. La familia monoparental; 3. Las familias compuestas y la cohabitación; 4. Las familias homoparentales y adoptivas; 5. El método cualitativo en la investigación sociológica de la familia; y 6. El método cuantitativo en la investigación sociológica de la familia.

A su vez, estos seis ejes temáticos se adscriben a dos bloques. Así, los cuatro primeros ejes abordan el marco teórico, conceptual y discurso en torno a las nuevas formas familiares; mientras que los dos últimos ejes se adscriben a un bloque de alcance metodológico (cualitativo y cuantitativo) en el que se aborda las distintas estrategias metodológicas y técnicas aplicadas en el estudio de la familia desde la praxis sociológica. 
Para cada uno de los ejes temáticos se detalla: los contenidos básicos; las referencias bibliográficas de obligada lectura; y el trabajo académico que deberán presentar los doctorandos.
Nota 1: La profesora entregará un dossier con las referencias bibliográfica de obligada lectura.  

1. Sociología de la(s) familia(s).

1. 1. Cambio social y cambio demográfico: ¿hacia una segunda transición demográfica?
1.3. La postmodernización de la cultura de la familia.

1.4. Las relaciones de poder en las nuevas familias.

1.5. Modelos de familia en las  sociedades modernas: elecciones modernas de estilos de vida.

Lecturas: 

Campo del, Salustiano (2004): “Las transiciones de la familia española”, Arbor, nº 702, pp. 451-464.

Beck, Ulrich y Beck-Gernsheim, Elisabeth (2003): “Hacia una familia posfamiliar. De la comunidad de necesidades a las afinidades electivas”, en U. Beck y E. Beck-Gernsheim, La individualización. El individualismo institucionalizado y sus consecuencias sociales y políticas. Barcelona, Paidós,  pp. 165- 188
Meil, Gerardo (1999): La postmodernización de la cultura de la familia. Madrid, Acento, pp. 9-34 y 61 y 84.
Trabajo académico: 

Identificación de los tipos de individualización a partir de la Encuesta Mundial de Valores y su relación con variables demográfico-familiares.

2. La familia monoparental.

2.1. La familia monoparentalidad como categoría analítica sociológico. 

2.2. Rutas hacia la monoparentalidad.

3.4. Monoparentalidad y estilos de vida.
Lecturas: 
Barrón, Sara (2002): “Familias Monoparentales: un ejercicio de clarificación conceptual y sociológica”. Revista del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, nº 40, pp. 13-30. 

Treviño, Rocío (2006): “Los perfiles de la monoparentalidad ¿heterogeneidad por estructura o heterogeneidad por acontecimiento?”, en R. Treviño, Estructura de la monoparentalidad en España. Universidad Autónoma de Barcelona, Tesis Doctoral, pp. 241-372.

Flaquer, Luis (2000): “El debate sobre las familias monoparentales”, en Ll. Flaquer, Las políticas familiares en una perspectiva comparada. Barcelona, Fundación La Caixa, pp. 134-149.

Trabajo académico: 

Análisis de la investigación (con triangulación entre métodos) dirigida por Mª del Mar González (2007), Madres solas por elección. Análisis de la monoparentalidad emergente. Madrid, Instituto de la Mujer. 

3. Las familias compuestas y la cohabitación.
3.1. Privatización de los proyectos de vida familiar y pluralización de los modos de convivencia.

3.2. Individualización social y emergencia de uniones de hecho y familias reconstituidas.
3.3. ¿Matrimonio a prueba? y segundas uniones.
Lecturas: 
Beck, Ulrich y Beck-Gernsheim, Elisabeth (2003): “Adiós a lo tradicional: la individualización y las “libertades precarias””, en U. Beck y E.  Beck-Gernsheim La individualización. El individualismo institucionalizado y sus consecuencias sociales y políticas. Barcelona, Paidós, pp. 37-68.

Espinar, Isabel et al. (2002): “Familias reconstituidas: un acercamiento al estudio de las nuevas formas familiares”, Misceláneas Comillas, n1 60, pp. 18-198.

Ruiz, Diego (2004): Nuevas formas familiares, Portularia, nº 4, pp. 219-230.
Trabajo académico: 

Análisis de la investigación de Gerardo Meil (2003), Las uniones de hecho en España. Madrid, CIS, Colección Monografías, nº 201. 
4. Las familias homoparentales y adoptivas.


4.1. El parentesco y la procreación: de lo biológico a la elección.


4.2. La politización del parentesco. 

4.3. Los nuevos significados de la maternidad y paternidad.

Lecturas.

Aguinaga, Josune (2002): “Familias gays y lésbicas: una análisis desde la diversidad familiar”, Orientaciones, nº 4, pp. 8-20.

Ocón, José (2006): “Familia adoptiva y cambios en la organización familiar tradicional”, Papers, nº 81, pp. 171-185.
Roudinesco, Elisabeth (2004): La familia en desorden. Barcelona, Anagrama, pp. 7-12 y -197-217.

Trabajo académico: 

Análisis de la investigación de Kath Weston (2003),  Las familias que elegimos. Lesbianas,  gays y parentesco. Barcelona, Bellaterra. 
5. El método cualitativo en la investigación sociológica de la familia.


5.1. La tradición cualitativa en los estudios de sociología de la familia.
5.2. El uso de las historias de vida en sociología de la familia: potencialidades y limitaciones.
Lecturas.
Bott, Elisabeth (1990): “Metodología y técnicas de campo”, en E. Bott, Familia y red social. Madrid, Taurus, pp. 41-90.

Cardenal, Mª Eugenia (2006): “El enfoque biográfico en la investigación”, en Mª Eugenia, El paso de la vida adulta. Dilemas y estrategias ante el empelo flexible. Madrid, CIS, pp. 121-183.
Sanz, Alexia (2005): “El método biográfico en la investigación social: potencialidades y limitaciones de las fuentes orales y los documentos personales”, Asclepio, vol. LVII, pp. 99- 115.
Trabajo académico: 

Análisis de la autobiografía de Ángels Piñero y Millán Martínez (2007), Una luz vino de oriente. Historia de una adopción. Barcelona, Styria.

6. El método cualitativo en la investigación sociológica de la familia.


6.1. La tradición cuantitativa en los estudios de sociología de la familia.

6.2. El uso de los estudios estructurales en sociología de la familia: la medición de la estructura, dinámica y ciclo de vida de los hogares.


6.3. Análisis demográfico de las biografías. 

Lecturas.

Meil, Gerardo (2001): “Hogares nucleares y familias plurigeneracionales”, en VVAA, Estructura y cambio social: homenaje a Salustiano del Campo. Madrid, CIS, pp. 259-292.
Miret, Pau (2008): “Pautas longitudinales de emancipación juvenil en España (cohortes de nacimiento 1924-1968)”, en A. Cabré, La constitución familiar en España. Bilbao, Fundación BBVA, pp. 41-92.
Elzo, Javier (2004): “Tipologías de las familias españolas”, Arbor, nº 702, pp. 205-229.

Trabajo académico: 

Análisis de la investigación de Salustiano del Campo y Mª del Mar Rodríguez-Brioso (2002), “La gran transformación de la familia española durante la segunda mitad del siglo XX”, REIS, nº 100, pp. 103- 165.

VI. Bibliografía.

Las referencias que se recogen a continuación pueden servir para profundizar algunos de los aspectos abordados en el curso de doctorado Familias en transición: su análisis desde la sociología.

· Adopciones.

Adroher, Salomé y Berrástegui, Ana (2000). “La adopción internacional: una nueva migración”, Migraciones, nº 8, pp. 251-284.

Alstein, H. y Simon, R. (1991): Intercountry adoption. A multinational perspective. Nueva York, Praeger.

Amorós, Pere (1987): La adopción y el acogimiento familiar. Madrid, Narcea.

Bean, P. (1984): Adoption. Essays in social policy law and sociólogy. London, Tavistock Publ.

Berástegui, Ana (2003): Las adopciones truncadas y en riesgo en la Comunidad de Madrid. Madrid, Consejo Económico y Social.

__ (2003): “Adopción intercultural: origen étnico-cultural en el seno de la familia”, en Dionisio Borobio (coord.), Familia e interculturalidad. Salamanca, Publicaciones Universidad Pontificia de Salamanca.

Brancós, Inés (2004): “Los niños y las niñas adoptados: una inmigración especial”, en IV Congreso sobre la Inmigración en España: ciudadanía y participación. Girona del 10 al 13 de noviembre.

Consellería de Benestar Social (2001): El perfil psicosocial de la familia solicitante de adopción de la Comunidad Valenciana. Valencia, Generalitat Valenciana.

Cortes Generales (2003): Informe de la Comisión Especial sobre la adopción internacional (650/000006). Madrid, Boletín Oficial de las Cortes Generales. Senado, VII Legislatura. Serie I: Boletín General 9 de diciembre de 2003, nº 775 (http://www.senado.es/legis7/expedientes/impresion/650000006.html).

Giberti, Eva (1996): La adopción. Buenos Aires, Sudamericana. 

__ (1998): Adopción y silencios. Buenos Aires, Sudamericana.

Giberti, Eva y Gras, Adrián (comp.) (2001): El poder, el no poder y las adopciones. Madrid, Lugar Editorial.

Elías, Mª Felicitas (2004): La adopción de los niños como cuestión social. Buenos Aires, Paidós.

Hoksbergen, René A. C. (1991): “Generaciones de padres adoptivos. Cambios en las motivaciones para la adopción”, Infancia y Sociedad, nº 12, pp. 25-48.

Montané, Mª Jesús y García, Mª Elena (1991): “La adopción internacional en España”, Infancia y Sociedad, nº 9, pp. 17-23.

Montané, Mª Jesús (1996): “La evolución de la adopción internacional en España”, Anuario de Psicología, nº 71, pp. 23-35. 

Palacios, Jesús; Sánchez, Yolanda; y León, Mª Esperanza (1997). La adopción en Andalucía. Sevilla, Consejería de Asuntos Sociales de la Junta de Andalucía.

__ (2004): Adelante con la adopción. Sevilla, Consejería de Asuntos Sociales de la Junta de Andalucía.

__ (2005): Adopción internacional en España: un nuevo país, una nueva vida. Madrid, Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales.

Parrondo, Lila (2001): Adoptar: otra forma de ser padres. Barcelona, Diagonal.

Rodríguez, Mª José (2007): “Inmigración, adopciones internacionales y cooperación al desarrollo en España”, en II Congreso Internacional de Cooperación al Desarrollo. Movimientos Migratorios y Codesarrollo (Alicante, 4-7 de 2007).

Selman, P. (2000). Intercountry adoption. Development, trenes and perspectives. London, BAAF. 

Vallés Amorós, Mª Luisa (2004): La adopción: exigencias subjetivas y su problemática actual. Dykinson.

Weil, Richard H. (1984): “International Adoptions: the Quiet Migration”, International Migration Review, vol.18, pp. 276-293.
· Familia.

Alberdi, Inés (1999): La nueva familia española. Madrid, Taurus.

__ (2003). Flexibilidad, elección y estilos de vida familiar. Madrid, Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales. 

Beck-Gernsheim, Elisabeth (2003): La reinvención de la familia. En busca de nuevas formas de convivencia. Barcelona, Paidós.

Borobio, Dionisio (coord.) (2003): Familia e interculturalidad. Salamanca, Publicaciones Universidad Pontificia de Salamanca.

Calvo, Alfonso L. e Iriarte, Jose Luis (2000). Estatuto personal y multiculturalidad de la familia. Madrid, Colex.

Campo, Salustiano del y Navarro, Luis (2003): “Población y familia en Europa”, Sistema, nº 175-175, pp. 7-23.

Centro de Investigaciones Sociológicas (1991): Familia y formas de convivencia. Madrid, CIS.

__ (2004): Estudio 2578. Opiniones sobre la familia. Madrid, CIS (http://217.140.16.67/cis/export/sites/default/-Archivos/Marginales/2560_2579/Es2578.pdf#search=%22Estudio%202578.%20Opiniones%20sobre%20la%20familia%22).

CIIMU (2005): Infancia, Famílies y Canvi social a Catalunya. Informe 2004. Barcelona, Instituto de la Infancia y Mundo Urbano (http://www.ciimu.org/cast/informe/index.phtml).

Delgado, Margarita (1993): “Cambios recientes en el proceso de formación de la familia”, REIS, nº 64, pp. 126-153.

Departament de Benestar Social i Família (2002): Estudi sociològic sobre valors i actitud de la societat catalana i la família. Barcelona, Departament de Benestar i Família.

Flaquer, Ll. (1999): La estrella menguante del padre. Barcelona, Ariel.
__ (2006): Monoparentalidad e infancia.  Barcelona, Fundación La Caixa.

Giberti, Eva (2005): La familia a pesar de todo. Buenos Aires, Noveduc.

González, P. (2006): “Familia”, en VVAA, Jóvenes 2005. Madrid, Fundación Santa María.

Hakim, Catherine (2000): Work-Lifestyles Choise in the 21st Century: Preferente Theory. Oxford, University Press.

__ (2005): Modelos de familias en las sociedades modernas. Ideales y realidades. Madrid, CIS. 

INE (2004) : Boletín informativo del INE. Cambios en la composición de los hogares. Madrid, INE (documento on line).

http://www.ine.es/revistas/cifraine/0604.pdf#search=%22Cambios%20en%20la%20composici%C3%B3n%20de%20los%20hogares%22
Instituto Política Familiar (2005): Informe evolución de la familia en España 2005. Madrid, IPF.

__ (2006): Informe evolución de la familia en Europa 2006. Madrid, IPF (http://www.ipfe.org/Informe_Evolucion_Familia_Europa_2006_Espanol.pdf)

Meil, Gerardo (1999). La postmodernización de la familia española. Madrid, Acento Editorial.

__ (2002): Políticas familiares en la Unión Europea. Barcelona, ICPS.

__ (2004) “La familia española en el contexto de la Unión Europea” en Revista Arbor, CSIC, nº 702, pp. 421-450.

__ (2006): Padres e hijos en la España actual. Barcelona, Fundación La Caixa. Colección Estudios Sociales, nº 19 (http://www.pdf.obrasocial.comunicacions.com/es/esp/es19_esp.pdf).”Tamaño 

Requena, Miguel (2004): “Tamaño y composición de los hogares y familias en España”, en Jesús Leal Maldonado (coord.), Informe sobre la situación demográfica en España. Madrid, Fundación Fernando Abril Martorell, pp. 135- 159.
Rodríguez, Carmen y Luengo, Tomasa (2003): “Un análisis del concepto de familia monoparental  a partir de una investigación sobre núcleos familiares monoparentales”, Papers, nº 89, pp. 59-82.

Rodríguez García, María Jesús  y Martínez García, M. Rosalía (2001): “Análisis de casos de la monoparentalidad: madres solteras y divorciadas”. Eúphoros, nº 3, pp. 165-180.  

Salazar, R. (2003): “The Care Crisis in the Philippines: Children and Transnacional Familias in the New Global Economy”, en B. Ehrenreich y A. Russell (eds.), Global Woman . London, Granta Books.

Vela, Antonio J. (2005): Las familias monoparentales. Granada, Comares. 

· Demografía.

Alvalez, G. (1996): Determinantes de la decisión de fertilidad para el caso de las mujeres españolas. Madrid, Instituto de la Mujer.

Ariès, P.H., (1981): “Two successive motivations for the declining birth rate in the West”, en Höhn, C., Mackensen, R., (eds.), Determinants of Fertility Trends: Theories Reexamined, Liège, p.p. 123-130.

Bongaarts, John (1999): “Fertility Decline in the Development World: Where Vill it End?, American Economic Review, vol. 89, nº 2, pp. 256-270.

___ (2001): “Fertility and Reproductive Preferences in Post-transitional Societies”, Population and Development Review, vol. 27, pp. 260-281.

___ (2002). “The End of The Fertility Transition in the Developed World”, Population and Development Review, vol. 28, nº 3, pp. 419-443. 

Delgado, Margarita (2001): ¿Por qué es tan baja la fecundidad en España?, en VVAA, Las claves demográficas del futuro de España. Madrid, Fundación Cánovas del Castillo, pp. 135-157. 

__ (2003): “La fecundidad en España a finales del siglo XX”, Sistema, nº 175-175, pp. 51-66.

Fernández, Jose Antonio (2001): “La situación de la fecundidad en España”, en Lourdes Gairán (ed.), Cuadernos técnicos de Servicios sociales. Demografía y cambio social. Madrid, Conserjería de Servicios Sociales, pp. 27-31.

Goldstein, Joshua; Lutz, Wolfgang; y Testa, Mª Rita (2003): “The emergence of Sub-Replacement Family Sige Ideals in Europe”, Population Research and Policy Review, vol. 22, nº 5-6, pp. 479-496.

Kholer, H. P. Billari, F. C. y Ortega, J.A. (2002): “The Emergence of Lowest Fertility in Europe During the 1990s”, Population and Development Review, 28, 4, pp. 641-680.

Lesthaeghe, Ron (1991): The Second Demographic Transition in Western Countries: an Interpretation. Bruselas, Princeton University Library.

Lesthaeghe, Ron y Willems, Paul (1999): “Is low Fertility a temporary Phenomenan in the European Union?” Population and Development Review, nº 25 (2), pp. 211-228.
Rodríguez, Mª J. Y Martín, Jaime (2008): “Hogares y familias”, Sociedad y Utopía, nº 31, pp. 85-105.
Van de Kaa, D. J. (1988): “Europe’s Second Demographic Transition”, Population bulletin, nº 442, 1. 

__ (1998): “Postmodern Fertility Preferentes: from Changing Value orientatio to Now Behaviour”, Working Papers in Demography”, nº 74, The Australia Natinal University

Van Peer, Christine (2002): “Desired and Achieved Fertility”, en Eric Klijzing y Martine Corjin, Dynamics of fertility and partnership in Europe. Insights and lessons from comparative research. Nueva York y Ginebra, Naciones Unidas, vol. II, pp. 117-142.

Warnock, Mary (2004). Fabricando bebés. ¿Existe un derecho a tener hijos? Barcelona, Gedisa.

· Cambio social.

Andrés Orizo, Francisco (1995). Dinámica intergeneracional en los sistemas de valores de los españoles. Madrid, CIS.

ASEP (2004). Encuesta Mundial de Valores, 1999-2000. Microdatos disponibles en www.jdsurvey.com

Beck, Ulrich (1997): La sociedad del riesgo. Barcelona, Paidós.

Beck, Ulrich y Beck-Gernsheim, Elisabeth (2003): La individualización. El individualismo institucionalizado y sus consecuencias sociales y políticas. Barcelona, Paidós.

Beck, Ulrich y Beck-Gernsheim, Elisabeth (1998): El normal caos del amor. Barcelona, El Roure. 

CIS (1995): Encuesta de Fecundidad y Familia. Madrid, CIS.

Delgado, Margarita y Castro, M. Teresa (1998): Encuesta de fecundidad y familia 1995. Madrid, Centro de Investigaciones sociológicas.

Elzo, J. y Orizo, A. (eds.) (2000): España 2000: entre el localismo y la globalización. Madrid, Fundación SM.

González, Juan Jesús y Requena, Miguel (2006): Tres décadas de cambio social en España. Madrid, Alianza.

INE (2004): La encuesta de empleo del tiempo (2002-2003). Ine.es

Inglehart, R. (1999): Modernización y posmodernización. El cambio cultural, económico y político en 43 sociedades. Madrid, Centro de Investigaciones Sociológicas.

Menéndez, E. L. (1998): Estilos de vida, riesgos y construcción social.  Conceptos similares y significados diferentes. Madrid, CIS, Colección Estudios Sociológicos, nº 46. 
· Maternidad.

Alberdi, Inés et al. (2000): Las mujeres jóvenes en España. Barcelona, Fundación “La Caixa”. Colección Estudios Sociales, nº 4.  

Ariès, P.H., (1981): “Two successive motivations for the declining birth rate in the West”, en Höhn, C., Mackensen, R., (eds.), Determinants of Fertility Trends: Theories Reexamined, Liège, p.p. 123-130.

Blanco, Ana Isabel et al. (coord.) (2002): Nuevas visiones de la Maternidad. León, Universidad de León.

Fernández Montraveta, C. (2000): “Mitos, realidades y la biología de la maternidad”, en VVAA, Las Representaciones de la Maternidad. Madrid, UAM.

Hays, Sharon (1998): Las contradicciones culturales de la maternidad. Barcelona, Paidós.

Moreno, Antonio (2000). “Los debates sobre la maternidad”, en VVAA Las representaciones de la maternidad. Madrid, Universidad Autónoma de Madrid.

Moreno, L. (2002): “Bienestar mediterráneo y “supermujeres””, RES, nº 2, pp. 41-57.

Parella, Sònia (2004). “Nuevas expresiones de la maternidad. Una aproximación a las madres con trayectorias laborales “exitosas” y a la maternidad “transnacional” de mujeres inmigrantes”, Ponencia presentada en el VIII Congreso de Sociología. Alicante, 23-25 de septiembre.

Solé, Carlota y Parella, Sònia (2001): “”Nuevas” expresiones de maternidad. Las madres con carreras profesionales “exitosas””, Revista Española de Sociología, nº 4, pp. 67-91.
Tarducci, Mónica (coord.) (2008): Maternidades en el siglo XXI. Buenos aires, Espacio. 
Vázquez, E. (2000): “Demografía y cambios culturales”, en VVAA Las representaciones de la maternidad. Madrid, Universidad Autónoma de Madrid.

VVAA (2000): Las representaciones de la maternidad. Madrid, Universidad Autónoma de Madrid.
· Investigación social.

Caïs, Jordi (1997): Metodología del análisis comparativo. Madrid, Centro de Investigaciones Sociológicas.

Cea D’Ancona, Mª Angeles (2001). Metodología cuantitativa. Estrategias y técnicas de investigación social. Madrid, Síntesis.

__ (2002): “La medición de las actitudes ante la inmigración: evaluación de los indicadores tradicionales de “racismo””, REIS, nº 99, pp. 87-111.

Cuadras, Carlos  et al. (1991): Fundamentos de estadística. Aplicación a las Ciencias Humanas. Barcelona, promociones y Publicaciones Universitarias.

Miguel, Jesús de (1996): Autobiografías. Madrid, centro de Investigaciones Sociológicas.

Pujadas, Juan José (1992): El método biográfico: el uso de las historias de vida en ciencias sociales. Madrid, Centro de Investigaciones Sociológicas.

Rodríguez, María José y Mora, Rafael (2001): Estadística Informática: casos y ejemplo con el SPSS. Alicante, Universidad de Alicante, Servicio de Publicaciones de la Universidad de Alicante. 

Valles, Miguel (2003). Técnicas cualitativas de investigación social. Reflexión metodológica y práctica profesional. Madrid, Síntesis.
IV. Metodología docente.

Los contenidos que aparecen relacionados en el programa se desarrollarán siguiendo una metodología expositiva cooperativa, esto es, la profesora expondrá contenidos y ejes básicos –siguiendo un hilo argumental coherente y conexo- y los alumnos harán pequeñas aportaciones a partir de las lecturas recomendadas.

Complementa esta exposición teórica la realización de pequeños trabajos académico. Con ellos se pretende que el alumno aplique el método científico al estudio de determinados aspectos relacionados con el análisis sociológico de la familia afianzando, con ello, su acerbo teórico-metodológico.

V. Evaluación.

La calificación se obtendrá a partir de la adición de las notas obtenidas en los trabajos académicos y en las notas obtenidas en la participación activa de los contenidos.
