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La dimensión espacial de los procesos sociales. 
Aproximaciones teórico-metodológicas en contextos urbanos. 

Prof. María Carla Rodríguez. 

Cada vez más, las investigaciones desarrolladas desde las ciencias sociales dan importancia a la dimensión espacial de prácticas y procesos sociales, su significación e implicaciones, en un mundo crecientemente urbanizado.  
Esta espacialización forma parte de un proceso de diálogos y ensanches interdisciplinarios que, en el actual contexto de coexistencia de paradigmas teóricos,   pareciera alimentar un debate que ha sido constitutivo en la configuración “disciplinar” del campo de la sociología urbana, interrogada desde su origen por  la “especificidad” del objeto.

Pero ¿qué significa – y sobre todo en la  fase de concreción de la tarea investigativa-  construir y abordar el análisis de la dimensión espacial de los procesos sociales enraizados en ciudades? ¿Qué desafíos metodológicos supone para los cientistas sociales, quizás más acostumbrados a tratar con la variable temporal? 
En la delimitación “física” del espacio social, lo que importa es el “hecho social” a investigar, es decir, el alcance espacial de la estructura de relaciones sociales que lo delimita. ¿Es posible esa delimitación? ¿Cómo se han pensado algunas coordenadas de este problema en el campo de la sociología urbana? ¿Que productividad resulta del intercambio contemporáneo con otras disciplinas? ¿Cómo abordar el  papel y el carácter de los procesos de reestructuración capitalista y la relación entre espacio y poder? 

A partir de estos interrogantes (y otros que puedan surgir), el curso propone generar un espacio-taller, de carácter teórico metodológico, donde los alumnos puedan problematizar- teórica y metodológicamente- el  abordaje socioespacial en función de los temas que están investigando en sus tesis de doctorado.   

La metodología del curso combinará explicación, elaboración y discusión de los aspectos teóricos tratados con la presentación de  estudios empíricos. Un aspecto vertebral del curso, será la puesta en discusión de los temas/proyectos de tesis de los alumnos, con vistas a fortalecer teórica y metodológicamentes su abordaje del análisis socioespacial de procesos urbanos. 

El curso incluirá  8 clases de 4 horas, que se impartirían  durante el segundo semestre de 2008 (agosto-septiembre).

En particular durante el curso:

· Se abordarán coordenadas claves de la conceptualización y análisis de la dimensión espacial en paradigmas clásicos de la sociología urbana (escuela de Chicago, fenomenología, enfoque histórico estructural marxista).

· Se reconocerá su diversidad de manifestaciones: materiales (equipamiento, infraestructuras para diversos usos y necesidades sociales: habitacionales, productivas, de servicios, recreativas, entre otras), simbólicas (símbolos, leyes, discursos) y de representación (mapas, gráficos) -
· Se abordará la cuestión de la escala o reconocimiento de distintos  niveles de análisis de los procesos sociales enraizados en ciudades (macro, mezzo y micro) y sus relaciones.

· Se introducirán algunos aportes interdisciplinarios, en particular, desde la perspectiva de la escuela “arquitectura- ciudad”

Estos aspectos del enfoque espacial, se trabajarán de modo que los alumnos puedan integrarlos en sus propios mapas conceptuales en elaboración, tal que les permita  construir abordajes apropiados sobre la lógica de conformación del espacio urbano y la dinámica de sus transformaciones (pensando sobre todo en las más recientes). 
Programa del curso  
 Núcleos temáticos:

a) Las condiciones de producción, distribución, acceso/consumo y control del espacio urbano. Recuperando algunas claves interpretativas desde los paradigmas clásicos (escuela de Chicago, fenomenología, enfoque histórico estructural marxista). (3 clases)

b) Transformaciones actuales en las metrópolis latinoamericanas, suburbanización y renovación urbana. Pobreza, desigualdad y exclusión: sus manifestaciones espaciales. La producción social del hábitat. Estrategias y trayectorias habitacionales en distintos sectores sociales. (3 clases)
c)  Vida cotidiana, espacio público y espacio privado. Autogestión, institucionalización de la participación  y derecho a la ciudad. (2 clases)
Discusión de temas, propuestas  y proyectos de tesis.
En la primer sesión se planificará el cronograma de intervenciones a partir de temas, propuestas y proyectos de tesis que se desarrollará a lo largo de todas las sesiones del curso. 

Evaluación.

Los alumnos elaborarán una monografía en la cual los elementos teóricos particulares trabajados en el curso serán articulados con las temáticas de sus respectivas tesis. 
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Velazquez Fabio (editor) (2007) Conversaciones sobre el derecho a la ciudad.  Fedevivienda. Bogota  (pp5 a 23) 
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