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UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES

SEMINARIO DE DOCTORADO

‘ESTADO DEL ARTE’ DEL DEBATE SOBRE EL CAPITALISMO INFORMACIONAL, LAS TICS, Y EL TRABAJO  DETTO  “INMATERIAL”- “CREATIVO” EN LAS  INDUSTRIAS CULTURALES.

Implicaciones para el desarrollo argentino

DOCENTE : Dra. MARTHA ROLDÁN

Presentación de la problemática y objetivos del seminario 

El debate sobre la dinámica del capitalismo sustentado en la información-comunicación, el conocimiento y las nuevas tecnologías de la información y la comunicación (TICs) iniciado a fines de los 60s-70s (Debate Richta vs. Bell) adquiere nueva vigencia en los 2000s ante el avance insoslayable de la Tercera Revolución Industrial-(Informacional). Aquella conjunción de fuerzas productivas resurge de este modo como hito clave para cualquier explicación de la dinámica económica y sociopolítica del capitalismo avanzado. 

El Seminario plantea la actualización de la literatura crítica sobre la problemática iniciada en el Seminario dictado en la misma Facultad en 2006, mediante la articulación de dos dimensiones clave. En primer lugar, el análisis de la organización del trabajo informacional sígnico tipo ‘en proyecto’ __que algunos autores connotan ‘inmaterial’ y/o ‘creativo’ __ de las economías de tiempo que la caracterizan, y de las competencias profesionales que sustentan el crecimiento ‘informacional-comunicacional’. En segundo lugar, el abordaje de la repercusión de estos procesos en las sociedades subordinadas a través de la construcción de una Nueva División Internacional-Informacional del Trabajo (NDIIT) que en términos económicos, políticos, y simbólicos reproduce, por lo común,  el crecimiento /desarrollo central y el concomitante subdesarrollo periférico. 

En pro de esas metas el Seminario propone el examen de las herramientas teórico-conceptuales nece-sarias para indagar la pertinencia de diversas teorías críticas del desarrollo basado en la información y el conocimiento en el contexto de la evolución del capitalismo mundial y argentino (1990s-2000s); su articulación a las denominadas Industrias Culturales (I.Cs) en convergencia digital con las telecomu-nicaciones y la informática, entre otras; y las formas de organización del trabajo en la producción de contenidos en aquellas mismas industrias. A estos efectos la propuesta recorre un periplo histórico e interdisciplinario, basado en la periodización del capitalismo en etapas que involucran sucesivas Revo-luciones Industriales, a fin de indagar sus continuidades y discontinuidades de acuerdo a las dimen-siones clave de la problemática enfocada. (Clases 1-4). 

La Tercera de aquellas Revoluciones, la Industrial-(Informacional) en curso suscita problemas nuevos y específicos de carácter teórico, institucional y políticos vinculados a la mercantilización acelerada de la información-comunicación, y del conocimiento en violación de su carácter de bienes/recursos sociales y Derechos Humanos inalienables. Es decir, el capitalismo informacional contemporáneo suscita  cuestio-namientos no sólo en términos de economías de tiempo__propias de los procesos de valorización y acumulación__sino también en cuanto al carácter mismo de los sujetos sociales y de sus luchas en pro de un desarrollo autónomo informacional-comunicacional. El pasado y presente de las (I.Cs), la digitalización de la información, la organización ‘en proyecto’ del trabajo detto  ‘inmaterial ‘artístico’ / ‘creativo’ y nuevas formas de trabajo ‘aleatorio’, en general, y en la industria televisiva - cinematográfica en particular, constituyen el foco del análisis contemporáneo que contempla estudios de caso que interpelan al sustento teórico inicial. (Clases 5-10) 

Los imperativos éticos que suscita el interrogante crucial de la Filosofía Política. ¿Qué es la sociedad buena? ¿Cómo construirla? orientan la reflexión final dirigida a la creación de una agenda potencial de Políticas Públicas coadyuvantes al desarrollo basado en la información y el conocimiento en formaciones periféricas y de la defensa de los Derechos Humanos en su indivisibilidad. (Clase 11) Esta última  también incluye la consulta sobre el trabajo monográfico final).

Dinámica de aprendizaje y régimen de promoción

Se desarrollarán 11 sesiones de tres horas cada una,  con una exposición de la docente de alrededor de una hora y media de extensión, seguida de una discusión de los temas clave que se nutrirá de los aportes de los/las alumno/as, a partir de una exposición oral individual en la que se plantearán proble-mas teóricos, conceptuales, y de políticas de desarrollo derivados de algunos de los textos de la bibliografía básica (obligatoria) de la materia. El régimen de promoción consistirá en un 40% de las exposiciones orales y en un 60s% en la presentación de un trabajo monográfico final cuyo tema se coordinará con la docente. Una vez acordada la metodología de trabajo se remitirá con la debida antelación un programa exacto de tareas y su bibliografía específica de acuerdo a las unidades temáticas a cubrir total o parcialmente en cada una de las reuniones con lo/as participantes del Semi-nario. 

UNIDADES TEMÁTICAS Y BIBLIOGRAFÍA BÁSICA Y DE CONSULTA

La bibliografía final del seminario, básica y de consulta, se incorporará en cada Unidad Temática. Los textos siguientes adelantan algunos focos teóricos y conceptuales a desarrollar durante el Seminario. Los capítulos específicos sujetos a análisis y discusión se detallarán en el programa definitivo del mismo, que también incluirá ejemplos de trabajo de campo desarrollados por la docente en los últimos años a los efectos de discusión metodológica y de indicadores empíricos de algunos conceptos clave utilizados por las teorías analizadas. 

(1) UNIDAD  (4 sesiones) 

1. Introducción. La Periodización del Capitalismo: Desarrollo Informacional-Comunicacional, TICs, y Organización del Trabajo ‘detto’ Inmaterial. Contexto histórico de las concepciones sobre la evolución del capitalismo y  del desarrollo basado en la información y el conocimiento durante el lapso estudiado. Importancia del resurgimiento de una  problemática olvidada: La información y el cono-cimiento en tanto fuerzas productivas, recursos sociales y Derechos Humanos inalienables. Importancia de la periodización del capitalismo que se adopte y ‘actualizaciones’ teórico-conceptuales recientes en un espectro amplio. El trabajo humano  movilizado en la generación, procesamiento y comunicación de información. La comunicación humana, una dimensión soslayada. Concepción de la información como proceso de trabajo. Necesidad de articulación permanente entre niveles de análisis y de prácticas mundial, regional, nacional y local. Abordaje de su dinámica a través de una aproximación inter-disciplinaria de naturaleza histórico- estructural ‘cum’  la ‘agencia’ (‘agency´) de sujetos sociales-singu-lares. Dimensiones de género insertas en la teorización del desarrollo.

Bibliografía básica

Roldán, Martha (2000) ¿Globalización o Mundialización?  Teoría y Práctica de Procesos Productivos y Asimetrías de Género. Una interpelación desde las realidades de la organización del trabajo en el apogeo y crisis de una industria nacional autopartista (1960-1990).  Buenos Aires, Universidad Nacional de la Patagonia (SJB), Flacso, Eudeba. Introducción.

Freeman, Chris y F. Louçâ  (2002) As Time Goes By. From the Industrial Revolutions to the Information Revolution . Oxford, Oxford University Press. Capítulos a designar

Dantas, Marcos (2003) ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo’, en Lua Nova: Revista de Cultura e Politica, n.60. São Paulo. (Consultado en versión electrónica)

Moulier Boutang, Yves. et.al. (2004) Capitalismo Cognitivo, Propiedad Intelectual  y Creación Colectiva. Madrid,  traficantes de sueños. Capítulos a designar. 

Jaggar, Alison (1983) Feminist Politics and Human Nature. Brighton, Rowman and Allanheld. Capítulo 2. ‘Political Philosophy and Human Nature’. 

Bibliografía de consulta (no exhaustiva) 

Baumol, William J, Robert Litan y Carl J. Schramm (2007) Good Capitalism, Bad Capitalism, New Haven, Yale University Press. Capítulos a designar

Barnes, Peter (2006), Capitalism 3.0 A guide to reclaiming the commons. San Francisco, Berrett-Koelher Publishers, Ind. Capítulos a designar

Eco, Umberto (1998, original 1984)  Semiotica y filosofía del lenguaje, Barcelona, Lumen. Capítulos a designar. 1:  

                        (1986) original 1967). Travels in Hyper-reality. London, Picador. Parte 4, ‘Reports from the Global Village’, Capítulos a designar

Bateson, Gregory (1999, original 1972).Pasos hacia una ecología de la mente. Una aproximación revolu cionaria a la autocomprensión del hombre. Capítulos a designar. 

2.  La Primera  Revolución Industrial y el Trabajo Informacional en esta etapa
Características generales. La transición a/ y consolidación en Inglaterra (1750s-1870s). Contexto históri-co. Disponibilidad de materias primas y recursos naturales, fuentes de energía. Industrias y tecnologías que impulsan el crecimiento. Comparación de las propuestas teórico-conceptuales de Freeman, y Louçâ  (2002),  Dantas (2003), y Tauile (2001). El proceso de trabajo. Trabajo informacional sígnico y trabajadore/as. El conocimiento empírico-productivo, i.e. el conocimiento útil para la producción. For-ma(s) de extracción del excedente. Divisiones del trabajo. Valor de uso y valor de cambio. Cooperación, interacción, comunicación. Presencia/carencia de arreglos políticos e institucionales en esta etapa. 

Bibliografía básica

Freeman, Chris y F. Louçâ  (2002) As Time Goes By. From the Industrial Revolutions to the Information Revolution . Oxford, Oxford University Press. Capítulos a designar

Dantas, Marcos (2003) ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo, en Lua Nova n.60, São Paulo. Sección correspondiente a esta etapa.

Marx, Karl (1994) El Capital. Tomo I/ Vol. 2 Libro Primero. El proceso de producción de capital. México: Siglo XXI editores. Vigésima edición en castellano. Capítulo XIII. ‘Maquinaria y Gran Industria’

Tauile, José Ricardo (2001) Para (re) construir o Brasil contemporâneo. Trabalho, tecnologia e acumu-lação. Rio de Janeiro: Contrapunto.  Capítulos a designar.

Bibliografía de Consulta (no exhaustiva). 

Landes, David (1969).The Unbound Prometheus.Technological Change and industrial development in Western Europe from 1750 to the present. London: Cambridge University Press. Capítulos a designar.

Marx, Karl (1991) El Capital. Tomo I. Vol.2. Libro Primero. El proceso de producción de capital. México: Siglo XXI editores. Décimosexta edición en castellano. Capítulos XI, y XII. ‘Cooperación’ y ‘División del Trabajo y Manufactura’.

Arrigui, Giovanni (1994) The Long Twentieth Century. London, Verso. Capítulos a designar

3. La Segunda Revolución Industrial (Fase 1, 1880s-Crisis del 29) y el Trabajo Infor-macional en esta fase 

Características generales. La transición a/y consolidación en Alemania y los E.U. (1880s-Crisis del 29). Contexto histórico. Disponibilidad de materias primas y recursos naturales, fuentes de energía. Industrias y tecnologías que impulsan el crecimiento (i.e. industrias basadas en el conocimiento científico de los fenómenos físicos y químicos, y en la aplicación de la ciencia a la producción; que crean su propio mercado y sus consumidores y que se consolidan en mercados monopólicos en el inicio de las primeras guerras por patentes y copyrights ) Los Inicios de las denominadas  Industrias Culturales. Comparación de las propuestas teórico-conceptuales de Freeman, y Louçâ  (2002),  y Dantas (2003), El proceso de trabajo. Cambios en el carácter de trabajo informacional sígnico y de lo/as trabajadore/as. Tipo de conocimiento útil para la producción. El Trabajo Social y Combinado. Formas de Extracción del excedente. Divisiones del Trabajo. Valor de uso y de cambio. Cooperación, interacción-cooperación, Códigos utilizados. Trabajo informacional aleatorio y redundante. La circulación en la producción y los tra bajadores del conocimiento. El trabajo en líneas productivas: Taylor, Ford. Arreglos políticos e insti-tucionales de esta etapa. 

Bibliografía básica

Freeman, Chris y F. Louçâ  (2002) As Time Goes By. From the Industrial Revolutions to the Information Revolution . Oxford, Oxford University Press. Capítulos a designar

Dantas, Marcos (2003) ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo’, en Lua Nova n.60, São Paulo. Sección correspondiente a esta etapa.

Dantas, Marcos (2002a) ‘Información, trabajo, y capital: valorización y apropiación en el ciclo de la comunicación productiva’ en Escribanía, n.9, julio-diciembre 2002, Universidad de Manizales, Colombia.
Marx,  Karl (1971) El capital, Libro I, capítulo vi (inédito). Buenos Aires, Ediciones Signos S.R.L. Acápite ‘Trabajo Productivo y Trabajo Improductivo’ 

                  (1972) Elementos fundamentales para la crítica de la economía política (borrador, 1857-1858. Volumen 2. Buenos Aires, Siglo 21 Argentina Editores S.A. Acápites a designar.

Noble, David (1979) America by design, Oxford, Oxford University Press. Capítulos a designar

Bibliografía de consulta (No exhaustiva)

Landes, David (1969).The Unbound Prometheus.Technological Change and industrial development in Western Europe from 1750 to the present. London: Cambridge University Press
Arrigui, Giovanni (1994) The Long Twentieth Century. London, Verso.

4. La Segunda  Revolución  Industrial (Fase 2. Los 30 ‘gloriosos’ 1945-1975) y  el Trabajo Informacional en esta fase. 

Características Generales. Consolidación de la segunda fase de la Segunda Revolución Industrial en los Estados Unidos (1945-1975). Disponibilidad de materias primas y recursos naturales, fuentes de energía. Industrias líderes y tecnologías que impulsan el crecimiento (automotriz, metalmecánica, electrodomésticos), Crecimiento de las Industrias Culturales Diarios, Revistas, TV, Publicidad. Comparación de las propuestas teórico-conceptuales de Freeman, y Louçâ  (2002),  y Dantas (2003). El proceso de trabajo. Características del trabajo informacional sígnico de lo/as trabajadore/as. Tipo de conocimiento útil para la producción. Formas de extracción del excedente. Divisiones del Trabajo. Valor de uso y de cambio. Evolución de la Producción General. Códigos utilizados. La circulación en la pro-ducción  y los trabajadores del conocimiento. Evolución del Taylorismo/Fordismo. Cooperación, interac-ción-comunicación.  Arreglos políticos e institucionales de esta etapa. Rol crucial del ‘Estado del Bienestar ’.
Bibliografía básica

Freeman, Chris y F. Louçâ  (2002) As Time Goes By. From the Industrial Revolutions to the Information Revolution . Oxford, Oxford University Press. Capítulos a designar

Dantas, Marcos (2003) ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo’, en Lua Nova n.60, São Paulo. Sección correspondiente a esta etapa.

Tauile, José Ricardo (2001) Para (re) construir o Brasil contemporâneo. Trabalho, tecnologia e acumu-lação. Rio de Janeiro: Contrapunto.  Capítulos a designar.

Roldán, Martha (2000) ¿Globalización o Mundialización?  Teoría y Práctica de Procesos Productivos y Asimetrías de Género. Una interpelación desde las realidades de la organización del trabajo en el apogeo y crisis de una industria nacional autopartista (1960-1990).  Buenos Aires, Universidad Nacional de la Patagonia (SJB), Flacso, Eudeba. 

Capítulo 2.2. ‘Modelo de Organización Productiva Fordista en la industria automotriz’

Capítulo 4. ‘Evolución y apogeo de Argfilsa (1960-1975) Hibridización de modelos de organización pro-ductiva y jerarquías de género en una industria autopartista’. 

Bibliografía de consulta (No exhaustiva)

Elger, Tony (1986) ‘Braverman, capital accumulation and deskilling’, en Word, Stephen. Ed. (1986), The degradation of work? Skill, deskilling, and the labour process. Londres, Hutchison. 

UNIDAD 2  (6 sesiones)

5. La Tercera Revolución Industrial–(Informacional) en un contexto de Mundialización  regional (1980s-2000s) (I. Parte) 

El debate contemporáneo. Comparación de las propuestas teórico-conceptuales de Freeman y Louçâ  (2002), y Dantas (2003), referentes a la Revolución Informacional. ¿Una opción todavía posible en la periferia mundial? Características Generales. Emergencia/consolidación en economías centrales. Disponibilidad de materias primas y recursos naturales, fuentes de energía. Industrias líderes y tecnologías que impulsan el crecimiento. Empresas-red. Las TICs, la información-comunicación y el conocimiento en tanto fuerzas productivas. La construcción de una NDIIT (Nueva División Internacional-Informacional del Trabajo) Tiempo y Espacio y relaciones de poder (Harvey, 1998). ‘Configuraciones Tempo-Espaciales y sus Senderos de Imposición’.(Roldán, 2005)  El proceso de trabajo. Características del trabajo informacional sígnico de lo/as trabajadore/as. Tipo de conocimiento útil para la producción. Formas de extracción del excedente. Divisiones del trabajo. Valor de uso y de cambio. Evolución del Trabajo Social y Combinado. Códigos utilizados. La circulación en la producción y los trabajadores del conocimiento.

Bibliografía básica

Freeman, Chris y F. Louçâ  (2002) As Time Goes By. From the Industrial Revolutions to the Information Revolution . Oxford, Oxford University Press. Capítulos a designar. 

Dantas, Marcos (2003). ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo’, en Lua Nova: Revista de Cultura e Politica, n.60, Sâo Paulo Secciones correspondientes a la transición y a esta etapa (Consultado en versión electrónica)

                          (2002b). A lógica do capital-informaçäo. A fragmentaçao dos monopolios e a monopo-lizaçao de  fragmentos num mundo de comunicaçoes globais. Río de Janeiro, Contraponto. Capítulos a designar. 

                       (1999). Capitalismo na Era das Redes: trabalho, informaçao e valor no ciclo da comuni-caçao produtiva, en  Lastres, H. and Albagli, S. (Eds).

Harvey, David (1998) La condición de la posmodernidad. Buenos Aires, Amorrortu Ed. Capítulos a designar
Roldán. Martha  (2005) “División internacional-informacional del trabajo y configuraciones tempo espa-ciales. Explorando claves del desarrollo ausente argentino”, en Sociología del Trabajo, nueva época, num. 53, invierno de 2004-2005. Madrid, Siglo XXI Editores. 

                            (2007) “Desarrollo informacional generizado y organización del trabajo y del aprendizaje artístico teatral en el taller y en la escuela media (EGB3)” en La Aljaba, segunda época, Revista de Estudios de la Mujer, Volumen XI, año 2007 (2007) Santa Rosa, Universidad Nacional de la Pampa.

Bibliografía de consulta (No exhaustiva).
Lastres, Helena. y Albagli, Sarita (Eds) (1999). Informaçao, e Globalizaçao na Era do Conhecimento, Sâo Paulo. Ed Campus.
Katz, Claudio (2001) ‘Mito y realidad de la revolución informática’. Texto para discusión II. Eptic  (Economia Politica das Tecnologías de Informaçao e de Comunicaçao) www.eptic.he.com.br
Katz, Claudio (2003) ‘Capitalismo contemporáneo, etapa, fase y crisis’ Ensayos de Economía, Facultad de Ciencias Humanas y Económicas, sede Medellín, vol. 13, n.22, Septiembre.(o en versión electrónica)

                       (2000) ‘Ernest Mandel e a Teoria Das Ondas Longas’ en Revista da Sociedade Brasileira de Economia Política, número 7, Dezembro. Rio de Janeiro. (o en versión electrónica)

6. La Tercera Revolución Industrial–(Informacional) en un contexto de Mundialización  regional (1980s-2000s) (II. Parte) 

Contribución al debate sobre la Tercera Revolución Industrial (Informacional) desde perspectivas críticas afines y/o complementarias. Comparación de las propuestas teórico-conceptuales de Harvey (2006): ‘Acumulación por Desposesión’; y de Moulier-Boutang (2004) y de Rullani (2004) en términos de ‘Capitalismo Cognitivo’. Coincidencias y divergencias entre las perspectivas críticas de las tres posiciones y las analizadas en Parte I. Características Generales y conceptos clave utilizados. Emer-gencia/consolidación en economías centrales. Referencia (o ausencia de referencia) a la disponibilidad de materias primas y recursos naturales, fuentes de energía. Industrias líderes y tecnologías que impulsan el crecimiento. Empresas-red. Las TICs, la información-comunicación y el conocimiento en tanto fuerzas productivas. El proceso de trabajo. Características del trabajo informacional sígnico de lo/as trabajadore/as. Conceptualización (o ausencia de conceptos referentes a esta dimensión). La emergencia de concepto de ‘trabajo inmaterial’ durante esta etapa. Problemas y desafíos desde la perspectiva de la literatura económica y político-filosófica crítica. Negación de la ‘inmaterialidad’ del trabajo detto ‘inmaterial’, inteligente, intelectual, y sus implicaciones teórico-prácticas. Rullani (2004); Virno (2003);Lazzarato (1992).  La discusión filosófica: M.Hardt y A.Negri (2004). Referencia (o ausencia de referencia) a la hibridización de modelos de organización productiva en el contexto de los 80s y 90s. Arreglos políticos e institucionales de esta etapa.

Bibliografía básica

Dyer-Witheford, Nick (1999) Cycles and Circuits of Struggle in High Technology Capitalism, Urbana, and Chicago, University of Illinois Press. Capítulos a designar.

Harvey, David (2006) Spaces of Global Capitalism. London, Verso. Capítulos a designar.

Harvey, David (2003) The New Imperialism, Oxford, Oxford University Press.Capítulos a designar

Lojkine, Jean (2002) A Revoluçao Informacional. 3ª ed. Säo Paulo, Cortez Editora. 

Moulier Boutang,Yves. et. al. (2004) Capitalismo Cognitivo, Propiedad Intelectual  y Creación Colectiva, Madrid,  traficantes de sueños. Capítulos a designar. Asimismo en versión electrónica.

Rullani, Enzo (2004) Capítulo 6. “El capitalismo cognitivo ¿Un déjä-vu?” en Moulier-Boutang, Ibid.

Schiller, Dan (2007) How to Think about Information. Urbana, Chicago, University of  Illinois Press.
                       (1999) Digital Capitalism, Cambridge, Massachusetts, The MIT Press.

Virno, Paolo (2003) Dossier de lectures. Formato electrónico.

Hardt, Michael  y A.Negri (2004) Multitud. Guerra y democracia en la era del Imperio. Capítulos a designar. 

Bibliografía de consulta (No exhaustiva).

Lazzarato, Maurizio (2001) ‘Trabajo Inmaterial y Subjetividad’ en M.Lazzarato y A.Negri, Trabajo Inma-terial, Formas de vida y Producción de Subjetividad. Río de Janeiro, DP&A Editora (o en version electrónica)
Schiller,  Herbert  (1986) Information and the crisis economy, New York, Oxford University Press.

Smith, Anthony (1981) The Geopolitics of Information, How Western Culture Dominates the World, New York, Oxford University Press. 

7. Pasado y Presente de las denominadas ‘Industrias Culturales’. Enfoques Clásicos y Contemporáneos.  

Importancia del sector de las Industrias Culturales (ICs) en el escenario mundial: un debate fragmentado que convoca a múltiples disciplinas. Dilemas teórico-conceptuales  en el tratamiento de las Industrias Culturales (I.Cs) en convergencia digital con las telecomunicaciones y la informática. Incorporación en un mismo concepto a las industrias dedicadas al procesamiento y comunicación de información, sean de base científica (biotecnologías) o artística. (TV, Cine, entre otras). 

Perspectivas desde la Economía Política Crítica del desarrollo y del trabajo. Las (ICs) y la acumulación del capital. Orígenes y Evolución histórica: sus inicios en la Segunda Revolución Industrial y crecimiento acelerado en la Tercera Revolución Industrial-(Informacional).Teorizaciones de M.Dantas (2003 y 2002b) y E.Bustamante (2003): Naturaleza de los productos culturales en tanto ‘indivisibles e inagotables’ y de la división del trabajo entre la producción y réplica de contenidos. Comparación con la perspectiva de J.Katz, (2006). Las (ICs) y la reproducción ideológica del sistema. Raíces filosóficas. Horkheimer y Adorno (1969) y W. Benjamin (1989).Desafíos al estudio de variedades de trabajo informacional sígnico en el sector de las Industrias Culturales. 

Bibliografía básica

Dantas, Marcos (2003). ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo’, en Lua Nova: Revista de Cultura e Politica, n.60, Sâo Paulo Secciones correspondientes a esta etapa y tópico (Consultado en versión electrónica)

                          (2002a). A lógica do capital-informaçäo. A fragmentaçao dos monopolios e a monopo-lizaçao de  fragmentos num mundo de comunicaçoes globais. Río de Janeiro, Capítulos a designar. 

Bustamante, Enrique (Coord.) (2003) ‘Introducción: Las industrias culturales, entre dos siglos’ y ‘Conclusiones:un nuevo sistema de comunicación y cultura en gestación’ en E.Bustamante (Coord.)  Hacia un nuevo sistema mundial de comunicación. Las industrias culturales en la era digital, Barcelona, Gedisa Ed.

Katz, Jorge (2006) Tecnologías de la Información y la Comunicación de Industrias Culturales. Una perspectiva Latinoamericana. Documento 13, CEPAL/EUROPEAID, Santiago de Chile, Junio. (o en versión electrónica). Secciones a designar.

Benjamín, Walter (1989) ‘La obra de arte en la época de su reproductibilidad técnica’ en Discursos interrumpidos 1

Bibliografía de consulta (No exhaustiva).

Horkheimer, Max  y  T. Adorno (1969) Dialéctica del Iluminismo. 

Getino, Osvaldo. (2003) Industrias Culturales, mercado y políticas públicas en Argentina, Buenos Aires, Secretaría de Cultura, Ediciones Ciccus.

8. La Organización del Trabajo ‘creativo’, ’artístico’ en las denominadas ‘Industrias Cultu-

rales’. Taylorismo-Fordismo, ’JIT’, Nuevas Formas de Organización de Trabajo ‘aleatorio’ 

La desarticulación teórico-empírica. El pasaje de la organización Taylorista/Fordista al JIT (Just-in-Time o modelo Ohnista japonés) en los 80s-90s. El estudio de la hibridización de modelos de organización productiva en el contexto de los 80s y 90s en base a la industria automotriz (típica de la Segunda Re-volución Industrial). Importancia otorgada al trabajo de ensamble. Aporte feminista no reconocido a esta concepción del desarrollo. Arreglos políticos e institucionales de esta etapa. Rol crucial de los Acuerdos Internacionales. Intentos de transposición de modelos de organización del trabajo típicos de la Segunda Revolución Industrial a la Tercera (Informacional). 

Organización del Trabajo Informacional Sígnico detto ‘Inmaterial’ en la producción y fabricación de contenidos en las (I.Cs). ¿Cómo concebir el trabajo en las industrias intensivas en Información y Cono-cimiento e Investigación y Desarrollo (I/D). El trabajo artístico, único, su manifestación en diferentes sectores (científico, de investigación, teatral, artesanal, en las artes plásticas, visuales, entre otros). Su relación con la organización del trabajo y del aprendizaje. La teoría de la escuela sueca. El RPS (Sis-tema de Producción Reflexiva). Aplicación de la perspectiva de esta escuela y sus economías de tiempo al análisis del trabajo ‘artístico’ en diversas formas productivas (Investigación en curso de la docente).

Ejercicio de reflexión sobre la organización del trabajo informacional de lo/as participantes del Seminario y sus economías de tiempo respectivas.

Bibliografía básica

Dantas, Marcos  (2003) ‘Informaçao e trabalho no capitalismo contemporâneo’, en Lua Nova: Revista de Cultura e Politica, n.60, Sâo Paulo, Brasil.  (Consultado en versión electrónica)

Nilsson, Lennart (1999). ‘The Uddevalla Plant. Why did it succeed with a holistic approach and why did it come to an End?’ en Sandberg. D. (Ed.) Enriching Production. Avebury, Aldershot 

Roldán, Martha (2000) ¿Globalización o Mundialización?  Teoría y Práctica de Procesos Productivos y Asimetrías de Género. Una interpelación desde las realidades de la organización del trabajo en el apogeo y crisis de una industria nacional autopartista (1960-1990).  Buenos Aires, Universidad Nacional de la Patagonia (SJB), Flacso, Eudeba. (Cap. 2, Modelos productivos, Fordista y Ohnista)

Capítulo 2. Modelos de organización productiva ‘Fordista’ y ‘Ohnista’ (justo-a-tiempo’ con autocontrol de defectos) en la industria automotriz’.

                         (2006) “Information/Knowledge-based Development, Time-Space Configurations and  Engendered Work  Organization: Exploring the New International Division of Labor and some Implications for Vocational Education in Argentina (1990s-2000s)” en L.Mjelde y R. Daly (Eds), Working knowledge in a globalizing world, from work to learning, from learning to work. Berna,  Peter Lang.

                       (2007) “Desarrollo informacional generizado y organización del trabajo y del aprendizaje artístico teatral en el taller y en la escuela media (EGB3)” en La Aljaba, segunda época, Revista de Estudios de la Mujer, Volumen XI, año 2007 (2007) Santa Rosa, Universidad Nacional de la Pampa.

                        (2008) (en prensa) “Capitalismo Informacional y organización del trabajo en la producción de contenidos en la Industria Cultural (IC) (Rama Editorial) Reflexiones sobre su contribución al desarro-llo basado en la información y el conocimiento en la Argentina 2000s” en Susana Sel, Compiladora. 

Bibliografía de consulta (No exhaustiva)
Capítulo 5. ‘Crisis y reestructuración de Argfilsa (1976-1990). Continuidades y Discontinuidades en la hibridización productiva y jerarquización de género’. Acápites a designar.

Capítulo 6. ‘El Tercer Contexto de hibridización  productiva. Prácticas y representaciones de la reestruc-turación ‘de crisis’ y asimetrías de género, Argfilsa 1980-90’. (¿O la domesticación de los varones meta-lúrgicos?) Acápites a designar.

9. La Industria Televisiva.  Aspectos Generales y Digitalización

Características de la industria. Diferentes perspectivas teóricas. El debate sobre la TV Digital Terrestre. Los estándares que compiten: Estadounidense, Europeo, y Japonés y los desafíos que los mismos implican para las sociedades de la periferia mundial.

Bibliografía básica

Katz, Jorge (2006) Tecnologías de la Información y la Comunicación de Industrias Culturales. Una perspectiva Latinoamericana. Documento 13, CEPAL/EUROPEAID, Santiago de Chile, Junio. Secciones a designar.

Dantas, Marcos (2002) A lógica do capital-informaçao , Rio de Janeiro, Contraponto. Capítulo a designar.

Bustamante, Enrique (2003) ‘Televisión digital: globalización de procesos muy nacionales’ en E.Bustamante (Coord.)  Hacia un nuevo sistema mundial de comunicación. Las industrias culturales en la era digital, Barcelona, Gedisa Ed

Galperín, Hernán (2004) New Televisión, Old Politics, The Transition to Digital TV in the United Status and Britain,  Cambridge, Cambridge University Press. Capítulo 14 ‘Conclusion: The Regulation of Digital

Communications and the Resilience of National Regimes’ (pp.272-287) 

Hart, Jeffrey (2004) Technology, Televisión and Competition. The Politics of Digital TV. Cambridge, Cambridge University Press. Capítulos a designar. 
Todorovic, Aleksandar (2006) Televisión Technology Demystified, A Non-Technical Guide, Burlington, USA, Elsevier-Focal Press. Capítulos a designar 

Bibliografía de consulta (No exhaustiva)

OECD (2007) Economic Outlook , Junio y Diciembre (también en versión electrónica) 

10.   Las Industrias Televisiva y Cinematográfica y la Organización del Trabajo ‘artístico’.

Organización del Trabajo Informacional Sígnico detto ‘Inmaterial’ (ártístico’) en la producción y réplica  de contenidos en la (I.C) rama Televisiva. El trabajo ‘artístico’, único, las formas de su organización, y relación con el aprendizaje profesional. Aplicación de algunas premisas de la escuela sueca (RPS)  Sistema de Producción Reflexiva) y sus economías de tiempo al análisis del trabajo ‘artístico’ en esta industria. (Investigación en curso de la docente).

Bibliografía básica

Downey, Gregory J. (2008) Closed Captioning. Subtitling, Stenography, and the Digital Convergence of Text with Television, Baltimore, John Hopkins University Press.

Lotz, Amanda D. (2007) The Television Will be Revolutionized. New York, New York University Press.

Roldán, Martha (2008) Presentación de hallazgos de investigación en base al trabajo presentado en el Encuentro Internacional de  CALACS, Vancouver, Canadá, junio.

Dyer-Witheford, Nick, y G. de Peuter (2007) “Armed Vision and the Banalization of War: Full Spectrum Warrior” en Janine Marchessault y Susan Lord, Fluid Screens, Expanded Cinema, Toronto, University of Toronto Press.

Álvarez Monzoncillo, José M. (2003)  “Cine, riesgos y oportunidades se equilibran ante el cambio digi-tal” en E.Bustamante (Coord.) Hacia un nuevo sistema mundial de comunicación. Las industrias culturales en la era digital, Barcelona, Gedisa Ed.

McCullough, John (2007) “The Canadian Film Labour:Technology, Globalization, Nation”  en J. Marche-ssault y S. Lord, Fluid Screens, Expanded Cinema, Toronto, University of Toronto Press. 

Marchessault, J. y S. Lord (2007)  Fluid Screens, Expanded Cinema, Toronto, University of Toronto Press. 

Discusión de los hallazgos del ejercicio de reflexión sobre la organización del trabajo informacional de lo/as participantes del Seminario y sus economías de tiempo respectivas (Comenzado en la Reunión 8)

Bibliografía de consulta (No exhaustiva)

Heller, Dana (Ed.)   (2007)  Makeover Television, Realities Remodelled. New York, I.B.Tauris and Co.

11.  Discusión de Temas para la Monografía Final del Seminario.

Se planificará una reunión final a los efectos de llevar a cabo una discusión personalizada con los/las participantes sobre Temas y Bibliografía para la Monografía Final del Seminario.

