Pensar la cultura: Nuevos enfoques, nuevas lecturas 

Dra Mónica Szurmuk, Instituto Mora, México

Descripción y metas

Este curso presenta los debates críticos de los años recientes en el campo interdisciplinario de los estudios culturales latinoamericanos. Se analizarán los nuevos modos de entender la cultura y de estudiarla, desde perspectivas que se ubican en los cruces de las disciplinas tradicionales. Revisaremos cómo los estudios culturales han modificado modos de pensar proyectos de investigación sobre la cultura. Indagaremos en una serie de conceptos como el género, las sexualidades, la etnicidad, la memoria, la colonialidad y ubicaremos los cruces entre estas categorías de análisis en trabajos concretos de análisis cultural. 

Una meta fundamental del seminario es el apoyo en la creación y definición de proyectos propios de investigación en diferentes áreas de la cultura. 

Formato
El seminario tendrá una duración de 30 horas divididas en diez reuniones semanales de tres horas de duración. 

Programa de estudio:

Sesión 1: Genealogía de los estudios culturales latinoamericanos

Szurmuk, Mónica y Robert McKee Irwin. Introducción. Diccionario de estudios culturales latinoamericanos. México: Siglo XXI, en prensa

Said, Edward, “Cultura e imperialismo: temas de cultura de la resistencia,” Casa de las Américas 200 (julio-septiembre 2000).

Richard, Nelly. “Globalización académica, estudios culturales y crítica latinoamericana.” En Daniel Mato (ed.) Cultura, política y sociedad: Perspectivas latinoamericanas. Buenos Aires: CLACSO, 2005.

Ludmer, Josefina. Introducción a Culturas de fin de siglo en América Latina. Rosario: Beatriz Viterbo, 1994

Sesión 2: La política y lo subalterno

Guha, Ranajit. “Prefacio a los estudios de la subalternidad.” En Rivera Cusicanqui, Silvia y Rossana Barragán (eds.) Debates postcoloniales: una introducción a los estudios de la subalternidad. La Paz: Sephis/Aruwiyri, 1997.

Guha, Ranajit. “Chandra´s Death” En Guha, Ranjit y Gayatri Spivak (eds.) Subaltern Studies. Delhi, Londres: Oxford University Press, 1998.

Spivak, Gayatri. “¿Puede el subalterno hablar? Beverley, John. “La persistencia del subalterno” Revista Iberoamericana LXIX:203 (abril- junio 2003). 

Rodríguez, Ileana. “Subalternismo.” En En Szurmuk e Irwin. Diccionario de estudios culturales latinoamericanos.
Sesión 3: Lo transamericano/lo postnacional/lo postcolonial

Dube, Saurabh, Ishita Banerkee-Dube y Walter Mignolo (eds.)

Modernidades coloniales: otros pasados, historias presentes. México: El Colegio de México, 2004.

Bhabha, Homi. “Culture’s In-Between.” En Stuart Hall (ed.) Questions of Cultural Identity. 

Rabasa, José. “Postcolonialismo.” En Szurmuk e Irwin. Diccionario de estudios culturales latinoamericanos.
Dube, Saurabh. “Modernidad.” En Szurmuk e Irwin. Diccionario de estudios culturales latinoamericanos.
Sesión 4: Medios de comunicación y performance

Martín Barbero, Jesús. “Medios de comunicación.” En Szurmuk e Irwin. Diccionario de estudios culturales latinoamericanos.
Juan Pablo González – “Musicología popular en América Latina: síntesis de sus logros, problemas y desafíos” de Revista Musical Chilena 55:195, 2001:

Noble, Andrea. “La cultura visual.”

García Canclini, Néstor, coord., Cultura y comunicación en la ciudad de México, México, Grijalbo, 1998.
Hopenhayn, M., Ni apocalípticos ni integrados, Santiago, Fondo de Cultura Económica, 1994.
Sesión 5: Lecturas de género desde los estudios culturales

Chow, Rey. “When Whiteness Feminizes.. Some Consequences of a Supplementary Logic.” differences: A Journal of Feminist Cultural Studies 11:3 (1999). 
Butler Judith, Cuerpos que importan. Sobre los límites materiales y discursivos del “sexo”, Buenos Aires, Paidós, 2002 (trad. Alcira Bixio)].fragmentos

Ludmer, Josefina, “Las tretas del débil” < http://www.isabelmonzon.com.ar/ludmer.htm> (orig. de 1985).

Molloy, Sylvia, “La flexión del género en el texto cultural latinoamericano”, Revista de Crítica Cultural, núm. 21, 2004, pp. 54-56.

Sesión 6: Etnicidad y raza: cruces con clase y género

Hall, Stuart, “Conclusion: The Multi-Cultural Question” en Barnor Hesse, ed., Un/settled Multiculturalism: Diasporas, Entanglements, “Transruptions”, Londres, Zed Books, 2000, pp 209-241 

Sansone, Livio, De África a lo afro: uso y abuso de África en Brasil, Kuala Lampur, Vinlin Press/Sephis/Codesria, 2001 < http://www.iisg.nl/~sephis/pdf/liviospanish.pdf>. 

Wade, Peter, Gente negra, nación mestiza dinámicas de las identidades raciales en Colombia, Bogotá, Ediciones Uniandes, 1997.
Walsh, Catherine, ed., Pensamiento crítico y matriz (de)colonial: reflexiones latinoamericanas, Quito, Universidad Andina Simón Bolivar/Abya-Yala, 2005.

Sesión 7: Sexualidades

Santiago, Silviano. “The Wily Homosexual.” En Cruz Malavé, Arnaldo y Martín Manalansan (eds.) Queer Globalizations: Citizenship and the Afterlife of Colonialism. Nueva York: New York University Press, 2002

Monsiváis, Carlos, “Crónica de aspectos, aspersiones, arquetipos y estereotipos de la masculinidad”, Desacatos: Revista de Antropología Social, 16, otoño/invierno 2004: 90-108.

Giorgi, Gabriel. Sueños de exterminio: homosexualidad y representación en la literatura argentina contemporánea, Rosario: Beatriz Viterbo, 2004. Capítulos 1 y 2.

Sesión 8: Memoria 

Huyssen, Andreas. En busca del futuro perdido. México: FCE, 2002. 

Szurmuk, Mónica. “Postmemoria.” En Szurmuk e Irwin. Diccionario de estudios culturales latinoamericanos, Siglo XXI. 

Jelin, Elizabeth y Victoria Langland. Monumentos, memoriales y marcas territoriales. Buenos Aires: Siglo XXI. Introducción.

Sarlo, Beatriz. Tiempo pasado. Buenos Aires: Siglo XXI, introducción, capítulo 4. 

Sesión 9: Industria cultural y políticas culturales

Yúdice, George. El recurso de la cultura: usos de la cultura en la era global. Barcelona: Gedisa, 2002. 

Getino, Octavio, “Aproximación a un estudio de las industrias culturales en el Mercosur (incidencia económica, social y cultural para la integración regional)”, ensayo presentado en el Seminario Internacional “Importancia y Proyección del Mercosur Cultural con miras a la Integración,” Santiago de Chile, 3-5 de mayo, 2001, <http://www.campus-oei.org/cultura/getino.htm>.

Nivón Bolán, Eduardo, “Cultura e integración económica. México a siete años del Tratado de Libre Comercio”, Pensar Iberoamérica: Revista de Cultura, núm. 2, octubre 2002-enero 2003 < http://www.campus-oei.org/pensariberoamerica/ric02a02.htm> [Consulta 2 octubre 2002].

Reguillo, Rossana, Emergencia de culturas juveniles, Buenos Aires, Norma, 2000.

Sesión 10: Limitaciones y problemas de los estudios culturales

Mato, Daniel. “Estudios y otras prácticas intelectuales latinoamericanas.” En Daniel Mato (ed.) Cultura, política y sociedad: Perspectivas latinoamericanas. Buenos Aires: CLACSO, 2005.
Richard, Nelly, “El conflicto entre las disciplinas”, Revista Iberoamericana LXIX: 203, 4-6/2003, pp. 441-48.

Santiago Castro Gómez y Eduardo Mendieta, eds.  Teorías sin disciplina (latinoamericanismo, poscolonialidad y globalización en debate), México: Miguel Ángel Porrúa, 1998
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