Seminario intensivo

El espacio de lo público: caracterizaciones teóricas y expectativas políticas.

El seminario se propone discutir diferentes formas de construir la dicotomía público-privado. En un sentido más específico se revisarán diferentes concepciones o construcciones de la noción de espacio público, a partir de autores contemporáneos del campo de la teoría política y la teoría social. Se tratará de poner en relación  diferentes maneras  de concebir histórica y teóricamente el espacio publico con distintas formas de pensar la política, con la ubicación del momento de la decisión y su relación con las formas plurales y conflictivas de expresión de la llamada sociedad civil 

Sesiones 1 . Precisiones conceptuales acerca de la dicotomía público –privado. Transformación histórica: público-estatal, público social y público cívico. Construcción histórica y conceptualizaciones teóricas de la dicotomía. El principio de publicidad kantiano como fundamento moral, jurídico y político de la legitimidad de las leyes. 

Sesión 2 Concepciones del espacio público: La concentración de lo político en el Estado. La lógica de lo político: decisión, previsión, calculabilidad, responsabilidad. El surgimiento  de la sociedad civil burguesa como demanda de publicidad frente al Secreto de Estado. Política y  publicidad. El diagnóstico acerca de  lo público estatal y la crisis de lo político. Política, decisión y  discusión pública. 

Sesión 2.  Concepciones del espacio público La reivindicación de la sociedad civil ilustrada. Espacio de interacción comunicativa y de generación de consensos.  La génesis ilustrada y su reubicación en el marco del Estado de Derecho. La  formación racional  de voluntad colectiva, publicidad y  decisión política. 

Sesión  3 . Concepciones acerca del espacio público: el espacio de lo público como espacio de aparición. Esencia y apariencia en la política. Hacia una fenomenologìa de la acción política. Ni Estado ni sociedad civil, espacio autónomo de aparición. 

Sesión 4. El espacio público y la comunicación política. La construcción de temas y problemas públicos. Atención y opinión. La redefinición de la noción de opinión pública. El lugar de la decisión política en la sociedad compleja

Sesión. 

Sesión 5: Lo público en las diferentes esferas de la vida social. La discusión actual sobre bienes públicos, políticas públicas,  medios públicos, educación pública. Política y publicidad. Cambios en la significación de lo público. Lo público no estatal y la vuelta del Estado. 
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