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Del conflicto al cambio social.  Debates  conceptuales en la perspectiva de la construcción de conocimiento.
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Introducción

Durante los últimos quince años, en el marco de un contexto sociopolítico de significativa movilización social, se ha despertado un nuevo interés por el estudio de la acción colectiva, los movimientos sociales y sus potencialidades como generadores de transformaciones sociales.

La propuesta de trabajo que presentamos se inscribe dentro de este contexto de preocupaciones, retomando las tradiciones sociológicas que se abocaron al estudio del conflicto y el cambio social y resignificándolas a la luz de los desarrollos teóricos actuales y los abordajes investigativos vigentes en la temática.

 El interrogante que atraviesa el programa que proponemos invita a revisitar una pregunta clásica: ¿Cuál es el papel del conflicto en la transformación y reproducción del campo social? Nos planteamos abordar su incidencia en diversos niveles: en la singularidad de los partícipes de las acciones de beligerancia, en el entramado social en el que se insertan, en las mediaciones institucionales y en las diversas instancias gubernamentales. Pretendemos, con esta interrogación, ir más allá de las miradas polares acerca del estudio del impacto de la acción colectiva, proponiendo un prisma que aborde de manera compleja diversos niveles de resonancia de la acción social.

Sin embargo, si queremos ahondar dicha relación entre el conflicto y el cambio social, debemos primero ingresar en las discusiones acerca de la construcción del orden y el conflicto, para luego insertarnos en las modalidades generales que asume el conflicto social en  una formación social de carácter capitalista y en sus instituciones políticas.

Aproximarnos a las instituciones políticas nos permitirá ingresar en la problemática del poder. Desde este seminario proponemos un abordaje del poder que no centre la atención meramente en las “formas terminales” del poder sino que atienda a los  “focos locales” y, fundamentalmente, que logre ingresar en las variadas formas de relación entre estas instancias desiguales de construcción del poder, interpelando tal vinculación desde la óptica del interrogante que nos moviliza: la incidencia de los procesos de conflicto en la generación de cambios sociales.

Examinar los desarrollos relacionales inscriptos en los “focos locales” de acción beligerante y su conflictualidad conforman un nudo central de esta propuesta. Con este objetivo invitamos a reflexionar y repensar las modalidades de clasificación y entendimiento de las acciones de lucha y las redes articulatorias que se presentan entre ellas. Proponemos, entonces, precisar nociones genéricas como acciones de “protesta” y “movimientos sociales”, con eje en la construcción de marcos categoriales más específicos a las formas que asume el conflicto y a las modalidades que adquiere la construcción del colectivo.

El estudio de estos fenómenos remite también a la necesidad del análisis diacrónico de los mismos. Identificar y caracterizar los momentos, las fases y los ciclos de las acciones de lucha y sus formas organizacionales es otro de los nudos que atraviesan la presente propuesta.

Finalizada esta revisión propuesta realizaremos un replanteo de los ejes explicitados con antelación, en lo que refiere a las formas de estudiar e investigar las acciones beligerantes. Proponemos, para ello, ingresar en el estudio de los efectos de las acciones de lucha en torno a los interrogantes que siguen:

1) El impacto de la acción beligerante en los partícipes de las luchas. Cambios subjetivos, inscripciones identitarias y construcción de pertenencia. 

2) El efecto de las acciones contenciosas  en los territorios sociales involucrados. 

3) La incidencia de la acción beligerante en torno a las relaciones entre la sociedad civil y el Estado. Las transformaciones de la ciudadanía.

4) Las modalidades de intersección entre movimientos sociales y las instancias gubernamentales. 

 Los análisis de estos interrogantes se basarán en la revisión de trabajos empíricos que aborden de formas diferenciales los niveles propuestos, proponiendo, tanto discusiones conceptuales e interpretativas como debates metodológicos con base empírica con el objeto de elucidar las modalidades heterogéneas de pensar “en acto” los interrogantes propuestos. En esta línea, utilizaremos la Argentina contemporánea y, en ocasiones,  procesos de otros países de la región como referentes empíricos de discusión.  De esta manera se procura articular los debates teóricos con los problemas en el campo de la producción investigativa con el objeto de nutrir a los doctorandos de herramientas para articular el campo conceptual con el abordaje empírico de los procesos de elaboración de sus tesis.  

Detalle de los contenidos y la bibliografía general del curso

Unidad I

Orden y conflicto en las ciencias sociales. Modos de producción y modos de confrontación. La estructuración del conflicto en el capitalismo. La sociogénesis de los sujetos colectivos.  La problemática del carácter de clase del conflicto social.

Bourdieu, Pierre. 1990. “Espacio Social y génesis de las clases”. Sociología y Cultura. México: Grijalbo.
Lefort, Claude (1988) “Marx de una visión de la historia a la otra” en Las formas de la historia. Ensayos de antropología política. México: Fondo de Cultura Económica.

Wright, E. (2010) “Clase y política.” Preguntas a la desigualdad: ensayos sobre análisis de Clase, Socialismo y Marxismo.  Bogotá, Universidad del Rosario.

Wright, Erik. (2010) Los Futuros del capitalismo una reconceptualización de los modos de producción pos-capitalistas. En Preguntas a la desigualdad: ensayos sobre análisis de Clase, Socialismo y Marxismo (pp.165-218) Bogotá: Universidad del Rosario.

Unidad II

Cambio y conflicto social. Las perspectivas clásicas. Crisis social. Precisiones, articulaciones y distinciones entre la noción de cambio social y conflicto social. Discusiones acerca al conflicto y el cambio social en las sociedades contemporáneas.

Alexander, Yeffrey (1998) “Ação coletiva, cultura e sociedade civil. Secularização, atualização, inversão, revisão e deslocamento do modelo clássico dos movimentos sociais” en Revista Bresileira de Ciências Sociais. Vol 13, nº37.
Coser, Lewis (1970) “El conflicto social y el cambio social” en Nuevos aportes a la teoría del conflicto social. Buenos Aires: Amorrortu Editores.

Maneiro, María (2007) “Clase social y movimientos de trabajadores desocupados” en De encuentro y desencuentros. Estado, gobiernos y movimientos de trabajadores desocupados del Gran Buenos Aires (1996-2005). Tesis de doctorado. IUPERJ- Rio de Janeiro (en prensa).

Marín Juan Carlos (1995) “Acerca del origen del poder, ruptura y propiedad” en Conversaciones sobre el poder. IIGG, CBC UBA. 

Unidad III

La acción colectiva: sociogénesis del concepto. La matriz racional: sus potencialidades y su crítica.  Los sentidos de la acción beligerante. Precisiones conceptuales: acción colectiva y movimientos sociales.
Mc Adam, D., Mc Carthy, J. Y Zald, M. (1999) Movimientos sociales: perspectivas comparadas. Oportunidades políticas, estructuras de movilización y marcos interpretativos culturales, Madrid, ISTMO. Caps. 1.

Melucci, A. (1994). Asumir un compromiso: identidad y movilización en los movimientos sociales. Zona Abierta, 69, 153-180.
Pérez Ledesma, M. (1994). "Cuando lleguen los días de cólera" (Movimientos sociales, teoría e historia). Zona Abierta, 69. 

Smelser, Neil (1989) “Análisis del comportamiento colectivo” en Teoría del comportamiento colectivo. México: Fondo de Cultura Económica.

Tilly. Charles y Word, Lesley (2010) Cap. I “Los movimientos sociales como política” 

y Cap. 7 “El futuro de los movimientos sociales” en Los Movimientos Sociales 1768-2009. Madrid: Editorial Crítica.

Unidad IV

Tipología de la acción contenciosa: protesta social, estallido hostil, revolución. Complejidades de base, articulaciones y fusiones: fuerza social, multitud y bloque histórico. 
Antezana, Luis (2009) “Dos conceptos en la obra de René Zavaleta Mercado: Formación abigarrada y democracia como autodeterminación” en Pluralismo epistemológico. LA Paz: CLACSO- Muela del Diablo- Comunas-CIDES.

García Linera, A. (2008) “Estructuras de los movimientos sociales. Sindicato, multitud y comunidad. Movimientos sociales y formas de autonomía política en Bolivia” en La potencia plebeya, Bogotá, CLACSO y Siglo del hombre. 

Marín, Juan Carlos. 1981. La noción de polaridad en los procesos de formación y realización del poder. Buenos Aires: Cuadernos del CICSO, Serie Teoría.

Marx, G. (1970). Issueless Riots. The ANNALS of the American Academy of Political and Social Science. Vol. 391, No. 1, 21-33

Smelser, Neil (1989) “El estallido hostil” en Teoría del comportamiento colectivo. México: Fondo de Cultura Económica.

Unidad V

Momentos, ciclos y fases de los sujetos y las acciones. Periodizaciones y temporalidades. La construcción social de la “querella”. La noción de estructura de rebelión. 
Gramsci, A.  (1984): “Análisis de las situaciones. Relaciones de fuerzas.” Notas sobre Maquiavelo. Buenos Aires, ed. Nueva Visión. 
Melucci, Alberto (2002) “Los movimientos sociales en la sociedad contemporánea” en Acción colectiva, vida cotidiana y democracia. México: El Colegio de México.

Modonesi Massimo (2010) “Capítulo IV. Articulaciones” Subalternidad, antagonismo, autonomía Marxismo y subjetivación política
CLACSO. Prometeo. UBA Sociales Publicaciones. Facultad de Filosofía y Letras, UBA. 
Sidney Tarrow (2009) “Ciclos de la acción colectiva” en El poder en movimiento. Los Movimientos sociales, la acción colectiva y la política. Madrid, Alianza.
Tapia, Luis (2007). “Movimientos sociales, movimientos sociales y los no lugares de la política” y “Estructuras de rebelión” en Política Salvaje. Buenos Aires: CLACSO- Waldhuter.

Unidad VI
Ciudadanía e institución de derechos. Procesos de ciudadanización en América Latina. Neoliberalismo y crisis de los canales institucionales de tramitación política. Movilización e institucionalización en América Latina reciente.
Antón, G.; Cresto, J.; Rebón, J. y Salgado, R. (2011). “Una década en dis​puta. Apuntes sobre las luchas sociales en la Argentina.” en Una década en movimiento. Luchas populares en América Latina en el amanecer del siglo XXI (pp.19-44). Buenos Aires: CLACSO, Prometeo Libros, FCS-UBA, FyL-UBA.

Bottomore Tom (1992) “Ciudadanía y clase social, cuarenta años después” en Ciudadanía y clase social Madrid, Alianza Editorial.

Marshall, Thomas Humprey (1997) “Ciudadanía y clase social”. Reis, 79.

Mokrani Chávez, Dunia (2009). “Reflexiones sobre la democracia y el significado de un gobierno de los movimientos sociales en Bolivia”. en Favela Gavia, Margarita y Diana Guillén (coord.) Los derechos y las prácticas ciudadanas a la luz de los movimientos populares. Buenos Aires, CLACSO.

Pérez, Germán y Natalucci, Ana (2010) “La matriz movimientista de la acción colectiva en la Argentina: la experiencia del espacio militante kirchnerista” en América Latina Hoy, 54.

Tapia, Luis (2011). “Subsuelo político” en Política Salvaje. Buenos Aires: CLACSO- Waldhuter.

Rebón, J y Pérez, V. (2011) “Notas acerca de la acción directa y el cambio social”, Revista Cuadernos de Análisis Político Nelson Gutiérrez Nº4, 5-22. Concepción, Chile. INEDH.
Unidad VII
El cambio social y el conflicto social en los focos locales. Impacto de la acción contenciosa y la (re)sociabilidad en las tramas sociales. Continuidades y mutaciones en la politicidad popular. Autonomía y cooperación social. Reproducción e innovación social. Impactos subjetivos de la acción contenciosa. Aproximaciones investigativas en la Argentina reciente.
Corsiglia, L. (2010). Pensar el piquete detrás de la capucha. Subjetividad de jóvenes de autodefensas piqueteros. Paper presented at the VI Jornadas de Sociología de la UNLP, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata.

Maneiro, María (2010); “‘Ponete en nuestro lugar, también’. Articulaciones identitarias a partir de un estudio de caso en un Movimiento de Trabajadores Desocupados del Frente Popular ‘Darío Santillán’”. En I Encuentro del Grupo de Trabajo de CLACSO “Anticapitalismo & Sociabilidades Emergentes”, CLACSO, octubre, Managua.
Merklen, D. (2005). “Prefacio” (de Silvia Sigal), “Capítulo 2” y “Capítulo 3” en Pobres ciudadanos: las clases populares en la era democrática 1983-2003. Buenos Aires: Gorla.

Quirós, J. (2006). Cruzando la Sarmiento. Los piqueteros en la trama social del sur del Gran Buenos Aires. Buenos Aires: IDES.
Rebón J.; Salgado R.(2010) Empresas recuperadas en la Ciudad de Buenos Aires. Un balance desde una perspectiva emancipatoria. Gestión obrera. Del fragmento a la acción colectiva. Montevideo: Extensión libros,Universidad de la República- Nordan . 
Metodología de trabajo
La modalidad del dictado del seminario será teórico-práctica con una duración de tres horas semanales, con exposición y debates conjuntos sobre los textos propuestos y sus posibles usos en los procesos de elaboración investigativa de los doctorandos. 

El primer momento de la clase estará destinado a una breve introducción general de la problemática y los autores de referencia. Esta presentación estará realizada por los docentes del seminario.

Un segundo momento supondrá una discusión colectiva de los textos de lectura obligatoria, a partir de intervención docente que priorice la relación directa de los estudiantes con los textos y que fomente la discusión entre pares. 
El tercer momento de la clase propondrá formas utilización empírica de las categorías estudiantes, analizadas y debatidas colectivamente. Este abordaje se realizará tanto desde las propuestas investigativas que componen el presente programa como a partir de las propuestas que surjan de los trabajos en proceso que se encuentren realizando los estudiantes.


Evaluación
Los estudiantes deberán cumplir con el 75 % de la asistencia del total de encuentros para conservar su condición de regular, cumpliendo al mismo tiempo con los compromisos –en tiempo y forma- de la cursada.
Las instancias de evaluación de la materia son las siguientes:
a) Participación regular en clase.
b) Confección de reseñas analíticas.
c) Participación sistemática en los ejercicios metodológicos de utilización de las categorías estudiadas.
d) Elaboración de un trabajo escrito final de vinculación de los contenidos estudiados con algún apartado desarrollado en su tesis de doctorado.
El trabajo final supone un informe vinculado al proceso de elaboración de tesis del estudiante, nutrido por las discusiones y las lecturas realizadas durante el curso. 
Para aprobar el seminario cada estudiante deberá contar con la evaluación positiva de dicho informe de investigación. 
