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hermenéuticas contemporáneas en torno de sus implicancias políticas

Fundamentación de la propuesta

La crisis de la modernidad significó la puesta en cuestionamiento del entramado categorial en torno del cual se constituyó un modo de concebir la política. Una de las categorías en cuestión ha sido, sin lugar a dudas, la de sujeto. La propuesta del presente seminario es aportar elementos teóricos que permitan reflexionar críticamente acerca del vínculo entre sujeto y política. En otros términos, nuestro seminario estará atravesado por la pregunta, de gran actualidad, acerca de si es posible pensar la política y la praxis política desvinculadas de la categoría de sujeto. En tal sentido, nuestra propuesta específica ahondará en dos matrices políticas surgidas en épocas de profunda crisis en la antigüedad y los albores del medioevo (Aristóteles y Agustín), a fin de vislumbrar cuáles han sido las semánticas que en ellas ha encontrado el sujeto y sus nociones concomitantes de voluntad, acción, libre arbitrio y deliberación, aunque reinterpretándolas, en términos “genealógicos”, en la clave del debate contemporáneo de la teoría y la filosofía políticas (Arendt, Agamben y Foucault).

Profesores: Dr. Marcelo Raffin y Dr. Miguel Ángel Rossi

. Marcelo Raffin es Doctor en Filosofía por la Universidad de París 8, Profesor Titular Regular de Filosofía e Investigador del Instituto de Investigaciones Gino Germani de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA. 

. Miguel Ángel Rossi es Doctor en Ciencia Política por la Universidad Nacional de San Pablo (USP), Profesor Titular Regular de Filosofía y Asociado a cargo de cátedra de Teoría Política y Social I de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA e Investigador Independiente del CONICET.

Créditos: 32 horas. 
Período lectivo: septiembre-noviembre de 2011. 

Objetivos

Objetivos generales
1. Ahondar en la constelación del sujeto clásico y medieval en torno a las categorías de razón, voluntad, libre arbitrio, acción, deliberación y sus posibles vinculaciones con el entramado político.
2. Profundizar en las hermenéuticas contemporáneas en torno del sujeto clásico y medieval y determinar su relevancia en lo que respecta a la teoría y la filosofía políticas.

Objetivos específicos

1. Explicitar los alcances y límites de la teoría del sujeto deliberativo esbozado por primera vez en Occidente por Aristóteles, en el contexto de la democracia y el desmoronamiento de la polis ateniense. 

2. Profundizar en la problemática de la contingencia que, si para Platón representa el síntoma más visible de la decadencia de la polis, para el estagirita constituye el atributo insoslayable de la condición política. En este sentido, indagar de qué modo se articulan en la teoría política aristotélica ciertas categorías como acto, potencia, teleología y contingencia.
3. Ahondar en las implicancias de la emergencia del sujeto auto-reflexivo estructurado desde la tensión determinismo-libre arbitrio, temporalidad e interioridad y espacio público y privado, en Agustín de Hipona.

4. Profundizar en las lecturas que Hannah Arendt, Giorgio Agamben y Michel Foucault realizaron en torno del sujeto clásico y cristiano y su relevancia para el presente, en particular, en lo que hace a los desarrollos de sus implicancias políticas.
Contenidos

Unidad 1. Aristóteles
Fundamentación de una episteme práctica en Aristóteles y su estricta vinculación con la constitución de una teoría de la acción y del sujeto deliberativo. Una constelación insoslayable para pensar la política: acto, potencia, teleología y contingencia. Tensiones en torno de pensar la polis desde la idea de ousía y la paradoja de la soberanía. Política y esfera pública en el pensamiento del estagirita. La retórica como aspecto nodal de la política. El ideal de la polis en relación al “buen vivir” y la inversión que provoca la modernidad.

Unidad 2. Agustín de Hipona
Agustín de Hipona y la emergencia de un sujeto anclado en la intimidad y en fuga hacia la trascendencia. Tiempo e interioridad en el pensamiento de Agustín y su vinculación con una teología de la historia. Aspectos nodales de La ciudad de Dios en lo que respecta a la teoría política: la categoría de coerción como elemento constitutivo de la política. El problema de los bienes finitos y las apetencias humanas como antecedentes de la lógica hobbesiana. Una tríada insoslayable como fundamento de las dos ciudades: voluntad, amor, objeto. La deconstrucción de la noción de justicia como fundamento de la República y la eclosión del concepto de eros. Aristóteles y Agustín: contrafiguras para pensar la política. 

Unidad 3. Las lecturas de Arendt, Agamben y Foucault
. Hannah Arendt: El concepto de amor en Agustín: amor qua appetitus, caritas y cupiditas. La facultad del pensamiento como facultad de juzgar. La voluntad y el descubrimiento de la interioridad (quaestio mihi factus sum). La acción política y las esferas del mundo moderno. El abismo de la libertad y el novus ordo saeclorum. 
. Giorgio Agamben: La ontología negativa (la tensión metafísica-política). Política y acción política: la inoperosidad y la acción como puro medio. La potencia y el acto a partir de un intelecto agente. La relectura de la patrística a partir de la categoría de oikonomía. 

. Michel Foucault: La producción de la subjetividad moderna y de sus regímenes de verdad a partir de relaciones de poder-saber en el espejo de la constitución del sujeto moral en la tardo-antigüedad. La hermenéutica de sí: modos de subjetivación, ascética y prácticas de sí. Reformulaciones de las morales pagana y cristiana en la moral moderna. La estética de la existencia.   
Modalidades de trabajo

La modalidad adoptada es la del seminario, vale decir, análisis en forma conjunta, entre estudiantes y profesores, de los materiales e ideas relativos a los temas propuestos, y creación de una idea personal frente a estos. Dichas actividades se desarrollarán en un espacio grupal como contexto de reflexión y discusión, sin desestimar la tarea y el seguimiento individuales. La participación activa, el debate, la reflexión, la creación y la imaginación serán indispensables.   

Sistema de evaluación y promoción:
El objetivo de la evaluación se centra en el análisis crítico y en la elaboración de las ideas, los planteos y los temas propuestos. 

Dicho objetivo será llevado adelante a través de las siguientes actividades:

- un  seguimiento permanente del proceso de enseñanza-aprendizaje, por parte de los alumnos y profesores;

- un trabajo final escrito por parte de los alumnos que consistirá en un ejercicio de investigación sobre algún punto del programa o sobre temas conexos a él;

- una evaluación global del desempeño individual y grupal llevado a cabo durante el desarrollo del seminario, por parte de los alumnos y profesores. 

Los criterios numéricos para la aprobación y desaprobación son los genéricos que se utilizan en la unidad académica.  

Condiciones de regularidad: Según reglamento.
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---------------------------, Histoire de la sexualité, tome I : La volonté de savoir, Paris, Gallimard, 1976. 

---------------------------, Histoire de la sexualité, tome II : L’usage des plaisirs, Paris, Gallimard, 1984. 

---------------------------, Histoire de la sexualité, tome III : Le souci de soi, Paris, Gallimard, 1984. 

---------------------------, Dits et Écrits, Paris, Gallimard, 1994, 4 volumes (éd. établie sous la direction de François Ewald et Daniel Defert, avec la collaboration de Jacques Lagrange).

---------------------------, Il faut défendre la société, cours au Collège de France, 1975-1976, Paris, Gallimard-Seuil-EHESS, 1997.

---------------------------, L’herméneutique du sujet, cours au Collège de France, 1981-1982, Paris, Gallimard-Seuil-EHESS, 2001.

---------------------------, Le gouvernement de soi et des autres, cours au Collège de France, 1982-1983, Paris, Gallimard-Seuil-EHESS, 2008.

---------------------------, Introduction à l’Anthropologie de Kant/Traduction de l’Anthropologie du point de vue pragmatique (thèse complémentaire), Paris, Vrin, 2008. 

GALINDO HERVAS, La soberanía. De la Teología política al comunitarismo impolítico, Murcia, res Publica, 2003.

-----------------------------------, Política y mesianismo. Giorgio Agamben, Madrid, Biblioteca Nueva, 2005.

GILSON, Étienne, Introduction à l’étude de Saint Augustin, Paris, Vrin, 1929.
-----------------------, Philosophie et Incarnation selon Saint Augustin, Genève, Ad solem, 1999.   
-----------------------, Les métamorphoses de la cité de Dieu, Vrin, Paris, 1952.                          

GIORGI, G Y RODRIGUEZ, F., (comps), Ensayos sobre biopolítica. Excesos de vida, Buenos Aires, Paidós, 2007.

GUTHRIE, W. K. C., Historia de la filosofía griega, 6 tomos, Madrid, Gredos, ediciones varias.

JAEGER, Werner, Aristóteles. Bases para la historia de su desarrollo intelectual, México, FCE, 1997.  

HARDT, Michael y NEGRI, Antonio, Imperio, Barcelona, Paidós, 2002;

-----------------------------------------------, Multitud. Guerra y democracia en la era del Imperio, Barcelona, Debate, 2004.
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