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PRESENTACIÓN
Durante el seminario se realizarán ejercicios de análisis sociológico sobre cuestiones de economía agraria. 

Se examinarán aplicaciones del paradigma teórico neoclásico y el análisis marginalista al sector agroalimentario, y se introducirá a las teorías de cuatro corrientes actuales de estudios sociológicos sobre la economía agroalimentaria: la de los estudios sobre cadenas mundiales, la de los trabajos sobre economías de proximidad y solidarias, los enfoques de los sistemas localizados, y la de las sociologías del trabajo y de la organización agrícola.
Los contenidos temáticos del seminario se estructuran en tres unidades. 

La primera trata sobre la actualidad de los procesos de industrialización y mundialización de las producciones agrícolas. Además introduce y ejercita el uso de perspectivas, indicadores y conceptos de análisis. Profundiza en el aprendizaje de la perspectiva general de la sociología económica, aplicándola al ámbito de las producciones y sistemas agroalimentarios. Esta unidad temática es la más extensa del programa.
En la segunda unidad, los ejercicios de análisis se orientarán hacia los nuevos nexos productivos, propios de la era de la industrialización mundializada de la agricultura. Los análisis privilegiados en esta sentido, se orientan, por una parte hacia las relaciones de trabajo asalariadas y, por otra, a las nuevas estructuras organizacionales de las empresas agrícolas.

En la tercera unidad, se brindará un panorama de las experiencias y teorías actuales sobre sistemas agroalimentarios alternativos al modelo de la agricultura industrial mundializada. Como en la primera unidad temática, volverá a hacerse hincapié en la perspectiva de la sociología económica, en este caso profundizando en una perspectiva crítica del utilitarismo y en una visión social de la acción económica.  
DINÁMICA DE TRABAJO

Las reuniones se estructurarán en torno a presentaciones temáticas realizadas por el docente y a intercambios grupales abiertos, sobre la base de lecturas bibliográficas programadas. 
Se promoverán especialmente los ejercicios de análisis relativos a investigaciones o tesis en curso -a lo largo del seminario podrán acordarse presentaciones temáticas por parte de los estudiantes-. 

El seminario se desarrollará en 8 reuniones de cuatro horas, con una frecuencia quincenal.
Las imposibilidades de lectura de textos en lenguas extranjeras serán salvadas por el trabajo colectivo, y se ofrecerán lecturas alternativas en español.
MODALIDAD DE APROBACIÓN

Como condición de aprobación se requiere la asistencia regular, el cumplimiento de lecturas programadas y la participación en el trabajo colectivo. 
La evaluación final se realizará a partir de la entrega de un trabajo monográfico de 15 páginas.
Se solicita que sea originalmente elaborado para el seminario, aunque pueda tener destino de ponencia o tesis. Durante las reuniones del seminario se trabajará en la orientación del trabajo monográfico de los estudiantes. 
CONTENIDOS DESAGREGADOS

1. LA SEGUNDA RUPTURA AGROINDUSTRIAL
El concepto de « agricultura-industrial », significaciones e implicancias. La era de la mundialización agroalimentaria. 

La intensificación de la agricultura, en capital constante y variable. ¿Tecnologías neutras o sociales? 
Los insumos industriales de la agricultura globalizada y las producciones agrícolas no alimentarias (combustibles alternativos, biomasa). 
Dinámicas de la asalarización de la PEA agropecuaria.
Los “agribusiness”: la naturaleza en la jaula de hierro de la racionalización. Críticas al enfoque economista neoclásico aplicado a los sistemas agroalimentarios. 
Formas organizativas de la gran empresa agrícola y de la pequeña empresa. La “agricultura financiera”, las “empresa red”, las “cadenas transnacionales”, los “grupos” o “holdings”, “pools de siembras”, “consorcios de exportación”. Los “sistemas agroalimentarios localizados”. 
Jerarquías organizacionales y ciudadanías territoriales. La “gobernancia” del orden agroalimentario.

La construcción de las calidades en la alimentación, la preocupación ecológica, los riesgos de la agricultura industrial.
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2. ORGANIZACIÓN DE LA EMPRESA Y EL EMPLEO
Cuando las relaciones salariales predominan en el trabajo agrícola. El desarrollo del capitalismo y las formas del empleo agropecuario.
Los problemas del empleo en la agricultura productivista. Los estados de situación y las regulaciones específicas. 

Territorios, producciones y regulaciones sociales del empleo en Argentina. Ensayos de comparación internacional.

Las visiones institucionales sobre la actualidad el empleo agrícola: Perspectivas de organismos multilaterales, de intervención nacional, sindicatos e instituciones mixtas.

Bibliografía

ROBERTO BISANG, GUILLERMO ANLLO y MERCEDES CAMPI. 2008., “Una revolución (no tan) silenciosa. Claves para repensar el agro en Argentina”, Desarrollo Económico, Nro 190-191, vol. 48, Buenos Aires.

CLASADONTE, L. 2008. “Network companies, another way of thinking agriculture. A supply chain management vision in South America”. Wageningen University (The Netherlands), Mémoire de Fin d’Etudes at LaSalle Beauvais (France), In the framework of the Eurama Program Internship performed at CIRAD.

Landriscini, G., O. Preiss, I. Rivero y F. López Raggi. 2006. “Asociación, innovación y desarrollo territorial. Trayectoria de una trama virtuosa en la fruticultura del Alto Valle de Río Negro y Neuquén”, Ponencia 2das Jornadas de Historia de la Patagonia, UNComa, 2 y 3 de noviembre.

FAIREY, D., Ch. HANSON, G. MACINNES, A. T. McLAREN, G. OTERO, K. PREIBISCH and M. THOMPSON (2008), Report “Cultivating Farmworker Right. Ending the explotation of immigrant and migrant farmworkers in BC”. Canadian Centre for Policy Alternatives, British Columbia Office.

International Labour Conference, 97th Session, 2008. Report IV: Promotion
of rural employment for poverty reduction. Fourth item on the agenda International Labour Office Geneva.
Rau, V. 2009. “La situación de los asalariados agropecuarios transitorios en Argentina”, en
9 Congreso Nacional de Estudios del Trabajo, Buenos Aires, 5, 6 y 7 de Agosto de 2009.
Rau, Víctor, 2010. “Migraciones estacionales, fronteras étnicas y organización del empleo agrícola. Un estudio de caso en el sureste de Francia”, En Revista Avá, Nº 15, Posadas, PPAS / UNaM. 
Rau, Víctor. 2010. “Transnacionalización productiva y calidad del empleo en la fruticultura argentina de exportación” Communication au VI congrès du CEISAL, Toulouse, 30 juin – 3 juillet: http://halshs.archives-ouvertes.fr/view_by_stamp.php?&halsid=5fbf5pi6au86csavbhctcvra76&label=CEISAL2010&langue=fr&action_todo=view&id=halshs-00503862&version=1
Iglesias, E. 2006. “Trabajo decente en la agricultura. Situación en América Latina desde el punto de vista sindical”. ILO, Lima.
Lamanthe A., Les paradoxes de la formalisation de la relation salariale en milieu rural (Briançonnais), Études rurales 2008/2, 182, p. 29-44.

3. LOS SISTEMAS ALTERNATIVOS
Las economías de proximidad y el territorio. Las corrientes del “desarrollo local”.
Boicots de consumidores y “labelización” –control certificado- de las prácticas productivas. Las cualidades inmateriales de los alimentos. El acto alimentario como “hecho social total”. 

El riesgo alimentario y sus implicancias.
La perspectiva de la economía social en la agricultura. Las nociones de “agricultura productivista” y “agricultura intensiva”. El anti-utilitarismo y las políticas de asociación. 

Teorías y experiencias de re-creación del campesinado. 
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