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Esfera pública  y  democracia deliberativa en  el pensamiento actual de J. Habermas.  

I. Presentación
En este seminario nos proponemos ofrecer una reconstrucción del pensamiento político de J.Habermas, desde los ejes conceptuales de “esfera pública” y “democracia deliberativa”, que constituyen los fundamentos de aquél. 

El concepto de “esfera pública”, presente desde los inicios de su pensamiento, cobra hoy singular importancia en su obra y  constituye una suerte de “ecología política” que redefine las relaciones entre sociedad, Estado y mercado,  entre lo local, nacional, inter y transnacional y entre lo público y lo privado. Al respecto, Habermas propone un nuevo paradigma político centrado en el procedimiento de la deliberación, que incluye dimensiones societarias y estatales, y que ofrece una redefinición de la soberanía popular en clave discursiva.  

 La teoría política habermasiana se desarrolla a la luz de debates y polémicas con el pensamiento liberal, la tradición crítica marxista, el republicanismo y el  comunitarismo.  Desde una perspectiva postmetafísica y postfundacionalista, que supone un concepto de razón comunicativa basado en la intersubjetividad, Habermas redefine las relaciones entre ética, política y derecho y propone un enfoque normativo de la política   basado en la inclusión, solidaridad y justicia.  Cosmopolitismo y giro postsecular constituyen uno de los aspectos que Habermas subraya como imprescindibles hoy en el camino a la emancipación.   

Finalmente, se analizará el rendimiento teórico-práctico de los principios de la democracia deliberativa a la luz de la mainstream de la teoría política latinoamericana y de sus  requerimientos prácticos. 

II. Contenidos
1.  Fundamentos de la teoría social crítica habermasiana. 
a)  Revisión crítica de la teoría eurocéntrica de la modernidad. 

b) Acción comunicativa, razón comunicativa e intersubjetividad.

c)  Revisión del pensamiento político de Habermas: de Problemas de legitimación del capitalismo tardío a “¿Tiene aún hoy la democracia una dimensión epistémica?” 

2. El debate político contemporáneo. 

Liberalismo, republicanismo,   comunitarismo y teoría crítica.  

3. La democracia deliberativa.

Fundamentos éticos de la democracia deliberativa.   Etica, política y derecho. Soberanía popular y derechos; fundamentación de los derechos humanos,  democracia y liberalismo, solidaridad y  justicia.

Los debates actuales sobre democracia deliberativa. 

4. La construcción de lo público
4.1. Esfera pública,   medios de comunicación y democracia deliberativa. 

Revisión,   actualización de y objeciones críticas a  Historia y crítica de la opinión pública.    La construcción de la esfera pública política hoy.  

4.2. Participación e inclusión del otro en las sociedades globales, complejas y desiguales. Críticas  al modelo de la asimilación y al multiculturalismo.  
4.3. Sociedad postnacional, cosmopolitismo y sociedad global. Postsecularismo y giro religioso. 
5. Perspectivas críticas. 

La democracia deliberativa y sus críticos. 
6. Usos y alcances de la democracia deliberativa en América Latina
    Las críticas de G. O´Donnell y   E.Laclau  a la democracia deliberativa 
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IV. Metodología de trabajo: 

Durante las reuniones del seminario el Profesor  efectuará una presentación problemática de los temas.   Los doctorandos deberán exponer textos, realizar protocolos de sus presentaciones  y efectuar un trabajo que sintetice alguno de los temas tratados.  

V. Evaluación: 

Se evaluará la participación activa durante el seminario según los requisitos arriba mencionados y muy especialmente la capacidad para comparar textos y autores, y plantear problemas e  hipótesis de trabajo. 

El  alumno deberá presentar un breve trabajo monográfico sobre alguno de los temas del programa. 
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