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Presentación:

Desde el surgimiento de la sociología las conexiones entre sujeto, emociones y sensibilidades han sido centrales –en algunos clásicos más explícitamente que en otros- para una reflexión científica sobre el mundo social.


A la luz de la producción y expansión del sistema capitalista la sociología y sus principales exponentes, se han formulado una serie de preguntas y respuestas acerca del lugar y sentido de las “lógicas”  emocionales que acompañan los diversos momentos de la estructuración social.  


Los cambios producidos con posterioridad a la segunda guerra mundial, la multiplicación de posibilidades de intervención, disciplinamiento, cuidado corporal  y elaboración de políticas de las sensibilidades tuvieron un alto impacto en la sociología, en particular, y en las ciencias sociales en general. 


Es en la década de los ´70 cuando emerge el área de trabajo disciplinar denominada  “sociología de las emociones” buscando explicar la tensión teórica entre la formación del individuo, sujeto-subjetividad  y el peso de las estructuras y sistemas sociales (relación micro-macrosociología). 


El presente Curso se propone introducir a los participantes en los contenidos básicos de este campo de estudios como resorte de apertura de una discusión alrededor de las temáticas de los procesos de estructuración del sujeto, las emociones y las sensibilidades.
Objetivo General: 

Se pretende abrir un espacio de discusión sobre los significados sociales de las emociones a la luz de algunos de los debates contemporáneos de las Ciencias Sociales.  

Metodología: 

La propuesta implica la concreción de tres sesiones buscando provocar con y entre los participantes un proceso de diálogo en torno a los ejes temáticos consignados en el presente programa. La bibliografía mínima seleccionada procura orientar a los participantes en las principales aristas de la problemática abordada. Se prestará atención a los antecedentes teóricos y al desarrollo de los conceptos, en un diálogo entre las propuestas teóricas y el anclaje en estudios de caso.

Las sesiones cerrarán problematizando las aportaciones a nuestra realidad latinoamericana en torno a las estructuras emocionales, a partir de dos ejes: el abordaje teórico propio de las ciencias sociales latinoamericanas y las aportaciones de las teorías predominantes (v.gr. las corrientes norteamericanas, francesas y alemanas), así como reflexiones de nuestra realidad social vivida en el presente por los participantes del seminario. 

Fecha de realización propuesta: Primer semestre del 2010

Duración: 32 hs. 

Unidad I
Formas de estructuración social del capitalismo como secuestro corporal y condicionamiento emocional. Los clásicos: visiones sobre la pasificación de las pasiones
Unidad II

Políticas de las emociones en la teoría social: Del consumo mimético al estigma. De la Teoría Crítica a las Teorías Dramatúrgicas.

Unidad III

Cuerpos, sensaciones y dominación en la teoría social contemporánea. Percepción, producción y reproducción de lo social hecho cuerpo.

 Unidad IV
Mecanismos de soportabilidad social y Dispositivos de regulación de las          sensaciones. Fantasmas y Fantasías Sociales. 
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