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Objetivos generales
El seminario tiene dos propósitos principales: a) desarrollar los conceptos de causalidad y explicación causal en las ciencias sociales, y b) facilitar la formulación por parte de los alumnos de diseños causales aplicables al estudio y evaluación de políticas públicas.

Objetivos específicos
Proporcionar elementos metodológicos necesarios para el análisis de los impactos de las políticas públicas.
Contribuir a la adecuada formulación de diseños de investigación y modelos de análisis plausibles de generar inferencias causales válidas con base en evidencia empírica.   

Orientación teórico-práctica del Seminario

El seminario tendrá una carga horaria de 32 horas y se dictará en forma intensiva durante dos semanas, organizándose el mismo en dos partes de 16 horas cada una: una primera, con fuerte carga en la reflexión teórico-metodológica y, una segunda, principalmente orientada a la revisión metodológica de los problemas de investigación planteados por los alumnos.

Mecánica de trabajo y evaluación del curso
Las sesiones, cuya duración será de tres horas, se desarrollarán en torno a las lecturas correspondientes. Los temas centrales de la bibliografía a tratar cada sesión serán inicialmente expuestos los alumnos en no más de 30 minutos. En las clases de la primera parte se discutirán los temas centrales propuestos por el/los expositores, por el profesor y los que agreguen el resto de los estudiantes. En las clases de la segunda parte, se abordarán las alternativas de diseño y problemas de validez y fiabilidad que presentan los problemas de investigación planteados por los alumnos. 
El funcionamiento de esta parte del curso supone que todos los alumnos realicen todas las lecturas para todas las sesiones, siendo por lo tanto obligatoria la entrega por parte de los mismos de los respectivos controles de lectura.

Para aprobar el seminario será obligatoria la entrega en tiempo y forma de los controles de lectura, la exposición de los materiales asignados y la presentación de un plan/diseño de investigación orientado al estudio del impacto de políticas públicas metodológicamente fundamentado.
Primera parte (16 horas)
(A cargo del Prof. Fernando Cortés)

Sesión 1. Causalidad I: Causación, determinación, causalismo y determinismo; formulaciones del principio causal.

Mario Bunge, La causalidad: el principio de causalidad en la ciencia moderna, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 1997. Caps. 1 y 2. 

Sesión 2. Causalidad II:

Mario Bunge, La causalidad: el principio de causalidad en la ciencia moderna, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 1997. Cap. 5 y 6. 

Sesión 3.  Explicación causal en Popper y Hempel
Karl Popper, La lógica de la investigación científica, Tecnos, Madrid, 1987, Cap. Tercero.

C. G. Hempel, La explicación científica: estudios sobre la filosofía de la ciencia, Paidos, Madrid, Cap. IX y Cap. X págs. 247 a 258.

Przeworski y Teune, The Logic of Comparative Social Inquiry, Florida: Krieger, 1982, Cap. I.

PRIVATE 

TC  \l 1 ""Sesión 4. La explicación causal mecanísmica y estructural genética

Bunge Mario, La relación entre la Sociología y la Filosofía, EDAF, Madrid, 2001. Caps.2 y 3.
Manuel Gil Antón, Conocimiento científico y acción social: crítica epistemológica a la concepción de ciencia en Max Weber, Gedisa, Madrid, 1997. Cap. 5 y conclusión “La reorganización de la reflexión weberiana”.

Sesión 5. Causalidad y política social

Fernando Cortés, “Causalidad y evaluación del impacto de la política”,en Cortés Fernando, Agustín Escobar y Mercedes González de la Rocha, Método Científico y Política Social: A propósito de las evaluaciones cualitativas de programas sociales, El Colegio de México, México, 2008. Cap. 3

Segunda parte (16 horas)
(A cargo del Prof. Agustín Salvia)

Sesión 6. El papel de la inferencia científica y la evaluación de las políticas públicas.  La formulación del problema, las hipótesis de trabajo y el diseño de investigación.  

Bunge, M.: La investigación científica, su estrategia y su filosofía; Cap. 4: “El Problema“, Barcelona, Ed. Ariel, 1979. 
King, G., R. O. Keohane y S. Verba: Designing social inquiry: scientific inference in qualitative research, Princeton University Press, 1994, Capítulos 1 y 3. (En español: El diseño de la investigación social, Madrid: Alianza, 1999). 
Cortés Fernando, Agustín Escobar y Mercedes González de la Rocha, Método Científico y Política Social: A propósito de las evaluaciones cualitativas de programas sociales, El Colegio de México, México, 2008. Capítulo 1.
Sección 7. Evaluación de políticas públicas a través de observaciones controladas, encuestas y experimentos y cuasi-experimentos sociales. Reglas de inferencia causal I.
Kish, L. Diseño estadístico para la investigación Cap. 1 (págs. 1-15 y  121-126). España: Siglo XXI Editores, 1995. 
Campbell y Stanley. Diseños experimentales y cuasi-experimentales en la investigación social, Cap. 2, 3 y 4 (selección). Buenos Aires, Amorrortu, 1983.

King, G., R. O. Keohane y S. Verba: Designing social inquiry: scientific inference in qualitative research, Princeton University Press, 1994, Capítulo 4. (En español: El diseño de la investigación social, Madrid: Alianza, 1999). 
Sección 8. Modelos de regresión estadística aplicados a la investigación evaluativa. Su aplicación a experimentos, cuasi-experimentos, paneles, apareamientos de casos y observaciones únicas. Reglas de inferencia causal II.
Prennushi, G.., Gloria R. Kalanidhi S. (2000) “Chapter 3: Monitoring and Evaluation,” in Sourcebook for Poverty Reduction Strategies. Washington, D.C.: World Bank. 
Diez Medrano, J., “Métodos de análisis causal” (Cap. 2), Cuadernos Metodológicos 3 / CIS, Madrid.
King, G., R. O. Keohane y S. Verba: Designing social inquiry: scientific inference in qualitative research, Princeton University Press, 1994, Capítulo 5. (En español: El diseño de la investigación social, Madrid: Alianza, 1999). 
Sección 9. Estudios de casos “cruciales”. El control teórico y la selección de casos y el número de observaciones. Diseños válidos basados en estrategias etnográficas, grupos de discusión, historias de vida, entrevistas estructuradas. Reglas de inferencia causal III.

Cortés Fernando, Agustín Escobar y Mercedes González de la Rocha, Método Científico y Política Social: A propósito de las evaluaciones cualitativas de programas sociales, El Colegio de México, México, 2008. Capítulo 2 y 6.

King, G., R. O. Keohane y S. Verba: Designing social inquiry: scientific inference in qualitative research, Princeton University Press, 1994, Capítulo 6. (En español: El diseño de la investigación social, Madrid: Alianza, 1999). 
Sección 10. Presentación, discusión y revisión de pre-proyectos de diseños causales aplicados a la evaluación de impacto de las políticas públicas.

