SEMINARIO DE TESIS II

Orientación: Estado, Administración y Políticas Públicas

Profesora: Mabel Thwaites Rey

La propuesta del seminario está dirigida a quienes orientan sus tesis a la problemática del Estado, la administración y las políticas públicas, ya sea desde una perspectiva de análisis teórico o de estudio de casos.
El Taller II está pensado para quienes tienen bien avanzadas sus investigaciones y están en el momento de ordenar su proyecto para la redacción de la tesis. El objetivo es que los asistentes puedan culminar el taller con un plan de tesis que represente una "hoja de ruta" para guiar el trabajo de investigación en su etapa final. Aspiramos a que ese plan pueda tener una elaboración suficiente como para ser presentado a la Comisión de Doctorado.

En este seminario no hay "bibliografía obligatoria", ya que de lo que se trata es de discutir los proyectos de cada un@ y hacer todos los aportes pertinentes para su mejor elaboración. Esto puede incluir la recomendación de lecturas específicas para cada caso en particular. 

La clave del éxito del seminario está en el compromiso y la participación activa del
conjunto de sus integrantes, en cada uno de los encuentros que se realizan para
analizar los trabajos individuales. La asistencia, por ende, es un requisito central para aprobar la cursada. Es sabido que encontrar interlocutores calificados con quienes comentar nuestro trabajo no es sencillo, por eso alentamos el aprovechamiento de esta instancia privilegiada de intercambio y elaboración colectiva. La experiencia de otros seminarios similares muestra que los mejores comentarios y aportes suelen provenir de los compañeros del curso. Por eso es clave la compenetración del grupo con la tarea de debatir con atención e interés el trabajo de tod@s y cada un@ de l@s cursantes. 

El seminario consta de nueve clases. En la primera, de tres horas, haremos la presentación general de tod@s l@s participantes (procedencia, carreras de grado y posgrado, inserción institucional, director, etc.) y sus trabajos de investigación doctoral. Luego haremos dos tandas de 4 clases cada una. En las primeras cuatro, tod@s expondrán sus respectivos trabajos y recibirán los primeros comentarios y sugerencias. Cada expositor/expositora contará de qué se trata su trabajo, cuáles son las líneas que lo guían, en qué estado está de su investigación, qué dudas tiene, qué problemas se le plantean. Se espera que el expositor se beneficie de las preguntas y observaciones del grupo. Al mismo tiempo, cada miembro del grupo aprovechará el debate que, seguramente, le aportará para disipar sus propias dudas o para plantearse nuevos problemas en su investigación. 
En la segunda tanda de 4 clases, tod@s volverán a exponer con las modificaciones que hayan logrado articular como resultado de la primera etapa de intercambio. El ideal es que en esta segunda entrega puedan tener al menos un borrador del plan de tesis.
El cupo de inscriptos es de 16 personas, para lograr que en cada reunión puedan debatirse 4 trabajos como máximo. Las reuniones serán de 4 horas y se desarrollarán dos días consecutivos durante dos semanas. Luego de aproximadamente un mes, periodo durante el cual los asistentes podrán hacer a sus proyectos los ajustes sugeridos en la primera parte del Taller, se repetirá el esquema de dos encuentros consecutivos también durante dos semanas.
Días: martes y miércoles (y un jueves) de 15 a 19 hs.

