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Seminario: “Universidad y Política. La universidad y la representación política en Argentina y Brasil”

(Propuesto para el año 2011, con una carga de 32 hs.)

Profesor: Dr. Martín Unzué 

Presentación:
Enmarcado dentro del creciente campo de estudios sobre la universidad, el seminario propuesto buscará avanzar en un terreno que se ha encontrado relativamente desatendido, y que está formado por los trabajos sobre la vinculación entre la universidad y el mundo político, entendidos ambos ámbitos como espacios imbricados, con oposiciones, complementariedades y continuidades.
Las relaciones entre la universidad y el mundo político resultan de una enorme densidad. Por una parte la universidad construye un campo político que parece acotarse a sus muros internos, donde se despliegan prácticas de autogobierno con una forma de organización democrática, aunque en un sentido diferente al que asume el término a nivel nacional. Sin embargo hay otro aspecto de ese vínculo que nos resulta significativo: su rol como formadora de los cuadros dirigenciales que luego se desempeñan en la política extra-muros.
En este sentido, la universidad es una gran productora de credenciales relevantes a la hora de construir la imagen y la notabilidad de los cuadros políticos electivos, un factor apreciable en la conformación del capital simbólico de los representantes políticos sometidos a elecciones.
Desde ya, estas relaciones no agotan el complejo vínculo planteado. Las universidades, en especial las estatales, pueden tener una ambigua relación de dependencia y distancia frente a los representantes políticos. La universidad puede ser invocada en un rol de asesora, también puede brindar legitimidad de diversas formas, y complementariamente puede requerir de ellos con fines diversos, estableciendo una relación de negociación e intercambio.
El seminario propone un abordaje problematizador de esa densa interrelación entre la universidad y el mundo político, centrándose particularmente en el vínculo entre la universidad y el político profesional actuante en la representación, planteando el problema desde una doble dimensión comparativa. Diacrónica en primer lugar, recorriendo las formas en que la universidad ha ido relacionándose con la representación política en una dimensión histórica, pero también, a partir de un análisis que contemple las diversas formas en que se ha ido estableciendo ese vínculo en dos realidades diferentes como las de Argentina y Brasil.
Para ello se pretende hacer, en un primer momento, un recorrido por un conjunto de teorías sobre la representación política, y particularmente sobre la forma en que se desarrolla la misma en las llamadas democracias representativas, para dar cuenta de los supuestos que han ido estructurando las actuales democracias liberales, tanto en la teoría como en el propio proceso histórico. En este sentido, también se analizará la relación entre éstas y las teorías elitistas de la representación política. El objetivo será fundamentar la relación entre gobierno representativo-gobierno electivo y la conformación de criterios meritocráticos de elección, sustentados prioritariamente al final de un largo proceso histórico, sobre el supuesto legitimante del conocimiento, en el cuál la universidad como instancia acreditadora de la posesión del más elevado saber social, juega un rol determinante.
Luego el seminario avanzará sobre un análisis histórico comparativo de los diversos procesos de conformación de los sistemas universitarios en Argentina y Brasil, señalando las continuidades y las diferencias entre ambos casos.

En esta tarea, se buscará explorar las distintas formas en que fue pensada la idea de una universidad desde la época colonial, pasando por el período independentista ilustrado, el romántico, el positivista y finalmente, a lo largo del siglo XX, dando cuenta de las diversas etapas que han atravesado ambos sistemas universitarios en los respectivos vaivenes políticos nacionales y analizando cómo los mismos se han ido relacionando con la formación de dirigentes políticos.
De esta manera el seminario buscará dar cuenta de los diversos modos en que la universidad ha ido construyendo su relación con el mundo político, en cada uno de los dos países y la forma en que la misma ha sido pensada desde el estado, partiendo de orígenes históricos diversos y de procesos en muchos casos paralelos pero mutuamente irreductibles; sobre esas singularidades buscaremos trabajar. 
Núcleos problemáticos (uno por cada reunión):

-Consideraciones teóricas sobre el problema de la representación política.

-Breve historia de la representación política y surgimiento de la idea de la democracia representativa.
-Representación y elecciones. La definición procedimental de la democracia.
-Elites y teorías elitistas de la democracia.
-El problema de la meritocracia y la sobrerrepresentación de los universitarios en las llamadas democracias representativas.

-El problema del capital simbólico de los representantes en las democracias representativas y el aporte de las universidades.

-Orígenes disímiles de las universidades latinoamericanas y el rol de formadoras de elites dirigentes en ese proceso.
-De la universidad colonial a la ilustrada. Diferencias entre Hispanoamérica y Brasil.

-La impronta positivista en las universidades. Los discursos sobre las élites del saber.
-Desarrollo tardío y acelerado de las universidades en Brasil. Contrastes con la experiencia argentina.

-La universidad de los 60. Proyectos innovadores y límites en Argentina y Brasil.
-Universidades y dictaduras. Las ciencias sociales y su disímil consolidación en Argentina y Brasil. 
Modalidad de trabajo:

Las clases se dividirán en dos partes. En la primera el docente expondrá la temática propuesta para cada encuentro, partiendo del temario detallado ut-supra. En la segunda parte se avanzará sobre la discusión de algunas de las problemáticas presentes en la bibliografía, las que serán seleccionadas en función de los intereses de los doctorandos.
Forma de evaluación:

Los alumnos serán evaluados mediante la entrega de un trabajo monográfico final cuyo tema será definido en forma individual con cada estudiante.
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Detalle de las clases:
Miércoles o jueves 10 a 13 hs 

· Reunión 1 (30/3): Presentación del curso. Modalidad de trabajo. Consideraciones teóricas sobre el problema de la representación política.
Textos

Pitkin, El concepto de representación
Rosanvallon Contrademocracia

Madison El federalista

· Reunión 2 (6/4): Breve historia de la representación política y surgimiento de la idea de la democracia representativa. Representación y elecciones. La definición procedimental de la democracia.
Textos

· Reunión 3 (13/4): Elites y teorías elitistas de la democracia.

· Reunión 4 (20/4): El problema de la meritocracia y la sobrerrepresentación de los universitarios en las llamadas democracias representativas.

· Reunión 5 (27/4): El problema del capital simbólico de los representantes en las democracias representativas y el aporte de las universidades.

· Reunión 6 (4/5): Orígenes disímiles de las universidades latinoamericanas y su rol de formadoras de elites dirigentes en ese proceso.

· Reunión 7 (11/5): De la universidad colonial a la ilustrada. Diferencias entre Hispanoamérica y Brasil.

· Reunión 8 (18/5): La impronta positivista en las universidades. Los discursos sobre las élites del saber.

· Reunión 9 (25/5): Desarrollo tardío y acelerado de las universidades en Brasil. Contrastes con la experiencia argentina.

· Reunión 10 (1/6): La universidad de los 60. Proyectos innovadores y límites en Argentina y Brasil.
· Reunión 11 (8/6): Universidades y dictaduras. Las ciencias sociales y su disímil consolidación en Argentina y Brasil. 
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